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REFERAT FRA MØTE 6/ 2015 
I UNIVERSITETETS UTDANNINGSKOMITÉ  

Tirsdag 24. november 2015, kl 14.00 – 16.00. 

Styrerommet, 10. et i Lucy Smiths Hus   

1. Til informasjon - EUA webinar 

EUAs webinar om Trends 2015-rapporten ble avholdt 25. november. Ingen fra Utdanningskomitéen deltok. 
Trends 2015-rapporten er tilgjengelig på http://eua.be/Libraries/higher-education/trends-2015.pdf?sfvrsn=0
2. SAB- oppfølging: Utdanningskvalitet 
Berit Karseth (leder for SAB-gruppa for utdanningskvalitet) innledet om arbeidet med forslaget til en samlet visjon, og forslaget ble diskutert i møtet. 
Det var relativt stor enighet om at det er positivt med en visjon og at overskriften bør endres. Øvrige innspill vil tas med i det videre arbeidet. De enheter som ikke har sendt inn skriftlige tilbakemeldinger anmodes om å sende dem snarest mulig til SAB-gruppas sekretær, Anne Marthe Gibbons, a.m.n.gibbons@admin.uio.no
3. Oppfølging av dialogmøtet med NOKUT 11. november 2015 
Studiedekan Eirik Welo innledet om møtet 11. november 2015 hvor NOKUT, UiO sentrale ledelse og administrasjon, fakultetene på dekannivå, samt Studentparlamentet var representert. 
Konteksten for møtet var de pågående høringene om ny tilsynsmodell for NOKUT hvor det foreligger forslag om å utvide NOKUTs mandat, herunder også en endring i NOKUTS rolle fra «tilsyn med kvalitetssikringssystem» til «tilsyn/evaluering av institusjonenes kvalitetsarbeid». 

Mange ytret seg skeptisk til de foreslåtte endringene, og Ragnhild Hennum understreket at det er viktig at enhetene svarer på de høringene som er ute og som omfatter denne tematikken. 

Aktuelle saker på høring som det er viktig at enhetene responderer på er: 

· Høring - forslag til endring i forskrift om kvalitetssikring og kvalitetsutvikling i høyere utdanning og fagskoleutdanning. 
Saken ble sendt på høring til enhetene 24. november 2015, den interne høringsfristen er 15. januar 2015 og saksnummeret er 2015/13614. 
· Høring - forslag til endringer i universitets- og høyskoleloven. 
Saken ble sendt på høring til enhetene 16. oktober 2015, den interne høringsfristen er 26. november 2015 og saksnummeret er 2015/11841. 

4. Automatisk begrunnelse på eksamensresultatet 

Studentparlamentet fremmet saken med ønske om at studentene skal få en automatisk begrunnelse på alle vurderinger ved UiO. 

Saken ble diskutert, og det ble vist til de ulike fakultetenes erfaringer med begrunnelse generelt, og SVs og UVs erfaring med automatisk begrunnelse. 

Helge I. Strømsø viste til at det er faglig belegg for at tilbakemeldinger er viktig, men at det ikke finnes faglig belegg for å si at dette gjelder tilbakemeldinger på eksamensresultatet. Han mente det er krevende for eksamenskandidatene å klare å bruke tilbakemeldingene gitt på en eksamen videre, og at det derfor er viktigere å gi tilbakemeldingene underveis i studiet. Det var stor enighet i Utdanningskomitéen om at gode tilbakemeldinger underveis i studiet er viktig. 

Nye tekniske løsninger rundt digital eksamen vil på sikt kunne gi nye muligheter også for elektroniske tilbakemeldinger, og Studentparlamentet oppfordret fakultetene til å ta løsningene i bruk når de er operative. Prorektor Hennum understreket at det også med dagens ordning finnes gode muligheter for å få en begrunnelse for de studentene som ønsker det, og at fakultetene bør tenke gjennom sin egen praksis. 

En eventuell innføring av automatisk begrunnelse på eksamen fordrer en forskriftsendring. For Studentparlamentet er dette en viktig sak, og de kommer eventuelt til å fremme den også på fakultetsnivå og ovenfor Universitetsstyret. 
5. Eventuelt

Det var ingen saker til eventuelt. 

25. november 2015
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