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Etter- og videreutdanning for lærere. Bakgrunnsnotat til diskusjon i utdanningskomiteen
Bakgrunn
1 UiO strategi 2020:

12. UiO skal være en synlig, fleksibel og profesjonell tilbyder av forsknings- og profesjonsbasert etter- og videreutdanning

«Etter- og videreutdanningstilbudet skal sikres gjennom ekstern finansiering, til forskjell fra øvrige studietilbud hvor gratisprinsippet gjelder» (s. 9)

13. Universitetet i Oslo skal dele kunnskapen og styrke dialogen med samfunnet. Forskningsbasert kunnskap skal komme til anvendelse gjennom et tettere samarbeid med institutter, offentlige og private virksomheter.

2 Regjeringens ambisjoner

«Lærerløftet» innebærer en omfattende strategi for styrking av læreres kompetanse: «Regjeringen vil (derfor) trappe opp satsningen på videreutdanning for lærere, og legge til rette for at kompetansekravene kan oppfylles gjennom å bygge tilstrekkelig kapasitet i videreutdanningstilbudet.» (Lærerløftet 2014, s. 26)  (Se https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/Larerloftet/id2001933/)

«Kompetanse for kvalitet. Strategi for videreutdanning for lærere og skoleledere frem mot 2025». Strategidokumentet er utarbeidet i samarbeid mellom KS, arbeidstakerorganisasjonene, Universitets- og høgskolerådet og Kunnskapsdepartementet.

Det skal tilbys 

· Videreutdanning: for å øke antallet lærere som har faglig og fagdidaktisk kompetanse opp til 60 stp

· Etterutdanning: For å øke lærenes kompetanse gjennom etterutdanning på prioriterte fag og områder

· Det nasjonale rektorprogrammet viderføres
UH’s ansvar (strategidokumentet, s. 11); utdrag her:

· Informere om satsningen og tilbudet

· Forankre strategien i egen organisasjon

· Tilby videreutdanning med høy kvalitet på de prioriterte områdene og på andre områder som er etterspurt

· Samarbeide med kommuner og fylkeskommuner om fleksible tilbud om videreutdanning og tilbud om skole- og kollegabasert videreutdanning som også kan benyttes som etterutdanning.

Målgruppe for videreutdanning: Lærere med pedagogisk bakgrunn som er tilsatt i skolen i studieperioden. 

Omfang: 30 stp fordelt på to moduler à 15 stp.
(se https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/strategi-for-videreutdannig-av-larere/id533990/)

Økonomisk godtgjøring til UH (2015/16)

· Utvikling av studietilbud: 150 000 for å utvikle nye fagplaner/tilbud

· Utvikling av rene nettilbud: inntil 500 000 

· 680 000 for studier på 30 stp med inntil 10 deltakere. Deretter 21 600 pr deltaker opp til 35

3 UiO’s tilbud i 2016:

· Videreutdanning innenfor Kompetanse for kvalitet
MatNat: 
Naturfag (8-11) 
Matematikk nivå 2 (8-10) 

UV:

2 grupper rektorutdanning
· Tilbud utenfor Kompetanse for kvalitet

UV: 
Erfaringsbasert master i Utdanningsledelse (120 stp)


Veiledning om mentoring i lærerprofesjonen (5+10+15 stp)


Flerkulturell pedagogikk (30 stp)



· I tillegg tar et ukjent antall lærere ordinære studier ved UiO som videreutdanning.
· Etterutdanning på bakgrunn av Lærerløftet.
«Ungdomstrinn i utvikling». Her tilbys skolebasert kompetanseutvikling i klasseledelse, regning, lesing og skriving og vurdering for læring. UH-sektoren forventes å tilby kompetanseutvikling innenfor disse områdene. 

I pulje 1 (2013/14) var UiO (ILS) engasjert på 5 skoler, i pulje 2 (2014/15) på 25 skoler, pulje 3 (2015/16) 9 skoler.
4 Organisering på UiO

På UiO er det opp til hvert enkelt fakultet/institutt om og hvordan de vil tilby etter- og videreutdanning for lærere. Studiedekan på UV-fakultetet møter for UiO i Region Oslo Nord, som blant annet har som mandat å samarbeide om utvikling av evu-tilbud og foreslå fordeling oppdrag mellom institusjoner i regionen. Region Oslo Nord omfatter Oslo, Akershus, Hedmark og Oppland. Arbeidet koordineres av HiOA og finansieres av Utdanningsdirektoratet. 

5 Tema for diskusjon

Hva skal være UiOs rolle som tilbyder av etter og videreutdanning for lærere? 

Innspill 1: I den store satsingen på etter og videreutdanning for lærere over en 10-års periode, forventes UiO å være en aktør på linje med de andre store universitetene. Som landets største tilbyder av lærerutdanning 8-13, og med mål om også å ha landets beste lærerutdanning (Strategi 2020) er det rimelig at vi også prioriterer EVU-feltet. 
Utvikling og gjennomføring av EVU for lærere kan bidra til styrke integreringen av fag, fagdidaktikk og pedagogikk i lektorprogrammet og vice versa. Våre lærerutdanninger er for grunnopplæringens trinn 8-13. Vi bør derfor ha lærere fra ungdomstrinn og videregående skole som målgrupper.
Innspill 2: Totalt ligger det store summer i de nasjonale satsingene. For det enkelte tilbud er det mer usikkert om finansieringen er tilstrekkelig for utvikling og gjennomføring.

Innspill 3: EVU skal være forsknings- og profesjonsbasert. Det betyr at den både skal ha en forankring i praksisfeltet, dvs. adressere de utfordringer for praksis som forskning peker på og de som oppdragsgiver spesifiserer.  Dessuten skal studiene bygge på relevant og oppdatert forskning på de fagområdene som inngår, og gjerne også legge til rette for studentenes egne forskningsaktiviteter. Det har konsekvenser for hvilken kompetanse som kreves av de som designer og gjennomfører studietilbud.
Innspill 4: Hvordan kan arbeidet med EVU for lærere forankres innad institusjonen, sentralt, på fakultetene og instituttene? (Ansvar, oppgaver, kommunikasjon).
Eli Ottesen

Studiedekan, UV
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