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HIS1110 – Eldre Norsk Historie
HIS1111 – ELDRE Norsk Historie MED METODEDEL
4 timer
Kandidaten må angi øverst på besvarelsen hvilket særemne han/hun har.

Kandidaten må merke av på oppgavearket hvilken oppgave han/hun svare på og la arket ligge godt synlig på pulten til etter at faglærerne har gått trøsterunde.
Kandidaten skal besvare en av følgende oppgaver: 

Kandidaten må oppgi øvst på svaret kva særemne han/ho har.

Kandidaten må merke av på oppgåvearket kva oppgåve han/ho svarer på og la arket ligge godt synleg på pulten til etter at faglærarane har gått trøsterunde.

Kandidaten skal svare på ei av følgjande oppgåver:
Enten

Kirkens politiske makt i norsk senmiddelalder.

Kyrkjas politiske makt i norsk seinmiddelalder.
Eller

Gjør kort rede for innføringen av enevelde i Danmark-Norge, og drøft noen hovedtrekk ved eneveldets politikk i forhold til Norge i tiden fram til 1814.

Gjer reie kort for innføringa av einevelde i Danmark-Noreg, og drøft nokre hovudtrekk ved eineveldet sin politikk i samband med Norge i tida fram til 1814.

Viktig informasjon:

Sensur kunngjøres 17. juni 2008. Karakteren vil da være tilgjengelig på Studentweb. Kandidaten kan be om begrunnelse for karakteren. Dette må skje innen én uke etter karakteren blir kunngjort, nemlig innen 24. juni, ved å sende en e-post til historie-student@iakh.uio.no. Kandidaten må oppgi både tlf.nr. og e-postadresse som han/hun kan nås på. Sensor vil ta kontakt med kandidaten og det er opp til sensor hvorvidt begrunnelsen gis skriftlig eller muntlig.

Viktig informasjon:

Sensur vert kunngjort 17. juni 2008. Karakteren vil då vera tilgjengeleg på Studentweb. Kandidaten kan be om grunngjevnad for karakteren. Dette må skje innan ei veke etter karakteren vert kunngjort, nemleg innan 24. juni, ved å sende ein e-post til historie-student@iakh.uio.no. Kandidaten må oppgi både tlf.nr. og e-postadresse som han/ho er tilgjengeleg på. Sensor vil ta kontakt med kandidaten og det er opp til sensor om grunngjevnaden vert gitt munnleg eller skriftleg.
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