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INSTITUTT FOR ARKEOLOGI, KONSERVERING OG HISTORISKE STUDIER 2006 II
Historie, 27 - 30. november 2006
2000-nivå

3-dagers hjemmeeksamen

HIS2131 FRA VIKING TIL HVITEKRIST. NORSK POLITISK KULTUR CA. 750-1300
Drøft den politiske kulturen i Norge i perioden 800-1300 i lys av begrepene vennskap og underkastelse.
Drøft den politiske kulturen i Noreg i perioden 800-1300 i lys av omgrepa vennskap og underkasting.
HIS2172 KINGS, GODS AND TEMPLES IN PRE-COLONIAL SOUTH ASIA
Before the 16th century kingdoms in South Asia tended not to exist past several generations of rulers. Propose and discuss possible reasons for the relatively short life-span of South Asian kingdoms.  
HIS2351 FRA STORMEN PÅ BASTILLEN TIL DET TREDJE RIKET. NASJONAL IDENTITET I EUROPA FRA 1789 TIL 1945
Den italienske fascismen, den tyske nasjonalsosialismen og den franske høyrenasjonalismen i mellomkrigstiden  –  likheter og forskjeller.

HIS2372 FRA MARSHALLPLANEN TIL MAASTRICHT. HISTORIEN BAK DEN EUROPEISKE UNION
Hvorfor var det så vanskelig å realisere en europeisk politisk union? Diskuter utviklingen av politisk samarbeid som et ledd i den europeiske integrasjonsprosessen fra opprettelsen av Europarådet i 1948 til og med utvidelsen av EF i 1973. 

Kvifor var det så vanskelig å realisera ein europeisk politisk union? Diskuter utviklinga av politisk samarbeid som eit ledd i den europeiske integrasjonsprosessen frå opprettinga av Europarådet i 1948 til og med utvidinga av EF i 1973. 
HIS2414 FRA OKTOBERREVOLUSJONEN TIL MURENS FALL. SOVJETUNIONENS UTENRIKSPOLITIKK 1917-1989
Gi en kortfattet oversikt over de tysk-russiske/tysk-sovjetiske forbindelsene fra 1917 til 1989. Drøft hvilke mål den sovjetiske utenrikspolitikken overfor Tyskland kan ha tatt sikte på å oppnå gjennom denne perioden. Belys spørsmålet i lys av de doktrinene den sovjetiske politikken har vært styrt av, og hvilke virkemidler som har vært tatt i bruk. 

VIKTIG PRAKTISK INFORMASJON
Oppgaven skal være på ca. 6-10 normalsider á 2300 tegn (uten mellomrom).

Under arbeidet med hjemmeeksamen må det tas sikkerhetskopier underveis i arbeidet med oppgaven, og det er viktig at arbeidet lagres også andre steder enn på hjemmeområdet deres.

Hjemmeeksamen leveres i ekspedisjonen på Niels Henrik Abels hus mellom kl. 12:30 og 14:30 i to eksemplarer og sammen med det obligatoriske egenerklæringsskjemaet angående fusk. Skjemaet får du i ekspedisjonen eller du kan hente det på denne nettadressen: http://www.hf.uio.no/studier/eksamen/obligerklaering.html
Sensur kunngjøres mandag 18. desember. Karakteren vil da være tilgjengelig på Studentweb. Kandidaten kan be om begrunnelse for karakteren. Dette må skje innen en uke etter at kandidaten fikk kjennskap til karakteren ved å sende en e-post til

 historie-student@iakh.uio.no.  Kandidaten må oppgi både tlf.nr. og e-post adresse som han/hun kan nås på. Sensor vil ta kontakt med kandidaten og det er opp til sensor hvorvidt begrunnelsen gis skriftlig eller muntlig.
