EXFAC03-ANT: Individuell oppgave

Innleveringsfrist: 19. oktober

Velg en av de tre oppgavene nedenfor. 


Les heftet "Noen regler og råd for oppgaveskriving i EXFAC03-ANT" før du går i gang med å skrive; der finner du kravene til omfang, litteraturliste, fotnoter osv. Som tittel klarer det seg med overskriften på oppgaven du velger. Oppgaven vurderes som godkjent eller ikke godkjent. Se også informasjon på emnesidene.
1) Classics - a very short introduction
Beard og Henderson har i sin bok Classics - a very short introduction valgt en ganske spesiell tilnærming til "classics". Gjør rede for denne måten å gi en introduksjon til de klassiske fagene på og drøft hva man oppnår ved det. Ville du selv ha gjort det slik, eller på en annen måte?
2) Humaniora som vitenskap
Drøft spørsmålet "Er humanistiske fag vitenskaper?" Trekk inn diskusjoner og teorier fra nåtid eller fortid, og bruk eksempler fra ett eller flere humanistiske fag eller disipliner. Gjør rede for ditt eget syn - som gjerne kan være mer nyansert enn et ja eller nei. 

3) Kunst og andre ting

"Om man bruker en gammel skulptur for å kopiere den eller si noe om samfunnet den inngikk i, avgjør hvilke spørsmål man stiller til den og hvilke metoder man bruker for å svare på disse spørsmålene." (Helge Jordheim et al.: Humaniora - en innføring, Oslo: Universitetsforlaget 2007, s. 101.) 


Gjør rede for disse to måtene å bruke gjenstander på. Vis hvordan fokus har vekslet gjennom tidene. Gi eksempler på hvordan ulike tilnærminger er blitt begrunnet, og forsøk å sette dette inn i et samfunnsmessig og historisk perspektiv.
