Eksamensoppgaver i Fil 2103 (Fargefilosofi), UiO, vår 2007.

NB! Oppgavene skal besvares ut fra pensum vesentlig. Du skal bare besvare én av oppgavene. Annen litteratur kan anvendes bare hvis det opplyser saken ytterligere.

1)

Er svart og hvitt farger?

Gjengi ulike svar på spørsmålet og grunnene for disse. Prøv til slutt å avgjøre hva som er et riktig svar.

2)

Subjektivisme og objektivisme.

Gjør rede for hovedpunkter i Lockes og Berkeleys argumentasjon for at fargene er subjektive og for noen av Berkeleys argumenter mot Lockes skille mellom primære og sekundære sansekvaliteter, i forbindelse med fargene. Drøft om Goethes klassifikasjon av fargene har relevans for denne filosofiske diskusjonen.

3)

Den blinde som blir seende.

I Lockes tekst på side 75 presenteres et tankeeksperiment fremsatt av Mr. Molyneux. Hva viser dette om fargepersepsjon ifølge Locke? Gjør rede for hvordan Berkeley benytter seg av og viderefører eksempelet fra Molyneux i enkelte deler av An Essay Towards a New Theory of Vision.

4)

Synsfelt.

Forklar hva du tror folk flest (hverdagsmennesket) kan forbinde med uttrykket ”synsfelt”. Gjør deretter rede for Berkeleys oppfatning av synsfeltet og sammenlikn dette med Øijords oppfatning. Drøft deretter om noen av disse oppfatningene er forenlig med hverdagsmenneskets forståelse, eventuelt hvilken oppfatning som er mest forenlig. 

5)

Fenomenologi og fenomenalisme.

Hva er fargekonstans ifølge Maurice Merleau-Ponty? Redegjør i grove trekk for hvordan han forklarer fargekonstans. Bruk dette som utgangspunkt for en sammenlikning av persepsjon slik dette forstås av  henholdsvis Merleau-Ponty og Berkely  (i An Essay Towards a New Theory of Vision).

6)

Fargenavn og fargebegreper.

Hva går forskjellen mellom fargenavn og fargebegreper ut på? Trekk inn Øijord,  Katz, Berkeley, Schlick og/eller Wittgenstein i drøftelsen.

7)

Fargeteori anvendt på arkitektur.

La oss si at du bare med ord vil beskrive en gate med bygninger og beplantning, for å informere en komité for bymiljø om det særegne i fargene der. Drøft i den forbindelse hvilken type fargeteori som er egnet; en fenomenologisk eller en atomistisk, eller om begge typer teori bør anvendes.

8)
Hvor befinner fargene seg?

På side 59 i Hardins bok Color for Philosophers, kan vi si at det gis en introduksjon til begrepene subjektivisme kontra objektivisme i fargefilosofi. Forklar nærmere hva dette skillet kan gå ut på. Gjør deretter rede for hva det kan siktes til med ”fargekonstans” og hvilke  konsekvenser henholdsvis subjektivisme og objektivisme kan få for forklaring av dette fenomenet. Avgjør til slutt om din utgave av objektivisme kan forklare eksistensen av etterbilder, en type fenomen som Goethe har klassifisert som subjektive farger.

9)

Transparens.

I del I, § 19 og i en rekke andre paragrafer diskuterer Wittgenstein hvitt og transparens. Forsøk å klarlegge og eventuelt utdype Wittgensteins standpunkt. Ta deretter utgangspunkt i Westphals artikkel Whiteness, og drøft om artikkelen er et godt forsvar for Wittgensteins standpunkt slik du har fremstilt dette.

10)

Er grønt en grunnfarge eller en blandingsfarge?
Forklar hva ”grunnfarge” og ”blandingsfarge” kan bety for hverdagsmennesket. Ta deretter utgangspunkt i paragrafer hos Wittgenstein der temaene rødgrønnhet, fargeblanding og mellomfarge tas opp, og forklar hva Wittgenstein kan mene om disse. Drøft deretter om fargeblanding slik det forstås i psykofysikken har noen likhet med henholdsvis Wittgensteins og hverdagsmenneskets forståelse.

11)

”The argument from microscopes”

Med dette uttrykket refererer Hilbert til grunnlaget for Berkeleys konklusjon om at forstørrelse gjennom mikroskop viser at ting ikke kan være farget og at farger er subjektive. Forklar inngående hva som er Berkeleys premisser i denne forbindelsen. Ifølge Hilbert baserte Berkely seg på en feiloppfatning: Gjør rede for hva denne ifølge Hilbert går ut på og for hvorfor Hilbert mener at oppfatningen er feil. Prøv til slutt å avgjøre om Hilberts skille mellom helhet og deler har en argumentasjonsmessig svakhet.

