

Rammebetingelser for

Humanistisk prosjektsemester

Sist oppdatert: 25.6.2008

Humanistisk prosjektsemester er et arbeidslivsrettet semesteremne for studenter med minimum 120 studiepoeng. Studenter med fordypningsfag fra Det humanistiske fakultet vil bli prioritert ved tildeling av studieplass. Studiet gir teoretiske og praktiske kunnskaper i prosjektmetodikk, samarbeid og kommunikasjon. Gjennom prosjektoppdrag for virksomheter i offentlig og privat sektor, utarbeider studentene, i grupper på fem og med veiledning fra fakultetet, en forskningsbasert prosjektrapport. Prosjektene skal tilfredsstille reelle behov hos oppdragsgiverne, men gruppene har likevel stor faglig frihet i løsningen av prosjektet. Humanistisk prosjektsemester kan sammenliknes med en traineeordning og målet er å gi studentene reell arbeidslivserfaring. Deltakerne tillegges stort ansvar for sitt prosjektoppdrag, men de tilbys også stor frihet i forhold til hvordan det skal løses. 

Rammebetingelsene inneholder følgende avsnitt:  

1. Oppstart

2. Etablering av prosjektgruppen

3. Veiledning
4. Oppdragsgiver

5. Arbeidsdager på Universitetet

6. Pensum

7. Elektronisk læringsplattform

8. Obligatorisk rapportering

9. Medarbeidersamtale

10. Muntlig presentasjon

11. Viktige tidsfrister

1. 
Oppstart

Studiet begynner med en to dagers startsamling. Her presenterer oppdragsgiverne seg og sine prosjekter nærmere. Deltakerne fordeles på prosjektene etter samlingens første dag. Prosjektkontoret fordeler etter deltakernes ønsker så langt det er mulig, men ikke alle kan regne med å få sine ønsker oppfylt. 

Etter oppstartsamlingen avholdes et innledende møte med og hos oppdragsgiver. Deltagerne vil få innflytelse på sine prosjekter når det gjelder:

· avklaring med oppdragsgiver i forhold til problemområder og innhold i prosjektet

· avklaring med oppdragsgiver i forhold til samarbeidsformer (styringsgruppe, referansegruppe, kontaktpersoner, kontaktnett osv)

2. Etablering av prosjektgruppen
Studiet er bygget opp rundt gruppenes prosjektarbeid. Gruppearbeidet styres av deltakerne, men suppleres med veiledning og arbeidsseminarer ved Universitetet.

Humanistisk prosjektsemester søker å følge arbeidslivets rammebetingelser så langt som mulig. Ettersom deltakerne er under utdannelse, får imidlertid gruppene mer hjelp enn om de var ordinære prosjektgrupper i en bedrift eller i en offentlig virksomhet.  

Prosjektet skal tilfredsstille oppdragsgivers behov, og arbeidet må derfor være resultatorientert. Samtidig skal den endelige prosjektrapporten tilfredsstille akademiske krav. Denne typen prosjektarbeid krever kontinuerlig refleksjon, men det viser seg i praksis at det ikke er noen spesiell motsetning mellom oppdragsgivers behov og akademiske krav.
Ettersom gruppa vil være sammensatt av mennesker med ulik bakgrunn og ulike talenter, ligger det en stor utfordring i å utnytte de enkeltes evner og kunnskaper, og samtidig få gruppen til å fungere som et team. For Prosjektsemesteret betraktes også prosessen som et mål i seg selv. I denne prosessen er det viktig at deltakerne både tar ansvar for egen læring, og for utviklingen av prosjektet. Å redegjøre for, og reflektere over egen prosess er en viktig del av arbeidet. Målet er at alle ved avslutningen kan begrunne og forstå de valg, riktige og gale, som har blitt gjort.
Gruppene må arbeide for at alle medlemmene får et eierforhold til prosjektet, føler ansvar for arbeidet og at deltakernes kunnskaper og evner forløses.

Deltakerne har ansvar for:

· å sette seg inn i retningslinjene for studiet.
· å overholde frister for obligatorisk rapportering og responsansvar.
· å opprettholde kontakt med oppdragsgiver, veileder og prosjektleder/koordinator.
· å se til at retningslinjer for individuell oppgave blir fulgt.
3. Veiledning

Prosjektgruppen har fått oppnevnt en veileder til disposisjon i inntil 30 timer (dette inkluderer veileders forberedelsestid). Veileders hovedoppgaver er å sikre at prosjektgruppene etablerer faglig forsvarlige avgrensninger av prosjektoppdraget; at de velger realistiske metodiske løsninger; at de etablerer en forsvarlig balanse mellom nytte/akademiske krav, og at prosjektrapporten fremstilles etter gjeldende krav. Prosjektgruppene må selv ta initiativ til å utnytte veileders ressurser. Hver gruppe skal skissere en plan for bruk av veileder gjennom semesteret i de obligatoriske notatene. 

Prosjektgruppene har selv det hele og fulle ansvar for prosjektet. Veileder skal gi råd og fungere som en inspirator under arbeidet, men han/hun har ikke ansvar for prosjektresultatet.

I tillegg skal veileder godkjenne den enkelte students valg av tema/problemstilling, sjanger og publikum for den individuelle oppgaven. Godkjenningen skal bekreftes på e-post. Det vil bli jobbet med den individuelle oppgaven i seminarer i løpet av semesteret. Ved eventuell tvil; ta kontakt med prosjektkontoret.

4. Oppdragsgiver
Før oppstart av semesteret har oppdragsgiver i samarbeid med prosjektleder/koordinator utarbeidet en prosjektbeskrivelse. Det er også inngått en formell avtale. Men mandat og spørsmålsstillinger er sjelden ferdig utarbeidet. Gruppene må derfor bearbeide og eventuelt revidere mandatet i samarbeid med oppdragsgiverne. Slike avklaringer må inngå i arbeidet med Plan- og etableringsnotatet som representerer gruppenes prosjektplan.

Gruppene vil ha ulik tilknytning til de forskjellige oppdragsgivere. De fleste gruppene får arbeidsplasser hos oppdragsgiver, mens enkelte vil ha arbeidsplasser på universitetet. 

Gruppen og oppdragsgiver må sammen bestemme hvordan prosjektet skal organiseres. For eksempel må det tas stilling til om det skal være en styringsgruppe eller en rådgivende gruppe for prosjektet. Det kan være forskjellige faglige, administrative og praktiske grunner til å organisere prosjektet ulikt fra sted til sted. Avklaringen av slike momenter er en sentral del av ethvert prosjektarbeid. Gruppene må foreta slike avklaringer i prosjektets startfase, og om nødvendig foreta endringer underveis i prosjektet.

5. Arbeidsdager på Universitetet

Ca 16 arbeidsdager vil bli organisert ved Universitetet. Disse vil inneholde forelesninger, gruppearbeid, øvelser, og plenumsdiskusjoner. Målet med disse arbeidsdagene er å forberede deltakerne på prosjektstart; sikre at gruppene kommer i gang med prosjektarbeidet og videre følge gruppene gjennom hele prosessen fram mot ferdigstillelse av rapportene. Flere temaområder står sentralt; prosjektmetodikk, forskningsmetode, kreativ problemløsning, teamutvikling, ledelse, kommunikasjon og læring, akademisk skriving samt innføring i bruk av studiets nettbaserte læringssystem. Deltakelse er obligatorisk og det forventes at deltakerne bidrar til at seminarene får et dialogisk preg.

Arbeidet disse dagene vil i stor grad bli knyttet til gruppenes prosjektoppdrag, men det vil også bli arbeidet med deltakernes individuelle skriftlige oppgaver. 

6. Pensum

Fellespensum utgjør totalt ca 600 sider. I tillegg forventes gruppene å anvende minimum 700 sider med litteratur relatert til prosjektet, som grunnlag for den endelige rapporten.

7. Elektronisk læringsplattform

Humanistisk prosjektsemester legger opp til aktiv bruk av nettet som faglig og sosialt kommunikasjonssted.  Det tilbys undervisning og veiledning i bruk av Power Point og konvertering av dokumenter til pdf.
8. Obligatorisk rapportering

Prosjektarbeidet skal munne ut i en Prosjektrapport , som utgjør del 1 av eksamen. Som ledd i prosessen fram til prosjektrapporten, skal gruppa utarbeide fire obligatoriske delrapporter (i nevnte rekkefølge) til fastsatte tidsfrister; 

· Plan- og etableringsnotat 

· Refleksjonsnotat over forholdet mellom nytte og akademiske krav 
· Statusrapport 

· Disposisjon for hovedrapporten 
Innlevering av denne typen rapporter inngår i alle prosjekter. 

I tillegg til grupperapportene skal den enkelte student også utarbeide en Individuell skriftlig oppgave som utgjør del 2 av eksamen.
Notatene/rapportene skal sendes elektronisk både til veileder og legges inn i Fronter (vårt digitale læringsverktøy) innen tidsfrister fastsatt av prosjektleder/prosjektkoordinator. Avhengig av de avtaler prosjektgruppa gjør med oppdragsgiver, skal prosjektet også rapporteres til kontaktpersoner der. Gruppene gir hverandre respons på notatene/rapportene. Disse gjennomgåes også av prosjektleder/prosjektkoordinator.

Prosjektrapporten

Prosjektet skal munne ut i en prosjektrapport (50-80) sider, avhengig av prosjektets art). Deltakerne har stor frihet i utformingen av rapporten. Rapporten skal imidlertid inneholde:

1. Forord

2. Kort sammendrag

3. Rapportens problemstilling 

4. En kort presentasjon av oppdragsgiver

5. Metode

6. Hovedfunn

7. Litteraturliste
Rapporten skal også ha prosjektbeskrivelsen som deles ut ved oppstart som vedlegg nr.1, og kontrakten mellom UiO og oppdragsgiver som vedlegg nr.2. 

Gruppa henter rekvisisjon ved prosjektkontoret for trykking av 26 eksemplarer av rapporten ved Reprosentralen/UiO. Rapporten bør leveres Reprosentralen (som pdf-fil) minimum tre dager før innleveringsfristen ved Humanistisk prosjektsemester. Gruppene er selv ansvarlige for å avtale trykkingstid og tekniske forhold med Reprosentralen. Gruppene kan anvende 3 sider med farger (bilder, grafer, etc.). I tillegg skal rapporten publiseres i DUO.
Av de 26 eksemplarene skal gruppa levere 8 eksemplarer til prosjektleder/ prosjektkoordinator og tre eksemplar til oppdragsgiver innen fastsatt frist. Hver student beholder tre eksemplarer.

Et sammendrag av rapporten skal leveres elektronisk innen den samme fristen.

I helt spesielle tilfeller kan samarbeidsproblemer internt i prosjektgruppa medføre at noen ønsker å levere en individuell rapport. Dette må avklares med prosjektkontoret på forhånd, og betraktes som en aller siste utvei. Det må også begrunnes i en søknad. Rapportbok med beskrivelse og analyse av samarbeidsproblemene må inngå i den individuelle rapporten.

Plan- og etableringsnotat (PEN)
Ca tre uker etter oppstart skal gruppene levere et Plan- og etableringsnotat. I dette notatet skal gruppene presisere sine avgrensinger, metodiske løsninger, organisering av gruppa, tidsplanlegging, osv. I arbeidet med Plan- og etableringsnotatet er det viktig å bruke Andersen & Schwencke, særlig kapittel 2 (se pensumliste).

Notatet skal ha følgende innehold og kan sorteres slik:

1. Kort presentasjon av oppdragsgiver.

2. Mål for prosjektet. 

· Hvorfor skal prosjektet gjennomføres? Hvilke behov skal det dekke? 

· Hva skal prosjektet konkret resultere i? 

· Presisering av prosjektets spørsmålsstillinger. 

· Metodevalg, foreløpige begrunnelser for valg av metode.

· Etikk: hvordan planlegges de etiske retningslinjene ivaretatt
3. Prosjektets organisering i forhold til oppdragsgiver.

4. Plan for bruk av veileder gjennom hele prosjektperioden. 

5. Beskrivelse av hovedaktiviteter og deloppgaver i prosjektet.

6. Ledelse og arbeidsfordeling.

Avklaring av arbeidsformer og ansvarsfordeling innad i prosjektgruppa.

7. Planer for framdrift i prosjektgjennomføringen (Ganttskjema og milepælsplan; Andersen & Schwencke, kap. 5).

8. Foreløpig utkast til organisering av prosjektrapporten (antyde disposisjon).

9. Forslag til litteratur. Gi noen litteraturreferanser som vil være nyttig for gruppa å bruke i sitt arbeid – evt. også fra fellespensum. Gi en kort omtale av gruppas begrunnelser for litteraturvalg.

Dette notatet sendes elektronisk til veileder og legges ut i Fronter. PEN skal godkjennes av oppdragsgiver.

Omfang: seks til ti sider.

Refleksjonsnotat

Prosjektgruppene skal utarbeide et refleksjonsnotat hvor de gjør rede for mulige utfordringer i forholdet mellom hva som er nyttig for oppdragsgiver og generelle akademiske krav. Hvordan skal man balansere mellom nærhet til oppdragsgiver og den nødvendige uavhengighet som for eksempel en evaluering krever? Risikerer gruppen å komme under krysspress? I så fall, hvilke strategier vil man velge?

Ikke alle prosjektgrupper vil møte denne typen utfordringer, men det er viktig at alle gruppene gjennomfører en vurdering av mulige interessekonflikter.

Dette notatet sendes elektronisk til veileder og legges ut i Fronter. Refleksjonsnotat skal ikke godkjennes/forelegges oppdragsgiver.
Omfang: en til to sider.

Statusrapport

Halvveis i semesteret leverer gruppa en statusrapport. Hensikten er å formidle gruppas vurdering av hvordan prosjektet ligger an i forhold til planen. Prosjekter forløper sjelden akkurat slik man har planlagt. Derfor gjennomfører man i alle prosjekter underveisevalueringer av målformuleringer, problemstillinger og arbeidsplaner. Bruk fellespensum i arbeidet med statusrapporten. Dette notatet sendes elektronisk til veileder og legges ut i Fronter. Statusrapporten skal forelegges oppdragsgiver.

Statusrapporten skal ha følgende innehold og kan sorteres slik:

Faglig utvikling (tre til fire sider):

· Hvordan ligger prosjektet an i forhold til planen slik den ble skissert i Plan- og etableringsnotatet (for eksempel i forhold til problemstilling, faglig tilnærming, metodevalg og begrunnelse, aktuelle hypoteser og spørsmålsstillinger)?

· Har planen blitt revidert? I tilfelle hvordan?

· Plan for arbeidet framover (aktiviteter, ansvar, veileder, tidsplan).

Læreprosess (tre til fire sider):

· Hva har gått spesielt bra i prosjektet hittil?

· Hva har vært problematisk?

· Klarer gruppa å etablere en felles motivasjon? Hvordan fungerer arbeidsdelingen? Opplever alle at de får mulighet til faglig utvikling?

· Oppfølging av Ganttskjema og milepælsplan

· Oppfølging av de etiske forholdsregler som ble nedfelt i Plan- og etableringsnotatet.
Noen tips: nevn personer gruppa har vært i kontakt med, og hvordan disse er relevante i prosjektsammenheng. Ta utgangspunkt i fellespensumet og omtal kort personlig utvikling, trivsel og sosialt fellesskap. Karakteriser gruppa som arbeidsfellesskap og skisser metoder for videre utvikling. Still spørsmål til om gruppas samhandling gjør gruppeprosessen positiv, lærerik og resultatorientert. 
Dette notatet sendes elektronisk til veileder og oppdragsgiver, og legges ut i Fronter. Statusrapporten skal ikke godkjennes av oppdragsgiver.

Omfang seks til ti sider.
Disposisjon for prosjektrapporten

Ved innledningen til den avsluttende fasen i prosjektarbeidet skal gruppene levere utkast til en disposisjon for rapporten. Denne skal inneholde hovedstrukturen i rapporten med utkast til kapittelinndeling.

Omfang: en til tre sider.

Dette notatet sendes elektronisk til veileder og legges ut i Fronter.
Individuell skriftlig oppgave

Hver deltaker skal utarbeide en individuell oppgave relatert til gruppens prosjektarbeid eller til pensum. Denne oppgaven utgjør del 2 av eksamen. (Se eget skriv.)

Den individuelle oppgaven inngår ikke som en del av prosjektoppdraget, men skal i likhet med prosjektarbeidet jobbes med gjennom hele tidsperioden. Fem eksemplarer av oppgaven skal leveres prosjektleder innen fastsatt tidsfrist.

Omfang: seks til ti sider.

Erfaringsmessig vil imidlertid også oppdragsgiver kunne dra nytte av eller være interessert i deltakernes individuelle besvarelser. 

9. Medarbeidersamtaler

Etter at Statusrapporten er innlevert gjennomfører prosjektleder/ prosjektkoordinator en individuell medarbeidersamtale med hver av deltakerne. 

10. Muntlig presentasjon

Etter å ha levert prosjektrapporten skal hver gruppe legge fram hovedfunnene i prosjektarbeidet for oppdragsgiver. Som et ledd i forberedelsene til presentasjonen, skal gruppene også presentere sine prosjekter for hverandre på en egen presentasjonsdag på Universitetet.  Det forutsettes her at alle studentene på forhånd har satt seg inn i de øvrige gruppenes notater, som skal være lagt ut i Fronter. Hver gruppe vil bli tildelt responsansvar for to grupper i henhold til plan utarbeidet av prosjektkontoret.

11. Viktige tidsfrister

Gruppas frister for levering av; 

· Plan- og etableringsnotat:


19. september
· Refleksjonsnotat



19. september 
· Statusrapport:



24. oktober 
· Godkjenning av tema og 
        sjanger for individuell oppgave:

24. oktober
· Individuell skriftlig oppgave:


14. november
· Disposisjon til prosjektrapporten:

17.november, til veileder
· Prosjektrapporten:



8. desember 
· Rapportens sammendrag (elektronisk dok.):
8. desember 
Framføring av prosjekt for oppdragsgiver:
uke 50
Muntlig eksamen:



18. og 19. desember 
Sensuren henges opp på tavlen 18. desember. 
Humanistisk prosjektsemester
e-post: henvendelser@ikos.uio.no   

web: http://www.hf.uio.no/ikos/studier/fag/humpro/ 
Faglig leder: Ragnhild Johnsrud Zorgati
r.j.zorgati@ikos.uio.no 
tlf: 22 85 67 21
Besøksadresse: rom 438 PAM
Prosjektkoordinator: Kari Andersen
kari.andersen@ikos.uio.no 

tlf: 22 85 84 68
Besøksadresse: rom 475 PAM

Postadresse: Postboks 1010 Blindern, 0315 OSLO
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