Emnerapport MØNA4503 – Høsten 2011
Av Bård Kårtveit
1. Ble emnet stort sett gjennomført etter planen? 
Stort, sett men med noen justeringer.
- Dersom nei, beskriv/forklar kort avviket. 
Emnet var planlagt for en litt større studentgruppe, med sterk vektlegging av student-presentasjoner basert på pensum. Pga. lite student-tall måtte vil tilpasse undervisningen, og legge mer vekt på felles diskusjoner, og student-presentasjoner basert på bare deler av pensum. Ett seminar ble også flyttet to uker frem, og omgjort til ett essay-seminar hvor studentene kommenterte hverandres utkast, heller enn at vi hadde en ren diskusjon av pensum. Det tror jeg studentene hadde godt utbytte av. 

2. Statistikk for emnet: 
    hvor mange studenter tatt opp:  6
    tok eksamen: 5 
    karakterer: 3*C, 1*B, 1*D 

3. Beskriv kort eventuelle behov for endringer til neste gang (pensum, 
forelesninger, vurderingsform eller annet) 
Pensum bør nok endres en del. Boken av Baruch og Kimmerling, som er ett historisk oversiktsverk fungerer godt som pensum. Men boken av Benny Morris, er lang, tung, noe tørr, og fokuserer på en sentral men avgrenset periode i Palestina-konfliktens historie. Skulle jeg hatt kurset om igjen, så ville jeg ha beholdt bokens tre første kapitler, og erstattet resten av boken med noen tidsskrift-artikler som omhandler samme tema (1948-krigen og al-Nakbah), og en del artikler som omhandler områdets nyere historie, inkludert noe helt nytt. 2004-intervjuet med Benny Morris fra Haaretz fungerer også veldig bra å ha med som diskusjonsmateriale.  Det setter Morris sitt arbeid i ett interessant lys.

4. Periodisk studentevaluering:  kommenter

Det som går igjen i evalueringen er en frustrasjon over pensum. En av dem etterlyser endringer av den typen jeg har foreslått over.  En av dem foreslår å bre kurset ut tematisk, og trekke inn stoff om andre konflikter i Midtøsten-regionen (f.eks. kurdernes situasjon i flere land) Det ville kreve en omfattende utbytting av pensum, og at man ser på ulike konflikter i regionen i ett komparativt perspektiv. Det er en spennende tanke, og ett slikt kurs ville trolig ha en noe bredere appell enn ett kurs som bare omhandler Israel-Palestina-konflikten. 
Sjekkliste 
1. Sjekk om emnebeskrivelsen gir et godt bilde av emnet 
Emnebeskrivelsen gir ett godt bilde av emnet, men emnets tittel kan gi inntrykk av at kurset har en større tematisk bredde. Her kan det hjelpe med en liten tilføyning i tittelen: Etnisk og Politisk Konflikt i Midtøsten: Israel-Palestina-konflikten
2. Sjekk om emnebeskrivelsen er god og gir nødvendig informasjon 
Utfra slik kurset har vært holdt gir emnebeskrivelsen den nødvendige informasjonen.
