PERIODISK EMNERAPPORT MUSKUNN2000, HØST 2008
Emneansvarlig: Brita Brenna
1. Beskrivelse av og kommentarer til eventuelle avvik fra og endringer i emnebeskrivelsen
Emnebeskrivelsen ble endret noe før dette semesteret. Det ble foretatt endringer i undervisningsplan og pensum i forhold til tidligere, men hovedsaklig er det mindre endringer hvor hovedfokuset for emnet har vært beholdt. Ingen avvik.

2. Kommentarer til kvantitative gjennomføringsdata på emnet (karakterer, stryk, frafall)
Gjennomføringsdata fremskaffes av studieadministrasjonen ved hjelp av FS-rapport 754.001. For emner med mer enn 10 studenter anbefales det at karaktergivning og stryk kommenteres i forhold til gjennomsnittet på faget og fakultetet. Når et emne har vært undervist to eller flere ganger siden forrige periodiske evaluering, kommenteres også signifikante endringer i løpet av rapporteringsperioden.
19 gjennomførte, 2 møtte ikke til eksamen. Ingen stryk og gjennomsnittskarakter B. Som tidligere noe over gjennomsnitt.
3. Er det indikasjoner/eksempler på særlig god kvalitet? Hvordan er de fulgt opp? 
Her beskrives spesielt vellykkede grep i organiseringen av opptak, undervisning og prøving som andre kan ha nytte av.
For dette emnet er ekskursjoner avgjørende. I forhold til tidligere år har det nå blitt lagt vekt på at alle ekskursjoner skal forberedes av forelesninger og at det blir gitt forelesninger av ansatte på de museene vi besøker. Dette har fungert svært godt, og studentene peker på forholdet mellom forelesninger og ekskursjoner som det mest positive.

Vurderingsformen fungerer svært godt med kortoppgave, essay, kommentar til essays og 4 timers slutteksamen.
4. Er det indikasjoner på sviktende kvalitet? Hvordan er de fulgt opp? 

Her beskrives ev. mindre vellykkede grep i organisering av opptak, undervisning og prøving som andre kan ha nytte av å kjenne til
Emnet burde ha fire i stedet for to seminarer. (2 er norm for 10 poengs emne, og 4 ville derfor være en fordel på dette emnet). Seminarene burde knyttes til pensum og til forberedelse til eksamen. Dette ble etterspurt av studentene, og er også behov meldt inn av nettlærer og hovedlærer.
Ellers ingen.
5. Hva er det fokusert på i denne perioden mht utvikling av studiekvalitet?

Her beskrives oppfølging av forbedringstiltak fra forrige periodiske evaluering og ev. andre relevante tiltak i årsplaner og lignende fra institutt og fakultet.

Revidering av emnebeskrivelse og endring av pensum og undervisningsplan. Det har blitt vektlagt av å integrere mappe/eksamens-oppgaver, eksursjoner og forelesninger i enda større grad enn før, etter råd fra nettlærer og hovedlærer fra tidligere semestre. Dette har vært vellykket, noe som har vist seg i fornøyde studenter som har oppnådd svært gode resultater.

6. Forslag til tiltak for å forbedre emnet 

Hva er det viktig å fokusere på i fremtiden for å forbedre kvaliteten på emnet i lys av beskrivelsene ovenfor?

Arbeide videre med å integrere forelesninger, seminarer og ekskursjoner. Beholde antallet ekskursjoner fordi det har stor betydning for studentenes læring (understrekes av studentene.) Øke antallet seminartimer.
