Mal godkjent av rektor 08.06.05 etter Studiekomiteens anbefaling

Utfyllende kommentarer godkjent av studiedekanen ved HF 19.12.06. 


PERIODISK EMNERAPPORT LING1102 V08
2. Kommentarer til kvantitative gjennomføringsdata på emnet (karakterer, stryk, frafall)
Emnet har vært tilbudt fem ganger hittil, hvert vårsemester siden 2004. Det har vært tatt av mellom 16 og 24 studenter hver gang, gjennomsnittlig ca 20. Det har forekommet at studenter som har ønsket å ta emnet er blitt avvist pga plassmangel.

Første gang emnet ble tilbudt var gjennomsnittskarakteren B, senere har den vært C (vanligvis en god C, men C blank inneværende år).

Det er totalt 12 som har strøket.

3. Er det indikasjoner/eksempler på særlig god kvalitet? Hvordan er de fulgt opp? 
Generelt må det sies at det indikerer kvalitet at såpass mange studenter velger dette emnet - fra forskjellige programmer og studieretninger - også studenter som det ikke er obligatorisk for.

Det har vært praktisert to kvalifiseringsoppgaver. Dette ser ut til å være nyttig for studentene.

Det kunne også nevnes at undervisningstilbudet har vært på hele 18 dobbelttimer (av og til med ekstratilbud i syntaks), noe som absolutt føles som nødvendig på denne typen stoff. Enkelte studenter sier på evalueringsskjemaet at de ønsker enda mer undervisning.

Evalueringsskjemaene ble besvart av 13 studenter (men ikke alle svarte på alt). Den gjennomsnittlige totalvurderingen er midt mellom "Godt fornøyd" og "Middels fornøyd" (når man regner svaralternativene som karakterer, med "Godt fornøyd" som B = 4). 

4. Er det indikasjoner på sviktende kvalitet? Hvordan er de fulgt opp? 

Evalueringsskjemaene spriker såpass mye at det er vanskelig å trekke noe generelt ut av dem. Likevel er det kommentarer som peker på relle problemer.

Et generelt problem for dette emnet er følgende: Det stilles ingen krav til forkunnskaper (som f.eks. lingvistikkvarianten), og studentene har varierende kjennskap til elementær språkvitenskap. Men det er i praksis umulig å bruke tid på å forklare helt elementære begreper. Dette problemet kan i noen grad løses ved å velge lærebøker som begynner elementært, så får de aktuelle studentene studentene i alle fall en mulighet for å lese dettte på egenhånd.

Noen studenter etterlyser mer oppgaveløsning i timene. Dette er naturligvis viktig, men det har lett for å ta mye undervisningtid. 

Her kunne det trekkes inn at studentene jevnt over ikke investerer en tredjedels arbeidsuke i dette emnet - eller andre emner. Bare en student oppgir mer enn ti timers innsats i uken på evalueringsskjemaet. (To studenter oppgir 0-5 timer for hele semesteret, fem for halve semesteret.)

6. Forslag til tiltak for å forbedre emnet 

Dette emnet har gått for siste gang, men delene av det vil fortsette i de nye emnene Semantikk og pragmatikk og Morfologi og syntaks. Her må vi forsøke å få en bedre orden på oppgaveløsning gjennom semesteret.

Helge Lødrup
