please scroll for information in english
Studietur til Isle of Man 28.april – 2. mai 2010
ILN arrangerer studietur for vikingtid- og middelalderstuderende til Isle of Man, utreise onsdag 28. april tilbakekomst søndag 2. mai. Temaet for turen er møtet mellom norrøn og keltisk kultur i vikingtid og middelalder og hvordan dette møtet manifesterer seg på Isle of Man. Få steder kan dette kulturmøtet til de grader dokumenteres som på Isle of Man. Turen er et tilbud til masterstudenter i norrøn filologi, keltisk og Nordic Viking and Medieval Culture. BA-studenter som har tatt og tar vikingtid- og middelalderrelaterte emner er også velkomne til å være med.   

Programmet for turen er enda ikke fastsatt, men vi planlegger fire overnattinger på bed & breakfast i Douglas. Det vil bli to dagsutflukter fra Douglas til runesteiner fra 800–1000-tallet, keltiske kors, borger og arkeologiske funn samt Tynewald, tingvollen som fortsatt er i bruk.  I tillegg blir det en dag i Douglas hvor vi kan besøke museer med mer for å berike vår forståelse om øyas historiske posisjon, i krysningspunktet mellom norrøn, keltisk (og angelsaksisk) kultur. Terje Spurkland, Jan Erik Rekdal, Jon Gunnar Jørgensen og Karl G. Johansson  vil delta som faglæere.
For dem som ønsker det kan turen tas som et studieemne, Veiledet lesning i middelalderstudier, enten på bachelor- eller masternivå. NFI 3080/NFI 4080. Pensum, som må studeres før, under og etter turen, vil utgjøre totalt rundt 1000 sider, hovedsakelig sekundærlitteratur, men også en del primærmateriale. Eksamen vil bli en ti siders semesteroppgave, om et selvvalgt tema som må godkjennes av faglærer. Det vil i forkant av turen bli arrangert ca. 4 dobbelttimer, det kan bli samlinger underveis og en del veiledning når dere er kommet tilbake. Turen er også et tilbud til engelskspråklige studenter på middeladeprogrammet, og hvis noen av dem melder seg, må både emnet og turen ”foregå” på engelsk. Semesteroppgaven kan derimot skrives på norsk, uansett. Det et ikke et krav om å ta emnet for å bli med på turen, men man må bli med på turen for å ta emnet. Alle, enten man tar emnet eller ei, oppfordres til å forberede seg til turen ved å lese seg opp på temaet og følge undervisningen som blir gitt før turen. 
ILN gir økonomisk støtte til studenter som har faglig tilknytning til ILN. Alle må imidlertid selv sørge for reisen t/r Douglas og den i seg selv byr på mange spennende muligheter. Med fly til Manchester eller Edinburgh og videre til Douglas kommer du raskt frem, men ønsker for dem som ønsker det er det mulighet for å komme seg til øya med båt fra Liverpool. For en oversikt over forskjellige reisemuligheter anbefaler vi å se nærmere på følgende nettside: http://www.gov.im/tourism/ Reisen kan komme ned på en pris rundt 2500 NOK hvis man bestiller billetter tidlig. Overnatting på bed and breakfast, og buss til ekskursjon dekker instituttet for ”sine” studenter. Kost må dere stå for selv. 

Det vil bli innkalt til et orienteringsmøte i januar om turen og studieemnet. Innen den tid vil vi svært gjerne ha en oversikt over interessen, både for tur og emnet. I første omgang er ikke dette bindende påmelding, den vil komme etter orienteringsmøtet. Og denne interessen kan deres sende til terje.spurkland@iln.uio.no
Vi ser frem til nok en spennende kulturtur til våren!!
Vennlig hilsen arrangementskomiteen:

Terje Spurkland


Jan Erik Rekdal


Maria Bratlie

Student excursion to Isle of Man 28 April – 2 May 2010
The Department of Linguistics and Scandinavian Studies (ILN) is planning a student excursion to the Isle of Man, departure Wednesday 28 April and return Sunday 2 May. This is an offer to all students in Old Norse philology,  Celtic studies and Nordic Viking and Medieval Culture The topic for the tour is the Old Norse and Celtic cultural meeting in the Viking Age and the Middle Ages. Few places may document this meeting to such an extent as the Isle of Man.. 
The specific day-to-day program is yet to come, but we will spend four nights in a B&B in the Isle’s main town; Douglas. From there we will arrange two full day excursions to see, among other things rune stones dating from A.D. 800 – 1000, Celtic crosses, medieval castles, archaeological finds and Tynewald, the oldest thing assembly site from the Old Norse world still in use today. We will have one day in Douglas where we can take in the museums and cultural heritage sites to gain a deeper understanding of the cultural exchange that took place between the Celts and the Scandinavians throughout the Viking- and Middle Ages. Terje Spurkland, Jan Erik Rekdal, Jon Gunnar Jørgensen and  Karl G. Johansson  will take part as teachers. 
There is a possibility to take this trip as a course (10 credits),  NFI 4080, “Veiledet lesning i middelalderstudier” (“Instructed reading in medieval studies”)  The syllabus will consist of about 1000 pages of mainly secondary literature, but also some primary material. Exam will be a 10 pages’ essay on a self-chosen topic to be delivered in May. Around four double lectures will be given before we leave. There might be some seminars on the way and tutoring when we have returned. Even if you do not take this course, we highly recommend you  to attend the lectures and read the literature to gain a certain basic knowledge of topic and the place we are visiting. 

Anyone wanting to take part on this trip will have to pay their own fare to Douglas, a trip which invites to number of possibilities! For those wanting a quick and easy trip there are flights to Manchester and Edinburgh with connecting flights from there to Douglas. In addition there are boats sailing from Liverpool to Douglas. For more information look at www.gov.im/tourism/
If you order early the whole roundtrip could come down to as little as 2500 nok pr. person.

The University will give some financial support to those taking the NFI courses or are taking other Viking or medieval courses in the spring 2010. 

For those of you that would like to be a part of what is sure to be a memorable experience we ask that you respond to this e-mail as soon as possible. This is only to get an estimate on the level of interest and by doing so you are committing to nothing. It is however crucial at this point to have an estimate so we know how to plan ahead!!

Looking forward to seeing many of you this spring!
