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Tekstkritikk og norske klassikere.
Gjennom historien har klassikerne våre gjort større eller mindre endringer i tekstene sine. Det gjelder forfattere som Camilla Collett, Asbjørnsen og Moe, Bjørnson, Ibsen, Garborg, Hamsun, Sandel, Mykle og Egner, for å nevne noen. Flere av deres tekster er betydelig forandret uten at det er gjort rede for dette i de utgavene vi leser. Kurset vil undersøke hvordan klassikere i nordisk litteratur har forandret seg over tid fra de første utgavene til de siste.

Kurset tar utgangspunkt i nyere teori innen bokhistorie og edisjonsfilologi, med særlig vekt på tekskritikk. Tekstene studeres med hensyn til endringer foretatt av forfatterne selv eller senere utgivere. Det kan dreie seg om alt fra tegnsetting og skrivemåte av enkeltord til strykninger og tillegg når det gjelder setninger, avsnitt og hele kapitler. Årsakene til endringene kan være mange, for eksempel gjennomgripende bearbeidinger av historisk eller estetisk art, rettelser av feil og mangler, språklige moderniseringer og sensur.

Kurset vil forsøke å skape bevissthet omkring det faktum at så vel klassiske som moderne tekster ikke bare endrer betydning over tid, men at de også rent faktisk endres over tid. Kurset gir ferdigheter i hvordan slike endringer kan avdekkes. Endelig tar kurset sikte på å skape en grunnleggende respekt for slikt bibliografisk, filologisk og litteraturhistorisk arbeid. 
