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Traduisez en français le texte norvégien suivant :
Kunsten å holde taler

For første gang røper Jonas Gahr Støre sine folkeforførende knep som taler.

– Talen som kommunikasjonsform har jeg en grunnleggende tro på og kjærlighet til. Talen er et historisk medium, et flott medium, et medium som skal bevege verden. Hva har jeg gjort nå? spør Støre og svarer selv:
– Jo, jeg har angitt temaet. Gode talere var jeg opptatt av lenge før jeg begynte med politikk. Å lytte til de Gaulle og Churchill på nettet er fascinerende, fremholdt 52-åringen, som flere ganger er kåret til landets best likte politiker.

Den tidligere studenten ved Institut d’études politiques i Paris poengterte at han er preget av sin utdanning:

– Den skolen er ekstremt opptatt av form og struktur. For en nordmann på 21 år var det et sjokk, nesten et overgrep, å bli utsatt for slike krav. Fra Norge hadde jeg veldig gode karakterer fordi jeg i skolesammenheng sa og skrev mest mulig. I Paris er ordflom et utgangspunkt for stryk. Mantraet er: Si hva du skal si, si det, og si at du har sagt det. Å åpne tilhørerne på den måten er avgjørende, poengterte helseministeren.

Én av lærdommene, stadig fra Paris, virker for amatørtalere temmelig nådeløs:

– Du kan alltid mer enn du har tid til å si. Talen må forenkles, forenkles, forenkles, til disposisjonen får plass på en metrobillett. Da har du det du trenger. Disposisjon, ikke manus, er nesten alltid best. Leser du et manus, får forsamlingen følelsen: ”Det spiller ingen rolle om jeg er her.”

– Hva er i grunnen det aller viktigste?

– Etter mitt syn er det at talen har tydelig tema, retning og mening. Min nyttigste arbeidsform er at jeg på forhånd går og tenker på talen: Hva er meningen? Hva er temaet? Å ha svarene noenlunde klare er et godt utgangspunkt.

Etter en artikkel i Aftenposten, april 2013

Sensuren kunngjøres i Studentweb innen 3 uker etter eksamen.
Hvis du ønsker begrunnelse: Ta kontakt med eksamenskonsulenten Kristin Berstad (k.m.berstad@ilos.uio.no) innen én uke etter at sensuren er kunngjort. Oppgi navn og kandidatnummer. Sensor bestemmer om begrunnelsen skal gis skriftlig eller muntlig.
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