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Alle oppgavene skal besvares. 

Alle svarene skal føres inn på gjennomslagsark.

Répondez aux questions suivantes en français. Tous les commentaires et explications doivent être donnés en phrases entières (‘i hele setninger’).

I.a. Commentez l’emploi des temps verbaux soulignés dans le texte suivant. Classifiez les exemples et traitez ensemble  les exemples appartenant au même sous-groupe.
Le saviez-vous? Aujourd’hui, près d’une femme sur quatre gagne plus que son compagnon. Florence Besson a enquêté.
Le sujet reste tabou. Beaucoup de femmes gagnent plus d’argent que leur homme, mais peu de gens s’en doutent. Au restaurant, c’est lui qui sort sa carte Visa quand l’addition arrive, et c’est lui qui, à la maison, rentre avec le champagne. Elles, elles ont payé les deux tiers du loyer, l’assistante maternelle, les vêtements des enfants et les dernières vacances. Pour autant, ces femmes tiennent à maintenir les apparences, et beaucoup de ces hommes souffrent du déséquilibre dans le couple. Il va quand même falloir s’adapter à cette évolution.
Jean, 34 ans, tradeur : «Depuis un an je suis au chomage. Alors que, jusqu’ici, notre famille dépendait principalement de moi, je dois maintenant compter sur mon épouse. Je trouve ça atroce. Si elle me quitte, je n’aurai plus rien».
Dominique, 42 ans, journaliste : «Avoir une différence de revenus avec ma femme ne me dérange pas du tout. Bien que je sache qu’elle gagnait  plus d’argent que moi, quand on s’est installés, j’ai demandé à faire moitié-moitié. C’est ce que nous faisions déjà pour le restaurant».

Matthieu, 32 ans, musicien :  «Pendant près d’un an, j’ai gagné moins d’argent que ma copine. Notre relation, ça avait été le coup de foudre et elle m’avait proposé de m’installer chez elle tout de suite. Elle était propriétaire, je n’avais rien à payer. Elle faisait les courses importantes, moi les petites du quotidien. J’offrais les restaurants pas chers et, quand on allait aux endroits plus chics, c’était moitié-moitié. On tâchait de ne pas parler trop de notre différence de revenus, mais régulièrement la question se posait pour des vacances ou une dépense pour l’appartement. Je n’aime pas l’idée d’un homme qui se fait inviter. Et j’imagine que les femmes non plus n’aiment pas ça. Cette année-là fait partie de la période la plus difficile de notre histoire. Je ne me sentais pas moins viril, ça se passait très bien dans l’intimité, mais c’était dur. Je n’ai commencé à accepter cette situation que le jour où j’ai gagné un peu mieux ma vie. La différence s’amoindrissait  et je pouvais enfin lui rendre de temps en temps ce qu’elle m’avait donné, lui faire des cadeaux. Après, quand on a été à égalité, ça a été un poids en moins».
Les femmes interviewées
Séverine, chef d’entreprise, 37 ans, mariée à un Argentin :  «Mon salaire est bien supérieur à celui de mon mari, mais mon désir pour lui n’a rien à voir avec sa capacité à m’offrir des cadeaux. Ce serait affreux, si je pensais qu’il me doit quelque chose. Mais si j’étais un homme, je souffrirais quand même d’un tel déséquilibre». 

Caroline, avocate, 36 ans :  «Mon mari ne gagne pas beaucoup en ce moment, mais je ne crois pas qu’il se sente inférieur à moi. Il est plus jeune que moi, alors je me dis que cette situation changera quand il aura trouvé un poste avec plus de responsabilités. Il est important qu’il soit ambitieux, qu’il s’investisse. Que mon mari sorte de la compétition au marché du travail, cela est impensable».       Texte tiré du magazine Elle, 16 novembre 2012
I.b. Relevez les constructions hypothétiques avec une subordonnée introduite par si dans le texte ci-dessus. Commentez l’emploi des temps verbaux et précisez le sens des différentes constructions (potentiel ?, irréel ?, le type d’irréel, etc.)

I.c. Commentez l’emploi des temps verbaux dans l’exemple suivant:
Louis XIV, dit le Roi-Soleil, était cinq ans quand son père, Louis XIII mourut. En 1643, Louis XIV devient roi, et son règne sera le plus long de notre histoire.
II. Relevez les exemples du subjonctif dans le texte tiré du magazine Elle, et expliquez ces emplois. 
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