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Tillatte hjelpemidler: Kandidaten kan bruke ettspråklig ordbok til eksamen (anbefalt ordbok : Le petit Robert)

Oppgaven skal besvares på fransk.
Svaret skal skrives på gjennomslagsark.
Le candidat traitera l’un de ces 3 sujets

Sujet 1 : Discuter du rôle de Jean MONNET et de Robert SCHUMAN dans la construction européenne 
Sujet 2 : Comment construire l’Europe au lendemain de la Seconde guerre mondiale ?
A l’aide des documents suivants, identifiez les buts, les moyens et les résultats des premières étapes de la construction européenne. Pour vous aider, vous pouvez utiliser les réponses aux questions écrites ci-dessous afin de structurer votre devoir. 

Quels sont les objectifs des premières organisations européennes ?

En quoi le contexte de l’après-guerre favorise-t-il la construction européenne ?

Pourquoi la participation de certains pays semble plus importante que celle d’autres Etats ?

Autour de quelles politiques la construction européenne s’organise t-elle ? 

Enfin, comment s’expliquent les résultats très différents de ces politiques ?

N.B. Pour toute citation de texte introduite dans votre devoir, écrire la phrase ou l’extrait de phrase entre guillemets. Exemple : « Nous devons ériger quelque chose comme les Etats-Unis d’Europe. »

Des Etats-Unis d’Europe ?

« De vastes régions de l’Europe offrent l’aspect d’une masse d’êtres humains torturés, affamés, sanglotants et malheureux, qui vivent dans les ruines de leurs villes et de leurs maisons et voient se former un nouvel amoncellement de nuages, de tyrannie et de terreur qui obscurcissent le ciel à l’approche de nouveaux dangers. (…)

Nous devons ériger quelque chose comme les Etats-Unis d’Europe. C’est la voie pour que des centaines de millions d’êtres humains aient la possibilité de s’accorder ces petites joies et ces espoirs qui font que la vie vaut la peine d’être vécue. On peut y arriver d’une manière fort simple. Il suffit de la résolution des centaines de millions d’hommes et de femmes de faire le bien au lieu du mal, pour récolter alors la bénédiction au lieu de la malédiction (…) 

J’en viens maintenant à une déclaration qui va vous étonner. Le premier pas vers une nouvelle formation de la famille européenne doit consister à faire de la France et de l’Allemagne des partenaires. Seul ce moyen peut permettre à la France de reprendre la conduite de l’Europe. On ne peut pas s’imaginer une renaissance de l’Europe sans une France intellectuellement grande et sans une Allemagne intellectuellement grande ». 

Source : Winston CHURCHILL, Discours de Zurich, 19 septembre 1946

La méthode des « solidarités de faits »

« La paix mondiale ne saurait être sauvegardée sans des efforts créateurs à la mesure des dangers qui la menacent. La contribution qu’une Europe organisée et vivante peut apporter à la civilisation est indispensable au maintien des relations pacifiques. (…)

L’Europe ne se fera pas d’un coup, ni dans une construction d’ensemble : elle se fera par des réalisations concrètes créant d’abord une solidarité de fait. Le rassemblement des nations européennes exige que l’opposition séculaire de la France et de l’Allemagne soit éliminée : l’action entreprise doit toucher au premier chef la France et l’Allemagne. Dans ce but, le gouvernement français propose de placer l’ensemble de la production franco-allemande de charbon et d’acier sous une Haute Autorité commune, dans une organisation ouverte à la participation des autres pays d’Europe. 

La mise en commun des productions de charbon et d’acier assurera immédiatement l’établissement de bases communes de développement économique, première étape de la Fédération européenne, et changera le destin de ces régions longtemps vouées à la fabrication des armes de guerre dont elles ont été les plus constantes victimes. La solidarité de production ainsi nouée manifestera que toute guerre entre la France et l’Allemagne devient non seulement impensable, mais matériellement impossible ». 

Source : Déclaration de Robert SCHUMAN, 9 mai 1950

L’échec de la CED

« On prétend établir une « communauté de défense » et créer une armée qualifiée d’européenne sous commandement américain. Pêle-mêle avec l’Allemagne et l’Italie vaincues, la France doit verser ses hommes, ses armes, son argent, dans un mélange apatride. Cet abaissement lui est infligé, au nom de l’égalité des droits, pour que l’Allemagne soit réputée n’avoir pas d’armée tout en refaisant des forces militaires. Bien entendu, la France, entre toutes les grandes nations qui ont, aujourd’hui une armée, est la seule qui perde la sienne (…)

En acceptant d’être une espèce de protectorat, serons-nous, du moins, protégés ? Non ! Il faut savoir que les forces terrestres américaines et britanniques destinées à défendre directement l’Europe (…) n’équivalent pas au dixième de celles que les Soviets peuvent employer ». 

Source : Charles de GAULLE, Discours du 6 juin 1952

Sujet 3 : De l’Europe des Six à l’Europe des Douze. 
Expliquer les motivations, les difficultés, les compromis liés à ces nouvelles adhésions à la CEE. 

Faites ressortir plus particulièrement la position de la France face à la candidature du Royaume-Uni et de l’Espagne. 

Vous pouvez vous aider de la chronologie ci-dessous : 

Chronologie indicative 

Août 1961
candidature du Royaume-Uni à la CEE

Janvier 1963
véto du général de Gaulle à l’entrée du Royaume-Uni dans la CEE

Mai 1967
demande d’adhésion du Royaume-Uni, du Danemark, de l’Irlande à la CEE

Novembre 1967
deuxième véto de la France à l’entrée du Royaume-Uni dans la CEE

Juin 1971
début des négociations entre la CEE et les quatre pays candidats (Royaume-Uni, Irlande, Danemark, Norvège)

Mars 1972
traité d’adhésion à la CEE du Royaume-Uni, de l’Irlande, du Danemark et de la Norvège

Septembre 1972
référendum en Norvège rejetant l’adhésion du pays à la CEE

Janvier 1973
entrée officielle du Royaume-Uni, de l’Irlande et du Danemark dans la CEE

Avril 1974
le Royaume-Uni demande une renégociation de ses conditions d’adhésion à la CEE

Mars 1975
adoption du « mécanisme correcteur » au profit du Royaume-Uni

Juin 1975
demande d’adhésion de la Grèce à la CEE

Mars 1977
demande d’adhésion du Portugal à la CEE

Juillet 1977
demande d’adhésion de l’Espagne à la CEE

Mai 1979
traité d’adhésion à la CEE de la Grèce

Janvier 1981
entrée officielle de la Grèce dans la CEE

Juin 1985
traité d’adhésion à la CEE du Portugal et de l’Espagne

Janvier 1986
entrée officielle de l’Espagne et du Portugal dans la CEE
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