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Besvarelsen leveres i Fronter i emnets fellesrom i mappen "Eksamensinnlevering" som stenges kl. 12.00 på innleveringsdagen.

Besvarelsens forside skal inneholde: kandidatnummer (hentes fra StudentWeb), emnekode, emnenavn, semester, år og oppgavens tittel. IKKE kandidatens navn! Alle sider skal nummereres.

Mal (Word-dokument) for oppsett av oppgaven og utfyllende informasjon om innlevering i Fronter finnes i en instruks som er lenket opp på alle instituttets emnebeskrivelser under "Vurdering og eksamen".
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

OPPGAVEN:

1
Au début du XXe siècle la France est devenue la deuxième puissance coloniale du monde. Quelles sont, d’après vous, les raisons de sa politique de conquêtes coloniales ?

eller

2
Comment expliquez-vous l’apparition de mouvements nationalistes dans plusieurs colonies françaises, notamment en Afrique du Nord et en Indochine, avant la Seconde Guerre mondiale ?

eller

3
Au sujet de la guerre d’Algérie on parle aujourd’hui de «guerre mémorielle». Quelles sont les mémoires qui se font la guerre, et quelle en est la raison ?
Begrunnelse: Ta kontakt med din faglærer på e-post innen 1 uke etter at sensuren er kunngjort i StudentWeb. Oppgi navn og kandidatnummer. Sensor bestemmer om begrunnelsen skal gis skriftlig eller muntlig.
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