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Tillatt hjelpemiddel: Le petit Robert
Honoré de Balzac : Le père Goriot, extrait tiré de ce roman.

(Eugène = Rastignac = le jeune homme; madame de Nucingen = Delphine)

I. Commentez l’emploi des temps verbaux de l’indicatif dans le texte suivant. Classifiez  ces exemples. Commentez ensuite les deux emplois du subjonctif. 
- Il vaudrait mieux qu’il mourût promptement, fut le dernier mot du docteur.

Eugène confia le père Goriot aux soins de Bianchon, et partit pour aller porter à madame Nucingen les tristes nouvelles, qui, dans son esprit, devaient suspendre toute joie.

- Dites-lui qu’elle s’amuse tout de même, lui cria le père Goriot, qui paraissait assoupi, mais qui se dressa sur son séant au moment où Rastignac sortit.

Le jeune homme se présenta navré de douleur à Delphine, et la trouva coiffée, chaussée, n’ayant plus que sa robe de bal à mettre. (…)

- Et quoi ! vous n’êtes pas habillé ? dit-elle

- Mais, madame, votre père …..

- Encore mon père ! s’écria-t-elle en l’interrompant. – Mais vous ne m’apprendrez pas ce que je dois à mon père. Je connais mon père depuis longtemps. Pas un mot, Eugène. Je ne vous écouterai que quand vous aurez fait votre toilette. Thérèse a tout préparé chez vous. Ma voiture est prête, prenez-la, revenez. Nous causerons  de mon père en allant au bal. Il faut partir de bonne heure. Si nous sommes pris dans la file des voitures, nous serons bien heureux de faire notre entrée à onze heures.

- Madame …

- Allez ! pas un mot, dit-elle courant dans son boudoir pour y prendre un collier.

Il alla s’habiller en faisant les plus tristes, les plus décourageantes réflexions. Il voyait le monde comme un océan de boue dans lequel un homme se plongerait jusqu’au cou, s’il y trempait le pied.

II. Commentez brièvement les constructions hypothétiques dans les exemples suivants en vous référant (entre autres) à un des articles au programme : « Regard sur les constructions hypothétiques en français moderne » par Marianne Hobæk Haff.

1. Si j’avais eu vingt ans de moins, je vous aurais accompagné (maintenant ou demain).

2. S’il avait pu venir demain, nous serions sortis ensemble – mais je sais qu’il n’est pas libre de venir.

3. Si j’avais eu le temps hier, je t’aurais aidé.

4. Si j’avais moins de travail maintenant, j’irais en France.

5. Si j’avais eu moins de travail maintenant, je serais allée en France.
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