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Besvarelsen skal leveres i Fronter i emnets fellesrom under ”Eksamensinnlevering” innen kl. 14.00 på innleveringsdagen. Da stenger mappen automatisk. Får du problemer med å levere, så ta snarest kontakt med eksamenskonsulenten. 

Husk at besvarelsen skal være anonym, så bruk kandidatnummer i filnavnet.

Besvarelsens forside skal inneholde: 
· kandidatnummer (hentes fra StudentWeb, 4 sifre – IKKE NAVN)

·  emnekode og emnenavn
·  semester og år 
·  oppgavens tittel
Bruk Times New Roman, 12. pkt, halvannen linjeavstand. I topptekstfeltet skriver du kandidatnummer, emnekode og semester. Husk også at alle sider skal nummereres. 

Før du leverer, må du lese igjennom Universitets ikke-fuskerklæring og godtatt denne ved å klikke i boksen. Sørg for at du har god nok tid til dette også. Deretter kan du laste opp besvarelsen din. 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
OPPGAVEN:

Importance et signification des œuvres d’art (réelles ou fictives) dans Du côté de chez Swann. Choisissez vos exemples et commentez.
Besvarelsen skal være på ca. 8 sider.

Sensuren kunngjøres innen 3 uker etter eksamen i Studentweb.
Begrunnelse: For å få en begrunnelse av karakteren, så kontakt med emneansvarlig lærer innen én uke etter at karakteren er publisert. Husk å oppgi kandidatnummeret ditt. Sensoren bestemmer om begrunnelsen skal gis skriftlig eller muntlig.
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