Informasjon om levering av masteroppgave og sensur ved ILOS
Gjelder fom. høsten 2007

1) Innleveringsfrister: 1. november i høstsemesteret.
2) Før du leverer:

· Grafiske regler for valg av format og skrift i masteroppgaven er utarbeidet med tanke på best mulig lesbarhet. Velg samme skrifttype i alle deler av dokumentet. Den vanligste er Times New Roman, 12 pkt. Siden bør ha en marg på ca. 2,5-3 cm med halvannen linjeavstand i henhold til HF’s retningslinjer, med andre regler for lengre innrykkede sitater og fotnoter der det skal brukes enkel linjeavstand. Det er lurt å benytte seg av stilene i Word for innholdsfortegnelse, seksjonsinndeling, sidetall, fotnoter og referanser. Ved å utarbeide en mal før man går i gang med skriveprosessen blir det enklere å holde oversikt over tekstmengden. HF student-IT har publisert en guide for framstilling av store dokumenter i Word. Denne finner du her: http://www.hf.uio.no/it/student/
· Oppgaven skal være på mellom 80-100 sider. Appendiks, litteraturliste, o.l. kommer i tillegg.

· Anbefalt oppsett av oppgaven. (Dette er kun et forslag. Snakk med veileder om normene ved ditt fag.)

1. Tittelside: oppgavens tittel, institusjon (ILOS, HF, UiO), fag, kandidatens navn, veileders navn, år, semester.


2. Sammendrag

3. Takksigelser


4. Innholdsfortegnelse


5. Hovedtekst


6. Evt. etterstilte fotnoter


7. Bibliografi


8. Evt. appendiks
· Tittelside, synopsis osv. skrives vanligvis på det språket oppgaven er skrevet.

· Oppgaven skal leveres til fastsatt frist i slutten av semesteret. Eventuell søknad om utsettelse med innlevering av masteroppgaven behandles av eksamenskonsulentene Kirsti Hyldmo, rom 724 NT (engelsk, fransk, tysk, Sentral-Europa og Balkanstudier) eller Mons Vedøy, rom 726 NT (allmenn litteratur, italiensk, portugisisk, russisk og spansk). Søknaden skal være begrunnet og leveres senest på ordinær innleveringsdato for oppgaven. Det må innhentes skriftlig samtykke fra veilederen, som skriver under på søknaden. Utsettelse med innlevering av oppgaven innvilges kun unntaksvis.
· Les alltid grundig korrektur og foreta språkvask før oppgaven lagres som PDF-fil og leveres.

3) Når du leverer:
· Rekvisisjon for trykking av oppgaven hetes på ILOS’ ekspedisjonskontor i / etg. Niels Treschows hus, rom 718.

· Du bør beregne 4 virkedager til trykking av oppgaven på Reprosentralen. Sjekk med Reprosentralen på forhånd; beregner du riktig tid garanterer de deg at oppgaven er ferdig innen fristen. Reprosentralen befinner seg i etasjen under Akademika. Åpningstider er 9-15 (9-14 i tiden 15. mai til 15. september). Tlf. 22856204. Les mer om levering til Reprosentralen her under ”Råd og vink”: http://www.admin.uio.no/ta/drift/repro/index.html
· Oppgaveteksten bør leveres til Reprosentralen enten på papir eller som PDF-fil. Dette for å unngå at teksten forskyver seg i trykken. Det finnes informasjon på følgende nettside om hvordan man kan få hjelp til å konvertere word-fil til en PDF-fil: http://www.duo.uio.no/dokumentasjon_ny/student/konvertere/konvertere.html
· Leverer du i PDF-format kan du sende oppgaven som vedlegg på e-post. I subjekt-feltet skriver du: etternavn_master. Sender du oppgaven som vedlegg må du allikevel gå ned til Reprosentralen med rekvisisjonen samme dag.

· Kandidaten får trykke 10 eksemplarer av oppgaven, hvorav instituttet skal ha 5. Dersom flere eksemplarer ønskes til privat bruk avtales dette med Reprosentralen og betales direkte dit. Eventuell bruk av fargebilder må også betales av kandidaten selv.

· Før den ferdig trykte oppgaven leveres til instituttet, må du ha levert oppgaven på DUO – Digitale utgivelser ved UiO. Du kan levere digitalt etter du har levert til trykking, men altså før du leverer papirutgaven. For å kunne gjøre dette må du ha it-konto ved HF. Oppgaven skal lastes opp i PDF-format. Husk å skrive ut de to kvitteringsarkene da disse skal leveres sammen med oppgaven når du leverer til instituttet.

· Du har anledning til å reservere deg mot publisering av oppgaven på nettet. Informasjon om hvordan du registrerer oppgaven på DUO finner du her: http://www.hf.uio.no/studier/duo/
· Også sammendraget skal leveres på DUO. Sammendraget skal angi de viktigste forskningsmessige resultater i oppgaven og være skrevet for andre utenfor universitetet. 
· Klausul-spørsmålet: De fleste studenter svarer nei på spørsmålet om å ha klausul på oppgaven. Klausul betyr at du ikke er villig til å la andre se eller låne oppgaven din fra UB i en viss periode uten at du blir forespurt. 

· Når du leverer oppgaven til ekspedisjonskontoret, leverer du samtidig kvitteringen for levert oppgave i DUO, samt obligatorisk egenerklæring om fusk (fuskeskjema). Hvis kandidaten ikke kan levere selv, kan en stedfortreder levere oppgaven. Ekspedisjonskontorets åpningstid er mandag-fredag kl. 12.30-15.00

· I tillegg må du fylle inn og levere et skjema for hvilke emner som skal inngå i graden tid. Skjema fås på ekspedisjonskontoret.

4) Etter du har levert:
· ILOS avvikler muntlig eksamen på alle masteroppgaveemner med virkning fra våren 2007. Kun kandidater som senest 1. februar 2007 hadde eksamensmeldt seg til koden for masteroppgave, har anledning til å gå opp etter gammel ordning, som inkluderer en justerende muntlig eksamen. For kandidater som har meldt seg til eksamen etter dette tidspunktet, vil det ikke bli avholdt muntlig eksamen. 

· Kandidater som ønsker å avlegge muntlig eksamen, bes si fra til eksamenskonsulenten for sitt fag senest ved innlevering av masteroppgaven.
Sensur med muntlig eksamen skjer på følgende måte: Etter at eksamenskommisjonen har godkjent oppgaven og gitt en foreløpig karakter, møter kandidaten til en muntlig eksamen som består av en samtale om masteroppgaven. Det gis en samlet karakter for oppgaven etter muntlig.
· Normal tid for sensur på masteroppgaven er 8 uker. Kandidater som ikke skal opp til muntlig eksamen får karakteren publisert i Studentweb.

· Alle kandidater vil motta en skriftlig begrunnelse på karakteren. Denne sendes studenten når sensur er falt.
· Andre retningslinjer kan gjelde studenter som har fått innvilget deltidsstudier; ta kontakt med eksamenskonsulenten ved tvil.

· Vitnemål utstedes automatisk av eksamenskontoret på Humanistisk Fakultet og vil bli tilsendt per post. Dette tar fra 2-8 uker etter sensuren er falt. 
