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I pensum redegjøres det for en rekke tilnærminger til tekstanalyse. Ta for deg kapittel 2, 3, 6 eller 7 i Et hjem for oss – et hjem for deg? Analyser av TV2 1992-2002 og forklar kort hvilke analytiske tilnærminger forfatterne har valgt (eks, semiotiske, retoriske, diskursive, innholdsanalyser). Antyd gjerne hvordan alternative analytiske tilnærminger ville resultert i andre analyser.

Innledning og avgrensning

I denne oppgaven vil vi fokusere på kapittel 2 i boken Et hjem for oss – et hjem for deg? Analyser av TV2 1992-2002. Kapittelet heter Først og fremst for å forstå hva som skjer. Utviklingen av TV 2s nyheter, og er skrevet av Ragnar Waldahl, Michael Bruun Andersen og Helge Rønning. Vi vil se på deres analyser av TV2-nyhetene fra 1992 og frem til 2002. Hvilke analytiske tilnærminger har forfatterne valgt? Og hvilke tilnærminger har de ikke benyttet seg av i like stor grad? Helt til slutt vil vi si noe om hvordan alternative analytiske tilnærminger ville resultert i andre analyser.  

Analyser av TV2 1992-2002

Forfatterne av Et hjem for oss – et hjem for deg? Analyser av TV2 1992-2002, heretter kalt forfatterne, tar utgangspunkt i to metodiske premisser i sin analyse. For det første er det viktig at undersøkelser av tv-nyhetenes innhold følger nyhetsutviklingen over tid. På den måten kan man si noe om hvilke trekk som kjennetegner nyhetene. For det andre må undersøkelser som skal beskrive utviklingen, nærme seg tv-nyhetene fra ulike synsvinkler.(Enli, Syvertsen og Sæther 2006: 70). Forfatterne ønsker gjennom sin analyse å kombinere et bredt totalbilde, med et nærbilde som sikter på å beskrive den konkrete utformingen av nyhetsinnslagene. For å utføre dette benytter de seg av både en kvantitativ og kvalitativ tilnærming, også kalt henholdsvis diskursanalyser og innholdsanalyser. For å beskrive forfatternes analytiske tilnærminger vil det også være på sin plass med en begrepsforklaring av de to nevnte begreper. 

Innholdsanalyse

Innholdsanalyse er en kvantitativ analyseform. Det vil si at man foretar seg et utvalg man vil måle, og deretter kan man lage statistikker og presentasjoner for målene. Det kan ofte dreie seg om store utvalg, og grunnen til det er at reliabilitet ofte er korrelert med størrelsen på utvalget. Sigurd Allern gjorde eksempelvis en innholdsanalyse av de 21 første dagene av Valla-saken. Han fokuserte her på seks ulike aviser, og deres dekning av saken. Ved å kategorisere artiklene ut fra et positivt, negativt og nøytralt syn. Han kom fram til at Valla-saken fikk dobbelt så mye dekning i avismediene som Tsunami-katastrofen fikk noen år tidligere. Vi kan ut fra dette eksempelet se at innholdsanalyse kan være nyttig for å måle en saks viktighet. I nyhetskapittelet vi vil se nærmere på, har forfatterne i stor grad foretatt en innholdsanalytisk tilnærming. Både ved å se på TV2s nyhetsinnhold i forhold til konkurrenten NRK, og ved å se hvilke saker som har fått størst dekning innenfor egen kanal. Forfatterne bruker innholdsanalytiske redskaper for å si noe om hvordan TV 2-nyhetenes omfang, profil og form har endret seg (ibid: 71). 

Diskursanalyse

Diskursanalyse kan på flere måter minne om innholdsanalyse, men den største forskjellen er at diskursanalyse måler kvaliteter eller egenskaper. På den måten kan man si at diskursanalyse er en kvalitativ analyseform. Diskurs kan defineres som hvordan vi snakker om noe i samfunnet. Det dreier seg altså om emner man snakker om og hvordan man snakker om det. På mange måter kan man si at diskursanalyser ser på hvordan forskjellige begreper og emner er forstått opp gjennom tidene. Benyttelsen av en slik kvalitativ analysetilnærming er ofte mer tidkrevende og derfor er utvalget ofte betydelig mindre enn ved en kvantitativ tilnærming. Ved en analyse av TV 2-nyhetene er det som nevnt også benyttet en diskursanalytisk tilnærming. Dette blir benyttet først og fremst ved å se på TV 2s strategier både innad og i forhold til NRK. 

TV 2s nyheter – en analyse

Da TV 2 ble opprettet i 1992, var det tidlig fokus på nyheter. TV 2 benyttet seg av andre strategier enn NRK, først og fremst for å være en direkte konkurrent, og ved å gi en alternativ vinkling. TV 2 har ledet an på visse områder. Først og fremst har kanalen utvidet nyhetsdøgnet, dette med nyhetssendinger både om morgenen, gjennom God Morgen Norge, og ved kveldsnyheter ved midnatt. Dette har gjort at NRK også har sett det nødvendig å utvide sine sendinger. I tillegg har en uformell stemning i studio, kort vei fra studio til ”felten”, og en personifisering av studioverten gjort sitt til at TV 2 har utformet en alternativ nyhetssending. Forfatterne har i stor grad foretatt en innholdsanalyse for å kartlegge TV 2s nyhetstilbud. I tillegg til seertall og tid satt av til nyheter, har det vært fokus på hva slags nyheter som vies mest tid. Denne analysen har vist at det i stor grad fokuseres på innenriksnyheter og norsk utenrikspolitikk. Diskursanalyse er også benyttet, først og fremst for å beskrive TV 2s dekning av viktige saker. Et eksempel er TV 2s dekning av viktige politiske hendelser, først og fremst innenfor Norge. TV 2 har i stor grad fokusert på en ”der det skjer”-taktikk, hvor reportere og studievertene er i dialog på skjermen. Blant annet følger TV 2-nyhetene de forskjellige politiske partiers landsmøter, og gir en kritisk dekning herfra. Her har de valgt en helt annen tilnærming enn NRK, som oftere er mer nøytral og offisiøs. TV 2 tenderer til å se politikken nedenfra og utenfra, altså fra vanlige folks perspektiv. (Ibid: 78-79). 

Alternative analytiske tilnærminger

Som nevnt har forfatterne først og fremst benyttet seg av innholdsanalyser og diskursanalyser. I mindre grad har det vært fokusert på analytiske tilnærminger som for eksempel semiotikk og retorisk-analyse. Dette er nok en naturlig måte å gjøre analysen på. Det vil være mer ressurskrevende å gjennomføre semiotiske og retoriske analyser av nyhetsinnhold og fremførelse, i tillegg til at det nok har en mindre forklaringskraft. 

Dersom forfatterne for eksempel hadde valgt å vektlegge semiotiske virkemidler, som tegn, ville man kunne sett på hva nyhetsoppleserne bruker som bilder for sakene som illustrasjon til introduksjonen av en ny sak. Som oftest vil dette være et bilde som er fra saken, eller som har en direkte tilknytning med saken å gjøre. Kanskje et bilde fra et åsted, eller en fotballspiller. Men noen ganger er dette bare et symbol som folk forbinder med innholdet i nyhetssaken. Når det er en sak som handler om politiet, kan dette lett illustreres med politiets egen logo, eller skilt. Dette er eksempler vi ser i de fleste nyhetssendinger, og kan være alt fra en selskapslogo, et kart eller liknende. Ved et større fokus på det retoriske, ville forfatterne brukt mer tid på å forklare hvordan budskapet til en gitt nyhetssending blir presentert. Man kan se på hvilke reportere som blir brukt til å dekke hvilke saker. Som forfatterne nevner, hadde TV2 og NRK forskjellig dekning av maktkampen i Moskva. Der NRK hadde sin reporter Steinfeld med et bestemt Ethos for denne typen saker. 

Avslutning og konklusjon

I kapittel to av «Et hjem for oss – et hjem for deg?» har forfatterne hovedsaklig brukt innholdsanalyse og diskursanalyse. Dette nok fordi det er den mest hensiktsmessige formen for analyse av en nyhetsinstitusjon. Som sagt under «alternative analytiske tilnærminger» gir det større interesse for forfatterne å se på denne typen analyse. Samtidig kan vi se at forfatterne har valgt å bruke både en bred forklaring av utvikling både for TV2, men også for konkurrenter, i tillegg til å analysere enkeltnyheter. 
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