Requiem for a dream

Er en film fullspekket av estetiske virkemidler, disse er med på å understreke temaene i filmen, samtidig som de gjør historien svært effektfull. Denne oppgaven skal ta for seg en analyse av noen av de estetiske virkemidlene som er mest fremtredende i filmen for å forstå filmens mer dypere anliggende. 

Film basert på bok
Filmen fra 2000, den er basert på Hubert Selbys bok med samme navn som kom i 1978. Regissøren av filmen, Darren Aronofsky, leste boken og ble rørt, han adopterte straks historien. Historien inneholder avhengigheten av forskjellige narkotiske stoffer, Hubert Selby hadde førstehåndskunnskap om tingene han skildret, men Aronofsky hadde en normal oppvekst uten noen sinne å ha vært nær et dopmiljø. I et intervju sier Aronofsky selv at han alltid har vært en lykkelig person, og vet ikke hvorfor han er tiltrukket til akkurat dette tema(http://aronofsky.tripod.com).

Den sentrale personen i filmen er Harry (Jared Leto), en ung mann som bruker alle penger han sparer, tjener eller stjeler på dop. Han har en bestevenn og businesspartner, Tyrone, (Marlon Wayans) som streber for det samme som Harry. Harrys kjæreste er Marion (Jennifer Connely), som likt Harry og Tyrone er dopavhengig. Den fjerde betydningsfulle karakteren er Harrys mor, Sara (Ellen Burstyn), som er like avhengig av TV som de andre tre er av dop. 

Filmen følger livene til disse fire personene. Tre venner som er dratt inn i dopomgang og avhengighet med håp om at en dag få leve ut ”The American Dream”. Harry og Tyrone starter å tjene penger ved å selge dop, de tjener bra og er spente på fremtiden. Harry og Marion lager planer om å åpne en butikk for å selge Marions klesdesign, og Tyrone ser frem i mot å slippe den rå virkeligheten på gata. Men dopavhengigheten gjør hverdagen mer og mer abstrakt, og de bruker stadig nye metoder for å skaffe seg sine doser, og jo mer de mister kontakt med virkeligheten, jo mer naive blir de.

Sara er avhengig av TV og slankepiller, og er håpløst besatt av å passe inn i en rød kjole hun hadde da hun var yngre, for et TV-show hun skal være med på. Sara vet ikke om faren med slankepillene (amfetaminet) hun har fått av legen, og forhaster prosessen litt. Flere overdoser sender henne inn i samme helvete som sønnen.

Historien når sitt klimaks da livene og drømmene til de alle fire kollapser. Harry får sin arm amputeret etter at legene ikke ville behandle den for infeksjon, Sara får elektrosjokkbehandling og ender på mentalsykehus, Tyrone ender i fengsel og blir missbrukt av rasistiske fengselsbetjenter, og Marion har gitt seg hen til en pimp som gir henne heroin for seksuelle tjenester.

Tema

Aronofsky sier i et intervju at han faktisk aldri var interessert i å lage en film om narkomane. Han har satt historien om Sara som et kontrapunkt som fullstendig dekonstruerer filmen som en film om dop. Historien om Harry, Tyrone og Marion er en veldig tradisjonell heroinhistorie. Men ved å sette den ved siden av historien om Sara får man kanskje et annet perspektiv på hva avhengighet kan være. Det Selby sier er at hva som helst kan være dop, det kan være TV, kaffe, sjokolade, mat, håp, kjærlighet. Aronofsky likte ideen om at den samme indre monolog går gjennom en persons hode når de prøver å slutte med dop, som med røyking, som når de prøver å ikke spise mat for å miste vekt. 

Denne filmen handler altså ikke kun om dopmissbruk, men om avhengighet i en bredere forstand: karakterene er avhengig av forskjellige ting, som TV, umulige drømmer, gamle minner, kaffe, mat, sex, slankepiller eller suksess. Filmen viser hvor langt man er villig til å nedverdige seg for sine tvangstanker og lidelser, naivitet og hengivenhet til dop.

Karakterene bruker en form av avhengighet som en erstatter for den virkelige oppfyllelsen av en drøm. Selby forklarer tittelen på boken som at det er et rekviem for en eller annen spesifisert drøm, i motsetning til den større overhvelvende ”American dream”. Mens en individuell drøm kan visne og dø, er ”The American Dream” utholdene og kan ikke lett beseires, i hvert fall ikke av de som er så innviklet i den at de ikke kan se det(http://www.wikipedia.org).
I tillegg til avhengighet beskriver også filmen et samfunn hvor medisinsk praksis i sin mest uetiske form er langt mer problematisk enn en vanlig narkomans daglige behovsdekking. Det er en brutal samfunnskritikk, og en film som tar pulsen på samtiden. ”Selby og Aronofsky synes å ville uttrykke at den legaliserte avhengighet gjennom utstrakt og ukritisk pilletrilling til store deler av folket sannsynligvis er et større samfunnsproblem enn hva illegal dopmisbruk representerer.”( http://www.dagbladet.no).
Estetikken

Det er ikke tvil om at Darren Aronofsky sin film Requiem for a dream er fullspekket av estetiske virkemidler, man vet knapt hvor man skal begynne. Som tilskuer blir man praktisk talt sugd inn i en historie som er presentert på en surrealistisk måte. Aronofsky sin kamerateknikk gir deg ikke fred i sjela, tvert imot får man den visuelle historien så nært til vårt syn at man får lyst til å legge hendene foran øyene i enkelte scener. Aronofsky sitt voldsomme bruk av blant annet nærbilder, klippet til en dramatisk og pulserende musikk, kan til tider gi frysninger og ståpels. Vi skal nå se nærmere på de ulike estetiske virkemidlene som Aronofsky benytter, som kanskje gjør denne historien til en film uten om det vanlige.
Klippingen
Klippingen fører an rytmen i filmen. Den følger hendelsesforløpet i den grad at den er rolig i begynnelsen da personene i filmen har en viss form for kontroll over avhengighetene sine, men etter hvert som rusen tar overhånd og de følgelig mister grepet, blir klippingen hard og pågående, nesten truende. Etter hvert som rusen blir mer og mer sentral i de fire protagonistenes liv, desto mer intensiveres den hurtige klippingen. Dette gjør at vi som tilskuere må holde tunga rett i munnen for å ikke selv miste kontrollen på samme måte som hovedpersonene. Spesielt mot slutten og etter delkapittelet ”Winter”, begynner skjebnen til hovedpersonene å gjenspeile seg i rytmen i filmen. Der sekvensene tideligere har vært oppdelt etter hver persons historie, kryssklippes det her på tvers av dette og vi følger hovedpersonenes handlinger parallelt mot slutten. På dette tidspunktet følger vi ikke lengre hver av personene i sekvenser, men det virker som om vi på intenst vis skal kontinuerlig bli oppdatert om alle personenes sikre vei mot undergangen på en og samme tid. Når henholdsvis heroinen og slankepillene har tatt overhånd, trappes klippingen opp. Musikken intensiveres, og situasjonen blir mer og mer virkelighetsfjern. Dette er helt klart en form for fokalisering som forklares av Peter Larsen som subjektive opplevelser ”(…) der tilskuerne bringes til å oppleve begivenhetene filtrert gjennom den agerende persons bevissthet.”(Larsen 2005: 212).

 Gjentakelsen i form av rutinen er også et viktig virkemiddel i enkelte scener, og klisjeen der tid komprimeres for å visualisere effekten av en prosess, dras frem. Dette demonstreres ofte når Sara Goldfarb har fått slankepillene sine av legen og har begynt å bli hekta på disse, ser vi henne danse vilt rundt i stuen før hun går inn på soverommet og atter en gang prøver å presse seg inn i den røde kjolen. I samme sekvens ser vi gjentagelse av at moren ”popper” pillen, drar opp glidelåsen, ”popper” ny pille, og glidelåsen glir ytterligere opp. Rytmikken får det til å se enkelt ut, en nesten suggererende effekt over det hele. Pillene er utvilsomt effektive og inntrykket vi sitter igjen med etterpå, er kiloene renner av med hver eneste pille. Dette er en form for bruk av timelapseder en lengre tidsforløp blir komprimert ned til en sekvens slik vi ser det her(Bordwell & Thompson 2004: 35).


Hver gang ungdommene ruser seg, forskyves skjermbildet ukontrollert. Bevegelser ”spoles” fremover og blir sinket. Igjen blir situasjonen uoversiktlig og perspektivet på tid og rom forstyrres. Konnoterer reaksjonen på rusen slik det foregår i ungdommenes hode. Den hurtige, uregelmessige klippingen forsterker følelsen av nerve og intensitet. Gjennom denne formen for fokalisering får vi igjen merke følelsene til protagonistene på en måte som gjør at det på sett og vis går an å forestille seg hvordan rusen faktisk virker. 


(Idet vi følger protagonistene mot slutten, ser vi Harry på sin side skrike skjærende om hjelp for sin ”ødelagte” arm fra fengselet, før vi i neste sekund Ty rope bak gitteret. Neste klipp viser Sara i belteseng, på vei mot rommet der hun skal få elektrosjokk og i så å si samme sekund ser vi Marion ringe på hos Big Tim. Klippingen er så hurtig at vi skjønner at dette skjer omtrent samtidig. Ledemotivet som vi har hørt så mange ganger før varsle at det er fare på ferde, signaliserer at det nærmer seg slutten. Musikken er høyere, mer bråkete. Skrikene deres blir uklare, akkurat som lyden av en sprengt høyttaler og gir disse scenene et drømmeaktig, eller snarere et marerittaktig preg. Slutten blir derfor svært kontrasterende med den ekstreme hurtigheten i filmen. Requiem for a dream slutter mens intensiteten og musikken er på topp, akkurat som noe rives brutalt og hjerteløst ut av hendene våre. 
Musikk og lyd

Bruk av musikk og lyd i filmen er sentralt for å skape stemning, samt kontinuitet i samspill med den hyppige klippingen. Noen ganger kontrasterer lyd og bilde hverandre og disharmonien står frem som et slags symbol for handlingen i filmen. Den pulserende musikken er ganske rolig i begynnelsen og fungerer nærmest som et kontentum. Konnoterer hjerteslag og puls. Det er jo nettopp i blodet narkotikaen virker, noe som forsterker inntrykket.  I det Harry, Ty og Marion doper seg, øker takten i musikken akkurat som deres egen puls. Musikken er stemningsangivende og skaper et klangunivers som forsterker de øvrige uttrykkselementene i filmen, som for eksempel bilde og klipp. 


Det diegetiske lydbildet, reallyden, svekkes og forsterkers i takt med hovedpersonenes kontakt med rus. Etter hvert som rusen trer inn i kroppen, desto fjernere blir de virkelige lydene og musikken overdøver det hele. Når Marion møter psykologen sin på restaurant for å spørre om penger av han, har hun ruset seg i forkant. Hun har begynt å bli nervøs, og ved hjelp av musikken skjønner vi at vi nærmer oss øyeblikket. Bakgrunnsstøyet blir høyere, mer skjærende, klirring av glass blir intens. Et øyeblikk er det som at vi er inne i hovedpersonens hode. 

Bildeutsnitt
Bildeutsnittene som blir brukt i filmen er hele repertoaret fra ultratotalt til ultranært. I begynnelsen av filmen ser vi Harry og Ty som tar med seg Sara Goldfarb’s TV ut for å selge den til en skraphandler slik at de får penger til å kjøpe dop. På ferden gjennom Brooklyn til den faste skraphandleren Abe, benyttes ultratotal, slik at vi ser de på avstand samtidig som vi ser bylandskapet rundt. Vi oppfatter dem som små i det store bybildet, rett og slett små i den store sammenhengen. Det er også et preg av rutine i det hele, de er bestemte og vet hvor de skal. Vi skjønner at det ikke er første gangen de selger morens TV. I sekvensen før dette er Harry hjemme hos sin mor. De krangler, og Sara blir så redd at hun låser seg inne på soverommet. Her brukes split-screen for at vi samtidig skal se hva som skjer i begge rommene, samtidig som bildeutsnittet er ultranært og vi ser alle detaljene i morens forskremte ansikt og Harrys eksploderende raseri. Disse to overnevnte sekvensene står på mange måter i sterk kontrast til hverandre. Mens scenen der Harry og Ty stikker av med TV’en gir inntrykk av oversikt og kontroll der de navigerer seg i bylandskapet, får man en svært begrenset synsvinkel under krangelen mellom mor og sønn og sekvensen får et nærmest klaustrofobisk preg.


Vendepunktene i filmen starter når hovedpersonenes situasjoner forverres, altså når de må øke sitt dop- eller slankepilleinntak for å tilfredsstille sine avhengigeter. Når ungdommene ruser seg får vi close-up av narkotikaen i en montasje av ekstremt mange og hurtige klipp. Vi ser prosessen fra injeksjon av heroin i blodåren til den etter hvert så fatale effekten. Først ser vi pupiller som utvider seg, så kommer vi under huden i et slags røntgen og ser narkotikaen sprer seg i årene og hjertet som pumper narkotikaen rundt i kroppen. Hvitt pulver lines opp, og vi ser sedler og kassaapparat. Lydene korresponderer med bildene, med kasseapparat og mynter som klinger, sniffelyder og desperate gisp. Selv om det er en alarmerende lyd ligger under det hele, avsluttes sekvensen med et tilfredsstilt og avslappet stønn. Sekvensen avsluttes med de som har dopet seg sitter avslappet og lykkelig tilbake, Denne montasjen dukker opp hver gang ungdommene faller for fristelsen og ruser seg. Den går som et refreng og varsel i filmen og for hver gang de ruser seg, forverrer situasjonen seg et hakk. Den er med på å forsterke filmens rytme. Dette er utvilsomt et ledemotiv i filmen(Larsen 2005: 213-216). Musikken disse montasjene innledes med, repeteres så ofte at vi blir i stand til å gjenkjenne dem og dermed forstå at det er fare på ferde. 

Det er påfallende at kameraperspektivene i filmen er brukt på en effektfull måte. Både fugle- og froskeperspektiv er brukt (undervinkling og overvinkling). Fugleperspektivet dukker ofte opp innendørs. Det kan gi følelsen av at det er en tredjeperson i rommet. Kameravinkelen i filmen kommer ofte fra høyt oppe på veggen eller et sted der de ikke titter. Det er akkurat som om noen følger med og overvåker dem, det er noe som styrer dem utenfor deres kontroll. I seg selv er dette ikke uvanlig for å skape oversikt over situasjoner, men her er det brukt på en utradisjonell måte. Det forekommer ofte at det blir brukt inne i rom der en slik vinkel ikke er nødvendig for å skape oversikt over situasjonen, men som gir assosiasjoner til overvåkningskamera og dets gjenkjennelige perspektiv. Denne assosiasjonen blir forsterket da Marion og Harry skal ta heisen, og vi ser dem i svart-hvitt skjermbilde med dårlig oppløsning fra et hjørne i taket av heisen. USA har lenge praktisert en overvåkningspolitikk som har vært kritisert. Dette kan ses på som enda en kritikk av ”The American Dream” som et bilde på det ”perfekte” Amerikanske samfunnet. Amerika er kjent for å være frihetens land, men overvåkningskameraene vitner om noe annet. 
Symbolikk

Dette er en film som oser av symbolikk, og vi får mange hint underveis ved hjelp av disse symbolene. Her er det plukket ut to av de som kanskje skiller seg mest ut for vise hvordan symbolikk brukes i filmen.


På en måte kan man si at filmen er delt i tre deler, sommertid, høsttid vintertid. Tre ganger i filmen brytes det med svart hvor det står ”summer” første gang, andre gang ”høst” og tredje gang ”winter”. I første del som er sommertid blir de fire hovedpersonene og deres livssituasjon presentert. Det starter ganske harmløst, men etter hvert som høsttiden nærmer seg forverres situasjonene for de fire. Når det går over til vintertid er livssituasjonen for de fire personene allerede svært kritisk, og personene har på mange måter nådd bristepunktet. Sara Goldfarb tar sin største dose av sine slankepiller og hallusinasjonene tar overhånd, hun vandrer ut i gata til bygningen hvor TV-showet hun skal gjeste, hun ender til slutt på et mental sykehus. Ty og Harry reise til Florida i håp om at det er lettere tilgang til heroin der, Ty ender i fengsel og Harry på sykehus. Marion er fortsatt hjemme og har nådd vendepunktet, hun er desperat og tyr til Big Tim som gir henne heroin og penger for seksuelle tjenester.  Bruk av årstider for å beskrive stemning i film er et ganske vanlig virkemiddel. I Requiem for a dream er også dette gjort. Vintertiden er på en måte den verste tiden i filmen som nettopp er beskrevet her, vinter er mørketid og ofte er det veldig kaldt. Slik er det også i filmen, stemningen i filmen på vintertiden veldig mørk, i betydning dyster og kald. Stemningen blir ganske kald mellom for eksempel Marion og Harry, og Sara Goldfarb og hennes nabovenninner. I begynnelsen av filmen er Harry og Marion lekne og forelska, Sara Goldfarb er glad for å ha fått spørsmål om å bli med på hennes favoritt Tv-show. Ty og Harry er gode venner og virker som driver med litt uskyldig moro. Det er altså en mer positiv stemning i filmen, det er sommertid. Vi får assosiasjoner til en varm og lysere tid. Etter hvert som sommer går mot høst blir livssituasjonen til de fire som sagt mer kritisk. På høsten begynner mørketiden, og for noen er dette en vanskelig tid rent psykisk etter en lang og lys sommer. En slik følelse får vi i filmen også, høsttiden i filmen er stadiet før det virkelig går nedover for de fire personene i filmen


Rødfargen er et annet symbol som går igjen i filmen veldig ofte. Det røde håret til Sara Goldfarb, den røde kjolen og leppestiften hennes, i Harrys hallusinasjoner ser han Marion i en rød kjole, og i begynnelsen av filmen bruker Aronofsky et rødt filter i noen av scenene.  Rødfarge symboliserer ofte kjærlighet, blod og fare, samtidig skiller rødfarge seg veldig ut og står i kontrast til alt annet. Den røde kjolen til Sara Goldfarb er viktig for henne, hun tenker på gode tider når hun var ung og vakker og ikke minst at mannen hennes var i live, hun så også mer til Harry. Rødfargen her assosieres altså med bedre tider med familiekjærlighet. Når hun farger håret blir det mer oransjefarget, en slags blass rødfarge. Dette kan kanskje symbolisere fare, Sara bestemmer seg for at hun skal bli like vakker som den gangen hun var og ung og brukte den røde kjolen, her får vi kanskje et hint om at Sara får psykiske problemer. Hun kan på en måte ikke innse at hun ikke kan bli like vakker som når hun var yngre, håret blir en slags blass rødfarge, altså ikke like fint som det en gang var. Etter hvert som Sara blir mer og mer syk, og kan kanskje beskrives som gal blir rødfargen en veldig kontrast på henne. Spesielt i scenen hvor hun forbereder seg hjemme til å bli med på TV –showet, hun tar på seg den røde kjolen og smører rød leppestift i omtrent hele ansiktet, det blir en voldsom kontrast til det oransje håret som står til alle kanter, den tynne kroppen og bleike huden. Hun ser straks enda mer gal ut, og viser resultat av all pillebruken. Rødfargen viser igjen en slags fare.


I Harrys hallusinasjoner ser han Marion i en rød kjolen stående på kanten av en lang brygge ved havet. At Marion har på seg en rød kjole i disse hallusinasjonene er nok ikke helt tilfeldig. Her kan rødfargen symbolisere kjærligheten Harry har for Marion og ikke minst assosiasjonene til moren hans. I scenen hvor Harry og Marion sitter ved stranda og prater, forteller han at han gjerne vil gjøre noe for moren, han bestemmer seg for å kjøpe nytt Tv til henne. Han sier her at han er jo egentlig veldig glad i henne, selv om man ikke alltid får den følelsen i filmen. Så når Marion har på seg den røde kjolen kan dette også symbolisere kjærligheten Harry har for sin mor. I sin andre hallusinasjon løper Harry mot Marion i den rød kjolen, men hun forsvinner og Harry faller utenfor et svart stup ved bryggekanten. Dette kan da symbolisere at nå er det ingen vei tilbake, Harry har allerede kommet på sykehus og må amputere armen. At Marion forsvinner i hallusinasjonen kan symbolisere at han nå også har mistet Marion, og ikke minst moren sin ved den røde kjolen Marion har på seg når hun forsvinner.


I begynnelsen av filmen når Harry og Ty går for å levere Saras Tv til skraphandleren brukes det er rødt/oransje filter. Dette kan symbolisere sommertiden, at det er varmt i været, men igjen også denne faren som ligger over dem, og et varsel til oss seere. 

Postmodernistiske trekk i filmen

Filmen spiller på en rekke konnotasjoner og konvensjoner som har vært brukt i tideligere filmkunst. Referanser til andre filmer tilfører filmen en intertekstualitet som et av de mest sentrale virkemidlene i filmen. Umberto Eco kaller den postmodernistiske perioden for ”The era of repetition”( Innovation and Repetition: Between Modern and Post Modern Aesthetics” Daedalus. Journal of the American Academy of Arts and Sciences). Det er nettopp det som blir gjort her. Selv om vi ikke står i posisjon til å gjenkjenne alle (det er det relativt få som gjør), så er det noen trekk som er gjenkjennbare. 

Et eksempel er at narkotikalangeren Harry og Ty kjøper heroin av, lesser appelsiner ut av bilen sin. I Francis Ford Coppolas ”The Godfather” (1972) varsler appelsiner katastrofe. At Sara Goldfarbs hår blir oransje i stedet for rødt, kan også sees på som et slikt varsel som nevnt tidligere. Ledemotivet i filmen benyttes på samme måte som for eksempel filmen Haisommer. Det er også et kjent trekk ved skrekkfilmer at tilskuerne skal kunne ”avsløre” katastrofen før den faktisk inntreffer ved hjelp av disse ledemotivene i musikken.

I begynnelsen sitter guttene og planlegger hvordan de skal tjene penger på dop. Her hallusinuerer Harry om at de tar fra politimannen våpenet hans, men for å ”vekke” ham opp fra dagdrømmingen får vi ansiktet til servitøren ultranært og svært undervinklet der han spør om de vil ha noe mer, deretter går det i shot- reverse shot mellom Harry og servitøren i det servitøren gjentar spørsmålet. Når vi ser servitøren slik som om det var fra Harrys perspektiv, gir det inntrykket av at Harry ligger og at servitøren er den som tar styringen. Denne scenen har likhetstrekk med en scene i ”The Graduate” (1967 av Mike Nichols), der protagonisten Benjamin Braddock ligger i svømmebassenget og dagdrømmer før faren lener seg over han og begynner å snakke til han om hva han skal gjøre med fremtiden sin. I denne scenen fra ”The Graduate” ser vi faren fra Benjamins synspunkt i et sterkt motlys med solen i bakgrunnen, en effekt som også er brukt i denne filmen. 

 Estetisk effektfull

Som vi nå har sett er det de estetiske virkemidlene som gjør at denne filmen skiller seg ut, det er de som gjør denne historien så effektfull samtidig som de er med på å understreke temaene i filmen. . Historien om fire personer og deres avhengighet av narkotiske stoffer, viser Aronofsky på en brutal, virkelighetsnær og til tider absurd måte. Til slutt stiller en seg kanskje spørsmål om dette er skremselspropaganda mot narkotiske stoffer, kritikk til dagens samfunn og spesielt medienes fremstilling av skjønnhetsidealer, å kunne oppnå ”The American Dream”, eller om dette i bunn og grunn er en ærlig fortalt historie bombardert av visuelle effekter. For hadde det ikke vært for Aronosfky sine valg av hvordan han fremstiller historien, ligger kanskje en nokså simpel historie i bunnen: Fire personers avhengighet og hvordan de takler det. Dette er jo for så vidt ikke noe nytt, men det spektakulære er Darren Aronofskys filmatiske evner til å sette personenes historier om avhengighet i et nytt perspektiv for oss seerne.
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