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Hjemmeeksamen i:

MUS1500 Jazz, pop og rock
Høsten 2006
Oppgaven blir utlevert: Tirsdag 28. november kl. 13.00

Oppgaven skal leveres inn: Fredag 1. desember kl. 13.00
Skriv kandidatnummer i øverste høyre hjørne på oppgavesvaret. Ikke skriv på navn. Skriv også på sidetall. Oppgavesvaret skal leveres i tre eksemplar.
BOKMÅL:
Svar på én av disse oppgavene. Oppgavesvaret skal være på mellom 8 og 10 sider.

Oppgave A.

Presentér og drøft begrepene «subkultur», «scene» og «stamme» (tribe) i forhold til populærmusikk. Ta utgangspunkt i relevante artikler fra pensumlitteraturen.

Oppgave B.

I artikkelen «Constructing the Jazz Tradition» fokuser Scott DeVeaux på måter jazzhistorien er fortalt på. På hvilke måter mener han at jazzhistorien er konstruert? Hvilke svakheter ser forfatteren ved jazzhistoriske framstillinger slik de blant annet finnes i lærebøker om jazz? Det er mulig å trekke inn annen relevant pensumslitteratur i drøftingen.

NYNORSK:
Svar på ei av desse oppgåvene. Oppgåvesvaret skal vere på mellom 8 og 10 sider.

Oppgåve A.

Presentér og drøft omgrepa «subkultur», «scene» og «stamme» (tribe) i høve til populærmusikk. Ta utgangspunkt i relevante artiklar frå pensumlitteraturen.
Oppgåve B.
I artikkelen «Constructing the Jazz Tradition» fokuserer Scott DeVeaux på måtar jazzhistoria er fortald på. På kva måtar meiner han at jazzhistoria er konstruert? Kva for veikskapar ser forfattaren ved jazzhistoriske framstillingar slik dei mellom anna finst i lærebøker om jazz? Det er mogeleg å trekkje inn anna relevant pensumlitteratur i drøftinga.
Lykke til!







