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Institutt for musikkvitenskap

Hjemmeeksamen i:

MUS1500 Jazz, pop og rock
Høsten 2007
Oppgaven blir utlevert: Tirsdag 27. november kl. 13.00

Oppgaven skal leveres inn: Fredag 30. november kl. 13.00
Skriv kandidatnummer i øverste høyre hjørne på oppgavesvaret. Ikke skriv på navn. Skriv også på sidetall. Oppgavesvaret skal leveres i tre eksemplar.
Svar på én av disse oppgavene. Oppgavesvaret skal være på mellom 8 og 10 sider.

Oppgave A:

Studiet av populærmusikk vektlegger ulike fagretninger som kulturanalyse, resepsjon, musikkanalyse, kjønnsforskning, historie, teknologi osv. Gjør rede for en av innfallsvinklene som har vært gjennomgått på kurset. Redegjørelsen skal ta utgangspunkt i pensum. Drøft deretter denne posisjonens styrke og eventuelt hva den utelater å si noe om.

Oppgave B:

I artikkelen «In the Groove or Blowing your Mind? The Pleasures of Musical Repetition» påviser R. Middleton ulike repetisjonsmønstre i populærmusikk. Gjør rede for disse og drøft så betydningen av repetisjon i populærmusikk. Trekk gjerne inn annen pensumlitteratur i besvarelsen.


Institutt for musikkvitskap

Heimeeksamen i:

MUS1500 Jazz, pop og rock
Hausten 2007
Oppgåva blir utlevert: Tysdag 27. november kl. 13.00

Oppgåva skal leverast inn: Fredag 30. november kl. 13.00

Skriv kandidatnummer i øvste høgre hjørne på oppgåvesvaret. Ikkje skriv på namn. Skriv også på sidetal. Oppgåvesvaret skal leverast i tre eksemplar.

Svar på ei av desse oppgåvene. Oppgåvesvaret skal vere på mellom 8 og 10 sider:

Oppgåve A:

Studiet av populærmusikk legg vekt på ulike fagretningar som kulturanalyse, resepsjon, musikkanalyse, kjønnsforsking, historie, teknologi osb. Gjer greie for ein av innfallsvinklane som har vore gjennomgått på kurset. Utgreiinga skal ta utgangspunkt i pensum. Drøft deretter kor sterk denne posisjonen er og eventuelt kva den ikkje seier noko om. 

Oppgåve B:

I artikkelen «In the Groove or Blowing your Mind? The Pleasures of Musical Repetition» påviser R. Middleton ulike repetisjonsmønstre i populærmusikk. Gjer greie for desse og drøft så kva rolle repetisjon spelar i populærmusikk. Trekk gjerne inn annan pensumlitteratur i oppgåvesvaret.






FOR OPPGÅVETEKST PÅ NYNORSK, SNU ARKET!
FOR OPPGAVETEKST PÅ BOKMÅL, SNU ARKET!

