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Til alle studenter på KRIM1300

Instituttet har mottatt et brev fra none studenter hvor de tar opp for at de ikke har fått informasjon om hvilken betydning semesteroppgaven har i undervisning og til eksamen i emnet KRIM1300.

Vi som har ansvar for opplegg og informasjon om undervisningen forstår at situasjonen er blitt uklar og uheldig, og beklager at studentene på KRIM1300 ikke har fått tilstrekkelig informasjon. 

En kort orientering om bakgrunnen for den situasjonen som er oppstått: I oktober 2007 vedtok Programrådet, på grunn av pålegg om innsparing, å redusere eksamenskravene på KRIM1300 fra å omfatte både mappe (inkludert oppgave) og skoleeksamen, til å bli bare skoleeksamen, men vedtok samtidig å opprettholde mappen som arbeidskrav og undervisningstilbud. Hensikten med dette er at studentene har ansett det å skrive oppgave som en viktig del av seminarundervisningen, særlig i de første semestrene, ettersom mange er uvant med å skrive oppgave på universitetet. 

Vi burde gitt klar beskjed om hvilken status mappeoppgaven hadde fått etter endringen høsten 2007. Vi beklager at dette ikke ble gjort på en tilfredsstillende måte og at det har ført til usikkerhet og uklarheter blant studentene på KRIM1300 om mappeoppgaven. 

Som del av reformen av bachelorgraden i kriminologi, vil KRIM1300 bli gjennomgått og endret til høsten, både pensum, emneside og eksamen. I den sammenhengen vil vi legge vekt på skriftlige og muntlige kommentarer som seminarledere, emneansvarlig og Instituttet har mottatt fra studentene på KRIM1300 dette semesteret. 
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