Wesley Skogan’s test av ”Broken Windows”-hypotesen i Disorder and Decline (1990)

Analyseenhet: bydel, nærmere bestemt 40 bydeler i 6 amerikanske byer: Chicago, Newark (New Jersey), Houston, Philadelphia, San Francisco, Atlanta

Data: fem ulike datasett innhentet i perioden 1977 til 1983

Metode: spørreundersøkelser, dels ved telefon, dels ved vanlig intervju, med ca. 13 000 personer, som hver representerer en husholdning. Disse 13 000 personers svar på spørsmål om det for eksempel er ”lite”, ”noe” eller ”mye” søppel, tigging, hærverk etc. i nabolaget er blitt slått sammen til en felles indeks som uttrykker omfanget av uorden i de undersøkte bydelene. De 13 000 personene er også blitt spurt om hvor ofte de er blitt utsatt for innbrudd, ran, voldtekt, fysisk angrep (assault) og lommetyveri.    

Statistisk analyseteknikk: regresjonsanalyse. Ved hjelp av denne teknikken kontrollerer Skogan for følgende sosio-økonomiske og demografiske variabler: botid, leie/eie bolig, alder, rase, utdanning, inntektsnivå, fulltids-/deltidsarbeid, arbeidsledighet, en-foreldre-husholdninger.  

Funn: det er statistisk holdbare sammenhenger mellom sosial og fysisk uorden og (1) frykt for kriminalitet og (2) utsatthet for kriminalitet.     

