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LYKKE TIL!
Eksamen i HLED2101 – Organisering og kontraktsstyring
Utlevering: 6.6.2011 kl 0900

Innlevering:6.6.2011 kl 1300

Under I Essay skal du velge oppgave a eller b. Under II Kortsvarsoppgaver skal du besvare 4 av de 6 spørsmålene. Ved bedømmelsen vil oppgave I telle 60 % og oppgave II telle 40 %.

I Essay

Ved vurderingen av besvarelsen blir det blant annet lagt vekt på at en bruker begreper og teorier fra pensum, at de viktigste begrepene defineres, at viktige antakelser (premisser) for resonnementene gjøres eksplisitt, og at resonnementene er presise.

a) Det kan hevdes at DRG systemet fører til en målestokkonkurranse mellom sykehus. Gjør rede for denne påstanden og diskuter hvilke konsekvenser en slik konkurranse vil kunne ha for sykehusene og for eier (RHF). 
I rapporten ”Kommunal organisering 2004” viser Hovik og Stigen (2004) at 125 norske kommuner har valgt å konkurranseutsette drift og vedlikehold av kommunale veier, men at det bare er 15 kommuner som har valgt konkurranseutsetting innenfor institusjonsbasert pleie- og omsorg. Konkurranseutsetting er her forstått som kjøp av tjenester i åpen anbudskonkurranse eller kjøp ved forhandlinger. Drøft mulige årsaker til at det er færre kommuner som har valgt å konkurranseutsette institusjonsbasert pleie- og omsorg.  

II Kortsvarsoppgaver

Besvar 4 av de følgende 6 oppgavene. Ingen av svarene bør være på mer enn en side. Dersom flere enn 4 oppgaver besvares, legges de første 4 til grunn for evalueringen.
1) Hva er en hollandsk auksjon?
2) Diskuter kort denne påstanden: Et rammebasert finansieringssystem vil oppmuntre til økt aktivitet. 
3) Forklar kort hva som menes med transaksjonsspesifikke investeringer.  
4) Hva kjennetegner et prospektivt finansieringssystem?
5) Gjør kort rede for løsningen i dette spillet og hvordan du fant den. 
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6)  Forklar kort hvordan koordinering (hovedsakelig) finner sted i det Mintzberg beskriver som ”innovative organisasjoner”?
