OPPGAVE: AMPUTERE NÅ ELLER SENERE?

En 68 år gammel overvektig mannlig diabetiker har hatt perifer vaskulær sykdom i flere år. Etter et moderat hudtraume har pasienten nå utviklet en alvorlig infeksjon i fot og legg. Legene oppfatter infeksjonen som gangrenøs (koldbrann-aktig). Det er uenighet om hva som er den beste behandlingsstrategi. 

Dersom det gjøres amputasjon umiddelbart, kan den foretas på leggen og pasienten vil beholde kneleddsfunksjon. Dessverre er amputasjon i denne pasientgruppen en betydelig belastning, og man må regne med at 1% av pasientene dør under eller like etter operasjonen.

Dersom man avventer legg-amputasjon, er (ifølge et Medline-søk) sannsynligheten for at infeksjonen helbredes 70% og at amputasjon helt unngåes. Dersom infeksjonen ikke helbredes, vil den derimot med sikkerhet spre seg, og det vil være nødvendig å gjøre amputasjon på låret, og operasjonsmortaliteten er 10% ved denne type kirurgi og denne pasienttype. Muligheten for selvhjulpenhet og fysisk aktivitet er mindre ved lår- enn ved legg-amputasjon.

Oppgave 1
Lag med papir og blyant et beslutningstre og vurdér hvilken behandlingsstrategi som er best gitt pasientens preferanser.

Oppgave 2
For data-freaker: Konstruér det tilsvarende beslutningstre i Treeage Data (se www.treeage.com). Blir tallene de samme?

