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Skoleeksamen fredag 3. juni 2005:

HMED2101 Medisin i samfunnet
Tid: 09.00-13.00 (4 timer)

Ingen hjelpemidler er tillatt under eksamen.

Sensur faller 24. juni 2005, se oppslag på tavlen utenfor Institutt for helseledelse og helseøkonomi, Forskningsveien 2B. Resultatene vil også være tilgjengelige på studentweb.

Sensuren regnes som mottatt av studenten når den blir hengt opp, dersom ikke gyldig fravær kan dokumenteres. 

Oppgavesettet består av 3 sider inkludert denne.

Kandidaten skal levere både originalen og kopien av besvarelsen.

Husk å skrive ned kandidatnummeret ditt et sted så du har det når sensuren slås opp.

LYKKE TIL!
Eksamen HMED 2101
Denne oppgaven skal besvares av alle. Oppgaven teller 20%
A: Definer begrepene prevalens og incidens. Gi to eksempler på bruk av hvert av dem når etterspørsel etter helsetjenester skal beskrives. 

C: Beskriv helsetilstanden i Norge ved hjelp av to ulike indikatorer. I ditt valg skal du få fram hvordan valg av indikator vil påvirke det bildet som kommer fram. 

D: Nevn tre trekk ved den demografiske utviklingen i Norge som framover vil få konsekvenser for hvordan helsetjenestetilbudet bør utformes. Du spesifiserer selv hvilke deler av helsetjenesten du vil fokusere på.
Velg to av følgende fire oppgavene og besvar både A og B på de to oppgavene du velger. Hver oppgave teller 40%.
1. Likhet

Likhet har vært og er et viktig overordnet mål i norsk helsepolitikk. Men målet om likhet trues ut fra helsetjenestens egen utvikling og krefter utenom selve helsetjenesten. 
A: Nevn to eksempler på ulikhet innenfor helseområdet.  Du velger selv om du vil ta for deg ulikhet i helsetilstanden i befolkningen eller om du vil se på ulikhet innenfor tilgjengelighet av helsetjenester. 

B: Hvilke forhold ligger til grunn for de ulikhetene du har beskrevet? 

2. Velferdsstaten

A: Redegjør kort for hva man legger i begrepet velferdsstat.
B: Velferdsstaten har i mange vestlige land blitt utsatt for kritikk. Gjør rede for hovedpunktene i denne kritikken, og vurder deretter hvorvidt kritikken kan sies å være treffende.

3. Utviklingen av det medisinske tilbudet

Sykehustilbudet til pasienter er i stadig endring. Mange forhold bidrar til denne utviklingen, både innenfor og utenfor helsetjenesten.  

A: Gi to eksempler på hvordan den teknologiske utviklingen innenfor medisinen har vært helt sentralt for utviklingen av etterspørsel etter helsetjenester. 
B: Drøft noen mekanismer som kan stå bak innføring av nye teknologi i sykehus og de problemer disse mekanismer kan medføre.
4. Forebygging

Dødelighetsmønsteret i den norske befolkning påvirkes av mange forhold. Den relative betydningen av disse forholdene vil variere over tid. 
A: Skisser noen forhold som har betydning for endringer i det dødelighetsmønsteret en har observert i Norge de siste 50 årene. 

B: Hvordan du vil vekte den relative betydningen av de ulike forholdene over tid i denne perioden?  

