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Tilbud om vaksinasjonsprogram
- for fullvaksinering mot Hepatitt B

Tilbudet gjelder tre vaksinasjoner for helsefagstudenter på tre fastsatte dager kveldstid i mars, april og oktober 2017.
Gjelder helsefag: Medisin - kull vår 2017
Sted: Legekontoret, SiO Helse, St. Olavs gate 32, 0166 Oslo
Oppmøte 1. vaksinasjon: Mandag 6. mars mellom kl. 16.30 og 17.30 
Vi vaksinerer etter kølapp til alle har fått vaksine.
Vi ber deg selv sjekke om du har fått vaksinering mot Hepatitt B tidligere 
- Eller om du allerede har fått 1 eller 2 vaksiner et annet sted? Hvis du ikke har behov for alle tre vaksinene må du selv følge opp fullvaksinasjonen hos din fastlege. Du får oversikt over dine tidligere vaksiner ved å gå til helsenorge.no-mine vaksiner. Vi kan dessverre ikke sjekke dette for deg når du kommer hit.

Dersom du er syk eller gravid/ammende eller av andre grunner ikke kan benytte dette felles vaksinasjonstilbudet, må du selv ta ansvar for vaksinering. 
Dette kan gjøres hos fastlegen din der du også har krav på gratis vaksine, men legen har full rett til å ta et gebyr for vaksinasjonen. Du kan ta kontakt på vår vaksinetelefon
(tlf. 920 25 502 kl. 08.00-09.30 og 13.00-14.00) hvis du har noen spørsmål.

Sysvak
Vi informerer også om at vaksinen som blir satt, blir registrert til «Sysvak» - nasjonalt vaksinasjonsregister - som holder oversikt over vaksinasjonsstatus for den enkelte.
Vaksine bestilt spesielt til deg – og vaksinasjonskort
Vi bestiller vaksine spesielt til deg etter påmelding. Påmelding til vaksinasjon er således forpliktende og bindende. Dersom du hadde meldt deg på og ikke møtte til vaksineringen pga. sykdom eller annet ber vi deg ta kontakt med vaksinetelefonen (tlf. 920 25 502 kl. 08.00-09.30 og 13.00-14.00) rett i etterkant av vaksinasjonsdagen for å snakke om hvordan det er best å ordne med vaksinering for ditt vedkommende.
Ta med vaksinasjonskort dersom du har et slikt fra tidligere. Det er praktisk å ha alle vaksinasjoner samlet på ett kort. (Vi har vaksinasjonskort)
Vaksinasjon nummer 2 blir mandag 3. april, samme tid. 
Vaksinasjon nummer 3 blir en mandag i oktober (det sendes ut egen informasjon og påmelding til denne)
Hvis du ikke møter på vaksinasjonsdagen og ikke har fastlege hos oss kan du hente din vaksine, som er bestilt til ditt personnummer, innen 14 dager.
Med vennlig hilsen

Kine Lynum
Seksjonsoverlege allmenn, SiO Helse
