PRAKSIS 2. SEMESTER/ 7. SEMESTER:

	1. Instruks for seniorstudenter 7. semester:

	· Pasienter settes opp kl.14.00 på de to øktene dere er veiledere for juniorstudenter.

· Sjekk nettsiden for å være oppdatert på hvilken student du er tildelt på de to øktene, merk at det er to forskjellige.  



	Juniorene kommer litt før klokka 13.30. Før dere henter inn pasienten må dere: 

· tatt pent imot juniorene  

· involvere dem i casus  (perio, og/eller annen behandling?)

· involvert dem i hva som er behandlingsplan for økta, sett i sammenheng med resten av behandlingsplanen

· gi dem rammen for hvordan de kan aktiviseres og assistere underveis i behandlingen

· delta i forberedelse av seansen (hygiene, etc)
· vise hvor operasjonssalen er. Juniorene skal etter tur gå inn og være tilskuere på operasjonsssalen ca 10 minutter en gang i løpet av de to øktene


	Juniorstudentene liker/har nytte av for eksempel:

· at dere forklarer hva dere gjør underveis og hvorfor, sammenhengen

· å assistere, f.eks delta i avspriting, suge underveis i behandlingen, ta diktat når dere fører inn diagnoseregistreringer (lommer, etc)
· får prøve selv på hverandre, f.eks måle en lomme, farge inn plakk, eller lignende, under veiledning og adekvate hygieneforhold

· Å få kontakt med pasienten

· At dere er tilstede og aktiviserer.


	Seniorstudentens ansvar:
· Fravær: Hvis du er syk eller fraværende på en av disse øktene du er veileder, har DU ansvaret for å få gitt beskjed til din juniorstudent, din instruktør og klinikken, slik at studenten kan bli overført til en annen på gruppen din.
· Hvis pasienten ikke kommer, eller dere får tid til overs, utnytt tiden: f.eks:

undersøke hverandre, skrape tannsten på modell, lære instrumentbruk, preparere og fylle på modell, innfarging av plakk, med etterfølgende børsting/tråd etc. eller pusse med pimpsten.



	2. Instruks for klinikkpersonale, instruktører og operatører:

	· Sjekk oppslag, e-post og nettside om datoer for praksisutplassering, så alle er forberedt.  Juniorene kommer 4 økter i semesteret (mandag ettermiddag). Halvt kull hver gang skal veiledes av halvt kull 7 semestersstudenter.



	· Det skal ikke settes opp pasienter før kl. 14.00 til de studentene som skal være veiledere. (de skal ha tid til å briefe juniorene i dagens casus og assistanse før de tar inn pasienten)



	· Det skal settes opp flest mulig operasjoner disse 4 øktene, og den ansvarlige klinikksekretæren skal hjelpe juniorene å komme inn etter tur, slik at alle juniorene i løpet av sine to økter har fått vært innom EN gang. Det kan være 2-3 studenter per gang, kun som observatører. 



	· Det må klargjøres Frasacomodeller med ”tannsten” til disse øktene



	En fast klinikksekretær skal ha ansvaret for å bistå denne undervisningen:  

· De to første gangene: skal klinikksekretæren møte praksisansvarlig (Jorun Torper) i vestibylen kl, 12.45, og bringe med seg reserve av rent klinikktøy (ca 4 sett). Hvis klinikksekretæren IKKE har mulighet til å møte opp presis kl. 12.45 og bistå med mottak av studentene, MÅ klinikktøyet leveres i skranken i god tid innen kl. 12.45.         

· Alle 4 gangene skal klinikksekretæren ha ansvaret for å dobbeltsjekke at det er satt opp operasjoner, og hjelpe juniorstudentene med å komme inn på operasjonssalen etter tur. Alle juniorstudentene skal komme innom en gang (minst 10 minutter) i løpet av sine to økter. Det kan komme inn 2-3 studenter på operasjonssalen om gangen

· Alle 4 gangene skal klinikksekretæren før økten begynner henge opp listen over hvilke juniorer og seniorer som skal være sammen den dagen. (Listen kommer på e-mail fra studiekonsulenten)


	· 7. semester studentene har ansvaret for veiledningen. Dette innebærer at de i tilfelle sykdom eller fravær, SELV skal sørge for å informere sin juniorstudent, instruktøren og klinikken, slik at junioren kan få hjelp til å omplasseres til en annen på gruppen. Hvis pasienten ikke møter til økten, eller det blir tid til overs, har veilederen ansvar for å undervise/aktivisere juniorstudenten på andre måter (jfr tips de har fått) 




