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Sammendrag

I denne oppgaven analyserer jeg tre kontaktannonser fra internett. Alle de tre er kvinner. Kontaktannonsene består av en del hvor det ramses opp en rekke ”hurtigfakta”, og en del hvor man har en lengre presentasjon av seg selv. I presentasjonen finner jeg tekstenes adressenter og adressater, og den fatiske funksjonen som er det skapte forholdet mellom disse. Jeg ser også på hvilke likheter som finnes i kontaktannonsene, blant annet det muntlige språket, det at man presenterer de gode sidene man har, og enkelte klisjépregede uttrykk som går igjen i mange kontaktannonser. Jeg ser på kontaktannonser som en egen tekstsjanger med visse likheter i struktur og innhold, samtidig som alle de ulike tekstene har forskjellige adressenter og adressater og derfor er ulike. Til slutt nevner jeg hvordan kontaktannonser på internett kan ses som et moderne fenomen som kan knyttes til en samfunnsfortelling om kjærligheten.
En analyse av kontaktannonser på internett

Innledning

Steder på internett hvor man kan snakke med andre mennesker, legge inn kontaktannonser og lete etter en person å dele livet med, har blitt mer og mer vanlig de siste årene. I dag har vi en rekke ulike internettsider hvor man kan gjøre dette. Det finnes sider som er spesielt egnet for en bestemt type mennesker (homoseksuelle, folk med spesielle interesser etc.) og det finnes sider som er for alle. I denne oppgaven vil jeg ta for meg tre kontaktannonser som lå på hjemmesiden til ”Møteplassen”, www.moteplassen.com. Jeg vil forsøke å finne hva som gjør disse kontaktannonsene til nettopp det de er. Finnes det noen likheter mellom annonsene, og hvordan er de ulike? Hvilke tegn og koder finner man? Jeg vil fokusere på hvordan kontaktannonsene er bygd opp, hvordan språket og innholdet er, adresseringsfunksjoner og knytte kontaktannonser som fenomen til en av samfunnets fortellinger. 

Av pensum vil jeg bruke Thwaites, Davis og Mules Introducing cultural and media studies, a semiotic approach (2002) og Frønes Handling, kultur og mening (2001).
Beskrivelse og analyse av kontaktannonsene
Et tegn er i følge Thwaites (m. fl. 2002:9) alt som produserer mening. Tegn formidler og produserer mange meninger. Mening skapes i et tegn gjennom koder. Et tegns metalingvistiske funksjon handler om hvilke koder som brukes for å forstå et tegns mening (Thwaites m. fl. 2002:15). Meningen i tegnet er ikke gitt i seg selv, men må tolkes ut fra kodene. Disse kodene er i tekster ”cues” om hvordan teksten skal leses og tolkes, og kodene blir også tegn i seg selv. For eksempel har man visse koder for hva som er maskulint og feminint, og dette kan man finne igjen i kontaktannonsene. Jeg har sett på mange av kontaktannonsene på Møteplassen, og funnet noen likhetstrekk mellom annonsene når det gjelder hva som oppfattes som feminint og maskulint. Blant annet er det vanlig at mennene presenterer seg som en mann som søker en jente, og det samme gjelder for kvinnene; de skriver gjerne at de er en jente som søker en mann. Mennene skal altså presentere seg som menn, fordi gutt kanskje ikke er maskulint nok, mens kvinnene presenterer seg heller som jente enn som kvinne eller dame. Tegnet ”mann” har konnotasjoner til en stabil og voksen person, mens ordet ”jente” har konnotasjoner til en ung og uskyldig person. Dessuten er det svært mange av mennene som legger vekt på at de har god økonomi og alt de trenger av materielle goder, mens kvinnene legger mer vekt på at de har egenskaper som at de er snille og omsorgsfulle, og glade i å lage god mat. Dette kan jo sies å passe overens med tradisjonelle og stereotypiske oppfatninger av kvinnen og mannen. Det kan altså se ut som at folk på dette området ikke vil skille seg fra mengden, de vil være feminine kvinner eller maskuline menn, men på andre områder prøver de å skille seg fra hverandre og fremstå som unike. Det er jo ganske interessant at man i et så moderne fenomen som ”sjekking” på internett, fortsatt finner de tradisjonelle kjønnsrollene godt etablert. 
Et tegn har ulike adresseringsfunksjoner som skapes i teksten. Adressenten er den avsenderposisjonen som skapes i teksten, og som teksten utgjør seg for å være sendt fra. Ifølge Thwaites er dette tegnets ekspressive funksjon. Adressaten er mottakerposisjonen som skapes i teksten. Dette er tegnets konative funksjon. Adressenten og adressaten konstrueres altså i teksten, mens de faktiske avsendere og mottakere befinner seg utenfor teksten. Tegnets fatiske funksjon er det skapte forholdet mellom adressenten og adressaten (Thwaites m. fl. 2002:16ff). Til sammen er tegnets ekspressive, konative og fatiske funksjon tegnets adresseringsfunksjoner. Dette vil jeg se nærmere på i de ulike kontaktannonsene.
Kontaktannonsene er oppdelt i ulike deler hvor avsenderen kan skrive ulike ting om seg selv. Øverst står navnet, eller nicknavnet, som er helt valgfritt. Deretter følger en presentasjon, som er en plass hvor man skriver en fri tekst om seg selv. Til høyre for presentasjonen står det ramset opp en del såkalte ”hurtigfakta”, hvor kategoriene er bestemt av Møteplassen, med gitte svaralternativer. Det kan være interessant å se på hva slags kategorier dette er, og i hvilken rekkefølge de står. Rekken med hurtigfakta er sannsynligvis ment å være det første folk undersøker når de skal lese en annonse; det ligger tross alt mange tusen annonser på Møteplassen, så man kan ikke rekke å lese alle annonsene fullstendig. Derfor har altså Møteplassen plukket ut disse hurtigfaktaene for å gjøre det enklere for leserne. De punktene som står først, kan virke som de som er viktigst; kjønn, alder og hvor man kommer fra. Dette er vesentlige karakteristikker når man er på søken etter en partner, og på denne måten kan man luke ut interessante eller uinteressante kontaktannonser allerede her. Deretter følger en rekke karakteristikker som handler om utseende: lengde, kroppsbygning, hår og øyne. Det kan derfor tyde på at visse utseendefaktorer også blir sett på som viktige når man ser etter en partner. Til slutt kommer en rekke andre karakteristikker som stort sett handler om livssituasjon og livsstil: sivilstatus, barn, utdannelse, jobb, om man røyker eller snuser og hva slags partner eller type forhold man er ute etter. 
Når jeg analyserer tekstene vil jeg legge mest vekt på presentasjonsdelen som er en selvkomponert tekst. Her vil jeg se på hva de ulike personene legger vekt på når de skal presentere seg selv, og hvilke egenskaper de ønsker at en eventuell partner skal ha. Jeg har plukket ut tre kontaktannonser som jeg vil se nærmere på. Hos alle de tre er adressenten kvinner. De er fra ulike deler av landet og er i ulike aldre. Jeg vil se på hva de skriver som er forskjellig, men også hvilke likheter man kan finne i kontaktannonsene. Alle kontaktannonsene er funnet på Møteplassen i oktober 2006.
Lengter

Den første kvinnen er ”Lengter”. Hun er 52 år fra Finnmark. Hun starter sin presentasjon med å skrive: ”Med sunn galskap og dårlig hukommelse blir livet en fantastisk reise… Vil du ”reise” sammen med meg?” Hun bruker ordet reise som metafor for en å dele livet med. En metafor er en eksplisitt eller implisitt sammenlikning (Thwaites m. fl. 2002:48). Hun ønsker å finne en hun kan ”reise” gjennom livet med. Her skapes også den fatiske funksjonen i teksten, altså et forhold mellom adressenten og adressaten, nettopp ved at hun henvender seg til en person ved å si ”du”: ”Vil du reise sammen med meg?” (min utheving). 
Senere i presentasjonen skriver hun: ”Alt det materielle er på plass, med hus, bil og en god jobb, men jeg lengter etter en å dele mine dager og netter med, både i arbeid og fest: Å kunne doble alle de små gledene og halvere sorgene.” Adressaten, altså den skapte mottakeren, er en som vil dele livet sitt med Lengter, både på godt og vondt. Adressaten presenteres videre i teksten som en ”allsidig, pålitelig og ærlig mann, som kan være både venn, samtalepartner, dansepartner, elsker og turkamerat i en og samme person”. Dette er altså egenskapene som ”drømmemannen” har, og som er tekstens adressat. 
I presentasjonen bruker hun flere sitater for å fortelle om seg selv: ”Prøver å ”Always Look at the Bright Side of Life”, men er en seriøs, ærlig og pålitelig kvinne.” Her får hun fram de egenskapene hun vil presentere, nemlig at hun både er glad og positiv, men at hun også har en seriøs side. Andre sitater hun bruker er ”Alder beskytter ikke mot kjærlighet, men kjærlighet beskytter til en viss grad mot alder. (Coco Chanel)” og ”Lykken er ikke en stasjon man ankommer til, men en reisemåte. (M. Runbeck)”. Ved å bruke sitatene viser hun en side av seg selv og forsøker å vise seg som unik. Dessuten fungerer sitatene som metonymier som forteller noe mer enn det som står. Metonymier har den egenskapen at de forteller mye, noe som er med på å økonomisere teksten. 
Navnet Lengter forteller også noe om adressenten. Navnet er en metonymi hvor man tenker videre utover selve ordet. Ved å velge navnet Lengter, forteller hun at hun leter etter, og lengter etter, en mann i livet sitt. Andre kvaliteter Lengter presenterer for å gi et inntrykk av hvem hun er, er at hun setter pris på oppriktig vennskap, den gode samtalen, hjemmekos eller gå ut for å spise og danse, og være ute i naturen. Her kan vi også tegnet ”hjemmekos” som også fungerer som en metonymi, og konnoterer til blant annet god mat, kanskje god vin (men ikke fyll) og gode samtaler. Vi får altså mye informasjon om adressenten gjennom de egenskapene hun presenterer at hun har. 
Lykken81

Den neste kvinnen heter Lykken81. Hun er 25 år og kommer fra Vestfold. Navnet Lykken er også her en metonymi som gir flere assosiasjoner enn bare ordet i seg selv. Det forteller kanskje om en kvinne som er på utkikk etter lykken i livet, som i denne sammenhengen kan tenkes å være en mann. Eller kanskje hun bruker dette navnet for å si ”velg lykken!”. Hun gir en relativt kort presentasjon av seg selv: ”Heisann:) Ung lærer her. Jobber på en ungdomskole og trives godt med det. Jeg er et typisk gla-menneske som ser lyst på livet og som stort sett alltid er i godt humør. Jeg har en latter, som ofte smitter.. Tar meg selv veldig lite høytidelig;) Hvorfor være sur og grinete når du kan gjøre en annens dag fin ved å gi ditt smil?”. I tillegg til å fortelle at hun er lærer på en ungdomsskole, legger Lykken mye vekt på en egenskap som det virker som er svært viktig for henne, nemlig godt humør. På denne måten presenteres adressaten i teksten som en som også har godt humør, og som ser på dette som en viktig egenskap. Adressenten gjør seg unik ved å fokusere på denne egenskapen som hun har. Den fatiske funksjonen, altså det forholdet mellom adressent og adressat som skapes i teksten, finner vi ved at hun starter med å si ”Heisann:)”. Dermed henvender hun seg til en annen, og det skapes en relasjon.
Kontaktannonsene er som regel skrevet med et uformelt og muntlig språk. Noen ganger kan de fremstå som tankereferater, noe som gjør inntrykk av at personen er helt ærlig og autentisk. Når skriftlig språk er muntlig skrevet, har man ikke de ”cues” som er tilstede når man snakker: ansiktsuttrykk, tonefall og trykk (Thwaites m. fl. 2002:15). For å kompensere med cues man har i tale, brukes andre virkemidler. Nettopp dette kan vi se i kontaktannonsen til Lykken81. Hun bruker ”smilefjes” i teksten, :) og ;), som er emosjonelle cues for hvordan leseren skal tolke teksten. Smilefjesene understreker også den muntlige og uformelle tonen i teksten. Det at hun skriver om at hun alltid er i godt humør og i tillegg bruker smilefjesene, gjør at hun virker ærlig, og hun fremstår som den positive personen som hun skriver at hun er.

Et godt liv

Den tredje kvinnen jeg har valgt heter ”Et godt liv”. Hun er 34 år og kommer fra Oslo. Som de andre kvinnene har hun valgt et navn som forteller noe. Det forteller hva hun er på utkikk etter, eller noe som er viktig for henne, nemlig å ha et godt liv. I denne sammenhengen kan det være det å finne en mann som kan gi henne et godt liv. Presentasjonen begynner med ”Hei!”, hvor den fatiske funksjonen i teksten etableres. Et godt liv har en relativt lang presentasjon av seg selv, hvor hun forteller en god del om sin jobb og utdannelse: ”Jeg anser meg selv som en allsidig jente, er litt av hvert, egentlig, - både teoretisk og praktisk anlagt. Er utdannet innen et kreativt håndverksyrke og er selvstendig næringsdrivende. Veldig glad i faget mitt og utøver det med den respekt det fortjener. Synes idérikdom, nyskapning og utvikling er fascinerende.” Hun legger stor vekt på dette i sin presentasjon, noe som viser at hennes yrke er en viktig del av livet hennes og noe hun er fornøyd med. Dette er en måte for henne å fremstå unik; hun har et spesielt yrke som hun er stolt av. Videre forteller hun om andre kjennetegn ved seg selv, som at hun har et godt forhold til familie og venner, er snill, omsorgsfull, lojal, omgjengelig, ukomplisert, initiativrik, engasjert og hjelpsom. Vi får altså mye informasjon om adressenten i presentasjonen; hvilke egenskaper hun har og hva slags type yrke hun har. Samtidig får vi en forståelse av at hun er en kvinne som er fornøyd med livet sitt, men at hun mangler en mann i livet: ”Jeg har allerede et godt liv, men har tro på noe enda bedre, der meningen er å være to. Jeg søker deg som kan være min beste venn, kjæreste og elsker, min stolthet, trygghet, inspirasjon og rådgiver, min eneste og nære i ett og alt.” Her skapes altså adressaten i teksten; han skal være venn, kjæreste og elsker, og ha alle disse egenskapene som presenteres. Det blir ikke lagt noe vekt på hvilken alder adressaten har, hvor han kommer fra, eller hva slags yrke han har, men hvilke egenskaper han skal ha og hvilke roller han skal fylle i livet til Et godt liv.
Når man står ovenfor en kontaktannonse, er det formelle ved teksten det første man ser. Annonsenes layout gir en idé om hva slags tekst man står ovenfor. Et tegns formelle funksjoner er dets formelle struktur og format (Thwaites m. fl. 2002:16). Kontaktannonsenes formelle funksjon fungerer på en måte metalingvistisk, fordi det blir gitt koder for å forstå hva slags tekst det er. Et eksempel på dette er at kontaktannonsene starter med et nicknavn. Dette gir et hint om hva slags tekst det er. Man kan altså si at tekstens formelle funksjon og metalingvistiske funksjon henger tett sammen. 

Når man står ovenfor en tekst får man altså ulike ”cues” for å forstå hvilken sjanger teksten tilhører. En sjanger defineres av Thwaites m. fl. (2002:98) som en gruppe tekster som er like i struktur eller innhold. Kontaktannonser kan ses på som en type sjanger, fordi de har visse likhetstrekk på formalt og innholdsmessig plan. Når man forstår hvilken sjanger det dreier seg om, får man forventinger til hva teksten skal inneholde, hva den skal si og hvordan den skal si det (Thwaites m. fl. 2002:10). Disse forventingene påvirker hvordan en senere vil tolke teksten, samt tegn og koder i teksten. Har man lest noen kontaktannonser før, danner man seg forventinger om hvordan de skal være. Forventningene kan på en måte sies å komme av kontrakter vi hele tiden skaper i kommunikasjonssammenhenger. Ulike sammenhenger og situasjoner har ulike kommunikative koder, og ulike kontrakter om hvordan kodene skal tolkes. Enkelte situasjoner er kodene bare delvis gitt (Frønes 2001:64ff). Eksempler på slike kontrakter er at en har andre koder hjemme enn man har på jobb, og andre koder i forretningssammenheng enn i festsammenheng. Slike kontrakter kan sees i sammenheng med forventningene en har til en situasjon, eller til en tekst som nevnt tidligere. Forventningene en får når en forstår at en står ovenfor en spesiell type tekst, for eksempel en kontaktannonse, kan bygge på kontrakter som er skapt om hvilke koder som brukes. I en kontaktannonse er nok slike koder delvis gitt; man formulerer seg på bestemte måter, man fokuserer på bestemte egenskaper og man strukturerer teksten på ganske bestemte måter, men har kanskje likevel en viss frihet når det gjelder utformingen av teksten. Konteksten er avgjørende for at man vet hvilke koder man skal benytte. I denne sammenhengen befinner man seg på Møteplassen, og presenterer seg derfor på en annerledes måte enn man for eksempel ville ha gjort i en jobbsøknad. Man legger vekt på visse egenskaper som er viktigere når man skal møte sin livspartner enn en mulig ny sjef. Dessuten er kanskje ikke alle sjekkesituasjoner like; det er andre koder når man befinner seg på Møteplassen på internett enn hvis man er på en nattklubb for å ”sjekke”. Møteplassen er en internettside som man aktivt oppsøker fordi man er på utkikk etter en partner. 
Presentasjonen er en fritekst hvor kvinnene kan skrive hva de vil. Nettopp denne friheten gjør det kanskje mulig å finne ut noe om dem som mennesker, fordi det de velger å skrive om er gjerne kvaliteter eller karakteristikker som de vektlegger ved seg selv og/eller andre. Som vi har sett, legger noen kvinner mest vekt på det praktiske; hva slags jobb, utdannelse eller interesser de har, mens andre legger vekt på personlige egenskaper som for eksempel ærlighet. Kontaktannonsene har alle ulike adressenter, men felles for dem er at de blir presentert med egenskaper som positive, og ikke negative egenskaper. På denne måten fremstår alle adressentene som personer med mange gode egenskaper. Adressaten i kontaktannonsene er også forskjellig, men i alle kontaktannonsene stilles det kun krav til personlige egenskaper og ikke til praktiske ting som alder, utdannelse og jobb. 
Et annet fellestrekk ved annonsene er at nicknavnene har spesielle betydninger. Ingen av dem er egennavn, selv om dette heller ikke er uvanlig på Møteplassen. Alle de fire kontaktannonsene jeg plukket ut har navn som forteller noe om personen; de sier noe om egenskapene til personen, eller hva personen ønsker. De er metonymier som står for noe mer enn seg selv, og som forteller noe om adressenten.

Enkelte formuleringer i kontaktannonsene kan være ganske klisjépregede. Klisjeer er ifølge Frønes ”(…) noe som mangler autensitet og dybde, og som står i motsetning til den ekte kunst, og til det personlige og autentiske uttrykk” (2001:74). Likevel impliserer kontaktannonsenes sjanger at man skal presentere seg selv på en autentisk måte; det er viktig å virke ekte og personlig. Dette illustrerer ifølge Frønes klisjeenes doble karakter. På den ene side er det viktig å virke autentisk, men på den annen side er tekstene ganske klisjépregede. Bruken av uttrykk som ”den rette”, kan man si er et slikt klisjépreget uttrykk som veldig mange bruker. Dessuten skriver nesten alle at de verdsetter egenskaper som ærlighet. De fleste ønsker også å fremstå som aktive personer som gjerne liker friluftsliv, men at de samtidig setter stor pris på ”hjemmekos”. Til en viss grad finner man altså en slags ”mal” på hvordan en kontaktannonse ser ut. Man må fremstå som autentisk og ekte, og samtidig elskverdig. Derfor må ens gode sider trekkes frem, mens ens dårlige sider må skjules. Kontaktannonser på internett er en unik mulighet til nettopp dette: man skaper seg selv gjennom en tekst, og kan derfor skjule alle egenskaper en ikke vil vise. På denne måten kan man også si at man i en kontaktannonse inntar en rolle; man inntar rollen som seg selv med kun de egenskapene man vil presentere for andre.
Kontaktannonsene kan sees i lys av en samfunnsfortelling om kjærligheten. Tanken om at noen er skapt for hverandre, og at kjærligheten er sterk og uforklarlig, er viktige elementer i denne kulturelle fortellingen (Frønes 2001:116). Dette kan vi finne i kontaktannonsene ved at folk leter etter ”den rette”; de leter etter den ene personen som er skapt for dem selv. Selv om kjærligheten gjerne ses på som noe veldig personlig, gjøres deres søken etter kjærligheten på internett offentlig. Kontaktannonsene kan sees som et forsøk på å realisere fortellingen om kjærligheten, og finne den personen som kanskje er skapt for en selv. ”Fortellingene er med på å danne våre mentale grunnskjema eller grunnkategorier, som danner basis i vår måte å tenke, handle og forstå på” (Frønes 2001:117). Det som er likt og ulikt på samme tid i de tre kontaktannonsene er søken etter kjærligheten. Felles er tre forestillinger om kjærlighet, selv om de uttrykkes på ulike måter. 
Avslutning

Fortellinger om kjærlighet kan endre seg gjennom historien, og kontaktannonsene på internett kan ses som produkter av vår tid. Kontaktannonser er ikke et nytt fenomen, men det at de finnes på internett er relativt nytt. Dette skaper en ny arena hvor man kan søke etter en partner. I denne oppgaven har jeg tatt utgangspunkt i tre kontaktannonser fra Møteplassen på internett for å beskrive og analysere kontaktannonser på internett som et moderne fenomen. Jeg har vist likheter i annonsene, samt sett på hvilke ulikheter som gjør hver annonse til en unik tekst som skal beskrive én person. 
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