Kognitiv psykologi - sammendrag

I slutten av 1950-årene og begynnelsen av 1960-årene gjennomgikk den vitenskapelige psykologien en ”kognitiv revolusjon”. Behaviorismen var svekket, samtidig som psykologien ikke lenger kunne isolere seg fra utviklingen av andre fagområder, hvor de viktigste var lingvistikk (Chomsky), nevrofysiologi (hjerneforskning), og informasjonsteknologi (kommunikasjonsteknologi, kybernetikk og computervitenskap). På alle disse områdene fantes det kunnskap som ikke passet med bildet av hjernen som en enkel koplingsboks for S-R forbindelser. 

Donald Broadbent, George A. Miller, Herbert Simon, Ulric Neisser og mange flere forestilte seg at både mennesker og computere kan betraktes som informasjonsbehandlere, og at det ville være mulig å lage modeller for persepsjon, oppmerksomhet, hukommelse og problemløsning i analogi med et computerprogram (ofte fremstilt som et ”flowdiagram” med piler og bokser). 

Psykologien skulle igjen handle om indre prosesser, og ikke først og fremst om atferden. Dette kunne høres revolusjonerende ut, og stemte godt med det nye vitenskapsfilosofiske begrepet om paradigme-skift i vitenskapen (Kuhn). Imidlertid skulle forskningen fortsatt være basert på objektive data fra laboratorieeksperimenter, og ble drevet av naturvitenskapelig orienterte forskere (mange tidligere behaviorister). Dermed oppfattet ikke alle denne retningen som like ”revolusjonær”. Mennesket ble fortsatt sammenlignet med en ”maskin”, men computeren er jo mye mer fleksibel og avansert enn tidligere tiders automater. Kognitiv psykologi skulle på sin side yte bidrag til utvikling av bedre maskiner og programvare (såkalt kunstig intelligens) og være en av flere fagområder under den mer omfattende og ambisiøse betegnelsen kognisjons-vitenskap (cognitive science).

Informasjonsomsettings-psykologien utviklet teorier og modeller om mange emner innenfor kognitiv psykologi, spesielt om oppmerksomhet og hukommelse. Mens de første teoriene kan karakteriseres som bottom-up modeller, ble top-down perspektivet og skjemabegrepet sentralt i nyere forskning.

Fra 1950- og 60- tallet ble det også stadig mer vanlig å anlegge et kognitiv perspektiv på andre psykologiske prosesser, og vi fikk kognitive emosjonsteorier, personlighetsteorier, kliniske teorier og kognitiv terapi. Disse teoriene ser ikke mennesket først og fremst i analogi med en datamaskin, men med en forsker som utvikler skjemaer og teorier om sin verden og deretter prøver å få observasjonene til å stemme med teoriene. Slike teorier viser at kognisjon ikke er ensbetydende med rasjonalitet. Dette går også frem av studiene av mennesket som intuitiv statistiker og beslutningstaker – ”heuristics and biases”- tradisjonen, som oppsto rundt 1970 og har gitt støtet til en moderne rasjonalitetsdebatt.
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