PSY 2501 Barn fra språklige minoriteter i  møte med norsk skole og barnehage

Hjemmeoppgaver H-05

Avtale om hvilken oppgave som er valgt: Frist 6. oktober

Innlevering - 2 eks.: Frist 14 november kl.14.30 på ekspedisjonen, Psykologisk Institutt. 

Sensur: 5 desember kl. 13.00

Velg en av følgende 10 oppgaver

1.

Hvordan legger den norske grunnskolen til rette for opplæring av barn fra språklige minoriteter som ”nye” språklige minoriteter, barn med samisk som førstespråk og barn med tegnspråk som førstespråk. Diskuter disse formene for tilrettelegging i relasjon til Bakers oversikt over ulike typer av tospråklig undervisning.

2.

Hva menes med ”språklig bevissthet”? Har tospråklige barn bedre utviklet språklig bevissthet enn ettspråklige barn?

3.

Hva menes med ”divergerende tenkning”? Har tospråklige barn bedre utviklet divergerende tenkning enn ettspråklige barn?

4.

Barn fra språklige minoriteter klarer seg ofte dårligere på skolen enn barn med majoritetsbakgrunn. Gjør rede for og diskuter ulike forklaringer på minoritetsbarnas vanskeligheter.

5.

Gjør rede for den formen for tospråklig undervisning som kalles ”språkbad” (”immersion”). Kunne slike undervisningsopplegg anbefales for elever fra språklige minoriteter i Norge?

6.

Kan barn utvikle flere språk tilfredsstillende? Gjør rede for og diskuter forholdet mellom utviklingen av barnets første- og andrespråk.

7.

Barn som vokser opp i tospråklige situasjoner, får i ulik grad en tilfredsstillende tospråklig utvikling. Diskuter ulike faktorer som virker inn på barnas språkutvikling.

8.

Finn fram til tre argumenter som brukes i den offentlige debatt om barn fra språklige minoriteter bør ha undervisning i/på sitt morsmål. Diskuter disse argumentene i lys av den forskningsmessige kunnskap på området.

9.

Barn fra språklige minoriteter i norsk barnehage. Redegjør for og diskuter sentrale utfordringer og muligheter.

10.

Skolen som språklæringsarena. Diskuter muligheter og begrensninger.

