RETNINGSLINJER FOR OBLIGATORISK TEORIOPPGAVE - ARBEIDSKRAV SPED 1010 VÅR-10 
(kun for emnestudenter – de som ikke har PBL på SPED2020)

Innleveringsfrist: Torsdag 15.04.10 kl. 14:00

Leveres i Fronter.
HENSIKT 

Hovedhensikten med teorioppgaven er å utforme en avgrenset besvarelse innenfor et oppgitt tema/område i spesialpedagogikk ved å ta utgangspunkt i aktuell faglitteratur. Oppgaven er obligatorisk og må bestås før en kan gå opp til eksamen i SPED1010. Oppgaven kan besvares enten som: 

Individuell skriftlig besvarelse på 6-8 sider. Leveres i Fronter. 

Eller som:
Muntlig gruppeframlegg. Dette er et tilbud til studenter som deltar på seminarundervisningen. Framlegget kan være på inntil 30 min. i grupper på 4-5 studenter. Hver gruppe må levere en felles skriftlig disposisjon. I tillegg skal hver enkelt student levere en personlig disposisjon på minst 1 side. Den felles disposisjonen leveres til seminarleder. Det individuelle sammendraget leveres i Fronter.

FRITAK FRA TEORIOPPGAVEN
Programstudenter (studenter tatt opp på Bachelorprogrammet i spesialpedagogikk) som samtidig tar emnet SPED2020. Godkjent deltagelse og fremføring i PBL-gruppene teller som innlevering av denne teorioppgaven. 

FORMELLE KRAV
Den individuelle besvarelsen skal være på 6- 8 maskinskrevne sider med 1 ½ i linjeavstand. Innholdsfortegnelse, litteraturliste og eventuelle vedlegg kommer i tillegg. Margene skal være ca 3 cm på både høyre og venstre side. Skriftstørrelsen skal være 13 med bruk av en proporsjonal skrifttype (f. eks Times New Roman). 
Instituttet anbefaler at en bruker Duo-malen som automatisk definerer skriftstørrelse, marger, forside, innholdsfortegnelse osv., les først Veiledning i bruk av DUO-malen og stiler, før du går i gang med dokumentet. Har du lest Veiledningen, kan du hente og laste ned malen her. Benyttes ikke malen, skal det brukes standard marger, det vil si 2.5. Linjeavstand skal være 1.5 (halvannen) og typestørrelse pkt. 13 i løpende tekst, skrifttype Times New Roman.   

I henhold til malen skal det lages en forside med tittel ("Obligatorisk teorioppgave SPED1010"), undertittel med navnet på oppgaven, og dato for innlevering. I tillegg skal oppgaven inneholde en innholdsfortegnelse. 
PLAGIERING OG FUSK
	Avskrift eller lett omskriving av alminnelig kjente lærebøker uten kildehenvisning betraktes ikke uten videre som fusk/forsøk på fusk, men ansees etter omstendighetene som en faglig umoden og uselvstendig besvarelse. Avskrift eller lett omskriving av mer "ukjente" publikasjoner eller andres oppgaver uten kildehenvisning kan betraktes som fusk/forsøk på fusk. 


Det er i disse tider lett å finne tekster og sitater som passer inn i ens egen oppgave. Mange oppgaver vil gå ut på å gi en fremstilling av en tenkers ideer, pedagogiske retninger, o.l. La det i slike tilfeller gå klart frem når du kun refererer/parafraserer dine kilder, og når du tolker/drøfter dem. Det regnes som fusk å levere en besvarelse som tidligere er levert, enten av studenten selv eller andre, og å få andre til å utarbeide oppgaven for seg. Utover disse åpenbare tilfellene av plagiering, vil også gjengivelser eller sitater fra andre bøker, oppgaver, nettsider eller liknende uten kildehenvisning kunne regnes som mulig fusk/forsøk på fusk. Mindre alvorlige tilfeller, som at et enkelt sitat er tatt fra en lærebok uten henvisning, kan bli regnet som en grov formell feil og vil føre til en nedsetting av karakteren, evt at oppgaven strykes uten at det reise fuskesak mot studenten. 

Se http://www.uv.uio.no/studier/SitatkildebrukUV.html for mer rundt dette.

Det er ikke lov å samarbeide med andre studenter om en besvarelse.
TILBAKEMELDING
Oppgaven vurderes til Godkjent/Ikke godkjent. Ved Ikke godkjent får studenten tre uker på seg til å levere en ny oppgave. Dersom den obligatoriske oppgaven ikke blir godkjent, vil en ikke få lov til å gå opp til eksamen (eksamensmeldingen strykes). Dersom en får oppgaven godkjent, men ønsker å ta eksamen et annet semester, behøver en ikke å levere en ny oppgave. Studenten får en kort tilbakemelding på oppgaven fra sensor via Fronter. 
OPPGAVER
Som basis for besvarelsen vil det bli gitt to eller flere oppgaver til valg. Problemstillingen vil bli hentet fra et emneområde som står sentralt i studiet. 

Besvarelsen skal i størst mulig grad kaste lys over problemstillingen. 

Punkter som bør inngå som elementer i oppbyggingen av besvarelsen kan være: 

· innholdsfortegnelse 

· tolkning og eventuell avgrensing av oppgaven 

· hoveddel med gjennomføring og drøfting 

· avslutning 

· litteraturliste  

· eventuelle vedlegg 

Dette er ingen innholdsfortegnelse, men punkter som bør inngå som elementer i oppbyggingen av besvarelsen. Referanser og litteraturliste 

REFERANSER

For regler for kildehenvisninger og litteraturliste henviser vi til ”APA”, se her for en orientering. Her kommer et kort sammendrag:
Oppi alltid referanser. Det vil si at du alltid skal opplyse om kildene dine. Du skal oppgi referanser fordi leseren skal kunne gå tilbake til kildene dine og undersøke dem - enten for å lese mer eller for å sjekke om du har brukt kilden riktig. 

Henvisninger i teksten kan gjøres på to måter.  Enten ved direkte sitat fra en tekst, eller ved fri gjengivelse av deler av en tekst.  I det første tilfellet (direkte sitat) skal både forfatter, årstall og sidetall tas med i henvisningen.  I det andre tilfellet (fri gjengivelse), vises det normalt bare til forfatter og årstall, ikke sidetall.  

Ved fri gjengivelse i teksten av synspunkter fra andres forfatterskap (litteraturlisten) refereres det til forfatteren(e) og årstall. Hvis det henvises til flere, nevnes disse i kronologisk rekkefølge, for eksempel slik: 

Kokkersvold (1990) har hevdet at forholdet er stikk motsatt. 
Dette problemet er tatt opp av flere (Vedeler, 1987; Horn 1990). 
Direkte sitat fra forskningsrapporter, bøker eller tidsskrifter bør ikke overskride 6-7 linjer. Det skal vises til forfatterens etternavn og bokens utgivelsesår samt sidetallet, f.eks. slik: 

”På grunn av denne underforståtte forankringen i felles verdier, normer og sjargong er det heller ikke behov for å gjøre fortolkningspremissene eksplisitte” (Hagtvedt 2004, s.58)  

Ved fri gjengivelse av synspunkter fra andres forfatterskap refereres det bare til forfatterens/forfatternes navn og bokas/tidsskriftets utgivelsesår. Hvis det henvises til flere, nevnes disse i kronologisk rekkefølge: 

.....Kokkersvold (1998) hevdet at forholdet ikke var det motsatte. Dette synspunktet er tatt opp av flere (Falkenberg 1989, Opdal 1993) 

Hvis du bruker en sekundærkilde, skal du ikke referere til denne som om det er en primærkilde. Du skal alltid henvise til den kilden du faktisk har brukt, ikke til originalverket: 

Michael Polaniy var den første som brukte betegnelsen taus kunnskap, noe han gjorde allerede på slutten av 50-tallet i sin bok ”Personal Knowledge" (Rognhaug 1995). 
LITTERATURLISTE 

For korrekt bruk av litteraturliste, henviser vi til APA. 
Litteraturlisten skal være i alfabetisk rekkefølge. Bare forfattere det er henvist til i teksten skal være med. Når det gjelder bøker, skal følgende opplysninger med: Forfatter(e) eller redaktør(er), utgivelsesår, tittel, forlag og utgivelsessted. Boktittelen skal kursiveres f.eks. slik: 

Damsgaard, B. m.fl 1975, Hvem er alle? Hvem er så de andre? Universitetsforlaget, Oslo. Grunnskolerådet 1981, Undervisning av barn med språk- og talevansker. Universitetsforlaget, Oslo. 

Dersom referansen er til et kapittel i en bok, oppgis kapitlets forfatter, årstall, kapitlets tittel, redaktørenes navn, bokens tittel, utgiversted og forlag. Bokens tittel skal kursiveres, ikke kapitlet/artikkelen.

Rygvold, A-L. 1999, ”Jeg ønsker meg sko med hengelås til bursda’n”. Om kreativitet i utenlandsadopterte barns språk I: Dalen, M., A.-L. Rygvold og Tangen R. (red.), Mangfold og samspill. Universitetsforlaget, Oslo. 
LEVERING
Oppgaven leveres i mappen Innlevering i fronterrommet til SPED1010. Obligatorisk fuskeerklæring leveres sammen med oppgaven, dvs. du må krysse av for at du har lest og forstått erklæringen før du kommer inn i innleveringsmappen.
 

 

