PBL-case SPED2020 og SPED1010 – våren 2006

Per 5 år
Per er nesten 5 år gammel. Foreldrene er bekymret for hans språkutvikling, og ønsker å ta dette opp med barnehagen – der han for kort tid siden fikk plass. Per har ikke gått i barnehage tidligere. Han er enebarn, og foreldrene er usikre på hva en kan forvente av språk hos 5-åringer.
Foreldrene er usikre på hvordan møtet med barnehagen skal forløpe, og hva slags hjelp de kan forvente å få, både fra barnehagen og fra PPT. Førskolelæreren er nyutdannet, og ser på samarbeid mellom foreldre og fagfolk som en stor utfordring. Hvordan kan en samarbeide med foreldrene på en god måte? Hun er bl.a. ikke så vant med foreldresamtaler ennå, og gruer seg noe. Hvordan skal hun få til en god samtale? Hun tenker seg bl.a. at det vil være viktig å forsøke å møte foreldrene på deres egne vilkår. 
I samtalen med førskolelærer forteller foreldrene at de til vanlig forstår godt det Per sier, men at han kan ha vansker med å gjøre seg forstått overfor andre voksne og barn. Han snakker ikke helt rent. Enkeltvis er ikke ordene vanskelige å forstå, men når han prøver å fortelle noe 

sammenhengende, blir det vanskeligere – særlig hvis de ikke vet hva han vil fortelle. En tid lurte foreldrene på Pers hørsel, men en undersøkelse viste at han hører normalt. Foreldrene mener Per forstår det de sier når han er oppmerksom og de snakker enkelt. I situasjoner med mye tale misforstår han lett, og han liker for eksempel ikke å bli lest for. I samlingsstund blir Per ofte urolig og kan virke lite interessert i det som foregår. I lek ser det ut til at han foretrekker yngre barn. Han holder seg gjerne i nærheten av en voksen. 

I samtalen kommer Pers foreldre og førskolelærer fram til at det vil være betryggende med en bredere evaluering av Pers situasjon, der en retter oppmerksomheten både mot hans språklige og sosiale utvikling. 

