Praksis i bachelorstudiet i spesialpedagogikk – 3.år: lærevansker og særskilte behov i et system- og individperspektiv.

Takk for at din skole eller barnehage tar imot våre bachelorstudenter i tiden 05.11 – 30.11 2007 (uke 45-48). Det dreier seg denne gang om 101 studenter. Siden det er enkelte nye praksissteder, vil vi gjerne gi noe informasjon om studiet generelt og om praksis spesielt.
Generelt om studiet
Institutt for spesialpedagogikk startet opp med ny studiestruktur høsten 2003, dvs. med et tre-årig bachelorstudium og et to-årig masterstudium. For nye studenter som fullfører hele studiet vil det si en fem-årig profesjonsutdanning i spesialpedagogikk. Det tredje studieåret på bachelornivå består av fire delemner i et lærevanskeperspektiv:

· kognitive og sanserelaterte lærevansker

· språk og fagrelaterte lærevansker 

· psykososiale lærevansker

· migrasjonsrelaterte lærevansker

Fram til nå har studentene gjennomgått de to første delemnene.

Et hovedmål for studieemnet er at det skal gi kunnskap og innsikt i tilrettelegging for læring og utvikling for høyfrekvente grupper med særskilte opplæringsbehov, i hovedsak organisert innenfor vanlig skole eller barnehage eller skoler/barnehager hvor det er behov for spesiell organisering og tilrettelegging. Målsetningen aktualiserer at praksis vil være en sentral studiekomponent.

Praksis
I høstsemesteret skal studentene ha blokkpraksis (sammenhengende praksis) i fire uker, fra uke 45-48, dvs. fra 05.11.06 til og med 30.11.06. Studentene skal til vanlig plasseres ut med 4 studenter pr. gruppe. Disse kan igjen fordeles på klasser eller grupper avhengig av lokale forhold. 
Målsetningen med praksis er at studentene skal få kjennskap til spesialpedagogisk virksomhet på ulike arenaer, i første rekke i grunnskole, videregående skole og skoler spesielt tilrettelagt for elever med spesielle behov. Det betyr at de bør få kjennskap til hvordan spesialpedagogiske tiltak blir organisert og tilrettelagt for elever med ulike opplæringsbehov, samt få anledning til å observere og i noen grad få delta i opplæringen. 
Studentene bør få kjennskap til hvordan spesialpedagogiske tiltak blir organisert og tilrettelagt for elever med ulike vansker og opplæringsbehov. De bør også få anledning til å observere barn/unge i ulike opplæringssituasjoner og få delta i opplæringen i den grad situasjonen tillater det. Dette vil kunne dreie seg om opplæring som både finner sted i vanlige pedagogiske sammenhenger og i mer avgrensende og spesialiserte settinger. Videre er det et ønske at studentene også bør kunne få delta i planleggingsmøter/teammøter som har relevans for elevenes opplæringssituasjon. 
Studentene skal skrive en spesialpedagogisk rapport som skal godkjennes av praksisveileder. Nærmere retningslinjer om denne følger i eget skriv.
Omfanget av praksis i 4-ukersperioden bør være slik at studentene så langt det er mulig følger vanlig arbeidsrytme. Studentene har imidlertid krav på minimum 20 timers arbeidsuke. Fravær ut over to dager må taes igjen etter nærmere avtale, uansett fraværsgrunn.
Vi forventer at studentene mottar veiledning i gruppe, i gjennomsnitt 45 min. pr dag i til sammen 20 dager (før-etterveiledning). Veiledningen kan organiseres slik at man samler opp mer tid når det er mer hensiktsmessig.
ISP tilbyr lønnsmidler som skolen kan disponere som den ønsker, til felles avbenyttelse eller som direkte lønn til en enkeltperson. Lønnen er for tiden kr. 341,00 for 4 studenter og kr. 260,60 for 1-3 studenter pr veiledningstime. Samlet veiledning vil utgjøre 20 timer. Vedlagt dette brevet følger en arbeidsavtale, og denne returneres i utfylt stand til instituttet med det første.
Ansvarlig praksisveileder bør ha spesialpedagogisk utdanning som tilsvarer 2. avdeling etter gammel linjestruktur med ulike fordypninger (sosiale og emosjonelle vansker, spesifikke lærevansker etc.). Minimumskravet er til vanlig ett års spesialpedagogisk tilleggsutdanning utover godkjent lærer/førskolelærerutdanning.
Praksisveileder skal vurdere om praksis kan godkjennes. Eget evalueringsskjema følger vedlagt. Ved vurdering av praksis brukes ”godkjent/ikke godkjent” som evalueringssymbol.  Utgangspunktet for evalueringen er tilfredsstillende innsats og vilje til å sette seg inn i og utføre de oppgaver og aktiviteter som er aktuelle, og at den spesialpedagogiske rapporten holder tilfredsstillende falig kvalitet.  Praksisveileder skal snarest mulig i praksisperioden melde fra til studenten selv og til administrativt ansvarlig eller faglig ansvarlig ved ISP dersom det kan komme på tale å bruke avlueringssymbolet ”ikke godkjent” for en student. 
Når vurderingen er ”godkjent”, bekrefter praksisveileder dette skriflige på eget vedlagt meldinsskjema som sendes til ISP ved administrativt ansvarlig etter avsluttet praksisperiode. Skjemaet kopieres også og gis til den enkelte student. 

Vi ønsker lykke til med praksis!
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