Til praksisveiledere og studenter – SPED 3000
PRAKSISRAPPORT
I løpet av praksisperioden skal hver student skrive en spesialpedagogisk rapport. Denne kan ta utgangspunkt i en enkelt elev, en gruppe eller en klasse. I en gruppe eller klasse skal rapporten dreie seg om hvordan tiltak for enkeltbarn med spesielle behov er forsøkt gjennomført. Hvilke aktiviteter gjennomføres på lik linje med de øvrige og hvilke spesielle tilpasninger gjennomføres for den enkelte.

Rapporten skal utarbeides på bakgrunn av en planlagt kartlegging i form av observasjoner, tester eller intervjuer. Den bør inneholde en faglig beskrivelse av barnet/gruppen/klassen, hvilke kartleggingsprosedyrer som er brukt og forslag til tiltak som kan bedre barnets eller gruppens/klassens situasjon. Rapporten skal ha et omfang på 3-5 sider.
Rapporten bør ellers utarbeides etter retningslinjer som er vanlige på praksisstedet, avhengig av formålet med rapporten. Momenter som ofte inngår i slike rapporter er for eksempel:
· rapportens formål

· tidsrom for kartleggingen

· situasjoner/fag/miljøer

· datainnsamlingsmetoder (obs. tester, intervjuer, andre rapporter)

· samlet vurdering av kartleggingen

· forslag til tiltak

Praksisveileder vurderer den spesialpedagogiske rapporten. Den skal drøftes med studenten og godkjennes av praksisveileder før praksisperiodens slutt. Veiledning og arbeid i forbindelse med godkjenning, inngår som en del av det avtalte antall veiledningstimer.  

