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Det gis en obligatorisk arbeidsoppgave i statistikk som må leveres innen fastsatt frist.   Oppgaven må være godkjent før studenten kan gå opp til eksamen i statistikk.  Melding om bestått/ikke bestått gis ca to uker før eksamen.  Dersom besvarelsen ikke godkjennes, gis en ny, kort frist for innlevering av ny besvarelse. 

Eksamen
Vurderingen omfatter
1) mappevurdering i vitenskapsteori og metode  
2) skriftlig individuell eksamen i statistikk. 
1)Mappevurdering i vitenskapsteori og metode 

Mappen består av

a) en prosjektplan for egen masteroppgave og 
b) en skriftlig oppgave i vitenskapsteori og metode 
a)Prosjektplan for egen masteroppgave

Prosjektplanen skal inneholde følgende momenter:

· Arbeidstittel for prosjektet

· Bakgrunn og valg av tema.

· Problemstilling

· Forskningstilnærming og metode (herunder utvalg av informanter og/eller kilder for data; metode for datainnsamling og analyse av data)

· Etiske hensyn som må ivaretas i prosjektet

· Tidsplan for gjennomføring 

· Referert litteratur.  

Prosjektplanen utformes under veiledning som gis i oppgaveseminar med obligatorisk deltagelse. Planen skal dokumentere evne til å avgrense og planlegge egen masteroppgave, med særlig vekt på sammenhengen mellom realistisk valg av problemstilling og relevant teoretisk og metodisk tilnærming. 
Planen skal ikke overstige 6 sider (ekskl. litteraturliste). Hvis to skriver sammen skal prosjektplanen ikke overstige 9 sider (ekskl.litteraturliste). 

En foreløpig prosjektplan skal leveres ved avsluttet oppgaveseminar for tildeling av veileder. Endelig prosjektplan leveres til vurdering sammen med oppgaven omtalt under pkt. b) nedenfor.

b)   Skriftlig oppgave i vitenskapsteori og metode

Studenten skal besvare en gitt oppgave. Oppgaven vil dreie seg om tema(er) av vitenskapsteoretisk og/eller metodisk art på grunnlag av pensumlitteraturen. Oppgaven gis mot slutten av semesteret (etter avsluttet obligatorisk oppgaveseminar).  Det gis to uker til å besvare oppgaven, som leveres innen fastsatt frist.
Besvarelsen skal ikke overstige 6 sider (ekskl. litteraturliste).  

For begge mappeoppgaver (pkt. a og b ovenfor) gjelder bestemte regler om linjeavstand, layout m.m. Disse gis i separat skriv.  Melding om frister for innlevering m.m. gis også i eget skriv.
Det gis en samlet karakter for mappen i vitenskapsteori og metode, dog slik at de to oppgavene teller likt i vurderingen.  Det benyttes en gradert karakterskala med fem trinn fra A til E for bestått med A som beste karakter, og F for ikke bestått. 
17.09.07.
