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Retningslinjer for prosjektperioden og eksamen for  MASTER i  Spesialpedagogikk studieåret 2006/2007
Gruppeinndeling

Gruppeinndeling vil skje i regi av den enkelte studieretning.

Prosjektperioden

Prosjektarbeidsperioden starter mandag 14. mai og varer frem til og med fredag 8. juni. Den enkelte studieretning bestemmer problemstillinger for gruppene og klargjør prosjektarbeidet gjennom separate samlinger for studieretning den 14. mai.

Prosjektvalg og gjennomføring

Prosjektet tar sikte på å utforske og behandle en praktisk problemstilling knyttet til studieretningen. Prosjektets problemstilling skal godkjennes av faglig koordinator, og endelig problemstilling godkjennes av veileder.

Temaet for prosjektoppgaven skal ikke være den samme som for semesteroppgaven.

Hver prosjektgruppe har krav på inntil 1,5 timers veiledning.

Produkt

Prosjektet skal legges frem muntlig for medstudenter og sensorer. Et skriftlig produkt (prosjektrapport) skal være skrevet ut som en faglig rapport på inntil 25 sider. Litteratur- henvisninger og eventuelle vedlegg kommer i tillegg. 

Andre dokumentasjonsformer (video, dramatiseringer etc) kan og benyttes. Hvis gruppen velger en slik dokumentasjonsform, må de levere en kortfattet skriftlig redegjørelse for arbeidet sammen med en plan for presentasjonen av prosjektet.

Både i fremlegget og rapporten skal det være en logisk sammenheng mellom problem, metode, resultater/svar, refleksjoner og konklusjon.

Prosjektfremlegg (uke 24)

Det er obligatorisk fremmøte for alle studenter/alle grupper i hele perioden hvor fremlegget foregår. Hver prosjektgruppe får 45 minutter til fremlegg for medstudenter og sensorer. Deretter er det reaksjoner og diskusjon i plenum i inntil 45 minutter. Til slutt gir sensorene sin evaluering.

Studentene er generelt ansvarlige for å gi konstruktiv kritikk til hverandre. Imidlertid vil hver prosjektgruppe få et særlig ansvar for å forberede seg på å gi reaksjoner og delta i diskusjonen i forhold til en annen gruppes fremlegg og rapport (fungere som en responsgruppe). 

Veileder og sentrale informanter kan inviteres til deler av fremlegget.

Evaluering

Prosjektet vurderes av en intern og en ekstern sensor. Dette skjer i et eget drøftingsmøte med bare den enkelte prosjektgruppe tilstede, etter at fremlegget og drøftingen i plenum er avsluttet. Karakterene BESTÅTT eller IKKE BESTÅTT vil bli benyttet.

Dersom prosjektarbeidet blir vurdert til IKKE BESTÅTT, får prosjektgruppen tid på minimum en uke til å arbeide videre med prosjektet. Deretter blir det ny muntlig samtale med intern og ekstern sensor. Dersom gruppen igjen får IKKE BESTÅTT, skal hver av deltagerne gå opp til en individuell muntlig eksamen som tar utgangspunkt i prosjektarbeidets problemstilling. Tidspunkt for muntlig individuell eksamen blir fastsatt av instituttet.

Rammefaktorer

Prosjektfremlegg og vurdering vil finne sted i uke 24, og det vil bli utarbeidet en egen liste over tid og sted for den enkelte gruppes fremlegg. Listen vil bli lagt ut på de enkelte emners nettside. 
Vedrørende retningslinjer for skriving av prosjektrapporten, se retningslinjer for skriving av semesteroppgave pkt 2: Oppgavetekniske retningslinjer.

Hver gruppe skal produsere 4 eksemplarer av sin prosjektrapport (eventuelt video med en kortfattet skriftlig redegjørelse). Det skal leveres 3 eksemplarer til studiekonsulenten ved ISP innen fredag 8. juni kl 11.00. Det siste eksemplaret skal leveres til responsgruppen. Gruppene er selv ansvarlige for at den oppnevnte responsgruppen mottar ett eksemplar av prosjektrapporten (eventuelt video med en kortfattet skriftlig redegjørelse).

Ved innlevering av prosjektoppgavene skal det ligge ved ett eksemplar av skjemaet “Obligatorisk erklæring ved innlevering av skriftlige arbeider som del av eksamen”, som skal være undertegnet av alle studentene i den enkelte gruppe.

