REFERAT FRA MØTE I PROGRAMRÅDET FOR MASTER I FREDS- OG KONFLIKTSTUDIER, MANDAG 3. NOVEMBER 2009
Til stede: Jon Hovi, Stein Tønnesson, Karin Dokken, Lars Gaupset, Aashild Ramberg, Magnus Løvold

Forfall: Ole Kristian Fauchald

12/09 
Godkjenning av innkalling
Vedtak: Innkallingen godkjent.
13/09 
Godkjenning av dagsorden

Vedtak: Dagsorden godkjent.
14/09 
Godkjenning av referat fra 08.06.2009
Vedtak: Referatet godkjent.

Orientering fra Tønnesson ad sak 10/09 c) Forskerskole: Han har vært i kontakt med    Harpviken vedrørende dette, Harpviken skal ta opp forslaget i møte med UiO-rektor.
15/09 
Orienteringssaker
a) Opptak av nye studenter. 

Programsekretær orienterte om opptaket. 22 studenter har startet studiet som det 6. PECOS-kullet. PECOS ble tildelt 2 studenter på kvoteprogrammet: 1 mann fra Etiopia og 1 kvinne fra Ghana. Videre ble det gitt tilbud til 6 internasjonale selvfinansierende studenter, hvorav 1 trakk søknaden og 3 møtte til studiestart –mann fra Portugal, mann fra USA og kvinne fra Polen. 17 norske ble gitt tilbud; 9 kvinner og 8 menn. Studentene har sin disiplinære forankring i økonomi, historie, sosialantrolologi, media, psykologi, sosiologi, teologi - og en klar overvekt har sin forankring  i statsvitenskap.

b) Semesteret så langt.

Programleder orienterte om semesteret, hvor inntrykket så langt er at det er en fin gruppe studenter. Studentene ønsker mer informasjon om outlines og term papers, og ønsker også skriveworkshops – noe som ligger inne i undervisningsplanen for alle de tre store PECOS-emnene (PECOS4000 Introduction, PECOS4020 Research Methods og PECOS4100 International Negotiations/Conflict Resolution). Det er også ønske om en introduksjonsforelesning på som kan vise den ’røde tråden’ , spesielt for PECOS4000. PECOS4005 Designseminar holdes for første gang denne høsten, og dette har fungert godt.

c) Status etter bortfallet av Særavtalen. 

Universitetsstyret vedtok i møte 24. november at det skulle gjennomføres ordinært opptak på PECOS, men det har ikke kommet på plass permanenet løsning på de administrative utfordringene knyttet til undervisning- og veiledningsytelser fra andre enheter ved UiO. Det skal derfor inngås avtaler med hver enkelt enhet ved UiO hvor det kan være aktuelt å hente ressurser så som undervisning, sensur og veiledning. 

d) Internships. 

Det ble fra og med høsten 2009 åpnet for at det kan inngås avtale om internship (PECOS4006 Practice) med andre organisasjoner enn de to programmet har faste avtaler med (Oslosenteret og Nobels Fredssenter). Til nå har vi fått inn søknader og godkjent avtaler om practice hos Institutt for forsvarsstudier (IFS) og International Law and Policy Group (ILPG). 

16/09
Diskusjonssaker

a) Periodisk programevaluering
Etter syklus for periodisk programevaluering skal PECOS evalueres studieåret 2009/2010. Prosedyren for periodisk programevaluering omfatter både egenevaluering og ekstern evaluering. Fakultetet ber programleder foreslå medlemmer av den eksterne evalueringskomitéen. 

17/09 
Eventuelt
a) Fastsettelse av dato for nytt programrådsmøte

Neste møte berammes til tirsdag 12. januar kl. 16:00, rom 847 ESH.
Ref.: Aashild Ramberg
