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Prinsipper for søknader, prioriteringer og e-infrastruktur                        (vedtatt av u-styret 17.juni 2013, V-SAK) 

Prinsipper for søknader

· Prinsippene gjelder alle søknader om forskningsinfrastruktur fra forskere ved UiO, uansett finansieringskilde.

· Søknad om bevilgning til forskningsinfrastruktur skal inneholde fullstendig oversikt over så vel anskaffelses- som brukskostnader.

· I de tilfeller der det påløper utgifter/kostnader med ombygging eller tekniske installasjoner, skal disse være avklart med Eiendomsavdelingen og redegjort for i søknaden.

· Hvis bruk av forskningsinfrastruktur medfører behov for annet tilleggsutstyr som ikke er dekket av søknadssummen, skal det oppgis i søknaden med kostnadsoverslag (f.eks. datalagringsbehov).

· Søknaden skal inneholde fullstendig finansieringsplan med et forslag til totalbudsjettering, herunder dekking av leiestedskostnader.

· Søknaden skal gjøre rede for tilgang av tilsvarende utstyr i nærmiljø, regionalt og nasjonalt. 

· I søknaden skal det gjøres rede for hvilke muligheter det er for å få tilgang til tjenester fra tilsvarende utstyr ved andre institusjoner (inkl. internasjonalt og kommersielt), kostnader ved dette, og hvorfor den foreslåtte løsningen er å foretrekke.

· Alle søknader skal bekreftes av fakultetsleder/enhetsleder (jfr. omtale av følgebrev nedenfor). Fakulteter, museer og sentre som fremmer mer enn en søknad oppfordres til å prioritere sine søknader. 

· Utlysninger gjelder for anskaffelser av ny forskningsinfrastruktur i 2014 og ikke for innkjøp som er foretatt i 2013 eller tidligere. 

Prinsipper for prioritering

· Forskningsinfrastrukturutvalget foretar prioritering av søknader innenfor de rammene som er stilt til rådighet av UiO.

· Forskningsinfrastrukturinvesteringer må støtte opp om UiOs og enhetenes strategi.

· Forskningsinfrastruktur/-utstyr som dublerer eksisterende enheter bør ikke prioriteres med mindre kapasitetsbehovet tilsier at en utvidelse er viktig for UiOs strategi.

· Ved to eller flere søknader om svært lik forskningsinfrastruktur bør søkerne pålegges å samordne søknadene.

· Bruksbehov og bruksvolum bør tillegges vekt ved prioritering, men bør ikke være enerådende.

· Ved prioritering bør det legges vekt på forskningsinfrastrukturens kontekst (regionalt, nasjonalt, internasjonalt) og om behovet kan dekkes ved å utnytte ressurser med ledig kapasitet andre steder.

· Dersom det kan påvises at investering i forskningsinfrastruktur gir synergieffekter med annet utstyr i en institusjonell, regional, nasjonal eller internasjonal sammenheng, bør dette vektlegges.

· Fellessøknader med andre institusjoner skal prioriteres utfra en selvstendig vurdering av UiOs egne strategiske behov.

· Egenandeler i forbindelse med eksterne bevilgninger skal prioriteres ut fra UiOs egne strategiske behov, uavhengig av prioritet og størrelse på eksterne bidrag.

Prinsipper for e-infrastruktur

· UiO sentralt (ved USIT) har ansvar for generell e-infrastruktur.

· De enkelte grunnenhetene ved UiO har ansvar for anskaffelse av vanlig, nødvendig arbeidsutstyr.

· Finansieringsbehov for e-infrastruktur som oppstår som del eller konsekvens av anskaffelse av annen infrastruktur skal inngå som en del av denne forskningsinfrastrukturen.

· e-infrastruktur for øvrig, inkl. kompetansestøtte, underlegges de samme rutiner og strategiske vurderinger som annen forskningsinfrastruktur. 

· UiO skal delta som en fullverdig partner i samarbeidet om nasjonal e-infrastruktur. 


