Søkerne 


Oversendelse av vurdering fra sakkyndig komité

Vi viser til søknad på stilling som (professor/førsteamanuensis) i (faget).
Den sakkyndige komiteen har nå gitt sin bedømmelse av søkerne, og kopi av vurderingen ligger vedlagt, jf. Reglement for tilsetting i professorater og førsteamanuensisstillinger ved UiO, § 10 https://www.uio.no/om/regelverk/personal/vitenskapelig/regler-ansettelse-professor-forsteamanuensis.html#toc41
Vurderingsdokumentet er unntatt offentlighet i henhold til offentleglova § 25. Universitetet i Oslo praktiserer en utvidet adgang til partsinnsyn gjennom å oversende vurderingen til søkerne. Som mottaker av opplysninger i en tilsettingssak er du underlagt taushetsplikt i henhold til forvaltningsloven § 13, og kan kun bruke opplysningene til å kontrollere om det er en saklig vurdering. 
Søkerne har anledning til å  sende skriftlige merknader til den sakkyndige vurderingen, og eventuelle merknader vil følge saken til beslutning om tilsetting tas. Tilsettingssaker er imidlertid unntatt fra forvaltningslovens alminnelige bestemmelser om klageadgang. Vi gjør derfor oppmerksom på at det ikke foreligger noen formell rett til å klage på vedtak.  Ordningen gir derimot søkerne mulighet til å korrigere eventuelle misforståelser.  
Eventuelle merknader fra søkere sendes på e-post til (saksbehandler) innen (dato). 
Merknadene oversendes innstillingsorganet (eller organets leder), som avgjør om disse skal sendes til den sakkyndige komiteen for vurdering. Det gjøres oppmerksom på at ingen søkere har noe formelt krav på å få sine merknader lagt frem for komiteen.
UiO har vedtatt å praktisere meroffentlighet for vurderinger fra sakkyndig komité ved tilsetting i vitenskapelige stillinger. Dette innebærer at det gis innsyn i den sakkyndige vurderingen for andre enn parter i saken etter forespørsel, men ikke før (dato). 
Endelig tilsettingsvedtak gjøres i tilsettingsutvalget ved (fakultet/enhet).
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