Oppsummering fra arbeidsgruppe på direktørmøtet 5. januar 2011 Gruppe 2: Studieadministrasjon

Til stede: Bård (UV ), Gudleik (SV),  Monica (STA) – til 14.00, Anne Marthe (STA)

Generelt:

-    Opptatt av organiseringen av prosjektet som helhet. Ser behov for

en ”edderkoppkomite” som kan se sammenhenger på tvers og ta tak i de store overgripende utfordringene som ellers lett kan forsvinne når vi tenker innenfor våre båser som fakultet/fagavdeling eller som faller mellom områder vi kommer til å se på.

-    Behov for å avklare ambisjonsnivået for prosjektet ift diskusjoner

som kommer inn på styringsmodellen: er det f.eks lov å foreslå tiltak som griper inn i enhetenes rammestyring og autonomi? Svaret er sannsynligvis ja, men det er en fordel at dette er tydelig kommunisert og akseptert i forkant.

Mål:

En foreløpig målformulering kan være:  ”Vi utfører de riktige studieadministrative oppgavene på riktig måte”. Standardisering og spesialisering vil være viktige prinsipper.

I utviklingen av målet skal hensynet til primærvirksomheten være i fokus. Når prosjektet er avsluttet bør vi ha en annen organisering av en del aktiviteter – organisasjonen bør se litt annerledes ut.

Forholdstallet mellom vitenskapelig og administrativt ansatte bør være 60/40.

Strategi og kritiske faktorer:

Vi ser for oss en grov kartlegging av hele det studieadministrative feltet. Kartleggingen vil brukes både til å innhente informasjon om hva det er mest viktig å få gjort noe med raskt, hva som fungerer godt og dårlig i dag,  ulike oppfatninger av hva som anses som hensiktsmessige oppgaver og til å starte arbeidet med å få forankring og skape entusiasme blant medarbeidere –både administrative og vitenskapelige.

Mulighetene for kvantitative innsparinger  bør være med i vurderingen og analysen av kartleggingsresultatene.

En avgjørende suksessfaktor er tillit og engasjement hos medarbeiderne.

Det er disse som skal utføre endringene og som får konsekvensene av endringene som foretas. Dette gjelder medarbeidere på institutt, fakultet og i sentraladministrasjonen. Manglende tillit til våre medarbeidere og/eller fravær av engasjement hos medarbeiderne anser vi som en risiko for prosjektet.  Vi må legge grunnlag for en åpenhet til å stille spørsmål ved oppgaver og arbeidsmetoder ved de ulike enheter og på ulike styringsnivåer.

Det er viktig at det er primærvirksomhetens behov som er i fokus ved en gjennomgang av studieadministrasjonsfeltet og vi mener det derfor er viktig at prosessen ledes av et institutt/fakultet.  Vi ser for oss en styringsgruppe (eller lignende) bestående av de involverte fakultets- og fagdirektører (og kanskje studiedekaner?). Ressurspersoner  vil involveres i  ulike delprosjekter innenfor spesifikke felt av studieadministrasjon.

”Brukerne”,  både vitenskapelig ansatte og studenter,  bør involveres.

Konkret måloppnåelse:

Vi ønsker å ha løst konkrete utfordringer innenfor spesifikke områder av studieadministrasjon i tillegg til å ha sett på feltet som helhet (se også under overskriften ”Mål”).

