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	Modul/applikasjon: Student Samlebilde - Emne i plan og Vurd.prot., samt Oppnådd kvalifikasjon/Oppnådd kvalifikasjon protokoll i fanen Emne og Ekst resultat. Dette kan være relevant for også for andre tilsvarende emnelister andre steder I FS-applikasjonen.


	Beskrivelse av behovet:
Vi ser at emnelistene nevnt over er lettere å benytte og få oversikt over i det daglige arbeidet dersom de sorteres etter Emnekode eller Emnekombinasjon og deretter Emnekode. I dag er mange av disse emnelistene forhåndssortert kronologisk etter tid, noe som er svært hensiktsmessig for studentene i StudentWeb, men ikke nødvendigvis for saksbehandleren som benytter FS.

Saksbehandlerne på SV benytter stort sett Emne i plan for å se hvilke emner studenten har avlagt og mangler innenfor de ulike emnekombinasjonene, og for å endre planen ved behov.

	Hvordan løses dette i dag:
Vi høyreklikker på listen, velger "Sorter…" og drar over og sortérer de ulike kategoriene i dette vinduet. Vinduet er lite og litt vanskelig å orientere seg i. Det hender også at navnene på "Source Data" ikke har samme navn som de heter forøvrig i FS-applikasjonen (og derfor er vanskelig å finne). Eller at de har ulike navn avhengig av hvilken emneliste man forsøker å sortere. Kan komme med eksempler på dette ved behov.



	Forslag til ny løsning?
Trenger ikke fylles ut
Vi ønsker enten 
(1) at Emne i plan-listen og listene i Oppnådd kvalifikasjon/Oppnådd kvalifikasjon protokoll (i fanene Emne og Ekst.resultat) blir forhåndssortert etter andre kriterer.

Emne i plan sorteres etter følgende kriterer i denne rekkefølgen:
1. Emnekombinasjonskode
2. Emnekode

I Oppnådd kvalifikasjon sorteres listene etter følgende kriterier i denne rekkefølgen:
1. cinngar_grad (inngår i grad)
2. Emnekatkode
3. Emnekode_emne

Vurd.prot brukes på ulike måter, men det er spesielt hensiktsmessig å enkelt kunne sortere den etter:
- Kronologisk (som i dag)
- Etter Emnekode
- Etter Resultat

Eventuelt:
(2) at sorteringsfunksjonen i FS blir forbedret slik at det blir enklere og mindre tidkrevende å sortere etter de kriteriene man ønsker. Eksempelvis  ved at man kan sortere radene slik man kan ved databehandling i Excel ved å trykke på kolonnens tittel kan velge å sortere høyest til lavest, eller motsatt.

Ved dagens løsning forsvinner også sorteringen når man bytter over til en annen fane. Det kunne gjerne være mulig å ha personlige preferanser for sorteringen som følger brukerkontoen, så man slipper å sortere på nytt hver gang man logger inn og hver gang man bytter fane.




	Beskriv hvordan dette vil forenkle/forbedre arbeidet:
Mindre arbeid, enklere arbeid, bedre kvalitet, ev merarbeid, mulighet for flytting av arbeidsoppgaver?
Dette vil spare mange klikk og gjøre det lettere å få god oversikt over studentenes data. Det er mindre sannsynlig at man vil gjøre feil når dataene presenteres på en hensiktsmessig måte.
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