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Mal for instituttenes kvalitetsrapport 2017 (inkl. programmer og årsenheter) 
Retningslinjer for instituttenes saksbehandling av rapporten finnes her: http://www.uio.no/for-ansatte/arbeidsstotte/sta/kvalitetssystem/hf/instituttstudiekvalitetsrapport/index.html 
0 Hvilken behandling får rapporten i instituttets organer?
1 Instituttledelsens strategiske vurderinger

Skisser instituttets største strategiske utfordringene på studiesiden. Hva anser instituttledelsen som sine studiekvalitets- og ressursmessig viktigste utfordringer, største forbedringer og videre satsinger?
Beskrivelsen bygger bl.a. på punktene nedenfor samt følgende UiO-indikatorer: kvalifiserte førstepriorietssøkere, studiepoengproduksjon, mobilitet. (Tallene finnes i programlederrapporten i Tableau (https://rapport-dv.uhad.no/#/workbooks/1606/views).)
2 Tiltak for 2018 og videre med mål og tidshorisont

3 Hvordan er det gått med tiltakene i 2016-rapporten? (jf. punkt 2 i 2016-rapportmalen)
Angi gjerne grunnen til at tiltak ikke er blitt fulgt opp i det hele tatt eller i ikke det omfang man så for seg.
4 Studiekvalitet
Har 
· kvalitetssystemet (f.eks. tilsynssensorrapporter, periodiske emnerapporter, periodiske programevalueringer) og andre evalueringer og rapporter
· Tableau- og FS-tall (karakterstatistikk, klager, frafall, stryk, trekk og ikke møtt på eksamen) 
· Si fra-systemet (saker instituttet har fått)
gitt indikasjoner på sviktende eller særlig god kvalitet, og hvordan er dette fulgt opp?

5 Arbeidslivsrelevans 
5.1 Gi en statusvurdering av tilbudet av praksisemner, bruken av dem og eventuelle planer for å styrke praksistilbudet på instituttet.

5.2 Hva skal etter instituttets vurdering til for å få flere studenter til å skrive masteroppgave i samarbeid med eksterne virksomheter?
6 Internasjonalisering
Kommenter tallene for utreisende studenter med henblikk på hvilke programmer det vil være viktigst eller ha størst effekt å få til en økning av utreisetallene.
7 Læringsmiljø 
Gi en beskrivelse av 

· mottak av nye studenter: studiestart og øvrige arrangementer for 1. semesterstudenter og nye masterstudenter (inkludert fadderordning)
· faglige ansattes involvering i studiestarten med videre fokus på «førsteårsopplevelsen» og/eller andre studentrettede tiltak på instituttet 

· læringsmiljøarbeidet generelt, samarbeid med studentforeninger, øvrige tiltak finansiert med faglig-sosiale midler
8 Studentanalyser

Ikke i rapporten, men i samtalen om rapporten bes instituttene kort redegjøre for bruken av analysene av sine masterstudieprogram og -studieretninger når det gjelder iverksatte og planlagte tiltak.
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