SEMINAR FOR HANS CHRISTIAN BUGGE 80 ÅR


Professor emeritus Hans Christian Bugge fyller 80 år 2. mars 2022. Som emeritus siden 2012 har han fortsatt å ha sin arbeidsplass ved Institutt for offentlig rett, Universitetet i Oslo. Hans Christian har i disse årene gitt mange og viktige bidrag i fagmiljøet – som veileder, inspirator, forfatter og senest som redaktør og hovedforfatter av «Klimarett» (Oslo 2021). 
Vi inviterer derfor på vegne av Forskergruppen for naturressursrett ved Det juridiske fakultet og Norsk forening for miljørett
til å være til stede ved et fagseminar til ære for Hans Christian
torsdag 3. mars 2022 fra kl 1400
ved Det juridiske fakultet, Karl Johans gate 47. Seminaret vil finne sted i Det gamle fakultetsbiblioteket, Domus Bibliotheca, 1. etasje.
[bookmark: _GoBack]Seminaret (kl 1400-1600) vil bestå av en serie korte innlegg, hvert på 10-15 minutter. Innleggene vil knytte seg til miljørettslige spørsmål eller et miljøspørsmål som kan ha interesse i rettslig perspektiv. Mange av innleggene vil bli holdt av miljøjurister i forskning eller praksis, som Hans Christian har veiledet tidligere. Seminaret vil bli avsluttet av jubilanten og etterfulgt av enkel servering.
Av hensyn til serveringen ber om påmelding senest 22. februar 2022 på nettskjemaet her:
https://nettskjema.no/a/247758


Oslo, 10. februar 2022. 
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