Regelverk og retningslinjer for godskriving av eksterne emner. 

· Forskrift om studier og eksamener ved UiO, § 3-5:
(1) Fakultetet avgjør søknad om bruk av annen/tidligere utdanning fra Universitetet i Oslo som del av utdanning som gis ved fakultetet.

(2) Fakultetet avgjør søknad om godskriving av utdanning fra andre institusjoner som går inn under UH-loven av 1. april 2005 som del av utdanning som gis ved fakultetet.

(3) Fakultetet avgjør søknad om fritak for deler av utdanning som tilbys ved fakultetet på grunnlag av annen velegnet eksamen eller prøve. Dokumentasjon av realkompetanse kan også gi grunnlag for fritak.

(4) Fakultetet selv avgjør søknad om godkjenning av annen høyere utdanning som faglig jevngod med utdanning som gis ved fakultetet.

(5) Fakultetet selv kan i særlige tilfeller gi godkjenning etter fjerde ledd helt eller delvis på grunnlag av kunnskaper som er dokumentert på annen måte enn ved eksamen. Prøve til kontroll av de dokumenterte kunnskaper eller tilleggsprøve kan kreves avlagt. Fakultetet selv kan også kreve slik prøve for kontroll av kunnskaper som er dokumentert med ikke-verifiserbare dokumenter.

(6) Fakultetet selv kan i nærmere regler til § 3.5 fastsette bestemmelser om godskriving, fritak og godkjenning for bestemte grader, studieprogram, emnegrupper eller emner ved fakultetet.

· Universitets- og høyskoleloven § 3-5 e:
Faglig godkjenning av utdanning fra annen institusjon som er regulert av denne loven;
(1) Universiteter og høyskoler som tilbyr akkrediterte studier etter denne loven, skal, etter søknad fra enkeltpersoner, godkjenne beståtte studier, emner, fag, eksamener eller prøver fra andre utdanningsinstitusjoner som er regulert av denne loven, som del av søkerens studium ved institusjonen, med samme antall studiepoeng. Dette skal skje i den utstrekning de oppfyller de faglige kravene til en bestemt eksamen, et bestemt emne, en bestemt utdanning eller en bestemt grad ved institusjonen.

(2) Godkjenningen er en faglig vurdering av om studenten har oppnådd et bestemt faglig nivå. Det innebærer at læringsutbyttet må tilsvare det som kreves for tilsvarende emner for det aktuelle studiet ved institusjonen. En slik godkjenning innebærer at studenten ikke må ta tilsvarende eksamen, emne, utdanning eller grad på nytt.

(3) Institusjonen som godkjenner, skal sikre at det ikke gis dobbel uttelling for samme faginnhold innenfor samme grad.



· Fakultetets forhåndsvedtak vedrørende utdanning som godkjennes i masterstudiet i rettsvitenskap (se vedlegg). 

Fakultetet har foretatt en faglig vurdering etter uhl. § 3-5 e av flere juridiske grader og emner ved andre læresteder, da først og fremst knyttet til godskrivning av obligatoriske emner på 1.-4. studieår, og dette er samlet i et forhåndsvedtak på fakultetets nettsider. For emner som ikke har blitt vurdert tidligere, foretas en faglig vurdering etter uhl. §3-5 e av ansvarlig faglærer eller studiedekanen. 

Det er også et avsnitt i forhåndsvedtaket som gjelder godskrivning av emner på 5. studieår. Forhåndsgodkjenningen av PSY4315- Rettspsykologi og RETKOM2107/4107 fremgår ikke i denne oversikten. 

· Retningslinjer for godskriving av eksternt avlagte valgemner i Master i rettsvitenskap (se vedlegg). 

Disse retningslinjene ble vedtatt i PMR 14.02.19, Referat fra møte i Programrådet for masterstudiet i rettsvitenskap - For ansatte - Universitetet i Oslo (uio.no) 
Bakgrunnen for utarbeidelse av disse retningslinjene var å forenkle arbeidet med godskriving av eksterne emner, samt sørge for en enhetlig praksis ved fakultetet. 

