Evaluering av infodagen for delstudier i utlandet 2. September 2009
Tirsdag 13.10.09

Tilstede: Bjarne, Christian, Gøril, Kjersti, Kristine, Tron
Lisbeth medlte forfall men summerte opp inntrykkene hun hade i en egen mail på forhånd:

”BRA: 
- dele inn i regioner 
- mer proft utstyr 
- fargerike og smaksrike opplevelser (!!) 
- mer oversiktlig for studentene (selv om de av og til måtte sendes mellom de ulike standene) 
- flere besøkende enn ellers (var mitt inntrykk ) 

Vi fikk vel også flere søknader nå enn forrige år, iallfall på HF (gjorde vi ikke, Bjarne?). Var det også tilfellet for SV og totalt ved UiO? 
Det var gøy å være med på dette! 
Mindre bra: 
- mye arbeid i forkant 
- det praktiske med montering gikk ikke like glatt for alle 

Totalinntrykket mitt var at dette var bedre enn tidligere år, men fordi det var så arbeidskrevende, synes jeg ikke vi kan gjenta dette med samme konsept to ganger i året.”


Det var enighet om at selve konseptet for infodagen skulle videreføres i noenlunde samme form som arrangementet den 2. September. 

Praktisk gjennomføring:

· Messen ble dyrere enn vi hadde forestilt oss; vi bør få et eget budsjett. Bare leie av messevegger kom på over 30 000,- I tillegg kom utlegg for t-skjorter, 13 000,- (men disse har vi for flere fremtidige messer), lunsjbonger på Frederikke (24 stykker à 60kr. = 1440,-), gavekort til vinner av quiz, asiatisk snop (med varierende appell…) osv osv.
· Messeselskapet (www.tms.as) bør kontaktes for å undersøke hva som kan gjøres av dem for å få satt opp messen raskere og mer smidig. Hvilke folk bruker de, hvordan lønnes de? Kan kombineres med UiO-ansatte/studenter. De som er med på å rigge må vite hva de går til. Det mest praktiske er også at de som rigger opp også rydder ned.
Visuell utforming:

· Neste gang kan vi kanskje ha et eget videorom/krok av lokalet der vi kan vise filmer fra lærestedene. Dette krever mer ressurser og hjelp fra AV-folk.

· Kart over messen og utforming av stands bør tegnes opp bedre og kartlegges tidligere. Det bør for eksempel avmerkes hvor de ulike strømpunktene i gylvet er (og hvilke som faktisk har strøm!). Dette krever en bedre befaring av gymsalen på et tidligere tidspunkt. 

· Booke hele salen, det skal ikke være mulig å bruke salen til andre aktiviteter.
· Det bør nedsettes en egen gruppe fra både fakultetene og SIS med ulike ansvarsområder fro gjennomføringen av arrangementet. ”Stillingene” som må fylles er følgende:
· Regionansvarlige (Her må ev. Europa deles av flere)

· AV/IT-ansvarlig (med ansvar for f.eks. TV, pc’er, annet AV-utstyr. Sørge for at alle pc’er er på nett osv. Her må ev. lokal IT kobles på, ev. USIT)

· PR-ansvarlig Herunder ansvar for utforming og trykking av plakater, flyers og annet promoteringsmateriell, annonsering i Universitas (kontakte informasjonsavdelingen mht utforming av annonse), plakater til å bruke i selve salen for å understreke poenger (sitater fra kandidatundersøkelsen m.v.)

· Koordinator/er (overorndet ansvar for messen, kontakt med messeseleskapet, sette samme rigge/ryddelag)

· Vaktmester/utkaster/trafikkonstabel (ansvar for det praktiske gjennom messen, vise deltagere hvor de skal være, kjøpe inn f.eks. lunsj til spesielt inviterte deltagere, kaste ut de som ev. spiller fotball el.l. i andre deler av hallen, kjøpe inn snacks/godteri/frukt/drikke til dem som står på stand, spesielt studenter som stiller opp frivillig.
· Promoteringmateriell fra lærestedene: dette bør gjøres av regionansvarlige som sender mail til avtaleeiere om hvilke partnere de ønsker å promotere. Deretter sender regionansvarlige en felles utformet mail til disse utvalgte partnerne. Forespørsel bør sendes ut i mai/juni for messe i august/september. Tilsendt materiale kan sendes til regionansvarlige der det lagres og registreres (det siste tror jeg ikke vi diskuterte, men er ikke det lurt da? ( På den måten har regionansvarlig oversikt over hva han/hun har fått inn av materiell).
· Partnere vi ønsker å promotere ekstra bør man også vurdere å invitere til å delta med ansatte dersom de har mulighet, men vi bør fortsette å oppfordre studentertil å delta, både tidligere utreisende og innreisende som er ved UiO. Disse godtgjøres med t-skjorte og gavekort/lunsjbong på Frederikke. Partnere som deltar med ansatte bør på påspandert middag i forkant eller etterkant av arrangementet sammen med regionansvarlige.

· Andre deltagere  enn lærestedene (f.eks. Norsk-tysk handelskammer) bør fokusere mer på karriere/yrkesmuligheter/praksisopphold. Lignende partnere som kan inviteres er f.eks. American Chamber of Commerce.

· ESN, Erasmus Student Network bør ha egen stand

Videre planer: I forkant av søknadsfristen i februar planlegges det å ha egne temamøter, enten ved at SIS blir med på fakultetenes informasjonsmøter, eller at SIS/UiO@ har egne møter og hanker inn relevante folk fra fakultetene.

