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I 2008 utnevnte dekanatet ved Det humanistiske fakultet 2008/2009 som satsningsår for internasjonalisering. Hovedmålet var å få synliggjort, videreutviklet og styrket aktiviteter knyttet til internasjonalisering ved fakultetet – på alle nivåer. 7 utnevnte arbeidsgrupper har jobbet med ulike utfordringer knyttet til internasjonalisering (se hjemmeside for internasjonaliseringsåret). Vår gruppe har jobbet med utenlandssentrenes plass i internasjonaliseringsarbeidet ved HF og har satt som hovedmål at HF får en mer målrettet bruk av sentrene. Dette ønsker gruppen å legge til rette for gjennom en rekke tiltak (se prosjektplan).
Et overordnet mål for vår arbeidsgruppe er å øke kunnskapen om utenlandssentrene for ansatte og studenter, og vise hvilken mulighet som ligger i å bruke dem. Vi har lagt merke til at det blant annet er vanskelig å finne frem til sentrale nettsider med oversikter over hvilke sentre som er knyttet til UiOs virksomhet, og videre vanskelig for studenter og intuitivt vite hvor man kan finne informasjon om dem. Dette ønsker vi å gjøre noe med. 
Vårt forslag er at informasjon om utenlandssentrene (heretter US) blir lenket opp via den sentrale nettsiden ”Studier i utlandet”. Dette er viktig fordi:

· kortere studieopphold ved US pr. definisjon er ”delstudier i utlandet” og derfor bør synliggjøres som del av UiOs totale utenlandstilbud
· studieopphold ved US er i stor utstrekning et viktig supplement for studenter som senere er utvekslingsstudenter ved en utenlandsk avtaleinstitusjon (særlig som tilbydere av studiepoenggivende språkkurs) 
· flere US er i dag viktige tilbydere av tverrinstitusjonelle og internasjonale Phd-kurs som bla bør synliggjøres gjennom hovedportalen for utenlandsstudier ved UiO (dette gjelder særlig sentrene i Paris, St. Petersburg og Dubrovnik)
Vi synes det er viktig å påpeke at US ikke konkurrerer med avtaleutvekslingen pga senterstudienes innhold og lengde. Denne formen for utenlandsopphold kan derimot fungere som viktige ”triggere” og motivere studenter til å velge lengre utvekslingsopphold gjennom utvekslingsavtaler. Det er også viktig å markere at sentrene brukes av studenter fra de fleste fakultetene, særlig innenfor språkundervisning og phd-kurs, men at økt synliggjøring av sentrene kan gjøre bredden enda bedre. 
Vi håper det tverrfakultære nettverket for internasjonalisering av studier vil vurdere innplassering av utenlandssentrene på UiOs sentrale nettside. Arbeidsgruppen diskuterer gjerne dette videre med nettverket/ webansvarlige.
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