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INNKALLING TIL MØTE I UNIVERSITETSSTYRETS STUDIEKOMITE FREDAG 9. SEPTEMBER 2005 KL 12.15 – 15.00 I STORT MØTEROM I ADM.BYGN., 10. ET.
Orienteringssaker

	· 
	Orientering om strategisk plan og utfordringer på studie- og utdanningsfeltet
Muntlig orientering fra studiedirektøren

	· 
	Tiltak for kvalitetssikring av vurdering av studentprestasjoner - Karakterfordelingsstatistikk fra LIST
J.nr. 05/11045

Studiekomiteen ba i møte fredag 3. juni 2005 om å få seg forelagt sak om status i arbeidet med innføringen av det nye karaktersystemet i høstens første møte, jf protokoll fra Universitetsstyrets studiekomite møte 3-05. Se også Rektors brev om kvalitetssikring av sensur av 25. mai 2005 på http://www.admin.uio.no/sta/studiekom/ (delt ut i møtet 3. juni). Det pågående arbeidet i de nasjonale referansepanelene er enda ikke er sluttført, og vi kan derfor bare gi en foreløpig orientering i saken.
Universitetsdirektøren presenterer i mellomtiden data fra ledelsesverktøyet LIST (LedelsesInformasjon og STatistikk) som viser karakterfordeling ved alle fakulteter ved UiO fom høstsemesteret 2003 tom vårsemesteret 2005, jf vedlegg. Dataene er overført fra FS (Felles Studentsystem) 1. juli 2005.

	· 
	Implementering av utdanningsplaner – status ved Universitetet i Oslo, - Intensjonene – litt om bakgrunnen til utdanningsplan ved UiO

J.nr. 05/16505
Utdanningsplan, heretter kalt UP, skal i henhold til Stortingsmelding 27 Gjør din plikt – krev din rett, sikre at institusjonene inngår avtaler med studentene om hvilke plikter og rettigheter studenten og institusjonen har overfor hverandre.  UP skal være et planleggingsverktøy både for den enkelte student og for institusjonen.

I 2002 ble det opprettet en arbeidsgruppe som skulle vurdere løsninger for UP ved UiO.  Gjennom UP skal UiO legge til rette for at studentene skal komme gjennom et definert læringsmål på normert tid, og synliggjøre studentenes ansvar for å fylle de studiekrav institusjonen stiller, i form av krav til deltakelse, obligatoriske aktiviteter og studieprogresjon.

	· 
	ERASMUSMundus/Joint Degree – internseminar om Joint Degrees ved UiO
J.nr. 05/16591
Bologna-prosessen og ministermøtet i Bergen i mai 2005 samt diverse Joint Degrees-fremmende tiltak i EU (som for eksempel det prestisjefylte Erasmus Mundus-programmet) aktualiserer behovet for en intern UiO diskusjon om og utarbeidelse av en institusjonell policy om fellesgrader på både masters og PhD-nivå.  Fellesgrader ses på i Europa som et viktig verktøy for å fremme europeisk kvalitet i høyere utdanning og forskning gjennom harmonisering av grader og sammenslåing av faglige ressurser.

SIS og FA har derfor tatt initiativ til et intern-seminar om Joint Degrees som vi håper skal danne grunnlaget for utarbeidelse av en UiO strategi på dette området. Seminaret er tenkt å finne sted i november 2005.  Endelig program for seminaret er ikke klart, men et av målene med seminaret vil være å informere om trender i verden og i Europa i forhold til fellesgrader; eksisterende og potensielle mekanismer for å fremme JDs; finansieringskilder; status quo i Norge og ved UiO (benchmarking).

	· 
	Revidering av akkrediterte sykepleierutdanninger

J.nr. 05/4356

Følgende saksgang gjelder i forbindelse med nasjonal revidering av akkrediterte sykepleieutdanninger: Rapportene fra de sakkyndig komiteene blir offentlige og blir per vanlig post oversendt til de berørte institusjonene 1. september 2005. Frist for kommentarer til rapport er 13. oktober 2005. NOKUTs styre fatter vedtak om akkreditering basert på både de sakkyndiges rapport og kommentarene fra institusjonen. Saken fremmes til behandling i NOKUTs styre 10. november 2005. Nærmere informasjon om den nasjonale revideringen av de akkrediterte sykepleieutdanninger finnes på http://www.nokut.no/sykepleie

	· 
	Revisjon av akkrediteringen av de 5-årige masterstudiene og de 3-årige PhD-studiene i farmasi, odontologi og jus.

J.nr. 05/13620
NOKUTs styre vedtok 20. juni 2005 at det skal gjennomføres en revisjon av akkrediteringen av de 5-årige masterstudiene og de 3-årige PhD-studiene i farmasi, odontologi og jus ved de tre norske universitetene som gir disse tilbudene. Det tas sikte på prosjektoppstart med involvering av de berørte institusjonene senhøstes 2005. Revideringen har som mål å finne ut om de aktuelle studietilbudene/institusjonene fortsatt tilfredsstiller kvalitetskravene gitt i gjeldende standarder og kriterier. Revisjonsprosjektet vil være bygget mye over samme lest som det pågående revideringsprosjektet i sykepleie (ved UiO sykepleievitenskap), jf ovenfor. Studieavdelingen og Forskningsadministrativ avdeling vil samarbeide med enhetene i revisjonsprosessen og ha en koordinerende og rådgivende rolle i forhold til hhv masterstudiene og PhD-studiene. Studieavdelingen har en slik koordinerende rolle i forbindelse med NOKUTs pågående revidering av masterutdanningen i sykepleievitenskap

	· 
	Orientering om NIFUs frafallsrapport

J.nr. 05/16588
På oppdrag fra Universitetet i Oslo, Universitetet i Bergen og Norges teknisk-naturvitenskapelige universitetet (NTNU) har NIFU STEP vinteren 2005 gjennomført en undersøkelse av studiefrafall blant studentene som begynte ved de tre universitetene høsten 1999. Bakgrunnen for undersøkelsen var at universitetene mister mer enn annenhver student, og formålet var å finne ut årsakene til frafallet, og om det er tiltak universitetene kan sette inn for å begrense frafallet. Studentene som inngår i undersøkelsen har gjennomført det meste av sine studier før innføringen av Kvalitetsreformen. Rapporten viser at de fleste studentene som forlot ett av de tre universitetene fortsatte å studere ved en annen institusjon, som oftest ved en statlig høgskole. 
Rapporten finnes i sin helhet på denne lenken: http://www.nifustep.no/norsk/arbeidsnotater/frafall_fra_universitetet

	· 
	Orientering om opptaket 2005/06
J.nr. 05/16589
De aktuelle dokumentene fremkommer ved å følge disse lenkene:

\\effie\sta-felles\SSO\Gruppe-2\NOM\NOM-2005\Statistikk\notat til studiekomiteen.rtf
\\effie\sta-felles\SSO\Gruppe-2\NOM\NOM-2005\Statistikk\Tilbud_jasvar_mott30.08.2005.xls

	· 
	Orientering om felles retningslinjer for obligatoriske aktiviteter/faglige krav
J.nr. 05/10212                                  DOKUMENTER ETTERSENDES

På møtet i Studiekomiteen 19. mars 2004 ble det vedtatt å opprette en tverrfaglig sammensatt arbeidsgruppe for utarbeidelse av felles retningslinjer for obligatoriske aktiviteter. Vedlagt følger orientering om arbeidsgruppens diskusjoner og konklusjoner, status i saken og Universitetsdirektørens anbefalinger om videre oppfølging av arbeidet.

	· 
	Network for enhancing teaching and learning in research-intensive environment


Vedtakssaker

	1.4-05
	Forslag til disposisjon for Årsrapport til styret om studiekvalitet og studiekvalitetsarbeid ved UiO
J.nr. 05/2250

I følge UiOs kvalitetssystem for utdanningsvirksomheten skal styret årlig ha seg forelagt en rapport som gir et helhetlig bilde av studiekvaliteten og studiekvalitetsarbeidet ved institusjonen. Det er utarbeidet forslag til disposisjon som skal fungere som redskap i arbeidet med utarbeidelsen av rapporten.  Studiekomiteen bes vurdere den foreslåtte disposisjonen. 
Forslag til vedtak: Studiekomiteen slutter seg til fremlagt forslag til disposisjon for årsrapport til styret om studiekvalitet og studiekvalitetsarbeid ved UiO

	2.4-05
	Forslag til prosedyre for periodisk programevaluering
J.nr. 05/2250

Som en del av felles rammer for kvalitetssikring av studieprogrammer skal kvalitetssystemet  omfatte prosedyre for periodisk programevaluering. Evalueringen skal gjennomfres minimum  hvert 4. år.  Forslaget til prosedyre inneholder krav om egenevaluering og ekstern evaluering,  forslag til sammensetning av et evalueringspanel, plassering av ansvar for oppnevning av  evalueringspanelet, beskrivelse av hensikten med og temaer for evalueringen, samt beskrivelse  av saksgang. 
Forslag til vedtak: Studiekomiteen avbefaler universitetsledelsen å slutte seg til det fremlagte forslag til prosedyre for periodisk programevaluering.

	3.4-05
	Forslag til justering av felles rammer for kvalitetssikring av studieprogrammer:

Videreføring av studieprogram
J.nr. 05/2250                                 DOKUMENTER ETTERSENDES
I følge felles rammer for kvalitetssikring av studieprogrammer i UiOs system for kvalitetssikring av utdanningsvirksomheten gjelder godkjenningen av et studieprogram for en periode på 4 år.  Etter denne godkjenningsperioden må det søkes om videreføring av programmet. Det foreslås at kravet om søknad om videreføring fjernes, og at spørsmål om videreføring vurderes i forbindelse med periodisk programevaluering (jf sak 9.4). 
Forslag til vedtak: Studiekomiteen anbefaler universitetsledelsen å slutte seg til det fremlagte forslag til justering av felles rammer for kvalitetssikring av studieprogrammer.
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