	
	



	PROTOKOLL FRA  UNIVERSTETSSTYRETS STUDIEKOMITE  MØTE 2 - 05
	

	FREDAG 22. APRIL 2005 KL 12 15 – 15 10.


	


Til stede fra komiteen: Prorektor Anne-Brit Kolstø, leder, studiedekan Trygve Wyller, TF, professor Frederik Zimmer (vara for studiedekan Finn Arnesen), JF, studiedekan Tor Egil Førland, HF, studiedekan Annik Myhre, MN, studiedekan Per A. Brodal, Med.fak., avdelingsleder Kristin Fossum Stene (vara for dekan Asbjørn Rødseth), SV, underdirektør Øyvind Nystøl (vara for studiedekan Doris Jorde), UV, professor Gunnar Handal, Fagområdet for universitetspedagogikk, ass.faglig leder Elisabeth Rogg, SKK, Eirik Nedrelid, Studentparlamentet, Sigurd Berg, Studentparlamentet. 
Andre: seniorrådgiver Olaug Kristine Bringager (sak 1), 

Sekretariat: Studiedirektør Monica Bakken, seniorrådgiver Kirsti Harg, STA, Seksjon for studieadministrative tjenester, fung. seksjonssjef Svein Hullstein, STA, Seksjon for internasjonalisering av studier (O-sak), rådgiver Lars Sandvig, STA, Seksjon for studieadministrative tjenester, (O-saker) førstekonsulent Ester Fremstad, STA, Seksjon for studieadministrative tjenester, (sak 2). 
Forfall: studiedekan Finn Arnesen, JF, studiedekan Asbjørn Rødseth, SV, studiedekan Doris Jorde, UV, Jon Arne Tandberg, Studentparlamentet, biblioteksdirektør Jan Erik Røed, UB (observatør) og hans vara.
0 Godkjenning av dagsorden. Protokoll fra forrige møte, se 
           http://www.admin.uio.no/sta/studiekom/ 

Dagsorden ble godkjent.


Orienteringssaker: 
· Konferansen om nasjonalt rammeverk for kvalifikasjoner og læringsutbytte: Norske kandidater – Hva kan de? Hvordan bør det beskrives?  Bergen mars 05. Referat fra konferansen samt link til utsendte dokumenter ligger på nettadressen: http://www.uhr.no/utvalg/utdanning/konfkvalitet.htm?AID=/20050222/NYHETER/102220037 . Studiedirektøren anmodet medlemmene om å sette seg inn i materialet.
· Arbeidsmiljøloven og studentene

Orientering om arbeidstilsynets besøk ved UiO, JF og SV 22.-24.februar vedrørende studentenes arbeidsmiljø. Referat fra sluttmøte med arbeidstilsynet var utsendt. Endelig rapport fra Arbeidstilsynet vil foreligge innen utgangen av april. Eventuelle pålegg vil gjelde hele institusjonen, ikke bare de besøkte fakulteter.
· Den sentrale internasjonaliseringspotten – Rapport 2004 og retningslinjer for 2005

Utsendt notat av 27. januar 2005 redegjør for bruken av den sentrale internasjonaliseringspotten i 2004 og retningslinjer for bruk i 2005.

· Kartlegging av omfang og erfaringer med engelskspråklige emner

Notat av 25. januar 2005 var utsendt. Orientering om evaluering av 9. semester (engelskspråklig) i medisinstudiet er tilgjengelig (http://www.med.uio.no/medfak/styre/innkallinger/19042005-filer/evaluering_9_semester.pdf ). Studiekomiteen ønsker å komme tilbake til saken på et senere tidspunkt.
· Stortingsmelding nr. 20 (2004-2005) Vilje til forskning

Lederen redegjør om meldingen som er tilgjengelig på http://www.odin.dep.no/ufd/norsk/dok/regpubl/stmeld/045001-040014/dok-bn.html
· Studentarbeidsplasser ved UiO

Høsten 2004 ble det gjennomført en kartlegging av alle studentarbeidsplasser ved UiO. Utsendt notat av 8.februar 2005 oppsummerer resultatene av kartleggingen og gir en enkel analyse av tilgangen på arbeidsplasser. Fakultetene er bedt om å gjennomføre tilsvarende kapasitetstelling i perioden 11.-16. april. Studiekomiteen vil komme tilbake til saken på et senere tidspunkt.
· HFs heldagsseminar 21. april om sensur og eksamen

Studiedekanen orienterte. Fakultetet ønsker å utarbeide en idéliste. Denne bør gjøres tilgjengelig også for andre fakulteter. Tilsvarende bør andre fakulteter gjøre sine opplegg kjent.

1.2-05  Utkast til strategisk plan


Utkast til strategisk plan har vært til høring. Utkastet samt innkomne høringsuttalelser er tilgjengelige på http://www.admin.uio.no/prosjekter/strategi/ (se under høring).  En skjematisk oversikt over hovedpunktene i høringsuttalelsene samt en oversikt over noen problemstillinger som var utsendt. Komiteen var særlig bedt om å diskutere de overordnede utdanningspolitiske grep UiO bør samle seg om.


Vedtak: Studiekomiteen ber om at komiteens synspunkter gjøres kjent for styret og at det tas hensyn til disse under sluttbehandlingen av planen.
2.2-05 Forslag til justering av kvalitetssystemet for utdanningsvirksomheten ved UiO

Notat med forslag til forenkling på enkelte punkter i kvalitetssystemet var utsendt.

Vedtak: Studiekomiteen anbefaler universitetsledelsen å slutte seg til det fremlagte forslag til justering av kvalitetssystemet for utdanningsvirksomheten ved UiO med de endringer som fremkom i møtet. 

3.2-05 Eventuelt 

· Gunnar Handal ba Studieavdelingen bidra til at det ble lagt fram et for notat for studiekomiteen om muligheten for sammenslåing av prøving/dokumentasjon/mappe for flere påhverandre følgende emner for å unngå stor eksamenstetthet. Kvalitetsreformens intensjon var ikke å øke eksamensarbeidet for lærere og studenter slik vi ser tendenser til.

· Tor Egil Førland ba Studieavdelingen undersøke muligheten for å sende e-post til studenter som ikke benytter sin uio-konto, men private e-postadresser. Den årlige programevalueringen skal nå gjennomføres ved bruk av questback, og det er behov for å gi melding til studentene med privat konto om dette og hvordan de besvarer.
· Studentrepresentantene anmodet om at Studentparlamentet og fagutvalg fikk tilgang til studentenes e-postadresser for å gi informasjon om valg.

· Studentrepresentanten anmodet om at Studentparlamentet linkes opp fra UiOs hjemmeside/forside. (Nå klikker man på Studentliv på forsiden, under Studenthverdag finner man Studentpolitikk på den siden man da får opp. Under Studentpolitikk får man da opp link til Studentparlamentet og studentutvalgene samt henvisning til fakultetene når det gjelder fagutvalg/programutvalg.)
Anne-Brit Kolstø/sign.
leder


Monica Bakken/sign.



                     studiedirektør


Protokoll fra møte i studiekomiteen 22.4. 2005
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