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	PROTOKOLL FRA UNIVERSTETETS STUDIEKOMITE MØTE 2-07
	

	TORSDAG 1. FEBRUAR 2007 KL 12.15 – 15.00


	


Til stede fra komiteen: 

Viserektor Inga Bostad, Studiedekan Aud V. Tønnessen, TF, Studiedekan Finn Arnesen, Jus, Studiedekan Britt Ingjerd Nesheim, Med., Studiedekan Gro Bjørnerud Mo, HF, Studiedekan Annik Myhre, MN, Studiedekan Morten Rykke, Odont., Dekan Asbjørn Rødseth, SV, Studiedekan Doris Jorde, UV, Professor Kirsten Hofgaard Lycke, FUP, Senterleder Bente Herstad, SUM, Thomas André Syvertsen, Studentparlamentet, Marie Lund Alveberg, Studentparlamentet

Sekretariat: 

Studiedirektør Monica Bakken, Seksjonssjef Bente Ringlund, Rådgiver Anne Bergfall, Seksjon for studieadministrative tjenester, Førstekonsulent Anne Marthe Gibbons, Seksjon for studentinformasjon og opptak, Førstekonsulent Kirsti Margrethe Mortensen, Seksjon for studieadministrative tjenester, Seniorkonsulent Finn Ragnar Berger, Seksjon for studieadministrative tjenester.

Andre:

Geir Walderhaug, arkivledelsen, Frode Nyhamn, Karrieresenteret

Forfall:

Anders Kråkenes, Studentparlamentet.

            Godkjenning av dagsorden. Protokoll fra forrige møte, se 

            http://www.admin.uio.no/sta/studiekom/ 

Dagsorden ble godkjent.

Orienteringssaker:
	O-sak 1
	Seminar om evaluering av kvalitet i utdanning og undervisning, 23. april

J.nr.: 

23. april vil fagområdet for universitetspedagogikk (FUP) i samarbeid med Studieavdelingen invitere vitenskapelig ansatte på instituttnivå til et dagsseminar om Evaluering av kvalitet i utdanning og undervisning. 
Det ble orientert om seminaret og det foreløpige programmet. Programmet vil bli sendt ut når det er klart. Hvis det blir flere deltakere enn man har plass til, tar man sikte på et tilsvarende seminar til høsten.



	O-sak 2
	Orientering om studiestartundersøkelsen H-06

Alle nye studenter som fikk opptak til Universitetet i Oslo i hovedopptaket gjennom Samordna Opptak sommeren 2006 fikk tilsendt en invitasjon til å være med å evaluere studiestart ved UiO. Studieavdelingen sto ansvarlig for undersøkelsen i samarbeid med Studieredaksjonen. Den ble foretatt rett etter studiestart høsten 2006, med en oppfølgingsundersøkelse senere i semesteret. Det ble orientert om hovedfunnene i undersøkelsen. Ytterligere informasjon ligger, og vil legges ut på egen nettside;
http://www.admin.uio.no/sta/studiestart


	O-sak 3
	Referat fra møte i Læringsmiljøutvalget (LMU)

Det har ikke vært møte i LMU siden forrige møte i Studiekomiteen.




Diskusjonssaker:

	D-sak 1
	Høring om bevaring av eksamensbesvarelser i universitetssektoren

J.nr.: 06/15987

I forbindelse med denne høringen ble Studiekomiteen bedt om å se på noen av de prinsipielle sidene i forslaget.
Fra diskusjonen

Følgende problemstillinger var oppe til diskusjon;

· Synes studiekomiteen at en kassasjon (destruering) av alle besvarelser på 100 og 200 nivået er en riktig avgjørelse?

· Ønsker studiekomiteen å dokumentere Mastergradsoppgaven eller Mastergradsprogrammet?

· Synes Studiekomiteen at det er arkivverket som bør være oppbevaringsinstans for hovedoppgaver og mastergradsoppgaver?

· Synes Studiekomiteen at helheten av doktorgradsprogrammet eller bare avhandlingen skal dokumenteres for ettertiden?

· Synes Studiekomiteen at samtlige doktorgrader skal avleveres til Arkivverket?

· Synes Studiekomiteen at refuserte doktoravhandlinger skal bevares for ettertiden?

Studiekomiteen bemerket at oppgaver på alle nivåer bør kasseres når de administrative behovene er dekket. Imidlertid bør Mastergradsoppgavene og doktorgradsavhandlingene bevares, og det må her være siste forsøk som er av interesse å bevare. Det anses ikke å være tilstrekkelig med avlevering kun til Nasjonalbiblioteket, materiale må også avleveres Arkivverket. Det kan av forskjellige årsaker, eksempelvis karaktersetting, være verdifullt om også enkelte andre oppgaver blir bevart i lokale arkiver. Hvilken praksis man her legger til grunn kan fakultetene selv utforme. Det ble påpekt at man ved å kassere oppgaver også lett kan miste historien, og at Forum for universitetshistorie kunne tenkes å ha interesse av materiale som foreligger. Oppbevaring kan reise opphavsrettslige problemstillinger som må tenkes gjennom. Denne høringen gjelder papirutgaver. Imidlertid er det i prinsippet ingen forskjell mellom papir og digitalt materiale. Det ble minnet om frist for innsending av høringsuttalelse som er 15. februar 2007. 


	D-sak 2
	Kandidatundersøkelser

J.nr.: 07/1150

Ifølge årsplanen for 2007 skal alle fakulteter gjennomføre eller ha planlagt gjennomført en kandidatundersøkelse for sine studier i løpet av året. Det er ulikt hvorvidt fakultetene tidligere har erfaring med hensyn til gjennomføring av slike undersøkelser. Det er behov for å få fram sammenhengen mellom studier og arbeid på en mer systematisk måte. Frode Nyhamn fra Karrieresenteret innledet.
Fra diskusjonen

Komiteens ser behov for og nytteverdi av kandidatundersøkelser. Kandidatundersøkelsen til HF/SV ble trukket frem som eksempel, se lenke:
http://www.hf.uio.no/studier/kandidatundersokelse/
Universitetet trenger informasjon både om hvor det har blitt av kandidatene, og hvordan de skaffet seg jobb, hva slags arbeidsoppgaver de har, og ikke minst læringsutbytte. Man diskuterte også mer detaljert hva slags informasjon universitetet trenger/type spørsmål, hvordan gjøre bruk av funn, frekvens og utvalg. Det var enighet om behovet for regelmessige kandidatundersøkelser. Funnene må kunne brytes ned på lokalt nivå dersom de skal ha noe informasjonsverdi. Det ble påpekt at det var vanskelig å få fram gode utvalg for undersøkelser på bachelornivå. 

Forskjellene mellom profesjonsutdanningene og allmennutdanningene ble omtalt. Det ble påpekt at det ikke nødvendigvis er samsvar i fokus mellom de undersøkelser som fag-/profesjonsforeningene gjennomfører med det universitetet trenger å vite om sine kandidater og avtakerne, dvs. arbeidsgiverne.

Studieavdelingen vil sette ned en arbeidsgruppe med utgangspunkt i Studieavdelingen og Karrieresenteret for å arbeide videre med saken og konkretisere forslag til hvordan slike undersøkelser kan gjennomføres og måles.



Vedtakssaker

	V-sak 1
	Opptaksregler for innpassing av reseptarer

J.nr.: 07/590

Det er stor etterspørsel etter videreutdanningstilbud for reseptarer som ønsker å ta en mastergrad i farmasi. Universitetene i Tromsø og Bergen har siden opprettelsen av sine farmasistudier hatt egen opptakskvote med egne opptaksregler for reseptarer, mens Farmasøytisk institutt ved Universitetet i Oslo ennå ikke har hatt et lignende tilbud. Den farmasøytiske profesjon har etterspurt et slikt videreutdanningstilbud for reseptarer lokalisert i Oslo. Opprettelse av et tilbud i Oslo får også støtte av det nasjonale Profesjonsråd for farmasiutdanning.

Vedtak:

Studiekomiteen slutter seg til forslaget og anbefaler universitetsledelsen å fastsette opptakskrav og rangeringsregler slik det fremgår av saken.



	V-sak 2
	Opprettelse av emnegruppe på 60 studiepoeng i kommunikasjon og kultur innenfor Lektor- og adjunktprogrammet

J.nr.: 05/1115

Programrådet for Lektor- og adjunktprogrammet (LAP) ønsker å opprette en emnegruppe på 60 studiepoeng i Kommunikasjon og kultur.

Fra og med høsten 2006 er det opprettet et nytt fag i videregående skole. Faget har fått navnet Kommunikasjon og kultur og består av tre programfag på 140 årstimer hver. Da det pr. i dag ikke finnes noen lærerutdanning i dette faget ved UiO, og det sannsynligvis vil oppstå etterspørsel etter lærere i faget, ønsker Institutt for lingvistiske og nordiske studier (ILN) å tilby LAP-studenter en 60-gruppe som kan gi undervisningskompetanse i Kommunikasjon og kultur.  60-gruppen er satt sammen av fem emner som det allerede undervises i ved ILN, samt ett emne fra Institutt for filosofi, idé- og kunsthistorie og klassiske språk (IFIKK). Faglig sett er det godt samsvar mellom beskrivelsen av kompetansemålene i skolefaget Kommunikasjon og kultur og det faglige innholdet i disse emnene.

Vedtak:

Studiekomiteen anbefaler rektor å opprette Kommunikasjon og kultur som emnegruppe på 60 studiepoeng innenfor Lektor- og adjunktprogrammet fra og med høstsemesteret 2007.



	V-sak 3
	Fastsettelse av møter i Studiekomiteen høsten 2007

For å søke å kvalitetssikre saksforberedelsen av saker som skal til Studiekomiteen er det ønskelig å allerede på dette tidspunkt også å fastsette møtedatoene for høstsemesteret 2007.

Vedtak:

Følgende møtedatoer fastsettes for høstsemesteret 2007;

Torsdag 23. august 2007, kl. 12.15 - 15.00

Torsdag 27. september 2007, kl. 12.15 - 15.00

Torsdag 1. november 2007, kl. 12.15 - 15.00

Torsdag 29. november 2007, kl. 12.15 - 15.00

Sted vil bli kunngjort på et senere tidspunkt.



Eventuelt

Det medisinske fakultet orienterte om den delen av studiestarten på medisinstudiet som faddergruppene hadde hatt ansvaret for.  Studiedekanen vil være involvert i forhold til kvalitetssikring av neste arrangement.
Inga Bostad

leder

sign.
Monica Bakken

studiedirektør

sign.
Protokoll fra møte i studiekomiteen 01.02.2007
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