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	PROTOKOLL FRA UNIVERSTETETS STUDIEKOMITE MØTE 1-07
	

	TORSDAG 4. JANUAR 2007 KL 12.15 – 15.00


	


Til stede fra komiteen: 

Viserektor Inga Bostad, Studiedekan Aud V. Tønnessen, TF, Studiedekan Gro Bjørnerud Mo, HF, Studiedekan Annik Myhre, MN, Dekan Asbjørn Rødseth, SV, Studiedekan Doris Jorde, UV, Professor Kirsten Hofgaard Lycke, FUP, Senterleder Bente Herstad, SUM, Thomas André Syvertsen, Studentparlamentet, Marie Lund Alveberg, Studentparlamentet, Turid Astrid Reksten, Studentparlamentet

Sekretariat: 

Studiedirektør Monica Bakken, Seksjonssjef Torbjørn Grønner, Seksjon for studieadministrative tjenester, Rådgiver Anne Bergfall, Seksjon for studieadministrative tjenester, Rådgiver Torill Marlene Sandberg, Seksjon for studieadministrative tjenester, Rådgiver Jonny Roar Sundnes, Seksjon for studieadministrative tjenester, Seniorkonsulent Finn Ragnar Berger, Seksjon for studieadministrative tjenester.

Andre:

Bente R. Andreassen, biblioteksdirektør, UB

Forfall:

Studiedekan Morten Rykke, Odont., Anders Kråkenes, Studentparlamentet.

            Godkjenning av dagsorden. Protokoll fra forrige møte, se 

            http://www.admin.uio.no/sta/studiekom/ 

Dagsorden ble godkjent.

Orienteringssaker:
	O.1-07 A
	Innstilling av kandidater til utdanningskvalitetsprisen for 2007

J.nr.: 06/14585

Kunnskapsdepartementets pris for fremragende arbeid med utdanningskvalitet i norsk høyere utdanning er utlyst med frist 1. februar 2007.
Det har innkommet tre nominasjoner fra fakultetene: Gründerskolen (MN), Prosjekt arbeidslivsrelevans i studier og utdanning (HF) og Masterprogrammet i Sosialantropologi (SV).

De tre kandidatene må rangeres.  Studiedirektøren utnevner en komité bestående av tre av Studiekomiteens medlemmer, en studentrepresentant og to representanter fra fakulteter som ikke representerer de som har nominert kandidater til prisen.  


	O.1-07 B
	Datoer for NOKUT-besøk i forbindelse med evaluering av kvalitetssystemet
Datoer for NOKUTs institusjonsbesøk i forbindelse med evalueringen av kvalitetssystemet er fastsatt til 4. – 8. juni 2007.  Alle fakultetene kan forvente besøk presumptivt i løpet av tirsdag, onsdag eller torsdag den uken.



	O.1-07 C
	UHR-konferanse "En felles forståelse for karakterbruk i sektoren" 24. januar 2007
Det ble minnet om konferansen og påmeldingsfrist.
Se nettside for konferansen;

http://www.uhr.no/utdanning/utdanningsutvalget/konferanser


	O.1-07 D
	Studiestartundersøkelsen

Det ble gjennomført en studiestartundersøkelse av nye studenter høsten 2006.  Resultatene av undersøkelsen foreligger nå, men er ennå ikke formelt sendt ut.  Det vil bli gitt en grundigere presentasjon av undersøkelsen på et senere møte.

Studiestartundersøkelsen er presentert på egen nettside;

http://www.uio.no/studier/nystudent/studiestartundersokelse_h06.html


	O.8-06 E
	Referat fra møte i LMU 30. november 2006

LMUs hjemmeside finnes på denne adressen;

http://www.admin.uio.no/sta/laeringsmiljoutvalget/



Diskusjonssaker:

	D.1-07 A
	Informasjonsbrosjyre om kvalitetssystemet?

J.nr.: 05/2250

I vårsemesteret 2007 skal NOKUT gjennomføre en evaluering av UiOs kvalitetssystem. Som del av evalueringen inngår et institusjonsbesøk av NOKUTs sakkyndige komité. Komiteen vil bl.a. undersøke om ansatte ved institusjonen er kjent med sin rolle i kvalitetssystemet, altså om de klar over hvilket ansvar og hvilke oppgaver de har i arbeidet med studiekvalitet ved UiO.  Komiteen vil også undersøke om studentene gis gode muligheter til å bidra i studiekvalitetsarbeidet og hvordan studentenes bidrag blir fulgt opp. Spørsmålet blir dermed hvordan man best mulig i forkant av NOKUTs evaluering, kan informere om kvalitetssystemet og hvilke konsekvenser dette har for den enkelte. Det er til en viss grad snakk om å sette de riktige ordene på allerede innarbeidede prosesser: eksisterende studiekvalitetsarbeid må finne sin plass innenfor den systematiske oppfølgingen som ligger i kvalitetssystemet.

Andre institusjoner har tidligere laget brosjyremateriell i forkant av NOKUT-besøk.  Det er viktig å avklare hva en slik brosjyre skal inneholde og hvem den skal rette seg mot.  Det var enighet om at det i tilfelle måtte utarbeides én brosjyre for studentene og én for de ansatte, og at eventuelle brosjyrer utformes slik at de kan brukes også etter NOKUT's besøk.  En brosjyre om kvalitetssystemet løser ikke informasjonsbehovet alene, og det er en forutsetning at et slikt tiltak knyttes sammen med andre informasjonstiltak.  Det blir utarbeidet en PowerPoint-presentasjon av Studieavdelingen.  Formidling av aktuell informasjon gjennom Universitas og Uniforum kan også være aktuelle måter å nå ut med informasjonen på.  Informasjonsinnsatsen må ta sikte på å nå både den enkelte vitenskapelige tilsatte i alle deler av organisasjonen og studentene. 



Vedtakssaker

	V.1-07 A
	UiO’s årsrapport om studiekvalitet 2005/2006

J.nr.: 06/9408

Utkast til UiOs årsrapport om studiekvalitet for studieåret 2005/2006 bygger på rapporter fra fakultetene og LMUs årsrapport, i tillegg til annen tilgjengelig informasjon. 

Rapporten inneholder en oversikt over vesentlige endringer i studieprogram eller studieretning som fakultetene har fastsatt i studieåret 2005/2006, jf. Forskrift om studier og eksamener ved UiO § 3.2, og en analyse av studiekvaliteten.

Analysene i rapporten er gjort på et aggregert nivå for å gi Universitetsstyret status for studiekvaliteten og kvalitetsarbeidet ved UiO. 

Rapporten konkluderer med noen utfordringer, og det er ønskelig at studiekomiteen vurderer om dette er hovedutfordringene for UiO framover. Komiteen bes også om innspill til hvordan UiO bør møte disse.

Fra diskusjonen:

Det ble påpekt uklarheter ved tabellene og det tallmaterialet som er benyttet.  Rapporten må spisses i forhold til mottaker som er styret.  Oppsummeringen er også tenkt til styret og må endres i tråd med de innspillene som har kommet.

Vedtak:

Studiekomiteen slutter seg til innholdet i rapporten med de kommentarer og innspill som fremkom på møtet og anbefaler at den legges fram for Universitetsstyret.



	V.1-07 B
	UiOs studiekvalitetsplan for 2007

J.nr.: 05/20832

UiO har hatt årlige studiekvalitetsplaner siden 2005 og planene har hatt gyldighet for ett kalenderår. På forrige møte i Studiekomiteen ble det foreslått å videreføre UiOs studiekvalitetsplan for 2006 til 2007. Studiekomiteen sluttet seg til dette. Videre ble det foreslått å utarbeide mer langsiktige studiekvalitetsplaner fra og med 2008. 

Vedtak:

Studiekomiteen slutter seg til UiOs studiekvalitetsplan for 2007 med de kommentarer og innspill som fremkom på møtet og anbefaler at den legges fram for universitetsstyret.



	
	


Eventuelt

- Enhetene ble gjort oppmerksom på at de ikke må ha lokale bestemmelser uten at disse er hjemlet i

  UiO's forskrift om studier og eksamen.  Her må fakultetene ha ens praksis.  Denne hjemmelskjeden

  har man fokus på i det pågående arbeidet med programplaner og emnebeskrivelser.  Dette er et

  prioritert arbeidsfelt for Studieavdelingen og fakultetene i 2007.
- En av parallellsesjonene ved storsamlingen 11. januar vil ta for seg studiekvalitetsarbeidet, og "best

  practice".  

Inga Bostad

leder

sign.
Monica Bakken

studiedirektør

sign.
Protokoll fra møte i studiekomiteen 04.01.2007
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