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	PROTOKOLL FRA UNIVERSTETETS STUDIEKOMITE MØTE 3-07
	

	TORSDAG 22. MARS 2007 KL 12.15 – 15.00


	


Til stede fra komiteen: 

Viserektor Inga Bostad, Studiedekan Aud V. Tønnessen, TF, Seksjonssjef Jens Andreas Wold, Med., Studiedekan Gro Bjørnerud Mo, HF, Studiedekan Annik Myhre, MN, Studiedekan Doris Jorde, UV, Professor Kirsten Hofgaard Lycke, FUP, Senterleder Desmond McNeil, SUM, Bente Rachel Andreassen, UB, Thomas André Syvertsen, Studentparlamentet
Sekretariat: 

Studiedirektør Monica Bakken, Seksjonssjef Torbjørn Grønner, Seksjon for studieadministrative tjenester, Rådgiver Heidi Christophersen, Seksjon for studentinformasjon og opptak, Rådgiver Jennifer J. Akselsen, Seksjon for studieadministrative tjenester, Førsteamanuensis Edvin Bach-Gansmo, Førstekonsulent Ingrid Radtke, Rådgiver Jonny Roar Sundnes, Seksjon for studieadministrative tjenester, Rådgiver Torill Marlene Sandberg, Seksjon for studieadministrative tjenester, Seniorkonsulent Finn Ragnar Berger, Seksjon for studieadministrative tjenester.

Andre:

Seksjonssjef Jon Arnesson Lanestedt, USIT, Hallgerd Benan, USIT

Forfall:

Studiedekan Finn Arnesen, Jus, Studiedekan Britt Ingjerd Nesheim, Studiedekan Morten Rykke, Odont., Dekan Asbjørn Rødseth, SV, Med., Marie Lund Alveberg, Studentparlamentet

Anders Kråkenes, Studentparlamentet.

            Godkjenning av dagsorden. Protokoll fra forrige møte, se 

            http://www.admin.uio.no/sta/studiekom/ 

Dagsorden ble godkjent.

Orienteringssaker:
	O-sak 1
	Rapport fra Den sentrale klagenemnd
J.nr.: 07/3523

Følges opp med et møte mellom fakultetene, studiedirektøren og nemnda. Studieavdelingen innkaller til møte.


	O-sak 2
	Referat fra Læringsmiljøutvalget (LMU)
Referatet ligger på følgende lenke:
http://www.admin.uio.no/sta/laeringsmiljoutvalget/moeter_2007/15.02.2007/referat_150207.doc


	O-sak 3
	Status for arbeidet med kvalitetssystemet – presentasjon og seminar for vitenskapelig ansatte 
Det er 70 plasser tilgjengelig, men til nå har det vært svært få påmeldinger.

Studiedekanene bes bidra til å informere og motivere for deltakelse på fakultetet.


	O-sak 4
	Orientering om NOKUT-konferansen 2007

Programmet ligger på følgende lenke:

http://www.nokut.no/sw19536.asp


	O-sak 5
	Kvalitetssystem for utdanningsvirksomheten ved UiO

J.nr.:05/2250

Det er gjort en revidering/nedkorting i presentasjonen av systemet, men det er ikke gjort endringer i systemet.



	O-sak 6
	UNDERVEIS - UiOs interne evaluering av kvalitetsreformen
Saken tas opp på et senere møte.



	O-sak 7
	Ny 5-årig allmennlærerutdanning

J.nr.: 07/3455

UiO er bedt om å spille inn til Kunnskapsdepartementet. Det er oppnevnt en intern arbeidsgruppe ved UiO for å følge opp saken videre.



Diskusjonssaker:

	D-sak 1
	Påbygningsstudier etter 5- og 6-årige grader
J.nr.:07/3598

Saken har utgangspunkt i et forslag om studiet i praktisk teologi. Dette bygger på en seksårig grad, og kan dermed sies å være på et høyere studienivå enn denne. Over masternivået eksisterer imidlertid ingen annen utdanning enn doktorgradsutdanningen, og det trengs derfor formelle avklaringer ved etablering av studiet. Saken tar for seg problemstillinger knyttet til studienivå, studietype, eventuell gradsoppnåelse, finansiering og regelverk for det foreslåtte påbygningsstudiet. 

Fra diskusjonen:
Følgende problemstillinger var oppe til diskusjon;

· Om studietypen for det foreslåtte påbygningsstudiet skal vær videreutdanning på nivå over høyere grad
· Studiumbetegnelse for påbygningsstudier etter fem- eller seksårige grader, og eventuelt om de skal lede til en grad
· Finansiering av påbygningsstudieretter fem- eller seksårige grader
· Om det er nødvendig /hensiktsmessig å utvide virkeområdet for regelverket som regulerer studier til og med masternivået, eller om det kreves særskilt regelverk
Dette utdanningsbehovet har tidligere i stor grad blitt ivaretatt av fag- og interesseorganisasjoner. Det er åpenbart et økende behov for videreutdanning i den tredje syklusen, altså over mastergradsnivå. Det må være en forskningskomponent i utdanningen, men tilbudet skal ikke konkurrere med doktorgradsprogrammer eller tilsvarende.
Problemstillingene må avklares i samarbeid med Kunnskapsdepartementet.



	D-sak 2
	Fleksibel læring ved UiO: Mulige videreføringer av satsing etter 2007 på bakgrunn av ekstern evaluering samt høringsuttalelser
J.nr.: 06/11735
I november 2002 vedtok Det akademiske kollegium ved UiO en strategisk plan for fleksibel læring for perioden 2003 - 2007. Året 2007 representerer det siste året i denne planen, og NIFU-STEP Studier av innovasjon, forskning og utdanning har fått i oppdrag fra Studieavdelingen å gjennomføre en ekstern evaluering av denne FL-satsingen. Evalueringsrapporten som NIFU-STEP har levert (vedlegg 3), og som også innholder en kort drøfting av mulige organisasjonsmodeller knyttet til en framtidig satsing på fleksibel læring ved Universitet i Oslo, ble grunnlagsdokumentet for en intern høring. Saken har vært til høring ved fakulteter og enheter. 

Fra diskusjonen:
I sin diskusjon av saken bes Studiekomiteen fokusere på videreføring av fleksibel læring ved UiO med hensyn til de økonomi- og organisasjonsmodeller som beskrives i notatet 

Dagens prosjektorganisasjon har fungert etter hensikten i forhold til å initiere nødvendige tiltak, men bør erstattes av en modifisert matriseorganisasjon med en fast tilsatt leder. Det er viktig å ta vare på den kompetansen som er blitt bygget opp gjennom disse årene, og det er derfor svært ønskelig at arbeidet på dette området fortsetter. Arbeidet bør få en bedre faglig forankring. Også i den videre driften må de tilførte midlene være øremerket til denne typen tiltak.
FUP, STA, USIT og referansegruppen må samarbeide nært for å få fram en god argumentasjon overfor styret for å videreføre fleksibel læring.


Vedtakssaker

	V-sak 1
	Etablering av påbyggingsstudium i praktisk teologi
J.nr.: 06/16248
Det foreslåtte programmet er tenkt som en ny ramme for prestenes kompetanseutvikling, der utdanningsinstitusjonene tilbyr poenggivende kurs. Spesialisering innen feltet praktisk teologi har foregått lenge. Etterspørselen har vært god og bekrefter behovet for denne typen utdanning. 
Under punkt 2. "Opptak til studieprogrammet", punktet "Opptakskrav" bør "erfaringsbasert master" slettes i påvente av at man får avklart korrekt begrepsbruk.

Vedtak:

Studiekomiteen anbefaler universitetsledelsen, med den endring som fremkom på møtet, å etablere påbygningsstudiet/spesialiseringen i praktisk teologi i samsvar med den fremlagte programplan og innenfor eksisterende ressurser med oppstart fra og med høsten 2007.



	V-sak 2
	Internasjonalisering av studier og fremtidig satsing ved UiO
J.nr.: 06/5665

UiOs strategi for studentmobilitet 2003-2006 er utløpt og viser at UiO har hatt en samlet vekst i sin mobilitet på 93% (99,5% innreisende og 88% utreisende) siden 2001. Internevaluering oversendes med dette til orientering, og komiteen bes gi en anbefaling til universitetsstyret om fremtidig ambisjonsnivå og videre satsing på feltet.
Fra diskusjonen:
Det må være tilstrekkelig å angi at man ønsker vesentlig vekst uten at dette tallfestes nærmere. Dette vil gi større rom for kvalitet i satsningen, samtidig som dette vil være grunnlag for å legitimere satsningen og stake ut kursen videre.

Det er viktig med en faglig forankring. Samtidig vil det være viktig om flere kan samarbeide bedre. Det kan være hensiktsmessig å konsentrere seg om færre men faste opplegg, fremfor en vekst man ikke har kontroll over.
Vedtak:

Studiekomiteen anbefaler universitetsledelsen å legge opp til en 

1) Vesentlig vekst i UiOs studentutveksling (delstudier) i en kommende femårs periode, herunder en økning i andel internasjonale studenter på campus. På feltet hele grader bør det enkelte fakultet foreta en analyse og vurdering av ønsket omfang av internasjonale grader og behov for internasjonal rekruttering. Innenfor dette arbeidet bør det også foretas en vurdering av ambisjoner knyttet til fellesgrader.

2) Utarbeidelse av en ny handlingsplan for internasjonalisering av studier, hvor en konkretisering av tiltak og virkemidler for å nå ambisjonene nedfelles.



	V-sak 3
	Plan for arbeidet med etter- og videreutdanning Universitetet i Oslo 2007-2009

J.nr.: 06/6532
UiO skulle i henhold til strategisk plan ha laget en samlet handlingsplan i løpet av 2006. Planutkastet har vært på høring og studiekomiteen bes gi sin anbefaling til universitetsstyret når det gjelder revidert planutkast og problemstillingen knyttet til eksternfinansiering og gratisprinsippet og ambisjonsnivået for EVU-aktiviteten for institusjonen som helhet.

Viktig å få på plass prising av tilbudene og man trenger en avklaring på delfinansieringen. Disse forhold vil bli bedre ivaretatt når Studieavdelingens tiltaksplan er på plass.

Vedtak:

1. Studiekomiteen anbefaler universitetsledelsen å godkjenne Plan for arbeidet med etter- og

    videreutdanning 2007-09 med de foreslåtte endringene som er nevnt i notatet.

2. Studiekomiteen anbefaler at UiO både skal ivareta etter- og videreutdanning som en del av

    ordinær virksomhet, og eksternfinansiert etter- og videreutdanning.



	V-sak 4
	Revisjon av emnegruppe på 60 studiepoeng i samfunnsfag innenfor lektor- og adjunktprogrammet

J.nr.:07/3253

Det samfunnsvitenskapelige fakultet har tatt opp den eksisterende emnegruppen i samfunnsfag til vurdering og kommet til den konklusjon at den ikke på en tilfredsstillende måte dekker kravene til den nye læreplanen i samfunnsfag. Den nye 60 gruppen består nå av de emner fakultetet best mener dekker temaområdene i det studiespesialiserende utdanningsprogrammet for videregående skole, og kjernefaget samfunnsfag på VK 1 og på lavere trinn(ungdomsskolen).

Vedtak:

Studiekomiteen anbefaler Rektor å opprette den nye emnegruppen på 60 studiepoeng i samfunnsfag innenfor Lektor- og adjunktprogrammet fra og med høstsemesteret 2007.



Eventuelt

Inga Bostad

leder

sign.
Monica Bakken

studiedirektør

sign.
Protokoll fra møte i studiekomiteen 22.03.2007
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