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	PROTOKOLL FRA UNIVERSTETETS STUDIEKOMITE MØTE 6-07
	

	TORSDAG 27. SEPTEMBER 2007 KL 12.15 – 15.00


	


Til stede fra komiteen: 

Viserektor Inga Bostad, Studiedekan Aud V. Tønnessen, TF, Studiedekan Finn Arnesen, Jus, Seksjonssjef Jens Andreas Wold, Med, Studiedekan Gro Bjørnerud Mo, HF, Studiedekan Annik Myhre, MN, Dekan Asbjørn Rødseth, SV, Studiedekan Doris Jorde, UV, 1. amanuensis Arne Skodvin, FUP, Senterleder Kristi Anne Stølen, SUM, Seniorrådgiver Per Morten Bryhn, UB, Thomas André Syvertsen, Studentparlamentet, Signhild Stave Samuelsen, Studentparlamentet, Nils K. Ness, Studentparlamentet.
Sekretariat: 

Studiedirektør Monica Bakken, Seksjonssjef Hege B. Pettersen, Seksjon for studieadministrative tjenester, Rådgiver Torill Marlene Sandberg, Seksjon for studieadministrative tjenester, Seniorkonsulent Finn Ragnar Berger, Seksjon for studieadministrative tjenester.

Andre:

Seniorrådgiver Olaug Kristine Ø. Bringager, Forskningsadministrativ avdeling
Forfall:

Studiedekan Britt Ingjerd Nesheim, Studiedekan Morten Rykke, Odont., Biblioteksdirektør, Bente Rachel Andreassen, UB, Kirsten Hofgaard Lycke, FUP, 
            Godkjenning av dagsorden. Protokoll fra forrige møte, se 

            http://www.admin.uio.no/sta/studiekom/ 

Dagsorden ble godkjent.

Orienteringssaker:
	O-sak 1
	NOKUT Revisjon av akkreditering av de 5-årige masterstudiene og de 3-årige PhD-studiene i farmasi, odontologi og rettsvitenskap

J.nr.: 05/13620
Jf tidligere møter i Studiekomiteen (23. august 2007, 17. august 2006, 1. juni 2006, 23. februar 2006 og 9. september 2005). 
Alle tre miljøer (Farmasi, Odontologi og Rettsvitenskap) har nå mottatt endelige rapporter fra sakkyndige komitér oppnevnt av NOKUT. Komiteenes konklusjon for alle studiene er at alle studiene tilfredsstiller reakkrediteringskravene, jf pkt E i rapportene. Sakkyndige komiteer har også gitt anbefalinger for videre utvikling av studiene, jf pkt F. - De endelige rapportene vil bli lagt ut på http://www.kvalitetssystem.uio.no/. - NB! Studiene blir ikke formelt reakkreditert før NOKUTs styre fatter sine vedtak.



	O-sak 2
	Evaluering av NOKUT

J.nr.:

Kunnskapsdepartementet har bestemt at NOKUT skal evalueres i løpet av 2007/2008. NIFU STEP har fått oppdraget, og sammen med en internasjonal komité.

NIFU STEP har i den forbindelse henvendt seg til UiO med forespørsel om vi kan bidra i evalueringen.
Det bør spilles inn at det tar lang tid å få godkjent studenter fra utlandet.


	O-sak 3
	Evaluering av kvalitetssystemet ved UiO

J.nr.: 06/9075

UiOs system for kvalitetssikring av utdanningen ble evaluert av en sakkyndig komité, oppnevnt av Nasjonalt organ for kvalitet i utdanningen (NOKUT), våren 2007. 

Den sakkyndige komité skal kvalitetssikre evalueringsrapporten før den ferdigstilles, og som et ledd i dette er UiO bedt om å kontrollere om det vedlagte rapportutkastet inneholder faktiske feil og/eller misforståelser. 
Det er få kommentarer til rapportutkastet, og de få punktene hvor det er noe å kommentere vil bli spilt inn til NOKUT.


	O-sak 4
	Referat fra Læringsmiljøutvalget (LMU)
Det er blitt lagt fram en undersøkelse "Studenter og rus". Ansvarlig for undersøkelsen er blitt engasjert for å følge opp undersøkelsen videre.
Et tema som er i startfasen er Grønn Campus.

Referat legges ut på følgende lenke:

http://www.admin.uio.no/sta/laeringsmiljoutvalget/



Diskusjonssaker:

	D-sak 1
	Forslag til nasjonalt kvalifikasjonsrammeverk

J.nr.: 07/8607

Forslaget til et nasjonalt kvalifikasjonsrammeverk er nå sendt til UiO på høring, med høringsfrist 1. november. 

Fra diskusjonen:
Høringsuttalelsene som har kommet inn er i det alt vesentlige konsistente, og den uenigheten som kan spores ser ut til å være mer skinnuenighet. Man savner føringer fra departementet. Selv om det er stort trykk på dette i europeisk sammenheng gjennom Bolognaprosessen, er det viktig at man ikke forhaster seg, men bruker tiden slik at dette ikke blir nok et tiltak som presses ned over enhetene. Begrepet "Generelle kvalifikasjoner" oppfattes ikke nødvendigvis som dekkende. I den endelige høringsuttalelsen til departementet bør man problematisere forholdet mellom karakterbeskrivelsene og læringsutbytte. Dette er uavklart og vanskelig å forholde seg til. Viktig for UiO at iverksetting kan skje i relasjon til andre prosesser ved UiO og legges inn som del av vårt løpende arbeid. Endring av programplaner bør knyttes til syklus for periodisk programevaluering.


	D-sak 2
	Kvalitetssikring av vurdering av studentprestasjoner – Bruk av karaktersystemet

J.nr.: 05/11045 (05/8755)
Sikring av at vurdering av eksamensbesvarelser og andre studentarbeider skjer ut fra anerkjente faglige standarder og lik bruk av karakterskalaen, både ved egen institusjon og nasjonalt, er en meget viktig sak for UiO. Både ved UiO og de andre lærestedene i landet legges det ned mye arbeid for å etablere en god bruk av karaktersystemet som ble innført høsten 2003. Likevel er det store utfordringer knyttet til bruk, og lik bruk, av karakterskalaen, lokalt og nasjonalt. Som et ledd i arbeidet med kvalitetssikring av vurdering av studentprestasjoner får Studiekomiteen seg også høsten 2007 forelagt karakterstatistikk fra LIST, jf møte i komiteen 21. september 2006 og 9. september 2005. I tillegg legges det opp til gjensidig orientering om status i arbeidet og diskusjon om behov for videre tiltak.

Fra diskusjonen:

Det er et betydelig problem at departementet ikke har gitt noen føringer på dette området. Det er derfor forventninger til UHR's initiativ til å be KD om en klargjøring av forventningene knyttet til bruk av skalaen. Tallene i det fremlagte materialet tyder på at karakterfastsettingen nå er i ferd med å sette seg og at det kan bety at toget har gått i forhold til hvilke tiltak man kan sette inn. Det er svært problematisk at tolkningen og bruken av karakterskalaen varierer mellom institusjonene, hvor enkelte av våre fagområder kommer dårligere ut under dagens regime. Vi må fortsette å sette karakterer ut ifra de tre grunnprinsippene, men hele tiden diskutere om det er riktig at opp til 80% av våre kandidater på masternivå er berettiget til A eller B. Vi må ha fokus på kriteriene og tolkningen av disse gjennom diskusjoner internt på program/fakultet og UiO, gjennom diskusjoner i nasjonale fagråd og gjennom bruk av tilssynssensorer. Andre tiltak som kan iverksettes kan tenkes å omfatte;. 
Bedre fagspesifikke kriterier
Systemer for utveksling av sensorer mellom lærestedene
Stikkprøver av sensur/referansepaneler
Sensorveiledninger
Løpende fokus på karaktergivning (åpenhet & sammenlikning)
Vedlegg til vitnemål med info om opptakskrav og karakterfordeling?
Overgang til bestått/ikke bestått?





Vedtakssaker

	V-sak 1
	Programplaner Lektor- og adjunktprogrammet
J.nr.: 06/12576
Studieretningsplanene for Lektor- og adjunktprogrammet ble behandlet i Studiekomiteen 28.10.05. De endringer som er foretatt i foreslåtte studieretningsplaner er i henhold til Notat fra Universitetsdirektøren av 06.07.06 og gjelder særlig målbeskrivelse, vitnemålstekster og kvalitetssikring.

Det har vært diskutert hvorvidt det skulle utarbeides egne programplaner for bachelor-delen av programmet. Dette har vist seg praktisk vanskelig da studentene som tas opp til Lektor- og adjunktprogrammet tas opp til et 5-årig løp, men har mulighet til å avslutte etter 4 år. Adjunktprogrammet er dermed ikke å forstå som eget program og studieretten er den samme for både Lektorprogrammet og adjunktprogrammet. Det er vanskelig å lage programplan/studieretningsplan for et program som ikke eksisterer med egen programkode. Studieretningsplanene er derfor på vesentlige punkter delt opp i Lektorprogrammet og Adjunktprogrammet.

Vedtak:

Studiekomiteen anbefaler universitetsledelsen å godkjenne Programplanene for Lektor- og adjunktprogrammet, studieretning nordisk, fremmedspråk, kultur- og samfunnsfag og realfag. Studiekomiteen gir videre Det utdanningsvitenskapelige fakultet og Studieavdelingen fullmakt til å endre opptaksteksten i de reviderte programplanene før de sendes rektor til endelig godkjenning.


	V-sak 2
	Prosess faglig prioritering – Studiekomiteens ansvar under gjennomføringen av fase 2 og fase 3
J.nr.: 

Fase 1 av prosessen er nå avsluttet og arbeidet videre er i ferd med å settes i gang. Universitetsstyret ga i møtet 11.09.07 sin tilslutning til anbefalt plan for videre arbeid og styrets føringer er innarbeidet i den endelige prosessplanen som er oversendt fakultetene. 

Gjennomføringen av siste del av Prosess faglig prioritering er delt inn i fase 2 og fase 3. 

I fase 2 inngår følgende 3 delprosesser:

· Porteføljeanalyse av studietilbudet (delprosess 2.1)

· Videre arbeid med og eventuell justering av forskningsprioriteringene (delprosess 2.2)

· Vurdering av tverrfakultære forskningsområder og forbedrede mekanismer for tverrfakultært forskningssamarbeid (delprosess 2.3)

Fase 3 omfatter helhetsvurderinger på basis av det samlede resultatet av delprosessene og eksterne innspill til UiOs egne vurderinger.

Fase 1 ble i sin helhet gjennomført som en fakultetsvis prosess. I fase 2 gjennomføres deler av arbeidet som fellesprosesser med ansvaret forankret i Forskningskomiteen og Studiekomiteen. 
Studiekomiteen er tillagt delansvar for delprosess 2.1. 
Fra diskusjonen:

Studieavdelingen arbeider med å sammenstille en spørsmålsbank til bruk i kandidatundersøkelser, men det vil ikke bli noen felles undersøkelse neste år. En slik prosess betyr et ytterligere behov for aktive bidrag fra studentenes side, og det er viktig å ta med innspill nedenfra. Prosessen er ikke tenkt å få noen direkte budsjettmessige konsekvenser, men dette vil også være avhengig av de rammene som tildeles i statsbudsjettet. Mismatch mellom samfunnsbehovet og forskningsbehovet blir det opp til fakultetene å håndtere.

Se for øvrig nettsidene for Prosess faglig prioritering;

http://www.admin.uio.no/prosjekter/profag/
Vedtak:

Studiekomiteens bidrag til porteføljeanalysen i fase 2 og helhetsvurderingen under fase 3 gjennomføres i samsvar med de synspunktene som kom frem under møtet.

Studiekomiteens leder gis fullmakt til å sammensette og oppnevne undergruppen ut fra de signalene som ble gitt under møtet.




Eventuelt

Studentparlamentet la frem Studentparlamentets handlingsplan for 2007-2008.
Inga Bostad

leder

sign.
Monica Bakken

studiedirektør

sign.
Protokoll fra møte i studiekomiteen 27.09.2007
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