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	PROTOKOLL FRA UNIVERSTETETS STUDIEKOMITE MØTE 8-07
	

	TORSDAG 29. NOVEMBER 2007 KL 12.15 – 15.00


	


Til stede fra komiteen: 

Viserektor Inga Bostad,
Studiedekan Aud V. Tønnessen, TF
Studiedekan Finn Arnesen, Jus
Seksjonssjef Jens Andreas Wold, Med
Rådgiver Jon Arild Olsen, HF
Studiedekan Annik Myhre, MN
Studiedekan Morten Rykke, OD

Dekan Karen Jensen, UV
Overbibliotekar Randi Rønningen, UB

Peter A. Schwarz, Studentparlamentet
Sekretariat: 

Nestleder Jennifer J. Akselsen, Seksjon for studieadministrative tjenester

Rådgiver Kristine Holmbakken, Seksjon for studieadministrative tjenester

Rådgiver Torill Marlene Sandberg, Seksjon for studieadministrative tjenester
Rådgiver Jonny Roar Sundnes, Seksjon for studieadministrative tjenester

Førstekonsulent Anne Marthe Gibbons, Seksjon for studentinformasjon og opptak
Seniorkonsulent Finn Ragnar Berger, Seksjon for studieadministrative tjenester.

Forfall:

Studiedekan Britt Ingjerd Nesheim, Med, Studiedekan Gro Bjørnerud Mo, HF, Dekan Asbjørn Rødseth, SV, Studiedekan Doris Jorde, UV, Professor Kirsten Hofgaard Lycke, FUP, Senterleder Kristi Anne Stølen, SUM, Biblioteksdirektør Bente Rachel Andreassen, Nils K. Ness, SP, Signhild Stave Samuelsen, SP, Thomas André Syvertsen, SP
Studiedekan Annik Myhre, MN, forlot møtet før vedtakssakene ble behandlet.
            Godkjenning av dagsorden. Protokoll fra forrige møte, se 

            http://www.admin.uio.no/sta/studiekom/ 

Dagsorden ble godkjent.

Studiekomitemøtet var denne gang lagt opp som et miniseminar med hovedvekt på å vise til god praksis innenfor kvalitetsarbeidet som utføres ved Universitetet i Oslo I siste del av møtet ble tre ordinære vedtakssaker tatt opp til behandling
Seminardelen:

Studiekomiteens leder innledet med å understreke at vi trenger et kvalitetssystem ved UiO, og at det er viktig at vi i den videre utviklingen av dette arbeider for å involverer flere enn i dag. Vi må finne de rette foraene og samarbeidsformer i organisasjonen. Styringskvaliteten ved institusjonen må i ethvert tilfelle videreutvikles og styrkes.
Undersøkelsen Studentspeilet 2007 ble presentert. Det ble benyttet tilnærmet likt spørreskjema som

første gang undersøkelsen ble gjennomført i 2005. Svarprosenten på 27,6 er høyere enn i 2005, og den er man fornøyd med. Det var stort samsvar mellom årets undersøkelse og 2005-undersøkelsen, og læringsmiljøet ved UiO får gode skussmål. Litt mer enn 8 av 10 studenter oppgir at høy faglig kvalitet ved UiO er viktig ved valg av studiested og like stor andel av studentene vil anbefale andre å studere ved UiO. Av de mindre hyggelige funnene var at 14 % av utenlandsstudentene oppgir at de opplever diskriminering på grunn av etnisk bakgrunn. Dette bør undersøkes nærmere. Når undersøkelsen offentliggjøres må det forventes mediefokusering på enkelte områder som peker seg ut i undersøkelsen. 
Det humanistiske fakultet presenterte hvilke tiltak de har gjennomført og planlegger gjennomført for å bedre studiekvaliteten ved fakultetet. En stor del av arbeidet har vært lagt ned i å formulere krav og plikter på emnenivå, programnivå m.v. Se følgende lenke: http://www.hf.uio.no/internt/studier/
Det odontologiske fakultet presenterte hvilke tiltak de har iverksatt for å demme opp for et stort frafall blant førsteårsstudentene. Tiltakene omhandlet bedre oppfølging, både faglig og sosialt gjennom hele studiet. Dette har gjort at frafallet nå er så godt som borte.

Det matematisk-naturvitenskapelige fakultet presenterte hvordan de har innført system og struktur på mastergradene som fører til at studentene må ferdigstille graden på normert tid. Fakultetet fikk sammen med UiB, UiT og NTNU NOKUTs Utdanningskvalitetspris i 2007 for tiltaket. Se også følgende lenke: http://www.nokut.no/sw21058.asp 
Studiekvalitetsplanen for 2008, ble lagt frem i seminardelen som en diskusjonssak. Det ble anbefalt at fakultetene ikke skulle stå som medansvarlig under tiltaket om å planlegge implementering av Nasjonalt kvalifikasjonsrammeverk, og det ble videre anbefalt at EVU ble fjernet fra planen for 2008 fordi fakultetene ikke har anledning til å vurdere å prioritere dette innenfor gjeldende rammer. Det ble etterlyst en EVU-struktur på siden av fakultetene.

Vedtakssaker

	V-sak 1
	Opprettelse av Master i utdanningsvitenskapelig metodologi
J.nr.: 06/16248
Det er et stort nasjonalt behov for personer med god og bred metodologisk kompetanse, både innenfor forskning og sektorer knyttet til utdanning og arbeidsliv, da det er økende behov for kompetanse innen utredning og analyse. ”Evaluering av pedagogisk forskning”, Norges forskningsråd, viste at det er behov for en kompetanseheving på dette området.

Universitetsdirektøren vil gjøre Studiekomiteen oppmerksom på at det er fortsatt er uavklart hvilken type mastergrad dette er. Opptaksgrunnlaget er såpass bredt formulert i vedlagte programplan at det er usikkert om studiet faller inn under § 3 i Forskrift om krav til mastergrad: programmet bygger ikke direkte på en faglig fordypning i en bachelorgrad. Programmet har slik sett mer til felles med en erfaringsbasert mastergrad (§ 5 i forskriften), men har ikke praksis som del av opptaksgrunnlaget. Universitetsdirektøren ber om at fakultetet bestemmer hvilken av disse to kategoriene studieprogrammet skal defineres inn i og at programplanen justeres deretter. 

Fra diskusjonen:

Det er stor interesse for det foreslåtte studieprogrammet, særlig i forhold til utredningskompetansen på det pedagogiske området. Fakultetet ønsket ikke at dette skulle være en erfaringsbasert master, fordi gjennomføring av programmet ikke forutsetter yrkeserfaring. I utkastet til programplan var opptaksgrunnlaget svært vidt, men det var tydelig at programmet henvender seg til kandidater med en samfunnsvitenskapelig eller utdanningsvitenskapelig lavere grad. Opptaksgrunnlaget må ikke bli for stramt, samtidig som det må presiseres hvilke fag som kan gi opptak. 
Vedtak:

Studiekomiteen anbefaler universitetsledelsen, med de innspill som kom på møtet, å opprette et masterprogram av 120 studiepoengs omfang i utdanningsvitenskapelig metodologi ved Det utdanningsvitenskapelige fakultet fra studieåret 2008/2009. Programmet er allerede inkludert i fakultetets opptaksramme for 2008/2009, men med forbehold om etablering. Programmet kan først etableres når fakultetet har avklart opptaksgrunnlaget.


	V-sak 2
	Kvoteordning på gjentak - Master i rettsvitenskap

J.nr.:

Det juridiske fakultet ønsker å innføre en kvoteordning for gjentak i det femårige masterstudiet i rettsvitenskap. Det juridiske fakultet foreslår at forskriftens Utfyllende regler til § 7.1.6 a5) Femårig studieprogram for master i rettsvitenskap 

”En eksamen i en avdeling kan gjentas senest semesteret før eksamenskandidaten bekrefter en eksamensmelding for neste avdeling.”

tilføyes nytt ledd: 

”En eksamenskandidat har fra og med høst 2008 en kvote på til sammen to gjentak av bestått eksamen. I kvoten teller også ikke bestått, trekk under eksamen og ikke møtt til eksamen (etter trekkfristen). Eksamenskandidaten velger selv når i studiet gjentakene skal benyttes.”

Fakultetet har sendt et notat til Universitetsdirektøren med en kort oppsummering av fakultetets saksbehandling, og forslaget er dokumentert i saksutredningen til fakultetsstyrets møte 25. oktober 2007. Fakultetet har i tillegg lagt ved fakultetsdirektørens saksutredning om budsjett for 2008 med seks vedlegg, som ble behandlet på samme møte. Vedlagt er også protokoll fra møtet.

Fra diskusjonen:

Fakultetets hensikt med forslaget er å spare penger i en vanskelig økonomiske situasjonen, men tviler på om støtten på fakultetet er sterk nok til at dette kan bli en varig ordning. Komiteen la imidlertid ikke avgjørende vekt på fakultetets økonomiske argumentasjon, men støttet forslaget på grunn av kvoteordningens potensial for å dempe gjentakskulturen og legge til rette for en mer målrettet studiegjennomføring. Komiteen ser at de mange gjentakene på masterstudiet i rettsvitenskap har en negativ effekt på studentenes studieprogresjon, og det fremmer ikke studiekvaliteten i masterstudiet at studentene tar de samme eksamenene flere ganger.
Forslag til vedtak:

Studiekomiteen anbefaler at saken fremmes for Universitetsstyret i tråd med forslaget fra Det juridiske fakultet, og at det ved innføring av kvoteordningen settes i verk overgangsordninger i tråd med Universitetsdirektørens forslag i dette notatet.



	V-sak 3
	Fastsetting av møteplan for 2008

J.nr.: 

Det er behov for å fastsette møtetidspunkter for Studiekomiteen for 2008. Innleveringsfrist for saker er 3 uker før møtedato.

Vedtak:

Det fastsettes følgende møtedatoer for Studiekomiteen for 2008;

31. januar, Kollegierommet, 10. et. Admbygget. Tid: 12.15 – 15, Stort møterom

28. februar, Kollegierommet, 10. et. Admbygget. Tid: 12.15 – 15, Rådssalen

3. april, Kollegierommet, 10. et. Admbygget. Tid: 12.15 – 15, Rådssalen

15. mai, Kollegierommet, 10. et. Admbygget. Tid: 12.15 – 15 (Sted kommer senere)

11. september, Kollegierommet, 10. et. Admbygget. Tid: 12.15 – 15 (Sted kommer senere)

23. oktober, Kollegierommet, 10. et. Admbygget. Tid: 12.15 – 15 (Sted kommer senere)

27. november, Kollegierommet, 10. et. Admbygget. Tid: 12.15 – 15 (Sted kommer senere)




Eventuelt

Inga Bostad

leder

sign.
Monica Bakken

studiedirektør

sign.
Protokoll fra møte i studiekomiteen 29.11.2007
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