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	PROTOKOLL FRA UNIVERSTETETS STUDIEKOMITE MØTE 4-07
	

	TORSDAG 31. MAI 2007 KL 12.15 – 15.00


	


Til stede fra komiteen: 

Viserektor Inga Bostad, Studiedekan Aud V. Tønnessen, TF, Studiedekan Finn Arnesen, Jus, Studiedekan Gro Bjørnerud Mo, HF, Studiedekan Annik Myhre, MN, Dekan Asbjørn Rødseth, SV, Studiedekan Doris Jorde, UV, Professor Kirsten Hofgaard Lycke, FUP, Senterleder Desmond McNeill, SUM, Thomas André Syvertsen, Studentparlamentet, Anders Kråkenes, Studentparlamentet, Benjamin E. Jonsrud, Studentparlamentet.
Sekretariat: 

Seksjonssjef Hege B. Pettersen (for Monica Bakken), Seksjon for studieadministrative tjenester, Seksjonssjef Bente Ringlund, Seksjon for studentinformasjon og opptak, Nestleder Jennifer J. Akselsen, Seksjon for studieadministrative tjenester, Rådgiver Jonny Roar Sundnes, Seksjon for studieadministrative tjenester, Rådgiver Torill Marlene Sandberg, Seksjon for studieadministrative tjenester, Seniorkonsulent Christer Wiik Tønnesen, Seniorkonsulent Finn Ragnar Berger, Seksjon for studieadministrative tjenester.

Andre:

Signhild Stave Samuelsen, Studentparlamentet
Forfall:

Studiedirektør Monica Bakken, Studiedekan Britt Ingjerd Nesheim, Studiedekan Morten Rykke, Odont., Biblioteksdirektør, Bente Rachel Andreassen, UB, Marie Lund Alveberg, Studentparlamentet
            Godkjenning av dagsorden. Protokoll fra forrige møte, se 

            http://www.admin.uio.no/sta/studiekom/ 

Dagsorden ble godkjent.

Orienteringssaker:
	O-sak 1
	Referat fra Læringsmiljøutvalget (LMU)
Se lenke:

http://www.admin.uio.no/sta/laeringsmiljoutvalget/moeter_2007/19.04.2007/referat_190407.doc


	O-sak 2
	Priser til Det matematisk-naturvitenskapelige fakultet og Senter for entrepenørskap

Se lenke:

http://www.regjeringen.no/nb/dep/kd/pressesenter/pressemeldinger/2007/Realfagsfakultetene-best-pa-utdanningskv.html?id=464815
Det ble kommentert at det synes lite hensiktsmessig å bli bedt om å rangere kandidater når rangeringen likevel ikke synes å bli vektlagt.



	O-sak 3
	NOKUT's institusjonsbesøk ved UiO 4.-8. juni

J.nr.:

Programmet for besøket er ferdigstilt, og i forbindelse med besøket har Studieavdelingen arrangert timeslange informasjonsmøter som har vært åpne for alle som skal møte komiteen.

Se lenke:

http://www.kvalitetssystem.uio.no/Aktuelt/NOKUT-evaluering/Institusjonsbesok/program.html


	O-sak 4
	Karakterbruk i UH-sektoren

Rapport for 2005-06 om karakterbruk i UH-sektoren oversendt fra Universitets- og høgskolerådet.




Diskusjonssaker:

	D-sak 1
	Forslag om innføring av eksterne opptaksprøver som grunnlag for opptak til masterprogrammer ved UiO
J.nr.:

En arbeidsgruppe, bestående av representanter fra HF, MN, JUS, MED og Studieavdelingen, er nå i gang med å revidere ”Forskrift om opptak til 1-2 årige masterprogrammer ved UiO”. 

I forbindelse med dette arbeidet er alle fakultetene blitt bedt om å komme med innspill. Det samfunnsvitenskaplige fakultet v/Økonomisk institutt har i sitt innspill kommet med et ønske om å ta i bruk Graduate Record Examination test (GRE) som opptakskrav og rangeringsgrunnlag for søkere til sine masterprogrammer. I første rekke ønsker de dette innført ved Økonomisk institutt, men vil også vurdere å ta det i bruk i forbindelse med opptak til andre engelskspråklige masterprogram ved fakultetet.

Årsakene til at Økonomisk institutt ønsker å innføre GRE-testen er at dette vil bedre rekrutteringen til økonomifaget. De frykter at dersom ikke UiO innfører GRE-testen vil UiO risikere å få de søkerne som har gjort det dårlig på GRE-testen ved andre læresteder. I tillegg vil en generell test lette arbeidet i vurderingen og rangeringen av søkere, med utdanning fra ulike læresteder rundt om i verden, opp mot hverandre. 

Fra diskusjonen:
Følgende problemstillinger var oppe til diskusjon;

· Ønsker UiO å bruke eksterne tester/opptaksprøver som grunnlag for opptak til masterprogrammer ved Universitetet i Oslo
· Skal de kun benyttes til å vurdere hvorvidt søkerne er kvalifisert
· Skal de benyttes til å rangere søkere
· Skal de inngå sammen med andre kvalifikasjoner til å utgjøre en helhet
GRE-testen tester kandidatenes generelle kunnskaper og bl.a. i hvilken grad kandidaten evner å gi en kritisk analytisk fremstilling. Der testen brukes er den et viktig rangeringskriterium, og den vil klart lette det som i dag er et omfattende arbeid i forbindelse med vurdering og rangering av utenlandske søkere. Testen er ikke tenkt brukt på norske studenter, og vil som sådan ikke utfordre gratisprinsippet i norsk utdanning. Selv om den faglige vurderingen alltid må være en viktig del av opptaksarbeidet, er det ikke alltid at de karakterene som fremgår av et gitt vitnemål stemmer med virkeligheten. Dette vil i større grad kunne avdekkes gjennom denne testen. Det er et uttrykt behov for en slik test og den vil åpenbart være til nytte for fakultetet. Man må avklare adgangen til å innføre denne typen tester, men arbeidet med dette bør videreføres. Arbeidsgruppen for revidering av masteropptaksforskriften vil ta dette med seg i sitt videre arbeid, og testen vil ikke kunne tas i bruk før ett år etter at forskriften er vedtatt, dvs. tidligst ved opptaket i 2009.



Vedtakssaker

	V-sak 1
	Etablering av erfaringsbasert mastergrad i "Marine Insurance and Risk Management" ved Det juridiske fakultet

J.nr.: 06/16248

Nordisk institutt for sjørett ved Det juridiske fakultet ønsker å etablere en erfaringsbasert mastergrad i "Marine Insurance and Risk Management". Studieprogrammet skal være engelskspråklig og er et videreutdanningstilbud for sjøforsikringsnæringen i hele Norden. Studiet gis i samarbeid med NTNU, Universitetet i Gøteborg og Copenhagen Business School. Programmet er bestilt av Sjøassurandørenes Centralforening (CEFOR) og skal være 100% oppdragsfinansiert. Med forbehold om etablering av studiet og CEFORs endelige aksept av opplegget, vil UiO inngå kontrakt med CEFOR og utarbeide samarbeidsavtaler med de andre involverte institusjonene. Studieavdelingen har fulgt hele prosessen, for å kunne høste erfaringer og bruke denne saken som en mal for kommende saker.

Fra diskusjonen:

Den erfaringsbaserte mastergraden er viktig i EVU-sammenheng, og passer godt inn i fakultetets strategi for etter- og videreutdanning. Fakultetet har ikke egne midler å sette inn, og forutsetningen for å opprette den erfaringsbaserte mastergraden er at den fullfinansieres av eksterne midler. I finansieringen tas det høyde for fortjeneste, og dekningsbidraget vil være 40%. Graden har et stort rekrutteringspotensial, og det oppfattes som positivt at første delen av graden er åpen også for studenter som ikke har opptak på programmet. Graden synes å kunne gi store utviklingsmuligheter i fremtiden. Programplanens begrep "Bransjefolk" er en upresis betegnelse, og kompetansen til undervisningspersonalet bør spesifiseres nærmere.

Forslag til vedtak:

Studiekomiteen anbefaler universitetsledelsen, med de innspill som fremkom på møtet, å opprette Master of Arts in Marine Insurance and Risk Management på grunnlag av 1 1/2 årig studieprogram for erfaringsbasert mastergrad på 90 studiepoeng, under forutsetning av at programmet blir fullt ut oppdragsfinansiert og at det utarbeides samarbeidsavtaler med de involverte institusjoner i samarbeid med Studieavdelingen. Oppstart for programmet er høsten 2007.



	V-sak 2
	Oppfølging av UiOs interne evaluering av kvalitetsreformen

J.nr.: 06/5627

UiO har gjennomført en intern evaluering av Kvalitetsreformen, og i evalueringsrapporten "Underveis" fremmes en rekke forslag for den videre oppfølging av reformen. I vedlagte notat fremmer universitetsdirektøren forslag om prioritering av de ulike tiltakene.

Fra diskusjonen:

Det fremkom ingen forslag til endringer, men flere punkter ble kommentert og diskutert. Forholdet til mappeevalueringene må klargjøres, og forholdet til egenmelding ved sykdom til eksamen må tydeliggjøres. Det er kun ved de mindre eksamener og obligatorisk aktivitet at dette kan være aktuelt. Det ble påpekt at det bør tydeliggjøres at reformen er underfinansiert og at ressurstilgangen derfor bør løftes fram i det videre arbeidet. Komiteen diskuterte også størrelsen på emnene og i hvilken grad det skal satses på parallell eller sekvensiell undervisning. Den valgfrie 40-gruppen ble foreslått erstattet med en 30-gruppe for bedre å legge forholdene til rette for internasjonalisering.
Forslag til vedtak:

Studiekomiteen slutter seg til Universitetsdirektørens forslag, med de innspill som fremkom i møtet, om prioritering av tiltak i forbindelse med oppfølgingen av UiOs interne evaluering av Kvalitetsreformen ("Underveis").



	V-sak 3
	Opprettelse av 90-gruppe (programspesialisering på masternivå i mekanikk innenfor LAP

J.nr.: 06/8417

Programrådet for Lektor- og adjunktprogrammet (LAP) ønsker å opprette en emne gruppe i mekanikk på 90 studiepoeng som programspesialisering på mastemivå. Flere av LAP-studentene som har tatt emnet i mekanikk på bachelornivå har i følge Avdeling for mekanikk ved Matematisk institutt ytret ønske om å fortsette å fordype seg i mekanikkfaget. I en tid hvor samfunnet etterspør koplingen mellom fagene de lærer på skolen og det de får bruk for i yrkeslivet, mener Matematisk institutt at kompetansen en mekanikklektor vil besitte vil være svært nyttig for å møte slike utfordringer. Mekanikk er nært knyttet til sentrale deler av Norges økonomiske virksomhet f.eks. olje-, gass- og verksindustrien, samtidig som det bidrar til vår forståelse av viktige naturfenomen som havbølger, tidevann, værsystemer mm. Matematisk institutt mener at denne kompetansen vil være nyttig å gjøre bruk av i skolen da en lektor i mekanikk vil kunne vise elevene de anvendte sidene ved matematikkfaget. Mekanikkfaget befinner seg i grenselandet mellom matematikk og fysikk. Kandidatene vil derfor få undervisningskompetanse på lektornivå i begge fag, mekanikk og fysikk. Saken har vært til behandling på Det matematisk- naturvitenskapelige fakultet som støtter opprettelsen av programspesialisering i mekanikk innenfor Lektor- og adjunktprogrammet.

Forslag til vedtak:

Studiekomiteen anbefaler universitetsledelsen å opprette 90-gruppe (masterspesialisering) i mekanikk innenfor Lektor- og adjunktprogrammet fra og med høstsemesteret 2007.


Eventuelt

Inga Bostad

leder

sign.
Monica Bakken

studiedirektør

sign.
Protokoll fra møte i studiekomiteen 31.05.2007
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