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	PROTOKOLL FRA UNIVERSTETETS STUDIEKOMITE MØTE 6-08
	

	TORSDAG 11. SEPTEMBER 2008 KL 12.00 – 15.00


	


Til stede fra komiteen: 

Viserektor Inga Bostad

Studiedekan Aud V. Tønnessen, TF

Studiedekan Britt Ingjerd Nesheim, Med
Rådgiver Jon Arild Olsen, HF
Studiedekan Annik Myhre, MN

Dekan Knut Heidar, SV
Studiedekan Doris Jorde, UV
Prof. Kirsten Hofgaard Lycke, FUP
Senterleder Kristi Anne Stølen, SUM

Universitetsbibliotekar Eystein Gullbekk, UB

Ingrid Aune, Studentparlamentet

Ida Berg-Johnsen, Studentparlamentet

Stian Østland, Studentparlamentet

Sekretariat: 

Studiedirektør Monica Bakken

Seksjonssjef Torbjørn Grønner, Seksjon for studieadministrative tjenester

Seksjonssjef Kristin Fossum Stene, Seksjon for studentinformasjon og opptak

Nestleder Jenny Akselsen, Seksjon for studieadministrative tjenester

Rådgiver Gry Anita Hemsing, Seksjon for studieadministrative tjenester
Rådgiver Torill Marlene Sandberg, Seksjon for studieadministrative tjenester

Rådgiver Anne Grete Grude, Seksjon for studieadministrative tjenester

Seniorkonsulent Finn Ragnar Berger, Seksjon for studieadministrative tjenester.

Andre:

Prof. Tarald Rasmussen, leder for Programrådet på LAP-programmet

Instituttdirektør Karen Marie Ulshagen, Farmasøytisk institutt

Forfall:

Studiedekan Finn Arnesen, Jus, Studiedekan Gro Bjørnerud Mo, HF, Studiedekan Morten Rykke, OD, Biblioteksdirektør Bente Rachel Andreassen, UB
            Godkjenning av dagsorden. Protokoll fra forrige møte, se 

            http://www.admin.uio.no/sta/studiekom/ 

Dagsorden ble godkjent.

ORIENTERINGSSAKER

	O-sak 1
	Studentopptaket 2008/2009

J.nr.: 2008/
Orientering v/seksjonssjef Kristin Fossum Stene.
Se følgende lenke: http://www.admin.uio.no/sta/fs/statistikk/opptak-nom08.html hvor det finnes opptaksstatistikk for studier utlyst gjennom Samordna opptak i 2008. 

De foreløpig tallene viser at opptaksrammene for 2008/2009 er fylt opp, og at UiO har en stor andel enkeltemnestudenter. Videre fremgår det av de foreløpige tallene at det har vært en økning på ca. 2,5% når det gjelder internasjonale studenter. Det fremgår også at realfagsrekrutteringen er kritisk og at man kan se en liten svikt i opptaket til mastergradsnivå. To viktige utfordringer innen opptak er å utarbeide flere og bedre analyser samt stille krav til hvordan opptaksprosessen skal skje på masternivå. To viktige utfordringer innen opptak er å utarbeide flere og bedre analyser samt arbeide for bedre koordinering av opptaksprosessen på masternivå. 


	O-sak 2
	UiO-undersøkelse om tid til forskning

J.nr.: 2008/15554
Orientering v/rådgiver Torill M. Sandberg.
Funnene skal presenteres på universitets- og høgskolerådets konferanse 29. oktober.
Se denne lenken for konferansen:

http://www.uhr.no/aktuelt_fra_uhr/seminar_om_tid_til_forskning


	O-sak 3
	LMU

J.nr.:

Det har ikke vært avholdt LMU-møte, førstkommende møte finner sted i uke 38.



DISKUSJONSSAKER

	D-sak 1
	Evaluering av Lektor- og adjunktprogrammet (LAP)
J.nr.: 2008/16065
Innledning v/leder for programrådet for LAP-programmet, professor Tarald Rasmussen.
LAP-programmet har blitt evaluert, og det foreligger rapport fra den eksternt oppnevnte komiteen og fra den periodiske programevalueringen/egenevalueringen. Det er viktig at Studiekomiteen, spesielt representantene fra fakultetene som bidrar til LAP, får anledning til å diskutere og komme med innspill til de oppsummeringene, vurderingene og forslagene til tiltak som er kommet frem i disse evalueringene. Det er satt ned en egen arbeidsgruppe som skal komme med forslag til endret struktur og oragnisering.
Leder for programrådet trakk fram foreløpige diskusjoner i arbeidsgruppen:

Det er flere funn i evalueringene av LAP-programmet som peker på behovet å utvikle det i retning av et profesjonsstudium. Dette under forutsetning av at man opprettholder dagens to løp; Ett via LAP og ett via en sammensetning av emnegrupper i mastergrad med tillegg av PPU. Rent organisatorisk bør LAP-programmet inn i linjen via UV og programrådet bør styrkes i retning av å opprette et styre med bred representasjon for å sikre tverrfagligheten. Det må etableres en mer klar daglig ledelse, og man bør stramme inn fagporteføljen med en betydelig sanering av eksisterende studietilbud. Videre må praksisdelen av utdanningen styrkes.

Studiekomiteen ble bedt om å diskutere problemstillingene som fremkommer i sakspapirene for å gi sitt innspill til den videre behandlingen av rapporten. 

Fra diskusjonen:
Diskusjonen viste at oppfatning var entydig i forhold til behovet for en reformasjon av LAP-programmet, og at veien å gå var gjennom å utvikle programmet til et profesjonsstudium. Man anså dette som et vesentlig bidrag til å styrke identiteten til programmet, både hos studentene og lærekreftene. Et annet bidrag i retning av å styrke identiteten kan være å gjøre endringer i fagporteføljen, slik at færre fag dermed kan bidra til tettere kontakt med lærerne på programmet. Studiekomiteen ber arbeidsgruppen jobbe videre langs de linjer som ble beskrevet og diskutert i møtet. Studiekomiteen vil få saken til ny behandling når det foreligger et endelig forslag fra arbeidsgruppen.



VEDTAKSSAKER

	V-sak 1
	Etablering av erfaringsbasert mastergrad i klinisk farmasi
J.nr.: 2008/129
Med bakgrunn i Stortingsmelding nr 18 (2004-2005) ”Rett kurs mot riktigere legemiddelbruk”, og i bred kontakt med apotekbransjen og eksterne farmasøyter har Farmasøytisk institutt utarbeidet studieplan for et erfaringsbasert masterstudium i klinisk farmasi. Studiet forutsetter bachelorgrad i farmasi og minst 2 års relevant praksis. Studiet gir 90 studiepoeng, og gjennomføres over to år med teori på deltid og deretter et halvt år med oppgave på heltid. Studiet er beregnet på farmasøyter i og utenfor sykehusapotekene. Studiet finansierers via egenbetaling ihht. FOR 2005-12-15 nr 1506: Forskrift for egenbetaling ved universiteter og høgskoler.
Fra diskusjonen:

Klinisk farmasi er et område der samfunnet har et stort behov for kvalifisert arbeidskraft, og det er derfor viktig at UiO får bygget opp en forskningsplattform på dette feltet som understøtter studietilbudet. Dette studiet er et videreutdanningstilbud hvor det er vanskelig å fastslå hva søkergrunnlaget vil være, om det vil være flest med mastergrad som grunnlag, eller bachelorkandidater med relevant erfaring. Studiekomiteen ga ros til hvordan brukergruppen/helsesektoren var blitt tatt med i utviklingsprosessen av programmet.
En av studentrepresentantene mente denne form for egenbetaling står i motstrid til gratisprinsippet. Sekretariatet henviste til at det var i samsvar med regelverket.
Vedtak:

Studiekomiteen anbefaler at det opprettes et erfaringsbasert masterstudium i klinisk farmasi med oppstart tidligst høstsemesteret 2009. Det forutsettes at studiet ved oppstart er fullfinansiert eksternt, og at det har meldt seg et tilstrekkelig antall studenter. Studiet evalueres etter tredje opptak.


	V-sak 2
	Fleksibel læring – Bruk av IKT i utdanningen
J.nr.: 2008/15865
Etter at den femårige strategiplanen for fleksibel læring var gjennomført ved utgangen av 2007, ble det ikke bevilget penger til videre satsning, og den sentrale matriseorganisasjonen ble oppløst. Dette har skapt et vakuum og det er nå behov for å ta et samlet grep om feltet for at UiO skal nå sine mål om å rekruttere de beste studentene og gi dem et utdanningstilbud av beste kvalitet. Det foreslås derfor å etablere et sentralt nettverk for fleksibel læring.
Fra diskusjonen:

Studentrepresentantene fremhevet hvor viktig det er at UiO er på banen når det gjelder IKT i utdanningen i forhold til rekruttering. UV påpekte viktigheten av de pedagogiske mulighetene. Man ser for seg at den videre satsningen på dette feltet skjer gjennom en nettverksmodell. Det ble påpekt at støttemiljøene må være med i nettverket og at det bør være med en studentrepresentant både fra HUMSAM-området og fra MEDNAT-området. 
Vedtak:

Studiekomiteen anbefaler, med de innspill som fremkom i møtet, universitetsledelsen å:

1. Etablere et nettverk for fleksibel læring koordinert fra Studieavdelingen i samarbeid med USIT.

2. Det utpekes en deltaker fra hvert fakultet, museum, senter, samt fra biblioteket,
      FUP, InterMedia og to studentrepresentanter som representerer henholdsvis 
      HUMSAM- og MEDNAT-området.

3. På første nettverksmøte utformer deltakerne en mer detaljert plan for mandat og
      oppgaver.



	
	


Eventuelt


Det var ingen poster under eventuelt.
Inga Bostad

leder

sign.

Monica Bakken

studiedirektør

sign.

Protokoll fra møte i Studiekomiteen 11.09.2008
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