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	PROTOKOLL FRA UNIVERSTETETS STUDIEKOMITE MØTE 5-08
	

	TORSDAG 22. MAI 2008 KL 12.00 – 14.00


	


Til stede fra komiteen: 

Viserektor Inga Bostad

Seksjonssjef Bjørn Erik Schjerverud, TF

Studiedekan Finn Arnesen, Jus

Seksjonsleder Jens Andreas Wold, Med

Studiedekan Gro Bjørnerud Mo, HF
Studiedekan Annik Myhre, MN

Dekan Knut Heidar, SV
Studiedekan Doris Jorde, UV
Førsteamanuensis Arne Skodvin, FUP 

Senterleder Kristi Anne Stølen, SUM

Ingvild Brox Kielland, Studentparlamentet

Thomas André Syvertsen, Studentparlamentet

Sekretariat: 

Studiedirektør Monica Bakken

Seksjonssjef Torbjørn Grønner, Seksjon for studieadministrative tjenester

Nestleder Anette Wigaard, Seksjon for studieadministrative tjenester

Seniorrådgiver Helge Sigurd Hansen, Seksjon for studieadministrative tjenester

Rådgiver Lena Finseth, Seksjon for studentinformasjon og opptak
Rådgiver Torill Marlene Sandberg, Seksjon for studieadministrative tjenester

Rådgiver Jonny Roar Sundnes, Seksjon for studieadministrative tjenester

Seniorkonsulent Finn Ragnar Berger, Seksjon for studieadministrative tjenester.

Forfall:

Studiedekan Aud V. Tønnessen, TF, Studiedekan Britt Ingjerd Nesheim, Med, Studiedekan Morten Rykke, OD, Prof. Kirsten Hofgaard Lycke, FUP, Biblioteksdirektør Bente Rachel Andreassen, UB, Signhild Stave Samuelsen, Studentparlamentet, Nils Kristian Ness, Studentparlamentet
            Godkjenning av dagsorden. Protokoll fra forrige møte, se 

            http://www.admin.uio.no/sta/studiekom/ 

Dagsorden ble godkjent.

ORIENTERINGSSAKER

	O-sak 1
	Revisjon av emnegruppe i nordisk språk og litteratur på henholdsvis 60 og 80 studiepoeng innenfor Lektor- og adjunktprogrammet

J.nr.: 2008/7134

Orientering v/studiedirektør Monica Bakken.


	O-sak 2
	Etablering av prosjekt for ny handlingsplan for internasjonalisering av studier for perioden 2009-2012

J.nr.: 2008/5998

Gjennomgang v/prorektor Inga Bostad.
Må ses i sammenheng med og som en del av prosess i faglig prioritering.



	O-sak 3
	Søkertallene 2008/2009

J.nr.: 05/13620

Orientering v/studiedirektør Monica Bakken.
Til høsten tas det sikte på å gjøre en grundigere analyse av de trendene som fremkommer i søkertallene.



	O-sak 4
	LMU

J.nr.:

LMU møtet 10. april 2008 ble avlyst.



INGAS KVARTER

Dannelsesutvalget – "Dannelsesutvalget – om dannelsesperspektiver i høyere utdanning", hvor prorektor Inga Bostad er leder, skal avgi innstilling i løpet av 2008 og mandatet for utvalget er bl.a. i lys av kvalitetsreformen, å se på hva som er målet for opplæring og høyere utdanning, med en særlig vekt på etiske og kulturmessige utfordringer innen akademia.

I denne sammenheng vil det bl.a. være aktuelt å se nærmere på examen philosophicums stilling innenfor høyere norsk utdanning.

DISKUSJONSSAKER

	D-sak 1
	Nye rutiner for registrering av grader

J.nr.: 2008/2486

Innledning v/studiedirektør Monica Bakken

Allerede i dag er det slik at flere av de gradene som oppnås ved UiO; BA-graden i tannpleie, de 3 profesjonsstudiene, de fleste 5-årige mastergrader og alle de 2-årige mastergradene, tildeles vitnemål så snart kravene for kvalifikasjonen er tilfredsstilt. For å bl.a. imøtekomme departementets krav om nye rutiner for tildeling av grader, samt at man ønsker å bedre oppfølgingen av studentene, er det ønskelig også å innføre tilsvarende rutiner for bachelorgradene. Dette vil gi bedre tall for gjennomstrømning og frafall.
Studiekomiteen ble bedt om å diskutere problemstillingene som fremkommer i sakspapirene for å gi sitt innspill til den videre behandlingen av rapporten. 

Fra diskusjonen:
Det ble påpekt at det ville være uheldig dersom man innfører et regime hvis konsekvenser vil være at studentene i stor grad vil søke å omgå problemet. Da var det enighet om at det var bedre å innføre en reservasjonsrett, og at denne evalueres i løpet av en periode for å se hvor mange som benytter seg av denne. I og med at reservasjonsretten nødvendigvis vil bygge opp et nytt byråkrati ble det også påpekt at det var ønskelig at UiO søkte å samarbeide med de andre universitetene om å få på plass rutiner og løsninger i Felles Studentsystem (FS) slik at de forholdene det her er snakk om kan ivaretas på en maskinell måte. 

Studiekomiteen anbefaler universitetsledelsen at det innføres en reservasjonsrett som må evalueres og at UiO tar et initiativ overfor FS nasjonalt og de andre universitetene.



VEDTAKSSAKER

	V-sak 1
	Studiekvalitetsrapport for UiO 2007
J.nr.: 2008/129

Studiekvalitetsrapporten for 2007 viser at UiO har et godt system for kvalitetssikring av studietilbudene og at kvaliteten gjennomgående er god. Det foretas jevnlige endringer i studietilbudet ved institusjonen med tanke på forbedringer.

Studiekvalitetsrapporten har endret form hvert år siden innføringen av et kvalitetssystem ved UiO. Det er derfor interessant om hvorvidt årets prosess oppfattes som bedre sammenlignet med tidligere år, og hvilke forbedringspotensial studiekomiteen ser i forhold til rapporten i seg selv og rapporteringsprosessen generelt.

Fra diskusjonen:

Når rapporten legges frem for styret er det viktig at den presenterer konkrete utfordringer og problemstillinger. Når det gjelder rapportens form og innhold, ba komiteen om at det fremover legges vekt på mer komparativ analyse. I den sammenheng er det av avgjørende betydning for vektleggingen av rapporten at de samme begreper og definisjoner brukes. Det var også ønskelig med mer diskusjon av resultatene i rapporten – mer inkludering av komiteen.
Vedtak:

Studiekomiteen slutter seg til utkastet til Studiekvalitetsrapport for 2007, med de kommentarer som fremkom i møtet, til universitetsstyret. Videre anbefales universitetsledelsen å følge opp fakultetenes forslag til tiltak i det videre arbeid med studiekvalitetsplan for UiO for 2009.


	V-sak 2
	Opprettelse av masterprogram i psykososialt arbeid – selvmord, rus, vold og traumer

J.nr.: 2008/

Det medisinske fakultet foreslår å opprette en mastergrad på 120 studiepoeng etter Forskrift om krav til mastergrad, § 5. De politiske myndigheter etterspør utdanningstilbud for fagpersoner som møter selvmord og selvmordsforsøk, rus​problemer og konsekvenser av vold og psykiske traumer, og det foreslåtte masterprogrammet imøtekommer dette. Studentene forusettes å ha en minst treårig helse- og/eller sosialfaglig/ pedagogisk høyere utdanning og minst to års relevant yrkespraksis. Studiet gjennomføres på deltid over 3 år, ved fjernundervisning og samlinger, samt individuell veiledning i masteroppgaven.

Vedtak:

Studiekomiteen anbefaler universitetsledelsen å opprette et erfaringsbasert mastergrads​studium i psykososialt arbeid - selvmord, rus, vold og traumer med oppstart tidligst i vårsemesteret 2009. Studiet finansieres ved studieavgift, og ved egenandel fra de tre eksternt finansierte enhetene som studiet er knyttet til.


	V-sak 3
	Endring av forskrift om studier og eksamener ved UiO

J.nr.: 2008/88

Som ledd i videreutviklingen av Forskrift om studier og eksamener ved Universitetet i Oslo foreslår Studieavdelingen prinsipper for endring av forskriften. Prinsippene skal være en rettesnor i arbeidet med å utforme konkrete forskriftsendringer.

På grunn av innmeldte behov foreslår Studieavdelingen også regelendringer.

Fra diskusjonen:

Det fremkom enkelte kommentarer og klargjørende innspill til forskriftens endringsforslag, punkt 4.3, 5.6.2 og 8.1.1. Det eneste punktet hvor det var noe uenighet var 5.6.2, hvor det forelå to forslag, og hvor man endte opp med å gå for forslag 2.

Vedtak:

Studiekomiteen anbefaler universitetsledelsen å vedta de foreslåtte endringene av Forskrift om studier og eksamener ved Universitetet i Oslo. Studiekomiteen anbefaler universitetsledelsen å vedta nye versjoner av §§ 4.3, 5.6, 7.2 og 8 i tråd med forslaget.




Eventuelt

1) Høringsmøte om evalueringen av NOKUT finner sted torsdag 5. juni 2008 kl. 10 – 15. Se denne lenken for å komme til rapportene:

http://www.nokut.no/sw25258.asp
2) Forhold rundt en eventuell streik.
Inga Bostad

leder

sign.

Monica Bakken

studiedirektør

sign.

Protokoll fra møte i studiekomiteen 22.05.2008
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