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	PROTOKOLL FRA UNIVERSTETETS STUDIEKOMITE MØTE 7-08
	

	TORSDAG 23. OKTOBER 2008 KL 12.00 – 15.00


	


Til stede fra komiteen: 

Viserektor Inga Bostad

Studiedekan Aud V. Tønnessen, TF

Professor Endre Stavang, Jus

Studiedekan Britt Ingjerd Nesheim, Med
Professor Arild Engelsen Ruud, HF

Studiedekan Annik Myhre, MN

Studiedekan Morten Rykke, OD

Førstekonsulent Mona Bye, SV

Studiedekan Doris Jorde, UV

Prof. Kirsten Hofgaard Lycke, FUP
Universitetsbibliotekar Eystein Gullbekk, UB

Ingrid Aune, Studentparlamentet

Ida Berg-Johnsen, Studentparlamentet

Stian Østland, Studentparlamentet

Sekretariat: 

Studiedirektør Monica Bakken

Seksjonssjef Kristin Fossum Stene, Seksjon for studentinformasjon og opptak

Førstekonsulent Camilla Haugland, Seksjon for studentinformasjon og opptak

Rådgiver Anne Grete Grude, Seksjon for studieadministrative tjenester

Seniorkonsulent Finn Ragnar Berger, Seksjon for studieadministrative tjenester.

Forfall:

Studiedekan Finn Arnesen, Jus, Studiedekan Gro Bjørnerud Mo, HF, Dekan Knut Heidar, SV, Biblioteksdirektør Bente Rachel Andreassen, UB

Professor Arild Engelsen Ruud, HF, forlot møtet etter V-sak 2.
            Godkjenning av dagsorden. Protokoll fra forrige møte, se 

            http://www.admin.uio.no/sta/studiekom/ 

Dagsorden ble godkjent.

ORIENTERINGSSAKER

	O-sak 1
	Høring: Revidert kriteriegrunnlag for evaluering av kvalitetssikringssystem for høyere utdanning
J.nr.: 2008/17314
På bakgrunn av erfaringer gjort i første syklus og anbefalinger fra den eksterne evalueringen av NOKUT i 2007/8 vil NOKUT revidere kriteriegrunnlaget for sine evalueringer. NOKUTs styre fastsatte 28. august 2008 et forslag til revidert kriteriegrunnlag som med dette sendes på høring. Høringsdokumentene er tilgjengelige på: http://www.nokut.no/sw26703.asp 

Høringsforslaget ble sendt til fakultetene for inspill 15.10.08, med svarfrist 15.11.08. 

Det er behov for å utvikle kvalitetssystemet videre, og det er viktig når fakultetene skriver sine høringsuttalelser at man har fokus på utvikling, snarere enn kontroll.



	O-sak 2
	Overføring av tannteknikerutdanningen fra HiO til UiO
J.nr.: 2008/
Orientering v/studiedekan Morten Rykke.


	O-sak 3
	LMU

J.nr.: 2008/
Det ble avholdt møte i LMU 25. september 2008, og hvor hovedtema var "Universell utforming – tilrettelegging for mangfold".
I arbeidet med universell utforming bør hovedfokus rettes mot tre felter; det psykososiale miljøet, tilrettelegging mot et bedre læringsmiljø og religiøst mangfold.

Se for øvrig hjemmesidene til LMU: http://www.admin.uio.no/sta/laeringsmiljoutvalget/



INGAS KVARTER
	
	Deltakelse på UNICA-konferanse ved Karlsuniversitetet i Praha. Ad UNICA-samarbeidet, se følgende lenke: http://www.ulb.ac.be/unica/
Mobilitetsseminar i regi av SIU-Senter for internasjonalisering av høgere utdanning.

Mobilitetsrapporten 2008 fra SIU ligger på denne lenken: http://siu.no/no/Konferanser-og-publikasjoner/Publikasjoner/SIUs-mobilitetsrapport-2008/Mobilitetsrapport-2008
Prosess faglige prioriteringer er avsluttet, og man går nå over i en gjennomførings- og oppfølgingsfase, hvor studiekvalitet vil være et viktig stikkord.

UHR har iverksatt en utredning for Senter for fremragende undervisning. Det settes sammen et utvalg som skal jobbe dette fram, og arbeidet vil ledes av Universitetet i Oslo.




VEDTAKSSAKER

	V-sak 1
	Studieprogramsaker fra HF
J.nr.: 2008/129
Fakultetsstyret ved HF har i styremøte 19. september 2008 behandlet to saker som legges fram for Studiekomiteen sammen: 

1) Bachelorprogrammet i kultur- og idéhistorie har over lengre tid vist seg å fungere som en lite hensiktsmessig ramme for fagene det tilbyr. For å løse noen av problemene ble det i 2006 gjort omfattende endringer i programstrukturen, men uten de forventede resultater. Analyser av utdanningskvalitet foretatt i fase 2 av den faglige prioriteringsprosessen viser at kultur- og idéstudier fremdeles har den laveste søkerinteressen blant HFs bachelorprogrammer, at studentenes studiepoengproduksjon er lavere enn gjennomsnittet, og at deres frafall er tilsvarende høyt. Dekanatet foreslår derfor at det fra og med studieåret 2009-2010 ikke lenger tas opp nye studenter til programmet og at det erstattes med et bachelorprogram for filosofi og idéhistorie, et bachelorprogram for religionshistorie og kulturhistorie og en årsenhet i arkivkunnskap.

2) Bachelorprogrammet for arkeologi og konservering ble i 2007 og 2008 tilbudt med opptak kun til studieretningen arkeologi. Studieretningen kulturarv og bevaringskunnskap er planlagt tilbudt for første gang høsten 2009 med videre opptak hvert annet år. Det begrensede antallet studieplasser på begge studieretningene gjør det nødvendig å tilby dem som selvstendige søknadsalternativer i Samordna opptak.

Fra diskusjonen:

Det legges til grunn at idéhistorie vil tydeliggjøres ved at det fremkommer som en egen studieretning i bachelorprogrammet. Det må settes inn målrettede tiltak dersom det viser seg at det oppstår vesentlige skjevheter mellom filosofi og idéhistorie ved studentopptaket.
Vedtak:

Studiekomiteen anbefaler at det opprettes 

· bachelorprogram for religionshistorie og kulturhistorie

· bachelorprogram for filosofi og idéhistorie

· årsenhet i arkivkunnskap

samtidig som programmene for filosofi og for kultur- og idéstudier ikke lenger tilbys til nye studenter på bachelornivå fra og med studieåret 2009-2010.

Studiekomiteen anbefaler videre at studieretningene Arkeologi og Kulturarv og bevaringskunnskap på bachelorprogrammet for arkeologi og konservering tilbys som selvstendige søknadsalternativer i Samordna opptak.



	V-sak 2
	Form og innhold i UiOs studiekvalitetsplan for 2009
J.nr.: 2008/15865

UIOs kvalitetssystem fastsetter at ”Studiekvalitetsplaner med mål og tiltak for studiekvalitetsarbeid utarbeides og vedtas for institusjonen, for fakultetene og instituttene”. Hensikten har vært at studiekvalitetsplanene skulle være et virkemiddel til å konkretisere oppgaver, og prioritere mellom dem, og være et utgangspunkt for å etterprøve egen oppfølging og måloppnåelse i kvalitetsarbeidet. Slik studiekvalitetsplanen er utformet, blir mange av dens tiltak sammenfallende med tiltakene for utdanningsvirksomheten i UIOs årsplan. Videre handler mange av tiltakene i studiekvalitetsplanen om oppfølging og videreføring av allerede iverksatte prosjekter for å bedre studiekvaliteten. På denne bakgrunn reises spørsmålet om studiekvalitetsplanens nytteverdi og hensiktsmessighet i fakultetenes arbeid med utvikling av kvalitet i utdanningen. Videre utvikling av kvalitet i utdanningen vil nå fremover naturlig måtte sees i sammenheng med de faglige prioriteringer. Kvalitetsarbeidet bør derfor også avspeile dette. I tillegg er det viktig å vurdere realismen av tiltakene i lys av den økonomiske situasjonen.

Fra diskusjonen:

Det er behov for endringer i hvordan arbeide med plan og rapportering innen studiekvalitetsfeltet. I den sammenheng er årsplanen for 2009 også blitt strammet betydelig opp i forhold til hvilke delmål og tiltak som skal prioriteres.

Vedtak:

1. Studiekomiteen slutter seg til at det arbeides videre med å utarbeide en overordnet strategi for utdanningsvirksomheten og at dette kobles til arbeidet med ny strategisk plan for UIO fra 2010. 

2. Studiekomiteen gir sin tilslutning til forslag til UiOs studiekvalitetsplan for 2009 med de endringer som fremkommer i møtet.



	V-sak 3
	Forslag til endringer i LAP-programmet
J.nr.: 2008/

Den eneste endringen som ble lagt frem for komiteen var endring av navn på programmet.

Endringen av navn fremstår for komiteen som et egnet signal om at programmet tilbyr skolerettet utdanning på et høyt faglig nivå. Det svarer også til betegnelsen på tilsvarende program ved UiB og ved NTNU.
Vedtak:

Studiekomiteen slutter seg til at navnet endres fra ”UiOs Lektor- og adjunktprogram” til UiOs ”Lektorprogram”.


	V-sak 4
	Studietilbud gjennom Samordna Opptak studieåret 2009/2010
J.nr.: 2008/

Universitetet i Oslo hadde til sammen 82 søknadsalternativer gjennom Samordna opptak for studieåret 2008/2009. Frist for å melde inn studietilbudet for studieåret 2009/2010 var 1. oktober 2008. Grunnstudier som ikke er innmeldt innen fristen vil ikke komme med i det trykte materialet fra Samordna opptak.

Vedtak:

UiO tilbyr søknadsalternativ via Samordna opptak i henhold til vedlegg 2.


	V-sak 5
	Opptaksrammer for studieåret 2009/2010
J.nr.: 2008/

Antall studenter ved UiO reguleres hovedsakelig av opptaksrammene som fastsettes av Universitetets styre for hvert studieår. Opptaksrammer for studieåret 2009/2010 skal fastsettes av universitetsstyret i november.

Med bakgrunn i at prosess faglige prioriteringer ikke er avsluttet, ble fakultetene i brev av 18.06.08 bedt om å utsette eventuelle omfordelinger av studieplasser mellom programmer og nivåer innad på fakultetet. Noen av fakultetene har likevel valgt å foreslå mindre justeringer. Det er imidlertid ikke foreslått økninger i fakultetenes samlede rammer, og heller ingen omfordeling mellom master- og bachelornivå. Universitetsdirektøren slutter seg til fakultetenes forslag.

Vedtak:

Studiekomiteen anbefaler Universitetsstyret å slutte seg til forslaget til opptaksrammer for studieåret 2009/2010.



Eventuelt


Det var ingen poster under eventuelt.
Inga Bostad

leder

sign.
Monica Bakken

studiedirektør

sign.
Protokoll fra møte i Studiekomiteen 23.10.2008
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