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INNKALLING TIL MØTE 8-08 I UNIVERSITETETS STUDIEKOMITÉ TORSDAG 27. NOVEMBER. 2008, KL 12.15 – 15.00 I MØTEROM 330 - FAKULTETSSTYREROMMET, DET SAMFUNNSVITENSKAPELIGE FAKULTET, EILERT SUNDTS HUS, 3. ET.
ORIENTERINGSSAKER
	O-sak 1
	Dagskonferanse i samarbeid med Fagområdet for universitetspedagogikk våren 2009
J.nr.: 23008/
Det foreslås å gjenta fjorårets seminarsuksess. STA og FUP har utarbeidet følgende forslag som SK bes komme med innspill til: 

Dato for konferansen: fredag 24. april kl. 9-15 

Todelt seminar med en plenumsdel og workshops. 

Forslag til tittel: Universitetskandidaten som arbeidstaker og samfunnsborger. 
Temaer for plenumsdelen: Hva trenger arbeids- og samfunnsliv av universitetets kompetanse? Hva vil kunnskapsbehovet være i fremtiden? Konsekvenser for utdanningene? 

Workshops om: læringsutbytte, kvalifikasjonsrammeverk og andre relevante temaer. 

Innledere fra UiO, eksterne fagfolk og arbeidslivsrepresentater.


	O-sak 2
	LMU

J.nr.: 

Muntlig orientering.

Se lenke: http://www.admin.uio.no/sta/laeringsmiljoutvalget/



DISKUSJONSSAKER
	D-sak 1
	Bruken av karaktersystemene. Kvalitetssikring, rapporter og tiltak
J.nr.: 2008/20474
Det er en meget viktig sak for UiO at vurdering av eksamensbesvarelser skjer ut fra anerkjente faglige standarder, og at karakterskalaen benyttes likt både internt ved egen institusjon og nasjonalt. Som et ledd i dette arbeidet får Studiekomiteen forelagt karakterstatistikk for UiO 2003-2008. Utviklingen det siste året viser ingen store avvik fra tidligere år, og det later til at bruken av karaktersystemet har ”satt seg”. 


	D-sak 2
	Hva skal universitetsutdanning gi av allmenndannelse?

J.nr.: 2008/

Orientering fra dannelsesutvalgets arbeid ved Inga Bostad og forslag til videre behandling i SK.

Kvalitetsreformen og Bolognaprosessen har fokusert lite på den 

allmenndannende rollen til høyere utdanning på alle nivåer. Resultatene fra dannelsesutvalgets arbeid er ment å danne grunnlag for en bred diskusjon om temaet. 

Tre tilnærminger til allmenndanning vil strukturere den videre diskusjonen: 
- innholdet i allmenndannelsen 

- hvordan studentene tilegner seg stoffet (form) 

- tilnærming fra lærernes/det pedagogiske perspektiv 

Prestisjetunge universiteter i USA har allerede ført en bred diskusjon om temaene. Som illustrasjon og grunnlag for diskusjonen i SK vises til Rapporten fra Harvard University om "general education" i lavere grads utdanning der: 
http://www.fas.harvard.edu/~secfas/General_Education_Final_Report.pdf 

Videre vedlegges delrapporten fra Dannelsesutvalget "Doktorer for sin tid", som inneholder mer informasjon om utvalget og innspill til doktorgradsutdanningen. Andre delrapporter fra utvalget vil omhandle profesjonsutdanninger, exfac, exphil, lærerutdanning mm. 

Saken legges på dette møtet frem for en første runde med innspill fra medlemmene. Det foreslås at det første SK-møtet i januar 2009 blir et seminar med allmenndannelses plass i UiOs utdanninger som tema.




VEDTAKSSAKER

	V-sak 1
	Regler for bruk av justerende muntlig prøve ved eksamen
J.nr.: 2008/15372
Studiekomiteen og rektor behandlet i 2004 regler for justering av karakter etter muntlig prøve, og Det samfunnsvitenskapelige fakultet ønsker en ny vurdering av de reglene som ble innført da.

SV opplever justerende muntlig prøve som en god eksamensvariant for masteroppgaver, og ønsker å bruke den også på andre emner der den muntlige prøven er knyttet til et skriftlig arbeid. I slike tilfeller kan det oppleves vanskelig å sette en separat karakter, ettersom den muntlige prøven i realiteten representerer en helhetsvurdering.

Universitetsdirektøren mener at det ikke har kommet fram tilstrekkelig tunge argumenter til at man bør endre regelverket. Universitetsdirektøren foreslår derfor å opprettholde regelen om at muntlige prøver normalt skal være vektet (forslag 1, alternativ a). Universitetsdirektøren presenterer likevel et alternativt forslag til vedtak som gir fakultetene anledning til å bruke justerende muntlig prøve (forslag 1, alternativ b). Videre ber universitetsdirektøren studiekomiteen ta stilling til om det skal utredes nærmere om karakterskalaen kan brukes til redusere ulempene ved justerende muntlig prøve (forslag 2).

Forslag til vedtak:

1. Universitetsdirektøren ber studiekomiteen ta stilling til ett av følgende alternativer:

a. Studiekomiteen anbefaler universitetsledelsen å opprettholde regelen om at muntlige prøver normalt skal være vektet, men at fakultetet kan gjøre unntak for masteroppgaver.

b. Studiekomiteen anbefaler universitetsledelsen å oppheve regelen om at muntlige prøver normalt skal være vektet, slik at fakultetet kan bruke justerende muntlige prøver som eksamensform.

2. Universitetsdirektøren ber studiekomiteen ta stilling til om det skal utredes nærmere om karakterskalaen kan brukes til å redusere ulempene ved justerende muntlige prøver.



	V-sak 2
	Fastsetting av møteplan for vårsemesteret 2009
J.nr.: 2008/
Det er behov for å fastsette møtetidspunkter for Studiekomiteen for vårsemesteret 2009.
Innleveringsfrist for saker er 3 uker før møtedato.
Forslag til vedtak:

Det fastsettes følgende møtedatoer for Studiekomiteen for vårsemesteret 2009:
29. januar
12. mars
28. mai
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