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	PROTOKOLL FRA UNIVERSTETETS STUDIEKOMITE MØTE 1-09
	

	TORSDAG 29. JANUAR 2009 KL 11.30 – 15.30

	


Til stede fra komiteen: 

Viserektor Inga Bostad

Studiedekan Aud V. Tønnessen, TF

Studiedekan Finn Arnesen, Jus
Kontorsjef Ingrid Kjelsvik, Med
Studiedekan Gro Bjørnerud Mo, HF

Studiedekan Annik Myhre, MN
Studiedekan Morten Rykke, OD

Seksjonssjef Anne-Lene Andersen, SV
Seksjonssjef Hanna Ekeli, UV
Førsteamanuensis Arne Skodvin, FUP
Universitetsbibliotekar Eystein Gullbekk, UB

Ingrid Aune, Studentparlamentet

Ida berg-Johnsen, Studentparlamentet
Stian Østland, Studentparlamentet
Sekretariat: 

Studiedirektør Monica Bakken

Seksjonssjef Torbjørn Grønner, Seksjon for studieadministrative tjenester
Seksjonssjef Kristin Fossum Stene, Seksjon for studentinformasjon og opptak

Seksjonssjef Guri Vestad, Seksjon for internasjonalisering av studier
Rådgiver Anne Grete Grude, Seksjon for studieadministrative tjenester
Rådgiver Jonny Roar Sundnes, Seksjon for studieadministrative tjenester
Seniorkonsulent Christer Wiik Aram, Seksjon for studentinformasjon og opptak
Seniorkonsulent Finn Ragnar Berger, Seksjon for studieadministrative tjenester.

Forfall:

Studiedekan Britt Ingjerd Nesheim, Med, Annik Myhre, MN, Studiedekan Knut Heidar, SV, Studiedekan Eva-Signe Falkenberg, UV

Godkjenning av dagsorden. Protokoll fra forrige møte, se 


http://www.admin.uio.no/sta/studiekom/ 

Dagsorden ble godkjent.

Studiekomitemøtet var denne gang lagt opp som et ordinært møte før lunsj, med et påfølgende halvdagsseminar om allmenndannelsens plass i utdanningene ved UiO.
ORIENTERINGSSAKER

	O-sak 1
	Revidert kriteriegrunnlag for evaluering av universiteters og høgskolers kvalitetssikringssystem for utdanningsvirksomheten
J.nr.: 2008/17314
Det reviderte kriteriegrunnlaget ble vedtatt av NOKUTs styre 17. desember 2008


	O-sak 3
	LMU

J.nr.: 2008/
Det har ikke vært møte i LMU siden forrige møte i Studiekomiteen.
Se for øvrig hjemmesidene til LMU: http://www.admin.uio.no/sta/laeringsmiljoutvalget/



VEDTAKSSAKER

	V-sak 1
	Utdanningskvalitetsprisen 2009
J.nr.: 2008/20341
Kunnskapsdepartementets pris for fremragende arbeid med utdanningskvalitet i norsk høyere utdanning; Utdaningskvalitetsprisen ble utlyst i oktober 2008. Formålet med prisen er å stimulere institusjoner innenfor høyere utdanning til å arbeide systematisk med å videreutviklekvaliteten på sine utdanninger og motivere fagmiljøer ved universiteter og høyskoler til å bli mer opptatt av arbeid med utdanningskvaliteten.

Det har innkommet to nominasjoner; Mikroskopet og anatomien i den digitale tidsalder (OD) og Praksissemester i konservering (HF).
Vedtak
Studiekomiteen anbefaler universitetsledelsen å innstille kandidatene til

Utdanningskvalitetsprisen slik det fremkommer i forslag til oversendelsesbrev til
NOKUT og med de kommentarer som fremkom i møtet.


	V-sak 2
	Endringer i Forskrift om opptak til 1- og 2-årige masterstudier
J.nr.: 2008/17730
Høsten 2006 ble det igangsatt arbeid med å revidere forskrift om opptak til 1-2-årige masterprogrammer ved UiO (heretter kalt forskriften). Fakultetene har både gjennom en innspillsrunde og en høringsrunde gitt tilbakemeldinger om ønskede endringer i forskriften, og våren 2007 ble en arbeidsgruppe nedsatt for å videreutvikle endringsforslagene. Basert på de ulike innspillene som er kommet inn, har studiedirektøren nå utarbeidet et forslag til ny forskrift.

Et overordnet mål i revisjonsarbeidet har vært å redusere kompleksiteten i forskriften, slik at den blir enklere å finne frem i for ulike brukere. Det er ønskelig å i størst mulig grad benytte fellesregler i stedet for fakultetsvise eller programspesifikke regler, forutsatt at dette ikke er i strid med hvert fakultets eller studieprograms særegne behov. I den reviderte forskriften er det lagt vekt på å få fram en tydeligere og enklere struktur og oppbygging av forskriften.
Vedtak:

Studiekomiteen anbefaler universitetsledelsen å vedta forslag til ny forskrift om opptak til 1-2-årige masterprogrammer ved UiO slik det er foreslått i vedlegg (1).


	V-sak 3
	Etablering av masterprogrammet "Religious Roots of Europe"
J.nr.: 2008/129
Det teologiske fakultet (TF) ønsker å tilby masterprogrammet "Religious Roots of Europe". Programmet skal være et 2-årig engelskspråklig fellesprogram og skal tilbys i samarbeid med fem andre institusjoner i Danmark, Finland og Sverige. Utviklingen og igangsettingen av programmet og etableringen av nettverket er støttet av Nordisk ministerråd. Konsortiet har fått støtte fra ministerrådets "Nordic Master Programme", som skal bidra til å styrke Norden som utdanningsregion og stimulere til etableringen av fellesnordiske masterprogram.

Programet skal etableres innenfor fakultetets nåværende ramme. Fakultetet tilbyr allerede emner som kan inngå i programmet, i tillegg til at det vil bli allokert undervisningsressurser for å etablere nye emner. Fakultetet ønsker å overføre studieplasser fra de øvrige masterprogrammene ved fakultetet, og vil dermed ikke trenge nye studieplasser for å starte opp programmet.
Vedtak:

Studiekomiteen anbefaler universitetsledelsen å opprette et masterprogram i "Religious Roots of Europe" ved Det teologiske fakultet og å godkjenne forslaget til samarbeidsavtale. Programmet opprettes fra høstesemesteret 2009 innenfor Det teologiske fakultets eksisterende ramme.



Eventuelt

Seminardelen:

Studiekomiteens leder, Inga Bostad, innledet om Dannelsesutvalget, dets mandat og bakgrunnen for arbeidet, før hun ga ordet videre til professor Bernt Hagtvedt. Foilene til innledningen ligger her.

Hagtvedt utdypet i sin fremstilling den utviklingen som har skjedd på dette feltet i de senere år, og trakk frem betydningen av dette arbeidet i forhold til den globaliserte verden vi er en del av og hvor viktig det er å kunne vise at man etter endt utdanning kan noe mer utover akkurat det fagfeltet man har hatt som fordypning. Det ble vist til at man nå i større grad begynner å innføre brede innføringsprogrammer ved ledende universiteter i USA, og at det må være relevant å stille spørsmål ved hva man vil med en universitetsutdannelse.
Skal dannelsesarbeidet få gjennomslag, er det viktig at man får en institusjonell tenkning omkring
behovet for, og nødvendigheten av, å sette seg inn i ulike erkjennelsesarter. Diskusjonen om allmenndannelse i utdanningen kan imidlertid ikke bare fremstå som en debatt internt på UiO, men må også kobles opp mot det arbeidet som gjøres inn mot det nasjonale kvalifikasjonsrammeverket og den vektleggingen som der bl.a. legges på læringsutbytte.

I innlegg til diskusjonen ble det stilt spørsmål ved hvor stor valgfrihet man skal legge til rette for i programmene. Man må være åpen for nyskapning, og dette står ikke nødvendigvis i motstrid til at det kan være et verdifullt bidrag å bevare gammelt og godt inn mot det nye. Hva vi tilbyr må imidlertid være relevant for samfunnet.
I den påfølgende diskusjonen ble det påpekt at UiO i dette arbeidet må være tydelige på at UiO er

den eneste institusjonen som er stor nok til å kunne løfte diskusjonen om allmenndannelse i 

utdanningen og sette dagsorden på dette feltet. Det ble videre uttrykt ønske om anledning til å
kunne hente inn lærerkrefter på tvers av fakulteter og programmer der det synes hensiktsmessig. I
den anledning ble det bl.a. sett på som verdifullt om man kunne innføre introduksjonsforelesninger
over ulike tema som kunne bidra til å gi oversikt og innsikt utover rammene for det enkelte fag og
fagsammensetning. De strukturelle problemer dette reiser må søkes løst så snart som mulig. 

Det ble også uttrykt bekymring både i forhold til bachelorgradens innhold og profil, og den valgfrihet som ligger til grunn for sammensetning av fag i graden. Det synes som om både gradens innhold og hvilken kompetanse den kvalifiserer til, oppfattes som uklart både for studenter og arbeidsgivere.
Inga Bostad
leder

sign.
Monica Bakken

studiedirektør

sign.
Protokoll fra møte i Studiekomiteen 29.01.2009
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