Referat fra fellesmøte for Forskningskomiteen og Studiekomiteen 21. november 2012
1) Innledning ved Inga Bostad:
Utgangspunktet for møtet er føringer fra Strategi2020:  
· Viktig å løfte oss som breddeuniversitet gjennom tverrfaglig samarbeid, og 
· Et ønske om tettere kobling mellom forskning og utdanning 
I 2010 ble det satt ned en arbeidsgruppe ledet av dekan Knut Heidar. Gruppen fikk i oppdrag å finne forslag til løsninger på ressursutfordringen for de tverr- og flerfaglige studieprogrammene ved UiO. Se rapport ”Hvordan sikre fleksibel utnyttelse av faglige ressurser på tvers av fag og fakultet” (ePhorte: 2010/1556). Studieavdelingen utarbeidet i etterkant av rapporten en avtalemal for forpliktende samarbeid mellom fakultetene (vedlegg 1/ePhorte: 2011/4066).
Prorektor utfordret komiteene til å diskutere; a) Hva er suksesskriteriene for vellykkede tverrfaglige studieprogrammer? b) Hva trenger vi for å bedre utnytte vårt potensial) c) Hva er særskilte utfordringer for hver enkelt enhet? d) Trengs det såkornmidler i startfasen? 
Fra UiOs årsplan 2012-2014 (for inneværende år): 

Tiltak 1: Utvikling av programporteføljen

Alle fakulteter skal utvikle programporteføljen.

· Ved vurdering av programporteføljen skal følgende vektlegges: faglige prioriteringer (studieprogrammer knyttet til SSF/SFI skal særskilt vurderes), forskningsbasert utdanning, tverrfaglighet, internasjonal profil samt nasjonal ansvar og arbeidsdeling.

Fra UiOs årsplan 2013-2015 (neste år):

Tiltak 1: Utvikling av programporteføljen

Utvikling av programporteføljen skal skje i tråd med de faglige prioriteringene med vekt

på kvalitet i forskningsbasert utdanning, relevans for samfunn og arbeidsliv og etterspørsel fra søkerne. Porteføljeutviklingen skal følge dimensjonene som er trukket opp i Strategi 2020 knyttet til livslang læring, internasjonal profil, tverrfaglighet, innovasjon og nasjonalt samarbeid og arbeidsdeling.

· UiO skal etablere fellesgrader i tråd med vedtatte prinsipper.

· Tverrfaglige studietilbud knyttet til strategiske forskningssatsinger, som UiOs energiinitiativ og satsingen innen livsvitenskap og andre langsiktige forskningssatsinger, skal særskilt vurderes.

Milepæler for gjennomføring:

01.04.2013 Aktuelle tverrfaglige studieprogrammer innen satsingsområdene skal

være vurdert, spesifikt energi og klima samt biomedisin (master).

2) Masterprogrammet ’Health Economics, Policy, and Management’ – eksempel på et tverrfaglig studietilbud (Terje P. Hagen):

Terje P. Hagen presenterte utfordringer og suksessfaktorer for tverrfaglige studieprogrammer innen helseøkonomi og helseledelse (vedlegg 2). Utdanningene er utarbeidet med bakgrunn i etterspurt kompetanse fra helseforetak og offentlig forvaltning. Han trakk fram følgende utfordringer:
· Manglende forutsigbarhet for emner som hentes fra andre fakulteter (endringer, bortfall)

· Vurdering av program- og emnestudenter med ulike forutsetninger og prestasjoner

· Manglende faglig- og sosial identitet for studentene 

For å møte de to første utfordringene har fakultetet/programmet bygget opp egen kompetanse innenfor for eksempel økonomi og jus slik at de nå selv tilbyr også disse emnene. For å møte på manglende tilhørighet har de etablert sosiale aktiviteter inklusive studieturer.
3) Utvikling av et tverrfaglig studietilbud innen satsingen UiO:Energi (Anders Elverhøi):

Anders Elverhøi presenterte planer og utfordringer knyttet til etablering av tverrfakultære studier innen energi med bakgrunn i erfaringer/modeller fra universiteter i USA (vedlegg 3). Han trakk fram følgende målsetninger:
· Tung faglig forankring og mer samfunnsrelevant utdanning

· Behov for å utvikle emner og emnegrupper, ikke nødvendigvis nytt program

· Viktigheten av å bygge tverrfaglig miljø, reell tverrfaglighet

· Muligheter for tverrfaglig masteroppgave, veileder/biveileder fra andre fagområder
Komiteen brukte Elverhøis gjennomgang av energiinitiativet som utgangspunkt for gruppediskusjonene (se punkt 5). 
4) Modell for fordeling av studieplasser til tverrfakultære studieprogrammer (á la LeP) (Kristin Fossum Stene):

Kristin Fossum Stene, Studieavdelingen, presenterte en modell for fordeling av studieplasser for tverrfakultære studieprogram som innebærer en tydelig fordeling av studieplassmidler til deltakende fakulteter, mest til eier av programmet (vedlegg 4). 
5) Momenter fra gruppediskusjoner:
 Momenter fra diskusjonene i gruppene:
· Tydelig (leder)ansvar, ett fakultet som eier programmet, og gjensidig forpliktende samarbeid og forutsigbarhet i form av opprettelsen av etablert administrativt og faglig team viktigste forutsetning. Det er viktig å investere i langsiktige avtaler. 

· Ikke først og fremst økonomi som hindrer etablering av tverrfaglige utdanninger, det er først og fremst kapasitetsproblemer hos mange av våre vitenskapelige tilsatte og dels som et resultat av begrensinger i strukturen rundt tildeling av studieplasser.
· Gode muligheter for og mye å hente i tverrfaglig prosjektarbeid, masteroppgaver og praksis.
· Begynne i det små, starte med Master og eventuelt bygg videre derfra. Andre understreket at aktiviteten allerede måtte starte på BA-nivå for å sikre at studentene tidlig i utdanningsløpet utviklet evne til å kommunisere med studenter, forelesere og etter hvert kollegaer fra andre fagområder. 
· Muligheter for bedre å utnytte fleksibiliteten som allerede finnes innen eksisterende programmer(emnegrupper og emner).
· Etablering av tverrfakultære områder kan enten bygge på tverrfaglig forskning, eller den kan være motivert ut i fra samfunnets behov for kompetanse og arbeidskraft. 
· Vesentlig for vellykket utvikling av tverrfaglige programmer/emner er gode faglige problemstillinger og at disse føles gyldige for deltagende enheter (deres perspektiver og identiteter), f.eks. at tverrfaglighet blir et ekstra element for å løfte disiplinære problemstillinger.
· Tverrfaglighet skapes gjennom gruppetilhørighet, ikke på individnivå, og krever felles referanserammer og forståelse for hverandres fagfelt. Derfor viktig å skape et sosialt og faglig læringsmiljø, eksempelvis ved studieturer og felles aktiviteter (eksempel – «Eksperter i team).
· Et dilemma er at spesialisering er en sentral prioritering for alle, hvor er da drivkraften for å utvikle tverrfaglighet?
6) Forsknings- og studiekomiteen anbefaler rektoratet at:

· energiinitiativet brukes som en pilot for utvikling av tverrfaglig studietilbud
· tverrfaglig samarbeid forankres i forpliktende avtaler, og at dette avtales tidlig i arbeidet med nye tverrfaglige initiativer 
· det må være tydelig hvem som har ansvaret – det bør være ett fakultet som eier programmet
· det er riktig å starte med Master (40 gruppe) og eventuelt bygge programmene og samarbeidet videre fra dette utgangspunktet

· det legges til rette for etablering av dedikerte lærerteam, som komiteene anser som en forutsetning for å lykkes med tverrfaglig samarbeid
7) Prosessen videre:
Forsknings- og studiekomiteens anbefalinger behandles i rektoratet og i dekanmøtet. Saken vil deretter komme tilbake til komiteene for videre behandling.
