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Ragnhild Hennum, prorektor
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	Kopi: 
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INNKALLING TIL MØTE 4/ 2014 I UNIVERSITETETS STUDIEKOMITÉ 

Torsdag 6. november 2014, kl 14.15 – 15.45. 

Kollegierommet, 10. etg i Lucy Smiths Hus. 
VEDTAKSSAKER

1. Revidert funksjonsbeskrivelse for UiOs Utdanningskomité 
Innledning ved studiedekan Solveig Kristensen, MN
Studiekomiteen utpekte i forrige møte tre medlemmer som fikk i oppgave å utforme forslag til 

Revidert funksjonsbeskrivelse sammen med sekretær. Forslaget legges nå frem for resten av

komiteen for tilslutning, med eventuelle justeringer som fremkommer i møtet.

Vedlegg: Forslag til funksjonsbeskrivelse for UiOs Utdanningskomité. 
Forslag til vedtak: Studiekomiteen anbefaler ledelsen å vedta foreliggende forslag til

funksjonsbeskrivelse.  
2. Dagsseminar og møteplan for 2015 

Innledning ved prorektor Ragnhild Helene Hennum. 
Etter innspill fra komiteens medlemmer legges det frem et forslag til dagsseminar og 

møteplan for vårsemesteret 2015. Vedlegg: Forslag til dagsseminar og møteplan for våren 2015. 

Forslag til vedtak: Studiekomiteen slutter seg til forslaget om dagsseminar og møteplan for 
utvalget våren 2015.  

DISKUSJONSSAKER


3. Bruk av ansiktsdekkende hodeplagg i studier ved UiO.  
Det siste året har vi sett flere medieoppslag om bruk av ansiktsdekkende hodeplagg (niqab) på norske læresteder. UiO har ikke noe generelt forbud mot bruk av niqab; man har samme frihet i valg av klesdrakt som ellers i samfunnet. Imidlertid kan det være situasjoner der faglige hensyn tilsier at ansiktet ikke kan tildekkes. Det kan for eksempel gjelde hygiene eller identifikasjon, eller det kan dreie seg om enkelte faglige temaer og undervisningspraksiser. Det er hvert enkelt institutt som avgjør om bruk av niqab er forenelig med de krav som stilles for å få godkjent vitnemål på deres studieprogram. Det forventes også at programmenes nettsider tydelig synliggjør hvilke deler av programmene som ikke er forenelig med bruk av ansiktsdekkende hodeplagg.   
Det er altså det faglige skjønnet som legges til grunn for vurderingen i hvert enkelt tilfelle. Spørsmålet er om dette er tilstrekkelig for å sikre likebehandling. I det åpne, demokratiske norske samfunnet utfordres vi av bruken av ansiktsdekkende hodeplagg både saklig og emosjonelt. For eksempel kan både lærere og studenter oppleve det ubehagelig når noen studenters ansikt er skjult i undervisningssituasjoner, og det kan gjøre det vanskelig å skille mellom hva som er nødvendig og hva som er ønskelig. 
Studiedekan Eli Ottesen fra UV vil innlede til diskusjon med utgangspunkt i case fra UV-fakultetet. I diskusjonen ønsker vi å dele erfaringer og drøfte behovet for sentrale retningslinjer. 

4. Revisjon av kvalitetssystemet for UiOs utdanningsvirksomhet
NOKUT evaluerte UiOs kvalitetssystem i 2013. For å følge opp evalueringen ble et forslag til revidert kvalitetssystem utviklet i dialog med fakultetene og sendt på høring, med svarfrist i september. Hovedlinjene i høringsforslaget fikk bred tilslutning, men fakultetene er delte i vurderingen av hvorvidt tilsynssensorordningen bør legges ned, legges om eller beholdes. 
Dersom tilsynssensorordningen skal opphøre som et obligatorisk element i UiOs kvalitetssystem må universitetet likevel påse at kravet i uh-loven om «ekstern evaluering av vurderingen eller vurderingsordningene» blir ivaretatt på en god måte. Prorektor Ragnhild Helene Hennum orienterer om resultatet av høringen og videre saksgang. 
ORIENTERING/ ERFARINGSDELING: 

5. Studentparlamentets handlingsplan for 2014/ 2015
Marianne Andenæs, leder i Studentparlamentet, og Runar B. Mæland, studie- og forskningsansvarlig i Studentparlamentet, presenterer de viktigste satsningene i Studentparlamentets handlingsplan for 2014/ 2015. 
6. Riksrevisjonen på besøk ved MN- fakultetet (10 min) 
Orientering ved Studiedekan Solveig Kristensen. 
Bedre gjennomføring for studentene var en sentral målsetting i Kvalitetsreformen. Riksrevisjonen reviderer nå Kunnskapsdepartementet og kartlegger i den anledning myndighetenes og institusjonenes innsats for å styrke gjennomføringen og redusere frafallet i høyere utdanning. I oktober bidro MN- fakultetet med dokumentasjon om temaet til Riksrevisjonen.   
I tillegg har MN- fakultetet deltatt i en kartlegging av pengeflyten i UH- sektoren, gjennomført av NIFU, på oppdrag fra Kunnskapsdepartementet.  
EVENTUELT
30. oktober 2014
Ragnhild Helene Hennum
prorektor for utdanning
(sign.)






















Anne Grete Grude








rådgiver
(sign.) 
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