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INNKALLING TIL MØTE 6/ 2015 
I UNIVERSITETETS UTDANNINGSKOMITÈ  

Tirsdag 24. november 2015, kl 14.00 – 16.00. 

Styrerommet, 10. et i Lucy Smiths Hus   

1. Til informasjon - EUA webinar 

25. november 2015 arrangerer EUA webinar om Trends 2015-rapporten, som tar for seg utviklingstrekk innen undervisning og læring i europeisk høyere utdanning. 
Rapporten er tilgjengelig på http://eua.be/Libraries/higher-education/trends-2015.pdf?sfvrsn=0
Ytterligere informasjon om webinaret er tilgjengelig på http://eua.be/activities-services/events/event/2015/11/25/default-calendar/eua-webinar-trends-2015-key-findings
Påmeldingsfristen er torsdag 19. november 2015. Påmelding skjer via http://goo.gl/forms/jUU8qZf79m
2. SAB- oppfølging: Utdanningskvalitet 
SAB-gruppen for utdanningskvalitet har denne høsten arbeidet med sitt tiltak 1: å utvikle en felles visjon for utdanningsvirksomheten ved UiO. I etterkant av forrige møte fikk Utdanningskomiteen tilsendt arbeidsgruppens visjonsforslag med et ønske om at komiteens medlemmer diskuterer visjonsforslaget med en eller flere av relevante grupper/fora ved enheten. Arbeidsgruppen ønsker å få komitemedlemmenes mer overordnede tilbakemeldinger muntlig i dette møtet. Aspekter arbeidsgruppen særlig ønsker tilbakemeldinger/innspill om er: 

- Hvordan vurderer dere behovet for en samlende visjon for utdanningsvirksomheten ved UiO?

- Kan en slik tekst som den vedlagte samlet sett fungere som en felles visjonstekst? Hvordan kan denne bidra i arbeidet med utdanningskvalitet i de ulike studieprogrammene?

- Innspill, kommentarer og tilbakemeldinger til selve tekstforslaget

3. Oppfølging av dialogmøtet med NOKUT 11. november 2015 
Studiedekan Eirik Welo innleder. 
4. Automatisk begrunnelse på eksamensresultatet 

Studentparlamentet ønsker at studentene skal få en automatisk begrunnelse på alle vurderinger slik at de lærer av tilbakemeldingene på en måte som bidrar til å utvikle studentenes kunnskaper og ferdigheter. 

Studentparlamentet ønsker at Utdanningskomitéen diskuterer hvordan UiO sentralt og fakultetene kan jobbe for at det innføres automatisk begrunnelse på eksamen.
Studentparlamentet ønsker at følgende punkter blir diskutert i møtet: 

· Har ditt fakultet eller noen ved fakultetet gjennomført automatisk tilbakemelding, og hvilke erfaringer sitter dere igjen med?

· Hvilke utfordringer knytter seg til innføring av automatisk tilbakemelding, både politisk på UiO, juridisk og praktisk?

· Finnes det andre alternativer som ivaretar intensjonen og læringsprosessene like godt?

5. Eventuelt
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