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Studentparlamentet ved Universitetet i Oslo ønsker at enhver vurdering av studentens arbeid skal bidra til å utvikle studentenes kompetanse, kunnskap og ferdigheter. I de fleste vurderingssituasjoner får studentene i dag kun en bokstavkarakter som indikasjon på hvor godt deres arbeid er. En karakter gir ikke studenten den veiledning som er nødvendig for å kunne utvikle seg. Ved en så begrenset tilbakemeldingsmodell går studentene glipp av verdifull læring. Når eksamen først er avlagt og rettet av en sensor med god innsikt i faget, fremstår det som sløsing med ressurser at alt studentene får tilbake, er en karakter. 

Ved å løfte tilbakemeldingsmodellen kan Universitetet i Oslo få bedre studenter med mer innsikt i sine styrker og svakheter. Denne innsikten vil på sikt gjøre studentene bedre.

Anders Jönsson skriver i Vurdering og læring (2011) at sluttvurderinger (summative vurderinger) kontrollerer hvor langt en student har kommet, men at denne vurderingsformen ikke gir informasjon om hvordan studenten skal utvikle seg videre. For at studentene skal kunne vite sine styrker og svakheter, samt mulig veier videre, må studentene få tilbakemelding. Jönsson skisserer videre at et svar på hvordan man skal kunne gi studentene en tilbakemelding som oppfyller dette målet, er ved å:

Giv feedback som hjelper eleverne med at præstere bedre i forbindelse med lignende opgaver i fremtiden. [...] Kombiner tilbakemeldingen med konkrete forslag til aktiviteter, der hjælper eleven med at nærme sig målet, eller autentiske eksempler på løsninger, der kan bruges til sammenligning (Jönsson 2011:87). 

Studentparlamentet ønsker at studentene på Universitetet i Oslo skal få en tilbakemelding som de kan lære av i alle vurderingssituasjoner. Tilbakemeldingen skal bidra til å utvikle studentenes kunnskaper og ferdigheter. Vi foreslår at dette kan gjennomføres ved at det innføres automatisk tilbakemelding på eksamen ved Universitetet i Oslo.

Vi ønsker at studentene blir gitt muligheten til å se karakter og tilbakemelding samtidig. Ved at en automatisk skriftlig tilbakemelding lastes opp i StudentWeb eller en tilsvarende portal, vil studentenes forståelse av karakteren øke, og læringen fremmes.

En løsning med automatisk tilbakemelding vil videre senke terskelen for å få begrunnelse betydelig. Slik det foreligger i dag, er måten man får begrunnelse på svært varierende gjennomført. På en del emner må man møte opp på kontoret til sensor, på andre må man ringe sensor, og på enda andre må man sende en e-post. Kvaliteten er også svært sprikende, da noen får en svært grundig gjennomgang, mens andre har opplevd å motta kun læringsutbyttebeskrivelsene. Ved å innføre sensorveiledninger og opplæring på tilbakemelding, vil dette kunne løfte nivået på begrunnelsene. 

Vi ønsker at Utdanningskomitéen skal diskutere hvordan UiO sentralt og fakultetene kan jobbe for at det innføres automatisk begrunnelse på eksamen, samt hvilke utfordringer som kan ligge i dette.



Punkter til diskusjon: 
· Har ditt fakultet eller noen ved fakultetet gjennomført automatisk tilbakemelding, og hvilke erfaringer sitter dere igjen med?
· Hvilke utfordringer knytter seg til innføring av automatisk tilbakemelding, både politisk på UiO, juridisk og praktisk?
· Finnes det andre alternativer som ivaretar intensjonen og læringsprosessene like godt?
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