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Innledning
Internasjonal studentmobilitet handler om å veve verden tettere sammen. Utveksling gir økt kunnskap og perspektivrikdom. Gjennom samarbeid og mobilitet på tvers av nasjonale, språklige og kulturelle grenser styrkes både vi som læresteder, og studentene som individer. Det er viktig for utdanningenes faglige kvalitet og læringsutbytte, for den enkeltes faglige utvikling så vel som for å bevare og styrke demokratiske og liberale verdier, for internasjonalt samarbeid, og for norsk konkurransekraft. Vi er derfor glad for at meldingen også legger dette til grunn. I hovedtrekk mener vi meldingen beskriver gode tiltak (som UiO i flere tilfeller allerede er i gang med å implementere). I dette notatet vil vi likevel peke på noen områder der meldingen må styrkes. 
Meldingen beskriver i hovedsak virkemidler for å sende norske studenter ut. Men, mobilitet handler også om studentene som kommer til oss. Innreisende studenter bringer med seg kunnskap og perspektiver og gir et viktig internasjonaliseringsbidrag til studenter som ikke reiser ut. Meldingen bør derfor legge større vekt på tiltak som gjør det mer smidig å være internasjonal student i Norge, uavhengig av hvilket land du kommer fra.
Studentmobilitet er et komplekst felt som krever ulike virkemidler 
Meldingen etterlater et inntrykk av at ansvaret for økt utveksling hviler på lærestedet alene. Dette krever nyansering. Universitets- og høyskolesektoren har arbeidet med dette i mange år og vår erfaring er at utvekslingsutfordringen er sammensatt og preges av mange ulike forhold. Studentene oppgir heller ikke entydige svar på hva som er de største hindringene. I tillegg til de forholdene lærestedene selv rår over, framhever studentene at usikkerhet knyttet til bolig, deltidsjobb, kjæreste og familieforhold, sykdom, økonomi og manglende språkkunnskap spiller inn på ulike vis. Institusjonene har ulike forutsetninger for å lykkes med mobilitet. Studentene er en heterogen gruppe og det er mangfold i lærestedenes studentprofil. Dette mangfoldet krever ulike og differensierte tiltak for ulike grupper og institusjoner. Meldingen må i større grad reflektere denne kompleksiteten og dette mangfoldet. Det er bra at det foreslås å gi mobilitetstilskudd til opphold ned til én måned, et slikt tilskudd er viktig. Men vi anbefaler å også vurdere tiltak som kan veie opp for de ulike andre økonomiske usikkerhetene som studentene opplever knyttet til utenlandsopphold.
Når meldingen slår fast at mye av mobiliteten skal være med ikke-engelskspråklige land er språkopplæring avgjørende. Dette arbeidet kan ikke isoleres til lærestedet. Det krever en langsiktig og helhetlig politikk og styrket språkopplæring i grunnskole og videregående skole. I tillegg må det gis støtte til språkopplæring i forkant av utvekslingen. Behovene for en mer aktiv og helhetlig språkpolitikk er meldt inn fra institusjonene over flere tiår, og bør få en tydeligere plass i meldingen.
Klar støtte til nye former for mobilitet gjennom European Universities
Meldingen legger opp til minst 50 prosent mobilitet, opp fra dagens ca. 20 prosent. UiO setter pris på ambisiøse mål og deler denne ambisjonen. Det er en ambisjon som vil kunne spille en avgjørende rolle for Norge som kunnskapsnasjon i framtidens Europa. Det bringer oss over til et sentralt budskap i denne høringen. En slik betydelig økning vil kreve større grep, og mer nyskapende og dyptgripende virkemidler enn de som skisseres i meldingen. Et slikt mer kraftfullt grep er tatt gjennom EU-initiativet European Universities (EUI), et pilotprogram, der målet nettopp er en vesentlig økning i samarbeidet og utvekslingen mellom europeiske høyere utdanningsinstitusjoner for å skape et mer bærekraftig og konkurransedyktig Europa. Vi mener dette viktige initiativet ikke har fått den oppmerksomheten og støtten det fortjener i meldingen. Særlig viktig er slik støtte i oppstartfasen der utprøving av nye arbeidsformer vil stå helt sentralt.
Fire norske universiteter (UiO, NTNU, UiB og UiS) har fått status som European University gjennom deltakelse i fire ulike EUI-allianser. UiO leder alliansen CIRCLE U.[footnoteRef:1], som består av syv forskningsintensive breddeuniversiteter med til sammen 300.000 studenter. Målet er at studentene skal bevege seg sømløst mellom institusjonene og nyte godt av universitetenes samlede studietilbud. UiO går nå i gang med et omfattende arbeid som handler om alt fra integrering av IT-systemer, automatisk godkjenning av emner, felles velferdstjenester og studentsamarbeid. Vi ser på muligheter for nye, fleksible tilbud, både kortere og virtuelle mobilitetsløsninger, samt prosjektsamarbeid på tvers av land der prosjektoppdragene kommer fra byene der institusjonene ligger (Oslo, London, Paris, Berlin, Beograd, Louvain-la-Neuve og Aarhus). Prosjektene utvikles i samarbeid med ulike partnere fra universitetssykehusene, næringsliv etc.  [1:  https://www.circle-u.eu/about/mission/ ] 

Vi er overbevist om at slike integrerte utdanningssamarbeid, som gir en faglig-sosial ramme rundt utvekslingen, vil gjøre det enklere for studenter å dra på utveksling. Det vil igjen gjøre det enklere å nå målene som er beskrevet i stortingsmeldingen. Vi registrerer samtidig at European Universities konseptet kun nevnes kort i meldingen og at det ikke legges opp til noen tiltak som støtter dette viktige og banebrytende arbeidet for å øke studentutvekslingen. Det mener vi bør endres.
Finansieringen som følger med EUI fra EU er treårig og utgjør kun en brøkdel av kostnadene ved prosjektet. Nettopp derfor har store kunnskapsnasjoner som Tyskland og Frankrike besluttet å på nasjonalt nivå matche EUs finansiering for å hjelpe institusjonene å lykkes. Når alle Erasmus-landene jobber sammen for å få til felles infrastrukturløsninger for mobilitet, øker sannsynligheten for suksess. Et hovedmål for EU er at initiativet skal komme andre høyere utdanningsinstitusjoner til gode, ved at de effektivt skal høste fruktene av erfaringene som gjøres i pilotfasen, og deretter implementere tiltakene som viser seg å ha stor effekt. En matching av EUs finansiering er i så måte en liten investering med en potensielt stor gevinst.
Nye virkemidler for samarbeid med land i sør
Meldingen slår fast at kvoteordningen hadde begrenset betydning for å trekke studenter fra afrikanske land til Norge (Punkt 7.3). Dette er ikke UiOs erfaring. UiO har hatt en merkbar nedgang i antallet gradsstudenter fra Afrika og andre kvoteland. Dette betyr at Norges bidrag til kapasitetsbygging i sør reduseres, og internasjonaliseringen hjemme blir mindre representativ. Dette er en utvikling vi mener må snus. Samtidig er det behov for nye tilnærminger. Det er allerede i gang et arbeid med å støtte opp om samarbeidet med gode, forskningsorienterte institusjoner. For eksempel er Norads NORHED II-program allerede et skritt i retning av å endre innretningen i virkemidlene. Vi mener dette arbeidet er et godt utgangspunkt for en nødvendig perspektivendring.
UiO ønsker at meldingen i større grad ivaretok det viktige samarbeid med sør, gjennom å stimulere til både korttidsmobilitet og hele grader. På UiO har vi historisk lykkes godt med å samarbeide med universiteter i sør, slik at studentene har tett kontakt med sitt universitet underveis og tar med kompetansen tilbake.
Andre kommentarer til meldingen:
· Digitale løsninger er en forutsetning for økt mobilitet. UNIT har i perioden 2019-20 ledet et forprosjekt for å kartlegge behovene for digitalisering av utvekslingsprosessen.  Det er viktig at arbeidet med nasjonal støtte til utvikling av digitale studieadministrative løsninger videreføres, og at det tas hensyn til de ulike institusjonenes behov.
· Det foreslås at læringsutbyttebeskrivelse om internasjonal kompetanse tas inn i det nasjonale kvalifikasjonsrammeverket. UiO mener at dette ikke er nødvendig. Disse ligger godt forankret i departementets strategier og mål for høyere utdanning og i institusjonenes strategier. Dette er også inkludert i NOKUTs studietilsynsforskrift. 
· Det er ikke ønskelig at et nasjonalt organ (Diku) gis i oppdrag å rekruttere og informere om utvekslingsmuligheter ved norske læresteder, slik det foreslås. Utveksling skal baseres på faglig samarbeid mellom institusjoner. Direkte dialog mellom fagmiljøene er avgjørende for informasjon om og gjennomføring av utvekslingsopphold. 
· Når det gjelder opptak av internasjonale studenter til hele grader, bør dette inngå i modellen som nå utredes for nasjonalt masteropptak. 
· Internasjonale studenter møtes av mange byråkratiske utfordringer når de kommer til Norge. Disse prosessene bør forenkles. I tillegg kommer mange brev fra offentlige etater kun på norsk og relevante offentlige nettsider har ofte mangelfull informasjon på engelsk.
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