Orientering om kommende bestilling: 
Emner og studieprogram til UiOs oppdaterte bærekraftsider på nett

I løpet av høsten 2022 vil vi lansere UiOs oppdaterte nettsider for bærekraftarbeidet vårt. Disse vil blant annet lenke til og vise frem emner og studieprogram ved UiO som er særlig relevante for studenter som ønsker å inkludere temaene klima, miljø og bærekraft i bred forstand i sine studier. Vårt arbeid med dette er forankret i UiOs Strategi 2030: Kunnskap – ansvar – engasjement: For en bærekraftig verden.

I løpet av våren 2022 har flere grupper jobbet med å avklare hvordan UiO best presenterer en felles forståelse av bærekraftbegrepet. Dette har vært diskutert i dekanseminar, i gruppen som jobber med bærekraftsatsing på Nedre Blindern, i kompetansepanelet for klima, miljø og bærekraft, og senest i en gruppe bestående av leder av Senter for utvikling og miljø, dekan og visedekan fra SV, dekan og prodekan fra HF, leder av UiO:Energi,  leder av UiO:Norden samt viserektor for klima, miljø og tverrfaglighet. 
Denne siste gruppen har utarbeidet teksten som legges til grunn for bestillingen som følger her (UiO og kunnskap for en «bærekraftig omstilling», se mot slutten av dokumentet).

Enhetene kan nå melde inn forslag til emner, emnegrupper og studieprogram som egner seg til profilering via bærekraftsidene på uio.no. Forslagene vil bli vurdert ut ifra følgende kriterier:

· Som minimum må det komme tydelig frem fra emne-/programbeskrivelse og læringsmål hvorfor og hvordan emnet/programmet er relevant for studiet av bærekraft, klima eller miljø (jevnfør teksten om bærekraft mot slutten av dokumentet). 
· Dette kan også gjerne komme frem i tittelen, men det er ikke et krav.
· Henvisninger til FNs bærekraftmål kan gjerne legges inn, men UiO kommer ikke til å merke emner med spesifikke bærekraftmål.
· Forslag til emner og studieprogram kan sendes inn, og vil bli vurdert, løpende. Det er ingen deadline, men man må beregne at vurderingen vil ta noe tid.


UiO og kunnskap for en «bærekraftig omstilling»
Det overordnede målet for en bærekraftig omstilling er å sikre livsgrunnlaget for menneskeheten og andre arter, nå og for fremtiden. Det innebærer at vi verner om naturen som skaper grunnlaget for artenes overlevelse, og at vi styrker mulighetene for menneskelig samhandling som er nødvendig for bærekraftige samfunn.  Det krever kunnskap både om planetens tålegrenser, og hvordan disse er knyttet til menneskers og andre arters grunnleggende livsbetingelser og sameksistens, og om kulturelle, samfunnsmessige og menneskelige forutsetninger for å skape bærekraftige samfunn. Dette betyr, for eksempel, at klimahensyn og hensyn til naturmangfold må vurderes i sammenheng, og sammen med helsemessige hensyn, og hensynet til å skape grunnlaget for felles innsats for en bærekraftig omstilling.  Å legge til rette for en slik felles innsats krever igjen kunnskap om demokrati, kultur og styringsinstitusjoner. 

For å gjøre slike vurderinger må vi bygge videre på eksisterende vitenskapelig kunnskap, og tradisjoner for kritisk tenkning og teknologiutvikling. Ankerfestet må være sterke akademiske disipliner. Men i møte med usikker og ustabil fremtid er det også nødvendig med en bred tverrfaglig og sektorovergripende tilnærming som kan sørge for at ny kunnskap utvikles i dynamisk samspill med aktørene som skal være med på å gjennomføre og utforme en bærekraftig omstilling.
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