Oppgavetekster 1010, høsten 2010 
(arbeidskrav: to oppgaver og to responser)

FØRSTE OPPGAVE (alle skriver en og gir en respons):

1. Innføring i kjønnsforskningsfeltet  (alle skriver en oppgave og gir en respons)
Tekster: Holst, Lorentzen Jørgen og Wencke Mühleisen: s.15 – 20  

 a) Hva er feminisme? Finn eksempler på ulike forståelser og posisjoner i pensumtekstene og diskuter forskjeller og likheter mellom disse. Ta utgangspunkt i minst to tekster.

eller: 

b) Gjengi kort feminismens standardhistorie slik Cathrine Holst beskriver den. Drøft deretter det omdiskuterte begrepet ” den tredje bølgen.” Hva er de største utfordringene for å oppnå kjønnsrettferdighet i dagens samfunn?
eller:

c) I forordet til Hva er Feminisme skriver Cathrine Holst : ” Denne boken er tenkt mer til opplysning enn til debatt. Det er en hva er-bok, ikke en pamflett. Den er likevel full av vurderinger” (8-9). Diskutér noen av Holsts ”vurderinger” og dermed hennes forståelse av ”feminisme.” Hva vil du si er Holsts egen feministiske posisjon? 

ANNEN OPPGAVE. Velg fra følgende oppgaver (Alle skriver en og gir en respons): 

2. Feminismens historie





a) Condorcet, Gouges, Wollstonecraft, Mill, Kollontaj, Collett,  Woolf og Møller har alle vært viktige personer i feminismens historie. Ta utgangspunkt i pensumtekstene og redegjør for sentrale problemstillinger og tema i minst to av disse tenkernes bidrag. Diskuter også tekstene i forhold til hverandre.

b) Redegjør for likestillingspolitikkens utvikling i Norge. Diskuter Anne-Hilde Nagels påstand om at den nye kvinnebevegelsen satte frigjøringsperspektivet før likestillingsperspektivet (s. 312).

c)  Redegjør for hva Wollstonecraft mener med ”skjønnhetens diktatur” og det å være ”beruset av sin underlegenhet” (104). Er en liknende analyse tilstede i andre tekster? Drøft og sammenlikn Wollstonecrafts bruk av disse begrepene med minst en annen pensumtekst.

Eller: 

Standardoppgave (se beskrivelse nedenfor)

3. Ulike teoretiske tilnærminger til kjønn og likestilling I  
Tekster: Halsaa :"Variasjoner over et tema. Feminisme som teori", Halsaa: "Kvinneforskning" og "Fra kvinneforskning til kvinne- og kjønnsforskning" (i Kjønnsforskning), Beauvoir, Ellingsæter, Firestone, Gilligan, Harriet Holter

a) Drøft forholdet mellom politisk arbeid for kvinnefrigjøring, likestilling og kjønnsforskningsfeltet. Diskuter også hvilken betydning slagordet ”det personlige er politisk” har hatt for politikk og forskning.

b) Pensum presenterer flere forskjellige forståelser av begrepet patriarkat og ulike teorier om patriarkatet. Finn eksempler på dette fra pensumtekstene og redegjør for disse. Hvilken type kritikk har forståelsene og teoriene møtt? Diskuter patriarkatbegrepets relevans i dagens norske samfunn.

Eller:

Standardoppgave (se beskrivelse nedenfor)

4. Ulike teoretiske tilnærminger til kjønn og likestilling II 
Tekster: Irigaray, Wittig, bell hooks, Nordal, Sandvik 

a) Forholdet mellom kjønnsmessig likhet og forskjell er et sentralt området i kjønnsforskningsfeltet, og ulike feministiske posisjoner kan ofte knyttes til debatter om likhet og forskjell. Ta utgangspunkt i minst to pensumtekster som i denne sammenhengen er relevante og redegjør for hvordan disse kan knyttes til debatter om forståelser av kjønn som henholdsvis likhet og forskjell

b) Redegjør for hvordan Nordal og Sandvik framstiller forholdet mellom sosiobiologi og feminisme. Diskuter hvordan sosiobiologi og feminisme utfordrer hverandre. Trekk inn minst to andre tekster fra pensum som kan bidra til å belyse denne diskusjonen.

Eller:

Standardoppgave (se beskrivelse nedenfor)

5. Kjønn og klasse. Maskulinitet.




Tekster: Christensen, Ann-Dorte og Jørgen Elm Larsen,Skeggs Beverleyn og Skilbrei May-Len, Lorentzen: "Forskning på menn og maskuliniteter" (i Kjønnsforskning),
a) Redegjør kort for mannsforskningsfeltets tilblivelse og utvikling. Gi eksempler på ulike typer av maskulinitet som omtales i pensum og drøft forholdet mellom ulike maskuliniteter, slik som global og lokal maskulinitet. (denne oppgaven kan også skrives neste uke)

Eller

Standardoppgave (se beskrivelse nedenfor)

6. Kjønn og etnisitet
Tekster: Gerami, Gullestad, Jacobsen, Narayan,   




a) Diskuter med utgangspunkt i ulike pensumtekster hvorvidt likestilling og kvinnefrigjøring er vestlige konsepter? Hvilke utfordringer kan denne problemstillingen skape i norsk sammenheng?

b) Eller a fra forrige uke, altså: Redegjør kort for mannsforskningsfeltets tilblivelse og utvikling. Gi eksempler på ulike typer av maskulinitet som omtales i pensum og drøft forholdet mellom ulike maskuliniteter, slik som global og lokal maskulinitet. 

Eller: Standardoppgave (se beskrivelse nedenfor)

7. Kjønn og seksualitet 






Tekster: Eng, Heidi, Hellesund Tone, Røthing Åse og Stine Helena Svendsen 

a) Hva menes med begrepene skeiv eller queer? Diskuter hvordan Tone Hellesund bruker dette uttrykket i sin tekst for å beskrive peppermøene? Hva fremstår som homo- og queerforskningens hovedbidrag til kjønnsforskningsfeltet? Gi eksempler på hvordan heteroseksualitet blir en norm i dagens norske samfunn.

Eller:

Standardoppgave (se beskrivelse nedenfor)

8. Oppsummering – noen eksempler fra kjønn i forskning  

Tekster: Aarseth, Bondevik, Langeland, Malterud, Nissen,Skjelsbæk Inger, Skjeie Hege og Mari Teigen, Solbrække, Økland

Standardoppgave (se beskrivelse nedenfor)

Standardoppgaven baseres på en eller flere pensumtekster. Studenten velger selv hvilke tekster det tas utgangspunkt i. Her avgjør ditt valg av tekst/tekster leveringstidspunkt for levering av oppgave til medstudenter og lærer. Oppgaven leveres i forbindelse med det seminaret teksten(ene) du velger er knyttet til.

I oppgaven skal følgende spørsmål berøres:

.

    * Hva er tekstens tema og problemstilling? Redegjør for tema og problemstilling i teksten eller tekstene du har valgt – maks 10 linjer. Kommenter gjerne problemstillingen.

* Hvem er forfatteren? Hva er konteksten? Presenter dette innledningsvis og veldig kort (noen få setninger)  

    * Fremstill hovedlinjen i forfatterens argumentasjon: Hva er hovedpoengene? Beskriv dette med dine egne ord.

    * Hvordan har forfatteren dokumentert og begrunnet sine påstander og konklusjoner? Redegjør for om og hvordan forfatteren gjør dette ved hjelp av empirisk materiale og/eller teoretiske resonnementer. Hvilke virkemidler anvendes?

    * Tar teksten opp teoretiske/metodiske/praktisk-politiske spørsmål? Kan du finne spor av feministiske retninger og teoretiske perspektiver i teksten?

