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INSTITUTT FOR ARKEOLOGI, KONSERVERING OG HISTORISKE STUDIER 2006 I
Historie, 22. mai 2006
HIS1110 – ELDRE NORSK HISTORIE
4 timer

Kandidaten må angi øverst på besvarelsen hvilket særemne han/hun har.

Kandidaten skal besvare en av følgende oppgaver: 

FOR SÆREMNET: Oslo i middelalderen

I følge Werner Sombart var det økonomiske grunnlaget for middelalderbyen hovedsakelig skatter og avgifter som ble brakt til byen av kirke, konge og andre jordeiere. Henri Pirenne mente derimot at middelalderbyene først og fremst var handels- og håndverkssentra. Hvordan passer disse teoriene for middelalderbyen Oslo?

FOR SÆREMNET: DET NORSKE KONGEDØMMET 1177-1319

I artikkelen ”Tronfølgeloven av 1260” skriver Johan Schreiner at loven av 1260 ”er punkt for punkt redigert på grunnlag av den tilsvarende loven fra 1163”. Gjør rede for innholdet av tronfølgeloven av 1260 og drøft prinsippene som ligger til grunn for loven.

I artikkelen ”Tronfølgeloven av 1260” skriv Johan Schreiner at lova av 1260 ”er punkt for punkt redigert på grunnlag av den tilsvarende loven fra 1163”. Gjer greie for innhaldet i tronfølgelova av 1260 og drøft prinsippa som ligg til grunn for lova.

FOR SÆREMNET: Kilder til vikingtiden
Hvilke metodiske utfordringer står man overfor som historiker når man forsker på vikingtiden? Drøft dette spørsmålet med eksempler fra de fire kildene dere har på særemnepensum.

Kva for metodiske utfordringar har ein som historikar når ein forskar på vikingtida? Drøft dette spørsmålet med eksempel frå dei fire kjeldene de har på særemnepensum.
fOR særemnet: Hvordan vi ble så mange. Demografiske prosesser i Norge til ca. 1850

Drøft årsakene til nedgangen i dødelighet i Norge i tiden rundt 1815.

Drøft årsakene til nedgangen i talet på døde i Noreg i tida kring 1815.
FOR SÆREMNET: Familiehistorie i et kjønnsperspektiv 1500-1800

Gjør rede for hovedtrekk ved det vesteuropeiske giftermålsmønsteret, og drøft ved hjelp av eksempler fra norsk historie hvilke faktorer (økonomiske, demografiske, sosiale, rettslige) som kan ha bidratt til å forme dette giftermålsmønsteret.

Gjer greie for hovudtrekk ved det vesteuropeiske giftermålsmønsteret, og drøft ved hjelp av døme frå norsk historie kva for faktorar (økonomiske, demografiske, sosiale, rettslege) som kan ha vore med på å forme dette giftermålsmønsteret.
for særemnet: Innvandringen til Norden 1600-1800
Drøft faktorer som førte til innvandring til Norden i tidsrommet 1600-1800.

Drøft faktorar som førte til innvandring til Norden i tida 1600-1800.

for særemnet: Trolldomsprosessene i Norge
Gjør rede for og drøft metodiske utfordringer i studiet av trolldomsprosessene i Norge.

Gjer greie for og drøft metodiske utfordringar i studiet av trolldomsprosessane i Noreg.
Viktig informasjon:

Sensur kunngjøres tirsdag 6. juni. Karakteren vil da være tilgjengelig på Studentweb. Følg med på emnets beskjedfelt på internett for opplysninger om lærers treffetid for begrunnelse av karakter.

