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GENERELL UTVIKLING I GRUPPEN ”U-LAND” 1970-2000;

- Gjennomsnittsinntekt i dollarverdi nesten fordoblet

- Gjennomsnitts levealder opp med 10 år

- Lesekyndighet opp fra 46% til 70% 

REGIONALE FORSKJELLER

Gjennomsnittsinntekt = brutto nasjonalprodukt pr. innbygger

Kjøpekraftverdi (”Purchasing Power Parities”) er grovt sagt hva en person får i det lokale markedet av varer og tjenester for sin inntekt. Denne regnemåten gir, som statistikken nedenfor viser, langt høyere tall spesielt for lavinntektslandene, men også for middel-inntektslandene. Også FN-systemet bruker denne regnemåten for bestemte formål, for eksempel i Human Development Index, se nedenfor). 

Gjennomsnittsinntekt i flg. World Development Report 2004:

  Dollarverdi

Kjøpekraftverdi
Høyinntektsland
      
                26 310                           27 590

Øvre middel-inntektsland                        5 040                             9 200

Lavere middel-inntektsland                     1 390                             5 130

Lavinntektsland                                          430                             2 040

Blant høyinntektslandene (over 9000 dollar) finner vi, i tillegg til de vestlige land, Japan, Australia og New Zealand, også noen østasiatiske land (Singapore, Sør.Korea, Taiwan) og noen arabiske land. 

Blant middelinntektslandene (”øvre middels” fra 9000 til ca. 3000 og ”lavere middels” fra 3000 til 735 dollar) finner vi de fleste latinamerikanske, øst- og sentraleuropeiske og nordafrikanske land, samt seks land i resten av Afrika og fem asiatiske. Den største forandringen i 2004 var at Kina nå var kommet over grensen til denne kategorien med 940 dollar i gjennomsnittsinntekt. Til sammen i denne gruppen 88 land.

Blant lavinntektslandene (under 735 dollar) finner vi folkerike asiatiske land som India, Pakistan, Bangladesh, Burma og Indonesia, to land i Latin-Amerika (Haiti og Nicaragua) samt 39 land i Afrika. Til sammen i gruppen 64 land. 

REGIONALE ULIKHETER OVER TID, 1975-2000:

- forskjellen mellom de 10% rikeste og de 10% fattigste har økt markert, også regnet med kjøpekraftverdi. Blant årsakene er den fortsatte veksten i de rikeste land, den lave eller negative veksten i de fleste land i Afrika sør for Sahara og den store folketilveksten i alle de fattigste land.

 - forskjellen mellom i-landene og den samlede gruppen av u-land har trolig økt, om dette er det diskusjon. Gjennomsnittet for den samlede gruppen av lavinntekts- og middelinntektslandene lå i 2004 på 3900 dollar, altså en sjettedel av høyinntektslandene, det er dette som ligger bak begrepene om en ”kløft” i verdenssamfunnet mellom ”nord” og ”sør”.

- forskjellen mellom høyinntektslandene og middelsinntektslandene har minket noe. Sammenligner vi i-landene med de ulike verdensdelene, finner vi at Øst-Asia har rykket kraftig innpå, India har rykket noe innpå, Latin-Amerika har falt noe tilbake og Afrika mye tilbake.

- den indre ulikheten i ca. 70 utvalgte land man hadde tall fra, har økt (veksten i Kina gir store utslag)

FATTIGDOM  

Endring mellom 1981 og 2004 når absolutt fattigdom defineres som en gjennomsnittsinntekt på én dollar pr. dag: 

- antallet fattige i verden har sunket fra 1,5 til 1,1, milliarder

- andelen fattige av verdensbefolkningen er omtrent halvert, fra 40% til 21%

(Øst-Asia 58% til 16%, India en viss nedgang, Midt-Østen og Nord-Afrika 5% til 2%, Latin-Amerika jevnt på 10%, Afrika 42% til 47%). 

Vestlige land regner med relativ fattigdom, definert som en inntekt under halvparten av gjennomsnittsinntekten. Sverige og Norge får da  6-7 % fattige, USA 17%. 

- det er en konsentrasjon av fattige i utkantstrøk, overbefolkede områder på landsbygda, slummen i storbyene, indianerne i Latin-Amerika. 

Over alt er kvinner, spesielt enslige mødre, utsatt.

HUMAN DEVELOPMENT INDEX 

Dette er en indeks laget av FNs Utviklingsprogram der man i tillegg til inntekt også tar med levealder og skoleprosent. 

Denne regnemåten gjør at gruppen middelinntektsland blir utvidet og gruppen av lavinntektsland blir mindre. Land med en god sosial- og utdanningspolitikk rykker opp i rangeringen, Tanzania 38 plasser, Cuba 38. Arabiske, nordafrikanske og sørafrikanske, med en dårlig sosial profil, rykker kraftig ned.

Kilder: 

World Development Report 2004 (Verdensbanken)

Human Development Report 2002 (FNs Utviklingsprogram, UNDP)

Det er naturligvis store problemer med alle slike målinger og statistikker som det er referert til her, små forandringer i regnemåten kan gi store utslag.
Sammenfatninger, tabeller og forbehold om problemene ved slike utregninger finnes i Jarle Simensen og Sven Tägil: Verden i oppbrudd. Verdenshistorien etter den kalde krigen (Oslo, Aschehoug 2005), s.210-220, 313-314).

