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INSTITUTT FOR ARKEOLOGI, KONSERVERING OG HISTORISKE STUDIER 2006 II
Historie, onsdag 10. januar 2007
HIS1330 – NYERE GLOBAL HISTORIE
HIS1331 – NYERE GLOBAL HISTORIE MED METODEDEL
UTSATT EKSAMEN
4 timer

Kandidaten skal besvare en av følgende oppgaver: 

Enten

Gi en kort skisse av europeisk imperialisme i India, Kina og Japan på 1800-tallet og drøft hvordan den europeiske pågangen artet seg så ulikt i de tre regionene.
Gje ei kort skisse av europeisk imperialisme i India, Kina og Japan på 1800-tallet og drøft kvifor den europeiske pågangen arta seg så ulikt i dei tre regionane.

Eller
Samfunnsendringer i Afrika sør for Sahara i koloniperioden. Drøft kolonimyndighetenes rolle i ulike tidsfaser og geografiske områder.
Samfunnsendringar i Afrika sør for Sahara i koloniperioden. Drøft rolla til kolonistyresmaktene i ulike tidsfasar og geografiske område.
Viktig informasjon:

Sensur kunngjøres onsdag 24. januar. Karakteren vil da være tilgjengelig på Studentweb. 

Kandidaten kan be om begrunnelse for karakteren. Dette må skje innen en uke etter at kandidaten fikk kjennskap til karakteren ved å sende en e-post til historie-student@iakh.uio.no.  Kandidaten må oppgi både tlf.nr. og e-post adresse som han/hun kan nås på, samt kandidatnummer. Sensor vil ta kontakt med kandidaten og det er opp til sensor hvorvidt begrunnelsen gis skriftlig eller muntlig.

