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INSTITUTT FOR ARKEOLOGI, KONSERVERING OG HISTORISKE STUDIER 2005 I
Historie, 23. mai til 26. mai 2005
2000-nivå

3-dagers hjemmeeksamen

HIS2113 - Demokrati eller pøbelvelde? Politikk og borgerrollen og i antikkens Hellas og Roma
Drøft i hvilken grad patron/klient-modellen er egnet til å forklare romersk politikk i seinrepublikken

HIS2138 – den verdslige middelalderkulturen
Hva betydde monopolisering av legitim vold og bruken av skrift i oppbygginga av en norsk statsorganisasjon i høymiddelalderen?

Kva hadde monopoliseringa av legitim vold og bruken av skrift å seie i oppbygginga av ein norsk statsorganisasjon i høgmellomalderen?

HIS2154 – SYNET PÅ DANSKETIDEN I 200 ÅR. NORSK HISTORIEDISKUSJON FRA 1814-2002

Drøft historikernes syn på de norske bøndenes stilling i dansketiden.

Drøft historikaranes syn på dei norske bøndenes stilling i dansketida.
HIS2313 – The Social and Economic History of Modern Norway

The role of the state in the social and economic development of Norway during the nineteenth and twentieth centuries. Discuss similarities and differences before and after the turn of the century.

Statens rolle i sosial og økonomisk utvikling i Norge på 1800- og 1900-tallet. Diskuter likheter og forskjeller før og etter århundreskiftet.

HIS2352 – jakten på det norske. Norsk nasjonalisme og nasjonsbygging ca. 1770-1945

Hovedlinjer i og særtrekk ved nasjonalismen i Norge ca. 1880-1905.

Hovudliner i og sertrekk ved nasjonalisme i Noreg ca. 1880-1905.
HIS2374 – hjelp til selvhjelp? Norsk utviklingshjelp i internasjonalt perspektiv, 1950-2000

I 2002 ble 50-års jubileet for norsk bistand markert. Drøft hvordan tenkningen omkring bistanden, dens virkemidler, omfang og innhold, har endret seg i løpet av de tiårene Norge har drevet med bistand. Vis gjennom bruk av eksempler fra bistandshistorien hvordan endringene har fått utslag for den norske u-hjelpen med hensyn til for eksempel valg av prosjekter og samarbeidsland, samarbeid med næringslivet, forsøk på å øke handel og lignende.

I 2002 vart 50-års jubileet for norsk bistand markert. Drøft korleis tenkinga omkring bistanden, verkemiddel, omfang og innhald, har endra seg i løpet av dei siste tiåra Noreg har drive med bistand. Vis gjennom bruk av eksempel frå bistandshistoria korleis endringane har gjeve utslag for den norske u-hjelpa med tanke på til dømes val av prosjekt og samarbeidsland, samarbeid med næringsliv, forsøk på å auke handel og liknande.
HIS2394 - BONDESAMFUNN TIL INDUSTRISAMFUNN TIL HVA SLAGS SAMFUNN?
Beskriv noen karakteristiske trekk ved den norske samfunnsformasjonen i perioden ca. 1900-1930 og drøft ulikheter i livsform mellom bondeklassen, arbeiderklassen og middelklassen i samme periode.

Skildre nokre karakteristiske trekk ved den norske samfunnsformasjonen i perioden ca. 1900-1930 og drøft skilnader i livsform mellom bondeklassa, arbeidarklassa og middelklassa i same periode.
HIS2414 – fra oktoberrevolusjonen til murens fall. Sovjetunionens utenrikspolitikk 1917-1989

Gjør kort rede for de tysk-sovjetiske forbindelsene i årene 1918-1941. Drøft det synspunktet at Sovjetunionen i perioden 1933-41 helte i retning av å foretrekke et samarbeid med Tyskland.
Hjemmeeksamen leveres i ekspedisjonen på Niels Henrik Abels hus torsdag 26. mai mellom kl. 12:30 og 14:30 i to eksemplarer og sammen med det obligatoriske egenerklæringgskjemaet angående fusk. Skjemaet får du i ekspedisjonen eller du kan hente det på denne nettadressen: http://www.hf.uio.no/studier/eksamensplan/obligerklaering.html

Sensur kunngjøres onsdag 8. juni. Karakteren vil da være tilgjengelig på Studentweb og ved oppslag på instituttet kl.12.30. Følg med på emnets beskjedfelt på internett for opplysninger om lærers treffetid for begrunnelse av karakter.

