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INSTITUTT FOR ARKEOLOGI, KONSERVERING OG HISTORIE 2008 I
Historie, 19. - 22. mai
2000-nivå

3-dagers hjemmeeksamen

HIS2133: Helgenkult i Norge og i Island ca. 1000-1300




Drøft den politiske betydningen av helgenkult i norsk middelalder.

HIS2154: Synet på dansketiden i 200 år. Norsk historikerdiskusjon fra 1814 til 2003.

Drøft hvordan Michael Birkeland, Ernst Sars, Halvdan Koht og Knut Mykland har tolket forholdet mellom konge, embetsmenn og bønder i dansketida.
HIS2316: Vestens økonomiske historie på 1800- og 1900-tallet.

Hva var de viktigste drivkreftene bak Storbritannias økonomiske utvikling på 1800-tallet? 

HIS2352: Jakten på det norske.

Hovedlinjer i og særtrekk ved norsk kulturnasjonalisme på 1800-tallet.

HIS2374: Hjelp til selvhjelp? 
     Norsk utviklingshjelp i internasjonalt perspektiv, 1950-2000       
Fra slutten av 1970-tallet begynte Verdensbanken og Pengefondet å benytte seg av kondisjonalitet i forhold til sine utlån, og i løpet av 1980-tallet ble dette et utbredt virkemiddel i både multi- og bilateral bistand. Hvordan har bruken av kondisjonalitet utviklet seg i perioden 1975 - 2008, og hva slags betingelser har giverne stilt til mottakerne av bistanden? Hva slags konsekvenser kan slike betingelser ha hatt? Bruk gjerne eksempler fra norsk bistands historie.
(Sett som overskrift på oppgaven: ”Kondisjonalitet i bistanden”)
Frå slutten av 1970-talet byrja Verdsbanken og Pengefondet å nytte seg av kondisjonalitet i samband med utlåna sine, og i løpet av 1980-talet vart dette eit vanleg verkemiddel i båe multi- og bilateral bistand. Korleis har bruken av kondisjonalitet utvikla seg i perioden 1975 - 2008, og kva slags vilkår har giverne stilt til mottakarne av bistanden? Kva slags konsekvensar kan slike vilkår ha hatt? Bruk gjerne eksemplar frå norsk bistand si historie.
(Set som overskrift på oppgåva: ”Kondisjonalitet i bistanden”)
VIKTIG PRAKTISK INFORMASJON

Oppgaven skal være på ca. 6-10 normalsider á 2300 tegn (uten mellomrom).

Under hjemmeeksamen må det tas sikkerhetskopier underveis i arbeidet med oppgaven, og det er viktig at arbeidet også lagres andre steder enn på hjemmeområdet deres. 
Oppgaven leveres i ekspedisjonen på Niels Henrik Abels hus mellom kl. 12:30 og 14:30 i to eksemplarer og sammen med det obligatoriske egenerklæringsskjemaet angående fusk. Skjemaet får du i ekspedisjonen eller du kan hente det på denne nettadressen: http://www.hf.uio.no/studier/eksamen/obligerklaering.html

Sensur kunngjøres 12. juni 2008. Karakteren vil da være tilgjengelig på Studentweb. Kandidaten kan be om begrunnelse for karakteren. Dette må skje innen en uke etter at kandidaten fikk kjennskap til karakteren ved å sende en e-post til historie-student@iakh.uio.no. Kandidaten må oppgi både tlf.nr. og e-postadresse som han/hun kan nås på. Sensor vil ta kontakt med kandidaten og det er opp til sensor hvorvidt begrunnelsen gis skriftlig eller muntlig.

VIKTIG PRAKTISK INFORMASJON

Oppgåva skal vera på ca. 6-10 normalsider á 2300 teikn (utan mellomrom).

Under heimeeksamen må det tas sikkerheitskopier undervegs i arbeidet med oppgåva, og det er viktig at arbeidet også vert lagra andre stader enn på heimeområdet dykkar.

Oppgåva skal leverast i ekspedisjonen på Niels Henrik Abels hus mellom kl. 12:30 og 14:30 i to eksemplar og saman med det obligatoriske eigenerklæringsskjemaet angåande fusk. Skjemaet får du i ekspedisjonen eller du kan hente det på denne nettadressa: http://www.hf.uio.no/studier/eksamen/obligerklaering.html

Sensur vert kunngjort 12. juni 2008. Karakteren vil då vera tilgjengeleg på Studentweb. Kandidaten kan be om grunngjevnad for karakteren. Dette må skje innan ei veke etter at kandidaten fekk kjennskap til karakteren ved å senda ein e-post til historie-student@iakh.uio.no. Kandidaten må oppgi både tlf.nr. og e-postadresse som han/ho er tilgjengeleg på. Sensor vil ta kontakt med kandidaten og det er opp til sensor om grunngjevnaden vert gitt munnleg eller skriftleg.
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