DET NORSKE INSTITUTT I ROMA



Generell orientering til studenter som skal delta på kurs ved DNiR 
Ankomst Roma og transport til/fra instituttet
Fra Fiumicino-flyplassen går et flytog til flere jernbanestasjoner i byen. Den som ligger nærmest instituttet er Stazione Trastevere. Herfra kan du ta buss 871 til Via G. Carini, som er 200 meters gange fra instituttet. Fra Ciampino-flyplassen går det buss til Stazione Termini. Herfra kan du ta buss 75 til Via Carini. Til og fra sentrum (Piazza Venezia) kan du reise med buss 44, som også stopper i Via Carini. Billett kan ikke kjøpes på bussen, men må skaffes på forhånd. De selges ofte i kiosker og tobakksforretninger merket ’T’ eller på automat. En enkeltbillett koster en euro, og varer i 75 min. uansett antall overganger (men ikke frem og tilbake med metro). Billetten gjelder også med T-banen (metro). Reiser du hver dag, kan det lønne seg å kjøpe månedskort (”abbonamento mensile”), som koster € 30 (full pris) eller € 18 (studenter under en bestemt årsgrense). Det finnes også dags- og ukebilletter.

Bolig

DniR disponerer to studentleiligheter med begrenset antall sengeplasser. Søknad med CV og studieplan sendes Mona E. Johansen, m.e.johansen@roma.uio.no. Studenter som ikke blir tildelt plasser må ordne innkvartering på egen hånd. Informasjon om botilbud finner dere på vår hjemmeside: http://www.hf.uio.no/roma/turistinformasjon/hoteller.html.
Bruk av lokalene

Adgang til instituttet vil bli ordnet i forbindelse med informasjonsmøte i begynnelsen av kurset (det vil bli gitt nærmere beskjed om tidspunkt). Studenter fra UIO bes ta med sine adgangskort. Øvrige studenter vil kunne få låne nøkkelkort mot et depositum på € 10. Nøkkelkortet gir deg anledning til å bruke bibliotek og lesesal også etter bibliotekets normale åpningstid. Du må imidlertid være klar over at dørene (også døren inn til biblioteket) går i lås etter kl. 18.00. Ta derfor med deg nøkkelkortet dersom du forlater lesesalen. Instituttet er stengt for alle brukere om kvelden fra og med kl. 22.00. På dette tidspunktet går hovedporten i lås, og kan ikke lenger åpnes innenfra med nøkkelkort. Porten går i lås for inngang kl 20.30, og etter dette kan den ikke lenger åpnes utenfra med nøkkelkort.
Bibliotek, lesesal og PC-rom
I første etasje er det lesesal og bibliotek, samt PC-rom. Vår bibliotekar er Germana Graziosi germana.graziosi@roma.uio.no. Bøker kan bare med spesiell tillatelse fra bibliotekaren fjernes fra lesesalen, og må ikke under noen omstendighet tas med utenfor instituttet.  
DNiR er tilknyttet UiOs IT-nett, og studenter tilknyttet UiO kan benytte seg av IT-brukerkonto ved universitetet. For studenter tilhørende øvrige universiteter gjør vi oppmerksom på at UiO har en saksbehandlingstid på inntil 3 uker for opprettelse av brukerkonto, og at det, om ønskelig, bør søkes om dette for ankomst til instituttet (send epost til: m.e.johansen@roma.uio.no) DNIR har et trådløst nett som gir fri internettilgang, og vi oppfordrer deg til å ta med deg din egen bærbare pc, som kan erstatte bruk av pc-rom. På PC-rommet er det totalt 5 plasser, hvorav 4 er tilknyttet UiOs nett, og en kan benyttes fritt. Disse pc’ene benyttes også av brukere som ikke deltar på instituttets kurs. Det er derfor viktig at du ikke legger beslag på plassen når du ikke bruker den. Det samme gjelder lesesalen (bibliotekets hovedsal). Pultene er her utstyrt med stikkontakt, slik at du kan bruke bærbar datamaskin. 

For enkel veiledning om bruken av datautstyret til søking i bibliotekdatabasen, bes du ta kontakt med vår bibliotekar. Andre brukestøttespørsmål rettes til :Orakeltjenesten, IT-seksjonen ved HF.

Epost: orakel@hf.uio.no eller orakeltjenesten.hf@hf.uio.no
Du vil bli avkrevet en kopiavgift på € 10 i begynnelsen av kurset. Kopiavgiften inkluderer utdelt materiale og inntil 50 egne kopier. Overskytende kopier betales til bibliotekaren.

Instituttet har en telefaks som kan benyttes etter avtale med administrasjonen.

Kjøkken

Instituttet har kjøkken i 4. etasje som fritt kan benyttes av kursdeltakere. Dette gjelder under forutsetning av at kjøkkenet ikke er opptatt i forbindelse med arrangementer.
Oppholdstillatelse i Italia

For et opphold på inntil tre måneder trenger en ikke oppholdstillatelse. Hvis oppholdet skal vare lenger må en kontakte den italienske ambassade i Oslo. Der får du vite hva du trenger av papirer. Det kan ta lang tid å ordne tillatelsen, så ta kontakt med ambassaden i god tid før du skal reise. 
Sykdom
Før avreise bør du anskaffe deg et europeisk helsetrygdkort, som bestilles på: 
http://www.trygdeetaten.no/default.asp?strTema=utland&path=europeisk_mrhelsetrygdkort
På Salvator Mundi International Hospital, Via delle Mura Gianicolensi 67/77 (nær instituttet) snakker alle engelsk. De har legevakt døgnet rundt.  Tel.: 06 58 89 61. 
Apotek heter ”Farmacia” og har Røde Kors-tegn utenfor. Et ligger i Via Carini, nær instituttet.
Forsikring
For korte opphold anbefales reise- og sykeforsikring.  

PASS GODT PÅ VESKER!!!  Veskenapping er et problem i store byer. Vær særlig oppmerksom på offentlige transportmidler.
Nyttige linker:

Offentlig transport i Roma:
 www.atac.roma.it 

Toginformasjon:

www.trenitalia.it
Gule sider:


www.paginegialle.it
Kommunen i Roma:

www.comune.roma.it
Den norske ambassade: 
www.amb-norvegia.it
Studentreisebyrå:

www.cts.it
Kart:



www.tuttocitta.it
For ytterligere opplysninger se vår hjemmeside http://www.hf.uio.no/roma
