OPPGÅVER – KUN 1060 – Modernisme og samtid – Haust 2006

Vel ei av tre oppgåver:

1. oppgåve

Gjer ein arkitekturanalyse av fylgjande verk:

Le Corbusier: Villa Savoye, 1929

  
 INCLUDEPICTURE "http://www.dokpro.uio.no/kunsthistorie/bilder/ferdige/bilder/arkitektur/ark_fi01/012213_ark_fi01_+1900.jpg" \* MERGEFORMATINET 
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 2. oppgåve

Gjer greie for estetikken til popkunsten med utgangspunkt i Andy Warhols verk:  Marilyn diptych, 1962
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3. oppgåve

Gjer greie for dei formale verkemidla i Picassos bilete Desmoiselles d`Avignon, 1907. Kommenter også på kva måte verket representerer inngangsfasen til kubismen.
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Innlevering av oppgåva: 

På emnesida finn du når og korleis du skal levera inn oppgåva di. Oppgåva skal leverast fysisk på ekspedisjonskontoret med ei eiga forside og ei ikkje-fuskerklæring. Sida finn du på nettet. Lenka til sida ligg på emnesida under beskjedar.  

Viktig! Oppgåva skal leverast med fylgjande tilleggsinformasjon:  e-postadresse,  telefon.  På denne måten kan du få tilbakemelding og kommentar på oppgava di fortast mogleg.

Resultat:

Oppgåva blir vurdert til godkjend/ ikkje godkjend. Oppgåva er ei kvalifiseringsoppgåve og må vera godkjend for at du kan gå opp til eksamen.

Fylg med på emnesida for informasjon om henting av kommentert oppgåve. Fylg også med på gruppeundervisninga. 

Krav til godkjend oppgåve:

· Oppgåva skal  vera på fire sider ( 12 pkt. 1 ½ linjeavstand, Times New Roman). 

Forside,   innhaldsliste og litteraturliste  kjem i tillegg. 

· Svaret  på oppgåva skal reflektera at studenten har satt seg inn i visuell analyse ved hjelp av pensumlitteratur og evt. tilleggslitteratur 

· Svaret på oppvåva skal reflektera at studenten har sett seg inn i den idéhistoriske og kulturhistoriske konteksten til verka for å kunna visa korleis ei endra samtidsforståing kjem til uttrykk i kunstverka. Det blir kravd at kandidaten har lese minst all litteratur som står på pensumlista. Me oppfordrar også til å bruka biblioteket for å få tak i tilleggslitteratur som er spesialisert i høve til dei analyseobjekta du har valt.

· Ein ventar av studenten at han/ho brukar eit språk som reflekterer at han/ ho studerer kunsthistorie, dvs. det skal brukast faguttrykk og det skal brukast fagprosa. 

· Ein ventar av studenten at han/ho viser kva kjelder han/ho har brukt. 

· http://www.hf.uio.no/sitat             (Korleis bruka sitat og visa til kjelder)
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