Religion og filosofi i Kina (KIN1502)

Tips og retningslinjer for å skrive kvalifiseringsoppgave

1. Formuler en PROBLEMSTILLING gjerne i form av et spørsmål
Det eller de oppgitte spørsmål i kvalifiseringsoppgaven er gjerne litt bredt formulert og gir deg et tema snarere enn en problemstilling. Lag gjerne din egen mer spesifikke problemstilling, selv om det betyr at du ikke dekker hele temaet. I oppgaven skal argumentere mer enn å beskrive. En klar problemstilling hjelper deg til å velge ut de fakta som er relevante for din argumentasjon. Du må unngå å skrive en oppgave hvor du bare oppsummerer alt du vet eller har funnet ut om det aktuelle tema, som f.eks. “Alt jeg har funnet ut om konfusianismen”.

2. Let etter LITTERATUR , både i bøker og tidsskrifter, og les rundt temaet
Det er i praksis umulig å komme frem til en god problemstilling uten å ha satt seg inn i stoffet først. Hvis du leser med tanke på å komme fram til en problemstilling, så dukker det som regel opp noe som både er interessant og praktisk gjennomførbart. Du bør ta utgangspunkt i pensumlitteraturen og det som ellers kurset har gitt deg av innsikt og oversikt. Så bør du benytte biblioteket og Bibsys, både bøker og tidsskrifter, samt internett og andre kilder. Bruk også gjerne den vedlagte litteraturliste med en del titler fra vårt bibliotek på temaet religion og filosofi i Kina.

Av hensyn til dine medstudenter er det fint om du kan kopiere fra bøkene heller enn å låne dem ut fra biblioteket. Husk at det er mange som skal skrive om omtrent det samme tema i sin hjemmeoppgave!

3. Vær kritisk overfor KILDENE

Det finnes to tilnærmelser til studiet av religion; den ene er teologisk, og den andre historisk. For filosofiske retninger eller tradisjoner/skoler kan man også finne et lignende skille, selv om det kanskje ikke er like tydelig. Den teologiske tilnærmingen beskriver hvordan f.eks. buddhismen teologisk sett burde være, mens den historiske vil beskrive hvordan buddhismen historisk sett har vært. Mange bøker og artikler om religion er skrevet for å forkynne, og det samme er til dels også tilfelle for filosofiske retninger. Vær derfor kritisk overfor de kilder du bruker og overvei nøye hvem forfatteren er, hva målsetningen med teksten er, og hvem målgruppen er tenkt å være. Med internettkilder gjelder det i enda større grad å være kritisk og spørre seg selv hva hensikten med teksten er.

4.  Bruk OVERSKRIFTER for å dele oppgaven inn i avsnitt
Overskrifter hjelper deg å gi oppgaven struktur. Prøv å lage et sett med overskrifter som gir mening, og som bygger opp under din argumentasjon.

5. Bruk NOTER
Noter brukes til 3 formål:

a) for å henvise til kilder brukt i teksten

b) for å henvise til annen litteratur som er relevant, men ikke direkte brukt i teksten

c) for å få med et poeng som ligger litt til side for hovedargumentasjonen

Noter av typen a) må du ha når du bruker sitater fra eller direkte referer til dine kilder. Noter av typen b) kan du bruke når annen litteratur er relevant uten å bli direkte brukt. Noter av typen c) kan du bruke når du ønsker å få frem et poeng som ligger litt til side for din hovedargumentasjonsrekke.

Hensikten med noter er å gi leseren muligheten til å sjekke dine kilder og argumenter. Derfor må noter inneholde all informasjon som er nødvendig for det formålet. I noter er det enkleste bare å oppgi etternavn på forfatter med årstall for publikasjonen samt sidenummer (f.eks. Graham 1989, side 33 eller Graham 1989:33).

6. Lag en BIBLIOGRAFI
Bibliografien skal inneholde alle bøkene og artiklene du har brukt i oppgaven. Ikke ta med bøker du ikke har sett.

a) Henvisninger til bøker med forfatter har denne form:

Forfatter, Tittel, Sted: Forlag, år.

b) Henvisninger til bøker med redaktør har denne form:

Redaktør, red., Tittel, Sted: Forlag, år.

c) Henvisninger til artikler har denne form:

Forfatter, "Tittel", Tidskrift nummer, (måned) år, side xx-xx.

Du må gjerne bruke andre stiler for dine referanser hvis du foretrekker det, men pass på å være konsekvent og hold deg til kun én stil.

Lykke til!
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