Obligatorisk oppgave nr 1 i IRSK2140
Tidlig moderne irsk
Utleveres på forelesning 17. februar 2010. Innleveres 3. mars 2010 på forelesning eller på ekspedisjonskontoret i 1. etasje, Henrik Wergelands hus mellom klokken 12.30 og 15.00.

Husk å levere egenerklæringsskjema. Dette skjemaet finnes på http://www.hf.uio.no/studier/eksamen/obligerklaering.html

 HYPERLINK "http://www.hf.uio.no/studier/eksamen/obligerklaering.html" . 
Oppgaven skal være på ca 3 sider (forsiden ikke medregnet), Times New Roman, skriftstørrelse 12, linjeavstand 1 ½.

Forsiden skal inneholde følgende (ingenting annet):
· Emnekode og navn
· Obligatorisk oppgave nr 1
· Vår 2010
· Ditt navn
· Dato for innlevering
Utsettelse på innlevering inntil tre dager gis kun mot legeerklæring og dette skal avtales med emneansvarlig, Jenny Graver, så fort som mulig. Godkjente obligatoriske oppgaver (2 stk) er en forutsetning for å få avlegge eksamen i emnet.
Det er svært viktig at du oppgir korrekte referanser til kildene du har brukt. Nyttig informasjon om referansestiler, hva som regnes som fusk og gode råd for oppgaveskriving er å finne ved å følge lenken på emnebeskrivelsen under ”Vurdering og eksamen” (http://www.hf.uio.no/sitat/).
Du kan velge om du vil skrive oppgaven på norsk eller engelsk.
Alle spørsmålene skal besvares.                                   

 

1. Sett Betha Colaim Chille inn i en historisk og litteraturhistorisk sammenheng. (ca. 1 side)

2. Ta for deg det irske språket i forordet til Betha Colaim Chille, og pek på grammatiske likheter og forskjeller til dagens moderne irsk innenfor områdene morfologi, syntaks og stavemåte. Vis med eksempler fra originalteksten, og oversett eksemplene du bruker. Henvis til ordbøker og grammatikker fra begge perioder og eventuelt annen sekundærlitteratur. Kan du si noe generelt om språket i Betha Colaim Chille? (ca. 2 sider) 
