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BOKMÅL (nynorsk neste side)
Skriv 6 - 8 sider, litteraturliste ikke inkludert (12 pt font, linjeavstand 1,5).

Husk nøyaktige referanser til litteratur du bruker (f.eks. slik: Paaschehare 2001:139), og fullstendig litteraturliste til slutt.

Svar på enten oppgave 1 eller oppgave 2. 

OPPGAVE 1

Det finnes flere teoretiske retninger innen det feltet som kalles 'språkvitenskap', og dermed forskjellige oppfatninger av det forskningsobjektet som kalles 'språk'. Hva er det man skal beskrive når man beskriver språket? Er det et system eller bruken av systemet? Er språket noe mentalt i hodet til språkbrukerne eller noe sosialt i samfunnet til språkbrukerne? Diskuter sentrale synspunkter på dette i pensumtekstene.

OPPGAVE 2

Taylor trekker linjer tilbake til Saussure og sier at det finnes både likheter og forskjeller mellom kognitiv grammatikk og saussureansk strukturalisme. Forklar først Saussures tanker om det språklige tegnet og vis parallellene til den kognitive grammatikkens symbolske enheter (”symbolic units”) og vektlegging av språket som ”symbolic”, og gjør deretter rede for forskjellene Taylor skriver om. Gjør også rede for skjema, instansiering og bruksbaserte forklaringsmåter i kognitiv grammatikk. Hvordan vil du vurdere forholdet mellom bruksbasert forklaring av grammatisk kunnskap og skillet mellom langue og parole hos Saussure eller kompetanse og performanse som du har lest om hos Chomsky og Jackendoff?

NYNORSK

Skriv 6 - 8 sider, litteraturliste ikkje inkludert (12 pt font, linjeavstand 1,5).

Hugs nøyaktige referansar til litteratur du bruker (f.eks. slik: Paaschehare 2001:139), og fullstendig litteraturliste til slutt.

Svar på anten oppgåve 1 eller oppgåve 2.

OPPGÅVE 1

Det finst fleire teoretiske retningar innan det feltet som blir kalla 'språkvitskap', og dermed forskjellige oppfatningar av det forskingsobjektet som blir kalla 'språk'. Kva er det ein skal beskrive når ein beskriv språket? Er det eit system eller bruken av systemet? Er språket noko mentalt i hovudet til språkbrukarane eller noko sosialt i samfunnet til språkbrukarane? Diskuter sentrale synspunkt på dette i pensumtekstene.

OPPGÅVE 2

Taylor trekkjer linjer tilbake til Saussure og seier at det finst både likheiter og forskjellar mellom kognitiv grammatikk og saussureansk strukturalisme. Forklar først Saussures tankar om det språklege teiknet og vis parallellane til den kognitive grammatikkens symbolske einheiter (”symbolic units”) og vektleggjing av språket som ”symbolic”, og gjer deretter greie for forskjellane Taylor skriv om. Gjer også greie for skjema, instansiering og bruksbaserte forklaringsmåtar i kognitiv grammatikk. Korleis vil du vurdere forholdet mellom bruksbasert forklaring av grammatisk kunnskap og skiljet mellom langue og parole hos Saussure eller kompetanse og performanse som du har lese om hos Chomsky og Jackendoff?
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