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Hjemmeeksamensoppgave

Utlevering 29. mai kl. 13.00

Innlevering 1. juni 

Sensur 22. juni kl. 14
Skriv enten oppgave 1) eller oppgave 2). 

Skriv ca 6-8 sider

OPPGAVE 1

Hva er ikke-konfigurasjonalitet? Gi en kritisk diskusjon av begrepet og bruken av ikke-konfigurasjonalitet som et argument for LFG.

OPPGAVE 2

Gi en kort karakteristikk av hvordan LFG skiller seg fra prinsipp- og parameterteorien. Gjør deretter rede for hva som i LFG tilsvarer prinsipp- og parameterteoriens bruk av flytting og spor. (Se omtalen av flytting og spor i prinsipp- og parameterteorien under. Bruk gjerne data herfra i besvarelsen.)

Flytting i prinsipp- og parameterteorien:

a) Hodeflytting er flytting av et ord fra en hodeposisjon til nærmeste relevante hodeposisjon. Et sentralt tilfelle er verbflytting, som i (1).

(1) I varmen drikker Per t gjerne t lettøl

b) Flytting til argumentposisjon er flytting fra en argumentposisjon til nærmeste relevante argumentposisjon. Det kan være flytting fra objektposisjon til subjektposisjon ved passiver og uakkusativer, som i (2) og (3), eller subjekt-til-subjektløfting, som i (4).

(2) Derfor blir mye lettøl drukket t i varmen

(3) Derfor har mye lettøl forsvunnet t i varmen

(4) Derfor pleier Per å t drikke lettøl

c) Flytting til ikke-argumentposisjon vil i norsk være flytting til spesifikatorposisjonen i CP, som i (5)-(8).

(5) Boka har han lest t

(6) Når snakket han med henne t?

(7) Hvem tror du t har skrevet denne novellen?

(8) Den novellen sa Kari at noen trodde at hun hadde skrevet t









[fortsettes neste side]








[fortsatt fra forrige side]

Spor i prinsipp- og parameterteorien:

I prinsipp- og parameterteorien etterlater flytting alltid spor. Et spor forstås som en "stille kopi" av det som er flyttet. Via sporet kan noe som er flyttet være grammatisk aktivt i den posisjonen det er flyttet fra. F.eks. er det mulig å anta at sporet etter et flyttet verb gir kasus til et objekt, som i (9), eller at en refleksiv er lokalt bundet av sporet etter et flyttet subjekt, som i (10) og (11).

 (9) Derfor hjelper de t ikke t henne

(10) Per pleier å t tegne seg selv

(11) Hvem tror du t har tegnet seg selv?

NOTE Eksempel (9) ville kanskje være enda mer illustrerende på tysk, hvor verbet for 'hjelpe' forlanger dativ på objektet.

TIPS: Ser du at en henvisning til muligheten for 'gaps' i LFG (Functional Structure side 33) ikke er noe fullgodt svar på spørsmålet om spor?

Regler for denne hjemmeeksamensoppgaven:

1. Besvarelsen skal være et individuelt arbeid. Det er ikke anledning til gruppearbeid.

2. Besvarelsen må være levert innen utløpet av fristen. Bare ved sykdom eller andre spesielle forhold kan det gis utsettelse. Ved sykdom kan utsettelse kun gis etter søknad vedlagt legeerklæring som relaterer helsetilstanden til studiesituasjonen, jf. eksamensreglementet.

Lengde, format og innlevering:

Oppgavebesvarelsen skal være en papirutskrift i tre eksemplarer (font: Times 12 pt, linjeavstand: halvannen). Besvarelsen skal være stiftet sammen og ikke inneholde fremmedlegemer som strikk, limbånd, binders osv. Besvarelsen leveres på ekspedisjonskontoret til Institutt for lingvistiske og nordiske studier i første etasje i Henrik Wergelands hus. (Kontoret er åpent daglig fra kl. 12.30 til kl. 15.00.) Besvarelsen skal være tydelig merket med kandidatnummer og emnekode. Nummeret får man oppgitt på ekspedisjonskontoret ved innlevering. Husk identifikasjon.  Lever egenerklæring i ett eksemplar, på eget ark. Du finner skjemaet på:

http://www.hf.uio.no/kvalitetsreform/obligerklaering.html
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