NAVN 1100 – Innføring i namnegransking

Onsdagar 10.15–12.00, seminarrom PAM 411
Faglærar: Åse Wetås, PAM 125

ase.wetas@inl.uio.no
Plan for haustsemesteret 2004
Onsdag 18.8.:  Introduksjon. Plan for kurset. Kort introduksjon om namnegranskinga som fag. Innføring i sentrale kjelder til bruk i namnegranskingsfaget. Besøk på Seksjon for namnegransking (oml. 11.30–12.00). 

Onsdag 25.8.: Stadnamn I 
(Særheim, Inge: “Stadnamn”. Helleland, Botolv: Innsamling av stadnamn: rettleiing. Haslum, Vidar: “Stadnamn som nesten gløymd tradisjon”). 
Onsdag 1.9.: Stadnamn II - namneteori 
(Zilliacus, Kurt: “Namnteori”)
Onsdag 8.9.: Stadnamn III – namn og namnetolking 
(Andersson, Thorsten: “Onomastiska grundfrågor”. Nes, Oddvar: “Namnetolking”. Schmidt, Tom: “Kronologi”). 
Onsdag 15.9.: Stadnamn IV – namn og namnetypar 
(Pensumartiklane frå Norsk stadnamnleksikon (til saman 31 s.). Rygh, Oluf: Forord og Indledning. Særheim, Inge: “Gardsnamn i to tusenår. Alderen til -land-namna og tydinga til etterleddet -land”. Rydving, Håkan: “Namngjeving og namnebruk i samisk i møte med eit nytt tusenår”). 
Innlevering 1: bruk av kjelder til studiet av namn. Finn fram til 10 personnamn og 10 stadnamn t.d. frå ei avis (diskuter utvalet nærare med faglærar), og bruk relevante kjelder til å kommentera kvart av namna nærare. Omfang: oml. 6 sider).  

Onsdag 22.9.: Stadnamn V –namnegranskingsfaget 
(Helleland, Botolv: “Hovudliner i norsk namnegransking 1897–1997”. Andersson, Thorsten: “Namnforskningen inför 2000-talet”. Dalberg, Vibeke: “Nordisk navneforskning i internationalt perspektiv”).

Onsdag 29.9.: Leseveke 
Onsdag 6.10.: Stadnamn VI – normering av namn 
(Helleland, Botolv: “Stadnamnnormering i 150 år”. Larsen, Terje: “Offentleg normering av stadnamn og personnamn”. Larsen, Terje: “Stadnamnnormering – tendensar ved inngangen til det 21. hundreåret”. Børge-Ask, Nina: “Stadnamnlova og by- og bygdebokforfattere”. Svanevik, Anne: “Erfaringer fra arbeid med navnesaker i Statens kartverk”. Helleland, Botolv: “Stadnamnrøkt og stadnamnnormering i dei nordiske landa”)
Onsdag 13.10.: Meir om namnegranskingsfaget. Utnyttingsmoglegheiter og tverrfagleg perspektiv 
(Bakken, Kristin: “Personnavnforskning og stedsnavnforskning – to ulike disipliner?. Sandnes, Jørn: “Nordisk navneforskning i tverrvitenskapelig perspektiv. Hva er oppnådd – hva kan framtida gi?”. Harsson, Margit: “Gardsnamn som kjelde i bygdehistoria”. Sandnes, Berit: “Språkkontakt i stedsnavn”). 
Onsdag 20.10.: Personnamn I – førenamnbruk og oppkallingsmønster i eldre tid 
(Schmidt, Tom: “Fornavn i Norge gjennom 1000 år”. Kruken, Kristoffer: “Frå reformasjonen til den nordiske namnerenessansen”). 
Onsdag 27.10.: Leseveke
Obligatorisk oppgåve II: munnleg presentasjon (nærare melding om emne for innleveringa kjem seinare) 

Onsdag 3.11.: Personnamn II – førenamnbruk og oppkallingsmønster i nyare tid 

(Aarset, Terje: “Frå den nordiske namnerenessansen til i dag”. Alhaug, Gulbrand: “Endringar i fornamnsmønsteret i Noreg på 1900-talet (1970–1975)”).

Onsdag 10.11.: Personnamn III – meir om namneval og oppkallingstradisjonar 
(Alhaug, Gulbrand: “Noen trekk ved fornamna i Nord-Noreg”. Aune, Hallgjerd: “Attkallingstradisjonar og namneval i Skaun”. Ouren, Jørgen: “Navn i Statistisk sentralbyrå. Hva kan datamaskinen gjøre i dag?”). 
Onsdag 17.11.: Personnamn IV – slektsnamn 
(Helleland, Botolv: “Slektsnamn av stadnamn”. Nedrelid, Gudlaug: “Framvoksteren av norske slektsnamn”. Gudbrandson, Terje: “Normalisering av personnavn i bygdebøker – erfaringer og synspunkter”. Schmidt, Tom: “Steds- og personnavnregistre i by- og bygdebøker” 
Onsdag 24.11.: Leseveke
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