Oblig 2
TEMA: ordforråd, ordbruk & ordlæring

Oppgaven er obligatorisk, karakter bestått/ikke-bestått, den skal presenteres muntlig, MAKS 10 min til hver!!! Lag et støtteark til presentasjonen, det må leveres på ekspedisjonen i god tid hvis det skal kopieres der.
· Gi en presentasjon av ordforrådet i en kort skriftlig tekst (kategoriser og tell opp). Bruk terminologi fra pensum (spesielt kap.1 -2 og s 73-74 i Ordforråd, ordbruk og ordlæring). Diskuter ord som det er problematisk å klassifisere. Om ønskelig kan tekst utleveres.
· Hvordan assosierer vi? 
Se side 71 i Ordforråd, ordbruk og ordlæring: Bruk de tre stimulusordene og legg til 12 andre ord. Test på minst 10 personer (helst 5 med norsk som morsmål og 5 med andre morsmål). Noter morsmål, kjønn og alder. Kategoriser assosiasjonstypene og presenter resultatet.
· Velg en norsk ordbok/ordliste. Velg ut ord systematisk. Skriv ned ordene og be 10 informanter forklare disse ordene (helst halvparten med norsk som morsmål og halvparten med et annet morsmål). Informantene kan enten være barn, voksne eller ungdom, men du må tilpasse ordlisten du henter ordene fra, til den gruppen du undersøker. 
Presenter utvelgelsen og sammenlikn forklaringene.


Alternativ: Velg ordene som er utlevert i timen.
· Legg merke til egne og andres feilsnakkinger 
Før logg over egne feilsnakkinger i en uke (et visst antall timer). Lytt til en samtale mellom 2 personer – hvor den ene ikke har norsk som morsmål, og skriv ned feilsnakkinger. Gjør greie for metode og kategoriser resultat. 

· Gå inn på www.slang.no , velg én av de 4 sidene, gjør oppgaven og presenter både siden og din vurdering av den  
· Ordforrådet i egen fremmedspråks/andrespråksopplæring (eller i egen undervisning hvis du selv har undervist). 

Hvilke metoder har du selv blitt undervist etter (har du selv brukt). Hvor effektive/gode/passende var metodene for deg (dine elever)?

