Oblig 1, NOAS 1100 H-2008, presentasjon 7. okt for kveldsgruppa og 10. okt for daggruppa.
For eventuelle spørsmål ta kontakt med Anne Golden e-mail adr. anne.golden@iln.uio.no

TEMA: ordforråd, ordbruk & ordlæring

Oppgaven er obligatorisk, karakter bestått/ikke-bestått, den skal presenteres muntlig, gjerne i grupper på 2-3 studenter. Pass på å bruke terminologi fra pensum. MAKS 10 min til hver! (15 min for en gruppe på 2 personer og 20 min for en gruppe på 3 personer). 

Meld fra senest i undervisningen den 23/26 sept hvilken oppgave dere har valgt og hvem som er med i gruppa. Lag et støtteark til presentasjonen, det må leveres på ekspedisjonen i god tid hvis det skal kopieres der, ev om det skal lages transparent (senest mandag 6. okt kl. 13 for kveldsgruppa og torsdag 9. okt. kl 13 for daggruppa).
Velg én av oppgavene:
1) Gi en kort presentasjon av ordforrådet i en kort skriftlig tekst (kategoriser og tell opp, se Golden s 15-18). Bruk terminologi fra pensum (spesielt kap.1 -2 og s 73-74). Diskuter ord som det er problematisk å klassifisere.
2) Assosiasjoner 
Se side 71 i Ordforråd, ordbruk og ordlæring: Bruk de tre stimulusordene og legg til 12 andre ord. Test minst 20 personer (halvparten med norsk som morsmål og halvparten med andre morsmål). Noter morsmål, kjønn og alder og når de begynte å lære norsk. Begrunn hvorfor du har valgt akkurat de 12 ordene. Kategoriser assosiasjonstypene og presenter resultatet.
3) Ordforståelse

Velg en norsk ordbok/ordliste. Velg ut ord på en systematisk måte. Skriv ned ordene og be 20 informanter forklare/eksemplifisere/oversette disse ordene (halvparten med norsk som morsmål og halvparten med et annet morsmål). Informantene kan enten være barn, voksne eller ungdom, men du må tilpasse ordlisten du henter ordene fra, til den gruppen du undersøker. Presenter metoden (utvelgelsen av ord, informanter, hva de ble bedt om å gjøre) og sammenlikn resultatene.

4) Forsnakkelser 

Legg merke til egne og/ eller andres forsnakkelser. Før logg over forsnakkelsene i en bestemt periode (et visst antall minutter pr dag i 3 dager eller lignende) eller lytt til en samtale mellom 2 personer, og skriv ned alle forsnakkelser du hører. Gjør greie for metode og kategoriser resultat. 

5) Fargetest og kategorisering

Be minst 20 personer (halvparten med norsk som morsmål og halvparten med andre morsmål) om å rangere farger og ting etter beste eksemplar

a.  5 bilder hvor du har funnet ulike rødfarger (ev blå, gule osv).

b. 5 - 10 ting som kan regnes som møbler/fugler/kjøretøy/ eller lignende (2 tester)
Presenter metoden og sammenlikn resultatet.
For studenter på LAP-programmet: Legg til på slutten av oppgavene: Hvilken innsikt gir oppgaven og resultatene deg som er nyttige i skolen? 
