Side 2 av 5


Universitetet i Oslo
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Språkstruktur og tekst

6-timers skoleeksamen 30. mai
BOKMÅL
ENTEN: 

Oppgave 1:
Tekst A (se vedlegg side 3-4), ”Dødelig Hirst”, er hentet fra avisen Dagsavisen, 18.4.06. Den er gjengitt sammen med den umiddelbare kotekst, som utgjøres av resten av avissiden.

a) Gi en syntaktisk analyse av setningen «Jeg visste ikke helt ... påske» (spalte 1).

b) Redegjør for hvilke typer ledd som kan plasseres først i setningen på norsk og for hvilke forhold som kan motivere valg av ledd. Du kan hente eksempler fra tekst A og lage dine egne.

c) Gi en analyse av språkhandlingene i tekst A. Legg særlig vekt på implisitte (”indirekte”) språkhandlinger og på hva du mener er makrohandlingen i denne multimodale teksten. 

d) Redegjør for konteksten til tekst A (tekstuell kontekst, situasjonskontekst, kulturkontekst).

ELLER: 

Oppgave 2:

Tekst B (se vedlegg 5), ”Er Robin Hood ein verkeleg person eller ein myte?” er hentet fra NB, tekstsamling for 8. klasse, del av nytt norsklæreverk, og er en introduksjonstekst til en fortelling om Robin Hood.

a) Diskuter hvilken eller hvilke sjangre teksten tilhører, både som isolert tekst og som del av et læreverk.

b) Gi en syntaktisk analyse av setningen «Dei påfallande ... i dåtida». Du kan gjerne analysere enkeltfraser der du finner det relevant.

c) Pek på minst én setning i tekst B som harmonerer dårlig med vanlige stilidealer i nynorsk med hensyn til setningsoppbygning. Gi forslag til (helst på nynorsk) hvordan setningen(e) kunne vært formulert bedre.

d) Gi en analyse av teksttypene i tekst B. Legg vekt på hvordan teksttypene skaper eller eventuelt svekker sammenhengen i teksten.
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Oppgåve 1:

Tekst A (sjå vedlegg 3-4), ”Dødelig Hirst”, er henta frå avisa Dagsavisen, 18.4.06. Teksten er kopiert saman med den nære koteksten – resten av avissida.
a) Gje ein syntaktisk analyse av setninga «Jeg visste ikke helt ... påske» (spalte 1).
b) Gjer greie for kva for type ledd som kan plasserast først i setninga på norsk og for kva for tilhøve som kan motivere valet av ledd. Du kan hente døme frå tekst A og lage dine eigne. 
c) Gje ein analyse av språkhandlingane i tekst A. Legg særleg vekt på implisitte (”indirekte”) språkhandlingar og på kva du meiner er makrohandlinga i denne multimodale teksten. 
d) Gjer greie for konteksten til tekst A (tekstuell kontekst, situasjonskontekst, kulturkontekst).
ELLER:

Oppgåve 2: 
Tekst B (sjå vedlegg side 5), ”Er Robin Hood ein verkeleg person eller ein myte?” er henta frå NB, tekstsamling for 8. klasse, del av nytt norsklæreverk, og er ein introduksjonstekst til ei forteljing om Robin Hood.
a) Diskuter kva for ein eller kva for nokre sjangrar teksten høyrer til, både som isolert tekst og som del av eit læreverk.
b) Gje ein syntaktisk analyse av setninga «Dei påfallande ... i dåtida». Du kan gjerne analysere enkeltfrasar der du finn det relevant.

c) Pek på minst ei setning i tekst B som harmonerer dårleg med vanlege stilideal i nynorsk med omsyn til setningsoppbygging. Gje forslag til (helst på nynorsk) korleis setninga(ne) kunne vore betre formulert.

d) Gje ein analyse av teksttypane i tekst B. Legg vekt på korleis teksttypane skaper eller eventuelt svekkjer samanhengen i teksten.
