eksamensoppgåve (Nynorsk)
NOR1110 –  Tekst- og kontekstanalyse

Hausten 2008
Praktisk informasjon

· Dette oppgåvesettet inneheld to alternative oppgåver. Du skal svare på ei av oppgåvene. 
· Oppgåva skal vere på minimum 3 og maksimum 6 sider. 

· Målforma er valfri. Du kan skrive oppgåva på bokmål eller nynorsk.
Oppgåve 1

Analyser kva verkelegheitsbilete som blir konstruert og karakteriser stilen i teksten Pels til besvær av Jan Vardøen (sjå vedlegg 1). Teksten stod på trykk i avisa Aftenposten 4. november 2008.  
Oppgåve 2 

Analyser multimodalt teksten Hva skulle du hatt for å ta fra han kniven? (sjå vedlegg 2). Teksten inngår i ein kampanje frå Politiets Fellesforbund. Legg særleg vekt på kva handlingar som blir utførde og kva som er den sentrale kommunikative handlinga i teksten. Analyser også korleis teksten samhandlar med moglege adressatar. 
eksamensoppgave (bokmål)
NOR1110 –  Tekst- og kontekstanalyse

Høsten 2008
Praktisk informasjon

· Dette oppgavesettet inneholder to alternative oppgaver. Du skal svare på en av oppgavene. 
· Oppgaven skal være på minimum 3 og maksimum 6 sider. 

· Målformen er vaglfri. Du kan skrive oppgaven på bokmål eller nynorsk.
Oppgåve 1

Analyser hvilket virkeleghetsbilde som blir konstruert og karakteriser stilen i teksten Pels til besvær av Jan Vardøen (se vedlegg 1). Teksten stod på trykk i avisa Aftenposten 4. november 2008.  

Oppgåve 2 

Analyser multimodalt teksten Hva skulle du hatt for å ta fra han kniven? (se vedlegg 2). Teksten inngår i en kampanje fra Politiets Fellesforbund. Legg særlig vekt på hvilke handlinger som blir utført og hva som er den sentrale kommunikative handlingen i teksten. Analyser også hvordan teksten samhandler med mulige adressater. 

