
UNIVERSITETET I OSLO

DET HUMANISTISKE FAKULTET
-------------

Eksamen i

NOR1110
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Hjelpemiddel ikkje tillatne.

Ingen hjelpemidler tillatt.
Oppgåvesettet er på 4 sider medrekna framsida.

Oppgavesettet er på 4 sider, forsiden medregnet.

(Side 2 er nynorsk, sider 3 bokmål og side 4 er vedlegg)
Sensur: 3 veker/ uker
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Eksamensoppgåve (nynorsk)

NOR1110 – Tekst- og kontekstanalyse

Hausten 2009

Praktisk informasjon

Oppgåvesettet består av tre oppgåver. Du skal svare på to av dei. Oppgåve 1 er obligatorisk, medan du kan velje mellom oppgåve 2 og 3.

Alle oppgåvene baserer seg på den vedlagde teksten ”Mitt juleønske”, som stod i Skanskas internavis Relasjon nr. 4, 2008.

Målforma er valfri.
Oppgåve 1 Sosiale relasjonar

Gjer kort greie for korleis deltakarane i kommunikasjon kan etablere sosiale relasjonar prega av nærleik eller distanse og likskap eller asymmetri. Analyser så den vedlagde teksten med tanke på korleis forfattaren etablerer ein sosial relasjon til lesarane. 

Oppgåve 2 Språkhandlingar

Gjer greie for dei fem språkhandlingsklassene. Kva for språkhandlingar finn vi i teksten, og kva type dominerer? Kva er makrohandlinga(ne) i teksten?

Oppgåve 3 Røyndomsbilete

Kva bilete blir skapt i teksten av den situasjonen bedrifta er i på dette tidspunktet? Kva for leksikalske og grammatiske val bidreg til å skape dette biletet?
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Eksamensoppgave (bokmål)

NOR1110 – Tekst- og kontekstanalyse

Høsten 2009

Praktisk informasjon

Oppgavesettet består av tre oppgaver. Du skal svare på to av dem. Oppgave 1 er obligatorisk, mens du kan velge mellom oppgave 2 og 3.
Alle oppgavene baserer seg på den vedlagte teksten ”Mitt juleønske”, som stod i Skanskas internavis Relasjon nr. 4, 2008.

Målformen er valgfri.
Oppgave 1 Sosiale relasjoner
Gjør kort rede for hvordan deltakere i kommunikasjon kan etablere sosiale relasjoner preget av nærhet eller distanse og likhet eller asymmetri. Analyser så den vedlagte teksten med tanke på hvordan forfatteren etablerer en sosial relasjon til leserne. 

Oppgave 2 Språkhandlinger
Gjør rede for de fem språkhandlingsklassene. Hvilke språkhandlinger finner vi i teksten, og hvilken type dominerer? Hva er tekstens makrohandling(er)?
Oppgave 3 Virkelighetsbilder
Hvilket bilde skapes i teksten av den situasjonen bedriften er i på dette tidspunktet? Hvilke leksikalske og grammatiske valg bidrar til å skape dette bildet?
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