eksamensoppgåve (Nynorsk)
NOR1110 –  Tekst- og kontekstanalyse

Våren 2009
Praktisk informasjon

· Dette oppgåvesettet inneheld to alternative oppgåver. Du skal svare på ei av oppgåvene. 
· Målforma er valfri. Du kan skrive oppgåva på bokmål eller nynorsk.
Oppgåve 1 (til tekst 1)
Gjer ein analyse av tekst 1 med vekt på samspelet og eventuelle motsetnadstilhøve mellom hovudoppslaget «– MGP er en eneste stor homoparade» og dei andre elementa i denne samansette teksten. I kva for grad kan det seiast at dei andre elementa utfyller, kontrasterer, omskriv, tolkar og spesifiserer  hovudoppslaget? Kva for typar teikn finst i teksten? Og kva for røyndomsbilete finst i verbalteksten i hovudoppslaget?
Oppgåve 2 (til tekst 2)

Gjer greie for stilen i tekst 2, og drøft korleis ulike kommunikasjonsmodellar kan kaste lys over denne teksten. Gjer også greie for korleis dei ulike språkfunksjonane kjem til uttrykk i teksten.
eksamensoppgave (bokmål)
NOR1110 –  Tekst- og kontekstanalyse

Våren 2009
Praktisk informasjon

· Dette oppgavesettet inneholder to alternative oppgaver. Du skal svare på én av oppgavene. 
· Målformen er valgfri. Du kan skrive oppgaven på bokmål eller nynorsk.
Oppgave 1 (til tekst 1)
Utfør en analyse av tekst 1 med vekt på samspillet og eventuelle motsetningsforhold mellom hovedoppslaget «– MGP er en eneste stor homoparade» og de andre elementene i denne sammensatte teksten. I hvilken grad kan det sies at de andre elementene  utfyller, kontrasterer, omskriver, tolker og spesifiserer  hovedoppslaget? Hvilke typer tegn finnes i teksten? Og hvilke virkelighetsbilder finnes i verbalteksten i hovedoppslaget?
Oppgave 2 (til tekst 2)

Gjør rede for stilen i tekst 2 og drøft hvordan ulike kommunikasjonsmodeller kan kaste lys over denne teksten. Gjør også rede for hvordan de ulike språkfunksjonene kommer til uttrykk i teksten.

Tekst 1
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Tekst 2
ER DET NOKO SOM BLENKER der i toppen av flaggstanga? Eg må myse for å sjå skikkelig, kan det verkeleg vere? Nei, det går ikkje an, vel? Eg stoppar bilen og går ut. Det er vel ingen som heiser eit 
bosspann til topps i flaggstanga? Her? På Solfonn Høyfjellshotell?

Jo, det har dei visst gjort, jævlane. 

Hjarta mitt dunkar hardt. Eg går nærmare, eg vil inn!

Eg vil inn i Solfonn. Eg vil inn i denne store etterkrigsdrømmen av eit hotell.

DEI VILLE BYGGE NOKO FINT i takt med velstandsauken på femtitalet, ein stad å kvile for fintfolk, stå på ski og svømme i poolen. Her skulle 
dei sove i reine, luftige rom med utsikt til den norske fjellheimen, og dei skulle alltid ønske seg tilbake hit. No er det lenge sidan unge jenter la kvite laken på sengene her, strauk med handa over det mjuke stoffet og reidde opp; velkommen skulle gjestene vere! 

Opplysningar/opplysninger om tekst 2 på neste side! 

Opplysningar/opplysninger om tekst 2
Nynorsk:

Teksten (tekstutdraget) er dei to første avsnitta i essayet «Minn meg om deg» i Marit Eikemo: Samtidsruinar, Oslo: Spartacus, 2008. I boka opplyser forlaget at forfattaren «har motteke støtte frå Det faglitterære fond». I NRK P2 har sakprosakritikar og professor i tekstvitskap, Kjell Lars Berge, utropt boka til å vere den beste norske sakprosaboka frå året 2008. 
Bokmål:

Teksten (tekstutdraget) er de to første avsnittene i essayet «Minn meg om deg» i Marit Eikemo: Samtidsruinar, Oslo: Spartacus, 2008. I boka opplyser forlaget at forfatteren «har motteke støtte frå Det faglitterære fond». I NRK P2 har sakprosakritiker og professor i tekstvitenskap, Kjell Lars Berge, utropt boka til å være den beste norske sakprosaboka fra året 2008. 
