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Universitetet i Oslo

EKSAMEN HØSTEN 2005

NOR1300

Nordisk, særlig norsk, litteratur 1800-2000
6-timers skoleeksamen onsdag 14. desember
BOKMÅL:
Del I: Tekstanalyse (bruk omkring 4 timer)

Enten: 

Oppgave 1: 
Amalie Skrams forfatterskap er ofte blitt knyttet til naturalismen. Pek på naturalistiske trekk ved romanen Forraadt (1892). Drøft om andre litteraturhistoriske perspektiver kan være relevante for dette verket.
Eller: 

Oppgave 2: 
Analyser og sammenlign ”Fra en annen virkelighet” (1948) av Gunvor Hofmo og ”Stillheten efterpå” (1965) av Rolf Jacobsen med særlig vekt på hvordan stillhet blir behandlet formelt og motivisk. (Se vedlegg s. 3)
Del II: Diskusjon av litteraturhistoriske perioder og retninger (bruk omkring 2 timer)

Oppgave 1: 

Hva slags roman er Johannes V. Jensens Kongens Fald (1900-01)? Hvilke undersjangre og retninger kan den forstås i lys av?

Oppgave 2: 

H.C. Andersens ”Den lille Pige med Svovlstikkerne” (1848) kan betegnes som et poetisk-realistisk eventyr. Hva er poetisk realisme? Hvordan skiller poetisk realisme seg fra den senere realismen? Hvordan kommer dette til uttrykk i eventyret?

Oppgave 3: 

Pek på noen sentrale formelle og innholdsmessige elementer i Pär Lagerkvists modernistiske programdikt ”Ångest, ångest är min arvedel” (1916). (Se vedlegg s. 4) 

Oppgave 4: 

Enten:
Gi en karakteristikk av Per Anders Fogelströms skildring av 
byen Stockholm og dens sosiale liv i romanen Mina drömmars stad (1960).

Eller:
Gi en karakteristikk av Carina Rydbergs roman Den högsta kasten som kjærlighetshistorie og stockholmsskildring.
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NYNORSK:
Del I: Tekstanalyse (bruk om lag 4 timar)

Anten:

Oppgåve 1:

Amalie Skrams forfattarskap er ofte vorte knytt til naturalismen. Peik på naturalistiske drag ved romanen Forraadt (1892). Drøft om litteraturhistoriske perspektiv kan vere relevante for dette verket.

Eller:

Oppgåve 2:

Analyser og jamfør “Fra en annen virkelighet” (1948) av Gunvor Hofmo og “Stillheten efterpå” (1965) av Rolf Jacobsen med særleg vekt på korleis ”stillhet” vert behandla formelt og motivisk. (Sjå vedlegg s. 3)

Del II: Diskusjon av litteraturhistoriske periodar og retningar (bruk om lag 2 timar)

Oppgåve 1:

Kva slag roman er Johannes V. Jensens Kongens Fald (1900-01)? Kva for undersjangrar og retningar (ismar) kan han forståast i lys av?

Oppgåve 2:

H.C. Andersens “Den lille Pige med Svovlstikkerne” (1848) kan kallast for eit poetisk-realistisk eventyr. Kva er poetisk realisme? Korleis skil poetisk realisme seg frå den seinare realismen? Korleis kjem dette fram i eventyret?

Oppgåve 3:

Peik på nokre formelle og innhaldsmesssige element i Pär Lagerkvists modernistiske programdikt “Ångest, ångest är min arvedel” (1916). (Sjå vedlegg s. 4)

Oppgåve 4:

Anten:

Gjev ein karakteristikk av Per Anders Fogelströms skildring av byen Stockholm og det sosiale livet der i romanen Mina drömmars stad (1960).

Eller:

Gjev ein karakteristikk av Carina Rydbergs roman Den högsta kasten som kjærleikshistorie og stockholmsskildring.
