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Bokmål
Velg én av disse oppgavene:

1. I flere av Wergelands dikt er kunsten og kunstnerens kår et viktig 

motiv. Gjør rede for hvordan dette motivet kommer til uttrykk i diktene 

"Til en Gran" og "Følg Kaldet".
2. I J.P. Jacobsens novelle “Et Skud i Taagen” (1874) forekommer det to “spøkelsesscener”. Gjør rede for dette fenomenet sett i forhold til 

litteratursynet i det moderne gjennombrudd.

Frist for innlevering: 7. april 2010

Omfang: Maksimalt sidetall for individuell oppgave er 8 sider (18.400 tegn uten mellomrom). Vi tilrår at en skriver 5-6 sider. For gruppeoppgaver, se emnesiden.  

Levering: Legg ut oppgaven på gruppesiden i Fronter innen fastsatt frist. Du finner mappen under ”Undervisning”. Lever også en utskrift til gruppelærer, seinest i første gruppetime etter fristen. 

Skjema vedr. fusk: Sammen med utskrift av oppgaven skal du/dere levere ”Obligatorisk erklæring vedr. fusk”. Skjemaet fins på følgende webadresser: <http://www.hf.uio.no/studier/eksamen/obligerklaering.html>
Formalia: Vi viser til dokumentet ”Ti bud for oppgaveskriving i litteraturvitenskap. Anbefalt standard”, som er lagt ut på Frontersiden for emnet under ”Undervisning”. 
Vi gjør også oppmerksom på UiOs nettsted ”Lær deg korrekt bruk av sitat og kildehenvisninger”, <http://www.hf.uio.no/sitat/Forside>. 
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Nynorsk
Vel ei av desse oppgåvene:

1. I fleire av Wergelands dikt er kunsten og kunstnarens kår eit viktig 

motiv. Grei ut om korleis dette motivet kjem til uttrykk i dikta "Til en 

Gran" og "Følg Kaldet".
2. I J.P. Jacobsens novelle “Et Skud i Taagen” (1874) finst det to 

 “spøkelsesscener”. Gjør greie for dette fenomenet sett i forhold til 

 litteratursynet i det moderne gjennombrottet.

Frist for innlevering: 7. april 2010

Omfang: Maksimalt sidetal for individuell oppgåve er 8 sider (18.400 teikn utan mellomrom). Vi tilrår at ein skriv 5–6 sider. For gruppeoppgåver, sjå emnesida.  

Levering: Legg ut oppgåva på gruppesida i Fronter innan fastsett frist. Du finn mappen under ”Undervisning”. Lever også utskrift av teksten og ”Skjema som vedkjem fusk” til gruppelærar, seinast i første gruppetimen etter fristen. 

Skjema som vedkjem fusk: Saman med utskrift av oppgåva skal du levere eit underteikna skjema kalt ”Obligatorisk erklæring som vedkjem fusk”. <http://www.hf.uio.no/studier/eksamen/obligerklaering-nn.html>
Formalia: Vi viser til dokumentet ”Ti bud for oppgaveskriving i litteraturvitenskap. Anbefalt standard”, som er lagt ut på Frontersiden for NOR 1300 under ”Undervisning”. 
Vi gjer også merksam på UiOs nettsted ”Lær deg korrekt bruk av sitat og kildehenvisninger”,  <http://www.hf.uio.no/sitat/Forside>. 

