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EKSAMEN HØSTEN 2006

NOR2326

Epokestudium:

Norske romaner rundt årtusenskiftet

3-dagers hjemmeeksamen mandag 27. – torsdag 29. november
BOKMÅL
Oppgaven utleveres mandag 27. november kl. 13.00, og eksamenssvaret leveres innen kl. 13.00 torsdag 29. november på ekspedisjonskontoret 2. et. Henrik Wergelands hus.

Omfang: maksimalt 8 sider (ca. 18.400 tegn uten mellomrom)

Det skal ikke stå navn på eksamenssvaret. Kandidaten skriver kandidatnummeret øverst i høyre hjørnet på hvert ark av eksamenssvaret. Eksamenssvaret skal leveres i tre eksemplarer. NB! Ikke i plastmapper – bare stiftet. 

Velg en av disse to oppgavene:
ENTEN
Diskuter hvorvidt Hanne Ørstaviks roman Presten og/eller Jon Fosses roman Morgon og kveld kan forstås i lys av Mikhail Bakhtins begrep om den polyfone roman.

ELLER
I artikkelen ”Natur, humanisme, tragedie” henviser Alain Robbe-Grillet til ”det humanistiske synspunkt, som sier at det er ikke nok å vise frem mennesket der hvor det er: man må også erklære at mennesket er overalt” (s 53).
Diskuter Thure Erik Lunds Grøftetildragelsesmysteriet opp mot dette synspunktet.
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Oppgåva blir utlevert måndag 27. november kl. 13.00, og eksamenssvaret skal leverast innan kl. 13.00 torsdag 30. november på ekspedisjonskontoret 2. et. Henrik Wergelands hus.

Omfang: maksimalt 8 sider (ca. 18.400 teikn utan mellomrom)

Det skal ikkje stå namn på eksamenssvaret. Kandidaten skriv kandidatnummeret øvst i høgre hjørnet på kvart ark av eksamenssvaret. Eksamenssvaret skal leverast i tre eksemplar. NB! Ikkje i plastmapper – berre stifta.
Vel ei av desse to oppgåvene.

ANTEN
Diskuter i kva grad Hanne Ørstaviks roman Presten og/eller Jon Fosses roman Morgon og kveld kan bli forståtte i lys av Mikhail Bakhtins begrep om den polyfone romanen.

ELLER
I artikkelen ”Natur, humanisme, tragedie” viser Alain Robbe-Grillet til ”det humanistiske synspunkt, som sier at det er ikke nok å vise frem mennesket der hvor det er: man må også erklære at mennesket er overalt” (s 53).
Diskuter Thure Erik Lunds Grøftetildragelsesmysteriet opp mot dette synspunktet.

