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Velg én av disse oppgavene:

Oppgave 1: 

Amalie Skrams forfatterskap har blitt vurdert ulikt både av samtidens kritikere og av litteraturhistorikere og forskere i det 20. århundre. Gjør greie for og drøft noen av de kriterier som er blitt brukt for å vurdere kvaliteten og den sosiale relevansen av Skrams verker, og omtal kort hvilken plass du mener Skram har i norsk kanon i dag. Du kan, men må ikke, bruke tekstene i ressursheftet for å belegge påstander i argumentasjonen din. 

Bruk overskriften: Amalie Skram som kanonisert forfatter 
Vedlagte tekster: 

”Amalie Skram”, i Harald og Edvard Beyer: Norsk litteraturhistorie.  5 utg. Oslo: Tano, Aschehoug 1996, s. 229–232

Utdrag fra ”Innledning”, i Irene Engelstad: Sammenbrudd og gjennombrudd. Amalie Skrams romaner om ekteskap og sinnsykdom.  Oslo: Pax forlag 1984, s. 12–13. 

”’Hellemyrsfolket’ og kvindebevægelsen”. Utdrag fra Thomas Bredsdorff: ”Indledning”, i Hellemyrsfolket, bd. 1, Kbh.: Gyldendal 1988, s. 9–11. 
Oppgave 2:

Både internasjonalt og i Norden har det vært ført en debatt om kanon som begrep og fenomen i de seinere år.  I oppgaven skal du a) forklare begrepet kanon slik det blir brukt i litteraturvitenskapen og b) gjøre greie for og drøfte noen sentrale standpunkt i debatten om kanon. Om du vil, kan du trekke inn debatten om enkelte forfatterskap eller spesielle verk som eksempelmateriale. Sett selv overskrift. 
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Vel ei av desse oppgåvene:

Oppgåve 1: 

Amalie Skrams forfattarskap har blitt vurdert ulikt både av kritikarar i samtida og av litteraturhistorikarar og forskarar i det 20. hundreåret. Gjer greie for og drøft nokre av dei kriteria som er blitt brukte for å vurdere kvaliteten og den sosiale relevansen av Skrams verk, og gjer kort greie for kva for plass du meiner Skram har i norsk kanon i dag. Du kan, men må ikkje, bruke tekstane i ressursheftet for å godtgjere påstandar i argumentasjonen din. 

Bruk overskrifta: Amalie Skram som kanonforfattar 
Vedlagde tekstar: 

”Amalie Skram”, i Harald og Edvard Beyer: Norsk litteraturhistorie.  5 utg. Oslo: Tano, Aschehoug 1996, s. 229–232

Utdrag frå ”Innledning”, i Irene Engelstad: Sammenbrudd og gjennombrudd. Amalie Skrams romaner om ekteskap og sinnsykdom.  Oslo: Pax forlag 1984, s. 12–13. 

”’Hellemyrsfolket’ og kvindebevægelsen”. Utdrag frå Thomas Bredsdorff: ”Indledning”, i Hellemyrsfolket, bd. 1, Kbh.: Gyldendal 1988, s. 9–11.  

Oppgåve 2:

Både internasjonalt og i Norden har kanonomgrepet og fenomenet kanon blitt debattert i dei seinere åra.  I oppgåva skal du a) forklare omgrepet kanon slik det blir brukt i litteraturvitskapen og b) gjere greie for og drøfte nokre sentrale standpunkt i debatten om kanon. Om du vil, kan du trekkje inn debatten om einskilde forfattarskap eller spesielle verk som eksempelmateriale. Set sjølv overskrift. 

