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Universitetet i Oslo

EKSAMEN VÅR 2008
NOR2350
Folkediktning
3-dagers hjemmeeksamen mandag 2. juni – torsdag 5.juni

BOKMÅL

Oppgaven utleveres mandag 2.juni kl. 13.00, og eksamenssvaret leveres innen kl. 13.00 torsdag 5.juni på ekspedisjonskontoret 1.etasje Henrik Wergelands hus.

Omfang: maksimalt 8 sider (ca. 18.400 tegn uten mellomrom)

Det skal ikke stå navn på eksamenssvaret. Kandidaten skriver kandidatnummeret øverst i høyre hjørnet på hvert ark av eksamenssvaret. Eksamenssvaret skal leveres i tre eksemplarer. (NB! Ikke i plastmapper – bare stiftet.)

En av oppgavene skal besvares:

Enten

Oppgave 1:

Bergtakingsmotivet slik det opptrer i sagn, ballader og eventyr
Eller

Oppgave 2:
Presenter kort eventyret ”De tre prinsesser i Hvittenland” (Asbjørnsen og Moe) og drøft ulike analytiske tilnærmingsmåter til teksten.
EKSAMEN VÅR 2008
NOR2350
Folkediktning
3-dagars heimeeksamen måndag 2. juni – torsdag 5. juni
NYNORSK
Oppgåva blir utlevert måndag 2. juni kl. 13.00, og eksamenssvaret skal leverast innan kl. 13.00 torsdag 5. juni på ekspedisjonskontoret 1. et. Henrik Wergelands hus.

Omfang: ca 8 sider (ca. 18.400 teikn utan mellomrom)

Det skal ikkje stå namn på eksamenssvaret. Kandidaten skriv kandidatnummeret øvst i høgre hjørnet på kvart ark av eksamenssvaret. Eksamenssvaret skal leverast i tre eksemplar. NB: Ikkje i plastmapper – berre stifta.
Du skal svare på ei av oppgåvene.
Anten

Oppgåve 1:

Bergtakingsmotivet slik det kjem fram i segner, balladar og eventyr.

Eller

Oppgåve 2:
Presenter stutt eventyret ”De tre prinsesser i Hvittenland” (Asbjørnsen og Moe) og drøft  ulike analytiske tilnærmingar til teksten.

