Side 2 av 2

Universitetet i Oslo

EKSAMEN VÅREN 2006
NOR2385
Dramatikern Strindberg – ett författarskap och en författarbild i förändring 

3-dagers hjemmeeksamen mandag 29. mai – torsdag 1. juni
BOKMÅL
Oppgaven utleveres mandag 29. mai kl. 13.00, og eksamenssvaret leveres innen kl. 13.00 torsdag 1. juni på ekspedisjonskontoret 2. et. Henrik Wergelands hus.

Omfang: maksimalt 8 sider (ca. 18.400 tegn uten mellomrom)

Det skal ikke stå navn på eksamenssvaret. Kandidaten skriver kandidatnummeret øverst i høyre hjørnet på hvert ark av eksamenssvaret. Eksamenssvaret skal leveres i tre eksemplarer.

(NB! Ikke i plastmapper – bare stiftet.) 

Velg én av følgende to oppgaver. 

ENTEN

Oppgave 1: 
Sammenlikn Fadren. Ett sorgespel (1887) og Fröken Julie. Ett naturalistiskt sorgespel (1888) i et tematisk og dramateknisk perspektiv. Diskuter de naturalistiske elementene i disse dramaene.
ELLER
Oppgave 2: 

Gi en sammenliknende analyse og diskuter forskjellige tolkningsmuligheter av Dödsdansen 1 (1901) og Påsk (1901) som realistiske og symbolistiske dramaer.
NYNORSK

Oppgåva blir utlevert måndag 29. mai kl. 13.00, og eksamenssvaret skal leverast innan kl. 13.00 torsdag 1. juni på ekspedisjonskontoret 2. et. Henrik Wergelands hus.

Omfang: maksimalt 8 sider (ca. 18.400 teikn utan mellomrom)

Det skal ikkje stå namn på eksamenssvaret. Kandidaten skriv kandidatnummeret øvst i høgre hjørnet på kvart ark av eksamenssvaret. Eksamenssvaret skal leverast i tre eksemplar. (NB! Ikkje i plastmapper – berre stifta.)

Vel ei av desse to oppgåvene.

ANTEN

Oppgåve 1:

Samanlikne Fadren. Ett sorgespel (1887) og Fröken Julie. Ett naturalistiskt sorgespel (1888) i eit tematisk og dramateknisk perspektiv. Diskuter dei naturalistiske elementa i desse dramaa.

ELLER

Oppgåve 2:

Gi ein samanliknande analyse og diskuter ulike mogelege tolkingar av Dödsdansen I (1901)

og Påsk (1901) som realistiske og symbolistiske drama.

