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Dramatikeren Strindberg –  

Et forfatterskap og et forfatterbilde i forandring

3-dagers hjemmeeksamen mandag 11.– torsdag 14. juni
Oppgaven utleveres mandag 4. juni kl. 13.00, og eksamenssvaret leveres innen kl. 13.00 torsdag 7. juni på ekspedisjonskontoret 1. et. Henrik Wergelands hus.

Omfang: ca 8 sider (ca. 18.400 tegn uten mellomrom)

Det skal ikke stå navn på eksamenssvaret. Kandidaten skriver kandidatnummeret øverst i høyre hjørnet på hvert ark av eksamenssvaret. Eksamenssvaret skal leveres i tre eksemplarer. 
NB: Ikke i plastmapper – bare stiftet. 

Velg én av følgende tre oppgaver.

NB. Du kan ikke skrive om det dramaet du har analysert tidligere i kvalifiseringsoppgaven.
ENTEN

Oppgave 1: 
Sammenlign dramaene Fadren. Ett sorgespel (1887) og Fröken Julie. Ett naturalistiskt sorgespel (1888). Ta i analysen utgangspunkt i noen likheter og forskjeller mellom dramaene og diskuter i hvilken grad de kan betegnes som naturalistiske. 

ELLER 

Oppgave 2: 

Foreta en sammenlignende analyse og diskuter forskjellige tolkningsmuligheter av dramaene Dödsdansen 1 (1901) och Påsk (1901). Analyser forholdet mellom de ulike handlingsplanene i begge dramaene og gjør rede for noen sentrale likheter og forskjeller mellom begge tekstene.

ELLER
Oppgave 3:

Karakteriser Strindbergs ekpresjonistiske 1900-tallsdramatikk med utgangspunkt i en analyse av formell oppbygning og tematikk i Ett drömspel (1902).  
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Dramatikaren Strindberg –  

Ein forfattarskap og eit forfattarbilete i forandring

3-dagars heimeeksamen måndag 11.– torsdag 14. juni

Oppgåva blir utlevert måndag 11. juni kl. 13.00, og eksamenssvaret skal leverast innan kl. 13.00 torsdag 14. juni på ekspedisjonskontoret 1. et. Henrik Wergelands hus.

Omfang: maksimalt 8 sider (ca. 18.400 teikn utan mellomrom)

Det skal ikkje stå namn på eksamenssvaret. Kandidaten skriv kandidatnummeret øvst i høgre hjørnet på kvart ark av eksamenssvaret. Eksamenssvaret skal leverast i tre eksemplar. NB: Ikkje i plastmapper – berre stifta.
Vel ei av desse tre oppgåvene.

ANTEN

Oppgåve 1:
Jamfør dramaa Fadren. Ett sorgespel (1887) og Fröken Julie. Ett naturalistiskt sorgespel (1888). Ta i analysen utgangspunkt i nokre likskapar og skilnader mellom dramaa og diskuter i kva grad dei kan karakteriserast som naturalistiske. 

ELLER 

Oppgåve 2: 

Gjer ein jamførande analyse og diskuter ulike tolkingsmåtar av dramaa Dödsdansen 1 (1901) og Påsk (1901). Analyser forholdet mellom dei ulike handlingsplana i begge dramaa og gjer greie for nokre sentrale likskapar og skilnader mellom begge tekstane.

ELLER

Oppgåve 3:

Karakteriser Strindbergs ekpresjonistiske 1900-talsdramatikk med utgangspunkt i ein analyse av formell oppbygnad og tematikk i Ett drömspel (1902).  

