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Oppgaven utleveres mandag 4. juni kl. 13.00, og eksamenssvaret leveres innen kl. 13.00 torsdag 7. juni på ekspedisjonskontoret 1. et. Henrik Wergelands hus.

Omfang: maksimalt 8 sider (ca. 18.400 tegn uten mellomrom)

Det skal ikke stå navn på eksamenssvaret. Kandidaten skriver kandidatnummeret øverst i høyre hjørnet på hvert ark av eksamenssvaret. Eksamenssvaret skal leveres i tre eksemplarer.

NB: Ikke i plastmapper – bare stiftet. 

Velg én av disse oppgavene:

1 a) For alle studenter, bortsett fra Ingrid Krogh Nøstdal: 

I Norsk litteratur i tusen år omtaler Leif Longum Cora Sandels noveller slik: ”ofte variasjoner over et gjennomgangstema i hennes forfatterskap: enkeltmennesker, gjerne kvinner, som på en eller annen måte faller utenfor det gode selskap og blir rammet av flertallets fordømmelse” (1996, s. 487). Gi en analyse av dette temaet med vekt på variasjoner av det i utvalgte tekster (romaner, noveller) av Cora Sandel. Begrens selv tekstutvalget. 

Bruk overskriften: Å falle utenfor ”det gode selskap” – et tema med variasjoner i Cora Sandels forfatterskap 

1 b: For Ingrid Krogh Nøstdal

Moderskap og forholdet mellom mor og barn er viktige tema i Coras Sandels forfatterskap. Gi en analyse av denne tematikken med vekt på variasjoner av den i utvalgte tekster (romaner, noveller) av Cora Sandel. Begrens selv tekstutvalget. 

Bruk overskriften: Moderskapet i Cora Sandels forfatterskap – et tema med variasjoner 

2.

Novellen ”Nina” fra Cora Sandels samling Figurer på mørk bunn (1949) har vært ulikt vurdert av kritikere og litteraturforskere. Blant samtidskritikerne mente for eksempel Inger Hagerup at novellen hadde ”partier som har en besynderlig romanaktig karakter”, og at novellen ”i sin helhet” ikke var vellykket” (Kvinnen og tiden, 1950, nr. 2, s. 20 ), mens Torborg Nedreaas mente at også leseren måtte bli ”inntatt inntil forelskelse” i Nina, og at Sandel var i særklasse med sin evne til å ”gi utsnitt fra vår tid en så mangedimensjonert gehalt” (Kvinnen og tiden, særnummer om Cora Sandel 1955, s. 31). Drøft hvorfor vurderingen av denne novellen har variert slik på bakgrunn av en analyse av personframstillingen og tematikken i novellen. Trekk gjerne inn flere omtaler og vurderinger av novellen.  
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Vel ei av desse oppgåvene:

1 a. For alle studentar, bortsett frå Ingrid Krogh Nøstdal: 

I Norsk litteratur i tusen år omtalar Leif Longum Cora Sandels noveller slik: ”ofte variasjoner over et gjennomgangstema i hennes forfatterskap: enkeltmennesker, gjerne kvinner, som på en eller annen måte faller utenfor det gode selskap og blir rammet av flertallets fordømmelse” (1996, s. 487). Gi ein analyse av dette temaet med vekt på variasjonar av det i ulike tekstar (romanar, noveller) av Cora Sandel. Avgrens tekstutvalet sjølv. 

Bruk overskrifta: Å falle utanfor ”det gode selskap” – eit tema med variasjonar i Cora Sandels forfattarskap 

1 b: For Ingrid Krogh Nøstdal:

Moderskapen og forholdet mellom mor og barn er viktige tema i Coras Sandels forfattarskap. Gi ein analyse av denne tematikken med vekt på variasjonar av han i utvalde tekstar (romanar, noveller) av Cora Sandel. Avgrens tekstutvalet sjølv.

Bruk overskriften: Moderskapen i Cora Sandels forfattarskap – eit tema med variasjonar 

2.

Novella ”Nina” frå Cora Sandels samling Figurer på mørk bunn (1949) har vore ulikt vurdert av kritikarar og litteraturforskarar. Blant samtidskritikarane meinte til dømes Inger Hagerup at novella hadde ”partier som har en besynderlig romanaktig karakter”, og at novella ”i sin helhet” ikke var vellykket” (Kvinnen og tiden, 1950, nr.2, s.20), medan Torborg Nedreaas meinte at også lesaren måtte bli ”inntatt inntil forelskelse” i Nina, og at Sandel var i særklasse med evna si til å ”gi utsnitt fra vår tid en så mangedimensjonert gehalt” (Kvinnen og tiden, særnummer om Cora Sandel, 1955, s. 31). Drøft kvifor vurderinga av denne novella har variert slik på bakgrunn av ein analyse av personframstillinga og tematikken i novella. Trekk gjerne inn fleire omtaler og vurderingar av novella.  
