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Universitetet i Oslo

EKSAMEN VÅR 2007
NOR2326/4422
Epokestudium: Norske romaner rundt årtusenskiftet

3-dagers hjemmeeksamen mandag 21.– torsdag 24. mai
BOKMÅL

Oppgaven utleveres mandag 21. mai kl. 13.00, og eksamenssvaret leveres innen kl. 13.00 torsdag 24. mai på ekspedisjonskontoret 1. et. Henrik Wergelands hus.

Omfang: ca 8 sider (ca. 18.400 tegn uten mellomrom)

Det skal ikke stå navn på eksamenssvaret. Kandidaten skriver kandidatnummeret øverst i høyre hjørnet på hvert ark av eksamenssvaret. Eksamenssvaret skal leveres i tre eksemplarer.

NB: Ikke i plastmapper – bare stiftet. 

Velg en av disse oppgavene:
Enten 

Oppgave 1: 

Diskuter om den norske oversettelsen av Daniel Clowe: Like a Velvet Glove Cast in Iron – Som en silkehanske støpt i jern – kan karakteriseres som en samtidsroman.   

Eller 
Oppgave 2:

Diskuter hvordan Dag Solstad: Armand V problematiserer sin egen status som roman og hvordan dette forholder seg til denne romanens prosjekt. 

Eller 
Oppgave 3: 

Diskuter hvordan Jan Kjærstad: Tegn til kjærlighet, blant annet gjennom tematiseringen av språkets tegnkarakter, reflekterer over sin egen status som roman og hva slags lesestrategier dette inviterer til.

Eller 

Oppgave 4:
Anne B. Ragde: Berlinerpoplene har blitt en bestselger. Diskuter hvorvidt det er aspekter ved tekstens særpreg som roman som kan bidra til å belyse dette.
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Oppgåva blir utlevert måndag 21 mai kl. 13.00, og eksamenssvaret skal leverast innan kl. 13.00 torsdag 24. mai på ekspedisjonskontoret 1. et. Henrik Wergelands hus.

Omfang: ca 8 sider (ca. 18.400 teikn utan mellomrom)

Det skal ikkje stå namn på eksamenssvaret. Kandidaten skriv kandidatnummeret øvst i høgre hjørnet på kvart ark av eksamenssvaret. Eksamenssvaret skal leverast i tre eksemplar. NB: Ikkje i plastmapper – berre stifta.
Vel ei av desse oppgåvene: 
Anten

Oppgåve 1: 

Diskuter om den norske oversettinga av Daniel Clowe: Like a Velvet Glove Cast in Iron – Som en silkehanske støpt i jern – kan karakteriserast som ein samtidsroman.   
Eller
Oppgåve 2:

Diskuter korleis Dag Solstad: Armand V problematiserer sin eigen status som roman og korleis dette høver til denne romanens prosjekt. 

Eller 

Oppgåve 3: 

Diskuter korleis Jan Kjærstad: Tegn til kjærlighet, mellom anna gjennom tematiseringa av språkets teiknkarakter, reflekterer over sin eigen status som roman og kva slags lesestrategiar dette innbyr til.

Eller

Oppgåve 4:

Anne B. Ragde: Berlinerpoplene har blitt ein bestselgar. Diskuter i kva grad det er aspekt ved tekstens særpreg som roman som kan bidra til å kaste lys over dette. 

