Side 1 av 2

Universitetet i Oslo

EKSAMEN VÅR 2008
NOR4444
Sjangerstudium: Litterære dystopier
3-dagers hjemmeeksamen mandag 26.- 29. mai
BOKMÅL

Oppgaven utleveres mandag 26. mai kl. 13.00, og eksamenssvaret leveres innen kl. 13.00 torsdag 29. mai på ekspedisjonskontoret 1. et. Henrik Wergelands hus.

Omfang: ca 8 sider (ca. 18.400 tegn uten mellomrom)

Det skal ikke stå navn på eksamenssvaret. Kandidaten skriver kandidatnummeret øverst i høyre hjørnet på hvert ark av eksamenssvaret. Eksamenssvaret skal leveres i tre eksemplarer.

NB: Ikke i plastmapper – bare stiftet. 

Enten:
I Dystopian Literature. A Theory and Research Guide (1994) skriver M. Keith Booker at “dystopian literature is not so much a specific genre as a particular kind of oppositional and critical energy of spirit. Indeed, any number of literary works (especially modern ones) can be seen to contain dystopian energies, and readings that emphasize these energies can reveal dystopian impulses in works that might not otherwise be considered clear examples of dystopian literature.”

Gi en analyse av ett av verkene med vekt på spørsmålet om sjanger og lesemåte.

Eller:

I artikkelen ”Hva er ’samtidslitteratur’, og hvorfor leser vi den? – Noen begrepshistoriske og fagkritiske bemerkninger” (Edda 4/2007) skriver Eirik Vassenden at ”en utopi eller dystopi er en sidetekst til hovedfortellingen om en tid; ofte en kritisk sidefortelling.”

Gi en analyse av ett av verkene med vekt på spørsmålet om dystopi og samtid.
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