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3-dagars heimeeksamen måndag 2. juni – torsdag 5. juni

NYNORSK
Oppgåva blir utlevert måndag 2. juni kl. 13.00, og eksamenssvaret skal leverast innan kl. 13.00 torsdag 5. juni på ekspedisjonskontoret 1. et. Henrik Wergelands hus.

Omfang: maksimalt 8 sider (ca. 18.400 teikn utan mellomrom)

Det skal ikkje stå namn på eksamenssvaret. Kandidaten skriv kandidatnummeret øvst i høgre hjørnet på kvart ark av eksamenssvaret. Eksamenssvaret skal leverast i tre eksemplar. NB: Ikkje i plastmapper – berre stifta.
Vel ei av dei tre oppgåvene nedanfor:

Anten 

Oppgåve 1: 

Skjønnlitteratur som tematiserer fleirkulturalitet og er skrive av forfattarar med migrantbakgrunn, kan seiast å ”nyskildre” kva det betyr å vera nordisk i dag. Drøft dette med utgangspunkt i to eller fleire av verka frå pensum. 

Eller 

Oppgåve 2: 

Kulturmøte, identitetsforming, integreringsprosessar: Vel eitt av verka frå pensum og gje ein analyse av korleis verket formidlar desse aspekta. Trekk gjerne inn andre av tekstane  til belysing. Drøft til slutt kort om det er vesentlege skilnader mellom den nordiske litteraturen og den eine ikkje-nordiske boka vi las, Monica Alis Brick Lane.

Eller
Oppgåve 3: 
For kandidatane Lund, Melby, Overrein og Sørensen:
Språk, identitet og generasjonsmotiv i Jonas Hassen Khemiri: Montecore – en unik tiger (2006).

For kandidat Balsnæs:

Identitet, integrering og generasjonsrelasjonar i Theodor Kallifatides: Det sista ljuset (1995) 

For kandidat Myhrbråten:

Identitet og integreringsprosess med særleg vekt på kvinneperspektivet i Fateme Behros: Fångarnas kör (2001)

NB! I oppgåve 1 og 2 bør ein ikkje bruke som hovudtekst det verket ein skreiv kvalifiseringsoppgåva om. For alle oppgåvene gjeld det at ein tek inn perspektiv frå sekundærlitteraturen  og at ein i  analysane også ser på formelle aspekt.
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3-dagars hjemmeeksamen mandag 2. juni – torsdag 5. juni

BOKMÅL

Oppgaven utleveres mandag 2.juni kl. 13.00, og eksamenssvaret leveres innen kl. 13.00 torsdag 5.juni på ekspedisjonskontoret 1.etasje Henrik Wergelands hus.

Omfang: maksimalt 8 sider (ca. 18.400 tegn uten mellomrom)

Det skal ikke stå navn på eksamenssvaret. Kandidaten skriver kandidatnummeret øverst i høyre hjørnet på hvert ark av eksamenssvaret. Eksamenssvaret skal leveres i tre eksemplarer. (NB! Ikke i plastmapper – bare stiftet.)

Velg en av de tre oppgavene nedenfor:

Enten

Oppgave 1: 
Skjønnlitteratur som tematiserer fleirkulturalitet og er skrevet av forfattere med migrantbakgrunn, kan sies å ”nyskildre” hva det betyr å være nordisk i dag. Drøft dette med utgangspunkt i to eller flere av verka fra pensum. 

Eller 
Oppgave 2: 
Kulturmøter, identitetsforming, integreringsprosesser: Velg ett av verka fra pensum og gi en analyse av hvordan verket formidler disse aspektene. Trekk gjerne inn andre av tekstene  til belysning. Drøft til slutt kort om det er vesentlige forskjeller mellom den nordiske litteraturen og den ene ikke-nordiske boka vi leste, Monica Alis Brick Lane.

Eller

Oppgave 3:
For kandidatene Lund, Melby, Overrein og Sørensen:
Språk, identitet og generasjonsmotiv i Jonas Hassen Khemiri: Montecore – en unik tiger (2006).

For kandidat Balsnæs:

Identitet, integrering og generasjonsrelasjoner i Theodor Kallifatides: Det sista ljuset (1995) 

For kandidat Myhrbråten:

Identitet og integreringsprosess med særlig vekt på kvinneperspektivet i Fateme Behros: Fångarnas kör (2001)

NB! I oppgave 1 og 2 bør en ikke bruke det verket en skrev kvalifiseringsoppgava om som hovedtekst. For alle oppgavene gjelder det at en tar inn perspektiver fra sekundærlitteraturen  og at en i  analysene også ser på formelle aspekter.
