TEKST A:

Emtek5 i vg.no 12.11.08 22:53

Må si jeg fikk meg en kraftig støkk når jeg leste hvilke rettigheter jeg som far har til omsorg for min sønn.

Situasjonen er den at jeg ikke bor sammen med barnets mor, noe jeg heller ikke gjorde da barnet ble født. Da sier lovverket at mor automatisk får omsorgsretten ALENE! Det betyr at jeg kun får se mitt barn når og om det passer for barnets mor..

Jeg trodde ikke dette kunne være sant, og kontaktet nav for mer informasjon. Der fikk jeg meg enda en støkk. Det eneste de kunne fortelle meg var at jeg burde kontakte en advokat.. Det er jo virkelig et godt tips i en slik situasjon..

Er det noen feminister som mener det finnes noe viktigere å kjempe for, i likestillingens navn, enn at også vi menn skal få retten til å se barna våre?
forelderlikeverd i vg.no 12.11.08 23:08
(svar til Emtek5)
Det er den største, mest utbredte og hyppigst forekommende forbrytelse mot befolkningen som Norges ledelse har gjort seg skyldige i! Forholdet mellom fedre og barn er helt og aldeles i mors vold. Kun hvis mor insisterer på det, har barn og fedre en mulighet for å ha god, jevn og nær kontakt med hverandre. Likeverdig forelderskap er tydeligvis noe Norges ledelse ikke vil ha noe av!

Mye av årsaken er at Barne-, Familie- og LikestillingsDepartementet er totalt dominert av feminister, rødstrømper og kvinnesakskvinner som foretrekker å drive kjønnskrig og kvinnekamp fremfor å kjempe for barnas beste!

Det er både en skandale og en katastrofe, i tillegg til at det er synd og skam, at Norges ledelse ikke greier å rydde opp i dette tross utallige henvendelser fra ulike hold om at noe må gjøres!
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