(Retkom 1102 Eksamen V11 Tekst til analyse – oppgave/oppgåve 2.)
Hjelp våre eksisterende kunder til å utvikle lønnsomheten!

Kundeutvikler?

Kundeutvikler, det har du vel hørt om. Ikke? Vel, vi har flere på lønningslista - så de finnes.

For å holde på kundene må vi a) levere en kanonbra løsning som overgår kundens forventninger, b) sørge for at vi jevnt og trutt kan bistå kunden med å bli proffere i sin omgang med egne kunder og c) være selgere som tør utfordre våre kunder på hvor lønnsomme tiltakene deres er (eller ikke er).

Til det trenger vi det vi så mystisk kaller "Rådgivere". En rådgiver hos oss kan sitt (vårt!) CRM system og mye om forretningsprosesser generelt, og gjerne spesielt om ett eller flere fagområder som for eksempel B2B/B2C salg, teknisk service, prosjektarbeid, konsulentvirksomhet eller annet tjenestesalg. Du er fagressursen som selgerne trekker med i møter med nye kunder, og du er rådgiveren som sammen med eksisterende kunder bidrar til å forbedre arbeidsprosesser slik at de (altså kundene) øker sin konkurransekraft og sitt resultat. Du vil "eie" og styre implementeringsprosessen hos våre kunder. Som kundeansvarlig skal du ut å misjonere (for oss betyr det å selge!) for budskapet &rdquo;løsningene fra Ganske Enkelt bidrar til at vi øker vår lønnsomhet&rdquo;. I praksis er du Arkitekten som leverer kundens nye, lysende fremtid! 

Om du ikke føler deg klar til å lede prosjekter riktig enda, så gir vi deg opplæring og tid til å lære. Vi har så mange oppgaver å ta tak i at du raskt begynner å høste erfaring gjennom å bistå erfarne rådgivere. Om du har erfaring med SuperOffice f. eks. ved å ha brukt det til å måle/styre salg, så kan du være en ekstra intressant kandidat. Vi gir deg tid!

Er det gøy å jobbe hos oss?

Ja det er det definitivt. Æresord! Vi tror at en superviktig faktor til fortsatt fremgang og suksess for Ganske Enkelt er at våre medarbeidere stortrives på jobben. Vi er uformelle selv om vi mestrer den "formelle kunst" når det trengs. Vel, noen av oss i alle fall. Så lenge kjemien er på plass, så tror vi at det er rom for både deg som er supererfaren og som VIRKELIG tar del i de interne debattene om hvordan vi skal fortsette å utvikle oss videre og øke avstanden til våre konkurrenter, og til deg som eventuelt er yngre og nyutdannet og heller vil observere & lære en stund.

Dagens snittalder er for øyeblikket 34,3, og vi reduserer den gjerne. Og vi er litt flere på mannesiden enn på damesiden - så vi oppfordrer Ganske Enkelt alle til å søke.

Bottom line er at dersom du tror at vårt fag er fremtidsrettet, så sender du inn en søknad NÅ! Vi ser frem til å ta en prat med deg og til å få vise deg det vi brenner for, så gi lyd fra deg og la oss se om du ikke bør komme på besøk til oss i Drammen!
(På spørsmål per telefon svarer/svarar firmaets daglige/daglege leder/leiar at “&rdquo;” i 3. avsnitt er trykkfeil. Hilsen/helsing faglæreren/faglæraren)
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