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Svar på ei av følgjande to oppgåver:

1.

Du skal skrive ei masteroppgåve om innvandring.  Formuler med utgangspunkt i dette temaet ei problemstilling som er relevant for studieretninga di. Korleis vil du, med utgangspunkt i Ragins sju mål for forskning, forklåre målet med undersøkinga di?  Kva for data og type data vil du velje for å kaste lys over problemstillinga du har formulert? Diskuter fordelen og ulempa ved å bruke
a) intervju

b) innhaldsanalyse

som kjeldetype for undersøkinga. Drøft også fordelar og ulemper ved å kombinere dei to kjeldetypane. Drøftinga må knyttast opp mot oppgåva si problemstilling.

2.

Du planlegg å skrive masteroppgåva di om eit bestemt politisk val i eit land som inngår i studieretninga di. Formuler med utgangspunkt i dette temaet to problemstillingar der den eine problemstillinga skal utforskast ved å nytte aviser som levning, den andre ved å bruke aviser som beretning. Kva data vil du, med utgangspunkt i dei to problemstillingane dine, trekke inn i undersøkinga di? Diskuter fordelar og ulemper ved å bruke aviser som kjelde i dei to undersøkingane.

Oppgåva skal vere på maksimum 6 normalsider à 2300 teikn (inkludert mellomrom, 

eksklusiv litteraturliste). Oppgi kor mange teikn oppgåva di inneheld (eksklusiv litteraturliste). Det skal ikkje stå namn på oppgåva, berre kandidatnummr,  som du finn i studentweb. Fyll ut skjemaet ”Obligatorisk erklæring vedr. fusk” og lever det saman med oppgåva (http://www.hf.uio.no/studier/eksamen/obligerklaering.html). Oppgåva og egenerklæringa skal på classfronter innen den 11.10 kl. 12. Sensuren fell 31.10 kl. 12. Sensurlista blir slått opp på EAS-oppslagstavla i 11. etg .NT og lagd ut i studentweb.
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