Aulestad
En junikveld i 1875 kom dikteren Bjørnstjerne Bjørnsom med hele sin familie til Aulestad. Året før hadde Bjørnson, som da oppholdt seg i Italia, fått vite av vennene sine på folkehøyskolen Vonheim, like ved Aulestad, at gården var til salgs.


Etter nøye overveielse med argumenter for og imot og en intens lyst til å erverve Aulestad, kjøpte Bjørnstjerne Bjørnson gården for 16.000 Spd.


Aulestad som etter navnet å dømme må skrive seg fra vikingtiden, er en god gård på ialt omkring 2.000 mål. Av dette var 150 mål dyrket i 1874, resten var utmark og ypperlig skog.


Det framgår av dikterens egen beskrivelse av gården at han hadde store planer med sin gård, jord ble dyrket og stein kjørt vekk. Uthusene ble reparert, senere etter hvert ombygd. Et nytt stabbur, tegnet av Bjørnson selv, inspirert av bygninger på gårder i sørligere egne, fikk plassen etter det gamle.


Bjørnson hadde også allerede før han kom hjem, hatt planer om en ny hovedbygning, som skulle ligge nede i skogen. Den svenske arkitekt Gegerfelt laget tegninger i gammel-nordisk stil med dragehoder og forsiringer etter tidens smak. Heldigvis tillot økonomien aldri at det ble bygd.


Før familien kom til Aulestad, hadde gården også en tid vært skyss-stasjon. I den tiden hadde forresten Bjørnson overnattet der en gang, en opplevelse Bjørnson husket i lyse farger, mens fru Karoline mintes det atskillig dystrere.


Hovedbygningen på Aulestad består egentlig av to bygninger av de typen en kan studere bl.a. på Maihaugen. Disse to bygningene ble tidlig på 1800-tallet satt inntil hverandre under felles tak – etter en planløsning som en fant på storgårdene på flatbygdene. I 1875 hadde de fleste rommene fremdeles mørke tømmervegger inne, og små, grønne uklare glassruter i vinduene gjorde inntrykket ennå dystrere.


En viss oppussing og skifting av dører og vinduer ble snart satt i gang, men de store forandringene kom vinteren 1880-81 da Bjørnson var i Amerika på foredragsturné.


For Bjørnsonfamilien ble Aulestad snart det faste holdepunkt i tilværelsen. «Også når jeg oppholder meg utenfor Norge, er mine tanker på Aulestad.»


Vi må se Bjørnstjerne Bjørnsons forhold til Aulestad som et ledd i hans fedrelandskjærlighet. Det var for ham et evangelium å dyrke norsk jord og å dyrke den godt. Hver ny teig som ble ryddet, var en provins til landet lagt, og betydde framgang for Norge.


Med sine bondetradisjoner – Bjørnsons far, presten Peder Bjørnson, var gårdmanssønn – har han vel også lengtet etter en gård hvor slekten kunne fortsette. «Et steds må familien samles også efter våre dager, og det blir vel så Aulestad.»


Vi som i dag står med tilbakeblikket, vet at Aulestad ble Bjørnson til velsignelse. Fra da av hadde han et sted i Norge han kunne kalle sitt. En gård hvor han kunne forankre sine lengsler, når han var borte fra den og ta sin glede når han var der. De ble sanne de ord han få dager etter ankomsten skrev til sin forlegger: «Da jeg for første gang gikk over terskelen som eier, da følte jeg så visst: Her er din fremtid.»

