Gruppe 1, Sentral-Europa og Baltikum

Mandager kl. 14:15 -16:00,  Seminarrom 203 Georg Morgenstiernes hus
Seminarleder: Eva Sárfi

I denne gruppen tar vi for oss landene som ble EU-medlemmer i 2004 (unntatt Slovenia), dvs. Polen, Tsjekkia, Slovakia, Ungarn, Estland, Latvia og Litauen. 

Hva har EU-utvidelsen med de tidligere østblokklandene betydd for EU? I hvilken retning trekker de nye medlemmene Den europeiske unionen?

Det er en forutsetning at alle har lest pensumbidragene og kommer forberedt til seminarundervisningen. 

Følgende temaer blir behandlet på seminar:

1. seminar, 24. oktober

Hvilke konsekvenser har EU-utvidelsen i 2004 fått for EUs beslutningssystem? Hvordan greier de nye medlemmene å følge opp de krav som EU stiller dem? Hemmer eller fremmer de fremdriften i EU-samarbeidet?

Les: Heidenreich 2004, Sedelmeier 2008 

2. seminar, 31. november 

Striden om EUs budsjettpolitikk, og især landbrukspolitikken, etter utvidelsen. Hvilke landbrukspolitiske reformer fremtvinger EU-utvidelsen? Hvilken nytte har de nye medlemslandene av EUs landbrukspolitikk?
Les: Murua & Albiac 2006, Gorton et. al. 2010
3. seminar, 7. november

Polen og de andre 2004- medlemslandenes utenrikspolitikk. Hvilke konsekvenser har EU-utvidelsen hatt for EUs felles utenriks- og sikkerhetspolitikk?

Les: Longhurst 2007, Bilčik 2010
4. seminar, 14. november

Har utvidelsen i 2004 skapt en stor migrasjonsbølge? Hvilke konsekvenser har utvidelsen i 2004 for arbeidsmarkedet i de gamle og i de nye medlemslandene?

Les: Schreiner 2008, Dobson 2009

En uke før hvert seminar blir det lagt ut et dokument i Fronter med spørsmål til tekstene som skal leses til seminaret. Spørsmålene sendes også på mail til alle i gruppa. Disse spørsmålene gir en pekepinn på hva som er viktigst ved tekstene, dvs. hva studenten bør se etter og vektlegge under arbeidet med  tekstene. På seminar gjennomgår vi tekstene med utgangspunkt i spørsmålene. Det forutsettes at alle seminardeltakere har lest tekstene til seminaret og deltar aktivt i diskusjonen av dem.

Pensum (tekster merket ** blir delt ut på forelesning fredag den 15.10. Resten må du printe ut selv):
Bilčik, Vladimir (2010): Foreign and Security Policy Preferences, i Darina Malová (ed.): From Listening to Action? New Member States in the European Union, Bratislava: Universitas Comeniana Bratislavensis. Kapittel 5, side 129-144. http://www.fphil.uniba.sk/index.php?id=5396&type=123.

Dobson, John R., 2009: Labour mobility and migration within the EU following the 2004 Central and East European Enlargement, i: Employee Relations, Vol. 31, No 2. http://www.emeraldinsight.com/Insight/viewContentItem.do;jsessionid=A6648BCEE42B6F4D8F763205A31BBD97?contentType=Article&contentId=1762067.

Gorton, Matthew, Carmen Hubbard and Lionel Hubbard (2009): The Folly of European Union Policy Transfer: Why the Common Agricultural Policy (CAP) Does Not Fit Central and Eastern Europe: Regional Studies, Vol. 43,10. http://media.library.ku.edu.tr/reserve/resfall09_10/intl533_BRumelili/Dec_14th.pdf.

Heidenreich, Martin, 2004: The Decision-Making Capacity of the European Union after Enlargement, i: BACES Discussion Paper No. 1, Otto-Friedrich Universität Bamberg. www.uni-bamberg.de/fileadmin/uni/wissenschaft_einricht/baces/pdf/Discussion_Paper/discussion_paper_1.pdf .

** Longhurst, Kerry and Martin Zabrowski, 2007: The New Atlanticist, London: Blackwell. Kapittel 5, side 58-73 (Eastern policy - Poland's specialism).

** Murua, J. R. and Albiac, J., 2007: The European Union Budget: CAP and European Economic Priorities, i McCombie, John and Carlos Rodriguez Gonzalez: The European Union, Houndsmills: Palgrave Macmillan.

Schreiner, Josef, 2008: Labor Markets in Central, Eastern and Southeastern European EU Member States: General Trends and Migration Effects, i: Focus on European Economic Intergration, 1. http://www.oenb.at/de/img/feei_2008_1_schreiner_tcm14-86780.pdf.

Sedelmeier, Ulrich, 2008: After Conditionality: post-accession compliance with EU law in East Central Europe, i: Journal of European Public Policy, 15:6, 806-825. http://www.informaworld.com/smpp/content~content=a795256717~db=all.

VELKOMMEN TIL SEMINARUNDERVISNINGEN!

