Sensorveiledning FRA2470
Ved bedømmelsen legges det vekt på følgende forhold:

Kandidatens forståelse av den oppgitte problemstillingen og evne til å svare på det det spørres om. En god besvarelse viser et sikkert grep om problemstillingen og gir klart formulerte svar. En middels besvarelse viser at kandidaten har forstått hovedsaken, og gir et rimelig forståelig svar. En svak besvarelse viser at det tvilsomt om kandidaten har forstått det sentrale i problemstillingen, og svaret er utilfredsstillende og/eller uklart.
Kandidatens kjennskap til pensumtekstene. En god besvarelse viser at kandidaten har solid kjennskap til hele teksten, og det er ingen betydelige misforståelser hverken av språklig eller annen art. En middels besvarelse kan inneholde noen språklige eller saklige misforståelser, men disse må ikke være av en slik art at de ødelegger totalforståelsen. En svak besvarelse vil inneholde vesentlige misforståelser og/eller utelatelser av sentrale poeng. Det kreves større detaljkunnskap om kortere tekster enn om lengre.
Kandidatens kjennskap til det som særtegner den aktuelle genren. En sterk besvarelse vil vise solid kunnskap til tilnærmet alle særtrekk ved genren. En middels besvarelse vil vise kjennskap til mange av de viktigste særtrekkene, men den kan ha noen viktige utelatelser. En svak besvarelse vil utelate flere viktige særtrekk og/eller gi en mangelfull redegjørelse for flere av dem. – I den grad det er relevant, legges det også vekt på evnen til å sette litteraturen inn i en samfunnsmessig kontekst.
Kandidaten beherskelse av den relevante terminologien. I en sterk besvarelse bruker kandidaten tilnærmet alle faguttrykk det er aktuelt å anvende på en riktig måte. En middels besvarelse viser kjennskap til de viktigste faguttrykkene, men det kan forekomme noen feil. I en svak besvarelse enten mangler bruk av relevante faguttrykk eller det er vesentlige mangler i bruken av dem. 
Kandidatens språkbeherskelse. I en god besvarelse viser kandidaten evne til å skrive grammatisk korrekt fransk med god ortografi og med et generelt velutviklet vokabular. I en middels god besvarelse er det en del språklige mangler, men teksten er gjennomgående godt forståelig. I en svak besvarelse er det flere eksempler på at språket er så dårlig at det hindrer forståelsen. – Det legges vekt på klar kommunikasjon.
Kandidatens evne til å nyttiggjøre seg ulike kilder. En god besvarelse viser en riktig forståelse og kritisk resepsjon av den sekundærlitteratur som eventuelt er brukt. En middels besvarelse viser en rimelig god forståelse av den sekundærlitteratur som eventuelt er brukt. En svak besvarelse viser en mangelfull forståelse av den sekundærlitteratur som eventuelt er brukt. – Det legges vekt på korrekt sitatpraksis.
Kandidatens evne til å strukturere teksten sin. En god besvarelse har en klar struktur som hjelper leserens forståelse. I en middels besvarelse vil hovedpoengene komme i ordnet rekkefølge, men noen elementer vil synes å være plassert vilkårlig. En svak besvarelse vil mangle en klar struktur slik at elementene kommer mer eller mindre i en tilfeldig rekkefølge. 

