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Veuillez traduire en français le texte norvégien suivant :

I Debussys landskap

Håkon Austbø har spilt inn store deler av pianoverkene til både Olivier Messiaen og nå Debussy. - Fransk musikk har en letthet og en gjennomsiktighet som har tiltalt meg, sier han. 

"Clair de lune" - måneskinn, skrevet av den franske komponisten Claude Debussy rundt 1890, er et av verdens mest kjente korte stykker. Musikk som for mange inngir en atmosfære av uvirkelighet. - Litt som en drøm som kanskje gjenspeiler en verden "på den andre siden", slik som symbolistene Baudelaire og Verlaine skrev og snakket om, antyder Austbø. - Men denne lille satsen* er samtidig også både lidenskapelig, vakker og vellykket musikk. Så det er ikke rart den er blitt en slager.

- Er Debussy faktisk vanskelig? Et mysterium?

- Det er noe spesielt med hans oppfatning av den musikalske tid som er viktig, tror jeg. Øyeblikket får en helt annen betydning. Dette inntrykket av at tiden står stille.  - Men at Debussys musikk skulle være konturløs, er jo helt feil. Den er tvert imot superskarp. 

Han understreker særlig det uventede, det brå, i denne musikken. Som ikke er impresjonistisk, slik mange forenklet har kalt den. - Impresjonisme var jo et kritisk, et negativt uttrykk. Debussys musikk ligger nærmere de symbolistiske dikterne, Verlaine, Baudelaire, Mallarmé. Og skal man snakke billedkunst, så vil jeg heller sammenligne Debussy med Cézanne, og ikke med Monet.

- Hvordan kan man lytte til Debussy?

- Jeg synes det er litt som om kulisser blir skjøvet til side** på en scene, sier Austbø tenksomt. - Man er på en måte i en tredimensjonal verden, der flere ting skjer, og som man oppdager samtidig. Debussy hensetter deg i et landskap, og plutselig er det noe annet som fanger oppmerksomheten; skiftene skjer brått. Debussy er full av overraskelser. 

Etter en artikkel i Aftenposten, mars 2007

* sats: mus mouvement 

** å skjøve til side: pousser de côté
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