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Tirsdag, 02. juni 2009
Tillatte hjelpemidler: Le Petit Robert
Veuillez traduire en français le texte norvégien suivant :
Kassadamen som hatet kunder 
Etter åtte år bak kassen i et fransk supermarked kastet Anna Sam «vertinneblusen», utga bok og startet blogg. Budskap: Kunder verden over bør skamme seg.

«Super’n» før stengetid, med krakilsk kø foran kassene. Vognen foran tyter over. Irritasjonen stiger. Så utrolig sent det går. Ingen sier noe. Så ringer mobilen. Den bare må tas. Det kan være viktig. Med én hånd hives varene på båndet, hulter til bulter. Kassadamen sier noe, men kunden hører ikke. Ser ikke heller. Hun eksisterer jo ikke, skal bare ta imot penger. Hva, tar dere ikke Visa? Med ett blir hun synlig, og skjelt ut. Akkurat som hun bestemmer det. 

Studerte litteratur. 
–De med mobiltelefon er rå. Ofte deler de hele privatlivet sitt med oss. Men det aller verste er de som ikke ser oss. Som om vi er luft, sier Anna Sam. Hun begynte å jobbe i et supermarked da hun var 20, for å finansiere litteraturstudiene. Studiene bak kassen varte i åtte år. Først begynte hun med betroelser i en blogg. Så kom boken, som raskt ble en bestselger i og utenfor Frankrike. 
Franskmennene klager mest og høyest, hevder Anna Sam. Men de fleste vil kjenne seg igjen. 

Fattige kunder.
Supermarkedet er et eget univers, men det gjenspeiler hele samfunnet. Hit kommer alt: snobbete overklasse, tyver med CD-er gjemt i Camembertost-esker, alkoholikere, rødmende tenåringer på jakt etter tamponger eller kunder som knapt har råd til å kjøpe mat, og febrilsk teller mynter. 
–Vi vil så gjerne hjelpe, men vi kan ikke, for da blir det underskudd som vi må dekke selv. Det er et grusomt valg. Vi føler oss skyldige, sier Anna Sam. (…)

Bare i Frankrike er boken solgt i over 100000 eksemplarer, og den er oversatt til ti språk.
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