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Tillatte hjelpemidler: Le Petit Robert
Veuillez traduire en français le texte norvégien suivant :

Et fransk fenomen: Ségolène

Hun snakker lite, har ikke noe program, har ikke partiet i ryggen, men suser inn i meningsmålingene som en komet. Ségolène Royal er et fenomen.

Hennes største bragd - hittil - er å ha fylt tomrommet på den franske venstresiden etter Lionel Jospins fiasko i presidentvalget i 2002. Som ikke-erklært sosialistisk kandidat ved presidentvalget om et år er hun i løpet av noen måneder blitt "et varig fenomen i opinionen", slik gallupspesialistene uttrykker det.

Den 53-årige firebarnsmoren Ségolène Royal kommer fra eliteskolen ENA, har vært stortingsrepresentant siden 1988, har sittet som statsråd flere ganger - for miljø, skole og familie - og er samboer med det franske sosialistpartiets leder, François Hollande.

Den siste meningsmålingen for Figaro Magazine bekrefter tendensen som har avtegnet seg de siste ukene. Ségolène Royal går frem med tre prosentpoeng. 52 prosent av franskmennene er nå fornøyd med henne. Hun er populær, og har alltid vært det. Det er ikke dette som er nytt. Det nye er at hun plutselig ligger an til å vinne et presidentvalg. I mange år har Ségolène hatt viktige funksjoner, men ikke i første rekke, men som hun selv sier, hun har “gjort seg klar”.

Det er ingen tvil om at Ségolènes sterkeste kort er at hun er kvinne. Bare på grunn av det representerer hun noe nytt i fransk politikk, hittil totalt mannsdominert. Og franskmennene er lei av dette gubbeveldet. Med noen få unntak har det vært de samme i årevis. Ségolène går dessuten inn for et presidentskap med begrenset makt. Hun er det franskmennene kaller atypisk. Hun representerer først og fremst et alternativ, som totalt endrer alt det som var forutsett eller planlagt. 

Etter en artikkel i Aftenposten, mars 2006
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