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Traduisez en français le texte norvégien suivant :

Både i 1878, i 1889 og i år 1900 skulle det arrangeres en stor verdensutstilling ved Seinens to bredder. I 1878 hadde Frankrike lagt både krig og nedgangstider bak seg, og byen var igjen en magnet for investorer og folk med ideer og vyer.

En del av et kunstverk som ble utstilt, og som vakte interesse, var hodet til en enorm statue som skulle bli et av den vestlige verdens kraftigste symboler på frihet. Allerede i 1865, rett etter den amerikanske borgerkrigen, hadde franske venner av den unge amerikanske forbundsrepublikken, både i USA og i Frankrike, lansert ideen om en gave til USA i form av en statue som symboliserer frihet. Det er billedhuggeren Frédéric Auguste Bartholdi som får i oppdrag å utforme gigantmonumentet, som skal måle 46 meter og settes på en like ruvende sokkel, som amerikanerne selv finansierer – det hele skal reises på Liberty Island ved innseilingen til New York.

Etter at hodet er vist, og etter at mange ingeniører og kunstnere har bidratt til å finne også tekniske løsninger, kontakter Bartholdi i 1879, året etter verdensutstillingen, den unge ingeniøren Gustave Eiffel, som skal finne frem til den bærende indre strukturen i statuen, et metallskjelett som skulpturdelene kan festes på. Bronsestatuens mange bestanddeler tar sakte form, og i 1885 kan alt fraktes ut av Paris. Med jernbane til Rouen, på båt ned Seinen til Le Havre, og med båt derfra til New York, der oppbyggingen av det digre puslespillet blir foretatt, slik at monumentet kan avdukes den 28. oktober 1886 med Amerikas daværende president, Grover Cleveland, til stede.
Det finnes for øvrig i hvert fall syv mindre utgaver av statuen, seks i Frankrike og én i Tokyo. I Paris står en replika på den vestlige spissen av den 900 meter lange kunstig anlagte Svaneøya – l’Ile aux Cygnes – midt i Seinen.

Etter Erik Bjørnskau, Paris, 2012
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Side 1 av 2

