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Alle svar skal skrives på gjennomslagsark.

Traduisez en français le texte norvégien suivant :

Elevens frigjøring

Læring er i sin essens en situasjon hvor alle blir elever - ​også læreren. Selve prototypen på denne formen for læring finner vi hos Jean-Jacques Rousseau (1712 – 1778) i hans Émile – eller Om oppdragelse, som første gang utkom på fransk i 1762. Her får vi et tydelig bilde av læreren som en skikkelse som ikke intervenerer direkte i barnets liv, men arrangerer barnets oppdragelse som en rekke scener hvor det oppdager ting mest mulig på egen hånd. Vi skal ikke fortelle barnet at man kan skjære seg på glass, sier Rousseau, men tillate barnet å lære det selv. Det betyr ikke at man skal være brutal og overlate alt til barnet slik at det skader seg, men snarere at man skal legge forholdene til rette for at læringen i størst mulig grad inntreffer i barnets eget tempo, etter dets eget temperament, talent og interesser. 

Rousseau er den første som anerkjenner barnet som et myndig vesen med en egen virkelighet som man må ta hensyn til. Tidligere hadde barn bare vært uferdige voksne og knapt nok det. For de fleste voksne var barndommen tidligere en eksistensform og en verden man med fordel burde legge bak seg fortest mulig. Slik var det ikke for Rousseau. Det var heller omvendt – barnet stod for det ekte og virkelige, det mest verdifulle – mens voksentilværelsen markerte et forfall. Fra barn til voksen går man fra naturtilstanden til samfunnstilstanden, mente den franske tenkeren.  

Som voksen pådrar man seg interesser, meninger og eiendom – eller fravær av eiendom – som medfører strid og ulikhet mellom mennesker. Men selv om barnets lek var uskyldsren for Rousseau, var den en urealiserbar utopi som modell for samfunnet, noe også den franske filosofen innså. Det viktige her er derfor ikke den romantiske forestillingen om barnet, men det tydelige hensynet til barnets særegenheter og talent.

Etter en artikkel i Kunstløftet, april 2014 

Sensuren kunngjøres i Studentweb innen 3 uker etter eksamen. Du får en e-post når resulatet er klart.

Hvis du ønsker begrunnelse: Ta kontakt med eksamenskonsulenten Kristin Berstad (k.m.berstad@ilos.uio.no) innen én uke etter at sensuren er kunngjort. Oppgi navn og kandidatnummer. Sensor bestemmer om begrunnelsen skal gis skriftlig eller muntlig.
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