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Formelle krav : Times New Roman, 12. pkt., halvannen linjeavstand. Sidene skal nummereres. I topptekstfeltet skriver du kandidatnummer, emnekode og semester.
Forsiden skal inneholde: Kandidatnummer på 4 siffer (hentet fra StudentWeb ved eksamensmeldingen -  IKKE NAVN), emnekode og emnenavn, semester og år samt eventuelt nummer på oppgave du har valgt eller annen tittel.
Du skal levere oppgaven i Fronter i emnets fellesrom i mappen « Eksamensinnlevering » innen kl. 14.00 på innleveringsdagen. Da stenger mappen automatisk. Før du leverer, må du lese igjennom en ikke-fuskerklæring og godta denne. 
Får du problemer med å levere i tide, er det ditt ansvar å ta raskt kontakt med eksamenskonsulenten.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
OU BIEN
Présentez la hiérarchie des genres dans la littérature française du XVIIe siècle. Référez-vous principalement aux textes sur votre programme.

OU BIEN

Donnez une présentation de la conception de l’amour dans la littérature et dans la théorie littéraire française du XVIIe siècle. Référez-vous principalement aux textes sur votre programme.

Sensuren kunngjøres innen 3 uker i StudentWeb. Du får en e-post når resultatet er klart.
For å få en begrunnelse for karakteren, så kontakt emneansvarlig lærer innen én uke etter at karakteren er publisert. Husk å oppgi kandidatnummeret ditt. Sensoren bestemmer om begrunnelsen skal gis skriftlig eller muntlig.

Side 1 av 1

