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ITA1501 – Italiensk kulturkunnskap 
ITA 1501 er en obligatorisk eksamen for førsteårsstudenter i italiensk. Emnet gir en bred introduksjon til italiensk kultur og historie med vekt på utvalgte hovedpunkter. Undervisningen består av 8 forelesninger og 4 seminarer.

Høsten 2020 ble det lagt opp fire fordypningsemner: Renessansen, Fascismen, Mafia / organisert kriminalitet og Cinema italiano. 

Studentene velger pensumlitteratur utfra noen alternativer for den generelle delen, der undervisningen forholder seg primært til Elisabetta Cassina Wolfs bok. Til fordypingsdelen er det gitt flere alternativer for pensum.

Forelesningene gis på norsk, med rike innslag av italienske nøkkelbegreper. 

Studentene avlegger mappeeksamen der to oppgaver skal besvares. De står fritt til å skrive teksten på italiensk, engelsk eller norsk. Sammenlagt skal de to oppgavene være på 14 000 tegn inkludert mellomrom. Detaljert beskrivelse av omfangsberegning og valg av emner til eksamen er gitt i eget skriv. 
Utkast til besvarerlse av en generell oppgave skal leveres inn til godkjenning og kommentarer midt i semesteret.

I den endelige besvarelsen skal studentene vise en god forståelse av innholdet i de to bøkene de har valgt fra pensumlisten, evne til å velge ut og behandle relevant informasjon, vilje til å reflektere over viktige begivenheter i Italias historie og kultur og ferdigheter i å formulere fornuftige, relevante og godt strukturerte besvarelser.
Om de evner å trekke inn ytterligere kilder i tillegg til dem som er angitt i pensum og det som er lagt fram i forelesninger og seminarer, vil det kunne trekke opp.

Etter å ha fullført ITA1501:

- kan du redegjøre for utvalgte hovedtrekk ved Italias historie, fra Romerrikets sammenbrudd, gjennom middelalder og renessanse, gjennom samlingsprosessen (il Risorgimento) og fascismen og fram til etterkrigstidens økonomiske oppsving, blyårene på 70-tallet og oppgjøret med korrupsjonskulturen på begynnelsen av 90-tallet (Mani pulite). 

- kan du redegjøre for strømninger i Italias kulturelle mangfold og de fysiske betingelsene som danner grunnlag for den kulturelle blomstringen og de ulike uttrykkene den har fått i ulike landsdeler.
- har du innsikt i italiensk politikk, tenkning og viktige samfunsspørsmål.

- kan du skrive en enkel akademisk tekst der du benytter kilder og referanser på en adekvat måte.

Den endelige karakteren viser i hvilken grad du har oppnådd læringsutbyttet for emnet.
