Sensorveiledning LATAM4507 – Leseemne i latinamerikansk områdestudier. 
Emnet går ut på at studentene legger opp et pensum på 1000-1500 sider om et tema i latinamerikanske områdestudier. Temaet kan være knyttet til tema for masteroppgaven, men pensum må ikke overlappe med pensum på tidligere emner. 
Faglærer godkjenner studentens selvvalgte pensum og veileder studenten i skrivingen av en oppgave med utgangspunkt i dette pensumet. Det er denne oppgaven som vurderes og som skal karaktersettes.
[bookmark: _GoBack]Vitenskapelig ansatte ved ILOS har mye erfaring i å vurdere akademiske oppgaver etter allment aksepterte akademiske kriterier. Følgende vurderingskriterier kan uansett være verdt å nevne: 
· Gjenspeiler oppgaven dybdekunnskap og faglig forståelse når det gjelder det temaet studenten har valgt?
· Har studenten formulert en problemstilling som kan besvares innenfor rammene av en semesteroppgave og gi interessante svar sett i forhold til eksisterende litteratur?
· Viser oppgaven forståelse av sammenhengen mellom teori, metode og empiri? Det begrensede omfanget på en semesteroppgave gjør at det i mange tilfeller ikke er aktuelt for studenten å samle inn et eget empirisk materiale. Sekundærlitteratur kan således godt utgjøre oppgavens empiri. Oppgaven bør allikevel gjenspeile en bevissthet omkring studie av eksisterende akademisk litteratur som metode og skille mellom mer generelle, teoretiske perspektiver, på den ene siden, og det empiriske materialet som bidrar til å besvare oppgavens problemstilling, på den andre siden. 
· Klarer oppgaven å bruke teorien til å belyse, tolke eller analysere empirien på en god måte, eller er forbindelsen mellom teori og empiri mangelfull?
· Har oppgaven en god struktur hvor de ulike delene til sammen bidrar til å formulere problemstillingen og deretter besvare den? Studenten står fritt til å velge hvilken oppbygningen av oppgaven som best tjener formålet, men oppgaven bør uansett ha a) en innledning en innledning der studentene gjør rede for problemstilling/formål og ev. forskningsspørsmål og/eller hypoteser (dvs. forklare hva de skal gjøre), b) en oppsummering/konklusjon der kandidaten oppsummerer resultatene av analysen og diskuterer problemstilling/hypotese i lys av funnene og c) en litteraturliste.
Semesteroppgaven skal være på ca. 10 normalsider (à 2300 tegn uten mellomrom). Bruk Times New Roman, 12. pkt, halvannen linjeavstand. 
Forutsatt at oppgaven ikke inneholder unødige gjentakelser eller deler som med fordel kunne vært fjernet, kan oppgave være på opptil 14 sider uten at dette skal telle negativt inn på vurderingen. Oppgaven bør ikke være kortere enn 8 sider. 
Besvarelsen skal inneholde korrekte kildehenvisninger. Studenten står fritt til å velge referansestil, men skal bruke den valgte stilen konsekvent. 
