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Besvar en av følgende to oppgaver:
1.

Redegjør for de sentrale elementene i ungarsk politikk rettet mot ungarere utenfor Ungarn siden 1989. Sammenlikn deretter kort denne politikken med polsk politikk rettet mot polakker i Ukraina. Diskuter internasjonale organisasjoners reaksjon på den ungarske politikken i lys av organisasjonenes strategi for behandling av minoriteter siden 1989.

2.

Redegjør kort for de ulike etniske gruppene i Latvia og Litauen, og sammenlikn deretter latvisk og litauisk politikk  i forhold til folkegruppene siden slutten av 1980-tallet og dens konsekvenser. Diskuter de to landenes politikk i lys av Steens begrep om etnoliberalt demokrati og i lys av Brubakers begreper om politisk/medborgerlig nasjonalisme (civic nationalism) kontra kulturell/etnisk nasjonalisme (ethnic nationalism) og statskonstruert nasjon (state-framed nationhood) kontra motstatlig nasjon (counter-state nationhood).

Oppgaven skal være på maksimum 6 normalsider a 2300 tegn, dvs. på maksimum 13800 tegn totalt (inkludert mellomrom, uten litteraturliste). Oppgi hvor mange tegn oppgaven din inneholder (uten litteraturliste).

Begrunnelse: Ta kontakt med din faglærer på e-post innen 1 uke etter at sensuren er kunngjort i StudentWeb. Oppgi navn og kandidatnummer. Sensor bestemmer om begrunnelsen skal gis skriftlig eller muntlig.
Side 1 av 1

