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Kandidaten besvarer enten oppgave 1 eller oppgave 2

Oppgave 1


Landene i Sentral-Europa hadde i de fire tiårene mellom 1948 til 1989 et særegent politisk og økonomisk system, som ofte kalles "statssosialisme". Gjør først rede for hovedtrekk ved dette systemet. Drøft deretter hendelser i Polen, Tsjekkoslovakia og Ungarn der dette systemet ble
utfordret av hjemlige grupper i og utenfor regimeapparatet (for eksempel "Ungarn 1956" eller "Polen 1980-81"). Vis i drøftingen hva disse hendelsene hadde til felles og på hvilke punkter de var ulike.

Oppgave 2


Etter første verdenskrig ble Polen gjenopprettet som nasjonalstat mens Ungarn ble kraftig krympet. Sammenlikn og diskuter årsakene til de to landenes nye grenser etter krigen.

I tillegg skal kandidaten besvare kort alle fire nedenforstående spørsmål (a, b, c og d) (bruk maksimum 5 linjer på hvert spørsmål)



a. Hva er Jan Hus kjent for (i stikkord), og når levde han?

b. De områdene som i dag utgjør Litauen, Latvia og Estland lå før 1917 i Det russiske imperiet. Nevn stikkordsmessig tre forhold fra "tsartiden” som kan forklare forskjeller mellom de tre landene i dag.

c. Hva kalles byene Pozsony, Wilno og Breslau på statssspråket der de ligger i dag (det samme som de vanligvis kalles på norsk).

d. Hvem var Thomas Masaryk, og hva kjennetegnet hans politikk?

Begrunnelse: Ta kontakt med din faglærer på e-post innen 1 uke etter at sensuren er kunngjort i StudentWeb. Oppgi navn og kandidatnummer. Sensor bestemmer om begrunnelsen skal gis skriftlig eller muntlig.
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