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SPA0101 skal gi en elementær innføring i det spanske språket gjennom skrive- og leseøvelser, lytte- og snakkeøvelser og en grunnleggende gjennomgang av grammatikken. 
Kurset varer i 14 uker og avsluttes av en 3-timers eksamen hvor studenten blir prøvd i forståelse, grammatikk og kommunikasjon. 

Undervisningen består av en 2-timers forelesning i grammatikk (alle) og 2 timer gruppeundervisning i oppgaveløsning og praktiske øvelser (studentene blir delt i 3 grupper). 

Undervisningsopplegg:

Vi bruker følgende bøker: 

RÁPIDO, RÁPIDO, Libro del alumno. Her finner du tekster, grammatikksider og praktiske oppgaver. 

RÁPIDO, RÁPIDO, Cuaderno de ejercicios. Her finner du innfyllingsoppgaver og historien om Kosei. 

I tillegg anbefales det å ha en enkel grammatikk og en ordbok (se fagsidene for forslag).

Det forutsettes at studenten gjør seg kjent med internettsidene til faget, spanskemnenes sider ligger her: http://www.hf.uio.no/kri/spansk/emne/portal/index.html
Før hver grammatikktime vil det på SPA0101-sidene legges ut en disposisjon av opplegget som studenten må ha med på forelesningen, det vil ikke bli delt ut noe i timen. I tillegg vil det bli lagt ut et forberedelsesark som tar sikte på å gjøre studenten i stand til å formulere sine spørsmål allerede før temaet er gjennomgått. Samme sted vil det med jevne mellomrom legges ut oppgaver som kan fungere som en repetisjon av det som ble gjennomgått i grammatikktimen. 

Til hver gruppetime skal studenten ha gjort visse oppgaver i den grå boken (cuaderno de ejercicios) som er blitt formidlet på internettsidene. I noen tilfeller vil svarene på de oppgavene som ikke blir gjennomgått i timen (på grunn av liten tid) legges ut etter timen.     
Emnet er svært krevende og det forventes at hver student kommer forberedt til timen, slik at alle får mest mulig ut av undervisningen. Hvis en student ikke har anledning til å komme på en forelesning, har hun selv ansvar for å gjøre seg kjent med hva som ble gjennomgått; enten ved å spørre andre studenter, eller ved å bruke treffetiden til faglærer. 
Vær oppmerksom på at det på sidene til SPA1101 ligger en oversikt over ordklasser og grammatiske termer på spansk og norsk. Disse sidene er selvfølgelig også til disposisjon for de som tar SPA0101. 
