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- Bush er djevelen

“Bush es el diablo” 

Presidenten i Venezuela, Hugo Chavez, sparte ikke på kruttet da han snakket til FNs hovedforsamling i dag. 

El presidente de Venezuela, Hugo Chávez, no ahorró en palabras cuando se dirigió a la Asamblea General de las Naciones Unidas hoy. 
Hugo Chavez sier at presidenten i USA, George W. Bush, er djevelen. Chavez sa dette under en tale i FNs hovedforsamling. 

Hugo Chávez cree (ha dicho) que el presidente de los EE.UU., George W. Bush, es el diablo. Chávez dijo esto durante un discurso en la Asamblea General de las Naciones Unidas. 
- Djevelen kom hit i går. Han kom hit og snakket som om han eide verden, sa Chavez. 

“El diablo vino aquí ayer. Vino aquí y habló como si fuera el dueño del mundo”, dijo Chávez
George W.Bush holdt tale i FNs hovedforsamling i går. 

George W. Bush pronunció un discurso en la Asamblea General de las Naciones Unidas ayer.
Chavez anklager Washington for å dominere, utnytte og plyndre verdens folk. Chavez snakket også til det amerikanske folk. 

Chávez acusa a Washington de dominar, de explotar y de saquear a la humanidad. Chávez se dirigió también al pueblo estadounidense. 
- Trusselen er i deres eget hus, djevelen er i deres hus. I går kom djevelen hit, sa Chavez, og det lukter fortsatt, la han til etter å ha korset seg. 

“La amenaza está en vuestra propia casa, el diablo está en vuestra propia casa. Ayer vino el diablo aquí”, dijo Chávez, “y todavía se huele”, añadió después de haberse santiguado. 
USA er den største trusselen planeten vår står overfor, uttalte Chavez.

Los EE.UU. son la mayor amenaza a la que se enfrenta nuestro planeta, pronunció Chávez. 
Chavez innledet sin tale med å vise til Noam Chomskys bok "Hegemoni eller overlevelse" for å snakke om USAs "imperialistiske planer".
Chávez comenzó su discurso mostrando el libro de Noam Chomsky Hegemonía o supervivencia para hablar de “los planes imperialistas” de los EE.UU.
Chavez har tidligere beskyldt USA for å planlegge en invasjon i Venezuela og sier også at FNs system ikke fungerer slik det er i dag, og at systemet ikke er demokratisk. Han ber om reform, og sier at amerikansk imperialisme er en trussel.
Chávez ha acusado en otras ocasiones a los EE.UU. de planear una invasión en Venezuela y dice también que el sistema de las Naciones Unidas no funciona tal y como es hoy y que el sistema no es democrático. Pide reformas y afirma que el imperialismo norteamericano es una amenaza. 
(bildet) Hugo Chavez talte i FNs hovedforsamling i dag.
(foto) Chávez se dirigió a la Asamblea General de las Naciones Unidas hoy.

Chávez dispara las ventas de Chomsky

Chavez sender (salget av) Chomskys bok til himmels. 
Desde que el presidente venezolano, Hugo Chávez, aprovechó el miércoles pasado la tribuna de la ONU para recomendar -entre insultos a George W. Bush- una de sus lecturas favoritas, Noam Chomsky se ha convertido en número uno de la lista de los libros de Amazon. 

Siden presidenten i Venezuela, Hugo Chavez, forrige onsdag benyttet FNs talestol til å anbefale en av sine favorittekster -blant fornærmende anklager mot George W. Bush-, har Noam Chomsky blitt nummer én på boklisten til Amazon. 
También ha estado en lo más alto de la lista de Barnes & Noble, pero ayer había caído a la sexta posición. 
Han har også vært øverst på listen hos Barnes & Noble, men i går hadde han falt til sjette plass. 
El libro del lingüista que creó la teoría de la gramática generativa (pero que es más conocido por su activismo político y sus feroces críticas a la política exterior de EE UU) se titula Hegemonía o supervivencia.
Boken av lingvisten som skapte den generative grammatiske teorien (men som er best kjent for sitt politiske engasjement og sin skarpe kritikk av USAs utenrikspolitikk), har tittelen ”Hegemoni eller overlevelse”.
Publicado hace tres años, dormía plácidamente en los sótanos de la ignorancia; en la lista de Amazon, estaba en el puesto 26.000. 
Boken, som ble utgitt for tre år siden, sov fredelig i ignoransens kjellerdyp; på Amazon-listen lå den på plass nr. 26.000. 
Ahora se vende como rosquillas, y como rosquillas de ocasión, a 7,80 dólares (el precio de la edición de bolsillo es de 13 dólares).
Når går den som varmt hvetebrød, og som varmt hvetebrød på tilbud, for 7,80 dollar (prisen på pocketutgaven er 13 dollar). 
El escritor norteamericano tiene 77 años y dijo a The New York Times que estaría encantado de conocer al líder venezolano porque considera "bastante constructivas" muchas de sus opiniones.
Den amerikanske forfatteren er 77 år gammel, og sa til The New York Times at han gjerne ville bli kjent med den venezuelanske lederen fordi han finner mange av hans synspunkter ”temmelig konstruktive”. 
(foto) Hugo Chávez muestra en la ONU el libro de Noam Chomsky el pasado miércoles.
(bildet) Hugo Chavez viser frem boken til Noam Chomsky i FN forrige onsdag. 
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