EKSAMEN I SPA2102 - Spansk språkvitenskap / språkvitskap, vår 2005

Det humanistiske fakultet, Universitetet i Oslo

                     Hjemmeeksamen / Heimeeksamen. Utlevert tirsdag / tysdag 10. mai 2005.

Oppgaven består av én (1) side. / Oppgåva er på éi (1) side.

Oppgavetekst / Oppgåvetekst:

Demuestre cómo el verbo de la oración principal influye sobre los verbos subordinados a él  en cuanto a tiempo y modo en español moderno.

ESPAÑOL:

El ejercicio se contestará en español y tendrá una extensión de unas 6 páginas mecanografiadas, bibliografía incluida (una página normal = 2300 caracteres, espacios no incluidos). El espacio entre las líneas será de 1 ½, el tamaño de letra 12, tipo de letra recomendado "Times new roman". En la respuesta debe figurar el número del candidato, que cada candidato debe buscar en StudentWeb bajo "Innsyn, Eksamensmeldinger". La respuesta se entregará en dos (2) ejemplares en papel, acompañada de la "declaración de honestidad" ("fuskeerklæring") firmada, http://www.hf.uio.no/studier/eksamensplan/obligerklaering.html, el viernes 13 de mayo, antes de  las 15 horas, en la oficina de ILOS, 7º piso, Niels Treschows hus. Un (1) ejemplar de la respuesta se enviará, bajo el nombre de "spa2102-v05-xxxx.doc", donde "xxxx" corresponde al número del candidato, como anexo de correo electrónico a otto.prytz@ilos.uio.no a más tardar el viernes 13 de mayo a las 15 horas.

El resultado se publicará en "studentweb" a más tardar el jueves 2 de junio.

BOKMÅL:

Oppgaven besvares på spansk og skal ha et omfang på ca 6 maskinskrevne sider, inklusive bibliografi (1 normalside = 2300 tegn, mellomrom ikke medregnet), med linjeavstand 1 ½, skriftstørrelse 12, anbefalt skrifttype "Times new roman". Besvarelsen skal påføres kandidatens nummer, som hver kandidat må hente på StudentWeb under Innsyn, Eksamensmeldinger. Besvarelsen innleveres i to (2) eksemplarer på papir, sammen med underskrevet "fuskeerklæring", http://www.hf.uio.no/studier/eksamensplan/obligerklaering.html, fredag 13. mai senest kl. 15 på ekspedisjonskontoret ved ILOS, 7. etasje Niels Treschows hus. Ett (1) eksemplar av besvarelsen sendes som e-postvedlegg med filnavnet "spa2102-v05-xxx.doc", der "xxxx" står for kandidatnummeret, til otto.prytz@ilos.uio.no  senest fredag 13. mai kl. 15.

Resultatet offentliggjøres på studentweb senest torsdag 2. juni.

NYNORSK:

Svaret på oppgåva skal vere på spansk og ha eit omfang på ca 6 maskinskrivne sider inklusive bibliografi (ei normalside = 2300 teikn, mellomrom ikkje medrekna), med lineavstand 1 ½, skriftstorleik 12, tilrådd skrifttype "Times new roman". På svaret skal kandidatnummeret førast, og det må kvar kandidat hente på StudentWeb under Innsyn, Eksamensmeldinger. Svaret skal leverast inn i to (2) eksemplar på papir, saman med underskriven "fuskeerklæring", http://www.hf.uio.no/studier/eksamensplan/obligerklaering.html, fredag 13. mai seinast kl. 15 på ekspedisjonskontoret ved ILOS, 7. etasje Niels Treschows hus. Eitt (1) eksemplar av svaret skal sendast som e-postvedlegg med filnamnet "spa2102-v05-xxxx.doc", der "xxxx står for kandidatnummeret, til otto.prytz@ilos.uio.no  seinast fredag 13. mai kl. 15.

Resultatet vert offentleggjort på studentweb seinast torsdag 2. juni.

