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Tysk litteratur: Romaner fra det 20. århundre�Høst 2004








Seminaret tar for seg noen hovedtrekk av utviklingen i den moderne tyskspråklige romanen i første del av 1900-tallet. Det konsentrerer seg om tre tekster fra forskjellige litterære epoker og politiske forhold: nemlig Heinrich Manns 'Der Untertan' fra det tyske keiserrike og Franz Kafkas 'Der Proceß' fra Habsburgmonarkiet – begge romanene ble utgitt etter første verdenskrig – og Anna Seghers 'Das siebte Kreuz' fra eksiltiden. 





Romanene skal undersøkes med hensyn til deres forhold til modernisme og belyses både fra en analytisk og en interpretatorisk synsvinkel, dvs. fra et kulturhermeneutisk perspektiv i historisk og politisk sammenheng, et fortellerteoretisk og et romanpoetisk perspektiv.





Seminaret krever mye lesing. Deltakerne blir derfor oppfordret til å begynne å lese allerede før høstsemester starter! En stor hjelp i forberedelsene er innføringsbøkene i serien 'Erläuterungen und Dokumente' fra Reclam forlag (se litteraturliste). Det anbefales at studentene som ønsker å delta i seminaret, kjøper seg disse bøkene (de er rimelige!)
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