TYSK4117 – Sensorveiledning
Emnebeskrivelse: https://www.uio.no/studier/emner/hf/ilos/TYSK4117/
Emnet er et masteremne i tysk språk der strukturer og prosesser i det moderne tyske språkets ordforråd samt grunnleggende leksikologiske og leksikografiske teorier, prinsipper og problemer skal undersøkes og beskrives. Vurderingsformen på emnet er en semesteroppgave på 8-10 sider. Studenten velger sitt tema i samråd med læreren. I løpet av semesteret må studenten holde et foredrag om sitt tema som etterfølges av en plenumsdiskusjon (grunnet koronakrisen ble foredraget i noen tilfeller erstattet med et papir/en powerpointpresentasjon). Studentene har fått en liste med grunnleggende og litt mer spesifikk faglitteratur (ligger i Canvas), og de har også fått tilgang til (utdrag fra) viktig faglitteratur i Canvas. Det forventes likevel at studentene selvstendig finner frem til og tar i bruk ytterligere faglitteratur som er relevant for deres tema (men se også nedenfor om de spesielle vilkårene i vårsemesteret). Når en student ønsker det, kan vedkommende få personlig veiledning av læreren. 
Semesteroppgaven må skrives på tysk og skal oppfylle kravene til en vitenskapelig tekst, med en strukturert oppbygning og argumentasjon, god og riktig bruk av kilder og referanser samt en litteraturliste. Oppgaven skal vise en god vurderingsevne og være konkluderende. Studentens språkføring og språkkompetanse går inn i karaktergivningen.
Grunnet koronakrisen ble oppmøteplikten (jf. emnebeskrivelsen) opphevet i vårsemesteret. Av samme grunn ble en stor del av klasseromsundervisningen erstattet med digital undervisning i Canvas og Zoom. I og med at de fleste studentene ikke oppholdt seg i Oslo mens UiO var stengt, var adgangen til ikke-digital faglitteratur sterkt begrenset for dem. Ved vurdering av semesteroppgavene bør det tas hensyn til de spesielle vilkårene under krisen. 
