Foreløpig kjøreplan – seminarer EXFAC03-MVIT – høsten 2006

31/8 – Informasjon om opplegget, om kvalifiseringsoppgaven, og en liten prat om akademisk skriving. I tillegg et raskt blikk på pensumlitteraturen, lesetips.

7/9 – John Durham Peters – introduksjonskapittel. 

14/9 – mediering generelt

21/9 – venter på info fra foreleser + veiledning kvalifiseringsoppgave

28/9 – Tegn + veiledning kvalifiseringsoppgave

5/10 – Fri

12/10 – Fri

19/10 – Fri

26/10 – Thompson

2/11 – McLuhan + påvirkning

Litt om opplegget

Seminarene kommer til å være et sted hvor vi skal diskutere problemstillinger fra pensumlitteraturen. Jeg har lagt det opp slik at vi stort sett ligger 6 dager etter forelesningene når det gjelder temaene som tas opp. Seminarene er fullt og helt avhengig av deres aktivitet. Seminarleder vil ikke ha et strikt opplegg ala en forelesning, slik at dere kan lene dere tilbake. 
Grovt sett tror jeg aktiviteten kan deles inn i to. Noe av tiden regner jeg med vil gå med til veiledning på oppgavene dere skal skrive. Jeg har også satt opp to ganger spesifikt til dette. Da kan dere komme til meg med et tekstutkast og vi kan kort diskutere hvordan dere best bør gå videre med problemstillingene dere vil besvare. Den andre delen vil dreie seg om diskusjoner på bakgrunn av presentasjoner studentene selv kommer opp med. Det kan være et innspill på en problemstilling, eller en gjennomgang av et pensumbidrag. Dette vil også hjelpe dere i arbeidet med kvalifiseringsoppgavene deres. 
Det er også mulig at noe av tiden på seminarene kan brukes til å arbeide i grupper med problemstillinger knytta til pensum.
