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BOKMÅL

Eksamensoppgave
MEVIT2110, Medier og populærkultur.
               Ordinær eksamen, vår 2007
Utlevering onsdag 2. mai, kl 10.00.  Innlevering mandag 7. mai, kl 12.00-14.00.
ENTEN 

Hva har strukturalistiske (evt. også post-strukturalistiske) perspektiver og teorier spesielt tilført studiet av populærkultur? Velg minst to artikler fra Storeys bok (reader) til en gjennomgang og drøfting av de viktigste begreper og argumenter som viser det spesifikke og eventuelt nye bidraget til studiet av populærkultur i disse artiklene. 


ELLER 

Hva har feministiske perspektiver og teorier spesielt tilført studiet av populærkultur? Velg minst to artikler fra Storeys bok (reader) til en gjennomgang og drøfting av de viktigste begreper og argumenter som viser det spesifikke og eventuelt nye bidraget til studiet av populærkultur i disse artiklene. 
 
En hjemmeeksamen på 10 studiepoeng har en lengde på opptil 10 normalsider, mens en hjemmeeksamen på 20 studiepoeng har opptil 20 normalsider. En normalside regnes som 2300 tegn uten mellomrom. 

Forøvrig gjelder UiOs og IMKs eksamensreglementer. Se hhv. http://www.uio.no/studier/eksamen/
Besvarelsen skal leveres i to stiftede eksemplarer. På forsiden skriver du oppgaveteksten, kandidatnummeret, som du finner på studentweb (IKKE NAVN), emnekode og -navn, samt semester og år. Erklæring om fusk skal også fylles ut og legges ved. Denne får du utdelt ved innlevering i ekspedisjonen. 
Tore Slaatta er tilgjengelig for spørsmål på kontor 460 på IMK fra 10.15 til 11.00 onsdag 2.5.2007.
SENSUREN KUNNGJØRES ONSDAG 13.6.2007 VED OPPSLAG UTENFOR EKSPEDISJONSKONTORET, INSTITUTT FOR MEDIER OG KOMMUNIKASJON, GLASSVEGGEN BAK DØREN PÅ PLAN 4 OG I STUDENTWEB.

SENSUREN BLIR IKKE OPPLYST OVER TELEFON ELLER E-POST.
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