Analyse av:

Grand Theft Auto - San Andreas

Spillet utspiller seg i staten San Andreas. Her begynner man med tilgang til byen Los Santos der alle utfartsårer er sperret. Disse åpnes senere i spillet og man får tilgang på et større område med to store byer, nærliggende tettsteder og store arealer uten bebyggelse. 

Som i en vanlig by er gatene befolket av innbyggere. Nattestid spaserer prostituerte gatelangs, mens det på dagtid ser ut som en normal by. Politi, ambulanse og brannvesen er tilstedeværende og reagerer på hendelser i bybildet, selv om disse ikke forårsakes av spilleren. I de tre storbyene finner man flyplasser, store stadioner, fastfood restauranter og parkeringshus.  Det er også jernbane som forbinder de tre byene, elver og innsjøer, samt havet som omkranser staten. 

Spillet går ut på å løse forskjellige oppdrag man får tildelt av forskjellige oppdragsgivere. Disse kan være alt fra å stjele biler av en spesiell type, og levere de til eksport i byens havn, til å utføre leiemord for byens mafiaboss. Rundt omkring i byene finnes også ”skjulte” oppdrag man kan påta seg. Man kan også delta i forskjellige typer race, som for eksempel med bil eller fly. Som i virkeligheten er det de fysiske lovene som gjelder i spillet. Riktignok med visse modifikasjoner der spilleren kan falle fra store høyder uten å ta skade av det så lenge han lander i vannet. Det finnes også samfunnsmessige lover man kan velge å delvis følge, eller overse helt. Dersom man stjeler en bil foran en politimann blir man ettersøkt og politiet aksjonerer for å arrestere deg. Jo grovere lovbrudd man utfører, jo større styrker settes inn i jakten på deg. Dette symboliseres ved hjelp av stjerner i øvre bildekant. 
Dersom man mister all helse, respawnes man utenfor nærmeste sykehus og kan fortsette spillet. 

Spillet er et singleplayer, men det er mulig å aktivere en toplayer funksjon et stykke ut i spillet. Man kan utføre innbrudd, stjele biler, banke forbipasserende på gaten og stjele pengene deres. Alt i alt har spillet en voldelig vinkling, men dette er passende da man spiller Carl Johnson, aka. CJ, en gang-banger fra Los Santos. Man kan skaffe seg kjærester, spille bort pengene sine og mer til på byens casino og utføre drive-by’s på rivaliserende gjenger. Man opparbeider seg evner i forskjellige grener igjennom spillet, for eksempel ved å bruke et spesielt våpen, svømme for å forbedre lungekapasiteten eller pumpe jern for å bygge muskler. 

Utover i spillet får man tilgang på forskjellige typer våpen, andre og raskere biler i de to andre byene og muligheten til å fly helikopter og fly samt hoppe i fallskjerm.
Spillet har en god historie med spennende og interessante karakterer. 
