Spillanalyse av Half Life 2.

Av Glenn Ignacio.

Hvor foregår spillet ?

Spillet foregår i en nær fremtid der du spiller som hovedpersonen Gordon Freeman. Du er en fysikk-forsker som drev med hemmelig militær forskning ledet av De Forente Amerikanske Stater på et sted som heter Black Mesa Research facility. En dag under en laboratorie-eksperiment i interdimensjonær  reise gikk alt galt, og basen ble overkjørt av mystiske romvesener. Samtidig kom hærens spesialstyrker for å skjule opp ulykken som fant sted og skyte ned alle de som deltok i eksperimentet, og etter en lang kamp, overlevde du og ble sendt til et ukjent sted av grunner du ikke vet selv. 

Omsider ankommer du en by som kalles City 17 og ligger et sted i USA. Du finner alt under kontroll av din forrige sjef fra Black Mesa, Jim Greer. Du husker ingenting fra det som fant sted i Black Mesa, og ting er annerledes enn sist. Hele byen er styrt med en jernhånd og du har ingen anelse om hva som har skjedd i mellomtida. Du møter gamle kjente underveis som forklarer alt som hadde hendt, og så blir du dratt med i en kamp for å frigjøre hele byen og samfunnet fra Jim Greers autoritære grep som har mer eller mindre kontroll over verdenen du lever i. Underveis avdekker du ting som har et forhold til dine handlinger i Black Mesa, og du oppdager at ting i City 17 er ikke som man tror...  

Hva er reglene i spillet ?

Spillets regler er at man samler inn våpen og utstyr underveis og går på visse målområder for avdekke historien som finner sted i Half Life 2. Du skal prøve å overleve så mye som mulig og oppnå ulike mål i ulike oppdrag for å komme seg videre inn i spillet. Målet er å frigjøre byen fra Jim Greer som har kontroll over City 17. Det finnes mange hindre i spillet der du må finne måter å komme seg fram til neste brett ved å manipulere eller interagere med de tingene som er i spillverdenen. 

Hva slags aktiviteter består spillet av ? 

Aktivetene går ut på å slå eller skyte ned de som prøver å få deg drept, og vandre fra område A til område B ved å gå, løpe eller bruke en kjøretøy som kan brukes til å komme seg fram videre i spillverdenen. I tillegg må du komme over hindre som stenger veien for deg ved å bruke forskjellige utstyr som lar deg manipulere omgivelsene i spillverdenen. Det finnes mange andre måter å løse en bestemt hinder på, siden spillet har en fysikk-motor der alle tingene har en bestemt masse og vekt. 

