World of Warcraft

Dette spillet er et såkalt MMORPG, som man spiller over nett sammen med andre spillere over stort sett hele verden. Spillet foregår i en fiktiv verden, kalt Azeroth, som består av to kontinenter, hvert inndelt i flere soner. Spillverdenen er i 3D, og laget for å ligne den virkelige verdens landskap. Hver enkelt sone har sitt eget utseende, og i mange tilfeller sin egen årstid. Selv om sonene ser forskjellige ut, er de fleste bygget opp etter et bestemt mønster, slik at man kan utføre alle nødvendige spillfunksjoner i nesten alle soner, selv om dette er vanskeligere i noen soner enn i andre.  


Spillerne blir fordelt på servere, og hver server har sitt «eksemplar» av spillverdenen. Dermed blir det ikke for mange spillere på en gang, og hver enkelt server har dessuten litt forskjellige versjoner av spillet. På noen servere spiller man kun mot spillverdenen (PvE), andre spiller man spesifikt mot andre spiller (PvP), andre er såkaldte rollespillservere, og noen er kombinasjoner. Selve spillet begynner ved at man lager seg en avatar, som man styrer i tredje person, kameravinkelen bestemmer man selv, og denne kan fritt forandres når som helst. Mens man lager avataren foretar man en rekke valg, som påvirker hva man kan eller ikke kan med denne avataren i spillet. Man velger mellom to fraksjoner (Horden og Alliansen), som ifølge «handlingen» i spillet står i krig med hverandre. Dette avgjør hvilke andre spillere man spiller med og hvem man spiller imot. Dessuten velger man hvilken av de otte rasene man vil spille, noe som regulerer visse fordeler og ulemper man starter med. Så velger man hvilken klasse avataren skal være, noe som helt spesifikt avgjør hva man kan og ikke kan gjøre i spill, f.eks. hvordan man slåss, hvilke våpen og utstyr man kan bruke og andre detaljer. Med denne avataren løper man rundt i spillverdener, dreper fiender og tar tingene deres. Dermed opptjener avataren seg xp, går opp i level og blir større, barskere, bedre og kan bruke mer avanserte ting, og bevege seg trygt i vanskeligere soner. Man kan spille alene eller i grupper, noen områder (såkalte instances) er lagt opp for kun å være gjennomførbare i grupper. Man kan dessuten føre krig mot den andre farksjonen, enten ved å angripe dem direkte (på PvP-servere), eller i spesielle områder i spillverdenen. I tilleg har spillet en livlig økonomi, basert på at hver spiller kan produsere/finne råvarer og  ferdige produkter, som kan selges til NPC'er til lav pris, eller til andre spillere til markedspris (enten direkte, eller gjennom auksjonshus). Denne økonomien har vist seg å følge samme prinsipper som den virkelige verdens, med utbud og etterspørsel og påfølgende opp- og nedgangstider.  


Mens man spiller kan man fritt snakke sammen med andre spillere på sin egen faksjon i egne chattekanaler, som er delt opp etter hva man bruker dem til. Det fins en kanal for handel, en for å finne seg andre å spille med, en for varsling av fiendtlig invasjon osv. Dessuten fins det interne kanaler, slik at man kan snakke privat med en bestemt spiller, eller med en gruppe andre spillere. 

