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Spillanalyse

Spill: Counter Strike

Innledning
Counter Strike er et spill laget for spilling over nettverk. Det er et klassisk ”first person shooter”-spill hvor man styrer en person som skal utføre oppdrag. Dette er en enkel spillanalyse av spillet.

Spillverden
Spillet foregår i forskjellige verdener ettersom hvilke brett man spiller på. Brettene skal forestille realistiske omgivelser, for eksempel trange gater eller gamle ruiner. Felles for brettene er at de enten inneholder et eller flere steder for å plassere bomben eller et "rescue point" hvor man skal frakte gislene. 

Spillstruktur
I spillet kan man velge om man vil være terrorist eller counter terrorist. Counter terroristene skal enten forhindre at terroristene detonerer bomben og eventuelt ”defruse” bomben om de har detonert den eller redde gislene som terroristene har tatt til fange. Terroristene skal enten detonere bomben og sørge for at den sprenger eller hindre at counter terroristene redder gislene. Terroristene og counter terroristene starter på forskjellig sted og alle deltagerne får utdelt noen enkle våpen som standart. I tillegg kan de kjøpe seg en begrenset mengde våpen og annet utstyr, avhengig av økonomi og hvor mye man kan bære, før spillet setter i gang. Økonomien bestemmes av om man overlever rundene eller ikke, om man dreper noen fiender og om man fullfører oppdragene.
Spilling
Spillerens motiver i spillet er å fullføre oppdragene han eller hun får tildelt. Viktige elementer er strategi med hensyn til våpenkjøp, veivalg, spillmønster og lignende. For eksempel kan et våpen som er velegnet for trange gater være lite egnet for åpent landskap. Oftest er det flere veier man kan velge mellom, og de forskjellige veien kan inneholde forskjellige utfordringer. Det lønner seg dermed å velge den ruten med utfordringer man mastrer best eller hvor det er færrest fiender. Spillmønster kan variere mellom for eksempel aggressiv spillestil hvor man beveger seg mye eller defensiv spillestil hvor man ”camper” eller oppholder seg på ett sted eller et område hvor man venter på fienden.
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