EKSEMPLER PÅ TEMA, PENSUM OG TITTEL PÅ PRØVEFORELESNING GITT TIDLIGERE PÅ MEVIT4900

Student 1: Tema og pensum

Årsaker til debattstoffets endrede posisjon i Aftenposten, Dagbladet og KlasseDebatt anses å være en viktig journalistisk funksjon, særlig som uttrykk for medienes maktkritiske oppgave. Saksforhold blir belyst, aktører bringes på banen, og ulike synspunkter kommer frem.
Debattstoffet i papiravisene synes imidlertid å ha fått en mer fremtredende posisjon og større betydning. Hva er årsaker til denne tendensen? I lys av et institusjonelt perspektiv, et politisk-økonomisk perspektiv og et feltperspektiv er det mulig å peke på flere mulige årsaker til debattstoffets endrede posisjon i papiravisen.


Kanskje skyldes endringen at de langsomme papiravisene forsøker å utnytte et konkurransefortrinn i møte med de raskere nettavisenes fremvekst? Eller det skyldes at slik journalistikk er billig i produksjon, og derfor et alternativ til kostbar journalistikk? Ligger det en journalistisk nostalgi bak – om en idealtypisk offentlighetsarena og en samfunnsengasjert og meningssterk avisredaktør? Ønsker avisene å posisjonere seg som debattaviser? Skyldes det en generelle økningen i vanlige folks mediedeltakelse? Eller skyldes det et økende behov for forklaring og analyse av den voksende mengden informasjon om nært og fjernt som er i omløp i en globalisert medieverden? Til grunn for disse spørsmålene ligger en undersøkelse gjennomført, men ikke brukt i masteroppgaven. Den viser at debattens posisjon i papirutgavene av Aftenposten, Dagbladet og Klassekampen i perioden 1999-2005 har endrer seg. Det kvalifiserte debattstoffet har både økt i mengde og fått en mer fremtredende plass i avisen. kampen i perioden 1999-2005. I lys av et institusjonelt perspektiv, et politisk-økonomisk perspektiv og et feltperspektiv.

Allern, Sigurd (2001), Nyhetsverdier: om markedsorientering og journalistikk i ti norske aviser, Kristiansand : IJ-forlaget. 222 s.
Barnhurst, Kevin G., News Ideology in The Twentieth Century. I Høyer, Svennik & Horst Pöttker eds.(2005), Diffusion of the News Paradigm 1850-2000. Göteborg: Nordicom. 20 s.
Eide, Martin red.(2001), Til dagsorden! Journalistikk, makt og demokrati, kap 1,2, 3, 10 og 13. Oslo: Gyldendal Akademisk. 154 s.
Hillesund, Terje (1994), Står det noe nytt? Innføring i analyse av aviser og nyheter. Fredrikstad: Institutt for journalistikk. 89 s.
Lund, Cecilie Wright (2005), Kritikk og kommers. Kulturdekningen i skandinavisk presse. Oslo: Universitetsforlaget. 166 s.
Slaatta, Tore (2003), Den norske medieorden. Oslo: Gyldendal Akademisk. 242 s.

Kommisjonens oppgave / tittel:

"Avisjournalistikkens endrede karakter de siste tiår. Mulige årsaker til endringene." 

Student 2: Tema og pensum

Norsk mediehistorie kan studeres på flere måter. De fire basismediene i Norge, nemlig avis, kino, radio og fjernsyn, har alle kommet til Oslo først. Fra Oslo har de fire mediene spredd seg utover det ganske land, og etter hvert nådd ut til det meste av landet Norge. Et sentralt spørsmål som i den sammenheng kan studeres er hvordan de fire mediene har blitt spredd fra hovedstaden og rundt om i Norge? Første avis i Norge ble startet i 1763, men det var først fra 1830-tallet av at antall aviser begynte å stige betraktelig. Frem til midten av 1800-tallet oppstod aviser ved hierarkisk diffusjon, mens aviser fra 1870-tallet av gjerne oppstod ved politisk meningsdannelse. Kom denne endringen i spredningsmønstre til å få innvirkning på avisfloraen? Første kino i Norge ble åpnet i 1904 i Oslo, og spørsmålet her er hvordan kinoenes spredning rundt om i Norge var. Spredning av avis og kino skjedde i lang tid ved hierarkisk spredning, noe som ikke var tilfellet for radio og fjernsyn. Radio og fjernsyn spredde seg nemlig ved geografisk spredning fra Oslo. Dette gjør at det å studere de fire basismedienes spredning i Norge kan illustrere forskjellene mellom hierarkisk og geografisk diffusjon. I tillegg til de fire basismedienes spredning i Norge, vil diffusjonsteori stå sentralt i dette emnet. 

Bastiansen, Henrik Grue og Dahl, Hans Fredrik (2003) Norsk mediehistorie. Oslo, Universitetsforlaget. Kapittel 1-2, side 195-206, 239-253, 355-365. Totalt 157 sider.

Dahl, Hans Fredrik (1999) Hallo-hallo! Kringkastingen i Norge 1920-1940. Oslo, J.W. Cappelens forlag AS. Kapittel 2-5. Totalt 190 sider.

Dahl, Hans Fredrik m.fl.(1996) Kinoens mørke fjernsynets lys. Levende bilder i Norge gjennom hundre år. Oslo, Gyldendal norsk forlag. Kapittel 1. Totalt 22 sider. 

Kommisjonens oppgave / tittel:

"Sentrum-periferi-dimensjonens betydning for basismedienes utbredelse i Norge." 

Student 3: Tema og pensum

Det totalitæres estetikk
Jeg ønsker å skrive om koblingen mellom totalitære regimer og teatral estetikk. Mitt sentrale fokus vil være på tingspillene (omtalt i Karlsson & Ruth, Spotts og Fisher-Lichte) og teatrale elementer ved partidagene i Nürnberg. Dette kan for eksempel settes i sammenheng med Sovjetisk masseteater: Nikolaj Evreinovs Stormen på vinterpalasset, og ritualer knyttet til besøk ved Leninmausoleet i Moskva, slik Falck beskriver det totalitæres estetikk.

Birgitta Cappelen, m.fl., ”Kunst og ukunst”-utstillingen i Nasjonalgalleriet i 1942 i lys av nazismens estetikk. Gruppeprosjekt IMK 1994. 45 s.
Jan Anders Diesen & Gudmund Moren , red.: Fascisme-film-propaganda. Oppland Høgskole. Skriftserien nr. 1991-93 s. 7-68 og 79-109. 90 s.
Tore Helseth, Filmrevy som propaganda, Dr.avh. UiO 2000. s 1-55, 505-595. 150 s.
Ingemar Karlsson & Arne Ruth, Samhället som teater. Estetikk och politikk i tredje riket. Stochholm: Liber Förlag 1983, s.143-300. 150 s. 
David Welch, The Third Reich. Politics and Propaganda. London: Routledge 1993, s. 1-128. 128 s.
Kilder
Adolf Hitler, Min kamp I-II. Oslo: Stenersen 1941. Utdrag. 50 s.
NS Propagandahåndbok 1945 o.a NS-tekster
Verkspensum
Hans F. Dahl og Tom B. Jensen, Parti og plakat. NS 1933-1945. Oslo: Det norske samlaget 1988
Walter Fyrst: Unge Viljer (1943)
Performanceinstallasjonen The Black Rose Trick Hotel, av den danske kunstneren Signa Sørnsen (http://www.signa.dk/)
Kommisjonens oppgave / tittel:

"Drøft forholdet mellom propaganda og teatralitet i totalitære regimer."

Student 4: Tema og pensum

Reklamefilm på fjernsyn 

Temaet jeg ønsker å forelese om er hvordan merkevarereklamer gjør bruk av fortellinger og narrative elementer i sin henvendelsesform? Reklamer har siden reklamefilmens tidlige år fortalt historier. Ifølge Adam Arvidsson er et viktig utviklingstrekk de seneste tjue årene at reklamene i større grad har forlatt et varefokus til fordel for å bygge immaterielle verdier knyttet til merkevarenavn (2004:5). Jeg ønsker å se nærmere på hvordan merkefokuserte reklamer tar i bruk narrative elementer fra blant annet ”fjernsynssåpe” og fiksjonsfilm. Jeg har spesielt bitt meg merke i reklamefilmene fra matvarekjeden ICA. ICAs reklamefilmer er gode eksempler på hvordan reklamefilmen har endret seg de seneste årene. Fra tidligere å ha et sterkt varefokus forsøker ICA i de seneste reklamefilmene sine å konstruere et narrativt univers der ”runde” karakterer spiller ut historier i en føljetongaktig stil. Ettersom ICAs reklamefilmer illustrerer poengene jeg ønsker å fremføre vil jeg foreslå at nettopp disse filmene kan falle inn under temaet.

Arvidsson, Adam (2004) ”Reality Branding” i Mediekultur 37 s. 5-13

Gripsrud, Jostein (1995) The Dynasty years : Hollywood television and critical media studies, London: Routledge

Kozloff, Sarah.([1987] 1994) “Narrative theory and television” i Channels of discourse, reassembled (Allen, Robert C, red), London: Routledge. s. 67-100

Lury, Celia (2004) The logos of the global economy, Oxon: Routledge

Marshall, David (2002) “The New intertextual commondity” i Harries, Dan (red) The new media book, London: British film institute s. 69-81

Muniz Jr, Albert M., O’Guinn Thomas C (2001) ”Brand community” i Journal of consumer research, s. 412-432, Gainesville: University of Chicago Press

Ryan, Marie- Laure (red)(2004) Narratives across media – the languages of storytelling, Nebraska: University of Nebraska Press

Stigel, Jørgen (2001) “TV advertising virtually speaking : the invisible voice elaborating on the space between screen and viewer”  i The Aesthetics of television. Aalborg : Aalborg University Press, c2001. s. 321-348 

Stigel, Jørgen (1993) TV-reklamespottet og dets kategoriseringsmuligheder Aalborg: Aalborg Universitetscenter s.15


Kommisjonens oppgave / tittel:
"Hvordan merkevare-bygging kan realiseres gjennom narrative former i forskjellige medier. En drøfting med eksempler." 

Student 5: Tema og pensum

Dokumentarfilm vs. fiksjonsfilm

Grensene mellom dokumentar- og fiksjonsfilm var allerede fra starten uklare, og en rekke tidlige filmer inkorporerte fiksjonelle virkemidler. Fra 1960-tallets observerende direct cinema-filmer har det oppstått en dokumentarfilm som ligger nærmere opp mot journalistikken. Denne forståelsen er i de senere årene blitt utfordret på mange fronter, både av såkalte mockumentaries og dokumentarer som bruker virkemidler fra fiksjonsfilm, samt fiksjonsfilmer med et dokumentært uttrykk. Disse filmene problematiserer hva vi idag forstår som dokumentarfilm.

Bill Nichols (1991): Representing Reality, Bloomington, Indianapolis: Indiana University Press: 311 sider

Brian Winston (1995): Claiming the Real, London: BFI Publishing: 301 sider

John Corner (1996): The Art of Record, Manchester, New York: Manchester University Press: 212 sider


Totalt: 825 sider

Kommisjonens oppgave / tittel:
"I boken ”Claiming The Real” skriver Brian Winston:

”Grierson’s understanding of the need for dramatisation, though, immediately takes us far from a vision of documentary cinema as being in stark oposition to a cinema of fiction. Indeed, for Grierson, it is exactly the fictionalisation quality of narrative – ’dramatic form’ – that is the distinguish mark of documentary” (Winston 1995: 103)".

Drøft utsagnet under henvisning til annen pensumlitteratur og relevante filmeksempler.

Student 6: Tema og pensum

Cinema du look: Fortellerteknikk og estetikk i nyere fransk film
I prøveforelesningen ønsker jeg å ta for meg narrativ teori, form og stil i nyere fransk film, med bruk av filmen Den fabelaktige Amelie fra Montmartre (Le Fabeleux Destin d'Amelie Poulain) som eksempel. Jeg vil se på hvordan fortellerteknikk tas i bruk i filmen, og hvilken rolle form og estetikk spiller i narrativen og det filmatiske uttrykket. Denne filmen kan ses i sammenheng med den karakteristiske cinema du look – filmen, en tendens som gjorde sitt inntog i Frankrike på 80-tallet med sin spektakulære visuelle stil. En tendens som også har blitt kritisert for å være overflatisk og for å mangle samfunnsmessig engasjement.

Austin, Guy (1996) Contemporary French Cinema. An Introduction. Manchester University Press: Manchester
(antall sider: 171)

Bordwell, David & Krisitn Thompson (2004) Film Art. An introduction. McGraw-Hill: Boston (s 48-103, 176-290, 294-344, 389-412, 414-462)  
(antall sider: 290)
 
Hayward, Susan (1993) French National Cinema. Routledge: London
(antall sider: 305)

Lothe, Jakob (1994) Fiksjon og film. Narrativ teori og analyse. Universitetsforlaget: Oslo
(antall sider: 247)

Totalt antall sider: 1013


Film:
Le Fabeleux Destin d'Amelie Poulain (2001) regissør: Jean-Pierre Jeunet, Frankrike

Kommisjonens oppgave / tittel:
”Cinema du look”: stil og fortellemåte".

Student 7: Tema og pensum

Begrepet liveness definerer en tilstand for en kunstnerisk forestilling som tilsier at situasjonen skal oppleves i et gitt øyeblikk, en situasjon i en eksakt tid, i et bestemt rom. Når en live performance utsettes for mediering, vil livenessprinsippet i noen grad utfordres da det umiddelbare blir erstattet eller supplert med et teknologisk definert og reproduserbart uttrykk. Dette kan utfordre gitte dikotomier i forhold til situasjonen som utspiller seg og uttrykket. Er opplevelsen basert på fiksjon eller virkelighet, er den ekte eller iscenesatt, kopi eller original, dokumentasjon eller presentasjon? I det store hele utfordres forestillingens idé om autentisitet i spørsmålet om forestillingen fortsatt kan regnes som live eller om den er en forhåndsprodusert affære. For å bruke de engelske begrepene så alternerer forestillingen mellom å være immediate, mediated og remediated. En konsert er definert som en forestilling hvor musikk framføres for et publikum. I dagens populærmusikk-konserter er denne medieringen aktiv og aktualiserer et nytt begrepspar som gjør situasjonen flertydig, nemlig skillet mellom det kommersielle og det kunstneriske. Det øyeblikksgitte er opprinnelig en del av det ontologiske premisset, mens det medierte er en naturlig ingrediens i et teknologisk basert samfunn. Hvordan utfordres konsertens grad av liveness i dagens populærmusikalske konserter? Oppstår et skille mellom det autentiske og det medierte? Og hvordan skaper medieringen muligheter for reproduksjoner av både konsertens situasjon i form av gjentagelse, men også i form av rene salgsprodukter, som for eksempel konsert-dvder og liveopptak, som gjengir konsertsituasjonen?

Altman, Rick (1992)  ”General Introduction: Film as Event”, i Sound Theory, Sound Practice, Routledge, New York, London. 14 sider

Auslander, Philip (1999) Liveness – performance in a medietized culture, Routledge, London and New York. 162 sider

Berg, Ine Therese (2005)  Perspektiver på multimedial scenekunst: monster teater? Institutt for kulturstudier og orientalske språk, Universitetet i Oslo, 122 sider

Bolter,J & Grusin, R (1999) Remediation: understanding new media. MIT Press, Cambridge, 295 sider

Gran, Anne-Britt (2004) Vår teatrale tid. Om iscenesatte identiteter, ekte merkevarer og varige mén.  Dinamo Forlag, Oslo, 133 sider

Inglis, Ian (2005) Performance and popular music, Aldershot, Hants, England, 205 sider 

Simonsen, Mie Berg (2002) ”Appendiks”, i Populærmusikken i kulturpolitikken, Norsk Kulturråd, Oslo, 4 sider

Wurtzler, Steve (1992)  ”She Sang Live,But The Microphone Was Turned Off:” The Live, the Recorded and the Subject of Representation” i, Sound Theory, Sound Practice, Routledge, New York, London. 17 sider



Totalt: 952 sider

Kommisjonens oppgave / tittel:
"’Lip-syncing’ og ‘liveness’ på popkonserter" 

