MEVIT4900 - Prøveforelesning, faglig formidling av medievitenskap

Informasjon fra informasjonsmøte om prøveforelesninger ved IMK februar 2007.

(se også: http://www.uio.no/studier/emner/hf/imk/MEVIT4900/)

Masterprogrammet i medievitenskap innførte obligatoriske prøveforelesninger for masterstudenter som begynte på graden fra og med høsten 2004. IMK tilbyr derfor emnet prøveforelesninger hvert vår- og høstsemester for programmet. 

Kort om emnet

Emnets tema er selvvalgt og skjer i samråd med veileder. Tema kan f. eks. være knyttet opp mot fagfeltet og problematikken i masteroppgaven, men skal ikke overlappe eller sammenfalle med dette. Eksempler på tema og tittel for prøveforelesningene er lagt ut på semestersiden til emnet. Forelesningen skal ikke være en presentasjon av funn i masteroppgaven, men et selvstendig arbeid. Studenten definerer og foreslår selv tema og pensum, som så godkjennes av undervisningsleder ved IMK og veileder. 

Kommisjonen for prøveforelesningen består av veileder og en sensor. Denne sensoren kan være intern ved IMK eller ekstern. Sensor velges som på andre emner på bakgrunn av fagfelt og kompetanse.  
Hva er en prøveforelesning?

Både arbeidsgiverundersøkelsen til HF/SV i 2007 og kandidatundersøkelsen i 2006 viser at det er svært viktig å beherske muntlig kommunikasjon og presentasjon i arbeidslivet. Prøveforelesningen er en mulighet for studenter til å trene i muntlig framføring. Formålet er å forberede studentenes evne til å arbeide selvstendig med å forberede og gjennomføre muntlige presentasjoner innenfor bestemte tidsrammer. 

Forelesningen holdes over et gitt emne, med utgangspunkt i tema som er dekket av et pensum på 800 til 1000 sider. Forelesningen kan holdes rent muntlig, eller man kan benytte hjelpemidler, som PowerPoint etc. Prøveforelesningen bedømmes etter helhetsvurderingen av gjennomføringen der både innhold og fremføring vurderes (se også egen karakterveiledning på IMKs websider og bloggen for studentinformasjon). Spørsmål og kommentarer fra salen etter forelesningen vil ikke være del av karaktervurderingen.

Forberedelser til prøveforelesningen.

En stor del av pensumforberedelser osv. er basert på selvstendig arbeid. Studenten har rett til 4 veiledningstimer i sammenheng med prøveforelesningen med veileder. I tillegg tilbys det et kort kurs i muntlig presentasjonsteknikk og i bruk av powerpoint (med egen påmelding til disse). Sjekk semestersiden for nærmere informasjon. Kurset i muntlig presentasjonsteknikk er delt i to og krever at studentene arbeider aktivt med oppgavene de får på første samling før neste gang.

Tidslinje for MEVIT4900
· Studenten velger selv når i de to siste semestrene av masterstudiene hun/han vil levere tema og pensum for prøveforelesning til veileder. 
· Prøveforelesningen holdes innen en måned fra tema og pensum er godkjent av undervisningsleder og veileder (tidligst to uker etter at tema / pesum er godkjent). Det er bare tema og pensum som skal leveres skriftlig til kommisjonen.

· En uke før prøveforelesningen får studenten opplyst om hvem som sitter i kommisjonen sammen med veileder, og får utlevert oppgaveteksten for forelesningen. Studenten har ikke rett til veiledning etter at oppgaven er gitt.

· Skal studenten benytte teknisk utstyr, må dette gis beskjed om senest to dager før prøveforelesningen. Ta kontakt med medieingeniør ved IMK, Ferenc Kovacs (ferenc.kovacs@media.uio.no) og gi samtidig beskjed til studiekonsulenten.

Prøveforelesningen skal vare inntil 30 minutter (og spørsmål / svar inntil 15 miutter etter dette). Forelesningen vil være åpen for alle og medstudenter oppfordres til å komme. 

· Karakteren gis etter en kort samtale mellom de to som sitter i kommisjonen (der veileder er en av sensorene). Om studenten ønsker en begrunnelse på karakteren, må dette ønsket fremmes umiddelbart etter at karakteren gis. Etter universitetsloven er ikke anledning til å klage på muntlige eksamener, ettersom eksamenen ikke kan etterprøves.

· Hvis du ønsker å melde deg av prøveforelesningen, må dette skje senest to uker før fristen for innlevering av tema og pensum til IMK/veileder (dvs. seks uker før semesterslutt/utgangen av jui). Endring etter denne fristen vil gjelde som eksamensforsøk.

Har du kommentarer til eller lurer på noe når det gjelder prøveforelesningen, er det bare å ta kontakt!

studiekonsulent@media.uio.no
arnt.maasø@media.uio.no



