Semesteroppgave i Lydprogrammering I for Notto J. Thelle

Prosjekt: Vokalstyrt klangeffekt

Målet for prosjektet er å lage en klangeffektprosessor der de viktigste parameterne styres av uttalte vokaler på en svært intuitiv måte. Typen vokal skal gjenspeile det virtuelle rommets tre dimensjoner ved at Max/MSP identifiserer vokalenes tre første formanter og mapper disse til henholdsvis rommets høyde, bredde og dybde. Ideen er at åpningen i munnhulen skal tilnærmet tilsvare rommets størrelse og skaleres slik at minimumsstørrelsen blir som et lite rom og maksimumsstørrelsen blir lik en katedral. 

· Eksempel: ”Ah” gir en katedrallignende klang, ”i” simulerer et mellomstort rom med lavt tak, en dyp ”u” kan muligens gi en tunneleffekt. Disse eksemplene er kun tenkte resultater.

Amplituden på stemmen bestemmer decay (lavt = kort decay, høy stemme = lang decay). Klangen trigges når vokalinputen kommer over et visst nivå og er på så lenge man vil (den forblir på den settingen man sist ”leste inn). Kan muligens skrus av med et høyfrekvent signal som for eksempel en hard ”t”.

Det er altså formantene som styrer rommets dimensjoner, og jeg må teste meg frem til den beste måten å mappe fra formantene til parameterne. Etter en liten studie av vokaler og formanter i Rossings bok så kan det se ut som jeg går for følgende løsning:

· Første formant styrer takhøyde

· Andre formant styrer rommets bredde

· Tredje formant styrer rommets dybde

Jo mer samlet formantene er i lavt register, desto mindre er rommet. Jo mer samlet formantene er i høyt register, desto mindre er rommet (dette går tvert imot læren om at store rom gir lavfrekvente resonanser, men så vidt jeg kan se så er dette den beste løsningen i forhold til min tenkemåte om at ”ah” skal simulere et relativt stort og høyt rom, mens ”i” har et lavt tak. Uansett er munnhulen mer komplekst enn et standard rom, så det er mulig det ikke lønner seg å tenke i disse baner. Dette vil bli mer tydelig i testfasen).

Programmering

Utfordringen blir å få programmet til å enkelt identifisere formantene og mappe disse til de riktige parameterne. Slik jeg nå ser det, er den beste fremgangsmåten som følger:

· Først sende inputen gjennom et høypassfilter som blokkerer alle frekvenser under 200 Hz (kan stilles avhengig av om brukeren er mann eller kvinne). Slik unngår man at grunnfrekvensen i stemmen kommer med. Denne er unødvendig.

· Gate dette signalet, slik at bare lyder over et visst nivå kan påvirke parameterne. Dette er spesielt viktig i live sammenheng. Effektene skal ikke kunne trigges av andre lyder fra scenen eller publikum, kun fra en nær vokalkilde.

· Gjøre en FFT på dette filtrerte og gatede signalet, slik at det kan behandles videre i frekvensdomenet. Nå kommer utfordringen: Frekvensspekteret må antakeligvis først gjennom et lavpassfilter, slik at kurven blir jevn og det blir lett å se toppunktene på de tre formantene mellom 200 Hz og 4 kHz. Videre må programmet kunne identifisere disse toppunktene (her er jeg foreløpig usikker på metode) og mappe de til romdimensjonsparameterne. Formant 1, 2 og 3 mappes til høyde, bredde og dybde. Hvis denne operasjonen kan gjøres i realtime så har jeg lyktes i hovedmålet for mitt prosjekt.

 Alternative mappinger

Hvis det ikke blir for komplisert, kan det også gå an å styre flere parametere med frikative konsonantlyder. Ett eksempel er ”ssh” opp og ned i pitch for å bestemme diffusjon. Høyfrekvente frikativer vil ikke påvirke romdimensjonene, for de er i et helt annet frekvensspekter. Programmet bør kunne kalibreres før bruk, slik at det passer til den individuelle bruker. Da må vokalene leses inn på forhånd for å bestemme minimum og maksimum på hvert parameter. Brukeren kan mappe om hvis det er ønskelig. Slike eksperimenteringsmuligheter er bare bra.

Ønsket resultat

Slik jeg forestiller meg det vil denne vokalstyrte klangeffekten kunne bli en svært anvendelig effekt for instrumentalister, for man kan styre alle de elementære parameterne på en svært intuitiv måte uten at man mister fokuset på kreativ innlevelse i musikken. Slik styring av klang er umulig med eksisterende effekter, og kan kun styres skikkelig av utenforstående (lydmannen eller en assistent). Da utenforstående mangler innlevelsen og spontaniteten så kan aldri klangbruken bli nøyaktig slik utøveren opplever at den skal være. Jeg tror at vokalstyrt klangbruk kan forsterke innlevelsen til utøveren, for med øvelse så kan klangstyringen falle helt naturlig, og feedbacken som effekten gir vil inspirere til nye kreative måter å utfolde seg på. En siste tanke som falt meg inn er at selv en vokalist kan bruke denne effekten. Ved å sende vokalinputen inn i en loop der klangeffekten legges til stemmen, så vil klangen kunne åpne og lukke seg i samsvar med vokalistens munnåpning. Dette kan bli spennende å prøve.

