Opplegg til pensumseminaret onsdag 25. oktober; 

Seminarleder: Dag Wiese Schartum, AFIN

Diskusjon av artikkelen ”Fra rettsstat til rettsstatsautomat” av Schartum.

Seminaret tar utgangspunkt i to problemstillinger som er skissert i I og II nedenfor.  I begge tilfelle gjelder det å finne frem til så mange argumenter som mulig.  På seminaret gjennomgår vi argumentene – og kanskje trekker vi også noen konklusjoner?

I

Hvis vi ønsker det kan vi lage rettsregler klarere og mer "firkantet" enn de fleste av dagens regler er.  Formålet kan f.eks. være å gjøre det lettere å programmere reglene, og dermed raskere å behandle enkeltsaker som forvaltningsorganene kan ta stilling til.

Tenk igjennom (alene eller sammen med andre) hvilke fordeler og ulemper som kan sies å være knyttet til slik "automatiseringsvennlig lovgivning".

II

På en del forvaltningsområder vil det være mulig å la den enkelte part ("deg" saken gjelder) utføre store deler av saksbehandlingen ved hjelp av forvaltningens saksbehandlingssystem.  Vi kan imidlertid også velge å gå den andre veien og la forvaltningen overta alle oppgaver, slik at den enkeltes ("din") medvirkning ikke blir nødvendig.

Tenk igjennom (alene eller sammen med andre) hvilke grunner som taler for og mot at den enkelte i stor grad skal delta ved behandlingen av sin sak.

