Obligatorisk oppgave 1

DRI1010 Personvern i offentlig forvaltning

For en tid tilbake fikk Kunnskapsdepartementet hard kritikk for et forslag om å innføre plikt for foreldre til å avgi fødselsnummer for barn i barnehage.  Plikten skulle legge til rette for forskning og statistikk mv og gjøre det mulig å finne ut hva som utgjorde de beste tilbudene for barna.  Forslaget er beskrevet i kapittel 6 av høringsnotat fra Kunnskapsdepartementet.

1. Finn frem til departementets argumenter for å gjennomføre den foreslåtte lovendringen.  Hvert argument skal gjengis på nummerert liste.  

2. Justisdepartementet kritiserte lovforslaget vedrørende plikt til å avgi fødselsnummer.  Hva er Justisdepartementets innvendinger? Hver innvending skal gjengis på nummerert liste.

Barnehager samler inn en rekke opplysninger.  Noen opplysninger registreres i forbindelse med opptak og tildeling av barnehageplass.  Andre opplysninger samles inn som ledd i kontroll med beregning av kontantstøtte.

3. Finn ut hvilke opplysningstyper som samles inn i en kommune (fritt valg) som ledd i 1) opptak og tildeling av barnehageplass og 2) kontroll med beregning av kontaktstøtte.

a) Finn frem til alle opplysningstyper vedr. henholdsvis opptak og kontaktstøtte, og sett opplysningstypene opp i en nummerert liste.

b) Angi for hver opplysningstype om det er tale om en "personopplysning" eller ikke.

c) Finnes det sensitive personopplysninger blant opplysningstypene?  Angi eventuelt hvilke det er og begrunn svaret.

4. Rettslig grunnlag for behandling av personopplysninger

a) Forklar hva det vil si at behandling av personopplysninger har et rettslig grunnlag, vis til de lovbestemmelsene som regulerer dette, og angi hvilke typer rettslig grunnlag loven aksepterer.

b) Angi hva som er det rettslige grunnlaget for behandling av personopplysninger vedrørende opptak/tildeling av barnehageplass og for kontroll med beregning av kontantstøtte.  Begrunn svaret.

Et norsk firma med hovedkontor i Halden startet privat barnehage ved Svinesund, på svensk side fordi de har så mange svenske ansatte.  Firmaet har ikke kontor i Sverige.

5. Gjelder norsk eller svensk lov for behandlingen av opplysninger om barna?

6. Hva vil det si å være behandlingsansvarlig?  Forklar med egne ord og bruk minst ett eksempel.

Rettledning

Hver gruppe skal besvare alle spørsmål.  Alle i gruppen skal gjøre likeverdig innsats.  Alle navn på studenter som deltar i gruppearbeidet skal påføres første side av besvarelsen.

Frist for innlevering via Vortex: mandag 23. februar

Aktuelle kilder:

Høringssaken med Kunnskapsdepartementets høringsnotat og Justisdepartementets høringsuttalelse er tilgjengelig fra http://www.regjeringen.no/nb/dep/kd/dok/hoeringer/hoeringsdok/2007/Horing---endringer-i-barnehageloven/Horingsuttalelser.html?id=487517
Regler om saksbehandling vedr. kontroll med beregning av kontantstøtte finnes i egen forskrift: http://www.lovdata.no/for/sf/kd/td-20051216-1510-0.html#2
Mange kommuner åpner for søknad om barnehageplass via nettet, og skjemaet er tilgjengelig fra kommunens nettsider.  Slike skjemaer viser de viktigste opplysningene som kreves i tilknytning til opptak og tildeling av plass.

