Mappen som studentene leverer 20. november skal inneholde:

· Et omslagsark/mappe med navn på emne og kandidatnummer. For eksempel: Kandidat nr: 100 – Krim1000 – Innføring i kriminologi
· To eksemplarer av endelig obligatorisk semesteroppgave– Oppgaven skal ikke overskride på 4000 ord. 4000 ord tilsvarer om lag 10 sider med de fleste moderne skrifttyper, font 12 og linjeavstand 1 ½. Forside, litteraturliste og innholdsfortegnelse kommer i tillegg til de 10 sidene. Endelig obligatorisk semesteroppgave skal også leveres i Fronter.
· Eget godkjent utkast til obligatorisk semesteroppgave med kommentarer fra seminarleder.
· To godkjente skriftlige kommentarer gitt til andre studenters utkast – maks 1 side per kommentar. 

· Alle ark i mappen bør påføres kandidatnummer og navn på emnet. 

Innholdet i mappen legges i samme rekkefølge som listen ovenfor viser.
Innlevering av mappe og obligatorisk semesteroppgave:

Mappa leveres informasjonssenteret, DA (Urbygningen) innen 20. november 2008 klokken 14.00.

Obligatorisk semesteroppgave (det endelige utkastet) skal også leveres elektronisk i Fronter. Innlevering til Fronter må skje før dere leverer oppgaven til Infosenteret 20. november kl. 14.00. Husk at dere må ha brukernavn og passord for å logge dere inn på Fronter.

Det vil bli kjørt ”fuskeprogram” på alle innleverte oppgaver. Dette betyr at Fronter sjekker eksamen mot alle innleverte oppgaver og alle dokumenter som ligger på web. Det er derfor viktig at dere er nøye med kildehenvisninger slik at dere unngår å bli mistenkt for fusk. 

