Til studenter på krim1102
På forelesningen om kriminalitet blant innvandrete folkeslag på torsdag 9. februar var det en trykkfeil på overheadplansjen jeg viste over voldslovbrudd i Oslo. Plansjen skulle vise antall gjerningspersoner fra land i Sør pr.1000 innbyggere i innvandrerbefolkningen, men det hadde sneket seg inn % mellom antallet og pr. 1000. Jeg oppdaget ikke dette før etter forelesningen, jeg går ut fra at de av dere som mente at totalantallet jeg oppga måtte være feil, tok utgangspunkt i prosentandel og ikke i pr. 1000 innbyggere. Jeg beklager at jeg ikke oppdaget trykkfeilen med en gang, slik at misforståelsen kunne blitt oppklart med en gang. Tall jeg la fram på forelesningen var riktige:

Totalt 28 unge gutter fra land i Sør i alderen 14-17 år bosatt i Oslo var registrert for voldslovbrudd i 1998. De utgjorde 13,3 pr. 1000 innbyggere i innvandrerbefolkningen.

Dere kan lese hele undersøkelsen til Arnt Even Hustad (Begår innvandrere mer kriminalitet enn andre?), tallene jeg refererte til finner dere på s.3 i artikkelen.

Artikkelen finner dere i fulltekst på Statistisk sentralbyrå sine hjemmesider:

http://www.ssb.no/ssp/
-velg tidligere utgaver og gå til nr. 3/1999.
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