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Informasjon om seminarundervisning og eksamen på KRIM1102 Vår 06
Det gis tre skriftlige oppgaver i tilknytning til kurset. Minst to av dem må besvares og godkjennes av seminarleder for å bli vurdert av sensor. Besvarelsen skal være på max. 5 sider. 

Innlevering skjer til seminarleder, som godkjenner besvarelsen. Seminarleder skriver dato, navn og godkjent på oppgaver som er levert.

Oppgavene leveres seminarleder senest klokken 14.00 tirsdag i de oppsatte ukene (se tabell ovenfor). Oppgaven legges i posthyllen til seminarleder. Oppgaven skal inneholde forside med navn, gruppeleder og seminargruppe. 

Oppgaver:  
Bokmål:
1. Redegjør for ulike forståelsesmåter av voldsbruk blant unge.
2. Redegjør for to ulike typer lovbrudd og dets ofre.
3. Redegjør for ulike former for kontroll og kontrollens følger.
Nynorsk:
1. Gjer greie for ulike måtar å forstå bruken av vold blant unge.

2. Gjer greie for to ulike typar lovbrot og offera for desse.

3. Gjer greie for ulike former for kontroll og følgjer av kontrollen.

Mappen skal inneholde:
· Et omslagsark/mappe med navn på emne og kandidatnummer. For eksempel: Kandidat nr: 100. Kriminalitetsbildet - lovbrudd, lovbrytere og ofre (KRIM1102).

· 2 oppgaver som er godkjent av seminarleder. 

· 2 endelig eksamensbesvarelser. Eksamensbesvarelsene skal leveres i 2 eksemplarer. Endelig besvarelse legges øverst i mappen og vil være de som legges til grunn for endelig karakterfastsettelse. Omfanget av besvarelsene skal ikke overskride hva som tilsvarer 5 maskinskrevne sider med halvannen linjeavstand (ca. 35 linjer per side). Forside, litteraturliste og innholdsfortegnelse kommer i tillegg til de 5 sidene.
· Alle leverte arbeider skal påføres kandidatnummer. 
· Mappen leveres fredag 12. mai klokken 14.00.

Oppgavebesvarelsen leveres sammen med arbeidene fra seminarundervisningen i en egen mappe til: Informasjonskontoret i Urbygningen (Domus Acadmica) fredag 12. mai klokken 14.00. Ved postlegging skal postfunksjonær bekrefte dato og klokkeslett på sendingen, adressen er: Det juridiske fakultet, Eksamensgruppen, Postboks 6706 St.Olavs plass, 0130 Oslo.

NB: Studentene er selv ansvarlig for at mappen er fullstendig og at alle bidrag ( ikke endelig eksamensbesvarelse) er godkjent av seminarleder når de leverer eksamenskontoret.

