Informasjon om undervisningen i Krim2903 Etikk, smertepåføring, straff – våren 2006
Anbefalt pensumlesning i tillegg:

“Seductions of Crime. Moral and Sensual Attractions in Doing Evil”, (1988) BasicBooks. A Division of HarperCollinsPublishers, fra s. 4-s.8 

Disse sidene deles ut på 1. forelesning

Om forelesningene – NB legg merke til endringer i tider og datoer
For å oppnå fordypning og kontinuitet i forelesinger og diskusjoner er det gjort noen endringer mht forelesningsplanen. Som en kan se fra den reviderte forelesningsplanen vil det ved tre anledninger være slik at to og to dobbelttimer blir slått sammen. Dette er for å oppnå større fordypning. For eksempel kan nye deler av pensum gjennomgås grundig, deretter illustreres med film, som en så senere også har tid til å kommentere og diskutere, mens filmen ennå er friskt i minne. Den siste sammenslåing av dobbelttimer vil skje to uker etter at eksamensoppgavene er utdelt. Dette ble oppsummert som svært vellykket siste gang. Slik kunne hovedproblemstillinger oppsummeres og prinsipielle spørsmål fra pensum belyses og diskuteres. 

Det anbefales sterkt at visse deler av pensum leses som forberedelse til de ulike forelesningene. 
Forelesningsplanen og leseplanen for kurset ser altså slik ut: 

(alle forelesninger er i aud. 7. etg. DN)
Introduksjons- og oversiktsforelesning – fredag 17. mars kl. 10.15-12.00

Til denne forelesningen anbefales at en har lest Baumans bok, herunder den del som handler om Milgram eksperiment. De fire sidene fra Katz´s bok vil bli delt ut.

Neste forelesning er en dobbeltforelesning: fredag 24. mars: 10.15 – 12 og 12.15 – 14.00 

Viktige forståelsesmåter og syn fra Nils Chrisites bok om norske fangevoktere i kon​sentrasjonsleire vil bli gjennomgått og sammenlignet med Baumans syn. I disse fore​lesningene vil styrken så vel som svakhetene ved Milgrams forsøk belyses.
En får nå en lesepause for å kunne fordøye Bauers og Vetlesen-delen av pensum. Oppsatte forelesninger 31. mars og 7. april utgår.
Neste forelesning er en dobbeltforelesning: fredag 21. april: 10.15 – 12 og 12.15 – 14.00

En gjennomgang av hva som er særlig viktig for Bauer i forsøkene på å forstå Holocaust står sentralt. Og Likheter og kontraster mellom Bauers og Baumans syn på Holocaust skisseres. Andre eksperiment – Zimbardos o a – blir gjennomgått. Dette er eksperiment som er noe annerledes lagt opp enn Mil​grams, brukes her for å utdype forståelsen av Holocaust.

Neste forelesning er en vanlig dobbelttime: fredag 28. april 10.15-12.00

Her oppsummeres diskusjonen om Holocaust og hvordan de ulike forfattere forsøker å forstå: Ser vi teorier som ikke kan forenes eller ser vil en kompleks virkelighet som må gripes gjennom ulike syn som kompletterer hverandre. Katz trekkes inn. 

Denne gang leveres eksamensoppgavene ut. En får ca en måned på å besvare den oppgaven en har valgt. Oppsatt forelesning 5. mai utgår
Neste forelesning er en dobbeltforelesning: onsdag 10. mai kl. 10.15 -12 og 12.15-14.00

Dette er en dag for oppsummering av prinsipielle hovedmåter å forstå Holocaust på og en dag som brukes til å besvare alles spørsmål, forhåpentligvis til spørsmålene renner ut.

En har så to uker på seg til å skrive ferdig – innlevering av eksamen er 26. mai.
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