KRIM2906 Homoforskning
Undervisningsplan vår 2007
Onsdag 14. februar 12.15-14.00
Informasjonsmøte. Inndeling i grupper. 

Onsdag 21. februrar 12.15-14.00
Ragnhild Hennum: Rettslig regulering og livssituasjon – endringer de siste 50 år. Hennum er førsteamanuensis på Institutt for offentlig rett.

Anbefalt lesning: Hegna, Hennum, Moseng, Rian, Rydström, Svare og Åmås.

Onsdag 28. februar 12.15-14.00
Anbjørg Ohnstad: Hva slags betydning har psykologiske fortellinger for lesbisk identitet? 

Hva slags forståelsesmåter eller diskurser finnes det i dag om homofile og lesbiske og hvordan påvirker det selvbilde? Forholdet mellom identitet og tegn.

Anbefalt lesing: Norsk homoforskning: Psykologiens fortellinger om lesbiske og kvinnens egne fortellinger, av Anbjørg Ohnstad. Middelthon, 

Anne-Lise (2006): ”Om å være uten gode tegn.” I: Lesbiske og homofile i møte med helse- og sosialtenesta. Anbjørg Ohnstad og Kirsti Malterud (red.). Oslo: Samlaget. (s. 27-40 = 13 s.) 

Onsdag 7. mars 17.15-19.00
Marianne Butenschøn: Fra tabu til taushet. Toleranse i velferdsstaten 1950-2000 med fokus på lesbiske og homofiles situasjon. Et idehistorisk og begrepshistorisk perspektiv på toleransebegrepet og dets dilemmaer. Hovedoppgave i Idehistorie, Universitetet i Oslo 2005. Felles med Nettverket.

Onsdag 14. mars 12.15-14.00
Hans W. Kristiansen:
Homoforskning som fagfelt

Forelesningen går inn på hva som kjennetegner dette tverrfaglige forskningsfeltet.  Hvordan avgrenser homoforskningen seg i forhold til andre fagfelt? Hva slags spørsmål har homoforskningen vært opptatt av? Det gis også en kort gjennomgåelse av hvordan fagfeltet har vokst fram, med hovedvekt på utviklingen i Norge. Forelesningen vil også belyse noen av de utfordringene homoforskningen står overfor i dag, og hvilke spenninger og teoretiske konfliktlinjer som står sentralt i den faglige debatten.

Kristiansen er forsker på Institutt for kriminologi og rettssosiologi.

 Anbefalt lesning: Anbefalt lesning: Brantsæter, Bergh et al, Corber & Valocchi, Eikvam,

Grodal, Havelin, Herdt, McIntosh, Plummer, Rubin, Pedersen 

Onsdag 21. mars 12.15-14.00
Hans W. Kristiansen:
Homoseksualitet i historien

I denne forelesningen gis det eksempler på hvordan homoforskningen har frambrakt kunnskap om likekjønnsseksualitet i tidligere historiske perioder. Hovedvekten legges på norsk og annen skandinavisk forskning. Forelesningen kommer også inn på hvordan denne kunnskapsproduksjonen har stått i et vekselvirkningsforhold til teoretiske nyorienteringer innenfor fagfeltet, for eksempel tendensen til å forstå kjønn og seksualitet som sosiale og kulturelle konstruksjoner.

Anbefalt lesning: Chauncey, Hellesund, Hennum, Hobson, Humphreys,

Kristiansen, Lautmann, Newton, Rian, Rosenberg, Rydström,
Onsdag 28. mars 12.15–14.00

Marianne C. Brantsæter: Kjønnsperspektiver, identitetspolitikk og queer teori.
Denne forelesningen gir et tilbakeblikk på den homoforskningen som er presentert i de øvrige forelesningene, men denne gangen hovedsakelig med et kjønnsblikk og et skeivt blikk. Hensikten er å kikke litt kritisk og problematiserende på den faghistoriske utviklingen innen forskningen om homoseksualitet (eller HomoBiTrans; HBT). Et hovedpoeng er at homoforskningen må plasseres i en kontekst; tidsmessig, faglig og politisk, og at de ulike bidragene må forstås innenfor sin egen kontekstuelle og diskursive ramme. Den feministiske kritikken og skeiv teori (QUEER) vil være sentral. Forholdet mellom essensialisme og konstruksjonisme i homoforskningen vil bli tatt opp, likeledes begrepene heteronormativitet, homofobi, homoidentitet og homonormativitet. Dette vil også illustreres med eksempler fra norsk forskning om 'nye seksualiteter'.
Brantsæter er forsker på Institutt for kriminologi og rettssosiologi.

 Anbefalt lesning: Bjørby, Brantsæter, Kulick, Pedersen, Rubin, Svare, 
Onsdag 11. april 17.15-19.00

Eva  Tiby: Presentasjon av rapporten En studie av homofoba hatbrott i Sverige. Hva er hatkriminalitet, hvem er den hatkriminelle og hvor foregår hatkriminalitet? Tiby er universitetslektor ved Kriminologiska institutionen ved Stockholms universtitet.
Samarrangement med studieemnet Homoforskning
Eksamen – muntlig presentasjon

Torsdag 19. april og fredag 20. april  kl. 10-16

