RSOS4003 og KRIM4003 
Rettssosiologisk/kriminologisk teori våren 2007
Undervisningsopplegget våren 2007 blir 4 seminarer, alle i seminarrom 582, Domus Nova, kl. 1015 – 1300, henholdsvis mandag 19. mars, mandag 26. mars, fredag 13. april og mandag 16. april.  
Seminarundervisningen

På hvert av de fire seminarene skal 6 studenter (2 pr. undervisningstime) gi en kortfattet presentasjon (maks. 5 min) av tema og problemstilling for masteravhandlingen. Presentasjonen vil så bli gjenstand for faglig samtale/drøftinger med de andre masterstudentene, den som er veileder for studenten som presenterer sitt arbeid og med undertegnede (som begge vil delta i samtlige seminarer). Hvilke veiledere som deltar, vil følgelig variere fra gang til gang. Deltakelse på seminaret er imidlertid obligatorisk for samtlige studenter for samtlige fire seminardager, altså ikke bare for dem som legger frem sitt prosjekt og sin pensumliste til diskusjon.
Fordelingen av studenter/veiledere på de fire seminardagene

På oppslagstavla i resepsjonen for Institutt for kriminologi og rettssosiologi, 7. etg, Domus Nova, er det slått opp lister for de fire seminardagene, med plass til 6 studenter/veiledere hver gang (7 for siste dag, 16. april, ettersom det er 25 studenter som har meldt seg opp til eksamen). Her gjelder ”først til mølla”-prinsippet: du må sjekke med din veileder hvilke av de fire dagene som passer best og så se om det er ledig plass denne dagen. Hvis alt er opptatt, må du finne en ledig plass en av de andre dagene. Før opp ditt eget navn og navn på din veileder. Listene vil bli tatt ned mandag 12. mars, scannet og distribuert elektronisk til samtlige deltakere/veiledere tirsdag 13. mars.   
Pensumlistene
Studentene legger opp ca. 750 sider rettssosiologisk eller kriminologisk litteratur. Hensikten med pensumet er at det skal danne en ramme omkring arbeidet med egen masteroppgave og styrke den.
Siden veileder er den faglæreren som kjenner avhandlingsarbeidet best, må studenten sette opp en foreløpig pensumliste i samråd med ham/henne og sende den, som vedlegg til en epost, til Vidar Halvorsen (vidar.halvorsen@jus.uio.no) innen mandag 12. mars kl. 1200. De foreløpige pensumlistene vil bli samlet og distribuert elektronisk til samtlige studenter og veiledere tirsdag 13. mars.  Et viktig poeng med seminaret er at studenter og veiledere skal få innspill til relevant faglitteratur. Det innebærer at det er mulig å endre/supplere pensumlisten i etterkant av seminaret. En ferdig oppsatt pensumliste, påført både veileders og studentens underskrift, må godkjennes av enten Kjersti Ericsson eller Vidar Halvorsen og leveres til studiekonsulenten sammen med eksamensessayet senest 18. mai kl. 1400 (se nedenfor). Referansene skal være fullstendige, korrekte og satt opp alfabetisk. Antall sider pensum skal være oppgitt for hver kilde på listen og summert.  
Eksamen
Et eksamensessay (maks. 3200 ord) over oppgitt emne (se nedenfor) må være innlevert (i 2 eksemplarer) innen 18. mai kl. 1400, til studiekonsulenten, IKRS, 7. etg., Domus Nova. 

Emnet for eksamensessayet er som følger (bokmål eller nynorsk):
Besvar følgende oppgave:

Gjør rede for problemstillingen(e) i masteravhandlingen din. Ta deretter utgangspunkt i ett eller flere arbeider på den selvvalgte pensumlisten din og diskuter hva slags relevans dette pensumet kan ha for problemstillingen(e) i masteroppgaven.


Svar på føljande oppgåve:

Gjer greie for problemstillinga(ne) i masteravhandlinga di. Ta deretter utgangspunkt i eitt eller fleire arbeid på den sjølvvalte pensumlista di og diskuter kva slags relevans dette pensumet kan ha for problemstillinga(ne) i masteroppgåva.

Utfyllende informasjon er å finne på følgende webadresser:
http://www.uio.no/studier/emner/jus/ikrs/KRIM4003/index.xml

http://www.uio.no/studier/emner/jus/ikrs/KRIM4003/v07/
http://www.uio.no/studier/emner/jus/ikrs/RSOS4003/index.xml
http://www.uio.no/studier/emner/jus/ikrs/RSOS4003/v07/

Beste hilsen

Kjersti Ericsson og Vidar Halvorsen 
(fagansvarlige)
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