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Skriv en av følgende oppgaver:
Oppg. 1 

Drøft likheter og forskjeller mht hvordan Baumann og Bauer forsøker å forstå veien fremover til "the final solution": uttryddelse av jødene i Tyskland. 

Utforsk mulighetene for å forstå hvordan ulike typer situasjonelle og ideologiske hindre for empati i forholdet til jødene, kan forsterke hverandre, også sett i lys av at Tyskland etterhvert var en totalitær nasjon i krig. Dvs. drøft mulighetene for komplementaritet mellom Baumans og Bauers foretrukne forståelsemåter i en slik kontekst. 

Dere kan trekke på historiske data og/eller Milgrams og Zimbardos eksperimenter. 


Oppg. 2 

Enkelte sier at Holocaust i betydelig grad bør forstås også som at kolonialistiske syn på "de andre" og kolonialistiske praksiser og mentaliteter slår tilbake på eller er "turned inwards" i moderlandet i Europa. 

Det pensum jeg har lagt opp fra Morrison's bok viser hvordan de fleste Europeiske stater erobret makten i ulike territorier i Afrika og hvordan de med vold tok herredømme og styrte i disse koloniene. Her vises at de  utbyttende og brutale styreformene (som skilte skarpt mellom hva en gjorde mot hvite og hva en kunne gjøre mot svarte eller 'natives') ble hevdet å være legitime på ulike måter i ulike situasjoner. I samme tidsperiode vet vi også at forskningen på rasehygiene, skjøt fart i vitenskapelige miljøer i alle Europeiske land. 

Kan du finne likhetstrekk mellom 

1) beskrivelser av kolonialismen i praksis og implisitte og eksplisitte rettferdiggjørelser av kolonialismen: f eks Tysklands erobring av "lebensraum" (livsrom) for sine tyske bønder som innflyttere på Herrerofolkets land i Namibia, 

2) og de ulike måtene Baumann og Bauer forklarer utviklingen av det Stortyske riket som visjon og praksis - organisasjonsmessig og ideologisk? 

(Om kolonialismen generelt: Morrisons bok kap. 7 og 8. Om herrerofolket spesielt: fra s.64 til 69 i kompendiet, dvs. kapittel 7, s. 242-247 i Morrisons bok) 

På hvilken måte hevder både Bauman og Bauer på ulike vis at jødenes Holocaust må forstås som unikt? Er du enig eller uenig med dem? 
Nyanser og begrunn svaret. 


Besvarelsen skal være på maks 4000 ord. 4000 ord tilsvarer om lag 10 sider med de fleste moderne skrifttyper, font 12 og linjeavstand 1 ½. Gradert karakter A-F

Besvarelsen leveres i to eksemplarer til studiekonsulenten innen 26. mai klokken 14.00.
