Eksamen i masteroppgaven og muntlig presentasjon
Datoer:

· 18. mai klokken 14.00. – innlevering av masteroppgaven 

· 24. mai klokken 14.00. – kandidaten får oppgitt tema til muntlig presentasjon 

· 14. juni klokken 14.00 – karakter på masteroppgaven offentliggjøres samtidig med tid og sted for muntlig presentasjon.

· 15. og 16. juni– muntlig presentasjon.

· 17. juni – avslutningsseremoni. 

Muntlig presentasjon (KRIM4003 og RSOS4004) og muntlig prøve (masteroppgaven) foretas av samme kommisjon. Begge deler er åpent for tilhørere. Studentene må gjerne ta med venner og familie.  

Det er satt av inntil 90 minutter per kandidat til gjennomførelsen av muntlig fremlegg og muntlig prøve. Muntlig foregår på følgende vis:

I. Kandidaten får først 20 minutter til å legge frem sitt muntlige innlegg (KRIM4003/RSOS4004). Etter muntlig fremlegg er det satt av 20 minutter til samtale med kommisjonen. Kommisjonen kan også komme med spørsmål til kandidaten om temaet. Det er satt av maksimalt 40 minutter til denne eksamen. Etter 40 minutter er kandidaten ferdig med sin eksamen i KRIM4003 eller RSOS4004. Kandidaten får ikke karakteren umiddelbart. Karakterene henges opp på tavla i 7. etasje etter siste kandidat 16. juni. Emnet vurderes med karakteren Bestått/ikke bestått. 

II. Del to av eksamen er muntlig prøve for masteroppgaven. Eksamen gjennomføres umiddelbart etter muntlig fremlegg. Muntlig prøve er fortrinnsvis en samtale om kandidatens avhandling og ikke en pensumhøring. Bare i helt ekstraordinære tilfeller bør det skje en justering av karakteren. Slike ekstraordinære tilfeller kan det være vanskelig å tenke seg på forhånd, men det kan for eksempel dreie seg om store misforståelser mellom kandidat og kommisjon. Dette betyr at kandidater på masteroppgaven som en hovedregel beholder sin skriftlige karakter etter muntlig. Kandidaten får sin karakter umiddelbart etter muntlig. 

