Kollokvieoppgaver Legemiddelkjemi Blodkoagulasjon

Kurs B Uke 34

Pål Rongved

a) Hvilket legemiddel inneholder det aktive stoffet representert ved strukturen i Fig. 1 ? Hvilket legemiddel inneholder den samme strukturen som i Fig. 1, som det aktive domenet (farmakoforen) i en polymer? Angi navnet på byggesteinene.

Fig. 1
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b) Angi sure og basiske grupper i molekylet, og angi om molekylet vil foreligge på anionisk eller kationisk form ved nøytral pH.

c) Legemiddelet kan ikke gis oralt, hvorfor ikke? Angi hvilke reaksjoner som kan skje og hvor i molekylet disse reaksjonene kan skje ved oral administrasjon.
d) Hvor mange stereogene sentra er det i molekylet? Hvor mange teoretisk mulige isomere er det da? Hva skjer med navnet på byggesteinene som det ble spurt om i a) dersom man forandrer på stereokjemien (R til S eller omvendt) i ett enkelt stereogent senter? Bruk et synlig eksempel i strukturen i Fig. 1 samt navnet på byggesteinene i a) for å svare på dette. Hva tror du en slik enkelt endring i stereokjemien kan bety for legemiddelets aktivitet?

e)  Hvilke kjemiske interaksjoner mellom funksjonelle grupper i molekylet i Fig. 1 og funksjonelle grupper i reseptoren (ATIII) er det som gjør at legemiddelet kan virke?

f) Molekylet i Fig. 2 er aktiv substans i et legemiddel, hvilket?

Fig. 2
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g) Molekylet i Fig. 2 – hvor mange teoretisk mulige isomerer er 
det?
h) Strukturen i Fig. 3 representerer rasematet av et kjent legemiddel. Hvilket? Tegn opp (R) og (S) formene. Hvilken enantiomer er den mest aktive og utgjør aktiv substans i legemiddelet?
Fig. 3
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i) Hvordan syntetiseres substansen industrielt i dag? Hva slags type reaksjon er det, og angi mekanisme.
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