Fagspesifikk kvalitativ beskrivelse av vurderingskriterier for karaktersetting (ny karakterskala) ved farmasistudiene.

A
Fremragende

Kandidaten har et høyt kunnskapsnivå innen emnet, med svært god faglig oversikt og detaljkunnskaper innen alle deler av emnet. Kandidaten har evne til selvstendig og analytisk bruk av kunnskapen. Kunnskapsnivået danner et særdeles godt grunnlag for videre studier innen farmasøytiske profesjonsfag eller selvstendig og analytisk profesjonsutøvelse.

B
Meget god

Kandidaten har god oversikt over emnet, og detaljkunnskaper innen alle de sentrale delene av emnet. Kandidaten har evne til selvstendig bruk av kunnskapen. Kunnskapsnivået danner et meget godt grunnlag for videre studier innen farmasøytiske profesjonsfag eller selvstendig profesjonsutøvelse.

C
God

Kandidaten har oversikt over de viktigste elementene innen emnet, og har detaljkunnskaper innen flere sentrale deler av emnet. Kandidaten har til en viss grad evne til selvstendig bruk av kunnskapen. Kunnskapsnivået danner et godt grunnlag for videre studier innen farmasøytiske profesjonsfag eller selvstendig profesjonsutøvelse.

D
Nokså god

Kandidaten viser store mangler innen emnet. Kandidaten har ikke oversikt over alle viktige områder, men har brukbar kjennskap til deler av emnet. Kandidaten har ikke evne til selvstendig bruk av kunnskapen. Kunnskapsnivået danner et akseptabelt grunnlag for videre studier innen farmasøytiske profesjonsfag eller profesjonsutøvelse.

E
Tilstrekkelig

Kandidaten viser svært store mangler innen emnet. Kandidaten har et absolutt minimum av kunnskaper innen emnet, med manglende faglig oversikt og mangelfulle detaljkunnskaper. Kunnskapsnivået er så vidt tilstrekkelig for å danne et akseptabelt grunnlag for videre studier innen farmasøytiske profesjonsfag eller profesjonsutøvelse.

F
Ikke bestått

Kandidaten viser uakseptabelt store mangler innen emnet. Kandidaten har utilstrekkelig kunnskaper inne emnet, med fraværende faglig oversikt og svært mangelfulle detaljkunnskaper. Kunnskapsnivået er for lavt til å danne et akseptabelt faglig grunnlag for videre studier innen farmasøytiske profesjonsfag eller profesjonsutøvelse.

