Informasjon om eksamen i utarbeidelse av produksjonsforskrifter – 14.januar 2005
Eksamen vil gå ut på følgende: Dere skal sette opp produksjonsforskrift for et preparat ut fra en oppgitt sammensetning. Totalmengden dere skal sette opp skjema for vil bli avvikende fra totalmengden dere får oppgitt. Dere skal også sette opp produksjonsforskrift ut fra en magistrell forskrivning (det er det dere skal gjøre på labkurset i januar). Dere skal få et eksempel på hvordan oppgavene vil bli før jul.
Det dere må kunne til denne eksamen er følgende: Dere må vite hvordan man setter opp produksjonsskjema på en slik måte at andre (lite øvede teknikere) skal kunne bruke det til produksjon; skjemaet skal være helt klart til å starte produksjonen  Produksjonsskjemaet skal utformes på en slik måte at kontrollfarmasøyten skal kunne godkjenne preparasjonen ut fra opplysninger/dokumentasjon som vil fremkomme gjennom produksjonen. Med andre ord; det er akkurat det dere gjør på labkurset (forberedelsen dere gjør før dere kommer på laben), men dere vil ikke få en tekstbeskrivelse på hvordan preparatet skal fremstilles - det må dere finne ut selv. Dere må vite hvordan vanntap og utbytte beregnes (SOP utleveres ikke). 

Dere vil få utlevert tomme skjema slik dere er vant med, Skjemaene og etiketter skal fylles ut/skrives for hånd. Etikettene skrives direkte på produksjonsskjema/arbeidsseddel.
Dere vil få oppgitt nødvendige opplysninger om ukjente råvarer, samt for et utvalg av råvarene dere har brukt på kurset.
Hjelpemidler dere skal ha med: Kalkulator, NLS og Felleskatalogen. Det forutsettes at det ikke er gjort notater i disse bøkene (understrekninger er greit).
Ved bedømmelse legges følgende til grunn:

Korrekt mengde av korrekt stoff anses som fundamentalt; feil mengde eller feil stoff eventuelt utelatelse av stoff, vurderes som ikke bestått (F). Etiketten skal være entydig og i samsvar med sammensetningen av preparatet; ikke entydige etiketter, uoverensstemmelse mellom etikett og preparatsammensetning, eller utelatelse av etikett vurderes som ikke bestått  (F).

Det legges i tillegg avgjørende vekt på:

-    gjennomtenkte fremstillingsmetoder

-    fornuftige prosedyrekontroller 

-    oversiktlige beregninger
I tillegg tas det hensyn til generell stoffkunnskap, fornuftige dosevurderinger  og forståelse for utforming av gode etiketter.
