Øvelser GEO1021 - Naturgeografi

Fasit:

10 – Forberedelse til Ringerikeekskursjon

Oppgave 1

På Ringerike er det klar sammenheng mellom bergrunn og landformer.

Området på østsiden av Tyrifjorden og Steinsfjorden består av lett forvitrelig sandstein (Ringerikesandstein) under lag med mer motstandsdyktig (permiske) lavabergarter; basalt og rombeporfyr. De sistnevnte danner et platå med en brattkant som opprettholdes av en forvitrende sandsteinsskråning.  

Oppgave 2

Cuesta landskapet karakteriseres av Cuesta-åser og leirsletter. En Cuesta er kalksteinåser som står bratt opp i landskapet på den ene siden (mot sørvest på Ringerike) og skrår slakt ned på den andre siden (mot nordøst på Ringeriket), mao en asymmetrisk landform bestående av skråstilte kalksteinlag.  (FIGUR)

Områdene rundt Cuesta-åsene er flate leirsletter (marin leire på Ringerike). Leirslettene er god næringsrik jord i motsetning til det skrinne morenelaget på Cuestaen. Typisk vegetasjon på Cuesta-åsene kalkfuruskog, mens leirslettene rundt ofte er dyrket opp.

Litt usikker på opprinnelse, men det vi har funnet fram til i litteraturen tyder på at det må være tilstede en kombinasjon av sedimentære bergarter med ulik hardhet og en gradient i berggrunnen. Ringerike ligger i periferien av Oslo-feltet som ble sterkt foldet under den kaledonske fjellkjedefoldingen. Den sedimentære berggrunnen på Ringerike er derfor ikke så sterkt foldet, men trolig blitt skråstilt i den forbindelse. 

Mer (og sikrere…) informasjon om dannelse gis på ekskursjonslokaliteten, eller fås hos Klemsdal eller Sørbel.
Oppgave 3

Et israndsdelta består av glasifluvialt/smeltevanns materiale som er avsatt av breens smeltevannselver. Disse ble bygget opp der brefronten ” møtte” havet, og indikerer dermed havnivået da de ble avsatt. Sand og grus ble avleiret foran elvemunningene i brefronten, mens det suspenderte materialet, leire og silt, ble ført ut i havet.  (FIGUR)
Brefronten må ha stått på samme sted over lengre tid, dvs. opphold i tilbaketrekning (eller framrykking) for å bygge opp store deltaer som for eksempel Gardermoen eller Eggemoen.

For 9-10.000 år siden da innlandsisen smeltet tilbake, ble de isfrie områdene dekket med vann. Disse områdene var fortsatt nedpresset etter isens tyngde, slik at havet ”fulgte etter” da breen trakk seg tilbake/smeltet. Det høyeste nivået havet stod etter siste istid, kaller vi marin grense (MG). På Ringerike er MG ca på 200 m over dagens havnivå. Forekomst av marin leire finnes kun under marin grense.

Israndsdeltaer markerer trinn i breens tilbaketrekning. Opphold i tilbaketrekningen indikerer perioder med kaldere klima. Varigheten på disse oppholdsperiodene indikeres av størrelsen på israndsdeltaene. Et lite indikerer en kortere oppholdsperiode med kaldt klima enn et stort, før klimaendring og tilbaketrekning.

I dag kalles israndsdeltaene vanligvis for moer. Det største i Norge er Gardermoen. De karakteriseres av store, flate sand- og grusavsetninger i terrenget med skrånende kant på distalsiden. 

På grunn jordsmonnets store innhold av sand og grus, vil nedbøren infiltrere rett ned i jorda. Det er et skrint og tørt miljø for det meste av vegetasjonen, men furua har lange røtter og trives her. Landskapet kalles ofte for furumolandskap. Det er ofte forekomster av døisgroper på deltaoverflaten. Dette er store groper som er dannet ved at store isklumper har ligget i israndsoverflata, dekket av sand og grus som har isolert og hindret rask smelting.  Da de etter hvert smeltet, falt løsmassene over sammen og dannet groper.

Oppgave 4

Meander- og terrasselandskap karakteriserer området rund Storelva. Elvas lokale erosjonsbasis er Tyrifjorden.

Landskapsformene er spesielt godt utviklet i dette område fordi det består av ”gammel havbunn”, dvs. flate områder med marin leire. Storelva har både avsatt fluvialt materiale oppå den gamle havbunnen og gravd i den når elva skifter løp eller danner flere løp ved flom. Dette har skapt et karakteristisk terrasselandskap.
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