Forslag til oppbygning av semesteroppgave i GEO1021
Hele oppgaven begynner med en forside. Forsiden skal inneholde:
- oppgavens tittel

- kurs

- forfattere

- navn på institutt og universitet

- semester og år

Fortsett med en innholdsfortegnelse som står på en egen side og inneholder titler og sidetall til resten av oppgaven. Noen ganger tar man med et sammendrag (abstract) av oppgaven på siden før innholdsfortegnelsen, men dette er ikke nødvendig. 

1 Innledning

I innledningen presenterer dere oppgaven dere har valgt, utdyper problemstilling og gjør rede for hvordan dere vil bygge opp oppgaven videre. Det kan være fornuftig å her presisere faglige områder dere har utelatt av forskjellige årsaker og begrunne hvorfor dere har valgt å gjøre det slik. Det er lurt å lage en tydelig problemstilling, evt med forskjellige underordnede problemstillinger. Dette er nyttig for videre drift og oppbygning av oppgaven. Ofte vil det være lettest å skrive problemstillingen etter at en del resultater og konklusjoner er framlagt, altså mot slutten av prosessen. Men hovedproblemstillingen (selv om den ikke er velformulert) er lurt å ha tydelig for seg tidlig i oppgaveskrivingen.
2 Bakgrunn/områdebeskrivelse
Dersom dere har valgt å skrive om et spesielt område skal dette kort beskrives. Underkapitler kan f eks være:

- Geografisk plassering (kart?)
- Klima

- Geologi

- Glasiologi/Hydrologi/Periglasialt/Geomorfologi (avhengig av hva oppgaven

handler om).
Dette punktet kan noen ganger med fordel inngå i innledningen til oppgaven.
3 Teori

Dersom dere benytter dere av spesielle teorier må denne presenteres. F. eks. platetektonikk, breers dynamikk, klimaets utvikling over tid. Definer begreper som blir benyttet! Hva slags prosesser virker, hvilke motstridende teorier/synspunkter finnes. Husk referanser!
4 Metoder

Ble spesielle metoder benyttet? Disse må i så fall beskrives. Var dere i felt, tok dere prøver, brukte dere spesielle dataprogram?

5 Resultater

Hva slags resultater kom dere fram til? Presenter egne data dersom dette er produsert.

6 Diskusjon

Sammenlign egne data med andres. Ligner disse på hverandre, avviker de fra hverandre? Hva kan grunnene være til avvik? Forteller resultatene dere noe nytt?
7 Konklusjon
Her svarer dere på problemstillingen dere utdypet i innledningen. Hva har dere kommet fram til helt konkret? Det er lov å presentere egne syn og personlige meninger her. Konklusjonen er ofte kort og konsis. 

Ellers…
Dette er kun ment som et forslag til oppbygning av oppgave og ikke som et oppsett som må følges slavisk. Denne formen for oppbygning benyttes ofte i forbindelse med rapporter (f eks feltrapporter). I en oppgave som den dere skal skrive står dere i utgangspunktet svært fritt til å bestemme oppbygning selv. Noe av det viktigste er en tydelig innledning og konklusjon, og at disse passer til hverandre. Alt som er i mellom kan dere selv bestemme hvordan dere vil legge opp, og dere kan velge deres egne titler på avsnittene. Det er naturlig at teori kommer før resultater eller diskusjonen, men dette er slikt som vanligvis faller på plass i løpet av skriveprosessen. 

Man skriver ofte oppgaver i passiv form, noe som betyr at man unngår å bruke ord som jeg og vi. (Ikke: ”vi tok bussen til Kolsåstoppen og nøt utsikten en stund før vi gravde i jorden og tok med oss to poser med sedimentprøver hjem”. Heller: ”det ble foretatt en felttur/befaring til Kolsåstoppen. Fra feltområdet ble det tatt sedimentprøver to forskjellige steder”.) Dette kreves imidlertid en del trening for å få skikkelig til.
Husk å referere!!! I teksten refererer man til artikler eller bøker med (forfatter, årstall). Eks (Humlum, 2005). Dersom det er to forfattere skriver man (Humlum og Sørbel, 2005), og dersom det er tre eller flere forfatter bruker man et al. eller m. fl. etter navnet på den første forfatteren. Eksempel på dette er (Humlum et al., 2005). Også internettkilder skal refereres til i teksten. Bruk f. eks. (NVE, 2005) eller navnet på sideansvarlig dersom dette lar seg spore. Sitater skal settes i ”hermetegn”, ofte også i kursiv og siteres på originalspråk.
I referanselisten skal man kunne gå inn fra referansen i teksten og enkelt finne den aktuelle referansen. Det betyr at referansene skal stå alfabetisk og sortert etter etternavn. En fullstendig referanse skal inneholde navn på forfatter(e), tittel på bok eller artikkel, (evt navn på tidsskrift), utgiver, (volum og sidetall til artikkel i et tidsskrift) og utgivelsesår. (Parentesene gjelder for artikler i tidsskrift som skal være med i tillegg til punktene utenfor parentesene.) 
Brukes det flere publikasjoner av samme forfatter(e) sorteres de etterstigende årstall. Har forfatter(e) flere publikasjoner samme år brukes bokstaver etter årstall i referansen (Humlum, 2003a) for å skille dem. På den første publikasjonen brukes bokstaven a osv. Det kan gjerne være lurt å bruke et internasjonalt tidsskrift som mal, f.eks. Boreas.

Eksempler: 

Konieczny, R. Miljøgiftundersøkelser i Indre Oslofjord. Delrapport 4. Miljøgifter i sedimenter. Rapport utarbeidet av NIVA, på oppdrag fra Statens forurensningstilsyn (SFT) og Fagrådet for vann- og avløpsteknisk samarbeid i indre Oslofjord, 1994.

Marshak, Steven. Earth. Portrait of a planet. W. W. Norton & Company, Inc. 2001
Smith, M. W. og Riseborough, D. W. Climate and the limits of permafrost. Permafrost and periglacial processes 13: 1-15. 2002
Williams, Peter J. Frozen Earth. Fundamentals of Geocryology. Cambridge University Press ss. 1 – 309. 1989

Internettreferanser skal inneholde navn på sideansvarlig (f eks person eller institusjon), tittel på siden, og navn på sidens redaktør eller institusjonen som driver den (utgiver). I tillegg skal det opplyses om når informasjonen ble hentet (siden internettsider kan forandre seg) og fullstendig internettadresse (det bør kontrolleres at lenken fungerer).

Eksempler:

NVE. Vindkraft – iverksatte og planlagte anlegg. NVE 2005 [oppsøkt 20.4.2005] Tilgjengelig på: http://www.nve.no/modules/module_111/netbasNVE.asp?script=8
Sannem, S. og Selfors, A. Vindkraft – en generell innføring. NVE 1998 [oppsøkt 20.4.2005] Tilgjengelig på: http://www.nve.no/admin/FileArchive/231/Vindkraft%2098%20web.pdf
Lykke til!
