Definisjoner etc. i Adferdsbiologi 1 (BIO3081/4081)

(Kap. 1, 3-6 i Barnard: Animal Behaviour)

Etologi: Biologiske studier av dyrs og menneskers adferd.

Adferd: Alle observerbare responser et dyr gir til indre tilstander i kroppen eller til ytre stimuli fra miljøet.

Alternativt: Bevegelse, dvs. en serie muskelkontraksjoner.

Tinbergens 4 spørsmål om adferd:

1) Hvilke mekanismer forårsaker adferd? –Kausal forklaring

2) Hvordan utvikles adferden i individet? –Ontogeni

3) Hvilken overlevelsesverdi har den –Funksjon

4) Hvordan ble den utviklet i evolusjonshistorisk perspektiv? –Evolusjon

De to første spørsmålene er proksimate, mens de to siste er ultimate.

Proksimat: Hvordan et dyr utfører en bestemt adferd. Hvordan påvirker sanser, nervesystem, hormoner osv. adferden? Hva er den umiddelbare, nærliggende forklaringen på adferden?

Ultimat: Hvorfor et dyr utfører en bestemt adferd. Hvorfor er denne adferden utviklet? Hvorfor er det lurt å ha denne adferden (adaptiv verdi)?

Nevron: Nervecelle som er forbundet med andre nerveceller, sanseceller eller muskelceller. Nerveimpulsene føres via synapser til nevronets dendritter. Et akson fører impulsen videre til synapsen til neste celle.

Hormoner: Kjemiske stoffer som produseres i spesielle kjertler eller i nevrosekretoriske celler. Føres med blodet til målorgan, eller gjennom aksonet fra nevrosekrestoriske celler. Hormonproduserende organer (og hormoner som er viktig for adferd) hos vertebrater er epifysen eller pinealkjertelen, hypofysen (eng.: pituitary), thyroidea-skjoldbruskkjertelen, pancreas-bukspyttkjertelen, binyrene, gonadene-kjønnskjertlene: testiklene og ovariene-inkl.placenta i livmoren. 

Aktiviserende effekter: Hormoner har utløsende påvirking for at et adferdsmønster skal komme til uttrykk eller utføres (direkte eller indirekte effekter) for sekundære kjønnskarakterer, aggressiv adferd, seksuell adferd og reproduksjon, livsstadier, hudskifte, fargeforandringer.

Organiserende effekter: påvirker individets utvikling – ontogeni (f.eks. kjønns-differensiering).

Forskjellene mellom nervesystemet og det endokrine systemet:

Nervesystemet:


Endokrine systemet:

· Hurtig



Relativt langsomt

· Relativt spesifikk virkning
Ofte uspesifikk virkning

· Reagerer på spesifikke stimuli
Generell respons på ytre og indre forhold (virker på 

cellenes metabolisme eller vekst og differensiering)

Biologiske rytmer: Adferd hos dyr (eller aktivitet hos planter) som varierer i frekvens i takt med svingninger i det ytre miljøet. 

Rytmene er det synlige tegn på en biologisk klokke som består av en indre (endogen) fysiologisk “pacemaker” og en ytre faktor – “zeitgeber” (syklisk miljøfaktor som innstiller “pacemakeren” til riktig tid – døgnet, tidevannet, månen eller året).

Læring: Adaptiv forandring i adferden som et resultat av erfaring. 

De ulike læringsprosessene er habituering, sensitivisering, assosiativ læring (to typer), latent læring, imitering, preging, læringssett-“problemløsing” og læring ved innsikt.

Habituering: Holder opp å reagere på gjentatte, nøytrale stimuli.

Sensitivisering: Reagerer sterkere over tid (på gjentatte, gjerne ubehagelige stimuli, på betinget i forhold til ubetinget stimulus, eller på stimuli som ‘annonseres’ på forhånd).

Assosiativ læring: Lærer å assosiere et stimulus med et annet (klassisk betinging) eller med en respons (instrumentell betinging):

Klassisk betinging (eng. classical conditioning): Et stimulus som normalt er irrelevant kobles til et relevant stimulus som har en fiksert adferdsrespons. Eks. Pavlovs hunder:
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(UBS=ubetinget stimulus, UBR=ubetinget respons, BS=betinget stimulus, BR=betinget respons)

Instrumentell betinging (eng. operant conditioning): Læring ved prøving og feiling der et stimulus kobles til en respons.

Forskjeller mellom klassisk og instrumentell betinging:

Klassisk betinging



Instrumentell betinging

Passiv læring




Aktiv læring

(kontrollerer ikke selv 


(styrer selv hendelses-
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forløpet)

Stimulus-stimulus kobling


Stimulus-respons kobling

Latent læring: Assosiasjoner som dannes uten umiddelbar forsterking. Informasjonen lagres og kan brukes av dyret senere.

Læring ved innsikt: Løser problemer ved å bruke erfaringer fra andre situasjoner uten en “prøve og feile”-periode.

Læringssett: Erfaringer med lignende problemer tidligere - lærer raskere å løse nye problemer av samme type – “problemløsning”.

Sosial læring:

Imitering: Observerer andre og etterligner adferden. Kan også kalles kulturell overføring av kunnskap.

Preging (eng. imprinting): En prosess som skjer når et dyr lærer å gi en bestemt respons til bare en type dyr eller objekt. To typer: filial (preges f.eks. på moren) og seksuell (preges på seksualpartner). Preging skjer innenfor en kritisk periode.

Lek: Visse lokomotoriske, manipulerende og sosiale adferdsmønstre karakteristisk for unge (og noen voksne) pattedyr og fugler i spesielle situasjoner og miljøer. Finner sosial, trenings- og utforskende lek.













