
BIO4530 - REGULATORISK TOKSIKOLOGI, VÅREN 2009
(Toksikologisk risikovurdering med noe risikohåndtering)

Biologisk institutt, Universitet i Oslo arrangerer kurs i Regulatorisk toksikologi, BIO4530 - 5 studiepoeng. Kurset er et mastergradskurs og kan taes av mastergradsstudenter, doktorgradsstudenter og toksikologer eller andre som arbeider med risikovurdering. Kurset er konsentrert med forelesninger over 2 uker (totalt 8 dager, 4 dager første uke og 4 dager siste uke) fordelt i 2 samlinger.

Første samling er uke 14 (Ma-To) 30 og 31 mars og 1 og 2 april 2009 og andre samling  uke 19, 4 – 7 mai 2009. Forelesningene vil gå fra 08:30 til 16:00 hver dag. Kurset vil ikke bli arrangert hvis det melder seg færre enn 12 deltagere og er begrenset oppad til ca 40 deltagere. Doktorgradskandidater og aktive mastergradsstudenter i toksikologi vil bli prioritert ved fulltegning.

Påmelding skjer elektronisk på nettsidene til Universitetet i Oslo, som beskrevet nedenfor, senest innen 1. februar. Se her for viktige frister: http://www.matnat.uio.no/studier/studieinformasjon/frister.html
For deltagere med studierett ved Det matematisk-naturvitenskapelige fakultet v. UiO (tidligere studenter ved fakultetet), skjer påmelding og betaling av semesteravgift og kopiavgift (540,-) via StudentWeb: http://www.uio.no/studier/studentweb/ fra 2. desember (og før 15. januar). Logg inn på StudentWeb med fødselsnummer og pin-kode eller med brukernavn og passord v. UiO. 

For deltagere som ikke allerede har studierett ved Det matematisk-naturvitenskapelige fakultet skjer påmelding via SøknadsWeb: http://www.uio.no/studier/opptak/soknadsweb.html før 24. januar. For hospitantsøkere på PhD-varianten (BIO9530) er søknadsfristen 15. januar. 

http://www.mn.uio.no/studier/studieinformasjon/opptak/hospitant.html
Logg inn på SøknadsWeb med fødselsnummer og en pin-kode du lager selv. Klikk på Masterstudier ( Masterstudier ved Det matematisk-naturvitenskapelige fakultet ( Enkeltemner i realfag på masternivå ( Søknad om status som enkeltemnestudent innen realfag på masternivå våren 2008 og klikk på boksen ”OK - Oppdater”. Har du ikke tidligere vært immatrikulert ved UiO, må du også sende søknad om godkjenning av generell studiekompetanse, http://www.uio.no/studier/opptak/immbestilling.html, med bekreftede kopier av vitnemål fra videregående skole, til UiO, Studiavdelingen. For flere opplysninger om generell studiekompetanse, se: http://www.uio.no/studier/opptak/gsk.html. Send også en  e-mail til Steinar Øvrebø steinar.ovrebo@bio.uio.no eller Agnethe B. Salvesen agneths@bio.uio.no om ønsket deltagelse før 1. februar. Etter behandling av søknaden vil deltagere få tilsendt brev om innbetaling av semesteravgift (540,-) og påmelding. 

Kontaktperson ved studieseksjonen er  Agnethe B. Salvesen agneths@bio.uio.no, Biologisk Institutt, Postboks 1066 Blindern, 0316 Oslo, Tlf 22857274.

Kursansvarlige er:

Steinar Øvrebø steinar.ovrebo@bio.uio.no Tlf 23195100 - 23195276 (direkte)

Ketil Hylland k.d.e.hylland@bio.uio.no Tlf  22857315 (direkte)

Opplysninger om kurset vil ligge på: http://www.uio.no/studier/emner/matnat/biologi/BIO4530/
Se også:

BIO4530 2008 data om fjorårets kurs   

Detaljer om årets kurs 2009
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EMNEBESKRIVELSE - NORSK UTGAVE:

Innhold: Emnet gir en innføring i de generelle prinsippene bak toksikologisk risikovurdering både for økotoksikologi og human toksikologi. Bruk av disse prinsippene i beskyttelse av miljøet og mennesker vil bli belyst. Prinsippene for risikovurderingen er relativt internasjonalt standardisert og i kurset vil OECD testprotokoller og EU sitt tekniske regelverk bli belyst. Basert på toksikologisk risikovurdering settes grenser, produkter merkes, transportforskrifter lages og stoffer klassifiseres for eksempel som kreftfremkallende. Dette kan føre til etiske problemer, diskusjoner mellom presse og fagfolk, fokus på rollefordeling mellom fagfolk, politikere og byråkrater, og påstander om at fagfolk overdriver risikoen for sikre seg forskningsmidler. Disse temaene vil bli tatt opp i siste del av kurset.

Mål: Å lære studentene de generelle prinsippene bak toksikologisk risikovurdering og en innføring i praktisk bruk av metodene i økotoksikologi og human toksikologi. 

Anbefalte forkunnskaper: Generell toksikologi BIO3500/4500 eller tilsvarende basis​kunnskaper i toksikologi. Toksikologisk kunnskap ervervet ved arbeid på relevant institusjon kan godkjennes. 

Bygger på: BIO4500 og kunnskap i biologi og biokjemi og kjemi. 

Undervisningsform og varighet: Forelesninger, oppgaver med etterfølgende diskusjon av svaralternativer, skriving og fremføring av seminaroppgaver. Forelesningene gies i to samlinger på 4  dager med 1 uke mellom. Seminaroppgavene blir utdelt  etter første samling og flere studenter skal samarbeide om skriving og fremføring av oppgavene. Det vil bli gitt om lag 40 forelesninger à 45 min inkludert studentene sine seminaroppgaver og 6 gruppediskusjoner à 30 min. 

Eksamen: Skriftlig eksamen 3 timer i slutten av vårsemesteret. Karakterer bestått/ikke bestått.
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