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Dette undringsdokumentet er ment å gi et innblikk i gruppes tanker omkring det allerede eksisterende prosjektet på Barneavdelingen ved Rikshospitalet i Oslo. Her skal man blant annet innføre et kunnkapsbasert spill for syke barn. Gjennom å tilpasse spillet for ulike aldersgrupper skal barn lære hvordan kroppen påvirkes av forskjellige behandlinger. 

Plan for prosjektet

Vi vil se på hvordan ulike typer mobil teknologi kan støtte opp under dette prosjektet, både på og utenfor sykehuset. Vi kan tenke oss å undersøke hvilken type teknologi som best kan tilpasses barn og prosjektetes formål. Noen eksempler vi har tenkt på er mobiltelefon, GamBoy, PC, laptop og PDA. 

Hvilken type mobil teknologi som passer best er situasjonsavhengig, samtidig som man må ta hensyn til alder på brukerne. Det er viktig å finne ut av hvordan barn bruker forskjellige typer av teknologi. I prosjektet har man fokus på barn i alderen 7 til 12 år.

Vi vil undersøke om det allerede finnes tilsvarende løsninger på markedet i dag. 

For å få en bedre innsikt i barns kunnskapsnivå har vi tenkt til å ta kontakt med noen kan gi oss innspill men henhold på barepsykologi og pedagogikk.

Motivasjon

Det allerede eksisterende prosjektet går ut på å lage et kunnskapsbasert spill som skal stå på lekerommet på Barneavdelingen. Ved å kunne bruke spillet eller deler av det på mobil teknologi, kan barn ha det med seg hjem og vise det til familie, venner osv. Dermed kan det skape økt forståelse for reaksjoner og bivirkniger som barnet får etter behandlinger .

Kommunikasjon

Innad i gruppen har kommunikasjon skjedd vie e-post og møter. Vår kontaktperson for prosjektet ved Rikshospitalet er Tone Bratteteig. Hun vil om nødvendig sette oss i kontakt med personer ved sykehuset, samt ordne det slik at vi kan besøke barneavdelingen. Når rammene for oppgavene er satt vil vi vurdere hvilke andre personer det er hensiktsmessig å ta kontakt med. For eksempel kan det være nødvendig å ta kontakt med en fagperson innen pedagogikk, som nevnt over.
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