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Denne artikkelen prøver å få et kulturelt og historisk perspektiv til den pågående undersøkelsen av tilpassning av telefonen og til tilpasningen av generell kommunikasjons teknologi. Ser på måter som telefonen begynte å utfordre de eksisterende sosiale arrangementene. Debatten i Amish samfunnet i Pennsylvania (USA) om meningen av telefonene viser hvordan sosial, religiøs og kulturelle kontekster setterforutsetningene for mening av ny kommunikasjons teknologi blir konstruert. 

’Community telephones’ blir omhyggelig styrt av kirke lederne.

 ’Community telephones’ representerer et Amish kompromiss – tilgnag til telefonene uten dens inntrengning. 

Kort om Amish historie: En god Amish lever sitt liv i troen (by faith) i stedet for å snakke om den. Gelassenheit – underkastelse; gud, kirken, eldre, foreldre, samfunnet, tradisjon. Amish hjemmet er sentrum for sosiale erfaringer. 

Telefonene er en a hovedgrunnene bak 1910 splittelsen av Amish kirken. Dette resulterte til at de miste 1/5 av menigheten. Før 1910 var det ingen fast linje angående telefonene i hjemmene. De var koblet til ’farmer lines’. (sladder).

Gjenom Amish øyne var telefonene i hjemmet en manifestet egenskap som var stridende mot ’Gelassenheit’. Telefonene var ikke en nødvendighet. 

Telefonen servicen lagde nye forretningsforbindelser gjennom formasjonene av bøndenes gjensidige linjer og senere gjennom telefon selskaper. Eierskap av telefon indikerte hvor man tilhørte. 

Telefonene hadde det potesialet til å invadere et Amish hjem – som var sentrum for Amish tro og liv – Amishenes hellige sted.  Men legg merke til at telefonbruk i seg selv ikke var forbudt, men installasjonen og det private eierforhold av telefonen i hjemmet.

Kombinasjonen av to ting – forbud mot telefonen og sosial unngåelse av ’ikke Amish’ stod som en avgjørende irettesettelse for noen som var fristed til å se mye lengre enn Amish samfunnet.  Den samfunnsmessige ordenen i samfunnet måtte bli bevart selv om det gjorde at man mistet noen av sine medlemmer. 

De neste 20 årene fortsatte forbudet mot telefonen. Hvis de trengte en telefon reiste de til offentlige telefoner. I midten av 1930 årene ble det tolerert at man hadde en telefon i nærheten for å ringe etter sykebil/brannbil. Det ble begynnelsen på ’community telephones’. I løpet av 1960 årene ble mange telefon skur satt opp. 

’Community telephones’ representerer deres forsøk på å beskytte deres hjem fra avbrudd. De sier at hjemmetelefoner vil ødelegge den naturlige rytmen i hjemmet. ’Community telephones’ beskytter hjemmet fra uønskede inntrengninger av utenforstående og påvirknigner utenfra. De føler at det hjelper å opprettholde familie enheten ved å eliminere fristelsene til å delta i aktiviteter utenfor hjemmet. 

Det er ca. 200 ’Community telephones’ i samfunnet i dag. Telefonen brukes bare på utgående samtaler. Høye ringelyd for å annonsere innkommende samtaler er avskrekkende og forbudt. Telefonene er separate fra hjemmet/huset. 

Dette tilfellet med Amish står som en kontrast til kommunikasjon teknologiene. Først blir vi påminnet på at meningene av teknologi, gammel og ny, er kulturelt konstruert og forhandlet i tjeneste av bestemte verdier og behov. Andre, sosiale grupper kan og vil utøve kontroll over kommunikasjons teknologier. Tredje, forstå den dynamiske årsaken for avvisning av telefonen eller andre kommunikasjons teknologier kan være nyttige for å forstå de som aksepterer dem. 

