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Ved å tillate sosiale institusjoner til å konstruere aktiviteter på hvilket som helst sted, bryter trådløse informasjons tjenester ned de tradisjonelle kartleggingen mellom institusjoner og steder. Dette fenomenet kompliserer analysen av konteksten veldig, hvis man har det formål at man skal designe ’kontekst-oppmerksomme’ (context-aware) datasystemer. 

Det første rammeverket tar for seg forholdet mellom arkitektur, fremgangsmåter, og institusjoner. Dette rammeverket retter oppmerksomheten mot den komplekse middel gruppen som informasjons tjenestene bruker for hvilken som helst data ressurser som er i brukerens fysiske omgivelser. Det andre rammeverket kalles ’fange modellen’ (capture modell). Den gjenkonstruerer rasjonelt det tradisjonelle system analyse metodene som gjenkjenner arbeids aktiviteter som muliggjør en PC til å fange informasjon den trenger. 

Teknologi og design bryter ned veggen som historisk skilte bruk av data fra resten av livet. Et eksempel på dette er Bluetooth. 

Arkitektur, fremgangsmåter og institusjoner

Det er ingen spesiell mobiltelefon etikett, utenom for bilførere. Et eksempel er en mobil som ringer midt i en teaterforestilling. Teater er en bygning som reflekterer et sett med sosiale forhold. Mobiltelefoner løser opp kartleggingen mellom aktiviteter og steder. Mobiltelefoner omfatter en primitiv modell for tilkobling: brukere blir avbrutt og deretter koblet sammen synkront.

Kartleggingen mellom aktiviteter og steder vil oppløse seg og overalt vil være alt hele tiden. Man trenger et rammeverk for å analysere dette.

Arkitektur – mener en bygd miljø som f. eks bygninger, vegger, ganger, dører, vinduer. 

Fremgangsmåter – mener det samlingen av innlemmete rutiner som et bestemt samfunn av mennesker har utviklet for å gjøre en bestemt tin på et bestemt sted. 

Institusjoner – er det utholdende strukturene av menneskelige forhold, eller sagt på en annen måte, den samlingen av sosiale roller og regler som utgjør de forholdene, eks medisinske systemer, ekteskap, engelsk språk, regler for å kjøre på motorveien. 

Disse tre analyse nivåene kan forståes som en sandwich. Arkitektur og institusjoner er relativt seiglivet upersonlige og de tilbyr grense forholdene for den konstante forhandlingen og utviklingen av fremgangsmåter. 

Institusjoner og arkitektur har historisk vært satt sammen og laget et streng kartlegging av aktiviteter og steder, men nå glir de fra hverandre. Eks er medisinske enheter som man kan ha på seg med trådløse data linker som frigjør den medisinske institusjonene fra klinikken slik at pasientene kan opprettholde konstante ’real time’ forhold med det medisinske systemet hvor hen de måtte gå. 

Hvilke konsekvenser har det at kartleggingen mellom aktiviteter og steder glir fra hverandre med tanke på design av ’kontekst-oppmerksomme’ datasystemer. I de fleste tilfeller vil alle enhetene som er lokalisert innefor et gitt sted vil samhandle med hverandre. Møte med alle disse typene av potensielle koblinger er det en utfordring å definere hva konteksten er.  For de fleste formål må konteksten bli tatt hensyn til å både arkitektonisk og institusjonelt. Kontekst har to aspekter; arkitektonisk og institusjonelt, som kan kobles sammen i forskjellige grader. På den ene enden er applikasjonene meget sterk koblet sammen, slik at arkitektur og institusjon er nær hverandre. På den andre enden er de applikasjonene som bare er avhenging av arkitektur kontekst eller institusjon kontekst. Når kartleggingen mellom institusjoner og arkitekturer bryter ned, vil middel gruppen av løst koblede aktiviteter utvide seg. Denne analysen forklarer ikke forholdet mellom kontekst og aktiviteter tilfredstillende.

En løsning kan være ’fange modellen’:

Analyse – systemets analytiker studerer en eksisterende form for aktivitet og reduserer den til enheter som kan representeres f. eks i en database.

Artikulasjon – analytikeren lager en grammatikk som kan generere og representere alle lovlige institusjonelle sekvenser av handling.

Pålegg – Grammatikken blir introdusert inn i dagliglivet til institusjonen og blir gitt en normgivende kraft. 

Instrumentering – Sosiale og tekniske mekanismer blir installert som analyserer aktiviteter, uavhengig om de er i ’real time’ eller i ettertid. 

Utdypning – Når dokumentene til fangede aktiviteter akkumuleres, kan de brukes til et mangfold av formål , både god og dårlig. 

Fange modellen tilbyr en metode for å integrere datasystemer til sosiale systemer, men dette har sin pris. 

’Kontekst-oppmerksomme’ datasystemer vil i økende grad bli brukt i aktiviteter som faller i to underverdener; den løse koblingen mellom aktivitet og det bygde miljø og det ytre grensene av avveiingen som blir knyttet til fange modellen. 

