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Artikkelen prøver å se på forskjellige synspunkter angående produktiv debatt rundt konsekvenser av teknologi. Amish har et gjennomarbeidet system som de evaluerer verktøyene de bruker. 

Hvis man kjører igjennom Lancaster County, Pennsylvania, kan man se personer sitte ute i åkeren helt stille og holde noe over øret ( snakker i mobiltelefoner. De har adoptert hester, parafin lamper og propan kjøleskap.  

Kollektive forhandlinger over bruk av telefonen har skapt intense kontroverser i Amish samfunnet siden begynnelsen av forrige århundre. Telefonen var grunnen til at Amish delte seg i to og miste 1/5 av menigheten.

Til slutt godtok Amish samfunnet at man brukte telefonen til å tilkalle leger og veterinærer og for å kontakte leverandører. Men telefonene måtte bli brukt felles.

Amish folket sier at de ikke vil bli slike som avbryter samtaler i hjemmet for å ta telefonen. Det er ikke bare hvordan man bruker teknologien som bekymrer dem. Men også hva slags person man blir ved å bruke det. 

Amish kommer frem til beslutninger i fellesskap. Nye ting blir ikke straks forbud, men heller ikke hastverk med å dømme dem. Teknologier siver inn når en av de mer dristige medlemmene av samfunnet begynner å bruke det, eller kjøper noe nytt. Så vil andre prøve det. 

Det er tre grupper av Amish: ’Old Order’ som er tradisjonelle og bruker hest og kjerre. ’New Order’ hvor det er tillatt å bruke telefoner, og strømdrevet gårds utstyr, men ikke offentlig strøm. ’Beachy Amish’ fått navnet etter liberalen Moses Beachy som både tillott offentlig strøm og biler. 

Biskopene spør seg ’Vil den bringe oss nærmere hverandre eller vil vi bevege oss fra hverandre?’. Biskopenes kjennelse  kan ta tiår. Amish har en del uskrevne, men detaljerte regler kalt ’Ordnung’.  De vil ikke stoppe prosessen, bare holde den igjen.  

To forkjellige personer og oppfatninger i det samme samfunnet: 

Amos: møbel fabrikk, ingen teknologi, hvis det brukes kjøres det på en diesel motor utenfor bygningen. 

Moses: harness shop, tøyler har vært med i Budweiser reklame, koster $12,000 stk., moderne maskiner, PC, telefoner. 

Amish frykter ikke mennesker uten religion eller mennesker som bruker teknologi. De frykter at de skal oppta ’farlige’ ideer om at fremskritt og ny teknologi er som regel gunstig, at individet er en kostbar verdi og at livets mål er å ’holde seg foran’. Telefonen invaderer hvem du er. Vi mister hvem vi er på grunn av telefonen og andre maskiner – og dette gjelder ikke bare Amish.  

Det paradoksale er at telefonen holder folk sammen ved å lage kommunikasjon  mellom samfunns medlemmer og den separerer de fra verden og for hverandre. Telefonen er både ond og god. 

Telefon og elektriske ledninger gir en symbols frykt for at naboene skal se hvem som bruker hva. Men med mobiltelefoner så er det ingen telefon linjer. Mange Amish har mobiltelefoner. De lader den opp hos ikke Amish naboer som har strøm. 

Amish eksemplet inviterer til refleksjon av et moderne dilemma.: hvordan balanserer et individs rettigheter med behovet til samfunnet. For Amish så kommer samfunnet først.

