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Noen mener at det ikke er noen grunn til å se datamaskiner på noen annen måte enn på den måten de har alltid blitt sett på. Personlig teknologi for barn kan bli funnet i kosedyr, leker, klær og smykker. Det er viktig å spørre seg følgende

1. Hvorfor kan teknologi bli viktig for barn?

2. Hva slags aktiviteter for barn kan teknologi støtte?

3. Hva slags forandringer i teknologi bør bli vurdert i fremtiden

Vi må ta vurdere hva som er viktig for barn og utviklet teknologi som på best mulig måte kan støtte deres interesser og nysgjerrighet. 

Teknologi kan oppfylle noen viktige behov for barn

1. Sosial erfaring

2. Kontroll over deres verden

3. Måte å være kreativ på

Sosial erfaring

Gjennom e-post, Internett, dataspill med mer kan barn more seg med barn som bor langt unna. Teknologi kan også tilby barn en sjanse til å møte folk på måter som er mindre skremmende enn fjes-til-fjes. For eksempel kan barn på sykehus føle seg sjenert over hvordan de ser ut eller hvordan andre kan føle seg når de er på besøk. Personlig teknologi kan tilby barn en sjanse til å være sosiale selv på et sykehus. Et eksempel på dette er PEBBLES systemet. 

Kontroll over deres verden

Barn tilbringer en god del av deres tid ti å være avhenging av deres foreldre, lærere, leger og andre.  Personlig teknologi kan gi barna noe som ’ikke er tillatt’, nemlig kontroll over sin egen verden. Dette kan hjelpe de med å bli hørt og for å si sin mening. 

Måte å være kreativ på

Teknologi kan også tilby et rikt medium hvor barn kan uttrykke seg til å bli artister, fortellere og musikere.

Barns tilgang til PC’er er begrenset av til hvor det er stasjonære PC’er  som  i et klasserom eller i stua. 

Barn kan finne det morsomt å leke med andre og er ofte mer engasjert når de får dele erfaringer med venner og familie. 

Vi forutser en tid der barn ikke er nødt i å velge mellom å leke utendørs eller å leke med PC’en. I stedet vil det bli en sømløs del av hvordan de lever, uavhengig av hvor de måtte bo. 

