Vi tenkjer oss ein lifelog er eit system som loggar livet. Dette skjer først og fremst med ei mobil datamaskin, her: mobiltelefon. I dag bruker vi mobiltelefonar som små lommedatamaskiner. Vi skriv små meldingar med den, vi tar bilder, filmar, organiserar planane våre, tar opp små talememo,  posisjonerar oss osv. Det er berre den tilgjengelige teknologien som avgrensar kva vi kan logge.
Dette er mogleg  i dag. Visjonen vår er at lifelog kan knytte alt dette saman og lagre det på ei tidslinje, posisjonere det, eller nyttar den tilgjengelige teknologien for å informasjonen.
Vi tenkjer oss ein server der all data blir lagra, pga begrensinga ved mobiltelefonar. 
Då kjem det og ein flaskehals inn, med tanke på at all data skal overførast.

Vi tenkjer oss at brukaren kontrollerar når data skal overførast.

Eit problem vi støyter på ved så mykje data er data i forhold båndbredde og tid.
Figuren viser ein oversikt over kor lang tid forskjellige data bruker på å overførast med dei eksisterande teknologiane, vi har valgt å ikkje ta med vanlig 14,4kbps for gsm. 
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Menneskeleg:

Fks om du lurer på kva du gjorde til ei tid, vil du kunne søke på tidslinja, og få opp kvar du var, kva du gjorde, kva meldingar du sendte og bilda du tok.

Om du fks lurer på kva du gjorde ein plass, kan du søke på stadnamn. Og vil få opp når du opphaldt deg der, kva du gjorde osv. 

La oss sei du ser igjen ein person du ikkje huskar, men er sikker på du har sett han før.

Då kunne fks fjes-søkinga til Fuji vere ein teknologi som kunne vert inkludert i eit lifelog system, alt etter behov og begrensing.

Fuji face-search: http://www.techjapan.com/modules.php?op=modload&name=News&file=article&sid=554

