Samandrag av Vannevar Bush: ”Adventures in cybersound: As we may think”, Atlantic Monthly, 1945.

Forfattaren var ein kjent forskar og ein av dei heilt store i IT industrien sin spede byrjing. Vannevar Bush fortel i denne artikkelen kva slags tankar forfattaren har om framtida (etter 1945) og korleis IT kan nyttast til å samle og lagra kunnskap vi menneske har opparbeida oss.


Mitt syn er at fokuset i artikkelen rettar seg mot anvendt IT applikasjonar, både mjuke og harde. Sjølv om forfattaren ikkje seier at desse applikasjonane kjem til å kome. Eg oppfattar artikkelen meir som eit slags  undringsdokument over kva framtida vil gje oss av IT drevne applikasjonar.
I byrjinga av artikkelen ser Bush på teknologi som har kome dei siste åra, spesielt som følge av 2. verdskrig. Forfattaren skriv om fotoceller, mikrofilm, fototeknologi og reknemaskiner (les: datamaskiner). Det forfattaren skriv om i byrjinga av artikkelen er ikkje så interessant sett frå eit Lifelog perspektiv. Forfattaren er spesielt oppteken av mikrofilm sin muligheit som lagringsmedium. Forfattaren snakkar bl.a. om å lagre heile Encyclopædia Britannica på mikrofilm.
Litt lengre ut i artikkelen kjem forfattaren inn på datamaskiner, som kan rekne og behandle store datamengder veldig raskt og presist. Han skriv bl.a. om radiorøyret si utrulege evne til å optimalisere farten. Artikkelen vart skriven før transistoren vart oppfunnen.
Seinare kjem forfattaren inn på datalagring, kven som har bruk for datalager. Han kjem bl.a. innom hulkort teknologien. 

I kapittel 6 kjem Vannevar Bush inn på korleis ein skal i framtida lagre dataene og aksaessere dei. Han snakkar om eit personleg bibliotek, Memex, som lagrar alle personlege bøker og datafiler (også filer frå kommunikasjon). Memex skal sortere, lagre og aksessere all denne informasjonen veldig raskt og presist. Bush ser på Memex som eit supplement til vår eigen hukommelse.
I kapittel 7 kjem forfattaren inn på ideer som er viktig i ein Lifelog situasjon. Han skildrar Memex som ein applikasjon eller maskin, med hovudoppgåve å kople to ting saman. Slik at den fungere som eit minne ved hjelp av assosiativ indeksing.  Bush tenker seg eit system der ein brukar kan lage seg ein sti som viser til eit tema eller spesifikt emner som brukaren har notert seg. Til dømes kan ein brukar lage seg ein sti over undersøkingar han gjer om opphav og eigenskapar til boge og pil. Mange år seinare har han lyst til å kikke på dette emnet. Brukaren kan lett finne tilbake til det ved å skrive inn emneordet eller søke etter temaet.
I kapittel 8 kjem Vannevar Bush med konklusjonen i artikkelen. Han ser for seg heile leksikon vert omgjort til Memex bibliotek som brukaren har for hånda. Brukaren vil dermed få tilgong til både personleg informasjon og faktainformasjon frå eit enormt datalager.
