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Abstrakt

Geografiske informasjonssystemer (GIS) har utviklet seg voldsomt de siste 5 årene, og er i ferd med å bli vanlig i mobile enheter som personbiler og lastebiler. I fly, tog og til sjøs har det allerede vært i bruk i flere år. Fordelene med GIS i mobile sammenhenger er åpenbare; rask tilgang på (mest mulig) korrekt geografisk informasjon, samt mulighet for dynamisk (interaktiv) tilpasning av informasjonsmengden..

Teknologien er nå såpass utviklet at det også er mulig å tilby enkelte GIS-tjenester på mindre håndholdte enheter som PDA og mobiltelefon. 

Vi skriver begge masteroppgave innen GIS og ønsker å se nærmere på en fremtidsrettet bruk av GIS. Mobiltelefoner er jo blitt allemannseie, til og med  besteforeldregenerasjonen bruker SMS og laster ned fra internett via mobiltelefonen. At GIS kommer til å ta av i dette markedet om noen få år er vi overbevist om. Vi ønsker derfor å se på hvilke muligheter man har til å lage enkle GIS-klienter for mobiltelefoner.

Undring

· Hva kjennetegner mobile informasjonssystemer i forhold til stasjonære informasjonssystemer?

· Hvilke hensyn må tas spesielt for mobile geografiske informasjonssystemer?

· Hvor moden er dagens mobiltelefonteknologi?

· Hvor praktisk anvendelige GIS-løsninger kan man lage pr idag?

· Er det noen fordeler med J2ME kontra .Net eller vice versa?

· Hva kreves av serverutvikling for å tilby GIS-klienter for mobiltelefoner?

· Hva finnes av verktøy for automatisert utvikling av GIS for mobiltelefoner?

· Hvor komplisert må utviklingen av GIS-klienten være for å oppnå en nyttig løsning? 

· Hvordan knytter man GPS til kartklienten?

Formål

Primært ønsker vi selvsagt å lære mest mulig om GIS på mobiltelefoner. Det vil være avgjørende for vår forståelse av teknologien i forbindelse med masteroppgavene. Likestilt er også læring av generelle prinsipper, teorier og modeller for utvikling av mobile informasjonssystemer. Uavhengig av masteroppgaven vil det være svært yrkesrelevant å kjenne til og helst beherske teknikker og teorier for dette.

Videre er det kanskje mulig å bruke prosjektet videre i annet arbeid senere. Dersom vi faktisk klarer å utvikle noe som er anvendelig når teknologien er moden, vil det være interessant å ta det frem igjen da.

Fremgangsmåte

Vi ser for oss å lage en ruteplanlegger for mobiltelefon.

Vi vil prøve å lage en GIS-klient som dynamisk henter GIS-data fra en GIS-server. GIS-serveren setter vi opp og konfigurerer selv.

Selve klienten vil vi lage slik at brukeren av systemet kan velge hvilke lag i kartet som skal vises. Størrelsen på datafilene er selvsagt kritisk og vi må tilpasse både mengder og presentasjonsform til mobiltelefoner.

Vi ser for oss å bruke Java 2 Micro Edition (J2ME) og eventuelt implementere den samme løsningen i .Net hvis tiden tillater det.

Vi ser på muligheten for å lage et grensesnitt som kan knytte GPS-data mot kartklienten, og dersom dette er forholdsvis enkelt prøver vi å implementere dette i løsningen.

Vi må i startfasen finne den java-kompatible plattformen som er best egnet for å implementere GIS og GPS-løsninger på mobiltelefoner.

Fremdriftsplan

Vi regner med følgende fremdriftsplan for prosjektet:

· Februar – Definere og analysere behovene som er tilstede ved bruk av GIS-klienter på mobiltelefoner, sette opp en GIS-server som kan tilby SVG og png-formater, lage en førsteversjon av en enkel Javabasert GIS-klient som tilbyr lagvise kart i SVG og png-format. Forberede GPS-grensesnitt. Dokumentere.

· Mars – Forbedre GIS-serveren om nødvendig, videreutvikle klienten til å optimalisere ytelse, sikkerhet og profiler for ulike telefontyper. Implementere i .Net hvis tid.

· April – Evaluere løsningene i lys av teorier og modeller, har vi løst de definerte behovene? Finpusse løsningen. Dokumentere.

· Mai – Innlevering.
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