Deichmanske bibliotek i dag

1 Innledning - Evolusjon gjennom teknologi

Et folkebibliotek er et lager av all verdens kunnskap, med formidling av denne kunnskapen, fortrinnsvis gjennom utlån av bøker
. Det er innredet rundt de doiminerende bokreolene, og med passende adskilte arbeidsplasser, en lesesal, og gjerne en krok hvor det er satt opp et par pcer med tilgang til Internett. Deichmanske er ikke noe unntak; man blir møtt av overveldende bokreoler når man kommer inn i bibliotekets mange saler. Men de har også en egen del hvor det er trådløs sone og en del datamskiner med Internettaksess. Dette rommet er nærmest separert fra resten av biblioteket. Det finnes også en separat avdeling hvor det er mulig å låne og lytte til musikk. Så det er tydelig at biblioteket gjør forsøk på å ta i bruk ny tekknologi. De er i ferd med å innføre RFID-teknologi for å administrere utlån av bøker og andre enheter, noe denne oppgaven hovedsaklig skal dreie seg om.

Med Internett har folkebiblioteket fått sin største konkurent som lagringsplass for kunnskap noen sinne. Project Gutenberg og andre nettsteder legger nå ut elektroniske versjoner av bøker i raskt tempo, Massachutes Institute of Technology legger ut læremateriale på nettsidene sine, så godt som alle vitenskapelieg artikler legges ut på nett. Den totale informasjonsmengden som er tilgjengelig på Internett er ekstremt mye større enn den man kan finne i de største bibliotekene. Det er forsåvidt urimelig å sammenligne Internett og et folkebibliotek ved å måle summen av informasjon. Det som er mer interessant for oss teknologer, er å se hvordan biblioteket benytter seg av ny teknologi for å forbedre sitt tilbud til publikum. I denne delen av oppgaven skal vi spesielt se på hvordan utlånsprosessene er tenkt automatisert og forenklet ved hjelp av RFID, men det er også nødvendig å kort gjøre rede for hvilke andre teknologiske løsninger som benyttes for å skape et helhetlig bilde av hvor langt biblioteket er kommet i dag i forhold til teknologi.

1.1 Hva slags teknologi benyttes på Deichmanske bibliotek i dag
Per i dag bruker Deichmanske følgende teknologiske løsninger:

· RFID

· Internett-stasjoner

· Trådløs sone

· Informasjonssystem som holder oversikt over bibliotekets enheter, og som administrerer utlån

· Elektronisk søk på bøker

· Utlån av elektroniske medier

1.2 Biblioteket som sosial møteplass

Biblioteket har en utpreget sosial rolle i mange menneskers liv som er vidt forskjellig fra den rollen Internett kan ha. Biblioteket er et sted hvor folk møtes fysisk, og hvor mange mennesker oppholder store deler av dagen. Internett er også en møteplass for mange, men på en helt annen måte. Under vårt besøk på Deichmanske i forbindelse med at vi gjorde spørreundersøkelser blant besøkende opplevde jeg noe besynderlig da jeg leverte ut skjemaer til de som satt på Internet-kafeen. Mange av dem var inne på det samme programmet, med en stor overskrift: ”Finn en date i dag”. Er det mulig at biblioteket allerede har blitt en møteplass som blander sammen en virtuell og en virkelig verden? Kanskje det var en tilfeldighet, eller kanskje noen ble kjent med hverandre på nett, og så avtalte å møtes senere ved en bokreol. I siste del av oppgaven skal vi se på hvordan det i et bibliotek kan oppstå en form for ”mixed reality” ved at en virtuell verden møter den virkelige. Det er også verdt å merke seg bibliotekets noe passive holdning til bruk av Internett på biblioteket, i deres forsøk på å foregripe hvordan Internett skal benyttes på ”nye” Deichmanske;

Biblioteket har i dag et Internett tilbud som man i utgangspunktet ønsker skal være forbeholdt informasjonssøk i forbindelse med studier, også selvstudium.  En Internett Café vil derimot rette sitt tilbud mot brukere som bare ønsker å stikke innom for å sjekke e-post eller søke informasjon av en mer privat karakter. Innholdet i tjenesten er i utgangspunktet selve fremvisningsverktøyet, det vil si en PC tilknyttet Internett. Brukeren finner frem til det innholdet hun eller han selv ønsker ved å søke seg frem eller ved å henvende seg til en veileder som kan gi råd om hvor hun og han kan finne ulik type informasjon.

2 Hvilken rolle spiller RFID i dagens bibliotek

2.1 Selvbetjening 

I dag benyttes RFID til en viss grad i forbindelse med selvbetjening ved utlån og innlevering av bøker. Det benyttes parallelt med det gamle strekkode-systemet siden det kun er et relativt lite antall bøker som er merket med RFID-brikker.
 [INNSPILL FRA BRUKERUNDERSØKELSEN]
2.2 Brukeropplevelser

Vi har observert utlåns- og innleveringsprosessene ved biblioteket, og gjort følgende funn i forhold til brukeropplevelser;

 [INNSPILL FRA BRUKERUNDERSØKELSEN]
2.3 Sikkerhet

Sikkerhetsløsninger med RFID

Bakgrunn

Biblioteker i dag er utsatt for utstrakt kriminell virksomhet i form av tyverier av bøker, cd-er og andre enheter som finnes på biblioteket. I vår samtale med Roger Evans på Deichmanske, kom det også frem at tyveri er et omfattende problem. Visse typer bøker, som for eksempel ordbøker, kan forsvinne ut av biblioteket på ureglementert vis allerede samme dagen som et nytt eksemplar blir satt ut i hyllene. Vi har forsøkt å analysere hvordan innføringen av RFID på biblioteket også kan være med på å redusere svinn i form av tyveri, og hvilke ”smarte” løsninger vi kan se for oss kan gjøre dette på en mest mulig effektiv måte.

Det tradisjonelle sikkerhetssystemet

Tradisjonelt har bibliotekbøker vært merket med strekkode som skannes ved utlån og innlevering av enheter til biblioteket. Det ligger ingen mulighet i strekkoden til å benytte den også i en sikkerhetsløsning. Strekkoden må derfor benyttes i kombinasjon med andre mekanismer hvis enhetene skal kunne sikres mot tyveri. Dette har ofte vært løst ved elektromagnetisk merking av enhetene. For at en enhet skal kunne passere sikkerhetsportalene uten at en alarm blir utløst, må den først være avmagnetisert. Dette skjer gjerne ved at bibliotekaren gnir boka på et avmagnetiserende felt. Svakheten ved en slik løsning er blant annet at bøker som er lånt på biblioteket har en tendens til å utløse alarmer i butikker eller andre steder som bruker lignende sikkerhetssystemer. Dette oppleves for kundene som svært ubehagelig. I tillegg er en slik løsning avhengig av den fysiske avmagnetiseringen ved utlån som vil gjøre selve utlånsprosessen mer tidkrevende og vanskelig, og som også gjør at den blir vanskeligere å gjennomføre ved selvbetjening, uten at bibliotekets ansatte er involvert. Vi kan også se for oss at bibliotekene merker sine enheter på lignende måte som det blir gjort i klesbutikker, hvor en alarmbikke er fysisk festet på enhetene, og må fjernes med spesialverktøy for at enheten ikke skal utløse en alarm ved passering av utgangsportalen. I tillegg til de samme ulempene som den elektromagnetiske løsningen gir, vil vi med denne løsningen også oppleve sterkt redusert brukervennlighet for kundene, ved at det vil bli vanskelig inne på biblioteket å bla i bøker, lytte til cd-er osv. Et annet alternativ er å ikke tyverisikre enheter i det hele tatt. Dette er løsningen per i dag ved mange biblioteker. Fordelen er at det gir økt brukervennlighet og en følelse av at biblioteket er et hyggelig sted å være. Utfordringen er å skape et bibliotek som er trivelig, men allikevel sikrest mulig i forhold til tyveri. Er det mulig at RFID er løsningen?

Tyverisikring med RFID

Hva RFID kan som ikke en strekkode kan

Den største forskjellen mellom de enkle RFID-brikkene og en strekkode, er at brikkene kan leses av uten at man dra et apparat eller noe lignende over dem helt inntil. RFID-brikkene kan leses innen en viss radius i alle retninger. Avanserte RFID-brikker kan inneholde masse informasjon, og informasjon i dem kan, i motsetning til en strekkode, endres fra en ekstern enhet. Som vi skal se gir dette mange muligheter i forhold til tyverisikring. 

Boken som vet at den er utlånt

En type RFID-label, som for eksempel TagSys, som de de har merket et antall bøker med på Deichman, har i tilleg til informasjon som kan identifisere boken, også en verdi som sier om boken er utlånt eller ikke. Dette foregår ved at en verdi i brikken settes til enten 0 eller 1 når boken registreres i skranken eller ved utlånsterminalene. På denne måten kan en bok hele tiden vite selv om den er utlånt eller ikke. Når den passerer utgangsportalen, leses verdien. Hvis den er lik 1, som betyr at boken er utlånt, er alt ok. Hvis portalen derimot leser en 0, som betyr at boken ikke er utlånt, kan det for eksempel utløses en alarm, eller noe lignende kan skje. Problemet med denne løsningen, er at RFID-brikken må inneholde foranderlig informasjon, den må altså kunne lese et signal, og endre status på bakgrunn av signalet som gis. En slik brikke vil sannsynligvis være dyrere enn de enkleste brikkene, og utstyret som finnes i portalen og i utlånsskrankene må ha evnen til å skrive til brikkene. Men den største utfordringen er allikevel at det er en liten løgn at boken vet om den er utlånt eller ikke. I virkeligheten er det riktig så lenge RFID-brikken er festet til boken, men så fort noen fjerner den fysisk, vil det bare være RFID-brikken som vet om den er utlånt, og boken kan forsvinne ut porten uten at noen alarm utløses. 

Boken som sier fra til en portal at den er utlånt, men som ikke vet det selv

En annen type brikker er ikke så smarte at de vet om de selv er utlånt eller ikke. De kan med andre ord ikke skrives til, og kan derfor ikke inneholde verdier som endres ved utlån og innlevering. Altså krever et sikkerhetssystem som bruker slike brikker en annen løsning for å avsløre om en bok som ikke er utlånt blir forsøkt fjernet fra biblioteket. Vi kan se for oss at den eneste informasjonen som ligger i en slik brikke, er en unik id. Brikkene som produseres av Hitachi, og som vi fikk se på Deichman, identifiseres med et tall. Dette tallet er, i følge Hitachi, unikt for hver eneste lille brikke som forlater fabrikken. Hvis vi ser for oss en løsning med en slik brikke, må boken selv si fra til et register når den blir lånt ut og når den blir levert inn. Når en bok passerer sikkerhetsportalen, må det finnes et system der som slår opp i registeret og sjekker statusen til boka. Er den utlånt, er alt ok, er den ikke utlånt, ringer klokkene. 

Oversikt over alle bøkene

En utfordring for et bibliotek vil alltid være å ha oversikt over hvilke bøker som er inne i forhold til hvilke bøker som er utlånt. Ideelt sett burde det gjennomføres en vareopptelling hver dag for å sjekke dagens svinn, og for å beholde oversikten, og eventuelt erstatte tapt materiale. Med RFID kan det være mulig å ha systemer som gjør en automatisk vareopptelling hver dag. Om dette gir noen fordel i forhold til å begrense tyveri er usikkert, men det kan hjelpe til å avdekke omfanget av tyveri, på hvilke dager det skjer mest tyveri, hva som stjeles, fra hvilke hyller det stjeles mest fra osv. Dette kan kanskje bidra til å avsløre mønstre i tyvenes adferd, og kan legge grunnlaget for nye tiltak for å redusere antall tyverier.

Alternative løsninger

Alle løsningene som er skissert opp hittil er til dels bygget over den tradisjonelle måten å tyverisikre enheter på, hvor man ser for seg en portal alle kunder må passere på vei ut av biblioteket. Disse løsningene er konstruert for enkle elektromagnetiske alarmsystemer. Kanskje kan vi se for oss helt andre løsninger når vi bruker RFID?

3 Hvordan de besøkende opplever biblioteket [NICOLAI, MAGNUS]

3.1 Brukerundersøkelse [NICOLAI, MAGNUS]
3.2 Observasjon av låneprosessen (sett fra en besøkendes synsvinkel) [Magnus, Thommy, Ummear]


4 Hvordan de ansatte opplever bruken av RFID [Magnus, Thommy, Ummear]
4.1 Dybdeintervju med en ansatt [Magnus, Thommy, Ummear]
4.2 Observasjon av låneprosessen (sett fra en ansatts synsvinkel) [Magnus, Thommy, Ummear]
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