Fenomenologi

Hva er fenomenologi?

Disiplinen av fenomenologi kan i utgangspunktet bli definert som en studie på strukturer av erfaringer eller bevissthet. I all enkelhet kan man si at fenomenologi har fokus på forskjellige typer erfaring; fra oppfattelse, tanke, hukommelse, følelser, vilje til kroppslig bevissthet, sosial aktivitet og språklig aktivitet. Strukturene i denne type erfaringer typisk involverer som Husserl kalte ”intentionality”, dette antas å bety retning av erfaring mot ting som eksisterer i verden, egenskapen av bevisstheten som er bevisst om noe. I følge klassisk Husserlian fenomenologi er vår erfaring rettet mot – representerer eller ”intends” ting kun gjennom visse konsepter, tanker, ideer, bilder osv. Disse skaper mening eller innhold til en bestemt erfaring.
Erfaring omfatter ikke bare relativt passive erfaringer som syn og hørsel, men også aktive erfaringer som å gå eller å sparke en ball.

Bevisst erfaring har en unik egenskap: vi erfarer dem. Vi lever gjennom dem og vi utøver dem. Andre ting i verden vi kan observere og engasjere. Men vi kan ikke erfare dem, med dette menes at vi ikke kan leve gjennom eller utføre dem. (Smith, David Woodruff, "Phenomenology", The Stanford Encyclopedia of Philosophy (Winter 2003 Edition), Edward N. Zalta (ed.))

Deichman

Vår erfaring av en bok kan endres ved bruk av RFID. Når en bok er utstyrt med en RFID brikke så kan man knytte ny funksjonalitet til boken. Vi ser for oss et informasjonssystem som kommuniserer med personen som ønsker å låne boken. Boken blir da en nøkkel til videre informasjon, selv om det egentlig er RFID brikken som er den usynlige linken mellom informasjonssystemet og boken. Ved å legge til funksjonalitet til noe som allerede er kjent fra tidligere, slik som i dette tilfelle boken kan man gjøre innføring av ny teknologi på en tryggere måte for menneskene.[Tom Tobin, Secrets of KM adoption: Overcoming Cultural Resistance] Her kan man selfølgelig spørre seg selv om det er selve boken som får en ny funskjonalitet, eller om det er istedet vår erfaring av det å låne en bok som endres. Vi vil ha tilgang til nye funksjoner som vil påvirke vårt valg av bok og eventuelt føre til endringer i kulturen rundt dette med å låne en bok. Vi får også nye erfaringer med å låne bok som vi vil forbinde med å gå på bilbioteket.
Ansatte

Når ansatte ble spurt om de følte det hadde vært en endring etter innføringen av RFID så fikk vi beskrevet bevegelsen av å sjekke inn og sjekke ut en bok med det nye systemet. Denne bevegelsen følte de ansatte som bedre enn den bevegelsen de hadde gjort tidligere med en strekkode leser. Det som er interessant i denne sammenhengen er at den nye bevegelsen kunne også ha blitt gjort med strekkodeleseren ved å ha den på et stativ slik den faktisk er satt opp idag. I tillegg til å ha strekkodeleseren på stativ så har de en plate som RFID sensor på bordet. Strekkodeleseren er plassert slik at den sender strålene mot denne platen og boken kan skyves over RFID platen og mot strekkodeleseren, hvis man skyver boken bort til strekkodeleseren så leses strekkoden av til systemet.

[fig. skrankebildet]
Denne sammensetningen av ny og gammel teknologi skyldes at biblioteket har fortsatt mange artikler som ennå ikke er merket med RFID brikke og de ansatte har ingen mulighet vite dette. Således fungerer denne nye bevegelsen for både merkete og ikke-merkete bøker med RFID. I praksis så var alle bøker merket med strekkode uansett.
