Deichman – fortid, noen tanker

<ifølge fordelingsdokumentet er det dette vi skal skrive om>

1. Review av phenomenology og research

2. Mennesker med RFID (phenomenology)

3. Endringer i bruk, historisk perpektiv

Fenomenologi

Disiplinen av fenomenologi kan i utgangspunktet bli definert som en studie på strukturer av erfaringer eller bevissthet. I all enkelhet kan man si at fenomenologi har fokus på forskjellige typer erfaring; fra oppfattelse, tanke, hukommelse, følelser, vilje til kroppslig bevissthet, sosial aktivitet og språklig aktivitet. Strukturene i denne type erfaringer typisk involverer som Husserl kalte ”intentionality”, dette antas å bety retning av erfaring mot ting som eksisterer i verden, egenskapen av bevisstheten som er bevisst om noe. I følge klassisk Husserlian fenomenologi er vår erfaring rettet mot – representerer eller ”intends” ting kun gjennom visse konsepter, tanker, ideer, bilder osv. Disse skaper mening eller innhold til en bestemt erfaring.

Erfaring omfatter ikke bare relativt passive erfaringer som syn og hørsel, men også aktive erfaringer som å gå eller å sparke en ball. Bevisst erfaring har en unik egenskap: vi erfarer dem. Vi lever gjennom dem og vi utøver dem. Andre ting i verden vi kan observere og engasjere. Men vi kan ikke erfare dem, med dette menes at vi ikke kan leve gjennom eller utføre dem. (6)

...

Phenomenology is a current in philosophy that takes intuitive experience of phenomena (what presents itself to us in conscious experience) as its starting point and tries to extract the essential features of experiences and the essence of what we experience. (7)

Fenomenologi ved Deichmanske bibliotek

Vår erfaring av det å låne en bok ved et bibliotek kan endres ved bruk av RFID. Når en bok er utstyrt med en RFID brikke så kan man knytte ny funksjonalitet til boken. Vi ser for oss et informasjonssystem som kommuniserer med personen som ønsker å låne boken. Boken blir da en nøkkel til videre informasjon, selv om det egentlig er RFID brikken som er den usynlige linken mellom informasjonssystemet og boken. Ved å legge til funksjonalitet til noe som allerede er kjent fra tidligere, slik som i dette tilfelle boken kan man gjøre innføring av ny teknologi på en tryggere måte for menneskene. Her kan man selvsagt spørre seg selv om det er selve boken som får en ny funskjonalitet, eller om det er istedet vår erfaring av det å låne en bok som endres. Vi vil ha tilgang til nye funksjoner som vil påvirke vårt valg av bok og eventuelt føre til endringer i kulturen rundt dette med å låne en bok. Vi får også nye erfaringer med å låne bok som vi vil forbinde med å gå på biblioteket. Fenomenet å låne bok vil få en annen mening enn tidligere.

...

Vi ønsker å se på hvordan RFID-teknologi brukes for å forandre vår måte å bruke biblioteket på. Utrullingen av denne teknologien kan få alvorlige konsekvenser innenfor områder som overvåkning og personvern (1), dette vil bli diskutert lengre ned, samtidig er potensialet for å effektivisere eksisterende prosesser stort. Men sammen med disse mer oppalgte konsekvensene påstår vi at denne teknologien potensielt kan forandre biblioteket på andre mer uventede måter (3). For å kunne si noe meningsfylt om den type prosess Deichman er inne i akkurat nå tror vi det er fornuftig å finne et vitenskapsfilosofisk rammeverk og ståsted å ta utgangspunkt i. Vi tror at Fenomenologi kan gi være et slikt rammeverk.

...

Ved å sette en RFID-brikke på hver bok i biblioteket skaper vi en kobling mellom papiret og digital informasjon gjort tilgjengelig gjennom et informasjonsystem. Som beskrevet av Mingers (2) vil dette gjøre bøkene, og til dels menneskene,  til en del av informasjonssystemet. 

Mingers skriver at IS som forskningsfelt har et stort problem i at de i utgangspunktet kun ser på det som kan representeres med den ”abstrakte symbolikken” som er egnet for elektronisk lagring og prossesering. Veldig mye informasjon knyttet til mennskets samhandling med objekter lar seg vanskelig representere i et tradisjonelt informasjonsystem. Eksemplet Mingers (2) og Zuboff (4) bruker mye er forskjellen mellom måten informasjon blir representert på i tradisjonelle håndverk og måten den blir representert på i informasjonsystemer. Handlingssentrerte ferdigheter blir byttet ut med intelektuelle ferdigheter.

...

her gjenstår det mildt sagt ganske mye, vi trenger og sette opp et brukbart review av artiklene våre før vi kan bruke det som et referanseverk til dette caset. 

På del 3, historisk perspektiv, kan det være hensiktsmessig å se på hvordan informasjon om bøker tradisjonelt har blitt lagret på biblioteket, for å få et utgangspunkt for å diskutere hvordan denne informasjonsbehandlingen kan forbedres med RFID. I denne delen av oppgaven blir mobilitetsbegrepet sannsynligvis ikke særlig fremtredene, i hvertfall slik vi har lagt det opp så langt, men det trenger nødvendigvis ikke være noe problem. Vårt mye omtalte rammeverk av fenomenologi og historisk perspektiv på biblioteket kan istedet fungere som et utgangspunkt for å diskutere mobilitetsbegrepet i de senere delene av oppgaven.
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