RFID – Deichmanske bibliotek – Framtid
Framtidsscenarioer.
Fantasi kombinert med realitet.

Flette inn fenomenology, påvirkning på personer/samfunn, mobile artifakter…
RFID på bøker og hyller. Håndholdt sensor som kan få info om en bok eller om den mangler fra hylla.

· den kan oppgi hyllenummer, hvor mange eksemplarer som er inne, fakta om boka

· Robot: man skriver inn info om hva slags bøker man er interessert i på skjermen til en robot. Roboten leter fram i riktige hyller vha av info lagret i databasen som gir beskjed når roboten er ved ønskede bøker. Boka blir automatisk dyttet ut av hylla og faller pent i kurven til roboten.
· Man går til en skjerm hvor man taster inn info om hva slags bøker man vil ha. Vha RFID-chipper og sensorer vet hyllene med en gang hvilke bøker som er ønsket. Ved hjelp av automatikk blir aktuelle bøker dyttet ned i samlebåndlignende rullebånd som frakter bøkene til den skjermen du står ved.
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Mobiltelefoner med RFID-sensor:

· ved å føre mobilen inntil boka kan man få opp bokomtaler eller videosnutt på mobilen hvor forfatteren forteller om boka.

· ved å føre mobilen inntil en DVD-film, kan man få et preview.

· Kan lage favorittliste over favorittforfattere eller sjanger slik at man får beskjed når man går forbi en bok av den kategorien.

Mobiltelefon med RFID-brikke:
Nokia har allerede lansert tre nye mobiltelefoner med RFID brikker implementert i telefonen. Telenor FOU forsker - og har tatt pantent på et nytt SIM-kort med RFID brikke integrert i seg.

RFID i mobiltelefonen vil kunne gi brukerne muligheten til å anvende telefonen som lånekort, identifisering og lesing av andre RFID brikker.

En slik teknologi vil åpne for mange nye muligheter for Deichemanske Bibliotek. Som bruker kan du få informasjon på displayet på mobiltelefonen om hvor en bok befinner seg i bilioteket. Når du kommer frem til en bokreol kan du sveipe telefonen over en RFID brikke som forteller deg om du er på rett sted hvor boken befinner seg, eller om du skal til høyre eller venstre. Telefonen vil så gi fra seg et signal når du står foran boken du søker.

Videre kan du lese av informasjon om boken eller bokens forfatter også på displayet eller om du velger å se en video-snutt med forfatteren som selv forteller om boken. 

Når du har bestemt deg for om du vil låne boken, er dette noe du kan gjøre selv ved å gå inn på rett ”meny”  på telefonen og scanne boken inn som utlånt. Boken vil da bli registrert opp mot ditt lånekort og navn. Flere steder i biblioteket er det små skjermer med lesere som du kan ”levere” denne informasjonen slik at utlånet ditt blir registrert i bibliotekets databaser. 

RFID taggen på boken blir registrert utlånt og du kan putte den i baggen og gå. Er boken ikke registrert utlånt vil et signal lyde ved utgangen.

Et slikt ”fremtids scenario” er ikke urealistisk og ligger heller ikke langt ut i fremtiden, men, med en slik teknologi kommer også utfordringen med den menneskelige faktoren og skepsis til nye ukjente ting, da spesielt innenfor teknologien, inn i bildet. 
Teknologien og mennesket:

Bruken av RFID teknologi ved Deichemanske Bibliotek vil uten tvil være ressursbesparende, ikke bare for biblioteket selv, men også for lånetakerne.

Bibliotekets arbeidsoppgaver som arkivering og registrering vil få en ny dimensjon med RFID og lånetakerne vil oppdage hvor mye raskere det går å finne frem bøker og få de registrert utlånt.

Et fremtidig Deichemanske Bibliotek vil mest sannsynlig bruke RFID teknologien også som lånekort. - Allerede har daglig leder ved biblioteket uttrykket et ønske om å få lånekort med RFID tagger, men det som forhindrer dem i å realisere denne ideen nå er hvordan menneskene i bildet vil ta i mot en slik tjeneste. 

Med elektronisk registrering innebærer også en risiko for personvernet. Når en bok blir knyttet opp mot deg som person; identifisert gjennom fødsels- og personnummer, blir dette personopplyninger hvor personopplysningsloven kommer inn i bildet.

Er lånetakerne modne for å ta i bruk et elektronisk lånekort? Ved en rask spørreundersøkelse ville nok de fleste lånetakerne ved biblioteket svart ja, da de tenker hvor mye enklere og raskere det vil kunne være for en selv å ta en slik tjeneste i bruk. Men, hadde de blitt opplyst om hva som blir registrert om dem, som når du pleier å låne bøker på Biblioteket, hvilken sjanger du foretrekker og tittel på bøkene, hvor ofte du låner, hvor mange bøker av gangen, leverer du til riktig tid, mv. så hadde de kanskje vært mer betenkt. 

Ut i fra de nevnte opplysningene vil biblioteket enkelt kunne lage en profil på alle sine lånetakere. Kundeopplysninger vil alltid være gull verdt for en bedrift som er involvert med kunder; desto mer opplysninger desto bedre mulighet for direkte markedsføring mot kundene som igjen vil få positive konsekvenser for bedriften. Men, en brukerprofil vil også være verdifull informasjon for andre aktører, som bokhandlere, bokklubber og internettbaserte bokhandlere. 

Skal biblioteket ha muligheten til å lage en slik profil på sine kunder? Og hvem har så tilgang til denne informasjonen? Kan biblioteket selge denne informasjonen til en tredje part? Skal det i det hele tatt være en mulighet for en tredjepart å kunne tilby penger for å kunne få en slik informasjon? Hvor går grensen?

Med RFID teknologien reiser det seg en rekke spørsmål og problemstillinger som er nye for alle parter involvert; biblioteket, lånetakerne og lovene som skal beskytte individet.

Det eksisterer klare regler for personvernet som er dekket av personopplysningsloven, forvaltningsloven, lov om elektronisk registrering (EMKOM) og datatilsynets retningslinjer for bruk av elektronisk registrering, men til syvende og sist så er det menneskene som er den avgjørende faktor og som skal gi aksept for den nye tjenesten.

For mennesker flest er alt nytt og ukjent skummelt, derfor ligger utfordringen i å gjøre en slik tjeneste kjent. Henge opp opplysningsplakater, ha ”eksperter” tilgjengelig for spørsmål fra kundene, ha en demo-versjon av mobiltelefonen eller lånekortet som brukerne kan teste uten at de selv trenger å være registrert med navn og sist, men ikke minst muligheten for innsyn i opplysninger om seg selv, skulle brukerne velge en slik tjeneste. 

De små skjermene med lesere plassert rundt om i biblioteket som tar i mot registrering av utlånte og leverte bøker kan for eksempel også ha en funksjon som tillater brukeren til å se hva som er registrert av informasjon om en selv og ha muligheten for å slette historikken.

Dette vil øke tryggheten for brukeren og vil skape fornøyde t kunder som vil ta tjenesten i bruk, noe som er ønskelig for Deichemanske bibliotek.

Bibliotekopplevelsen:

· beskrive et lånescenario fra framtiden

· teknologibasert

· læring av erfaring

· for skoleklasser: oppgaveløsing, man fører mobilen inntil en sensor og kan svare. Resultat kan komme på skjerm eller på mobilen ved å bekrefte.
· Periskoplignende læreverktøy for skoleklasser (ref periskopartikkelen fra vårt pensum)

Forslag til typer bilder:
Robot som låner bok

Robot med mobil

