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Deichman – fortid, noen tanker

<ifølge fordelingsdokumentet er det dette vi skal skrive om>

1. Review av phenomenology og research

2. Mennesker med RFID (phenomenology)

3. Endringer i bruk, historisk perpektiv

Fenomenologi

Disiplinen av fenomenologi kan i utgangspunktet bli definert som en studie på strukturer av erfaringer eller bevissthet. I all enkelhet kan man si at fenomenologi har fokus på forskjellige typer erfaring; fra oppfattelse, tanke, hukommelse, følelser, vilje til kroppslig bevissthet, sosial aktivitet og språklig aktivitet. Strukturene i denne type erfaringer typisk involverer som Husserl kalte ”intentionality”, dette antas å bety retning av erfaring mot ting som eksisterer i verden, egenskapen av bevisstheten som er bevisst om noe. I følge klassisk Husserlian fenomenologi er vår erfaring rettet mot – representerer eller ”intends” ting kun gjennom visse konsepter, tanker, ideer, bilder osv. Disse skaper mening eller innhold til en bestemt erfaring.

Erfaring omfatter ikke bare relativt passive erfaringer som syn og hørsel, men også aktive erfaringer som å gå eller å sparke en ball. Bevisst erfaring har en unik egenskap: vi erfarer dem. Vi lever gjennom dem og vi utøver dem. Andre ting i verden vi kan observere og engasjere. Men vi kan ikke erfare dem, med dette menes at vi ikke kan leve gjennom eller utføre dem. (6)

...

Phenomenology is a current in philosophy that takes intuitive experience of phenomena (what presents itself to us in conscious experience) as its starting point and tries to extract the essential features of experiences and the essence of what we experience. (7)

Fenomenologi ved Deichmanske bibliotek

Vår erfaring av det å låne en bok ved et bibliotek kan endres ved bruk av RFID. Når en bok er utstyrt med en RFID brikke så kan man knytte ny funksjonalitet til boken. Vi ser for oss et informasjonssystem som kommuniserer med personen som ønsker å låne boken. Boken blir da en nøkkel til videre informasjon, selv om det egentlig er RFID brikken som er den usynlige linken mellom informasjonssystemet og boken. Ved å legge til funksjonalitet til noe som allerede er kjent fra tidligere, slik som i dette tilfelle boken kan man gjøre innføring av ny teknologi på en tryggere måte for menneskene. Her kan man selvsagt spørre seg selv om det er selve boken som får en ny funskjonalitet, eller om det er istedet vår erfaring av det å låne en bok som endres. Vi vil ha tilgang til nye funksjoner som vil påvirke vårt valg av bok og eventuelt føre til endringer i kulturen rundt dette med å låne en bok. Vi får også nye erfaringer med å låne bok som vi vil forbinde med å gå på biblioteket. Fenomenet å låne bok vil få en annen mening enn tidligere.

...

Vi ønsker å se på hvordan RFID-teknologi brukes for å forandre vår måte å bruke biblioteket på. Utrullingen av denne teknologien kan få alvorlige konsekvenser innenfor områder som overvåkning og personvern (1), dette vil bli diskutert lengre ned, samtidig er potensialet for å effektivisere eksisterende prosesser stort. Men sammen med disse mer oppalgte konsekvensene påstår vi at denne teknologien potensielt kan forandre biblioteket på andre mer uventede måter (3). For å kunne si noe meningsfylt om den type prosess Deichman er inne i akkurat nå tror vi det er fornuftig å finne et vitenskapsfilosofisk rammeverk og ståsted å ta utgangspunkt i. Vi tror at Fenomenologi kan gi være et slikt rammeverk.

Ansatte

Når ansatte ble spurt om de følte det hadde vært en endring etter innføringen av RFID så fikk vi beskrevet bevegelsen av å sjekke inn og sjekke ut en bok med det nye systemet. Denne bevegelsen følte de ansatte som bedre enn den bevegelsen de hadde gjort tidligere med en strekkode leser. Det som er interessant i denne sammenhengen er at den nye bevegelsen kunne også ha blitt gjort med strekkodeleseren ved å ha den på et stativ slik den faktisk er satt opp i dag. I tillegg til å ha strekkodeleseren på stativ så har de en plate som RFID sensor på bordet. Strekkodeleseren er plassert slik at den sender strålene mot denne platen og boken kan skyves over RFID platen og mot strekkodeleseren, hvis man skyver boken bort til strek-kodeleseren så leses strekkoden av til systemet.

[fig. skrankebildet]
Denne sammensetningen av ny og gammel teknologi skyldes at biblioteket har fortsatt mange artikler som ennå ikke er merket med RFID brikke og de ansatte har ingen mulighet vite dette. Således fungerer denne nye bevegelsen for både merkete og ikke-merkete bøker med RFID. I praksis så var alle bøker merket med strekkode uansett.

Ved å sette en RFID-brikke på hver bok i biblioteket skaper vi en kobling mellom papiret og digital informasjon gjort tilgjengelig gjennom et informasjonsystem. Som beskrevet av Mingers (2) vil dette gjøre bøkene, og til dels menneskene,  til en del av informasjons-systemet. 

Mingers skriver at IS som forskningsfelt har et stort problem i at de i utgangspunktet kun ser på det som kan representeres med den ”abstrakte symbolikken” som er egnet for elektronisk lagring og prossesering. Veldig mye informasjon knyttet til mennskets samhandling med objekter lar seg vanskelig representere i et tradisjonelt informasjonsystem. Eksemplet Mingers (2) og Zuboff (4) bruker mye er forskjellen mellom måten informasjon blir representert på i tradisjonelle håndverk og måten den blir representert på i informasjonsystemer. Handlingssentrerte ferdigheter blir byttet ut med intelektuelle ferdigheter.

...

her gjenstår det mildt sagt ganske mye, vi trenger og sette opp et brukbart review av artiklene våre før vi kan bruke det som et referanseverk til dette caset. 

På del 3, historisk perspektiv, kan det være hensiktsmessig å se på hvordan informasjon om bøker tradisjonelt har blitt lagret på biblioteket, for å få et utgangspunkt for å diskutere hvordan denne informasjonsbehandlingen kan forbedres med RFID. I denne delen av oppgaven blir mobilitetsbegrepet sannsynligvis ikke særlig fremtredene, i hvertfall slik vi har lagt det opp så langt, men det trenger nødvendigvis ikke være noe problem. Vårt mye omtalte rammeverk av fenomenologi og historisk perspektiv på biblioteket kan istedet fungere som et utgangspunkt for å diskutere mobilitetsbegrepet i de senere delene av oppgaven.
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Deichmanske bibliotek i dag

1 Innledning - Evolusjon gjennom teknologi

Et folkebibliotek er et lager av all verdens kunnskap, med formidling av denne kunnskapen, fortrinnsvis gjennom utlån av bøker
. Det er innredet rundt de doiminerende bokreolene, og med passende adskilte arbeidsplasser, en lesesal, og gjerne en krok hvor det er satt opp et par pcer med tilgang til Internett. Deichmanske er ikke noe unntak; man blir møtt av overveldende bokreoler når man kommer inn i bibliotekets mange saler. Men de har også en egen del hvor det er trådløs sone og en del datamskiner med Internettaksess. Dette rommet er nærmest separert fra resten av biblioteket. Det finnes også en separat avdeling hvor det er mulig å låne og lytte til musikk. Så det er tydelig at biblioteket gjør forsøk på å ta i bruk ny tekknologi. De er i ferd med å innføre RFID-teknologi for å administrere utlån av bøker og andre enheter, noe denne oppgaven hovedsaklig skal dreie seg om.

Med Internett har folkebiblioteket fått sin største konkurent som lagringsplass for kunnskap noen sinne. Project Gutenberg og andre nettsteder legger nå ut elektroniske versjoner av bøker i raskt tempo, Massachutes Institute of Technology legger ut læremateriale på nettsidene sine, så godt som alle vitenskapelieg artikler legges ut på nett. Den totale informasjonsmengden som er tilgjengelig på Internett er ekstremt mye større enn den man kan finne i de største bibliotekene. Det er forsåvidt urimelig å sammenligne Internett og et folkebibliotek ved å måle summen av informasjon. Det som er mer interessant for oss teknologer, er å se hvordan biblioteket benytter seg av ny teknologi for å forbedre sitt tilbud til publikum. I denne delen av oppgaven skal vi spesielt se på hvordan utlånsprosessene er tenkt automatisert og forenklet ved hjelp av RFID, men det er også nødvendig å kort gjøre rede for hvilke andre teknologiske løsninger som benyttes for å skape et helhetlig bilde av hvor langt biblioteket er kommet i dag i forhold til teknologi.

1.1 Hva slags teknologi benyttes på Deichmanske bibliotek i dag
Per i dag bruker Deichmanske følgende teknologiske løsninger:

· RFID

· Internett-stasjoner

· Trådløs sone

· Informasjonssystem som holder oversikt over bibliotekets enheter, og som administrerer utlån

· Elektronisk søk på bøker

· Utlån av elektroniske medier

1.2 Biblioteket som sosial møteplass

Biblioteket har en utpreget sosial rolle i mange menneskers liv som er vidt forskjellig fra den rollen Internett kan ha. Biblioteket er et sted hvor folk møtes fysisk, og hvor mange mennesker oppholder store deler av dagen. Internett er også en møteplass for mange, men på en helt annen måte. Under vårt besøk på Deichmanske i forbindelse med at vi gjorde spørreundersøkelser blant besøkende opplevde jeg noe besynderlig da jeg leverte ut skjemaer til de som satt på Internet-kafeen. Mange av dem var inne på det samme programmet, med en stor overskrift: ”Finn en date i dag”. Er det mulig at biblioteket allerede har blitt en møteplass som blander sammen en virtuell og en virkelig verden? Kanskje det var en tilfeldighet, eller kanskje noen ble kjent med hverandre på nett, og så avtalte å møtes senere ved en bokreol. I siste del av oppgaven skal vi se på hvordan det i et bibliotek kan oppstå en form for ”mixed reality” ved at en virtuell verden møter den virkelige. Det er også verdt å merke seg bibliotekets noe passive holdning til bruk av Internett på biblioteket, i deres forsøk på å foregripe hvordan Internett skal benyttes på ”nye” Deichmanske;

Biblioteket har i dag et Internett tilbud som man i utgangspunktet ønsker skal være forbeholdt informasjonssøk i forbindelse med studier, også selvstudium.  En Internett Café vil derimot rette sitt tilbud mot brukere som bare ønsker å stikke innom for å sjekke e-post eller søke informasjon av en mer privat karakter. Innholdet i tjenesten er i utgangspunktet selve fremvisningsverktøyet, det vil si en PC tilknyttet Internett. Brukeren finner frem til det innholdet hun eller han selv ønsker ved å søke seg frem eller ved å henvende seg til en veileder som kan gi råd om hvor hun og han kan finne ulik type informasjon.

2 Hvilken rolle spiller RFID i dagens bibliotek

2.1 Selvbetjening 

I dag benyttes RFID til en viss grad i forbindelse med selvbetjening ved utlån og innlevering av bøker. Det benyttes parallelt med det gamle strekkode-systemet siden det kun er et relativt lite antall bøker som er merket med RFID-brikker.
 [INNSPILL FRA BRUKERUNDERSØKELSEN]
2.2 Brukeropplevelser

Vi har observert utlåns- og innleveringsprosessene ved biblioteket, og gjort følgende funn i forhold til brukeropplevelser;

 [INNSPILL FRA BRUKERUNDERSØKELSEN]
2.3 Sikkerhetsløsninger med RFID

Bakgrunn

Biblioteker i dag er utsatt for utstrakt kriminell virksomhet i form av tyverier av bøker, cd-er og andre enheter som finnes på biblioteket. I vår samtale med Roger Evans på Deichmanske, kom det også frem at tyveri er et omfattende problem. Visse typer bøker, som for eksempel ordbøker, kan forsvinne ut av biblioteket på ureglementert vis allerede samme dagen som et nytt eksemplar blir satt ut i hyllene. Vi har forsøkt å analysere hvordan innføringen av RFID på biblioteket også kan være med på å redusere svinn i form av tyveri, og hvilke ”smarte” løsninger vi kan se for oss kan gjøre dette på en mest mulig effektiv måte.

Det tradisjonelle sikkerhetssystemet

Tradisjonelt har bibliotekbøker vært merket med strekkode som skannes ved utlån og innlevering av enheter til biblioteket. Det ligger ingen mulighet i strekkoden til å benytte den også i en sikkerhetsløsning. Strekkoden må derfor benyttes i kombinasjon med andre mekanismer hvis enhetene skal kunne sikres mot tyveri. Dette har ofte vært løst ved elektromagnetisk merking av enhetene. For at en enhet skal kunne passere sikkerhetsportalene uten at en alarm blir utløst, må den først være avmagnetisert. Dette skjer gjerne ved at bibliotekaren gnir boka på et avmagnetiserende felt. Svakheten ved en slik løsning er blant annet at bøker som er lånt på biblioteket har en tendens til å utløse alarmer i butikker eller andre steder som bruker lignende sikkerhetssystemer. Dette oppleves for kundene som svært ubehagelig. I tillegg er en slik løsning avhengig av den fysiske avmagnetiseringen ved utlån som vil gjøre selve utlånsprosessen mer tidkrevende og vanskelig, og som også gjør at den blir vanskeligere å gjennomføre ved selvbetjening, uten at bibliotekets ansatte er involvert. Vi kan også se for oss at bibliotekene merker sine enheter på lignende måte som det blir gjort i klesbutikker, hvor en alarmbikke er fysisk festet på enhetene, og må fjernes med spesialverktøy for at enheten ikke skal utløse en alarm ved passering av utgangsportalen. I tillegg til de samme ulempene som den elektromagnetiske løsningen gir, vil vi med denne løsningen også oppleve sterkt redusert brukervennlighet for kundene, ved at det vil bli vanskelig inne på biblioteket å bla i bøker, lytte til cd-er osv. Et annet alternativ er å ikke tyverisikre enheter i det hele tatt. Dette er løsningen per i dag ved mange biblioteker. Fordelen er at det gir økt brukervennlighet og en følelse av at biblioteket er et hyggelig sted å være. Utfordringen er å skape et bibliotek som er trivelig, men allikevel sikrest mulig i forhold til tyveri. Er det mulig at RFID er løsningen?

Tyverisikring med RFID

Hva RFID kan som ikke en strekkode kan

Den største forskjellen mellom de enkle RFID-brikkene og en strekkode, er at brikkene kan leses av uten at man dra et apparat eller noe lignende over dem helt inntil. RFID-brikkene kan leses innen en viss radius i alle retninger. Avanserte RFID-brikker kan inneholde masse informasjon, og informasjon i dem kan, i motsetning til en strekkode, endres fra en ekstern enhet. Som vi skal se gir dette mange muligheter i forhold til tyverisikring. 

Boken som vet at den er utlånt

En type RFID-label, som for eksempel TagSys, som de de har merket et antall bøker med på Deichman, har i tilleg til informasjon som kan identifisere boken, også en verdi som sier om boken er utlånt eller ikke. Dette foregår ved at en verdi i brikken settes til enten 0 eller 1 når boken registreres i skranken eller ved utlånsterminalene. På denne måten kan en bok hele tiden vite selv om den er utlånt eller ikke. Når den passerer utgangsportalen, leses verdien. Hvis den er lik 1, som betyr at boken er utlånt, er alt ok. Hvis portalen derimot leser en 0, som betyr at boken ikke er utlånt, kan det for eksempel utløses en alarm, eller noe lignende kan skje. Problemet med denne løsningen, er at RFID-brikken må inneholde foranderlig informasjon, den må altså kunne lese et signal, og endre status på bakgrunn av signalet som gis. En slik brikke vil sannsynligvis være dyrere enn de enkleste brikkene, og utstyret som finnes i portalen og i utlånsskrankene må ha evnen til å skrive til brikkene. Men den største utfordringen er allikevel at det er en liten løgn at boken vet om den er utlånt eller ikke. I virkeligheten er det riktig så lenge RFID-brikken er festet til boken, men så fort noen fjerner den fysisk, vil det bare være RFID-brikken som vet om den er utlånt, og boken kan forsvinne ut porten uten at noen alarm utløses. 

Boken som sier fra til en portal at den er utlånt, men som ikke vet det selv

En annen type brikker er ikke så smarte at de vet om de selv er utlånt eller ikke. De kan med andre ord ikke skrives til, og kan derfor ikke inneholde verdier som endres ved utlån og innlevering. Altså krever et sikkerhetssystem som bruker slike brikker en annen løsning for å avsløre om en bok som ikke er utlånt blir forsøkt fjernet fra biblioteket. Vi kan se for oss at den eneste informasjonen som ligger i en slik brikke, er en unik id. Brikkene som produseres av Hitachi, og som vi fikk se på Deichman, identifiseres med et tall. Dette tallet er, i følge Hitachi, unikt for hver eneste lille brikke som forlater fabrikken. Hvis vi ser for oss en løsning med en slik brikke, må boken selv si fra til et register når den blir lånt ut og når den blir levert inn. Når en bok passerer sikkerhetsportalen, må det finnes et system der som slår opp i registeret og sjekker statusen til boka. Er den utlånt, er alt ok, er den ikke utlånt, ringer klokkene. 

Oversikt over alle bøkene

En utfordring for et bibliotek vil alltid være å ha oversikt over hvilke bøker som er inne i forhold til hvilke bøker som er utlånt. Ideelt sett burde det gjennomføres en vareopptelling hver dag for å sjekke dagens svinn, og for å beholde oversikten, og eventuelt erstatte tapt materiale. Med RFID kan det være mulig å ha systemer som gjør en automatisk vareopptelling hver dag. Om dette gir noen fordel i forhold til å begrense tyveri er usikkert, men det kan hjelpe til å avdekke omfanget av tyveri, på hvilke dager det skjer mest tyveri, hva som stjeles, fra hvilke hyller det stjeles mest fra osv. Dette kan kanskje bidra til å avsløre mønstre i tyvenes adferd, og kan legge grunnlaget for nye tiltak for å redusere antall tyverier.

Alternative løsninger

Alle løsningene som er skissert opp hittil er til dels bygget over den tradisjonelle måten å tyverisikre enheter på, hvor man ser for seg en portal alle kunder må passere på vei ut av biblioteket. Disse løsningene er konstruert for enkle elektromagnetiske alarmsystemer. Kanskje kan vi se for oss helt andre løsninger når vi bruker RFID?

3 Hvordan de besøkende opplever biblioteket [NICOLAI, MAGNUS]

3.1 Brukerundersøkelse [NICOLAI, MAGNUS]
3.2 Observasjon av låneprosessen (sett fra en besøkendes synsvinkel) [Magnus,Thommy,Ummear]
Magnus har utført undersøkelsen..
4 Hvordan de ansatte opplever bruken av RFID [Magnus, Thommy, Ummear]
Spørreundersøkelse pågår blant de ansatte.
4.1 Dybdeintervju med en ansatt [Magnus, Thommy, Ummear]
Intervju gjennomført..
4.2 Observasjon av låneprosessen (sett fra en ansatts synsvinkel) [Magnus, Thommy, Ummear]
Har observert og notert..
RFID – Deichmanske bibliotek – Framtid

Teknologien og mennesket

Bruken av RFID teknologi ved Deichemanske Bibliotek vil uten tvil være ressursbesparende, ikke bare for biblioteket selv, men også for lånetakerne.

Bibliotekets arbeidsoppgaver som arkivering og registrering vil få en ny dimensjon med RFID og lånetakerne vil oppdage hvor mye raskere det går å finne frem bøker og få de registrert utlånt.

Et fremtidig Deichemanske Bibliotek vil mest sannsynlig bruke RFID teknologien også som lånekort. - Allerede har daglig leder ved biblioteket uttrykket et ønske om å få lånekort med RFID tagger, men det som forhindrer dem i å realisere denne ideen nå er hvordan menneskene i bildet vil ta i mot en slik tjeneste. 

Med elektronisk registrering innebærer også en risiko for personvernet. Når en bok blir knyttet opp mot deg som person; identifisert gjennom fødsels- og personnummer, blir dette personopplyninger hvor personopplysningsloven kommer inn i bildet.

Er lånetakerne modne for å ta i bruk et elektronisk lånekort? Ved en rask spørreundersøkelse ville nok de fleste lånetakerne ved biblioteket svart ja, da de tenker hvor mye enklere og raskere det vil kunne være for en selv å ta en slik tjeneste i bruk. Men, hadde de blitt opplyst om hva som blir registrert om dem, som når du pleier å låne bøker på Biblioteket, hvilken sjanger du foretrekker og tittel på bøkene, hvor ofte du låner, hvor mange bøker av gangen, leverer du til riktig tid, mv. så hadde de kanskje vært mer betenkt. 

Ut i fra de nevnte opplysningene vil biblioteket enkelt kunne lage en profil på alle sine lånetakere. Kundeopplysninger vil alltid være gull verdt for en bedrift som er involvert med kunder; desto mer opplysninger desto bedre mulighet for direkte markedsføring mot kundene som igjen vil få positive konsekvenser for bedriften. Men, en brukerprofil vil også være verdifull informasjon for andre aktører, som bokhandlere, bokklubber og internettbaserte bokhandlere. 

Skal biblioteket ha muligheten til å lage en slik profil på sine kunder? Og hvem har så tilgang til denne informasjonen? Kan biblioteket selge denne informasjonen til en tredje part? Skal det i det hele tatt være en mulighet for en tredjepart å kunne tilby penger for å kunne få en slik informasjon? Hvor går grensen?

Med RFID teknologien reiser det seg en rekke spørsmål og problemstillinger som er nye for alle parter involvert; biblioteket, lånetakerne og lovene som skal beskytte individet.

Det eksisterer klare regler for personvernet som er dekket av personopplysningsloven, forvaltningsloven, lov om elektronisk registrering (EMKOM) og datatilsynets retningslinjer for bruk av elektronisk registrering, men til syvende og sist så er det menneskene som er den avgjørende faktor og som skal gi aksept for den nye tjenesten.

For mennesker flest er alt nytt og ukjent skummelt, derfor ligger utfordringen i å gjøre en slik tjeneste kjent. Henge opp opplysningsplakater, ha ”eksperter” tilgjengelig for spørsmål fra kundene, ha en demo-versjon av mobiltelefonen eller lånekortet som brukerne kan teste uten at de selv trenger å være registrert med navn og sist, men ikke minst muligheten for innsyn i opplysninger om seg selv, skulle brukerne velge en slik tjeneste. 

De små skjermene med lesere plassert rundt om i biblioteket som tar i mot registrering av utlånte og leverte bøker kan for eksempel også ha en funksjon som tillater brukeren til å se hva som er registrert av informasjon om en selv og ha muligheten for å slette historikken.

Dette vil øke tryggheten for brukeren og vil skape fornøyde t kunder som vil ta tjenesten i bruk, noe som er ønskelig for Deichemanske bibliotek.
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Mobiltelefon med RFID-brikke
Nokia har allerede lansert tre nye mobiltelefoner med RFID brikker implementert i telefonen. Telenor FOU forsker - og har tatt pantent på et nytt SIM-kort med RFID brikke integrert i seg.

RFID i mobiltelefonen vil kunne gi brukerne muligheten til å anvende telefonen som lånekort, identifisering og lesing av andre RFID brikker.

En slik teknologi vil åpne for mange nye muligheter for Deichemanske Bibliotek. Som bruker kan du få informasjon på displayet på mobiltelefonen om hvor en bok befinner seg i bilioteket. Når du kommer frem til en bokreol kan du sveipe telefonen over en RFID brikke som forteller deg om du er på rett sted hvor boken befinner seg, eller om du skal til høyre eller venstre. Telefonen vil så gi fra seg et signal når du står foran boken du søker.

Videre kan du lese av informasjon om boken eller bokens forfatter også på displayet eller om du velger å se en video-snutt med forfatteren som selv forteller om boken. 

Når du har bestemt deg for om du vil låne boken, er dette noe du kan gjøre selv ved å gå inn på rett ”meny”  på telefonen og scanne boken inn som utlånt. Boken vil da bli registrert opp mot ditt lånekort og navn. Flere steder i biblioteket er det små skjermer med lesere som du kan ”levere” denne informasjonen slik at utlånet ditt blir registrert i bibliotekets databaser. 

RFID taggen på boken blir registrert utlånt og du kan putte den i baggen og gå. Er boken ikke registrert utlånt vil et signal lyde ved utgangen.

Et slikt ”fremtids scenario” er ikke urealistisk og ligger heller ikke langt ut i fremtiden, men, med en slik teknologi kommer også utfordringen med den menneskelige faktoren og skepsis til nye ukjente ting, da spesielt innenfor teknologien, inn i bildet. 

RFID på bøker og hyller
Hylle med sensor og skjerm

En RFID-sensor med skjerm ved hyllene kan brukes til å føre RFID-tagget bok inntil sensoren for å kunne få opp info om boka. Dersom man ikke vet hvilken hylle boka tilhører, kan få opp hyllenummeret på skjermen. Dessuten kan man få opp info som antall eksemplarer som er inne, fakta om boka, forfatter, sjanger etc. Man kan få opp referanser til andre bøker av samme forfatter eller sjanger.
Intelligent hylle

RFID-løsninger integrert på hyller i tilknytning til bøker. Det vil ikke være altfor komplisert å installere RFID-sensorer på hyllene slik at disse til enhver tid kan vite hvilke bøker som står på den aktuelle hylla. En såkalt intelligent hylle. Hylla kan gi beskjed om en bok mangler, eller om det er en bok i hylla som ikke tilhører den aktuelle hyllekategorien.

Fordel/ulempe ”Hylle med sensor og skjerm” og ”Intelligent hylle”

Fordel: Mer oversikt og orden for ansatte. Lettere tilgang til info om bøker for brukere.

Ulempe: ?

Robot vs intelligent hylle
På en skjerm på en robot mater man inn info om hva slags bøker man er ute etter. Roboten, med RFID-sensor leter fram i RFID-baserte hyller og gir beskjed når roboten er ved ønskede RFID-taggede bøker. Boka blir automatisk dyttet ut av hylla og faller pent i kurven til 

roboten.

Bøker sendt på rullebånd av intelligent hylle

Man går til en skjerm hvor man taster inn info om hva slags bøker man vil ha. Vha RFID-chipper og sensorer vet hyllene med en gang hvilke bøker som er ønsket. Ved hjelp av automatikk blir aktuelle bøker dyttet ned i samlebåndlignende rullebånd som frakter bøkene til den skjermen du står ved.

Fordel/ulemper ” Robot vs intelligent hylle” og ”Bøker sendt på rullebånd av intelligent hylle”

Fordel: når man har dårlig tid. Trenger riktig og varierte kilder for en oppgave/research. Dersom man ikke helt vet hvor man skal lete selv om man vet sånn cirka hva man er ute etter. Dersom man har et mål for bok-søket.

Ulempe: Når man ønsker å gå på ”skattejakt” etter en spennende bok. Leter etter en annerledes bok. Noen synes det er en opplevelse i seg selv å gå rundt blant bokhyller og tilfeldig finne en interessant bok. Mister nærhet til ansatte: Noen liker å diskutere med ansatte/veiledere om deres personlige mening om aktuelle bøker som kan være passende for dem.

Mobiltelefoner med RFID-sensor
Flere aktører jobber for tiden med RFID som løsninger på mobile terminaler. Bl.a Nokia jobber med å integrere RFID-brikker på sine telefoner og Telenor jobber med å integrere samme brikkene på sine SIM-kort. Det vil ikke være i veien for at man etter hvert også går over til å tenke på å integrere en RFID-sensor på de mobile terminalene. Dette åpner for mange nye muligheter og løsninger:

Bokomtaler på mobilen

Ved å føre mobilen inntil boka, utløser RFID-brikken og sensoren muligheten for at man kan få opp bokomtaler eller videosnutter på mobilen hvor forfatteren forteller om boka. Eller man kunne få opp preview av kommende bøker av forfatteren eller relatert sjanger. 

Preview av DVD-film, lydbok etc

Ved å føre mobilen inntil en DVD-film, lydbok etc kan man få et preview før man låner. Previewene kan lagres og tas frem senere ved behov.

Favorittliste på mobilen

Kan lage favorittliste over favorittforfattere eller sjanger slik at RFID-sensor på mobilen kan gi beskjed når man går forbi en RFID-tagget bok av aktuell forfatter eller kategori.

Bibliotekopplevelsen
· beskrive et lånescenario fra framtiden

· teknologibasert. Høyteknologisk sted.

· Klassisk avdeling hvor biblioteket er innredet på klassisk vis fritt for teknologi..

· Et sted man går for å få inspirasjon

· læring av erfaring: større bruk av virtuelle virkemidler og utstyr.

· for skoleklasser: oppgaveløsing, man fører mobilen inntil en sensor og kan svare. Resultat kan komme på skjerm eller på mobilen ved å bekrefte.

· Periskoplignende læreverktøy for skoleklasser (ref periskopartikkelen fra vårt pensum)

· Selvbetjent bibliotek. Spinne videre på dette. Happy day scenarioer. Worst case scenarioer.

Stikkord som må tas hensyn til ved videre skriving av denne delen:

Framtidsscenarioer.

Fantasi kombinert med realitet.

Flette inn fenomenology, påvirkning på personer/samfunn, mobile artifakter…

Mobilitet.

Mobile artifakter.

Føler brukerne endring?

Avstand mellom bruker og ansatte?

Upersonlig opplevelse å gå på biblioteket?
Kommentarer  og fremdrift så langt
Til nå har vi jobbet mye separert på de forskjellige områdene. Dette har medført mange spennende ideer og synsvinkler. Undersøkelsene er i gang og vil gi oss flere kvantitative data i tillegg til fortsatt ønske om å erfare mer ved bruk av deichman bibliotek. 

Vi føler at vi gjennom artikler i pensum og forelesningene har fått en del begreper vi kan benytte og knytte våre erfaringer opp mot disse. Gruppen fungerer godt sammen selv om størrelsen er noe over det ideelle. Alle på gruppen synes vår angrepsvinkel til RFID er spennende og utfordrene. 

Videre ser vi for oss å knytte flere begreper mot menneskelig erfaring ved bruk av teknologi og informasjonssystemer, deretter knytte dette sterkt opp mot forskning.

En oversikt og et sammendrag av tidligere forskning på relevante områder vil også bli sammenfattet.

� PROGRAM FOR NYE DEICHMANSKE BIBLIOTEK OG STENERSENMUSEET


� Hentet fra http://nye.deichman.no/funksjoner/funksjoner3.html





