Oppsummering av spørreundersøkelsene på Deichmanske bibliotek

Dette kapitlet gir en kort oppsummering av de funnene som ble gjort i forbindelse med spørreundersøkelsene av brukere og ansatte på Deichmanske bibliotek

Spørreundersøkelse av de ansatte

Vi fikk inn 5 besvarelser fra de ansatte på Deichmanske bibliotek, felles for disse var at alle var kvinner mellom 23 og 43, samt at alle hadde jobbet i Deichmanske mellom 0 og 5 år.

De var ansatt i konsulent- og sekretærstillinger, og de brukte alle PC med internett i sitt daglige arbeid. 4 av disse har ikke opplevd at kundene er skeptiske til å oppgi personalia, mens 1 hadde opplevd dette hos noen kunder.

De var i all hovedsak positive til innføring av ny teknologi (RFID), men dette forutsatte at teknologien fungerte som den skulle, noe 1 ikke mente RFID gjorde. 

Arbeidsrutinene før og etter innføringen av RFID-teknologi hadde ikke blitt særlig påvirket. Det eneste som kom frem var at man måtte være ekstra nøye på om alarmen ble deaktivert (bit satt til 0/1), og at det innebar en ny måte å føre mediet på (slippe strekkodeleseren). 1 ansatt mente at arbeidet hadde blitt mye mer tungvint. 
” Arbeidet har blitt mye tungvinnere, ref spm 1.9. Vi gir også dårligere service til kundene og noen føler seg nok også mistenkeliggjort når alarmporten piper, men de faktisk har lånt alle bøkene. Regner med dette bedrer seg, men når? ”
Det eneste som kom frem når vi spurte om endret brukeratferd var at noen brukere følte seg mistenkeliggjort når alarmen ikke ble deaktivert, slik at alarmen gikk når de forlot biblioteket.

De ansatte mener at fremtida på Deichmanske, med den nye teknologien, ser lys ut, fortutsatt at arbeiderne, de på gulvet, blir tatt med i planleggingen ved innføring av ny teknologi. 

Spørreundersøkelse av brukerne

Blant brukerne var et flertall menn i alderen 15-35 år. 85 % av de spurte opplyste at de daglig brukte teknologi, og at de var bekvemme med dette. 

Et stort flertall, 71.5 %, tenkte ikke på personvernsspørsmål i forhold til lånekortet og bruk av biblioteket, selv om 60 % var obs på hva slags informasjon de ga fra seg når de registrerte seg ved f.eks. treningsstudio, klubber og så videre. 

De fleste lånte noe på biblioteket 1-5 ganger per måned, og bøker er det mediet det blir lånt mest av. 

Litt over halvparten av de spurte benytter seg av muligheten til å sette seg på venteliste dersom mediet de skal ha ikke er tilgjengelig med en gang.

72 % stilte seg positivt til bruk av ny teknologi på biblioteket, og medieverkstedet (internett-terminaler) er populært.

De aller fleste hadde aldri hørt om RFID.

Ved spørsmål om de kunne tenke seg flere tjenester på samme kort var det lånekort, kollektivkort, bankkort, førerkort, diverse medlemskort og ID-kort som var de mest populære.

Problemer som ble fremhevd ved et slikt kort var ved eventuell misting av kortet.  
