Om Gin Fizz, Jean Paul Sartre og RFID på Deichmanske

Fenomenologien studerer strukturer av bevisste erfaringer, slik som de er erfart fra et første-persons synspunkt
. Men hva er det som gjør erfaringen bevisst, er det at vi samtidig som vi utfører en handling hele tiden er bevisst handlingen mens vi utfører den, på en måte som en observatør til oss selv, og betyr det at vi egentlig utfører to handlinger samtidig, den ene som utøver, og den andre som overvåker og observatør? Resultatene av våre intervjuer viste at veldig få av intervjuobjektene var særlig opptatt av konsekvenser ved at data ble lagret om dem. Dette er sannsynligvis ikke fordi de ikke er opptatt av personvern og hva som blir lagret om dem og hvordan det eventuelt kan brukes, men at de ikke har noen høy grad av bevissthet rundt det, og i hvertfall ikke når de er på biblioteket. Opplevelsen, i fenomenologisk forstand,  av å være på biblioteket er tradisjonelt sett forbundet med noe stille og trygt.  I spørreundersøkelsen var det ett unntak. Dette var en kar som var spesielt opptatt av personvern og storebror ser deg-problematikk. Han var redd for den enorme mengde informasjon som ble lagret om ham i hans daglige liv og hvordan den kunne brukes. Men hva er det som skaper denne frykten , hva er det som gjør at EU lager direktiver om personvern i forhold til RFID, og at det dukker opp nettsider som www.stoprfid.com og kanskje aller viktigst; hva er det hos det subjektive mennesket, for eksempel vår kar på Deichmanske som gjør at han er redd for å bli kartlagt og overvåket på en slik måte? Hvis vi ser dette i lys av Georges Lakoffs underminering av det klassisk filosofiske syn med Platons former, som hund og menneske, og hvor menneskelig tenkning kun er en manipulering av disse abstrakte symbolene, og om hvordan kategoriseringen i formene ikke tar hensyn til at tenkning er kroppslig og at vårt konseptuelle system er basert på kroppslige erfaringer og gir mening gjennom det, vil vi se at det kanskje er frykt for å bli kategorisert som gir grobunn for denne redselen. RFID og annen teknologi som kan bidra til å samle og systematisere informasjon om det enkelte individ vil alltid kunne være et middel for å kategorisere menensker. Jean Paul Sartres tilnærming til fenomenologien var av en eksistensialistisks art som hele tiden stilte slike spørsmål ved sine egne subjektive erfaringer; 

He exploits the latter's (Heidegger’s) version of Husserlian intentionality by insisting that human reality (Heidegger's Dasein or human way of being) is "in the world" primarily via its practical concerns and not its epistemic relationships. [….] The properly "existentialist" version of phenomenology is already in play. 

Det er en episode i Sartres Frihetens veier
 som på en merkelig måte kaster lys over menneskers frykt for og motforestillingene mot at mange av deres handlinger blir registrert og lagret i databaser. Hovedpersonen i romanen, gymnaslærer i filosofi; Mathieu Delarue,  har bestemt seg for å drikke litt, og går således inn i en bar:

«Faen,» tenkte han, «jeg vil drikke litt.» [...] Da han skjøv opp døren var baren tom. Kelneren tørket støv av de mørke bordene som var formet som tønner. Mørket var velgjørende for Daniels øyne: «Jeg har en forbannet hodepine.» Han satte fra seg kurven og heiste seg opp på en barkrakk.

— En sterk pjolter som vanlig, konstaterte barmannen.

— Nei, sa Daniel kort.

De kunne dra til helvete med sin mani for å katalogisere folk som om de var paraplyer og symaskiner. Jeg er ikke ... man er aldri noenting. Men de setter merkelapp på én i en håndvending. Han der gir gode drikkepenger, han der har alltid et muntert ord, og jeg liker altså mahognipjoltere.

— En gin-fizz, sa Daniel.

Han vil ikke at omverdenen skal katalogisere ham ut fra hans handlinger og at deres persepsjon av hans handlinger skal skape et mønster som kan fortelle dem hvem han er. Frykten for at han skal bli kategorisert gjør at handlingsmønsteret hans endres; i scenen fra baren ser vi at han bestiller en Gin Fizz, ikke fordi han har lyst på Gin Fizz, men for at han skal unslippe kategoriseringen, han vil ikke kategoriseres som en som liker mahignipjoltere. Hvis vi sammenligner Mathieus opplevelse i baren med et besøk på Deichmanske, kan vi trekke en parallell. La oss si at jeg gjennom tidene har lånt en rekke bøker og hefter om Mummitrollet. Når jeg så en dag kommer inn på biblioteket med RFID-lånekortet mitt som identifiserer meg, og hvor et raskt automatisert oppslag i databasen fører til at for eksempel en melding på mobiltelefonen forteller meg at nå er det kommet en ny bok om Mummitrollet, og at denne nok er noe for meg, så blir det omtrent som når bartenderen automatisk vil servere Mathieu en sterk pjolter han ikke har bedt om. Jeg er med et havnet i kategorien av de som leser Mummitrollet. Jeg er blitt et Mummitroll. Og det er ikke bare en bartender som vet at jeg er et Mummitroll, et helt bibliotek vet det. Hvis Sartre hadde vært på Deichmanske for å låne bøker, er det meget sannsynlig at han hadde lånt noen bøker som ikke interesserte ham, kun for å avlede og manipulere opplysningene om seg selv. Frykten, sett ut fra et eksistensialistisk synspunkt, er subjektets redsel for å bli objektivisert og kategorisert, og dermed miste sin identitet. Da Jean Paul Sartre fikk Nobelprisen i 1965 nektet han å motta den. Kan det være fordi han ikke ville kategoriseres som en Nobelprisvinner?

Hvis vi til slutt ser dette i sammenheng med Janus-analogien, ser vi at teknologi kan virke på ironiske og paradoksale måter. 

Teknologi innført i én kontekst på én bestemt måte kan ha flere sett med konsekvenser som kan virke gjensidig motstridende.

For de fleste i spørreundersøkelsen var innføring av RFID noe positivt. De fleste ville sannsynligvis bli glade for et system som foreslo og anbefalte bøker som kunne passe for dem, sånn som de fleste ville syntes at det var hyggelig om en bartender husket hva de pleide å drikke. Men noen vil oppleve det på en helt annen måte. Virkningene av den sosiotekniske innføringen av et system som er ment å hjelpe folk, kan for noen gi helt motstridende utslag og føles som et angrep på deres subjektivitet og deres identitet.
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