Den mobile identitet
Internett har gitt oss helt andre muligheter til å skape oss en identitet på som kan være av en helt annen art enn det vi tradisjonelt forbinder med identitet. Tradisjonelt, og i diskusjoner og forskning om det er mulig å bygge ekte og varige relasjoner i en virtuell verden, har det vært et markert skille mellom disse verdenene, og det har vært hevdet at folk har en identitet i cyberspace og en annen når de logger seg av. Vi hevder at det nødvendigvis ikke finnes noe slikt skille, men at vi heller bør snakke om noe vi har kalt ”en mobil identitet”. Det er den samme identiteten, men den fremstår forskjellig ut fra hvor man befinner seg. 

I denne delen av oppgaven skal vi se nærmere på identitetsbegrepet; hva innebærer det å ha en online-identitet, skiller denne seg egentlig fra den tradisjonelle identitet, og hva legger vi i begrepet ”en mobil identitet”. Til slutt skal vi se hvordan RFID og andre ”dingser” i et tenkt scenario på Deichmanske bibliotek kan hjelpe til å viske ut dette skillet som har skapt stor forvirring i forhold til identitetsbegrepene.

Online-identitet

I delen av oppgaven som omhandlet personvern, RFID og fenomenologi, så vi hvordan RFID og ny teknologi kan føre til en frykt hos mennesket for å bli objektivisert, kategorisert, og dermed miste sin identitet og sin subjektivitet. Men kan det være sånn at det i noen tilfeller er helt motsatt, nemlig at teknologi kan bidra til å gi mennesker en identitet de ikke har vært i stand til å finne uten teknologien? Deichmanske er, som beskrevet i innledningen, på vei fra å være et tradisjonelt bibliotek til å bli et moderne teknofisert bibliotek. I tillegg til å være et lager for all verdens kunnskap, er biblioteket også et sted hvor mennesker møtes. Vi nevnte innledningsvis at også Internett er en lagringsplass for all verdens kunnskap, og i så måte en konkurrent til biblioteket som kilde for informasjon. Men Internett er ikke bare en konkurrent som kunnskapskilde; i likhet med biblioteket, er også Internett en plass hvor mennesker møtes og eksponerer sin identitet for andre. 
Platon hevdet at det i tillegg til den sansbare virkelighet, også fantes en annen virkelighet som er viktigere og mer fundamental. I denne virkeligheten finner vi formene, som alt i den sansbare virkelighet kun er uklare skyggebilder av. ”Formenes verden er evig, statisk, uforanderlig og harmonisk, mens den verden vi sanser er en verden hvor alt flyter, den er foranderlig, kaotisk og selvmotsigende.”
  I ”Net surfers don’t ride alone: virtual communities as communities”
 drøfter forfatterne hvorvidt relasjoner i virtuelle samfunn kan betraktes som virkelige relasjoner. Det som er interessant for oss, er at det viser seg at en rekke mennesker anser disse relasjonene for å være viktigere og mer fundamentale enn de relasjoner de har i den virkelige verden. Her kan kommunikasjon foregå på et annet nivå og et annet plan enn i den virkelige verden;
In order to feel the greatest sense of communication, to realize the most experience…, I want to be able to completely interact with the consciousness that’s trying to communicate with mine (Wellman and Gulia, 1999). 
I følge utsagnet, er vi altså langt nærmere en kommunikasjon mellom bevisstheter, når kommunikasjon foregår på denne måten. I forhold til Platon kan vi i den ytterste konsekvens sammenligne dette med formenes verden. Dette er en form for kommunikasjon som er fritatt for alt annet enn ord som går frem og tilbake, og ens identitet vil bygges på bakgrunn av hva en sier, ikke alle andre inntrykk som kommer på kjøpet i den sansbare verden. Amy, en person hentet fra Douglas Couplands roman, Microsfers, illustrerer dette poenget;
Amy told me that all her life people had only ever treated her like a body or a girl – or both. And interfacing with [her virtual lover] Michael over the net .. was the only way she could ever really know that he was talking to her, not with his concept of her (Coupland, 1995
).
Amys identitet varierer med andre ord mellom hvilket rom hun befinner seg i. Hun ser sin identitet som mer ekte i forhold til andre mennesker når hun kommuniserer og bygger den opp i en virtuell verden. For Amy blir denne identiteten nærmest lik formene i Platons ikke-sansbare verden, og hennes identitet utenfor dette rommet blir som en ufullstendig gjengivelse, et skyggebilde i den sansbare verden.
Hva er en mobil identitet
Å skille mellom en pålogget og en avlogget identitet, er i prinsippet identisk med å gjøre som Platon; dele oss i to, og si at mennesket består av to deler, kropp og sjel. Denne dualismen har nærmest blitt sett på som en vedtatt sannhet i over to tusen år nå, men som vi har sett har det dukket opp nye syn på hvordan mennesket fungerer, og at datamaskinens inntog har falsifisert at tenkning kun består av kombinatorikk av abstrakte begreper. Og det er her vi tror Amy tar feil, når hun hevder at identiteten hennes er en annen når hun kommuniserer virtuelt. Vi tror det er den samme identiteten, men at den kan oppfattes annerledes både for en selv og andre på bakgrunn av hvor men befinner seg. Dette kan vi kalle en mobil identitet. Denne identiteten er ikke dualistisk, den er den samme om den befinner seg i et virtuelt eller et reelt rom. Men den har gestalt-egenskaper, det vil si at den kjenner sine muligheter innenfor de begrensninger som omgivelsene gir. Så identiteten til Amy er den samme om hun er i cyberspace eller ute i den virkelige verden, men hennes muligheter virker for henne mye større når hun ikke er begrenset av de omgivelsene som den virkelige verden er.
Da vi gikk rundt og leverte ut spørreskjemaer på Deichmanske i den avdelingen hvor det er utplassert datamaskiner med internett-tilgang registrerte vi at minst to personer var logget inn på det samme nettstedet, som er en slags møteplass på nett. Det sto med ganske tydelige bokstaver noe sånt som ”Finn en venn i dag ...”. Dermed er Deichmanske en plass hvor mennesker kan møtes både virtuelt og i den virkelige verden. I sammenheng med den mobile identiteten, kan vi se for oss hvordan det innenfor Deichmanske faktisk er mulig å gå fra et rom til et annet, fra et virtuelt møte med mennesker til et reelt møte med kanskje de samme menneskene. Hva skjer så med subjektet under denne forflytningen, og hvordan blir identiteten påvirket av den, og kan vi finne en måte å finne en sammenheng mellom identitetens gestalt i de forskjellige omgivelser? Det vil være vanskelig å gi konkrete svar på disse spørsmålene innenfor rammene av denne oppgaven, men ved å se på et tenkt scenario for Deichmanske bibliotek kan vi i hvert fall pirke litt i overflaten og se at det kan gi særdeles spennende muligheter for biblioteket i forhold til ny teknologi som RFID, internett og andre dingser.
RFID og den mobile identitet

På Deichmanske bibliotek har vi altså to forskjellige typer møteplasser i to forskjellige typer rom, et virtuelt rom som er tilgjengelig gjennom internett, og et ikke-virtuelt rom som er tilgjengelig for alle. Med nye mobile artefakter er det ikke lenger noe behov for et klart skille mellom disse rommene. Mobiltelefonen og håndholdte enheter har ført til at vi stadig ”bærer” med oss notater, personlig planlegger, dokumenter, e-post, ja for så vidt hele internett, i lomma; vi har med oss store mengder informasjon, men på den annen side gir vi ikke fra oss noe mer informasjon om oss selv enn vi gjorde før. RFID er en teknologi som kan forandre på det. RFID kan fungere som et bindeledd mellom all den informasjonen vi bærer med oss, og oss selv som subjekter i den virkelige verden. Et spennende forsøk på å bruke RFID til å binde sammen elektronisk informasjon i form av fakta, filmer og lignende med subjekter i den virkelige verden er omtalt i artikkelen The Periscope: supporting a computer enhanced field trip for children
.  Kort fortalt dreier artikkelen seg om en utflukt i naturen for barn, hvor RFID-teknologi blir brukt til å merke forskjellige ting i naturen. Dette kan for eksempel være en edderkopp, og 
---------------------------------------VEIEN VIDERE-----------------------------

[SKRIV ET MEGET KORT SAMMENDRAG AV DET VIKTIGSTE I ARTIKKELEN].

Går videre med å se hva som skjer hvis vi kobler RFID til mennesker

Kobler til bibliotekets database

Forskjellige kopper kan vite forskjellige ting.

Identiteten  
http://www.gestaltnett.no/artikler/artikkel_1a.htm

Sammenligner med Periscope, hva skjer hvis vi setter mennesker på skåler og det dukker opp masse info om dem. Hva om de tar med seg en bok på skåla?

Bruke artikkel ”Net surfers don’t ride alone: virtual communities as communities”:

Amy told me that all her life people had only ever treated her like a body or a girl – or both. And interfacing with [her virtual lover] Michael over the net .. was the only way she could ever really know that he was talking to her, not with his concept of her.

RFID brukes til å identifisere en, men variasjon I rom fører til varisasjon om hva som skjuler seg bak den same identiteten.

Kan RFID være linken som gjenforener kropp og sjel?

En kopp avslører deler av din identitet.

Hva skjer når man fester RFID-tagger på dyr => gir ekstra informasjon

Hva skjer når man fester RFID-tagger på mennesker => gir ekstra informasjon

Netsurfers: Identiteten på nett er sterkere enn den er i den virkelige verden.

Platon: Det abstrakte i formenes verden er det som er ekte, det som vi higer etter. 

Dette sammenfaller med ideen om at i den virtuelle verden er det et mer direkte bilde av sjelen, enn det er i den virkelige verden.

Hva skjer hvis vi gjør et lignende eksperiment på Deichman? Et normalt besøk på Deichman, vil man se en haug av mennesker. Hva om vi kan hente ut mer infomasjon om dem ved hjelp av en RFID-brikke som identifiserer dem, og som kan gi deg tilgang til bibliotekets informasjon om dem. 

I en kunnskapsbedrift kunne dette vært smart. Jeg leter etter en som kan Java, så jeg løper rundt med skanneren min, som gjør oppslag i databaser og finner riktig mann til jobben.

Databaser er en representasjon av den virkelige verden.

Slik kan man løse store oppgaver.

Virtuelle verdener er fortsatt ikke det vi ser etter, fordi de kun er gjentagelser av Platons ide. De utelukker de ”kroppslige” opplevelser. Men ved hjelp av teknologi, kan vi kanskje lære å sette den virtuelle og den reelle identiteten sammen.
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