INF5010 – Social aspects of technology and science

Prosjektoppgave for Magnus Haraldsen Amundsen


1.0 Innledning

Dette essayet er utarbeidet i forbindelse med INF5010 – Sosiale aspekter ved teknologi og vitenskap, og ser på RFID-teknologi i et Aktør-Nettverk teoretisk perspektiv. Jeg vil starte med å introdusere og definere hva RFID og Aktør-Nettverk teori er, samt vise til en eksempelcase som jeg vil bruke gjennom hele essayet. Essayet følger løst IMROD-modellen, med innledning, metode, resultat, konklusjon og har følgende spørsmål/problemstilling som utgangspunkt:
Diskuter RFID-teknologi som et sosialt fenomen ved å bruke aktør-nettverk teori: hvem er aktørene, hvordan er de forbundet, hvilke oversettelser må gjøres for å få og holde dem involvert?
1.1 RFID-teknologi

RFID, radiofrekvens identifikasjon, er en teknologi som lagrer og mottar data ved hjelp av en RFID-brikke. Et RFID-system består av to komponenter, en brikke og en leser. Leseren sender ut et signal til brikken, som får nok energi fra lesersignalet til å svare på forespørselen. 
En RFID-brikke består av tre ulike deler: en antenne, en microchip og et underlag/omslag. Brikkene er enten passive, i den forstand at de ikke trenger batterier, eller aktive ved at de trenger en kraftkilde. (RFIDJournal.com 2005 URL)
RFID har eksistert i lang tid, men har først i disse dager fått et lite gjennombrudd i og med at produksjonskostnadene har sunket. Det er mange ulike bruksområder for denne typen teknologi og RFID blir brukt i flere og flere bransjer. For eksempel merker logistikkbransjen forsendelser med RFID, noe som enkelt identifiserer hver enkelt forsendelse og som muliggjør ytterligere automasjon av logistikken. Det finnes til og med tilfeller der RFID blir brukt for å identifisere kjæledyr og til og med mennesker. (Teknologirådet URL)
1.2 Aktør-nettverk teori

Aktør-nettverk teori (ANT) er en sosiologisk teori der både mennesker og ikke-mennesker er aktører i et heterogent nettverk. Eksempel på aktører kan være en teknologi, et menneske, en organisasjon, et objekt og så videre. Det som skiller ANT fra andre nettverksteorier er nettopp det at den likestiller alle aktørene. Aktør-nettverket består av allianser mellom aktører og kommunikasjonen som foregår mellom disse. Innenfor ANT er det noen nøkkelbegreper som jeg føler det er viktig å identifisere og definere. Disse er inskripsjon, translasjon og tilpasning. (Monteiro URL)
Inskripsjon refererer til måten tekniske artefakter, som mobiltelefoner og så videre, påtvinger et visst bruksmønster. Akrich ordlegger seg på følgende måte når hun beskriver inskripsjon: 
”A large part of the work of innovators is that of ``inscribing'' this vision of (or prediction about) the world in the technical content of the new object […] The technical realization of the innovator's beliefs about the relationships between an object and its surrounding actors is thus an attempt to predetermine the settings that users are asked to imagine […]” (Akrich, 1992: 208)
Noen artefakter har en svak inskripsjon, mens andre igjen har svært sterk inskripsjon. Et eksempel på et artefakt med svak inskripsjon kan være et abstrakt maleri, hva man får ut av maleriet og tolker motivet som avhenger sterkt av individet, mens for eksempel en TV, med dens medfølgende bruksanvisning, kan sies å ha en sterk inskripsjon.

Translasjon er en oversettelse av interesser. Ulike aktører har ulike interesser, og ved translasjon blir disse interessene og forventningene tilpasset ens egne slik at samspillet mellom aktørene forblir stabilt. 
Tilpasning går på at nettverket må tilpasses de ulike interessene for å holdes stabilt, og fungere. Ved introduksjonen av en ny aktør i nettverket er det viktig at de ulike aktørenes interesser, og arbeidet de gjør, trekker i samme retning – at nettverket er innrettet. Denne tilpasningen kan etter hvert føre til at handlinger i nettverket blir irreversibelt, at aktørene har tilpasset sine interesser og sitt arbeid, etter for eksempel en standard, at det ikke er mulig å gå tilbake til tidligere standarder uten at nettverket i en periode blir ustabilt. (Hilstad URL) 
1.3 Eksempelcase
Ved å benytte seg av ANT kan man identifisere alle aktørene, og deres oppgaver, i et nettverk. Faren ved en slik identifisering er at man kan ende opp med å kartlegge aktører utover det som er nødvendig, ettersom man vil se at alt til slutt henger sammen. Et nettverk kan lett kobles til andre nettverk og man blir aldri ferdig med å nøste opp i trådene mellom alle aktørene og nettverkene. (Monteiro URL) 
For å unngå dette vil jeg definere et domene, et case, for denne oppgaven. I faget INF5261 – Utvikling av mobile informasjonssystemer, har jeg et prosjekt rundt RFID på Deichmanske bibliotek i Oslo. Derfor velger jeg å bruke dette som eksempelcase i denne oppgaven.
På Deichmanske benytter man RFID for å merke utlånsmedium. RFID erstatter etter hvert den tradisjonelle strekkoden og fungerer samtidig som alarm. Biblioteket er i dag inne i en overgangsfase hvor både RFID og det tradisjonelle strekkode-systemet er i bruk. Planen er at RFID skal ta over, utlån skal bli selvbetjent og flere andre endringer skal skje når Deichmanske flytter fra dagens lokasjon til vestbanetomta i 2008. (INF5261 – Midtveisrapport)
2.0 RFID-teknologi på Deichmanske bibliotek – fra et ANT ståsted.
Deichmanske bibliotek er Norges største folkebibliotek med over 300 ansatte fordelt på 13 ulike avdelinger. Biblioteket har et høyt fokus på service og ønsker å imøtekomme publikums ønsker og krav. Dette innebærer en modernisering av den tradisjonelle biblioteksdriften ved å innføre selvbetjent utlån og mulighet for lån av mange ulike medium. (Deichmanske bibliotek URL) 
2.1 Metode
Dataene som ligger bak de neste kapitlene har jeg tilegnet meg gjennom et prosjektarbeid i INF5261 – Utvikling av mobile informasjonssystemer. Vi har der utført intervju med ansatte, spørreundersøkelse blant brukerne og observert prosessene på Deichmanske bibliotek. Jeg vil analysere RFID på Deichmanske ved å benytte Aktør-Nettverk teorien som beskrevet i kapittel 1.2 og informasjonen jeg har tilgjengelig fra prosjektarbeidet. 
2.2 Aktører 

Tar man utgangspunkt i RFID-teknologien, som i Deichmanske sitt tilfelle er knyttet til utlånsmediene, kan man identifisere de ulike aktørene i nettverket. Grovt inndelt kan man si at alle som har med disse objektene å gjøre, være seg det er ansatte, publikum eller andre teknologier er aktører. For å gjøre det litt enklere har jeg valgt å dele inn aktørene i ulike ledd. De som har direkte kommunikasjon med RFID-teknologien i første ledd, de som har det indirekte via de i første ledd, i andre ledd og så videre. På Deichmanske har jeg identifisert følgende aktører:

1. ledd

· RFID-brikken

· Mediet

· RFID-systemet

· Ansatte – som merker mediene med RFID-brikkene

· Alarmsystemet

· Tyver – som fjerner RFID-brikken for ikke å utløse alarmen

2. ledd

· Publikum – som låner mediene

· Ansatte – som har ansvar for skrankene (utlån/innlevering)

· Ansatte – som sorterer og utplasserer mediene i hyllene

· Databasen – registrerer hva som er utlånt

· Institusjonen Deichmanske – avgjør hvilken teknologi som skal benyttes, satsningsområder og så videre.

2.3 Nettverk

Disse aktørene utgjør sammen aktør-nettverket på Deichmanske. Det kan i prosa forklares ved at utlånsmediene er merket med RFID-brikker, disse utlånsmediene blir bruk av publikum som låner de, ansatte som administrere utlån/innlevering, RFID-systemet som registrerer i databasen hvilken RFID-brikke (ID) som er utlånt/innlevert. Alarmsystemet, som reagerer dersom et medie ikke er registrert utlånt i databasen og eventuelle tyver som fysisk tar vekk RFID-brikkene for å få med seg mediet uregistrert. Man kan zoome inn og ut i nettverket, legge til nye aktører, koble sammen med andre nettverk og se på alle de ulike forbindelsene, men siden jeg har valgt å holde meg til RFID på Deichmanske vil jeg ikke gå utover de to leddene nevnt i kapittel 2.1.

2.4 Inskripsjon og translasjon
Innføringen av RFID-teknologi på Deichmanske, som ny aktør i nettverket, har ført til endringer hos de andre aktørene. De har måttet tilpasse seg den nye aktøren og nye spilleregler og atferdsmønstre har oppstått. Inskripsjonsgraden, sterk/svak, for RFID-teknologi avhenger av hvilken aktør som kommuniserer med denne nye aktøren. 
For datasystemet på Deichmanske er RFID-teknologien en sterk inskripsjon, for å kommunisere med RFID-brikkene er det nødvendig med klare retningslinjer for protokoller og standarder. 
Mellom de ansatte og den nye aktøren er ikke en slik sterk inskripsjon like nødvendig, de ansatte trenger bare å vite hvordan de med den nye teknologien skal få registrert utlån og innleveringer. 
For publikum, lånerne, er det en svak inskripsjon. Den nye teknologien er ”usynlig” i og med at det fortsatt utføres betjente utlån. Når man i 2008 innfører selvbetjent utlån vil publikum også bli mer oppmerksom på teknologien som ligger bak. Inskripsjonen vil her være varierende, alt ettersom hvor langt i utviklingsprosessen Deichmanske har kommet. 
Translasjonen som har foregått på Deichmanske er at aktørene har innlemmet den nye aktøren, RFID-teknologi, og tilpasset seg til denne. Alarmsystemet har gått fra å reagere på magnetisme, til å reagere på om et enkelt bit på RFID-brikken står som 1 eller 0. De ansatte slipper å bruke en håndholdt strekkodeleser, RFID-systemet leser RFID-brikken uten annen aktivisering enn at brikken plasseres i nærheten av leseren. Datasystemet har gått fra å få input fra en strekkodeleser til å få det fra en RFID-leser. 
2.5 Tilpasning

Innføringen av RFID er ikke en radikal forandring i hvordan prosessene på Deichmanske foregår, og tilpasningen er derfor lettere enn det ville vært om for eksempel de ansatte trengte kurs i bruken av den nye teknologien. RFID har blitt innlemmet, tilpasset og stabilisert inn i det allerede eksisterende nettverket. Når biblioteket i fremtiden utvider og innfører nye aktører vil disse på samme måte måtte tilpasses og stabiliseres inn slik at nettverket er stabilt og fungerende. 
Selv om RFID er tilpasset og fungerer stabilt, slik at utlån og de andre tjenestene biblioteket har fungerer er det fortsatt aktører som ikke helt er tilpasset den nye aktøren. Ansatte har gjennom en spørreundersøkelse uttrykt missnøye om at RFID ikke fungerer etter de spesifikasjonene de har fått oppgitt. Noen sier at arbeidet har blitt tungvint, og at det er uttrykt missnøye fra publikum som føler seg mistenkeliggjort på grunn av svikt i alarmsystemet. 

Interessene til den/de missfornøyde aktørene er ikke godt nok oversatt og tilpasset inn i nettverket, noe som fører til en viss ustabilitet. Deichmanske som organisasjon kan arbeide mot bedre stabilitet ved å prøve å tilpasse nettverket til den missfornøyde aktøren, eller ved å bedre inskripsjonen til den/de som ikke er godt nok oversatt og tilpasset nettverket. 

3.0 Konklusjon
Ved å bruke Aktør-Nettverk teori har jeg analysert RFID-teknologi på Deichmanske bibliotek, og sett på hvilke aktører og interesser som spiller inn i nettopp dette nettverket. Analysen viser at RFID-teknologien har blitt innlemmet, og at den til dels fungerer stabilt og tilfredsstillende for de fleste aktørene. Den har belyst at en delgruppe av aktøren ansatt ikke er 100 % innlemmet i nettverket, noe som fører til en viss ustabilitet. Dette fordi aktøren ikke føler at sine interesser stemmer overrens med den nye aktøren, RFID. For å få alle aktørene involvert og fornøyde, slik at nettverket er stabilt, er det opp til Deichmanske å tilpasse aktørenes krav i henhold til hverandre. Et godt sosiologisk nettverk hvor alle aktører vil i samme retning og det ikke er friksjon er nødvendig for at aktør-nettverket er stabilt og Deichmanske som institusjon, sosial møteplass og arbeidsplass fungerer optimalt. 
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