RFID – Radio Frequency Identification
(Blir også ofte referert som DSRC – Dedicated Short Range Communication)
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Definisjon:

RFID er en teknologi som inkorporerer bruken av elektromagnetisk eller elektrostatisk gruppering i radio frekvens (RF) delen av det elektromagnetiske spektrum for å kunne unikt identifisere et objekt, dyr eller person. (http://www.whatis.com) 
Historie:

Første gang RFID virkelig ble tatt i bruk var under 2. verdenskrig.

England ville skille mellom fly som var ”friend or foe” som returnerte fra Tyskland og fikk festet en transponder på sine ”friendly” fly som viste et eget signal på radaren. Systemet ble kalt IFF (Identification Friend or Foe).

(http://www.rfidsurvival.com/HistoryofRFID.html)
Teknisk:

RFID er bygget opp av hovedsakelig 3 komponenter:

· Antenne

· Transponder (taggen)

· Transceiver 

Antenne og transponderen er ofte kombinert sammen som en leser.

Antennen bruker radiofrekvensbølger for å transmittere et signal som aktiverer transponderen. Når den er aktivert, transmitterer taggen data tilbake til antennen.

Dataen blir brukt for å gi beskjed til den programmerbare logiske kontrollenheten om at noe skal skje. Det som skal skje kan være så enkelt som å løfte en ”access gate” eller så komplisert som å kommunisere med en database for å utføre en transaksjon.

Lavfrekvens RFID systemer (30 KHz til 500 KHz) har en kort transmisjonslengde  

 -generelt mindre enn 182 cm. Høyfrekvente RFID systemer (850 MHz til 950 MHz og 2.4 GHz til 2.5 GHz) tilbyr lengre transmisjonslengde – mer enn 27.5 m.
De fleste RFID taggene kan bli lest gjennom bokser, vegger og dører. Flere tagger kan leses samtidig (kommer an på protokollen som er tatt i bruk) og da gjerne gjennom snø, tåke, is og maling. I de fleste tilfeller er lesetiden for en RFID tagg mindre enn 100 millisekunder. (http://www.accenture.com). Protokollene for lesing er enten Read/Write eller Read Only. 
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RFID er enten passiv eller aktiv.
http://www.asicnw.com/rfid_tags.htm
Passiv:

Passive RFID tagger har ikke sin egen energikilde (batteri). I stedet får den sin energi fra radiofrekvensen (RF) sendt ut fra leseren. Med en gang elektriske bølger blir indusert i antennen av innkommende radiofrekvens scanner, skaffer den nok energi for taggen til å sende en signalrespons.

Fordi den ikke trenger sin egen energikilde er denne typen RFID veldig liten i størrelse, 

- så liten at den kan bli implantert under huden. I 2004 var den minste taggen på størrelse 0.4mm. x 0.4mm.  Med andre ord; nesten usynlig. 

Passive tagger har en transmisjonslengde som varierer mellom 10 mm. og opptil 5 m.
Aktiv:

Aktive RFID tagger må ha sitt eget kraftsenter og kan ha et større minne og lenger transmisjonslengde enn den passive. I tillegg kan den lagre informasjon som er sendt fra transceiveren.
Per i dag (4.mars 2005) er den minste aktive RFID taggen på størrelse med en amerikansk coin. Mange aktive ragger kan ha en transmisjonslengde på en titalls meter og batterilevetid på flere år.

Standardisering:
Det eksisterer ikke noe globalt offentlig organ som kontrollerer frekvensen brukt i RFID i dag. I prinsipp kan hvert land sette sine egne regler for dette. Hovedorganene som kontrollerer frekvensallokeringen av RFID er:
· USA: FCC (Federal Communication Commission

· Europa: ERO, CEPT, ETSI og nasjonale administrasjoner.

· Japan: PHPT (Ministry of Public Management, Home Affairs, Post and Telecommunication)
· Kina: Ministry of Information Industry

· Oceana: Australian Communication Authority, New Zealand Ministry of Economic Development.
Lavfrekvente og høyfrekvente tagger kan brukes globalt i dag uten lisens. 
I tillegg eksisterer reguleringer vedrørende helse og miljøaspektene involvert.

I Europa forbyr WEEE reuleringen (Waste Electrical and Electronic Equiptment) at RFID tagger kan kastes. Det betyr at produktene med tagger på må fjernes før en kan kaste produktet. Andre helsereguleringer som eksisterer er EMF (Electromagnetic field). Noen standarder som har blitt laget for RFID teknologi inkluderer:
· ISO 10536
· ISO 14443
· ISO 15693
· ISO 18000
· EPCGlobal – Dette er standarden som mest sannsynlig kommer til å bli utviklet som basis for en World Wide Standard for RFID.
Fordelene ved RFID:

· RFID gjør det raskere å scanne produkter ut og inn. 

· RFID er mye mer pålitelig enn tidligere sikkerhetssystemer. Et RFID system genererer færre falske alarmer og leser taggene mer nøye.
· RFID tagger har en varighet mye lenger enn “barcode” taggene som blir brukt mest i dag 
· RFID kan inneholde mye nyttig informasjon samlet på ett sted slik at du kan identifisere deg, betale, ringe, lese/dele og sende informasjon med en og samme enhet (eksempelvis mobiltelefoner med integrert SIM/RFID kort).
Produksjon:
Produsentene av computer-chips har en altfor begrenset beholdning av integrerte kretser og etterspørselen er ennå for liten til at prisen på RFID kommer til å senkes i nærmeste fremtid. Det ”magiske” tallet for en kommersiell masseprodusering ligger på $ 0,05, og per i dag ligger prisen på ca. $ 0,4. 

Utenforstående analytikere fra forskjellige forskningsgrupper (Gartner, Forrrester Reaserch) er i enighet om at en pris på mindre enn $ 0,1 ikke kommer til å skje før om 6-8 år, noe som er et stort hinder for massespredning og bruk av RFID.

Generelt sett; desto høyre radiofrekvens på taggen, desto dyrere er det å produsere.
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