Dybdeintervju på Deichmanske
Sted: Deichmanske Bibliotek, Hovedbiblioteket i Oslo
Tid: 5/4-2005

Intervjuobjekter: Trine Westberg (konsulent ved Deichmanske) og Trine Skaar (Seksjonsleder ved Deichmanske).
Intervjutagere: Ummear, Tommy, Magnus.
Etter mye fram og tilbake fikk vi tilslutt avtalt møte med ansatte. Opprinnelig var det en vi skulle intervjue, men dagen før fikk vi beskjed om at en til ville være til stede. Vi forsøkte å skaffe en båndopptager til intervjuet, men forsøket var mislykket. Vi måtte dermed belage oss på å notere ned svar på papir. Vi var 3 som tok intervjuet og 2 intervjueobjekter.
Intervjuet slik Ummear opplevde det:

Innføring av RFID-baset system, fordel eller ulempe?
· Største fordelen er alarmsystemet, slik at boka må avmagnetiseres før den kan tas med ut. Det blir ikke nødvendigvis raskere kundebehandling. Man må være mer nøyaktig og påpasselig med hva man gjør. Et generelt problem er at sensor-plata lett kan fange opp signaler fra en bok som ikke skulle lånes, men som lå like ved. De ansatte må derfor være mer obs på dette.
Kommentar i ettertid: merk at de ansatte kaller RFID-systemet for ”alarmsystemet” og refererer til å ”avmagnetisere” alarmen når det er snakk om å endre lånestatus på boka. De ansatte føler dermed ingen stor forskjell i endring av system fra strekkodebasert til RFID-basert.

Endringer med RFID?
· skyveteknikk: de ansatte føler det som en my bedre måte å sitte å registrere bøkene på. Før brukte man håndskanner. Nå er skanneren fastmontert rett over en sensor-plate. Slik at dersom RFID-sensor-plata ikke registrerer boka, så kan de ansatte bare skyve videre til rett under strekkodeskanneren.
· Dessuten tar de ansatte nå en og en bok og skyver på sensor-plata for å hindre feil.
Mer effektivt med RFID?

· blir ikke nødvendigvis mindre å gjøre. Kundene vil gjerne ha personlig råd og veiledning. Dessuten er tendensen at dersom kundene bruker mer teknologi, så får de også mer interesse for bøker, og dermed øker pågangen til veilederne.

Hvor er holdningen til mulig utvidelse med flere RFID-løsninger?
· Positivt innstilt. Spesielt dersom løsningene går i retning selvbetjening. Har allerede vært prøveprosjekter med minibank-lignende selvbetjeningsbokser for bøker hvor man putter inn lånekortet og legger boka på en plate.

Noen problemstillinger som dere har møtt?
· alarm som slår seg vrange og ikke vil gå av. Kan være ubehagelig for kunden. 
Fikk de ansatte opplæring?

· de fikk mulighet til å aktivt teste ut nye systemet på egen hånd. Men ingen formell opplæring. Systemet var jo ikke så veldig annerledes enn det forrige. Lignet på det gamle systemet, ingen stor endring for ansatte.
Kompetanse blant ansatte, noen som har eksplisitt kompetanse på RFID?
· nei, men ansvaret ligger hos Katalogavdelingen når det gjelder merking av av RFID-brikker på nye bøker etc. Men når det gjelder det tekniske så er det Teknisk avdeling med bla.a Roger Evans som har ansvaret.

Umiddelbare kommentarer etter intervjuet:

- De ansatte føler ikke at RFID har ført til en stor endring i teknologi.

- De kaller RFID-systemet for ”alarmsystemet” og referer fortsatt til ”avmagnetisering”.

Vitner om at de ansatte ikke trenger å tenke over teknologien. Den er på en måte sjult for dem. Men de identifiserer den med gammelt system. På en måte ser de på RFID-systemet som en forbedret versjon av strekkodeleseren.

- De ansatte har utviklet en egen ”skyveteknikk”: de legger boka på RFID-sensor-plata med strekkoden opp. Dersom sensor-plata oppdager bokas RFID-chip så bruker de ansatte denne. Ellers fører de boka til den kommer rett under strekkoden. På en måte bruker man for tiden 2 registreringssystemer; både gamle strekkodeleseren og nye RFID-systemet.
