Framtidens bibliotek
Forslag til innledning. 

Hva er bibliotek?

Sette begrepet bibliotek i kontekst. 

Begrepet bibliotek i endring

Biblioteket er i ferd med å endre dette begrepsinnholdet. Ikke lenger bare et oppbevaringsrom for bøker eller boksamlinger. Hittil har det vært bibliotek. Blitt mer og mer et mediatek i dag. Og bør kanskje heller kalles et infotek i framtiden.

Definisjoner:
”Bibliotek (av gr. biblion, bok, og theke, oppbevaringsrom), betegner både boksamling og det sted der boksamlingen finnes. Man kjenner til b. fra Babylonia i 2000-årene f.Kr. og i Ninive, og deler av disse er bevart. Boktrykkerkunsten muliggjorde utviklingen av det moderne b.-vesen. I dag skjelner man mellom folke-b., som skal stå i folkeopplysningens tjeneste, og forsknings-b. I Norge skal det være folke-b. i hver kommune. Alle skoler med grunnskoleundervisning skal ha skole-b. I fylkene er det fylkes-b. som fører tilsyn med mindre folke-b. og yter faglig hjelp. Norge har ca. 1375 folke-b. og ca. 3660 skole-b. med en samlet bokbestand på ca. 23 mill. Størst er Deichmanske bibliotek med ca. 1 mill. bind. Fag- og forskningsbibliotek omfatter ca. 400 institusjoner med til sammen over 14 mill. bøker m.v.”

Kilde: www.caplex.no
Mediatek def:

”mediatek  (nyd. av lat. medium, middel, og gr. theke, lagerrom), (sted med) samling av informasjonsmidler, f.eks. bøker, plater, filmer, lydbånd etc.”

Kilde: www.caplex.no
Infotek def: (av lat. informatio, til informare, forme, skildre, undervise), opplysning, underretning; undervisning. — informere, meddele, underrette; opplyse; undervise. Og av og theke, oppbevaringsrom.
Kilde: RFID-Deichman-gruppa.
Vi ser for oss at dagens biblioteket eller mediatek kommer til å bli såpass endret at det heller vil bli til noe vi vil beskrive som ”infotek”. Bibliotekets funksjon har primært vært å være en oppbevaringsplass for bøker. Men etter hvert har funksjonen gått mer og mer over til å være et mediatek hvor man ved siden av bøker kan finne cd’er, dvd’er, musikk, blader etc. Det er i virkeligheten det Deichmanske er per i dag. Men vi ser for oss at denne funksjonen vil endre seg også. Bibliotekets funksjon kommer til å gå fra å bare oppbevare bøker, filmer, musikk, internett, til å bli mer interaktivt og dynamisk. Det vil bli mer selvbetjent og du kan lettere få tak i informasjon. Man vil i mer og mer grad få informasjon gjennom andre kanaler enn bøker. Vi ser for oss at boka fortsatt vil ha den samme funksjonen den har i dag, men at boka som konsept vil få en bredere betydning. 

Det vil være interessant /  Vi ønsker å se på framtidens bibliotek med utgangspunkt i RFID-teknologien som så smått har inntatt Deichmanske og samfunnet generelt. Det er flere bruksmuligheter som vi mener kommer til å dukke opp i ikke så altfor fjern framtid. Det vil i tillegg være interessant å trekke inn sosiotekniske perspektiver på bruk av RFID i biblioteket i framtiden i fenomenologisk bakgrunn. Se på hvordan/hvilke forandringer som oppleves for brukeren. Hvordan teknologien forandrer biblioteket som institusjon, endring av begrep fra ”bibliotek” til ”infotek”?
Ved å ta utgangspunkt i fenomenologisk metodologi og filosofi kan vi se inn i framtiden på en interessant, men ikke minst konstruktiv måte. Fenomenologien gir oss begreper som koginitive prosesser og intersubjektivitet og intensjonalitet osv, noe som generelt kan sies å handle om menneskelige erfaringer; tanke, hukommelse, følelser, vilje til kroppslig bevissthet, sosial aktivitet og språklig aktivitet. (Ref Hussrl/Wilson 2000, Begrep-dokumentet). Disse egenskapene er en viktig faktor som kan gi pekepinn/grunnlag for å forutse hvordan mennesker har oppført seg tidlige, hvordan de oppfører seg nå, men ikke minst gi oss føringer på hvordan de kan komme til å oppføre seg i framtiden. Det er selvsagt ingen som presist kan forutse framtiden, men ved å se på menneskets forhold til informasjonssystemer og tidligere erfaringer, kan man langt på vei kunne forutse menneskets forhold til informasjonssystemer i framtiden.
Hvordan brukerne av Deichman vil oppleve nye teknologiene i biblioteket kan i stor grad forklares og grunnes med bakgrunn i tilstanden i dag. Ved å se på implikasjonene ved innføringen av RFID i dag med grunnlag i fenomenlogien kan vi i stor grad kunne trekke linjer til hvordan biblioteket vil oppleves i framtiden. Ekspempler som at mange brukere ikke en gang merker at det er ny teknologi som brukes slik at RFID-teknologien oppleves som non-obtrusiv. Eller at ansatte opplever forsinkelser pga RFID når det i utgangspunktet skulle gjøre ting raskere.
Hovedmomentet hos Husserl er at vi trenger å fokusere på menneskets opplevelse av verden, og ikke verden selv. Fenomenologi søker å forstå hvordan mennesker konstruerer mening av sine opplevelser, hvor et hovedmoment er intersubjektivitetsbegrepet. Det er derfor nærliggende at vi prøver å se på hvordan brukeren vil komme til å oppleve framtidens RFID-teknologier med paralleller til dagens innføring av enkelt RFID-system.

Framtidig biblioteket (et infotek) sett med Janus-perspektiv

For å fordype oss nærmere i framtidige muligheter for bruk av RFID ved Deichman velger jeg å bruke et fenomenologisk rammeverk beskrevet av M Arnold (Ref artikkel om Janus-faces) hvor han benytter begrepet Janus-ansikter i lys av fenomenologien for å utforske fenomener innenfor informasjonssystemer. Med begrepet Janus-ansikter argumenterer han for at teknologi virker på ironiske og paradoksale måter, og at disse kvalitetene er viktige for å kunne forstå hvordan ny teknologi påvirker organisasjoner og våre sosiale liv. Arnold sier at vi ikke må skylde på metodefeil eller tro at vi har gjort noe galt når forskning på sosiotekologiske systemer gir selvmotsigende resultater. Tvert imot er det gjennom å analysere disse fenomenene at vi forstår de mer grunnleggende karaktertrekkene ved ny teknologi. Teknologi innført i én kontekst på én bestemt måte kan ha flere sett med konsekvenser som kan virke gjensidig motstridende. (Ref Petters review av Janus-artikkelen).

Dermed kan det være interessant å se på hvordan framtidig bruk av RFID fører til motstridende, ironiske eller paradoksale resultater. I stedet for å peke ut positive og negative sider, velger jeg å se på de forskjellige paradoksale eller ironiske sidene av innføringen av RFID-teknologien ved Deichman i tråd med Arnold sitt Janus-begrep..

Siden jeg ser på framtidsmuligheter vil det i en viss grad kunne sies å være synsing. Men det er litt av tanken bak dette kapitlet; sette fram framtidsscenarioer og fantasi blandet med realitet. Med fenomenolgisk rammeverk kan vi se på teknologiens mulige innvirkinger for mennesket, eller i denne sammenheng brukerne ved Deichmanske.

Som vi har sett på tidligere så har Deichman allerede innført RFID i sitt lånesystem. RFID-systemet der er for tiden bare basert på å holde oversikt over bøker; inne eller utlån etc. Bøkene er merket med RFID-brikke og RFID-sensorplater brukes for å registrere bøkene som utlånt eller inne i biblioteket. Dette systemet inkluderer altså ikke noe RFID-lånekort eller den slags. I denne delen velger vi å se bort i fra evt muligheter med RFID-lånekort, men heller ser på muligheter for å plassere RFID-brikker og RFID-sensorer på bokhyller og mobiltelefon. 

RFID på bøker og hyller:

Hylle med sensor og skjerm

En RFID-sensor med skjerm ved hyllene kan brukes til å føre RFID-tagget bok inntil sensoren for å kunne få opp info om boka. Dersom man ikke vet hvilken hylle boka tilhører, kan få opp hyllenummeret på skjermen. Dessuten kan man få opp info som antall eksemplarer som er inne, fakta om boka, forfatter, sjanger etc. Man kan få opp referanser til andre bøker av samme forfatter eller sjanger.
Intelligent hylle

RFID-løsninger integrert på hyller i tilknytning til bøker. Det vil ikke være altfor komplisert å installere RFID-sensorer på hyllene slik at disse til enhver tid kan vite hvilke bøker som står på den aktuelle hylla. En såkalt intelligent hylle. Hylla kan gi beskjed om en bok mangler, eller om det er en bok i hylla som ikke tilhører den aktuelle hyllekategorien.

Fordel/ulempe ”Hylle med sensor og skjerm” og ”Intelligent hylle”

Fordel: Mer oversikt og orden for ansatte. Lettere tilgang til info om bøker for brukere.

Ulempe: ?

Janus-effekt: Oversikt/orden vs uorden.
Robot vs intelligent hylle
På en skjerm på en robot mater man inn info om hva slags bøker man er ute etter. Roboten, med RFID-sensor leter fram i RFID-baserte hyller og gir beskjed når roboten er ved ønskede RFID-taggede bøker. Boka blir automatisk dyttet ut av hylla og faller pent i kurven til 

roboten.

Bøker sendt på rullebånd av intelligent hylle

Man går til en skjerm hvor man taster inn info om hva slags bøker man vil ha. Vha RFID-chipper og sensorer vet hyllene med en gang hvilke bøker som er ønsket. Ved hjelp av automatikk blir aktuelle bøker dyttet ned i samlebåndlignende rullebånd som frakter bøkene til den skjermen du står ved.

Fordel/ulemper ” Robot vs intelligent hylle” og ”Bøker sendt på rullebånd av intelligent hylle”

Fordel: når man har dårlig tid. Trenger riktig og varierte kilder for en oppgave/research. Dersom man ikke helt vet hvor man skal lete selv om man vet sånn cirka hva man er ute etter. Dersom man har et mål for bok-søket.

Ulempe: Når man ønsker å gå på ”skattejakt” etter en spennende bok. Leter etter en annerledes bok. Noen synes det er en opplevelse i seg selv å gå rundt blant bokhyller og tilfeldig finne en interessant bok. Mister nærhet til ansatte: Noen liker å diskutere med ansatte/veiledere om deres personlige mening om aktuelle bøker som kan være passende for dem.

Janus: Fører til mye tid og lite tid. Spart tid vs mistet tid.

Man sparer tiden man ville brukt på å lete seg fram til bøkene for så å stå i kø ved kassen.
Samtidig vil en bokorm ”miste” tiden han/hun gjerne ville brukt på å gå på ”skattejakt” etter en spennende bok. Mister tid til diskutere med ansatte, mister nærhet til ansatte.
Mobiltelefoner med RFID-sensor: 

Flere aktører jobber for tiden med RFID som løsninger på mobile terminaler. Bl.a Nokia jobber med å integrere RFID-brikker på sine telefoner og Telenor jobber med å integrere samme brikkene på sine SIM-kort. Det vil ikke være i veien for at man etter hvert også går over til å tenke på å integrere en RFID-sensor på de mobile terminalene. Dette åpner for mange nye muligheter og løsninger:

Bokomtaler på mobilen

Ved å føre mobilen inntil boka, utløser RFID-brikken og sensoren muligheten for at man kan få opp bokomtaler eller videosnutter på mobilen hvor forfatteren forteller om boka. Eller man kunne få opp preview av kommende bøker av forfatteren eller relatert sjanger. 

Preview av DVD-film, lydbok etc

Ved å føre mobilen inntil en DVD-film, lydbok etc kan man få et preview før man låner. Previewene kan lagres og tas frem senere ved behov.

Favorittliste på mobilen

Kan lage favorittliste over favorittforfattere eller sjanger slik at RFID-sensor på mobilen kan gi beskjed når man går forbi en RFID-tagget bok av aktuell forfatter eller kategori.

Janus-effekt: mye informasjon vs for mye informasjon (ikke-relevant informasjon)

Tanken bak er jo at …

Reklameplakater som utløser trailere/reklamer eller nedlasting av reklamer på mobilen gjennom RFID. Biblioteket gir deg info og reklame om kommende bøker for å gjøre deg interessert. Men samtidig tar det tid fra brukeren til å lete etter relevant bok.

- Putte inn periscop-inspirert RFID-teknologi
Bibliotek. Oppgaver for barn med RFID.

Phenomenologiske fenomener. Ikke bare vil biblioteket innføre ny aktivitet for barn. Den vil også være med på å forandre barns oppfatning av bibliotek og læring. Biblioteket kan bli oppfattet som mer spennende og innovativt med dynamisk læring og kunnskap, i motsetning til gamle biblioteker med statisk kunnskap i bokform. Motstridende opplevelse kan være at biblioteket blir oppfattet mindre som bibliotek, man leser kanskje mindre bøker der, helt annen måte å tilegne kunnskap på. Boka overflødig?

Periscop-artikkelen: 

Her blir RFID-teknologien brukt som et bindeledd mellom en mobil artifakt og et (ikke mobilt) informasjons system. Dette kunne ha blitt gjort med annen teknologi, f eks strekkoder, men med de små ikke-obstruktive(?) RFID-brikkene blir ikke artikfaktene påvirket astetisk. 

Dette med mikromobilitet er kjempe knall i denne sammenhengen, de tok opp edderkoppen og tittet på den, la den så på platen og fikk se hvordan denne levde i skogen. De kunne ta og føle på edderkoppen som gjør informasjonen mer interessant. 

- Innføring av RFID for bedre sikkerhet. Gir både sikkerhet og usikkerhet.

Framtidens bok

I utgangspunktet er en bok, en samling skrevne el. trykte ark som er samlet mellom to permer (caplex.no). Gjennom tidene har den gjennomgått store forandringer helt til dagens versjon av bøker. Vi vet om våte leirtavler, papyrusruller, pergamenter, og til slutt papiret som ble grunnlaget i suksessen for det første massemediet pga av boktrykkerkunstens inntog. (caplex.no). I dag har den tradisjonelle papir-boken fått nye medier å boltre seg på, nemlig f.eks e-bøker. Men det later til at det fremdeles vil ta en stund før e-bøkene tar helt over for papirbøkene. Men det er en annen diskusjon som vi ikke går nærmere inn på. Det vi derimot er interessert i å se på, er hva boken egentlig representerer. Dersom vi setter på oss litt filosofiske briller kan man gjerne komme fram til at en bok rett og slett inneholder tanker og ideer. På samme måte som de nedskrev tanker og ideer på de våte leirtavlene og papyrusrullene etc, så finner man fortsatt rett og slett ett sett med tanker og ideer nedfelt på papir vha skrift. Bøkene er på den måten ”macro containers” (??) av ideer og tanker. Og siden disse tankene og ideene ikke har hatt noe problem med å skifte medium tidligere, er det ingen grunn til å tro at ideene ikke kan nedtegnes på andre medier. E-bøkene er bare en begynnelse. Lydbøkene er en nært beslektet ekstensjon av bøkene igjen. Film-mediet inneholder også tanker og ideer, men gjerne mer farget av subjektive erfaringer og tanker og holdninger. Ved å reflektere på fenomenologien 
Trekke inn minger/wilson om congnivitet og fenomenologi.

I framtiden vil det kanskje ikke være nødvendig/behov for bøker i den formen vi kjenner dem i dag. Boken er jo bare en macro container for ideer, tanker og utrykk. Og hvordan disse kommer fram er i fenomenologisk forstand uvesentlig. Brukeren har som mål å forstå eller ta innover seg ideene. Det kan gjøres både ved å lese skriften på et aktuelt medium, ved å høre fra en lydbok, eller se på et film-medium. 
Fenomenlogien ber oss se på menneskets opplevelse av verden, og ikke verden selv. Fenomenologi søker å forstå hvordan mennesker konstruerer mening av sine opplevelser, hvor et hovedmoment er intersubjektivitetsbegrepet, altså at vi opplever den samme verden med og gjennom andre (Hussrl, sammendrag wilson). Formålet med boka er å at vi gjerne skal tilegne oss forfatterens ideer og tanker ved hans/hennes spesielle uttrykksmåte. Vi som mennesker kan oppleve boken på mer eller mindre samme måte. (velger å black boxe selve diskusjonen om forståelse av en forfatters mening/intensjon med en bok, da dette er utenfor scopet for rapporten). Ved å ta de bokens historie i betraktning, kan man trekke slutninger til at framtidens bøker ikke bare vil nedtegne ideer og tanker vha skrift på papir, men understøtte skriften gjerne med lyd og bevelige bilder for å forsterke fenomenologiske perspektivet på menneskelige erfaringer (Husserl, Begreps-dok) som oppfattelse, tanke, hukommelse, følelser tilknyttet artifakten bok. Altså kan man driste seg til å si at framtidens bok vil ha muligheten til kunne benytte hørselssansen samtidig med synssansen på en mer dynamisk måte. Tredimensjonale holograminspirerte bokkonsepter behøver ikke nødvendigvis være urealistisk fiksjon. Futuristiske science fiction filmer som Minority Report (Spielberg 2002) kan gi pekepinn på hvordan vår oppfatning av en bok kan forandres. Der benyttes riktignok bla.a hologrambaserte datamaskingrensesnitt som flyter i løse luften som man kan bla rundt i vha av en spesiell hanske. Litt far-fetched kanskje, men ikke helt urealistisk heller. Man har jo allerede i et tiår vært vant med websider med bevegelige animerte GIF/Flash etc bilder, altså tekst kombinert med bevegelige bilder. Om man ikke blar i disse tekstene og bildene i løse lufta, så gjør man riktignok det på en PC. Og når man først snakker om websider, så er det ikke langt til e-bøker. Og når vi først er i gang med å synse med basis i science fiction så kan man jo nevne en interessant scene fra Minority Report på en t-bane stasjon som viste en avis som endret seg foran øynene på en leser samtidig som nyhetene ble oppdatert (Ref: http://www.compukiss.com/populartopics/tech_gadgetshtm/article454.htm). ”Denne teknologien finnes allerede i dag, riktig nok ikke i masseproduksjon. E Ink Corporation produserer elektronisk blekk som kan oppdateres på et øyeblikk og samtidig skape en papir- lignende lesefølelse.” skriver Sandy Berger i CompuKiss (www.compukiss.com ). E Ink introduserte i april verdens første klokke av elektronisk papir (ref: http://www.eink.com/news/releases/pr81.html). Det blir nok ikke altfor lenge til vi ser verdens første bok av elektronisk papir med med bevegelige bilder o.l, men som samtidig kan gi oss god gammeldags papir-lignende bokopplevelse. Dette gir oss utallige muligheter for lærebøker i skoler og høyere utdanningsinstitusjoner for eksempel. Geografibøker, atlas, samtisdkunnskapsbøker etc i skoleverket kan ha stor nytte av slikt.

 Jeg tror ikke bøkene vil slutte å eksistere i papirform, men at bibliotekene rett og slett vil supplere med bøker i nye typer formater. For slik bibliotekaren ved Deichmanske poengterte under vårt dybdeintervju: ”Ny teknologi kommer hele tiden, slik som e-bøkene. Men det gjorde ikke papirbaserte bøkene overflødige av den grunn. E-bøkene virker foreløpig bare som et supplement..”

Forklare hvorfor dette fører til at biblioteket/mediateket i framtiden heller blir å betrakte som et infotek.

