Møtereferat fra møtet med Jørn Hansen i Oslo Sporveier fredag 29. april kl. 11.00

Følgende temaer ble tatt opp på møtet:

· Personvern: hva lagres på kortet osv...

· Muligheter for innsyn i innholdet på kortet

· De forskjellige billett-typene og samarbeidsordninger med SL

· Validatorer og fysiske sperrer

· Tilrettelegging for funksjonshemmede

· Herverk/tyveri/sniking

· Sykler...

1. Personvern

Det vil ikke bli lagret noen form for informasjon på kortet som kan knyttes direkte til kunden. Kortet vil inneholde en unik ID, og kan også inneholde en profil som forteller om kundens rabatter, deriblant fødselsdato.

Det arbeides med muligheter for å koble kunden til kortet via dens ID for å kunne tilby spesielle avtaler. Datatilsynet er fornøyd så lenge kunden har muligheten til å velge å være anonym.

2. Muligheter for innsyn i innholdet på kortet

Det vil bli muligheter for se informasjonen som er lagret på kortet slik som hvor mye penger som er igjen på det osv. Dette vil kunne gjøres ved alle betalingsautomater. Ved validering vises hvor mye som er igjen på kortet. Kortene vil kunne lades opp via internett, og kvitteringer kan skrives ut derfra og ved alle andre salgssituasjoner.

3. De forskjellige billett-typene og samarbeidsordninger med SL

Det blir tre forskjellige billett-typer der to av dem skal benytte seg av plastkort som kunden må kjøpe for 50 kr. Kunden må betale for kortet fordi det er en viss kostnad i å lage slike kort, og hvis de var gratis ville folks bruk-og-kast mentalitet medføre en stor ekstrakostnad. Av disse to billett-typene vil den ene være et oppladningskort der kunden lader opp kortet med pengebeløp som kan reises for. Den andre blir periodekort slik som månedskort o.l.

Den tredje billett-typen blir et bruk-og-kast kort i papir. Disse er billigere å produsere og vil kun gjelde for en enkeltreise. De benytter en noe simplere teknologi og vil koste mer enn en enkeltbillett lastet opp på et plastkort (hensikten med dette er at flest mulig skal skaffe seg et plastkort). Disse vil ikke gi noen overgangsmuligheter i Akershus.

Kunder som har et plastkort vil få gode overgangsrettigheter i Akershus. Her er det et samarbeid med SL og NSB ved bruken av slike kort. Angående 1-times regelen for overgang så vil systemet se når timen er gått. Et kort som forsøkes validert innen denne timen vil ikke bli trukket på nytt.

4. Validatorer og fysiske sperrer

Alle busser og trikker får validatorer ved alle inngangsdører. Alle t-bane stasjoner får validatorer, og ni t-bane stasjoner sperres fysisk av slik at kort må valideres for å komme av og på. Det tar ca 0.3 sekunder å validere et kort, så det burde flyte greit igjennom. Sperrene kan slappes av slik at de f.eks ikke kontrollerer ved utgang på visse tider av døgnet. Sperrene er åpne per default, og kan kun holdes stengt ved hjelp av strøm. Dette innebærer at de vil åpnes automatisk ved et strømbrudd.

5. Tilrettelegging for funksjonshemmede

Det virker som det er tatt hensyn til alle grupper av funksjonshemmede med unntak av at billettautomatenes touch-screen ikke kan benyttes av blinde. Dette skal dog ikke være noe problem da blinde som regel må planlegge reisen sin på forhånd, og dermed også kjøper billett på forhånd.

6. Herverk, tyveri og sniking

Det ble spurt om hva som kom til å skje hvis noen tok med seg en validator og stakk... Her kom det fram at det kom til å være flere validatorer på alle stasjoner, slik at mangelen på validatorer ikke blir akutt om en skulle forsvinne eller ødelegges. Det ble også nevnt at validatorene kommuniserer med en sentral. Hvis denne kommunikasjonen brytes så vil validataoren slutte å fungere, og det vil bli oppdaget at en validator er ute av funksjon slik at den kan erstattes/repareres.

Angående sniking, så er det to prinsipper som er lagt til grunn for å fungere preventivt. Den ene er sperrene, som gir en mer effektiv kontroll på t-banen. Det håpes at dette skal gi en smitteeffekt fordi veldig mange er innom t-banen på sin reiserute. Det andre prinsippet er at man alltid må validere kortet sitt. Her ble det spurt om hva som ville skje hvis en med månedskort glemte eller ikke rakk å validere kortet sitt ved påstigning, og så skulle av på en sperret stasjon. Dette skal visstnok være uproblematisk. I prinsippet betyr jo det at månedskort ikke må valideres ved påstigning...

En bekymring som mange har er at informasjonen fra et kort skal kunne stjeles og dupliseres. Dette er i følge Jørn Hansen ikke mulig å gjennomføre.

Kontrollører vil være utstyrt med en validator med et display som viser all informasjon på kortet.

7. Sykler

Det ble også heftig debattert rundt temaet å ta med seg sykkel... Her kom det fram at det kanskje blir mulighet for å ha en billett-type som alltid betaler for å ta med seg en sykkel (som en egen kundeavtale for de som alltid har med seg sykkelen). Det vil også bli mulig å kjøpe et påslag til kortet for å ta med seg sykkelen på en enkeltreise.

