Referat fra møte med utviklere av elektronisk ESAS-skjema på DNR   28.04.05

Innledning:

Etter vi fant ut at det allerede var en elektronisk versjon av ESAS under utvikling hos DNR ville vi se nærmere på denne løsningen for å kunne foreta en obervasjon på avd. 7 med både pasienter, sykepleiere og leger.

Utstyr:

· Tablet PC

· Bluetooth strekkodeleser

· Scanner (Teleform)

· PDA

Software:

· ASP.net, SQL, web-grensesnitt

Web grensesnitt for å kunne skalere og benyttes på forskjellige terminaler. Ca. 2000 PC'er slipper derfor installering av separat programvare.

Step-by-step:

Strekkode, evt. RFID

Brukerhensyn:

Det elektroniske systemet ble satt i gang etter spørsmål fra overlege. Der det ble bedt om å finne en god løsning. Programmerne prøvde å lage grensesnittet så likt som papirversjonen som mulig. PDA ble forkastet da de ville ha alle spørsmål på en side for å få oversikt. I tillegg ville det vært vanskeligere å vekte hvert spørsmål under ett.

Tilbakemeldinger:

Behov for lett lesbar tekst, stor skrift. Den største problemstillingen ble desinfisering av utstyr (Tablet PC og penn) mellom hver pasient. Dette har de fortsatt ingen løsning på (sykehus sørlandet?)

Systemets tilstand:

Etter problemstillingen med desinfisering kom fram har man gått bort ifra at pasienten skal fylle ut direkte på Tablet PC. Det vil heller ikke være løsning at sykepleier fyller ut for pasienten. 

Veien framover:

En alternativ og sannsynligvis endelig løsning blir at spørreskjemaet leses inn av en scanner og registrerer resultatet i en SQL database. Dette vil gjøre det mulig å få fram grafiske framstillinger av skjemaene. Dette avhenger tilgang til sykehus-nettverket, hovedsaklig trådløst slik at dette kan benyttes under visitt og gruppemøte mellom leger/sykepleiere. 

Siden Radiumhospitalet og Rikshospitalet er slått sammen, vil dette systemet også kunne benyttes på Rikshospitalet etterhvert.

Sikkerhet:

Dette trådløse nettverket er ikke sikkerhetsklarert enda med tanke på både evt. stråling og beskyttelse av informasjon. Det er dog kun snakk om tid før dette er iverksatt. 

Det vil sannsynligvis ikke være en separat “login” for ESAS webgrensesnittet. Det vil heller bli foretatt en sjekk på den allerede innloggede brukeren om han/hun skal ha tilgang til ESAS. Da brukeren er klarert vil det som føres bli signert av denne brukeren. 

Konklusjon:

Ifølge utviklerene så var det ikke noe poeng å teste ut løsningen med at pasient fyller ut ESAS skjema på Tablet av grunner nevnt under tilbakemeldinger. Alternativet med scanner var ikke utviklet nok til at vi kan foreta en observasjon av dette. 

