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Vi ønsker å se på Digital TV, med fokus på Norsk Televisjon (NTV) og utbyggingen av det digitale bakkenettet i Norge. I analysen av dette teknologiske systemet er det flere perspektiver som er interessante, noen av disse blir skissert nedenfor.

Dette dokumentet er under arbeid. Oppdelingene nedenfor er hensiktsmessige under det skrivearbeidet vi er inne i for øyeblikket og er ikke ment som en endelig oppdeling av oppgaven. Vi anser innlevering 2 som en tilstandsrapport på hvordan vårt arbeid ligger an akkurat nå, stoffet nedenfor er under arbeid og ingen av kapitlene kan anses å være ferdig.

Når det er sagt setter vi stor pris på all form for tilbakemelding.

Konsesjon og politisk prosess

Det har lenge pågått en diskusjon i dagspressen rundt digital TV og en utbygging av et digitalt bakkenett i Norge. Vi vil trekke opp hovedlinjene for denne diskusjonen, og se på de politiske prosessene involvert i systemet.

Når vi skal beskrive det teknologiske systemet "digitalt bakkenett i Norge" vil vi raskt støte på en mengde politiske aspekter. Teknologien er i konsekvens styrt av politikere gjennom konsesjonspolitikk og gjennom vår tradisjon med allmennkringkastere. Myndighetene har til nå hatt en streng kontroll med hvem som skal få sende hva, og i det analoge bakkenettet kan vi f.eks. se på TV2 sine konsesjonsbetingelser, dekningsgrad, programinnhold osv., som en motytelse for retten til å kringkaste i nettet. 

Reel informasjonsfrihet på kringkasingsmedienes område er avgjørende både i et nasjonalt og i et internasjonalt perspektiv. Det vil alltid være statens ansvar å sørge for at det finnes en infrastruktur og et mediemangfold. Den norske grunnlovens §100 sier noe om dette, og det samme gjør den Europeiske menneskerettskonvensjonens artikkel nr. 10:

Article 10 of the European Convention on Human Rights is the basic framework for media pluralism on the European scale. Under its effect, States are under a “duty to protect” and, when necessary, to take positive measures to ensure diversity of opinion in the media. The European Court of Human Rights has stated that without plurality of voices and opinions in the media, the media cannot fulfil their contributory role in democracy.

Etter hvert som frekvensknappheten blir mindre, ved at det blir plass til betydelig flere kanaler i det nye digitale bakkenettet, vil behovet for konsesjonsbelegging bli mindre. Hva vil skje videre mht fjernsynspolitikken når det er sånn at alle sender digitalt? Hvilke føringer vil dette få for framtida mht regulering/deregulering av kringkasting, og en eventuell fjerning av (det kunstige) skillet mellom de ulike distribusjonsformene som finnes i dag?

Vi skal også undersøke nærmere påstanden om at et digitalt bakkenett vil endre norsk kultur/fjernsynspolitikk, med et spesielt blikk på Kulturdepartementets (KD) rolle. Departementet deler ut konsesjoner, f.eks. til TV 2 og er eier av NRK. De er ansvarlig for å dele ut konsesjon til Norges Televisjon (NTV), det samme selskapet som de er deleier av gjennom NRK. Kulturdepartementet la i tillegg høsten 2004 ned Almennkringskastingsrådet, et uavhengig tilsynsorgan, og vi fikk i stedet Statens Medietilsyn fra januar 2005. Medietilsynet  er et direktorat under Kulturdepartemenet. Det blir mange hatter og passe på.

To tidligere ledere av Almennkringskastingsrådet (AlmRådet), Josteing Gripsrud
 og Linda Strand Kjerstad
 argumenterer sterkt for at man ved nedleggelse av AlmRådet svekker den uavhengige statusen til dem som skal bedrive tilsyn med mediene. En annen som sier det samme er Helge Rønning
, 

”Særlig problematisk blir dette når det er slik at Medietilsynet later til å få oppgaver som innebærer en sammenblanding av forvaltningsoppgaver og tilsynsoppgaver.”

Denne eier og forvalterrollen kan i hvert fall av konkurrentene lett ses på som en sammenblanding av roller, samtidig som det vel er sannsynlig at vi får en endring av regulering/deregulering av kringkasting, og en eventuell fjerning av det (kunstige) skillet mellom de ulike distribusjonsformene som finnes i dag mht hvilke distribusjonsformer som er underlagt konsesjon eller ikke.

Konkurransehensyn og event -vridning er ett aspekt, mens et annet er myndighetenes (selv)pålagte ansvar mht norsk infrastruktur. Sjette og siste ledd i §100 lyder "Det paaligger Statens Myndigheder at lægge Forholdene til Rette for en aaben og oplyst offentlig Samtale." Noe som igjen fører til at det i overskulelig framtid er myndighetenes ansvar å sørge for at det finnes distribusjonsnett som dekke hele Norge
.

Makt og portvakter i det digitale bakkenettet

Det finnes mange måter å kontrollere et marked både som privat og statlig aktør, og i artikkelen Gatekeepers in Digital Television, har Tanja Storsul tatt for seg portvakter og flaskehalser som strategiske ressurser og hindringer i utviklingen av den digitale TV-industrien. 

Utviklingen fra den analoge til den digitale TV-industrien har ført til at man har utviklet nye flaskehalser og portvakter, og bruken av disse har fått en ny rolle både for demokratiet og for aktørene. Det er hele tiden en kamp mellom demokratiet og de økonomiske interessene til aktørene, og Storsul benytter seg av en verdikjede for å vise hvordan flaskehalsene innenfor det digitale TV-markedet virker på hverandre og omverdenen.
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Her ser man innhold som første flaskehals, hvor retten til å distribuere og motta innhold (hva man har tilgang på) blir et viktig maktmiddel. Et eksempel på denne formen for kontroll så man nylig utøvd av Canal Digital som i følge forbruker.no forsøkte å presse MTV ut av grunnpakken sin hvis de ikke gikk med på å sette ned prisene med 50%. (forbruker.no, 05.04.2005)

Nettverk er bakkenett, kabel-, satellitt- eller bredbåndsnettverk som gir brukeren aksess til sendinger. Hovedproblemet her har tidligere vært selve nettverkene og kapasiteten i dem, men etter hvert har tingene gått over til å handle om hvilke kanaler de tilbyr og de relasjoner som dannes med brukerne. 

Et annet maktmiddel brukt av tilbyderne er pakkingen av kanalene. Her vil kanaltilbyderne ønske å være i den mest attraktive pakken av kanaler, og tilbydere som for eksempel NTV har her mulighet til å presse opp prisene for å få være med i slike gunstige pakker. Gisle Hannemyr nevner i sin artikkel Foucault i kyberrommet, at set top-boksene som brukes i forbindelse med digital-TV også kan benyttes som en form for regulering, her har tilbyderne mulighet til å regulere via EPG (elektronisk programguide), og fronte de programmene de ønsker i valgt rekkefølge. 

SMS er neste nivå i kjeden, og står for Subscriber Management Systems. Her reguleres bruken igjennom set top-boksene, og gir tilgang etter hva man betaler for. Dette er en naturlig flaskehals, noe API (Application Programme Interface), eller operativsystemet i set top-boksen man benytter også vil kunne bli ettersom det ikke er enighet om en åpen standard. Dette gjør vanskeliggjør også mulighetene for bytte av leverandør, og begrenser brukernes muligheter i markedet. 

Som vi ser beskrevet av Storsul, har de ulike aktørene muligheten til å benytte seg av teknologien for å skape fordelaktige situasjoner for seg selv og sin rolle i markedet. Hannemyr skriver i sin artikkel Foucault i kyberrommet, at de bruker disse smutthullene for operere i gråsonen, og har via portvaktene mulighet til å utøve makt på tvers av gjeldende lover. 

Han snakker også om forskjellige former for makt, hvorpå den tradisjonelle teorien beskriver makt som en egenskap som vises igjennom asymmetriske makt- og avmaktsforhold. Foucault på den andre siden, snakket først og fremst om disiplinerende makt, en type makt som utøves heller enn besittes, og som distribueres gjennom et nettverk av diverse aktører. 

Man kan se maktutøvelsen i form av vilkårene som stilles av en eventuell leverandør, men det man ikke ser er hvor maktutøvelsen faktisk foregår, i programvaren, PCen eller.

Lessig skriver i boken The Future of Ideas om AT&T, et amerikansk teleselskap som man kanskje kan dra lignelser til i fremtiden når NTV kommer på banen som eneste tilbyder av digital-TV. Han bruker AT&T for å definere det som kan oppstå når en aktør i et marked får for mye makt. De kjøpte opp konkurrerende bedrifter, og i 1913 sikret AT&T seg monopol innen telekommunikasjon i Amerika til tross for at de egentlig skulle være en løsning på kampen om monopolet. 

AT&T gjorde mye godt for teleindustrien i Amerika, og var i motsetning til andre selskaper ikke styrt av det økonomiske. Dette gav selskapet mål som å bli de beste på sitt område, og tiltrakk seg de beste forskerne. Lenge var organisasjonen den eneste som drev med forskning på dette feltet, og det ble ulovlig å utvikle innretninger som kunne kobles på telefonsystemet hvis denne ikke var autorisert eller bygget av AT&T. 

Disse restriksjonene gjorde at innovasjon innenfor teleindustrien stagnerte, og at forskningen på området kun beveget seg i en retning noe man bør lære av og vokte seg for når det kommer til utviklingen av ny teknologi som fenomen.

Teknologi

I denne delen av oppgaven vil vi ta for oss viktige deler av teknologien i det planlagte bakkenettet. Vi vil undersøke tekniske artefakter og finne ut om de inneholder teknologi som kan spille en viktig rolle i aktør-nettverket.

Norsk Televisjon AS (NTV) er nå i en fase hvor de skal gjøre endel teknologiske valg. Vi har tatt utgangspunkt i det NTV selv har beskrevet i sin konsesjonssøknad
, og supplert så godt som mulig med nyere informasjon fra andre kilder.

Det sentrale spørsmålet som vi vil prøve å svare på i denne sammenhengen er i hvilken grad teknologivalgene påvirker systemet. Det mest interessante ser ut til å være valgene som gjøre i forbindelse med TV-boksen. Vi vil derfor se nærmere på teknologien i denne.

Begreper

For å beskrive hvordan teknologiske artefakter påvirker omverdenen kan vi bruke to sentrale begreper fra ANT: Inskripsjon og tilpassing (alignment). Eric Monteiro
 bruker inskripsjon om at artefakter har spesielle bruksmønster innebygget. På en måte er designerens bilde av miljøet rundt objektet og tanker om bruken av det bakt inn i objektets tekniske innhold. 

[Her trengs det justeringer + forklaring av tilpassing]

[Begrepene vil bli brukt for å analysere TV-boksen, men den delen er ikke skrevet ennå]
Identifisering av tekniske artefakter og aktanter

Når vi nå skal identifisere tekniske artefakter og avgjøre i hvilken grad de bidrar som aktanter i aktør-nettverket må vi velge et passende detaljeringsnivå. Denne jobben er ikke fullført, men her følger en foreløpig oversikt over noen av de mest sentrale objektene.

TV-boks. Apparat som blant annet omformer et signal fra digitalt til analogt format, slik at analoge TV-apparater kan forstå det. Denne boksen har også en rekke andre funksjoner, og inneholder mange andre tekniske artefakter.

Signalkomprimering. Prosess for å redusere hvor mye ”plass” et signal tar. Brukes for å kunne sende flest mulig kanaler. To viktige standarder er MPEG-2 og MPEG-4. Standardene for signalkomprimering har også andre definerende egenskaper ved seg. 

Multipleksing. Koder flere signaler sammen til ett signal. Brukes til å sende flere kanaler på én enkelt frekvens. Multipleksing legger premisser for antall kanaler i en kanalpakke.

TV-apparat. Medium for formidling av lyd og bilde. Utviklingen av digitale TV-apparater er i full gang, og vil påvirke hva slags annet utstyr man trenger for å motta digitale TV-signaler.

Mer om TV-boksen

TV-bokser er ikke et nytt fenomen. Denne typen utstyr er tidligere tatt i bruk ved mottak av signaler gjennom kabelnett eller via parabolantenne. Hvordan denne boksen er utformet legger blant annet grunnlaget for hvordan abonnementssystemet virker, hvilke interaktive tjenester som kan knyttes til og hva slags tilleggsutstyr som kan brukes. Vi vil nå beskrive nærmere de tekniske artefaktene som finnes innbygget i eller i tilknytning til tv-boksen.

Application Programming Interface (API). Grunnlag for utvikling av programvare. Det setter rammene for hva slags tjenester som kan utvikles for bruk i TV-boksen. Hvilket API som velges av NTV er avgjørende for om brukeren er nødt til å bruke én spesiell type boks, eller kan velge alternative bokser.

Electronic Program Guide (EPG). Interaktiv oversikt over programmene på de kanalene som TV-boksen mottar.

Returkanal. I utgangspunktet er TV et medium hvor signalene går én vei – fra en avsender til en seer. I TV-boksen er det imidlertid mulig å opprette en modem-basert returkanal hvor brukeren kan kommunisere tilbake. Valg av type returkanal gir rammer for utvikling av interaktive tjenester. En alternativ returkanal er SMS-meldinger på mobiltelefon.

NTVs planer

Da NTV sendte sin konsesjonssøknad beskrev de hvordan de så for seg de ulike tekniske aspektene av den nye TV-hverdagen. Det er gått en stund siden søknaden ble skrevet, og med utviklingshastigheten på dette området er det grunn til å tro at planen vil endre seg noe. Det er derfor nødvendig å forsøke å finne oppdatert informasjon om NTVs planer. Her følger imidlertid en oppsummering av det NTV hadde med i sin søknad.

Type TV-boks. For at teknologien skal være enkel å ta i bruk, vil NTV at det bare skal finnes én type TV-boks når bakkenettet lanseres.

Signalpakker. NTV har planlagt tre signalpakker. Hver av pakkene vil ha plass til fire kanaler. NRK1, NRK2 og TV2 vil med sikkerhet bli plassert i signalpakke 1.

EPG. NTV skal tilby en EPG. Tjenesten skal være basert på DVB-MHP.

Berikende tjenester. NTV baserer seg på DVB-MHP, og TV2 og NRK planlegger tjenester som for eksempel været, sportsresultater, nyheter i kravlestripe, debatt-chat og spørreundersøkelser. NRK har allerede utviklet noen tjenester basert på Canal Digitals API, men ser fordeler med å gå over på en ny, åpen standard.

Returkanal. NTV vil utsette implementering av en integrert returkanal, og vil basere seg på tjenester som kun trenger en enklere returkanal som for eksempel SMS-meldinger.

Digital kringkasting: Bakkenett mot satelitt og kabel

Formateringen på dette kapitlet bærer noe preg av at det ikke på langtnær er skrevet ferdig.

Innledning:

Når bakkenettet i Norge nå etter all sannsynlighet blir digitalisert, vil dette forandre på konkurransevilkårene til satellitt og kabel-tv selskapene som opererer i Norge. Fra å være en enkel basistjeneste, kan bakkenettet nå gå mot å bli et jevnbyrdig alternativ til tjenestene tilbytt på satellitt og kabel. NTV selv sier at de i første omgang har de hjemme som ikke har annen tilgang til tv enn det analoge bakkenettet i dag som hovedmålgruppe (ref: NTVs nettsider). Fra de store kabel og satellittleverandørene har det så langt vært relativt stille om hva de tror om det nye bakkenettet.

Det kanskje mest opplagt spørsmålet er om disse systemene kan eksistere side om side, eller om noe må bli utkonkurrert. Her er kan det være nyttig å se noen land hvor utviklingen av digitalt bakkenett har kommet lengre enn i Norge, og hvor de også har valgt andre modeller for denne utbyggingen. Her er synes det også å være klare paralleller til teoriene om store teknologiske systemer (LTS) slik de er presentert av Hughes (ref. XXX). Vil et system ”vinne”? Vil vi se en segregering av mediebildet hvor systemene vil kunne dele markedet mellom seg? Eller vil vi få en vedvarende konkurransesituasjon mellom de forskjellige distribusjonskanalene?

Videre kan vi også spørre oss hvordan konkurransen mellom disse aktørene vil påvirke tv-mediet og vår mediehverdag. 

Litt norsk historikk:

Hvordan har markedet utviklet seg i Norge, og hvordan ser situasjonen ut i dag?

TBD...

Erfaringer fra det store utland:

Utbygging av et nytt digitalt tv-nett er en prosess som er i gang i flere land enn Norge. Det politiske klimaet og de geografiske begrensingene i de forskjellige landene setter selvfølgelig et sterkt preg på hvordan denne prosessen vil utvikle seg.

Case: England

Utbyggingen av det digitale nettet i England har foregått over en lengre periode, og under helt andre forutsetninger enn i Norge. Pr desember 2004 hadde ca 60 % (drøyt 15 000 000) av engelske husholdninger tilgang til digital-tv i en eller annen form (Ofcom Q4: http://www.ofcom.org.uk/research/tv/reports/dtv/dtu_2004_q4/, sett 6.april). Av disse igjen er nesten halvparten tilknyttet det digitale satellittselskapet Sky. Free View som på mange måter er det britiske motstykket til NTV har bare drøyt 30% gjennomslag.

Dette er interessante tall å sammenligne med det mediebildet som vil oppstå i Norge når vårt digitale bakkenett kommer opp. Siden markedet i dag er delt opp i tre omtrent like store deler – kabel, satellitt og vanlig antenne – kan det hende at NTV bare klarer å kapre kunder blant de som i dag kun har analog antenne. Det vil si at NTV vil komme i en situasjon ikke helt ulik den Free View opplever i dag.

England er også et interessant sammenligningsobjekt siden de også har planer på bordet om å kutte det analoge nettet på sikt. Det kan være verdt å merke seg at de planlegger en slukking av det analoge nettet innen 2012 (dvs. etter Norge), og at dette blir kritisert for å være for optimistisk (The Guardian: http://media.guardian.co.uk/digitaltv/story/0,12184,1453569,00.html, sett 7. april). Argumentet der er allikevel det samme som NTV bruker for Norge: Dobbel kringkasting er ikke økonomisk holdbart. Den store forskjellen fra Norge er at den britiske regjeringen har vært mer tilbakeholden med sin politiske støtte til å sette en endelig sluttdato for de analoge sendingene, mens NTV i Norge i større grad har fått med seg regjering og storting.

...

Hvor flytter seerne når det analoge nettet slukkes?

I intervju med Tore Ubøe ved institutt for medier og kommunikasjon 1. april i år, kommenterer Rolf Branderud situasjonen som vil oppstå når det analoge nettet slukkes(http://www.media.uio.no/prosjekter/pap/forskning/intervju/interv_2.html, lest 7. april). Siden kundene uansett må gå til innkjøp av en dekoderboks når det analoge nette slukkes, mener Branderud at man ikke kan ta det for gitt at alle går over til NTV sin løsning. Satellitt- og kabelleverandørene er allerede etablert i markedet og vil dermed også kunne konkurrere om den relativt store kundemassen som nå blir tvunget over i et digitalt tv-nett. Videre beskriver Branderud NTVs pakke som ”folkevogna” i digital tv, og at de satser på en bred appell blant publikum. 

<eneste landet vi har funnet som har kommet et stykke på i den analoge slukningsprossessen er Tyskland, og her har det nye allmenne digital-tv tilbudet stjålet markedsandeler av kabel-leverandørene, dette vil vi komme inn på her.>

...
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