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1.0 INNLEDNING
De siste årene har TV-industrien forandret seg kraftig. Tidligere var sendingene kun analoge og de dekket et lands grenser. Videre hadde ikke utenlandske kringkastere lov til å sende programmer over grensene til et annet land. Statlige monopoler var vanlig helt frem til 1980-tallet, da begynte de å løse seg sakte men sikkert opp. I løpet av 20 år er det kommet hundrevis av grensekryssende TV-kanaler. Det finnes sikkert mange grunner til dette, og en av hovedgrunnene er fremveksten av digitale TV-teknologier som gjorde det mulig å sende globalt. Siden tidlig på 80-tallet har satellitt-TV vært i mange norske stuer. Selv om satellitt-TV for den enkelte brukeren ikke virker mer komplisert enn kanskje å kjøpe en parabol med en mottaker, så er det et ganske stort hjul som må drives av mange forskjellige parter (Chalaby 2005: 4).

Denne rapporten identifiserer og beskriver i korte trekk satellitt-TV som et teknologisk system og er delt inn i tre deler. Første del tar for seg definisjonen av et teknologisk system og satellitt-TV. Del to beskriver nærmere de relasjonene beskrevet i del 1 og siste del tar for seg systemets hovedstrategi. 

Problemstilling lyder følgene: Hvordan fungerer teknologien rundt satellitt-TV og hvordan vil satellitt-TV greie konkurransen med de andre aktørene innenfor digital-TV?
1.1 Hva er satellitt-TV?

Kort forklart er en satellitt et himmellegeme som går i bane rundt en planet. Himmellegemets gravitasjon sørger for at satellitten forblir i banen og siden den befinner seg utenfor atmosfæren bremses den ikke av luftmotstand e.l.. 

Overføring av digitale signaler via satellitt er svært utbredt i hele verden og regnes som en av de mest pålitelige overføringene av informasjon til mottakere over større geografiske områder. Det finnes mange ulike typer satellitter i atmosfæren rundt jorden, og de har mange ulike funksjoner og hensikter. Romforskning, telefoni og fjernsynskommunikasjon er bare noen av dem. Og naturlig nok er det visse egenskaper som kjennetegner en satellitt som overfører fjernsynsbilder. Fordi mottakerne på bakken heletiden må vite hvor på himmelen satellitten befinner seg for å kunne motta signalene, må en fjernsynssatellitt bevege seg i sammen hastighet som jorden roterer. Disse satellittene blir kalt geostasjonære-satellitter (Stette 2001). De fleste geostasjonære satellitter fungerer som speil og blir betraktet som ”dumme” satellitter. Dette fordi de ikke skiller mellom ulike signaler den sender tilbake til jorden. Thor satellittene til Telenor er gode eksempler på satellitter som ikke skiller telefon, radio eller TV signaler fra hverandre.  
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Telenors satellitter styres fra et kontrollsenter i Oslo. Forskjellige ordrer til satellittene, samt rapporter om satellittens tekniske tilstand, går via en egen satellittstasjon på bakken og en mindre antenne på satellitten. Sending av vanlige satellittsignaler (opplink) skjer fra en annen satellittstasjon. Retur av satellittsignalene (nedlink) til de forskjellige mottakerne på jorda skjer fra en stor antennereflektor på satellitten.



                                (Figur 1)

Norge har vært et foregangsland når det gjelder kommunikasjon over satellitt. Mye skyldes den store sjøfartstrafikken i Nordsjøen og forskning på Svalbard, men etter hvert ble også fjernsynsbildene overført over denne teknologien. I 1984 kunne man i Norge for første gang motta NRK over Telenors Thor-I, i dag formidler Thor –III over 70 TV-kanaler til kabelselskaper og parabol eiere i hele Norden (Telenor 2000).  
1.2 Hva er et teknologisk system?

Et teknologisk system kan sies å være et samspill mellom aktører, teknologiske komponenter, prosesser, lover og naturlige ressurser. Aktørene kan være leverandør og produksjonsindustrien, forskjellige institusjoner, kjøpere etc. Samspillet gir bedre resultater for de som deltar i nettverket, enn om de hadde stått utenfor. Komponentene i et system har et felles mål, og helheten i systemet er viktigere enn enkelte deler av det. Endres én komponent, vil helheten også endres. Karakteristikk er for eksempel den teknologiske stilen. Det vil eksempelvis si om systemet er sentralisert eller desentralisert, om det brukes stormaskiner eller Pc-er, demokratiske media eller repressive media (Hughes 1987: 51). 

Alle store teknologiske systemer går gjennom et utviklingsmønster. Systemet får først sitt utspring i en radikal oppfinnelse som skal løse kritiske problemer. Deretter går utviklingen fra en enkelt idé til et fungerende system. Dette innebærer koordinering av nødvendige ressurser (økonomiske, politiske, sosiale) for å overleve den radikale oppfinnelsen. Innovasjon går ut på å kombinere oppfinnelsene og utviklingen med et kompleks av produksjon, salg, markedsføring, service etc. Oppfinnelsene tas i bruk og brukerpraksis må tilpasses. Etter hvert må teknologien overføres til ulike områder. Spredning og tilpasning blir viktig. Systemet blir definert med organisasjoner, nettverk, ledere og verdier. Den teknologiske stilen blir utformet på grunnlag av kreativitet, geografi, regionale og historiske erfaringer (Hughes 1987: 56-68). 

Videre vil systemet prøve å vokse, bli konkurranse dyktig og utvikle seg til det sterkere. Viktige elementer her er systembyggere, makt, konkurranse blant systemer, reverse salients og momentum. Over tid tenderer teknologiske systemer å innlemme miljøfaktorer inn i systemet, noe som bidrar til å ta bort usikkerheten i markedet. Altså, de beveger seg mot et såkalt fritt marked. Med tiden vil de også være mer tilbøyelige for en hierarkisk struktur. 

Systembyggere er gründerne eller entreprenørene som har bygget opp et teknologisk system hvor alle komponentene fungerer sammen som en helhet. De spiller avgjørende roller og koordinerer alle elementene.  Uten systembyggerne ville ikke systemet fungert. De er dessuten viktige pådrivere for innovasjonsprosessen.  Reverse salients – komponenter som blir hengende etter i utviklingen – er et problem ved et voksende teknologisk system. Dette fører til en ubalanse i det teknologiske systemet og utviklingen blir hemmet. Nye oppfinnelser kan løse dette problemet. Hvis et kritisk problem ikke kan bli løst, skjer det et radikalt bytte av systemet og nye konkurrerende systemer vil starte. Teknologiske systemer er avhengig av en drivende kraft (momentum). Disse systemene har en mengde av teknologiske og organisatoriske komponenter, de har dominerende mål og de krever en hurtig vekstrate. Altså, når systemet vokser vil dens omfang være utover det tekniske, omfanget vil også inkludere institusjoner som opprettholder og driver det, myndigheter som regulerer det, utdanningsinstitusjoner som supplerer med profesjonelle og andre institusjonelle komponenter som holder det oppegående. Denne drivende krafta av mennesker, ideer og institusjoner, både tekniske og ikke-tekniske, vil sørge for at utviklingen går av seg selv i en bestemt bevegelse og retning. Det vil kunne utvikles et supersystem – et sosioteknisk system (Hughes 1987: 71-77). Sagt med andre ord av Sawhney og Wang (2004: 4): ”Jo flere som er involvert av institusjoner og grupper og som har investert i systemet, jo vanskeligere blir det å endre retningen for utviklingen”.  

1.3 Hvorfor kan Satellitt-TV sees på som et teknologisk system?

Satellitt-TV kan sees på som et teknologisk system fordi det består av en rekke ulike komponenter, både teknologiske og ikke-teknologiske. Satellitt-TV har gjennomgått utviklingsmønsteret beskrevet i kapittel 1.2. Den radikale oppfinnelsen, satellitt, gir grunnlaget for satellitt-TV. Den teknologiske utviklingen har etter hvert åpnet vei for overgangen fra ideen å sende TV-signaler gjennom satellitt til muligheten for å iverksette et slikt fungerende system. Dette har ført til en innovasjon innenfor satellittfeltet hvor stadig flere nye aktører blir innblandet. Teknologien har blitt overført til ulike områder. Det er blitt viktig for aktørene å få spredt og tilpasset satellitt-TV, blant annet for å vinne konkurransen mot det nye digitale bakkenettet. 

Alle aktørene er flettet inn i et komplekst nettverk.  De mest populære kanalene går gjennom Telenors satellitter. Til tross for at Telenor alene ikke vil fungere stort i et teknologisk system som satellitt-TV, så må det sies at Telenor, som produsent av satellitter, er en av de viktigste aktørene her. Ved en eventuell sterk konkurranse, kan den selvfølgelig erstattes, men som selve leddet som står for signaltransporten, er den både viktig og uerstattelig. Gjennom Telenors satellitter leveres det TV-kanaler. Sentrale organisasjoner er Canal Digital og ViaSat. Elektronikkforhandlere er de aktørene som først og fremst etablerer kontakten til brukerne. Og brukerne har i sin omgang kanskje gjennom reklamer og effektiv markedsføring, fått ideen om å gå til anskaffelse av satellitt-TV. Kanalene, som Canal+ eller TV3, selv er ganske avhengig av annonsører for å ha kapital nok til å drive virksomheten. Som i de fleste andre virksomheter, sitter det også noen høye herrer med lovregulerende makt, noe som er nødvendig for at et teknologisk system skal fungere best mulig for alle involverte parter. 

Satellitt-TV i Norge har ikke så stor andel av markedet som i mange andre land, selv om den har vokst jevnt og trutt siden begynnelsen av 1980-tallet. Mye skyldes at norsk rikskringkasting har sterke tradisjoner i norske hjem, og mange allerede har det de trenger med det analoge bakkenettet til NRK og etter hvert også TV2 som dominerer. Likevel er satellitt-TV inne i en meget viktig periode hvor de har sjanse til å øke sin andel, mens bakkenettet er i en revolusjonsfase hvor Norges Televisjons (NRK og TV2) digitalisering av bakkenettet tvinger folk til å måtte kjøpe nytt utstyr (NTV (2) 2005). For å være konkurransedyktig ovenfor det nye bakkenettet, kreves ikke bare effektiv markedsføring, men også nyutvikling av satellitt-TV. Et viktig element for ikke å bli satt helt ut av spill av NTV, blir å tilby kundene bedre teknologi og tjenester. Eksempelvis tilbyr ViaSat digitale tjenester som pay-per-day, digitalt TV-program, spill og tipping. Det er også verdt å nevne at satellitt-TVs digitale tjenester selv er en av triggerne til at bakkenettet har sett seg nødvendig til å digitalisere seg for å stille til kamp. 

Selv om satellitt-TV har gjennomgått alle trinnene i Hughes (1987) utviklingsmønster, vil det ikke si at utviklingen har gått i stå. Stadig nye problemer eller kriser (reverse salients) kan skape nye oppfinnelser og ideer, som igjen skaper en ny utvikling og innovasjon. Til slutt blir disse nye ideene overført av teknologien. Slik går utviklingen i en spiral som ikke tar slutt før det store teknologiske systemet går til grunne. Denne nye situasjonen med det nye bakkenettet, kan sees på som en slik krise. Satellitt-TV må møte denne nye konkurransen om digital-TV ved å omstille seg, skape utvikling og innovasjon. 
2. 0 NÆRMERE RELASJONER OG TEKNOLOGISK STIL

Som beskrevet er satellitt-TV et sosioteknologisk system, hvor både tekniske og ikke-tekniske elementer spiller inn. Vi vil i dette kapittelet gå nærmere inn i disse elementene og se på relasjoner. Sammen vil dette presisere hvordan systemet er satt sammen og hvordan det skiller seg ut fra andre systemer innenfor digital-TV, altså systemets stil. 
2.1 Tekniske komponenter

Satellitt-TV består hovedsakelig av tre separate komponenter; en bakkestasjon, en satellitt og en satellitt mottaker. Hver av disse består igjen av utallige tusen komponenter. Å kartlegge disse ville blitt et eget studie for seg selv, vi vil derfor heller forsøke å tegne en grov skisse av de tre komponentenes deler og oppbygning.

2.1.1 Bakkestasjon, satellitt og mottaker

Den viktigste oppgaven til bakkestasjonen er å sende de ferdig produserte TV-signalene opp til satellitten. Signalene blir sendt med en frekvens på 4-6 GHz fra bakkestasjon til satellitten. Andre viktige oppgaver er å korrigere satellittens posisjon. For Telenors satellitter er det kontrollsenteret i Oslo som har dette ansvaret. De fire rakettmotorene om bord fyres derfor av med om lag fem dagers mellomrom for å justere satellittens spenningsakse og plassering innenfor et bestemt område. Plasseringen kan variere med inntil 70 kilometer, men dette har ingen praktisk betydning for satellittmottakerne på jorda. I praksis er avviket ikke mer enn sju millimeter i forhold til fire meter, eller nærmere to promiller. 

Satellitten som vi finner flere tusen kilometer over jordoverflaten består hovedsaklig av to deler: ”the Payload” og ”the Bus”. The Payload representerer alt det utstyret satellitten trenger for å gjøre jobben sin. For de fleste satellitter vil dette være å motta og sende signaler tilbake til jorden. Den trenger da en mottaker, og gjerne flere sendere. Dette for å kunne sende flere uavhengige signaler tilbake til jorden. Det vanlige er mellom 10 og 20 sendere (Storli 2005). Mottakeren er den mest kritiske elektronikken om bord på satellitten da det er denne som omformer signalene til den valgte standarden som skal sendes tilbake til jorden. ”The Bus” er begrepet på selve den fysiske satellitten. Skjellettet som all teknologien sitter fast i. Denne består gjerne av batterier, solpanel og noen enkle styringsraketter som brukes til å korrigere satellittens posisjon.

Mottakeren består av en mottaker antenne og en tuner-boks. De digitale signalene senders etter dagens standard; DVB-S-standarden (Digital Video Broadcasting–Satellite) fra satellitten. Disse blir fanget opp av mottakerens antenne og sendt til tuneren. DVB-S-standarden gir mulighet til å motta opptil 50 Mbit/s. Dette er en kapasitet som ikke blir benyttet fult ut i dag, og som sikkert vil kunne føre til spennende muligheter i fremtiden.   
2.2 Ikke-tekniske komponenter

I kapittel 1.3 beskrev vi de viktigste aktørene innenfor satellitt-TV: produsent, leverandører, TV-kanaler, brukerne og ikke minst de rettslige reguleringene.
2.2.1 Leverandører, TV-kanaler og brukerne

Det er flere selskap som sørger for at vi får tilgang til satellitt-TV og de ulike selskapene har også sine egne pakker med kanaler som de tilbyr. De største operatørene her er Telenor med Canal Digital og ViaSat. I tillegg kommer forhandlere og produsentene av parabolene, mottakerne, bruker, annonsører med mer. Dette kommer vi tilbake til. 

Tenker man på Telenor har man som regel telefoni først i tankene. Men Telenor er mer enn telefonregningen. Selskapet er størst innen telekommunikasjon i Norge, og ekspanderer stedig sine tjenester internasjonalt, med blant annet mobiltelefoni i Pakistan ganske nylig. Bedriften har eierinteresser i 12 mobilselskaper og legger hovedinteressen i Europa og Sørøst Asia. Selskapet har også stor interesse av kommunikasjonsløsninger på fastnett i Skandinavia og Øst-Europa, og viktigst i vårt tilfelle Broadcast. Broadcast er Telenors forretningsområde på kabel og satellitt og denne virksomheten står for 9 prosent av de eksterne driftsinntektene. Med dette er de den største leverandør av privat TV-tjeneste i Norden (Telenor (1) 2005). 

Det er Telenor som eier Canal Digital, men selskapet startet opp som selvstendig merkenavn i mars 1997 og rett etter i samme måned kjøpte Telenor 50%. Fra og med juni 2002 eide også Telenor de siste 50%. Canal Digital er en av de to store aktørene i norsk satellitt-TV. Selskapet arbeider for å gi seerne best mulig programpakker for å best kunne gi det brukeren ønsker å se på. Avtaler blir derfor inngått med de største programselskapene. Canal Digital gir TV til neste 2,8 millioner husstander i Norden, direkte eller indirekte. I følge dem selv gir dette fordeler for kundene. Kanalene som blir tilbudet er de største kanalene i Norden og Europa samt et større utvalg av nisjekanaler. Canal Digital har over 70 TV-kanaler, 20 musikk-kanaler, radio og spill- og interaktive tjenester.  Disse er fordelt på åtte ulike pakkeløsninger, hvorav to er tilleggspakker og den ene er basert på brukerens egen sammensetning (Canal Digital 2005). 

ViaSat ble stiftet i april 1989, som et selskap i Kinneviks mediagruppe, Moderen Times. Selskapet har sitt hovedkontor i London og leverer til hele Skandinavia. Som Canal Digital selger de kanalpakker til husstander med paraboler, men leverer også til kabelnett og SMATV-nett. ViaSat er også godt utbredt med over en millioner abonnenter a desember 1998. ViaSat har tre pakketilbud og noen få tilleggskanaler. I tillegg kommer radio, spill, programguide og pay-per-day tilbud som gjør at man kan leie filmer over nettet. ViaSat har mest spesialkanaler utover TV3 og NRK og tilbyr kun CNN av andre store kanaler. Vil man se norsk TV2 trenger man Canal Digital i tillegg. Dette kommer av ulike rettigheter som må inngåes med TV-kanalen og ettersom Telenor er medeier i TV2, og i tillegg eier Canal Digital, har ViaSat enda ikke fått noen avtale med TV2 om å vise kanalen. Dette er noe de jobber med for å få til (ViaSat ved David Johansen  2005) ViaSat kan på den andre side vise programmer uten om norsk lov ettersom de sender fra London. De holder seg stort sett innenfor norsk lovverk, men de har blant annet muligheten til å vise reklame rettet mot barn, samt at de tilbyr to Playboy kanaler (ViaSat 2005).

For å kunne motta TV fra leverandør av satellitt-TV trenger man en scart-inngang på TV-apparatet eller på videospiller. Scart-inngang er et krav, en inskripsjon som blir stilt til tv-en. Dette er noe de fleste Tv-er har i dag. Det trengs så en parabolantenne, satellittmottaker, kabler og LNB-hoder
. De fire siste komponentene får man kjøpt eller leid hos de fleste elektronikkforhandlere. ViaSat leier kun ut, men er tilgjengelig over hele landet, Canal Digital har heller ingen særavtaler med elektronikkforhandlere. Forhandlere utenfor kjede må uansett ha et vist volum for å opprettholde status som Canal Digital forhandler (Canal digital ved Bjørn-Inge Haugan 2005). Canal Digitals kunder kan få leid dette utstyret fra Telenor. I tillegg kommer et kort fra leverandøren som tar oversetter signalene til TV. 

Mottakerboksene kan man få fra flere ulike merker, men de to leverandørene av satellitt-TV anbefaler ikke nødvendigvis samme merker. I samtale med ViaSat ble blant annet produsentene Thomson, Storn og Triox anbefalt for kundene sine. Markedssjef i Canal Digital oppga foruten om sine egne produkter Force, Grundig og Nokia, men la til at det var mange andre som kunne brukes også. Med andre ord er det åpne standarder rundt mottakerboksene, noe som henspeiler seg positivt i informasjons infrastruktur. Man har blitt enige om en homogen standard, men det er har sine negative sider i og med at de to selskapene anbefaler ulike merker. Dette har ført til problemer for kunder som ønsker og motta TV fra begge leverandører for å kunne ha et komplett TV-tilbud. Det har for inntil et halvt år siden kun vært nødvendig med en mottaker med to kortinntak for å kunne se både ViaSat og Canal Digital. Men som del av konkurransen og for å stoppe piratkopierte kort, har ViaSat forandret sin krypteringskode og dermed gjort det nødvendig for de fleste brukere å ha to mottakere. Det er krypteringssystemet som holder rede på hvilke kanaler brukeren har betalt for. Vil man derfor være sikret alle kanalene man vil, kan det være nødvendig med to bokser, selv om ViaSat har godkjent en boks som tar begge kortene. Myndighetene har lagt inn krav om en felles teknisk plattform, men dette må vi mulig vente lenge på. Kravet fra myndighetene er en sterk inskripsjon, og det blir spennende å se hvordan det utvikler seg. (FBI, NRK, 16.02.05). 
Andre aktører på markedet er de ulike TV-kanalene. Det må inngåes avtaler med leverandørene før kanalen kan bli sendt til kunden i programpakke og her kan ulike rettigheter og lover ha litt å si for hva vi får se. Som sagt over har ikke ViaSat de nødvendige rettighetene for å kunne sende TV2, mens Canal Digital som sender fra Norge ikke kan tilby kanaler som opererer litt mer på kanten av norske retningslinjer etter som andre regler gjelder. Her kommer også annonsørene inn som betaler kanalene for å kunne vise fram sine produkter. Eksempelvis TV2 og TV3 som begge er reklamefinansierte kanaler har ulike regler å forholde seg til. TV2 som sender fra Norge og fåes på Canal Digital har kun reklame rettet mot et generelt publikum. TV3 som er ViaSats egen kanal sender fra England og kan derfor rette reklame mot barn i stor grad under morgensendingene for de yngre. Annonsørene er også stort sett de som er villig til å betale mye for å få frem produktene sine. 

Brukeren kan også bli en viktig aktør på markedet. Det er kunden som skal være fornøyd med det tilbudet de mottar og det er de som får pakker laget for dem. Med selvlagde løsninger er også brukeren veldig fri til å kunne sette sammen det de helst ønsker seg og blir med det en større del av maskineriet. Men det er først når brukerne påvirker nettverket i stor grad, ikke som individer, men som en gruppe, og får makt, at i kan gi dem betegnelsen aktør selv.
2.2.2 Rettslige reguleringer

Regulering av satellitt i Norge er i hovedsak et spørsmål om frekvenser. Norsk lov må overholde internasjonale reguleringer gitt av EU/EEA, WTO og ITU. I Norge er det Post og Teletilsynet som regulerer frekvensspekteret også for satellitt. Frekvensbåndet 27,5485 til 29,4525 GHz er i Norge planlagt brukt til satellitt (Telenor Telecom 2004). Post og Teletilsynet har satt opp en liste som de ser på som sine hovedmål ved frekvens fordelingen:

· Manage radio frequency resources in the geostationary orbit.

· Simplify assignment procedures for satellite communication authorisations (spectrum rights). Use general authorisations whenever the risk of interference is low.

· Give active contributions internationally in order to simplify satellite authorisation procedures in other countries.

· Accept authorisations through the CEPT ”One Stop Shopping” procedure.

· Work for effective and fair distribution of frequencies between satellites based services and fixed services in international working groups.

Satellitt-TV er en markedsstyrt teknologi hvor konkurranse og kamp om reklamepenger og programpakker spiller en viktig rolle. Markedsføringsloven har derfor konsekvenser for satellittleverandørene. Salg over skjerm blir mer og mer utbredt, og her er det flere hensyn som må følges. Blant annet vil ikke sendinger fra andre land enn Norge være underlagt de norske restriksjonene om reklame i og mellom programmene. Dette er TV3 et godt eksempel på. Deres sendinger blir sendt fra England, og de unngår derfor norske lover. Ekomloven eller Lov om Elektronisk kommunikasjon har som mål å sikre hele det norske folk et akseptabelt allment fjernsyns tilbud. De setter konkurranse i fokus, og har rett til å regulere monopolsituasjoner etter lovens § 3-1. Sterk markedsstilling: 

       ”En tilbyder har sterk markedsstilling når tilbyder alene eller sammen med andre har økonomisk styrke i et relevant marked som gjør at tilbyder i stor grad kan opptre uavhengig av konkurrenter, kunder og forbrukere. Sterk markedsstilling i ett marked kan føre til at en tilbyder har sterk markedsstilling i et tilgrensende marked. 

       Myndigheten kan gi forskrifter om sterk markedsstilling.” (Lovdata 2005)
Som vi har sett spiller lover og politikk en viktig rolle i Satellitt-TV som teknologisk system, og kan sees på som en viktig aktør. Dette fordi lovene er med på å styre teknologien med sine restriksjoner, og med dette er med på å bestemme systemets grad av momentum.
2.3 Teknologisk stil

I kapittel 1 ble det gjort rede for teknologisk stil, en slags teknologi/kultur-metafor. Hughes (1987) sentrale poeng er at man er nødt til å bryte ned skillet mellom teknologi og andre samfunnsmessige forhold som for eksempel politikk, økonomi og kultur.  Den teknologiske stilen til satellitt-TV skiller seg fra andre måter å utvikle og spre digital TV på, som for eksempel det nye digitale bakkenettet til Norges Televisjon. Telenor står som sagt som en av de viktigste aktørene, og som produsent av satellitter og eier av Canal Digital er de systembyggere. Canal Digital og ViaSat kan også sees på som systembyggere på hver sin kant av markedet. Begge utvikler digitale muligheter innenfor satellitt-TV. Konkurransen mellom disse kanalleverandørene kan sees på som en drivende kraft (momentum) for denne utviklingen. De vil begge være ledende på TV-markedet, og for å kunne være det må de hele tiden utvikle og forbedre satellitt-TV mulighetene overfor forbrukere.  Konkurransen med andre teknologiske systemer (battle of systems) vil også kunne være en drivende kraft på samme måte som leverandørene konkurrerer. 
2.4 Aktør-nettverks teori (se vedlegg)
Det er viktig å se på alle de overnevnte aktørene og komponentene i et ANT perspektiv. ANT (aktør-nettverks teori) er et verktøy som tilbyr oss et vokabular av begreper som kan hjelpe oss å kartlegge den teknologiske infrastrukturen i et teknologisk system. En sosioteknisk kartlegging hvor det gjøres ingen skille mellom teknologiske komponenter, organisasjoner, institusjoner og rent menneskelige aktører, og hvordan alle disse aktantene i et aktør-nettverk influerer hverandre.

Begrepene ”aktant” og ”aktør” brukes ofte om hverandre, og kan lett skape forvirringer. Særlig ”aktant” kan være misvisende da det heter ”aktør-nettverk” og ikke ”aktant-nettverk”. Heretter vil ”aktant” brukes om hver av de involverte parter i dette aktør-nettverket for ikke å være uklar om at forskjellige menneskelige aktører fremstår som en aktant i denne ANT sammenhengen på lik linje med for eksempel forskjellige teknologiske komponenter.

Grunnen til at vi må defragmentere nettverket er for å ikke miste fokuset på kartleggingen. Uten å trekke de grove linjene, er det lett å drukne inn i alle detaljene og kompleksiteten i hver av aktantene. Først etter å ha kartlagt alle nivåene hierarkisk, kan det tillates å zoome inn og ut av aktør-nettverket. Ved å se nærmere på en enkelt aktant, kan det for eksempel vise seg at den for seg selv kan utgjøre et eget teknologisk system. Eller at denne aktanten også er en viktig aktant i et helt annet teknologisk system.
2.4.1 ANT og satellitt-TV

Videre skal vi prøve å se på satellitt-TV som et heterogent nettverk bestående aktanter uten å forville oss for mye nedover i hierarkiet. Heterogent nettverk vil si asymmetri i nettverket, at endene er ulike, hvor det både kan være tekniske komponenter i den ene enden og en menneskelig aktør i den andre enden.

En kort oppsummering av hvilke aktanter vi har med å gjøre; de teknologiske komponentene, hovedsaklig bestående av bakkestasjon, satellitt, parabol/antenne og tuner-boksen. Videre har vi de ikke-teknologiske; leverandørene, bestående av kanaltilbyderne, som Canal Digital og ViaSat, enkelte TV-kanaler som en ekstra forlengelse av kanaltilbyderne, forhandlerne og produsentene av teknologiske komponenter, og ikke minst satellittjeneste-leverandøren med Telenor i spissen her i Norge. For disse aktantene er først og fremst konkurransen og den økonomiske interessen største drivende kraft. Til slutt har vi rettslige reguleringer, bestående av lover, lovgiverne, og de som påser at lovene blir holdt. Minst like viktig er seerne/brukerne. Ikke i den betydning som passiv mottaker av informasjonsstrømmen i systemet, men mer i belysning av seernes makt til å påvirke de andre aktantene i systemet i form av for eksempel å vise misnøye. Mange av de andre aktantenes mål er nettopp fornøyde kunder, som er avgjørende for at deres virksomhet kan opprettholdes og økt profitt.
2.4.2 Inskripsjoner og oversettelser

Alle de teknologiske aktantene i dette teknologiske systemet har et fellesmål, å betjene satellitt-TV som et medium. Den digitale strømmen av informasjon skal gå uten problemer fra senderne til mottakerne. Disse aktantene inneholder visse inskripsjoner som krever at det følges et visst bruksmønster for at alt skal fungere. Inskripsjonene er som regel gitt fra systembyggerne, med det formål at den delen av det teknologiske systemet skal fungere uproblematisk. Det er her snakk om ”ideer og visjoner”. Produsentene overtar derfra og designer noe som kan bake inn disse inskripsjonene i den fysiske komponenten. Denne prosessen hvor  ”ideer og visjoner” blir realisert til den fysiske gjenstanden som fører brukerne enten direkte eller indirekte inn i det ønskede bruksmønsteret, kalles ”oversettelse”, eller ”translation” som er det engelsk uttrykket (Ciborra, Tomma 2000). 

De teknologiske komponentene fra sender til mottaker berører teknisk sett allmennheten minimalt. Den kjennertegner de fleste massemedium hvor det sendes fra få sendere, bakkestasjonene, via et medium, satellittene, til en massiv mottakermengde, enhver som eier parabol med tuner-boks. Det som er mest interessant å se på her, er mottakerdelen, spesielt tuner-boksen.

Paraboler er designet for å ta imot signalene sendt fra satellittene, og må stå vendt mot den aktuelle satellitten. Dette er en inskripsjon i mottakernes mulighet til å motta signaler fra flere satellitter om gangen. Det er heller ikke noe ønske fra sendernes side at mottakerne enkelt skal kunne velge bort dem med fordel for konkurrerende sendere. Denne inskripsjonen taes med videre inn i stua hvor tuner-boksen sitter. Mange tuner-bokser er designet slik at man trenger et dekrypteringskort for enkelte kanaler. Brukernes script/handlingsmønster går da som følgende at dem må betale for å få dekryptert enkelte kanaler. Dekrypteringen er selvfølgelig nøye gjennomtenkt fra sendernes side for å kontrollere hva oss som seere skal få se gratis, og hva dem vil bruke som sitt levebrød. Andre tuner-bokser er designet for en bestemt kryptering, noe som igjen skal innskrenke seernes mulighet til å motta kanaler fra konkurrerende kanalpakker. Men det er likevel ikke designernes ansvar. Den har bare måttet følge inskripsjonene som følger av at senderne velger å kryptere sine signaler forskjellig fra hverandre. Det er ingen tvil om at seerne her vil være best tjent med en standard plattform, men da ville det heller ikke vært et åpent marked i så tilfelle. Inskripsjonene fører ofte også til bivirkninger eller ekstra virkninger. Tar man dekrypteringen som eksempel, har denne en ekstra funksjon som neppe designerne bak dette tenkte på forhånd. Av erfaring, tar av og til dekrypteringen litt tid. På noen av de eldre tuner-boksene kunne det bli brukt opp imot 1 minutt på å dekryptere en enkelt kryptert kanal. ”Zapping” som er et velkjent TV-tittingsfenomen mister mye av sin sjarm når zappefrekvensen går opp mot en kanal per minutt. For kanalenes skyld fører dette til at seerne i større grad holder seg til en fast kanal i stedet for at den skifter kanal i reklamepausen og blir kapret av en annen kanal underveis.

Siden vi allerede har beveget oss litt inn på kanaltilbyderne og litt på de enkelte kanalene, fortsetter vi herfra. En del av markedsføringen til ViaSat og Canal Digital rettes mot enkelte grupper. Canal Digital som gjennom blant annet TV2 reklamerer for sine kanaler som en eneste orgie med fotballkamper og aktuelle storfilmer. Med fare for å bli anklaget for å være kjønnsdiskriminerende, antar vi likevel at denne markedsføringen er hovedsaklig rettet mot menn. Og det kan virke som Canal Digital bevisst appellerer til denne gruppen, menn som ser fotball og Hollywoodfilmer, for at den antar at det er først og fremst denne gruppen som går til anskaffelse av satellitt-TV. Gjennom reklamene, prøver dem også å foreslå et script for TV-seerne, at det dem skal gjøre er å se fotball, så film, så enda mer fotball.

På den andre siden har ViaSat gått til det drastiske steget å skifte krypteringskode fra den tidligere standard for begge leverandørene, Conax, til det nye Viaccess. Brukerne står dermed ovenfor valget om å ha Canal Digital, eller skaffe seg nytt utstyr for å få inn ViaSat sine kanaler. Fra å kunne klare seg med en tuner-boks for begge kanalpakkene, må dem nå enten velge, eller gå til anskaffelse av et sett utstyr for hver av disse kanalpakkene. Dette er selvfølgelig en direkte ulempe for brukerne, og myndighetene prøver å gripe inn for å kreve en standardisert løsning.

For å vise hvor kynisk enkelte aktører kan bli, kan man se litt på forhandlerne av tuner-boksene. Mange av disse forhandlerne, spesielt de som driver sin virksomhet på internett, kan nesten sammenlignes med erotiske butikker. Dem lokker med antall sex-kanaler man kan få inn med de forskjellige tuner-boksene, og markedsfører utelukkende med sex som basis. Nok en gang bekreftes at ”sex selger”! Slike elementer virker gjensidig. Det er ”slike” mennesker som går til anskaffelse av satellitt-TV, og omvendt er det slik markedsføring som fører til at det er flest ”slike” mennesker som har satellitt-TV. I det tilfellet hvor forhandlerne har kartlagt hvor interessen blant brukerne ligger, og retter sin markedsføring etter dette, spiller brukerne en rolle som aktant.
2.4.3 Aktørenes allianser

I et ANT perspektiv vil både mennesker og teknologi kunne være aktanter i nettverket. Dette skiller ANT fra andre nettverksteorier og gjør nettverket til et såkalt sosioteknologisk nettverk. Geoff Walsham skriver at ANT berører opprettingen og vedlikeholdet av eksisterende nettverk bestående av menneskesklige og ikke-menneskelige elementer som, i tilfellet Informasjonsteknologi, inkluderer mennesker, organisasjoner, software, computer og kommunikasjonshardware og infrastruktur standarder:

“… the creation and maintenance of coextensive networks of human and nonhuman

elements which in the case of information technology, include people,

organisations, software, computer and communications hardware, and

infrastructure standards” (Walsham 1997).

Det er dermed alliansene mellom aktørene som skaper nettverket. Oversetteleser og inskripsjoner fører aktørene sammen og peker ut retningen de ønsker å bevege seg i. Dette vil igjen påvirke bevegelsen til selve nettverket og alle dens aktanter. At ANT sitt dualistiske syn på mennesker og maskiner/teknologi har måttet tåle kritiske innspill. Blant annet vil en slik modell umulig kunne tilfredsstille rettferdige karv for fordeling av ansvar i et nettverk. Teknologien vil alltid være under menneskelig kontroll, og vil derfor aldri kunne spille en like stor rolle i et nettverk som mennesket. 

ANT brukes for å skaffe oversikt over store komplekse nettverk. Satellitt-TV er et slik nettverk. Det er mange aktører og mange ulike interesser blant dem. Når vi skal forsøke å kartlegge aktørene innenfor Satellitt-TV er det viktig å velge riktig fokus. Velger man et for vidt fokus vil ikke teorien gi noe annet en et svært uskarpt oversikts bilde. Et for snevert syn igjen vil kanskje ikke kunne vise nettverkets allianser til andre nettverk, og kun gi et detaljert bilde av noen få aktører. Målet må dermed være å oppnå en mellomting mellom disse motpolene.
2.4.4 Aktører

Under følger en oversikt over de antatt største aktørene innen satellitt-TV. Aktørenes rekkefølge er likegyldig, og vi har forsøkt å skildre deres egenskaper og relasjoner. Disse relasjonene har vi også plassert i en modell (se vedlegg).

Satellitt:
Det finnes en rekke satellitter det er mulig å motta signaler fra for norske forbrukere. Her følger en liste over noen (Storli 2005):

	Posisjon over ekvator
	Satellitt

	28,2 ° Øst
	Astra 2A,2B,2C

	26,0 ° Øst
	Arabsat 2C, 2D,3A

	23,5 ° Øst
	Astra 1D, 3A

	19,2 ° Øst
	Astra 1B, 1C, 1E, 1F, 1G, 1H og 2C

	16,0 ° Øst
	Eutelsat W2

	13,0 ° Øst
	Hot Bird 1, 2, 3, 4 og 6

	10,0 ° Øst
	Eutelsat W1

	7,0 ° Øst
	Eutelsat W3A

	5,0 ° Øst
	Astra 1 A, Sirius 2 og 3

	1,0 ° Vest
	Thor 2 og 3 og Intelsat 10-02


I Norge har vi to leverandører: Canal Digital og ViaSat. Canal Digital eies av Telenor som kan levere titals TV- og radiokanaler via Thor satellittene på 1° vest. ViaSat eies av den svenske Kinneviks mediagruppe, Modern Times Group (MTG) og sender via Sirius satellitten på 5° øst. Satellitten som fysisk teknologi i rommet må sies å være en viktig aktør i nettverket.

Telenor:
Som eier av de to Thor satellittene som sender signaler til Canal Digital- abonenneter i Norden er Telenor en sentral aktør med stor innflytelse og makt.


Telenor kan i Norge på mange måter sees på som nettverksbyggeren når det gjelder Satellitt-TV. De finansierte de første satellittene og gjorde nytte av teknologien som på den tiden var ny. Selv om deler av Telenor har som mål å ekspandere til andre områder i verden har Telenor Broadcast definert Norden som sitt hjemmemarked (Telenor (1) 2005).
MTG:

Mediekonsernet Modern Times Group eier ViaSat og la for få dager fram sine beste tall noen sinne. Resultatet for årets første tre måneder viste ett driftsoverskudd på 179 millioner svenske kroner, og det var 61 prosent bedre enn på samme tid i fjor (Hauger 2005). Konsernet spiller en viktig rolle i konkurransen med Canal Digital, og er en aktør med penger og makt.
ViaSat:
ViaSat er en av de to største programtilbyderne i Norge. Konkurransen med rivalen Canal Digital er en kamp på liv og død. Kampen om avtaler med de stor kommersielle kanalene kan bli kritisk for ViaSat som enda ikke har klart å komme til enighet med TV2. ViaSat kontrollerer også en stor mengde tuner- bokser i de mange norske hjem.

Canal Digital:Canal Digital eies av Telenor og sender dermed naturlig fra deres Thor 

Satellitter. Canal Digital er om dagen den største leverandøren av Satellitt-TV i 

Norge med hard konkurranse fra ViaSat. Fortrinnet ved at Telenor eier deler av    

TV2 er kanskje det som til nå har hatt mest utsalg på markedsandelen mellom disse to aktørene. 

Lover/forskrifter: Vi har valgt å ha lover og forskrifter som en egen aktør. Dette til tross for 

at det er store skiller mellom hvilke aktører som må forholde seg til de ulike lover. Lover er noe alle aktørene må forholde se til i ulik grad. Lovenes rolle har stor påvirkningskraft på de ulike aktørene, og vi ser derfor ingen haker ved å sette denne som egen aktør. Dersom vi hadde fokusert inn på denne delen av nettverket hadde vi kunnet funnet flere aktører ”bak” lovene. Da lovene i og for seg er en svært viktig aktør med stor påvirkningskraft på de andre aktørene er det dumt å undervurdere disse ”bakenforliggende” aktørene. Vi har allikevel valgt å ikke ta disse med i vår modell, da vi mener den lett kan bli uoversiktlig.
Viktige lover/forskrifter i denne sammenheng er: EU/EFTA, Post og Teletilsynet, Ekomloven, Markedsføringsloven og Åndsverksloven.  

TV2:

TV 2 Gruppen er landets største aktør innen kommersiell kringkasting, med  eierskap i TV 2 (100 %) og den nye riksdekkende radiokanalen Kanal24 (49 %). TV 2 befinner seg i en særstilling konkurransemessig og ser ut til å ha funnet sin plass mellom NRK og ”de andre” kanalene på markedet. Framtidsplanene til TV 2 er som følger:

”Konsernets strategi er å være en ledende innholdsleverandør og tilrettelegger av innhold på elektroniske medieplattformer. TV 2 Gruppen legger vekt på langsiktig lønnsom drift innenfor konsernets kjerneområder kombinert med vekst på nye forretningsområder knyttet til elektroniske medier.”(TV 2 2005)
NRK:

NRK er Norges eneste riksdekkende TV-kanal. Kanalen mottar årlig store 

tilskudd fra staten fra blant annet TV-lisensen. Dette er midler som burde gjøre kanalen sterkt rustet teknologisk og infrastruktur messing. På den annen side fører disse midlene med seg et ansvar til innholdet som sendes. NRK skal være en motvekt til markedskreftene og gi et bredt programtilbud. Som aktør i Satellitt-TV spiller NRK en viktig med sin posisjon som troverdig nyhetsformidler. NRK er fortsatt kanalen i Norge med flest seere og stiller derfor i en strek posisjon når programpakkene til ViaSat og Canal Digital forhandles.  
NTV:
”Norges televisjon vil tilby morgendagens digitale fjernsyn til alle i Norge innen utgangen av 2009. Torsdag 26. februar 2004 avsluttet Stortinget sin behandling av saken ved å si ja til både utbygging av et digitalt bakkenett og slukking av dagens analoge TV-sendinger i løpet av 2007-2010.”(NTV (2) 2005)

Det digitale bakkenettet vil ha stor innflytelse på Satellitt TV, og vi vil trolig se en økende konkurranse mellom aktørene: NTV, ViaSat og Canal Digital i de kommende årene. NTVs valg av programpakker samt pris og tilgjengelighet på set-up-boksene vil påvirke hele Satellitt-TV nettverket og kanskje føre til uventede allianser blant aktørene vi har nevnt.
Tuner:

Tuner boksen blir brukt som en slags portvakt av ViaSat og Canal Digital. Boksene er en flaskehals som alle forbrukerne må passere for å kunne bruke Satellitt-TV teknologien til å motta og se på TV. Tar vi en nærmere titt på denne delen av nettverket ser vi at noen ”nye” aktører kommer til syne. Nokia og Sony besitter her sterke posisjoner.
Forbrukere:
Forbrukeren kan sees på som aktører dersom de har noen form for dialog med andre aktører i nettverket, og ikke kun mottar informasjon. Slik vi ser det er dette kriteriet noe upresist da forbrukerne uten å kommunisere med andre aktører i særlig stor grad, er i stand til å påvirke utviklingen. Hos satellittleverandørene er det kampen om kundene som setter betingelsene. Derfor vil en forandring av ønske eller holdning hos disse ha store konsekvenser for strategien til de andre aktørene. Forbrukerne besitter i motsetning til de store leverandørene en form for langsiktig makt. Vi ser eksempler på hvordan store aktører kan gjøre endringer over natten for å øke egen vinning (kortsiktig makt), uten å tenke over at de kjører over forbrukerne/kundene og tvinger de inn i uønskede situasjoner. Microsoft er et eksempel på dette. I Satellitt-TV nettverket besitter heldigvis forbrukerne en viss makt enda. Dette fordi markedet fortsatt preges av stor konkurranse, noe som gir forbrukeren valgmuligheter. Konkurranse er sundt for markedet, og i Norge er lovgiveren den viktigste aktøren til å regulere makten mellom forbruker og leverandør.
3.0 GLOBALISERING OG SATELLITT-TV
Utvikling i verden i dag går i retning av globalisering på nesten alle områder, og det gjelder like mye teknologien som alt annet (politikk, økonomi, kultur etc.) Et stort teknologisk system vil kunne globaliseres før eller siden. Selv om satellitt-TV som et teknologisk system i Norge ikke er verdensbasert, operer kanalleverandørene i henholdsvis i hele Norden (Canal Digital) og i hele Skandinavia (ViaSat). Hva globalisering egentlig er, har forandret seg like mye som det teknologien selv har forandret seg. Den tidligste globaliseringsteorien hevdet at globalisering av teknologi ville føre til mer informasjon og dermed større koordinering og kontroll på verdensmarkeder. Det motsatte viste seg i det verden ble mer og mer globalisert. Teknologi og informasjon fremskyndte forandringer og dynamikk, altså: utforsigbarhet og krav om fleksibilitet (Hanseth og Braa 2000: 42). 

Bartlett og Ghosal (1998) har utviklet fire strategier som teknologiske systemer har fulgt, de gått gjennom et fast mønster: fra multinasjonal til internasjonal til global og tilslutt transnasjonal. Disse tre første strategiene utvikler seg i retning av at jo mer globalisering jo mer homogene løsninger, noe som førte til at lokale behov ble oversett. Den siste strategien, transnasjonal, befinner de fleste teknologiske systemer seg i dag, deriblant satellitt-TV.  Som vi har sett innebærer satellitt-TV systemet komplekse miljøer, teknologiske forandringer og oppstandelse av nye markeder og konkurrenter. Nå som det digitale bakkenettet implementeres i Norge må både Canal Digital og ViaSat prøve å kombinere behov for integrasjon på den ene siden og fleksibilitet og sensitivitet mot lokale behov (i Norge) på den andre. Aktørene i Norge blir sett på som viktige kilder til lokal kunnskap, ferdigheter og ideer. Det hele gjennomføres i en nettverksstruktur, som et teknologisk system. (Hanseth og Braa 2000: 43-44). 
3.1 Definisjon av globalisering

Giddens (1991) ser globalisering som et aspekt og en konsekvens av modernitet. Globalisering og modernitet og henger nøye sammen da sistnevnte innebærer globalisering. Modernitet er de mer og mer komplekse prosessene av produksjon, transport etc. som har ført til behov for økt kontroll. Modernisering har tre viktige aspekter.

· Separasjon av rom og tid innebærer å få en presis plassering av dem, slik at man kan koordinere aktiviteter. Eksempelvis når ViaSat skal sende og kommentere en fotballkamp, sitter kommentatorene og kommenterer kampen klokka ett i London, mens sendingene samtidig sendes klokka to i Norge.

· Utvikling overførbare mekanismer dreier seg om å kunne beskrive noe på en slik måte at det muliggjør overføring over store avstander i tid og rom. I henhold til satellitt-TV betyr det at systemet overfører til seerne vil de kunne ta til seg som om de hadde opplevd det selv.

· Den refleksive tilpasningen av kunnskap. Det vil si at aktører i satellitt-TV må analysere tidligere erfaringer i lyst av ny kunnskap for å oppnå full utnyttelse av denne kunnskapen. 

 (Ibid: 45-47)

Dette gjør at ting som skjer i Norge er reaksjon av det som skjer i for eksempel England, og omvent. Men det betyr ikke at de samme tingene skjer overalt, tar som regel en annen retning (dialektisk pros)
3.1.1 Konsekvenser

Som vi har sett fører globalisering til at teknologisk system blir uforutsigbart og vanskeligere å kontrollere. Det må derfor kunne tilpasse seg enhver potensiell utvikling. Dette blir av Beck (1992) kalt ”risiko samfunn” (Ibid: 48).

Giddens (1991) har utviklet en risiko profil av modernitet:

· Intensiteten av risikoene blir globalisert. Da satellitt-TV opererer i Norden, betyr det at systemet møter flere utfordringer enn om det hadde vært begrenset til et land. Altså, når det digitale bakkenettet implementeres i Norge fører dette til at hele markedet for satellitt-TV blir utsatt for ny konkurranse. Kanalleverandørene kan miste viktige kunder som heller velger NTVs løsning for digital-TV. 

· Antall og omfang av risikoer blir globalisert, hendelser som befinner seg langt borte kan ha stor virkning. Satellitt-TV systemet er integrert i komplekse relasjoner mellom aktører og aktanter. Dette gjør at når en aktør endrer en vital ting vil det oppstå ringvirkninger for alle i systemet. Eksempelvis vil endringen i krypteringssystemet til ViaSat føre til at kundene deres i hele Skandinavia må bytte mottakerboks. Da aktørene kan sies å konkurrere om samme marked, vil det som er en ulempe for markedet til ViaSat blir også en ulempe for de andres markeder.

· Det skapende miljø kan stå for risiko for resten av systemet. Dvs overføring av menneskelig kunnskap til det materielle miljø. Dette er argumentet for at ViaSat byttet krypteringssystem. Den menneskelige kunnskapen om TV-kortene som ble brukt og standardisert hadde vist seg å la seg kopiere. Dette utgjorde en stor risiko for ViaSat. 
· Utvikling av det institusjonaliserte risikomiljø som kan påvirke store områder. Digital-TV(inkludert bakkenett, web-TV, satellitt-TV) som et stort teknologisk system sees på som en institusjonalisert risikomiljø. Endringer av teknisk og ikke-teknisk karakter vil kunne påvirke alle de ulike retningene innenfor digital-TV, herunder satellitt-TV. 

· Ekspertisen er begrenset – da satellitt-TV som teknologisk system er uforutsigbart kan ingen aktør eller aktant være superekspertise og vite om alle konsekvenser.

(Ibid:48)

Refleksiv modernisering kaller Giddens og Beck dagens modernisering. Den sier at jo mer kunnskap en har om et område ikke nødvendigvis betyr mer kontroll (kontrast til tradisjonell modernisering). Det viser seg ved at satellitt-TV hele tiden er i utvikling, og denne endringen har alltid bi-effekter. Slik utvikling kan være introduksjon av nye teknologier, endringer i organisasjonsstrukturer etc. Dette er som sagt uforutsigbart, og jo mer kunnskap en har på området fører ikke nødvendigvis til bedre kontroll over konsekvensene. Som forklart er aktørene og aktantene innefor satellitt-TV integrert. Avgjørelser tatt av en av aktørene kan få bi-effekter rundt om i systemet (Ibid: 49). 
3.1.2 Kunderefleksivitet 

Som beskrevet øker graden av globalisering, integrasjon, bi-effekter, uforutsigbarhet og risiko når strategien for å satse globalt implementeres. Dette betyr at når satellitt-TV krysser landegrenser og kulturer må aktørene og aktantene være fleksible. Det vil si at de må ha evne til å tilpasse seg forandringer i ethvert lokalt miljø, også forandringer i kundenes behov og deres opplevelser av bi-effekter (Ibid: 50).

En viktig, og ortodoks, strategi i globalisering er å standardisere produktene. Selve overføringen av digitale TV-signaler via en mottakerboks, kan vi se på en slags standardisering (uten at det betyr at utvikling ikke finner sted). Canal Digital og ViaSat må derfor skille seg ut med ekstra tjenester og lavest pris. Disse ekstra tjenestene kan være ekstra kanaler eller ekstra muligheter for interaktivitet med kanalleverandørene (i form av valg av film, TV-spilling etc.). Dette blir viktige konkurranseelementer når det digitale bakkenettet kommer, og for å vinne markedsandeler kommer kanalleverandørene til å prøve å skille seg ut på disse områdene. Dette gjør at de må fokusere på hva kundene ønsker og krever for å finne ut av hvilke ekstra tjenester som selger. Kommunikasjon og interaktivitet med markedet blir derfor essensielt, og det hele blir en refleksiv strategi for å kunne overleve i denne ”risikofyllte” situasjonen. En slik globaliseringsstrategi vil også integreringen foregå på andre områder, eksempelvis med strategiske partnere, allianser, leverandører etc. Som det kanskje kommer til å vise seg vil NTV med TV2 og Canal Digital gå inn i en slags allianse. Dette antyder avstanden i tid og rom (beskrevet ovenfor) og at ting som skjer helt andre steder har ringvirkninger i hele det teknologiske system (Ibid: 50-51)
4.0 KONKURRENTER TIL SATELLITT-TV
4.1 Bakkenettet NTV 

En av de helt klare nye konkurrentene til TV over satellitt er det planlagte bakkenettet til Norges Televisjon (NTV), et firma eid likt mellom NRK og TV2. I tillegg vil per i dag Telenor ha mye innspill. Mer om det lenger ned. 

Bakkenettet er den nye digitale løsningen for TV-signaler og er allerede brukt i Storbritannia og Tyskland. Vi vil ikke gå for dypt inn i konseptet da dette er dekket av en annen prosjektgruppe. I dag sendes de vanlige TV signalene analogt fra blant annet Tryvann. Disse signalene går utover nesten hele Norge, og taes inn ved en vanlig bordantenne. Disse analoge signalene skal nå slukkes hvis NTV får lov til å starte opp, noe som mer eller mindre allerede er i boks. Når de analoge slukkes vil det digitale bakkenettet overta sendingene. Bakkenettet har allerede flere likheter med satellitt-TV og det er kanskje derfor vi ser på det som den største konkurrenten. Som hos satellitt-TV vil det bli laget programpakker ut i fra hvilke kanaler som ønsker å kjøpe seg plass. Slik det ser ut nå vil det være fire programmer per pakke. I tillegg til pakkeløsninger vil det komme elektroniske programguider og andre tjenester på lik linje med de som er nevnt tidligere under Canal Digital og ViaSat. For å motta signalene trenger brukeren en mottakerboks, og igjen kan vi spore likhetene til satellitt-TV-ens mottakersystem. En forskjell er at NTV ønsker seg en boks på markedet, slik at det ikke blir konkurranse på det slik vi har sett mellom Canal Digital og ViaSat. 

Det er mange på markedet allerede som sitter på satellitt-TV som løsning, og bakkenettet har ansett dette som den sterkeste konkurrenten på lik linje som vi ser det. Når alle må gå over til å sitte inne med en ekstra boks i stua for å kunne se TV, er det bare å avvente hvilken løsning folk vil foretrekke å benytte seg av. Vil de ta en boks de blir pålagt å ha for så å måtte velge et lite utvalg kanaler i starten, eller vil de skaffe en parabolantenne og benytte seg av et eller flere av de satellittilbudene som allerede eksisterer og som de trolig har hørt mye om allerede? Dette kan bare tiden vise. Det som er sikkert er at det trolig vil bli en kamp om dagens ”analoge” kunder så fort det analoge nettet blir slukket helt i løpet av de kommende årene. 

En liten interessant notis er at Konkurransetilsynet er skeptiske til Telenor Broadcasts ønske om å delta i det digitale bakkenettet. På ntv.as egne sider er det lagt ut følgende og vi siterer:

Vi er skeptiske til at Telenor, som allerede er en stor aktør både på bredbånd, kabel og satellitt, nå også ønsker konsesjon for å drive digitalt bakkenett. Vi ønsker flere aktører, ikke færre aktører for å få en god konkurranse, sier kommunikasjonsdirektør Signe Horn i Konkurransetilsynet til NRK. (NTV (3) 2005)
Om Telenor skulle komme til å få førsteretten på bakkenettet også vil de dominere alt som har med sending av TV i Norge og gjøre. Det kan derfor bli spennende å se utviklingen og hvem som til slutt får mest makt, ettersom Telenor har en for innenfor TV2 som eier halve NTV. 
4.2 Kabel-TV

Kabel er en allerede eksisterende konkurrent til satellitt og fordelingen av kunder mellom de to har vært stabil ganske lenge. Det er flere av de samme kanalene man får gjennom satellitt og kabel, og Canal Digital er også her en stor aktør. Det greie med kabel er at det her ikke er noe som hindrer brukeren i å ha både TV2 og TV3 som vi har nevnt problematisk over, og det er igjen andre avtaler som gjelder for brukeren. Som med bakkenettet skal vi ikke gå inn på hvordan kabel opererer, men det som er sikkert er at man tilbyr TV på samme måte som ved satellitt-TV. Den største forskjellen er at det her ikke trengs noe ekstra utstyr for Tv-en, og kabel er bra for husstander som har flere apparater. De som bor i bygårder vil som regel få kanalpakken ferdig levert og trenger ikke bry seg med å bestille pakker med kanaler selv. Det eneste de trenger å gjøre er å søke inn kanalene og eventuelt irritere seg over at det er noe de gjerne skulle hatt.
4.3 Web-TV

Til slutt vil vi nevne webbasert TV. Slik situasjonen er i dag er det ingen av oss som anser nettbasert TV som en truende konkurrent mot satellitt-TV, kabel-TV eller bakkenett. I korte trekk er web-TV Internetts svar på TV. Både NRK og TV2 har opprettet sine interaktive tjenester for å kunne vise web-TV og samtidig ta betalt for det. Denne løsningen krever god båndbredde hos brukeren og at maskinen har rett programvare i rett utgave for at man skal kunne se det man vil. En fordel i dag med web-TV er at man kan finne tilbake til innslag eller programmer man ikke fikk med seg under den ordinære sendingen, men dette kan vi komme til å se mer av om noen år i vanlig TV også når alle funksjonene ved bakkenettet er klart. Web-TV koster som regel penger for å kunne benytte seg av tilbudet og dette kan være et hinder i at folk ikke vil bruke det da. TV2 tilbyr hver torsdag kveld klokken 20.00 fredagens episode av Hotel Cæsar over deres web-TV som et eksempel på bruken. Hvor mange som virkelig benytter seg av dette til fordel for å vente et døgn er uklart. Vi tror ikke folk foretrekker TV over nettet fremfor apparatet i stua enda, men at web-TV kan virke som et supplement til de mulighetene vi har allerede i dag.
5.0 PORTVAKTER OG FLASKEHALSER
Satellitt-TV har flere nødvendige ressurser for tilgang til deres TV-kanaler, dette er ressurser (som vi har sett) av både tekniske og ikke teknisk art. Når disse begrenser tilgangen til satellitt-TV kalles dette flaskehalser. Når slike flaskehalser brukes til å kontrollere betingelser og tilgang til tjenester defineres dem som digitale portvakter. Kampen om å kontrollere disse er sentralt tema for det digitale markedet, også for satellitt-TV. 

To motsettende syn på portvakter: Liberalistene – ser portvakter som negativt da de begrenser individets frie valg og mangfoldighet. Deliberalistene - ser portvakter som nødvendig for å regulere og fremme et offentlig ”TV-rom”. Oftest vil dette være en spenning mellom publikum og markedsaktører, og det blir viktig å finne den rette balansen mellom mangfoldighet og ønske om å beskytte og fremme det offentlige ”TV-rom” (Storsul 2004: 4-12). Hvordan er denne situasjonen i henhold til satellitt-TV?

Digital-TV utfordrer markedene. Dette gjelder spesielt for satellitt-TV da det nye bakkenettet vil implementeres. Markedet blir større, konkurransen hardere og det vil bli vanskeligere å oppnå profitt, videre vil det bli enda vanskeligere å få kontroll over dette voksende teknologiske system. I en slik situasjon kan portvakter brukes som en strategi for å oppnå kontroll og makt. For brukeren kan dette oppfattes som hjelp ved navigering mellom kanaler, programmer og tjenester (Ibid: 12).

Figur 3 viser en enkel verdikjede for digital-TV, hvor det ene leddet er avhengig av det neste for å overleve. Det vil bli sett opp i mot satellitt-TV:
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Figur 3 (Storsul 2004: 14)
Alle elementene i kjeden innholder flaskehalser. Innholdet (TV-programmene) kan begrenses av rettigheter til å kringkasting og av at brukerne ikke oppfatter de som interessante. Når det gjelder fotball har eksempelvis Canal Digital rettigheter til Premier League kamper, mens ViaSat har rettighetene til Champions League. På denne måten holder hver av kanalleverandørene fast på seere som følger med på forskjellige kamper. Når det digitale bakkenettet kommer blir kampen om seerne også en kamp om å ha de mest populære programmene. Innholdet er distribuert gjennom ulike TV-kanaler, som kan begrenses av samme popularitet som vist over. For seerne er kanalene en portvakt (Ibid: 14-15). Er det kjøpt tilgang til kanaler hos ViaSat, har en satt en portvakt for Canal Digitals kanaler. Satellitt nettverket er kanskje den viktigste begrensingen da det er bare 30% av de norske husstander som har tilgang til satellitt-TV (NTV 2004: 14). Videre er kapasiteten på nettverket også en betydelig flaskehals. Pakker innebærer hvordan nettverkene er satt sammen til en kanalpakke. Både Canal Digital og ViaSat tilbyr ulike pakker til kundene. Eksempelet med at TV2 ikke er med i noen av pakkene til ViaSat er en flaskehals over for ViaSat, TV2 og kunder, og en portvakt for Telenor og Canal Digital. De enkleste (og billigste) kanalpakkene til Canal Digital og ViaSat inkluderer de ”viktigste” og kan derfor bli sett på som en filtreringsservice for seere. Eksempler er Norges pakken og Familie pakken. I denne forbindelse vil elektroniske programguider (EPG) få en rolle som portvakt. Disse vil guide og skape inngang til tjenestene tilbudt gjennom kanalpakkene. For både kanaler og innhold gjelder det å ha en bra plass i EPGs oppsett. Kundebehandlingssystemer, SMS i verdikjeden, er systemer for å identifisere og opprettholde kunderelasjoner. For at Canal Digital eller ViaSat skal kunne tilby valgt tjeneste hos dem, må de ha teknologi som begrenser adgangen. TV-signalene krypteres og en trenger en tunerboks og TV-kort for å dekryptere de kjøpte tjenestene. Dette systemet kontrollerer effektivt tilgangen og er portvakter. Som vi har sett kan ikke en ”Canal Digital”-boks brukes med et TV-kort fra ViaSat, det vil si at disse tunerboksene har forskjellige programmer/APIer (“operativsystemer”), noe som er enda en flaskehals. Selv om EU og norsk påbyr åpne løsninger, er dette enda ikke en realitet (Storsul 2004: 15-17).
5.1 Makt

Som vi har sett av verdikjeden skaper portvakter kontroll og makt i satellitt-TV systemet. Dette vises spesielt på områdene innhold, pakker og SMS. Som vi har sett er makten i satellitt-TV opp delt og den viser seg flere steder. Canal Digital (og Telenor) har makt over TV2 og tillater ikke ViaSat og distribuere kanalen. Videre har ViaSat utøvd makt over pirater ved å introdusere ny dekrypteringskoder. Dette er makt som er utøvet, og står i motsetning til besittelse av tradisjonell makt, eksempelvis det asymmetriske forholdet hersker/slave. Foucault kaller utøvet makt disiplinerende makt. I tillegg til at den er utøvet, er den underforstått og foranderlig. Makten i satellitt-TV som teknologisk system er skapt gjennom en langvarig prosess av hele systemets oppstandelse. Maktutøvelsen i systemet kaller Foucault mikromakt, da de ikke er av store slag som kommer i historie bøkene. Dette er maskiner, mekanismer, strategier og taktikker som benyttes for å dominere (Hannemyr 2002: 4). 

Som vi har sett har det enda ikke kommet en standard løsning for tunerboksene (som skal navigere brukerne gjennom programmer, kanaler og tjenester som spill og shopping). Hvem som får retten til å produsere en slik standard er en kamp om en sentral maktposisjon. I denne posisjonen kan en kontrollere hvordan den EPGen skal settes opp, og derfor bestemme hvilke program tilbud og kanaler som får gode plasser. Videre bestemmes hvilke andre ekstratilbud (shopping og spill) brukeren vil bli eksponert med først. Dette kan minne om startsidene på internett, forskjellen er at brukeren ikke kan velge siden selv. Inntil en felles standard er realitet, vil den kanalleverandør som brukeren har valgt ha en stor påvirkningskraft på hvilke programmer og kanaler brukeren velger, samt hvilke ekstratjenester han/hun benytter (Ibid:9).  

Å forholde seg til én leverandør er i utgangspunktet ikke problematisk så lenge vi kan utnytte hele systemets tilbud. Det gjør vi blant annet når vi kjøper et telefonabonnement, men ikke ved kjøp av abonnement på digital-TV generelt, og satellitt-TV spesielt. Begrensingen for utnyttelse av systemet gjøres, som vist ovenfor, ved bruk av digitale portvakter. Ved siden av denne tekniske kontrollen, er det også mulig å benytte seg av pris-, markeds- og politiske mekanismer for å ta kontroll. Dette gjør Telenor og Canal Digital. Da Telenor eier deler av TV2 og hele Canal Digital, slipper Canal Digital billig unna med å kjøpe rettigheter til TV2. ViaSat står uten noen påvirkning og får ikke anledning til å sende TV2 engang (Ibid: 10).

Den maktfragmenteringen som henspiller seg i satellitt-TV er av like stor betydning på det generelle digitale markedet. Det som skjer er en privatisering av makt, noe som innebærer en forflytning fra de tradisjonelle maktutøverne (politi, lovverk) til næringslivet. Og som det er vist har blant annet ViaSat overgått den tradisjonelle makten ved å endre sitt krypteringssystem, noe som Hannemyr karakteriserer som en ”verste fall”. 
6.0 KONKLUSJON
Som tidligere nevnt, er satellitt-TV selv en av årsakene til sin kommende sterkeste konkurrent, digitalt bakkenett. Det ville vært naivt å tro at bakkenettet ikke vil tilby sine kunder en tjeneste som overgår det satellitt-TV tilbyr nå i dag. Det er god grunn til å tro at bakkenettet ikke bare vil forsøke å erstatte satellitt-TV-ens digitale tilbud med et liknende tilbud, men også gjøre forsøk på å utklasse det satellitt-TV har å tilby i dag. Hvis det kun skal bli prisen det står på, er det stor mulighet for at satellitt-TV-ens mange hundre TV-kanaler og allerede godt etablert marked, kan score best hos kundene. Men sett vekk ifra dette er det helt klart viktig at satellitt-TV tar et steg videre i utviklingen for ikke å bli utklasset av bakkenettet. Bakkenettet har dessuten den fordelen at når det analoge bakkenettet slukkes, fremstår det digitale som en selvskreven arvtager etter det analoge nettet. Det kommer til å oppfattes som en samfunnsmessig overgang som alle må ta del i. 
For å forberede det verste tilfellet, kunne det kanskje vært en idé å gå nye veier for å overleve. Sammen med globaliseringen, kommer folkevandringen. Ved å benytte seg fordelen av å være et satellittbasert system, og de egenskapene denne teknologien bærer med seg, åpnes det her for to potensielle markeder. Nordmenn bosatt i utlandet kunne fått et tilbud om daglig gjensyn med norske TV-kanaler, et marked som kanskje er for lite i forhold til kostnadene. På den andre siden kan det være langt mer realistisk å tilby de etter hvert så mange innvandrerne i Norge et TV-tilbud fra deres eget hjemland. Utenom web-TV, er satellitt-TV det eneste systemet som er i stand til å formidle TV-signaler over globale distanser.
Kampen mot web-TV blir igjen en annen sak. Web-TV avviker seg fra de andre konkurrentene, blant annet på et sosiologisk plan. Den mangler mange av de særtrekk i rollen som mediet TV har i dagens samfunn. TV er ikke bare et medium som formidler informasjon og underholdning, fenomenet TV utgjør et fellesskap for seerne i den opplevelsen av å se noe samtidig med ”resten” av Norge. Når for eksempel Dagsnytt går på NRK, eller nyeste episoden av en populær serie vises på TV2, sitter tusenvis av nordmenn hjemme i hver sin stue, kanskje alene, og ser på, men likevel gir det følelsen av et fellesskap å vite at det sitter hundre tusenvis av andre som opplever akkurat det samme på TV i dette øyeblikket som deg selv. I et samfunn hvor familie- og vennekretser blir fragmentert av den travle hverdagen, er det mange som setter pris på akkurat den opplevelsen av å vite at mange andre ser, hører og opplever akkurat det samme som deg i samme øyeblikket. Dette er noe Web-TV ikke kan tilby slik den fremstår i dag, som et arkiv for streaming frigjort fra tid og sted.
Hele denne rapporten gir på ingen måter en klar fasit på hva som kommer til å skje fremover med satellitt-TV. ”Kampen om tilværelsen” og systemet i seg selv er uendelig mer komplekst en hva denne rapporten viser, alt ettersom hvor dypt filosofisk man vil gå til verks. Foruten alle nevnte aktører og konkurrenter, er mye også avhengig av samfunnsmessige utviklinger, sosiologiske forandringer i samfunnet, teknologiens fremskritt og ikke minst tilfeldigheter. Vi lever i et komplekst og globalisert samfunn hvor utviklingen ofte foregår ukontrollert og ønske om kontroll stadig blir vanskeligere. Vi presenterer ikke et teknologisk deterministisk syn, men det er vanskelig å unngå det faktum at teknologiene mer eller mindre går en vei ingen kan kontrollere eller forutsi fullt og holdent.
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� LNB-hoder brukes i oppsettet av parabolantennen for at man skal få inn riktig signaler. Disse må stå i samspill med mottakeren. 
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