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Problemstilling

3G – Veien fremover ?

Det er et mål å kunne komme med kvalifiserte hentydninger til fremtidig utvikling, bruk, og begrensinger av 3G teknologien. I tillegg vil det være et mål å se på om 3G har en plass i folks hverdag. Vil tjenestene være for smale til at folk flest vil benytte seg av dem. 

Hvis nei, hvilke brukergrupper vil oppstå? 

Hvis ja, hvorfor? Hva kan det eventuelt bygges på når 4G teknologien en gang blir definert.

@@@

telenor har ikke tenkt 4g. 

Hva vil vi legge vekt på

· I hvilke sammenhenger vil tjenestene som 3G teknologiene tilbyr være til hjelp for ulike yrkesgrupper. 

· Hvilke yrkes –eller samfunnsgrupper har ytret ønsker om å benytte seg av de ressursene 3G kan tilby.

· Hvor brukes det i dag? Og hvordan er resultatene der. Hvilke brukergrupper har vært ivrigst i å benytte seg av teknologiene der de har vært tilgjengelig.

· Hvordan vil hverdagen til vanlige mennesker forandre seg hvis denne teknologien blir benyttet til det fulle. Hvordan blir det offentlige rom seendes ut. Hvilke ”regler” vil bli satt ut i liv, og hvordan vil disse håndteres. 

· Begrensinger med teknologiene. Er det ønsker blant mulige brukergrupper som ikke lar seg gjennomføre innenfor det rammeverket som er satt opp.

Avgrensing


Dette prosjektet er ikke ment å være en teknisk beskrivelse av 3G eller noen 
av protokollene under 3G paraplyen.


Vi velger å se bort i fra opplagte tekniske sikkerhetshensyn, som avlytting osv.

Strategi

Vi ønsker først og fremst å gjennomføre dette prosjektet med å benytte oss av ressurspersoner for å samle inn informasjon. Internett og diverse bøker vil også være i utstrakt bruk. 

Det er et ønske å komme i kontakt med mulige brukere. Kanskje se på brukere i andre land der teknologien er implementert allerede. 

Hva er gjort

Vi har benyttet mesteparten av tiden til nå med å samle inn bakgrunnsmateriale, få kontakt med ressurspersoner og spesifisere hva vi skal konsentrere oss om i dette prosjektet. 3G er et stort området, vi har brukt mye tid på å få oversikt over temaet.

Mye av materiale vi har funnet foreløpig er relatert til hvordan brukergrupper har reagert på nye teknologier tidligere, et slags historisk perspektiv. 

Vi har i tillegg konsentrert oss på visjonene til 3G og til dels teknologier som ser ut som de skal etterfølge 3G.

Mye av tiden har også godt med til å finne ut av hvilke av artiklene i pensum listen som er relevant for oss. Hva som er relevant med dem, og hvorfor noen ikke er det.

Ressurs personer

Vi ønsket å oppnå kontakt med ressurspersoner fra forskjellige miljøer. Vi har derfor klart å få kontakt med disse personene fra de på forhånd tre ønskede miljøer. Leverandør (Ericsson), tilbyder (Telenor) og kontrollmydingheter (post –og teletilsynet).

Thomas Løkting  - Telenor Mobil

Bjørn Rudberg Leder  - Telenor Mobil

Geir Jan Sundal - Post- og teletilsynet (ikke 100% bekreftet)

Svein Thorstensen – Ericsson (ikke 100% bekreftet)

