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Multiplayer mobilspill basert på MIDP 2.0

Bakgrunn
Dagens situasjon

Javateknologi på mobiltelefon har den siste tiden blitt svært vanlig. Sun har, med J2ME, gjort det enkelt å utvikle nye applikasjoner og spill til telefoner, samtidig som at markedet er stort og sultent. Det er en tydelig trend at folk bruker mobiltelefonen mer og mer til underholdning. Det finnes derfor i dag veldig mange slike mobilspill, men felles for nesten samtlige er at de kun tillater én samtidig spiller.
I PC-verdenen er det de siste årene blitt mer og mer vanlig med spill der spillerne interakterer med hverandre, for det har vist seg å være svært populært. Mange av disse typene spill er fremdeles forbeholdt større enheter som PCer og spillkonsoller grunnet datamengde og avansert grafikk, men selv tjenester på internett som tilbyr for det meste enkle brettspill – som http://games.yahoo.com – har alltid stor aktivitet.
Mobile muligheter

Så hva kan vi lære av dette? Det er tydelig at mange er glade i å spille, og har man mulighet til å spille mot (eller med) andre mennesker, vil dette ofte øke både spillgleden og ikke minst ”gjenspillbarheten” (spillets levetid). Dette synes å være perfekt for små håndholdte enheter som mobiltelefoner. Så hvorfor er det fremdeles så lite av det?
Tre av oss hadde disse tankene for et år siden da vi skulle skrive hovedprosjekt på Ingeniørhøgskolen. Den mobile Java-teknologien som eksisterte da (MIDP 1.0) erfarte vi at ikke var spesielt godt egnet for kommunikasjonen som er nødvendig for slike applikasjoner, men likevel klarte vi å lage et produkt som fungerte for datidens mobiltelefoner. Vi satset ikke mer på det prosjektet, for teknologien var såpass umoden at jevn spilling ville blitt forholdsvis dyrt for brukerne.
Siden den gang er det lansert en ny versjon av MIDP (2.0), og de første mobiltelefonene med støtte for dette har nå dukket opp. I MIDP 2.0 skal det være enklere å konstruere en slik kommunikasjon mer effektivt, samt at de grafiske mulighetene er større.

Målsetning
Vi vil med denne oppgaven lage et multiplayer mobiltelefonspill med tilhørende server. Mobilapplikasjonen skal implementeres med den nye MIDP 2.0-standarden, og vi vil forsøke å utnytte den nye funksjonaliteten som ligger i denne for å lage et bedre produkt enn det som var mulig med versjon 1.0. Vi vil spesielt se på de nye mulighetene når det gjelder nettverkskommunikasjon for å gjøre spillene mer effektive på dette området, både når det gjelder responstid og overført datamengde (som ofte igjen vil gjenspeile kostnader). I tillegg vil vi utforske andre nye elementer som blant annet tillater bedre grafikk. Selvfølgelig ønsker vi også at spillet skal være morsomt og tiltalende.

Sluttproduktet skal bestå av en applikasjon (spill) skrevet med MIDP 2.0 og en server (f eks i Java) for å styre kommunikasjonen mellom spillere. Vi vil med dette finne ut hvilke muligheter vi har med MIDP 2.0 i forhold til 1.0.

Rammebetingelser
For å få implementert dette systemet vil vi trenge utviklingsverktøy for både server-siden og klientsiden. Vi ser for oss å bruke JBuilder eller SUN Studio. Videre vil vi bruke MIDP 2.0-emulatorer på PC for å teste tjenesten underveis, da ingen av oss foreløpig har ny nok mobiltelefon.
Drifting av tjenesten vil naturligvis kreve en server. Fortrinnsvis ønsker vi å benytte Java-servlets, så serveren må støtte dette. Vi håper at IFI-UIO vil være behjelpelige med dette, evt fremskaffe adekvate løsninger.

Deltakere

Gruppen består av fire mastergradstudenter med bakgrunn fra ingeniørhøgskolen. Tre av oss har som sagt jobbet med noe tilsvarende på hovedprosjektet, mens Havnør hadde faget Mobile Informasjonssystemer på samme skole - så vi er alle interesserte i mobilteknologi.

Vi ble oppfordret til å finne en ekstern ”sparringspartner” som skulle fungere som en fiktiv oppdragsgiver, og har her valgt en medstudent; Harald Børresen (haralbo).
Veien mot målet

Vi ser for oss å begynne med å sette oss inn i MIDP 2.0 og se hvilke muligheter vi har. Derfra vil vi først lage et enkelt system for kommunikasjon for å se at dette virker problemfritt, for så å bygge videre på dette. Parallelt vil vi hele tiden ha spillet i bakhodet og kontinuerlig diskutere idéer rundt dette oss imellom. Vi tror dette prosjektet vil gi oss mye moro og at vi ender opp med et spennende produkt.
