Hvordan installere java spill på mobiltelefoner (Nokia)
Man får en kode som er alminnelig kjent, i dette tilfelle WPSEABOMB. Denne koden sender man til et nummer (ofte firesifret, noe alla 1989). Deretter får man tilbake en WAP lenke sendt til mobilen. Man kobler seg til denne lenken via WAP funksjonaliteten på tlf. Når man får denne lenken lagrer man den i tlf. Deretter går man til den lenken og henter ned spillet. Normal pris er mellom 20 – 30 NOK.
Mer detaljert: (tatt fra nokia.no)
Skriv en vanlig tekstmelding med nedlastingskoden.
Eksempel: HENTE WPITEM1
Send meldingen til nummeret 1989

Du vil motta en "tjenestemelding" som inneholder et nedlastingsbokmerke. Åpne meldingen og aktiver bokmerket for nedlasting.

Under nedlastingen vil du motta en melding som du må godta for å fullføre nedlastingen.

Når nedlastingen er fullført, kan du forhåndsvise det nye bildet eller høre ringetonen. Lagre filen slik at du kan ta dem i bruk.

Du vil også motta en bekreftelsesmelding som viser prisen på det du lastet ned, minus operatør-SMS og tjenestekostnader.

Du kan avbryte nedlastingen før den er fullført. Hvis nedlastingen mislykkes, vil "tjenestemeldingen" du mottar, være gyldig i 24 timer og inntil tre (3) ytterligere nedlastingsforsøk. Du vil finne tjenestemeldingen lagret i innboksen under menyen Tjenester.

Hvis telefonen går tom for minne, kan du slette gamle bilder, ringetoner eller programmer fra minnet. Dette kan ikke lastes ned igjen med den samme tjenestemeldingen. Kodene kan bare brukes én gang.

Eller finnes en god del om betingelser på denne adressen: http://www.nokia.no/shop/digitalcontent/terms.php
