Innledning: 

Som skrevet i prosjektplanen har vi tenkt å utvikle et javaspill til mobiltelefoner generelt. Vi hadde ikke så mye kunnskap om dette fra begynnelsen. Vi brukte derfor litt tid på å finne ut hvordan vi skulle laste ned det vi kodet ned til mobiltelefonen. Vi kom i kontakt med en kommersiell aktør som driver med dette. Samarbeidet med dem fungerte ikke helt som vi tenkte oss. Men etter hvert fant vi ut av hvordan vi kunne laste ned spillet. 
Fremgang: 
Vi har vært litt trege med å komme i gang, delvis pga dårlig tid blant gruppemedlemmer og delvis pga mangel på erfaring innenfor fagfeltet. Etter hvert visste det seg at forskjellige telefonprodusenter hadde sine egne kompilatorer som måtte brukes for at telefonene deres skulle forstå programmet. Vi lastet derfor ned en programvare for Nokia for å ”leke” litt med den. Programvaren heter, The Nokia Developer's Suite for the Java™2 Platform, Micro Edition, og er tilgjengelig på Nokia Forum. For å kunne laste ned har vi måttet registrere oss som bruker hos Nokia Forum. I tillegg til å laste ned programvare har dem satt opp forskjellige nettsamfunn på sidene slik at det er mulig å tilegne seg informasjon om hvordan man lager spill osv. Videre kommer vi til å bruke disse sidene ofte.
Hittil har vi prøvd å lage et lite spill, men foreløpig ikke fått det til. Men vi har derimot sett på hvordan man skal overføre spillet til telefonen. Vi har i tillegg prøvd oss litt på WAP applikasjoner med tanke på at java spill kanskje blr litt vanskelig. Men etter at vi fikk tak i Nokia Developer's Suite for the Java™2 Platform har vi endret mening igjen til å lage et spill. Wap er litt enklere sånn sett da man ikke trenger noe annet en editor å skrive kode på. Deretter ser man hva man har gjort ved å logge inn på den siden der det ligger med en mobiltelefon som har støtte for wap. 
Ellers har vi ikke sett på så mange av artiklene, men planlegger å se mer på det etter hvert. Dette gjelder også prosjektet generelt. Vi har delvis nedprioritert det pga andre kurs vi har. Etter påske har vi tenkt å se mer på prosjektet. 
Referanser: 
W3C School

http://www.w3schools.com/wap/default.asp
Nokia Forum

http://www.forum.nokia.com/main/1,6566,033,00.html
