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Deltakerne i spillgruppa: Saqib Rana, Hasan Satici, Mahmood  Ahmad
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Om prosjektgruppen

”Spillgruppa” består av tre studenter. Disse er:
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Saqib Rana                
saqibra@ifi.uio.no  

906 86 920

Hasan Satici               
hasans@ifi.uio.no   

920 69 429

Mahmood Ahmad      
mahmooa@ifi.uio.no
920 65 334
To av oss er Mastergradsstudenter, den ene på informatikk og den andre på eldat.  Den tredje av oss er i ferd med å ta bachelor graden i informatikk.  Alle prosjektdeltakere har dermed kunnskap om programmering og systemutvikling.

Vi har bestemt oss for å ta dette som et 10 studiepoengsfag.

Formålet

Formålet med prosjektet er å få oversikt over hvilke teknologier og utviklingsverktøy som finnes for å utvikle spill for mobiltelefoner.

Vi har et ønske om å erfare og skissere prosessene som skal til for å utvikle og gjøre spill tilgjengelig for markedet.  Vi setter oss som mål å skaffe oss praktisk erfaring i denne teknologien ved å utvikle en prototyp.  

Prosjektgruppen har altså en ambisjon om å lage et enkeltstående spill og laste den på en mobiltelefon til en av gruppe medlemmene som har Java virtual machine installert på sin telefon.  Vi har ingen ambisjon om at spillet vårt skal kommunisere med andre telefoner eller terminaler. Men hvis tiden tillater kan det hende at vi skisserer hvordan denne kommunikasjonen kan gjøres i praksis f.eks ved hjelp av bluetooth, infrarødt eller SMS. 


Teknologi     

Vi har tenkt å bruke en teknologi som primært er utviklet av Sun, nemlig J2ME. Dette er et  programmeringsspråk som blir brukt for å utvikle applikasjoner til  mobile enheter.  http://java.sun.com/j2me/index.jsp
Det er mulig å laste ned kompilatoren til J2ME på følgende URL:

http://java.sun.com/products/j2mewtoolkit/download-2_0.html
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Det finnes også utviklingsverktøy hos mobiltelefonprodusenter. Vi har tenkt å se på Nokia og SonyErcissons verktøy som finnes på følgende steder: 

http://www.sonyericsson.com -> Developers world

http://www.forum.nokia.com/main.html  (Developers forum ) http://www.forum.nokia.com/main/0,6566,010,00.html (Developer plattform)

Fremgangsmåte

Tanken er å komme i kontakt med et firma som tilbyr slike tjenester og videre

holde et nært samarbeid. Det vil lette arbeidet vårt når det gjelder praktiske

problemstillinger. Et eksempel på det er å kunne få testet ut det vi utvikler. 

Som kjent må man ha en server som kan sende den ferdig kompilerte koden til 

mobiltelefonen. Telefonen i seg selv kan ikke kompilere (her finnes det unntak, 

et eksempel på unntak er en telefon fra Siemens. Den har kompilator innebygget).

Å få opp en slik server blir nærmest umulig for oss innenfor kursete rammer.

Vi har i den sammenheng tenkt å ta kontakt med innholdsleverandører som for eksempel www.jippi.no , www.fun.no og www.desi.no for å få tips og innspill på hvordan dette kan gjøres i praksis.

Vi satser i denne sammenheng også å komme i kontakt med  fjor årets spillgruppe i dette faget nemmelig:  Håkon T.  Bomnen og Eduardo Melger  disse gjennomførte en tilsvarende oppgave i fjor.

Gruppearbeid, risikofaktorer og fremdrift

Alle jobber fra 50-100% ved siden av studiene, så gruppesamarbeid vil foregå elektronisk, over telefon og gjennom gruppemøter om kvelden og i helgen. Vi må derfor satse på stor grad av  oppgavefordeling for å kunne klare å levere til gitte tidsfrister.

Det at vi er bare 3 stykk på gruppa gjør at gruppa kan bli sårbar ovenfor sykdom og fravær over lengre tid.

Siden dette er upløyd mark for alle i gruppa kan tekniske problemer med installering av utviklingsplattformer  gjøre at vi bruker for mye tid på selve problemene til at vi kan ha en prototype ferdig.

Neste rapport skal leveres 1.april og da må vi ha plattformen oppe å gå og begynne å skrive kode.  Oppgaven fram til 1.april er å lese på hjemmesidene til SUN, NOKIA og SonyErcisson og bestemme hvilken teknologi og plattform vi skal bruke og hvor vi skal installere programvaren. I tillegg må få kontakt med bedriftene nevnt i forrige avsnitt. Det vil også være nødvendig å dokumentere hva vi gjør underveis og argumentere for valg av teknologi etc. Rapport må ergo skrives fortløpende mens vi gjør fremskritt. 
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