Undringsrapport for prosjekt PELSJEGER
Innledning

Nye teknologier har de siste årene gitt oss uante muligheter innen kommunikasjon mellom håndholdte, mobile enheter. Tidligere var telekommarkedet et forhold mellom 2 parter, kunden og linjetilbyderen, mens det nå har dukket opp en tredje aktør, tjenesteleverandøren.
Den nye aktøren tilbyr innholdstjenester som for eksempel snusk, nyheter, spill eller underholdning. Vi er spesielt interessert i de nye mulighetene som dukker opp med mobiltelefoner med enkel tilgang til internett og et plattformuavhengig utviklingsmiljø. Dagens mobiltelefoner leveres gjerne med støtte for dataoverføring over GPRS og java-plattformen. I vårt prosjekt ønsker vi å se på interaksjon mellom mobiltelefon og en sentral tjener over GPRS, og spesielt hvordan vi ved hjelp av dette kan realisere meldingsutveksling mellom mobile enheter.
Hva?

Vi ønsker å utvikle et system for utveksling av meldinger mellom håndholdte enheter, via en sentral tjener. Målet er å få til en tjeneste som kan fungere som et alternativ til SMS, uten de uforholdsmessig høye gebyrene som dagens mobiltelefonoperatører krever. Ved å overføre meldingene over GPRS betaler man bare for datamengden man sender, hvilket for en melding i størrelsesorden 160 tegn vil være mye rimeligere enn dagens SMS-priser. Vi har kalkulert at en melding sendt over GPRS vil koste sender og mottaker 2-3 øre hver, en besparelse på ca. 90% i forhold til markedspris for SMS. 

I tillegg til en gunstigere pris ser vi også for oss at et slikt system vil kunne gi flere muligheter enn tradisjonelle tekstmeldinger. Vi håper å kunne se inn i hvordan man kan sende bilder, lyd og video (som i MMS), men også tjenerovervåking, nyhetsoppdatering o.s.v. 
Noe som til stadighet irriterer oss ved mobiltelefoner er deres svært begrensede knastebrett. Derfor har vi satt oss mål om å inkorporere T9-ordboken som kommer med de fleste telefoner. Dette vil ikke være vårt høyest prioriterte mål, men noe vi vil beskjeftige oss med hvis vi ser ut til å komme i mål med det andre.

Hvordan?

Mykvaren for de håndholdte enhetene er tiltenkt utviklet i Java for mobile enheter (J2ME). Vi besitter 2 siemens-telefoner med støtte for java og GPRS som vi kommer til å implementere systemet på. Dernest har vi skaffet til veie en regulær PD som vi skal implementere tjenersiden av mykvaren på. Denne skal skrives i Java Standard Edition (J2SE).
Vi håper å kunne ta i bruk en emulator i utviklingsfasen, for så å senere flytte implementasjonen over på de mobile enhetene. Dette må vi dog se nærmere inn på før vi kan avgjøre om det er gjennomførbart.
Når?

Vi ser for oss følgende milepæler:

18.02 - Avklart mulighetene for å benytte en emulator. Ha satt seg inn i J2ME.

29.02 – Enkel kommunikasjon mellom tjener og klient.
01.04 - Midtveisrapport
14.04 – Ferdig prototyp på meldingssystem.

Mai    - Ferdigstilling, levering og presentasjon.


Tiden etter at vi har et ferdig meldingssystem tenker vi benytte til testing og utforsking av andre mulige tjenester. Noe som vil være interessant å titte på er hvordan man kan få dette til å fungere enklest mulig for brukeren og hvordan man kan sikre at hele systemet blir skalerbart. 

Målgruppe?

I utgangspunktet ser vi for oss at alle dagens brukere av SMS vil kunne benytte et slikt system. Spesielt såkalt avanserte brukere, storbrukere som ønsker nye tjenester, vil være tenkelige interessenter. 
Utfordringer

Slik vi ser det finnes det en rekke utfordringer og vanskeligheter vi kan risikere å støte på i forbindelse med prosjektarbeidet. Studentgruppen kom tidlig til enighet om at det er viktig for oss å komme fram til en fungerende prototyp. Vi ønsket alle å lage noe ”håndfast” og ikke bare spekulere i muligheter og begrensninger. I og med at ingen i studentgruppen har vært borti slik teknologi tidligere ser vi opplagt mulighetene for at det blir en bratt læringskurve. Ny teknologi bringer alltid med seg mange nye fallgruver. 

Noe vi allerede ser at kan bli et problem er utvikling av mykvare på en håndholdt enhet. Uten å ha såkalt ”hånd-på”-erfaring oppfatter vi det slik at disse besitter noe mangelfulle feilsøkingsegenskaper i forhold til hva vi normalt sett er vant med. 
Hvem?
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