Tool 1100 - Obligatorisk oppgave høsten 2006

Oppgaven er en obligatorisk, individuell, skriftlig oppgave, der hver enkelt skal diskutere et tema i lys av den pensumlitteraturen som blir gjennomgått før 13/10. Litteratur fra de andre emnene i Tool-programmet kan også benyttes. 

Tema for oppgaven er: 

Velg et artefakt du kjenner fra arbeid, studier eller fritidsaktivitet. Analyser artefaktets bruksegenskaper ut fra et teknologisk, læringsteoretisk og sosialt perspektiv. Drøft hvordan teorien(e) kan hjelpe oss å forstå artefaktet og bruken av det, og gi ideer til forbedringer av artefaktets utforming.

Vi anbefaler samarbeid under arbeidet med oppgaven, selv om det er en individuell oppgave (for eksempel diskutere tema, diskutere litteratur, lese hverandres utkast). Oppgaven skal være en øvelse i å skrive fag, spesielt i å argumentere og analysere fra flere perspektiver.

Oppgaven skal være 5-10 sider. Vi krever at dere bruker referanser og lager referanseliste, at dere innleder med en problemstilling og avslutter med å konkludere i forhold til den.

Oppgaven vurderes som godkjent/ikke godkjent. Vi vil tilby ekstra veiledning til de som må levere om igjen for å få godkjent oppgaven.

Oppgaven skal leveres inn 13/10 innen kl 15:00. Oppgaven skal leveres i 3 eksemplarer i papirformat til IFIs administrasjon i IFI-bygget. Administrasjonen stenger klokken 15:00. 
Uke 41 er undervisningsfri uke på MatNat. Det er derfor ingen vanlig TOOL-undervisning eller gruppeundervisning denne uken.  De som ønsker kan få veiledning på oppgaven fra Jens, Svein eller Annett torsdag 5/10 eller onsdag 11/10. Lister hvor dere kan skrive dere opp til veiledning vil bli lagt ut på forelesningene. De som ønsker veiledning må sende et tekstutkast til veileder senest 24 timer før veiledning. Adressene er: 

Jens:  jensj@ifi.uio.no
Svein: svein.hovde@sosiologi.uio.no 
Annett: annett.hillestad@ped.uio.no  
Alle må lese igjennom Institutt for informatikk sine krav til innleverte oppgaver, som er gjengitt på neste side. 
Institutt for informatikk 

Krav til innleverte oppgaver ved Institutt for informatikk 
Ved alle pålagte innleveringer av oppgaver ved Ifi – enten det dreier seg om obligatoriske oppgaver, hjemmeeksamen eller annet – forventes det at arbeidet er et resultat av studentens egen innsats. Å utgi andres arbeid for sitt eget er uetisk og kan medføre sterke reaksjoner fra Ifis side. 

Derfor gjelder følgende: 

1. Hvis du tar med tekst, programkode, illustrasjoner og annet som andre har laget, må du tydelig merke det og angi hvor det kommer fra. 

2. Det er greit å få hint om hvorledes en oppgave kan løses, men dette skal eventuelt brukes som grunnlag for egen løsning og ikke kopieres uendret inn. 

3. Kursledelsen kan innkalle studenter til samtale om deres innlevering. 

Gruppearbeid 
I noen kurs skal det leveres gruppearbeid. Ifi krever da at alle medlemmer av gruppen kan gjøre rede for hovedtrekkene i det innleverte arbeidet. Dessuten må alle ha utført en rimelig del av det hele, og kunne identifisere og svare i detalj for sin del. 

Samarbeid 
Reglene om kopiering betyr ikke at Ifi fraråder samarbeid – tvert imot, Ifi oppfordrer studentene til å utveksle faglige erfaringer om det meste. Men det kreves som nevnt at man kan stå inne for det som leveres. 

Hvis du er i tvil om hva som er lovlig samarbeid, kan du kontakte gruppelærer eller faglærer. 
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