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HLED1201 Helseledelse og organisasjon

Tid: 09.00-13.00 (4 timer)

Ingen hjelpemidler er tillatt under eksamen.

Sensur faller mandag 25. juni 2003 kl. 09:00, se oppslag på tavlen utenfor Senter for helseadministrasjon, Forskningsveien 2B. Resultatene vil også være tilgjengelige på studentweb.
Sensuren regnes som mottatt av studenten når den blir hengt opp, dersom ikke gyldig fravær kan dokumenteres. 
Oppgavesettet består av 2 sider inkludert denne.

Kandidaten skal levere både originalen og kopien av besvarelsen.

Husk å skrive ned kandidatnummeret ditt et sted så du har det når sensuren slås opp.

LYKKE TIL!

Besvar én av de følgende fire oppgaver:

1. Strategisk ledelse

Lag selv en problemstilling med ”strategisk ledelse” som stikkord. Besvar så problemstillingen. Problemstillingen kan ha referanse til helsevesenet, men må ikke ha det.

2. Endringsledelse

A. Presenter kort hva du forstår ved endringsledelse.

B. Pek på noen grunner til at endringsledelse er blitt stadig viktigere, også i helsevesenet, spesielt i løpet av de siste par-tre tiår. 

C. Redegjør generelt for utfordringer knyttet til ledelse av endringsprosesser, og for hvordan ledere kan håndtere disse utfordringene. 

D. Diskuter til slutt hvordan utfordringene knyttet til endringer har spesielle sider i helsevesenet.

3. Samspillsledelse

A. I nyere ledelsesteori legges det ofte vekt på at ledelse representerer et samspill mellom ledere og medarbeidere. Redegjør for noen teorier om ledelse der samspill står sentralt. Diskuter sterke og svake sider ved teoriene.

B. Visse former for samspillsledelse innebærer at ledere må eksponere seg nokså mye for sine medarbeidere. Diskuter hvordan det både kan skape muligheter og problemer for ledere. Hvordan bør ledere opptre for å realisere mulighetene og unngå problemene?

4. Profesjonell-privat

A. Både ledere og medarbeidere i en organisasjon har både et profesjonelt og et privat liv. Diskuter hvordan det skaper utfordringer for en leder. Hvordan bør en leder håndtere disse utfordringene? 

B. Medarbeideres personlige egenskaper virker også inn på den måten de fungerer på profesjonelt. Redegjør for hvordan de kan gjøre det. Diskuter så hvordan en leder kan oppføre seg slik at de positive virkningene av at det forholder seg slik, blir størst mulige og de negative minst mulige. 
