Semesteroppgave HMED 1102
Utlevering onsdag 6.april 2005
Innlevering senest kl. 15, onsdag 27. april 2005
Semesteroppgaven vil telle 25 % av standpunktkarakteren.

Skriv én av oppgavene under.

Oppgavens omfang skal være på ca. 6 sider (maks. 8) med normal skriftstørrelse (pkt. 12-13), normal eller evt. 1,5 linjeavstand.

Oppgaven må ha en litteraturliste.

Bruk og referer til pensum i kurset, herunder pensum i ex.fac-delen.
Oppgave 1: Profesjoner
Velg en yrkesgruppe innenfor helsetjenesten (ikke en spesialitet innenfor en yrkesgruppe). Velg helst en yrkesgruppe med offentlig autorisasjon som omfattes av helsepersonelloven. 
Gi en kort beskrivelse av denne yrkesgruppen, blant annet av utdanningens innhold og lengde, yrkesutøvernes oppgaver innenfor helsetjenesten, yrkesgruppens eventuelle interesseorganisasjon(er), organisasjonen(e)s oppgaver. Ta med det du mener er relevant for diskusjonen under.
Diskuter deretter om denne yrkesgruppen er en profesjon sett i forhold til de ulike definisjonene av en profesjon som gis i litteraturen (spesielt pensumlitteraturen deres).
Oppgave 2: Legerollen
Beskriv endringer i sykehuslegenes rolle de siste tiårene. 
Drøft hvordan endringer i institusjonshelsetjenesten og i samfunnet henger sammen med endringene i legerollen.
Oppgave 3: Kvalitet
Diskuter hva kvalitet i helsetjenesten er.
Tenk deg at du er administrativ leder for en gruppepraksis med 4 allmennleger og annet personale. Du kan selv bestemme hvilke typer annet personale som jobber på klinikken (som kontorpersonale, bioingeniører, fysioterapeuter, helsesøstre, jordmødre, ernæringsfysiologer med mer) og dermed hvilke tjenester som tilbys.

Diskuter hvordan du som leder kan måle kvaliteten på de tjenestene som tilbys på “ditt” legesenter. 
