Kurset helse i kunsten

1.semester skal gi studentene en grunnleggende innsikt i kroppens bygning og virkemåte i frisk og syk tilstand. 1. semester skal også gi innsyn i pasientrollen og legerollen, samt i vekselspillet mellom samfunnet og medisinen.  Bare deler av disse emnene kan måles, veies og telles med vitenskapelige metoder.  Forventninger, fornemmelser, fordommer og fortolkninger er viktige realiteter i legens forhold til pasient og samfunn. Derfor blir skjønnlitteratur, billedkunst, musikk, film, teater, dans og arkitektur mulige kilder til innsikt og refleksjon også om legens oppdrag.

Formålet med kurset «Helse kunsten» er å vise hvordan ulike kunstarter kan fornye og utdype forståelsen av klinisk og samfunnsmedisinsk arbeid.

Kurset er ment som en «appetizer».  Vi håper noen av dere får lyst til å fortsette å nyansere medisinsk kunnskap med kunstneriske opplevelser gjennom studietiden og senere i tannlege-/ernæringsfysiolog-/legelivet.

Kurset består av en introduksjonsforelesning og seminarer sentrert rundt musikk, skjønnlitteratur, billedkunst og arkitektur/interiør. Første time i seminarene brukes til en «varedeklarering» av feltet, gjerne med personlige meldinger om kunsten som verdi i eget legeliv.  Ander time legger vekt på egenaktivitet basert på «kunsteksposisjon» i mindre grupper med en avsluttende plenumssamling.

