PC-kurs

Målsettingen med kursene er å gi elementær innsikt og ferdigheter i bruk av universitetets datanett, strukturert lagring av informasjon på datamaskinen,  tekstbehandling og elektronisk post. 

Vi antar at alle kan bruke mus, tastatur, vinduer og Webleseverktøy som Netscape Navigator eller Internet Explorer, og vi gir ikke opplæring i det.

Kursene har en obligatorisk og en frivillig del:

Det er obligatorisk frammøte til 1. time i henhold til gruppeinndelingen. 

Her gjennomgås universitetets IT-reglement, konto og midlertidig passord deles ut, individuelt passord settes, og det gis en kort oversikt over universitetets datanett. Kurset holdes i PC-stua i Domus Odontologica.

Den frivillige delen omfatter åpne kurs på nybegynnernivå om følgende tema:

· Opprettelse av mapper, navngiving, kopiering og flytting av filer. En muntlig gjennomgang med noen få øvelser.

· Elektronisk post med bruk av postverktøyet Eudora. Du lærer å sende og motta elektronisk post med vedlegg av dokumenter. 

· Elementær tekstbehandling med tekstbehandlingsverktøyet Word. En muntlig gjennomgang med øvelser.

Det framgår av timeplanen når og hvor kursene holdes. Noen av kursene holdes 2 ganger.

DO betyr PC-stua i Domus Odontologica. DM betyr PC-stua i 2. etasje i Domus Medica. Det er ingen påmelding. Så langt det er plass kan du bare komme innom når kurset begynner. Vi vil presisere at kursene er beregnet på de som har liten eller ingen erfaring fra før.

Du kan treffe oss som er kursansvarlige på tlf. 22840367 (Morten Rønning, Odontologi) eller tlf. 22852457 (Per Grøttum, Medisin).

Etter kurset rettes henvendelser om IT-problemer til de lokale IT-ansvarlige på preklinisk medisin. Se punkt 2.1.

