Retningslinjer for gruppeoppgave og seminarinnlegg, SGO2300 Industri og Miljø

Et skriftlig gruppearbeid vil telle 20% av karakteren på SGO2300. Studentene blir delt inn i grupper på 3 -5 personer avhengig av størrelsen på kullet og får tildelt en av de fire seminaroppgavene av studiekonsulenten eller seminarleder. Hver gruppe samarbeider om en skriftlig og muntlig presentasjon til sitt seminar. En slik presentasjon er obligatorisk i forbindelse med arbeidet med gruppeoppgaven.

Presentasjonen kommenteres av medstudenter og seminarleder. Gruppen får på seminaret råd om hvordan det skriftlige arbeidet som leveres på seminaret  kan forbedres og arbeider videre med notatet i tråd med dette. Det skriftlige presentasjonen til seminaret skal være på max 10 sider inklusiv  forside og referanseliste. Den endelige versjonen som leveres inn i slutten av semesteret, før skriftlig eksamen, skal være på minst 15 sider og max 20 sider inklusiv forside og referanseliste. For referanseteknikk se lenken ”How to write an essay”. 

Den muntlige presentasjonen skal være på 20 minutter.

Det skriftlige besvarelsen legges ut på nettet senest tre virkedager før seminaret holdes.

Opponentgruppen og andre medstudenter henter selv ned besvarelsen fra nettet og forbereder seg på å diskutere besvarelsen på seminaret.

