FORSLAG TIL OPPGAVETEMA V-2006

Vitenskapsbutikken (www.sv.uio.no/vitenskapsbutikken)

Andre forslag (alfabetisk på tema): 

- Endringer i foreldres arbeidstid

 1 student til delprosjekt innen større SSB prosjekt som kartlegger og analyserer endring i foreldres arbeidstid på 90-tallet og frem til i dag, basert på SSB's datakilder (eks. levekårsundersøkelser, både tverrsnitt og panel, tidsbruksundersøkelsene, kontantstøtteundersøkelsene og AKU).  SSB ønsker en selvstendig student som er interessert i arbeidslivs-/arbeidstids-relaterte problemstillinger knyttet til foreldre- og familieproblematikk. Hun/han må ha god kompetanse på kvantitativ analyse og helst ha erfaring med analyse av utvalgsundersøkelser. En del forkunnskaper om temaet familie/arbeidsliv er også en fordel. Arbeidsplass med skrivebord og pc kan påregnes. 

Kontakt: Statistisk sentralbyrå, forsker Randi Kjeldstad, send kort CV til randi.kjeldstad@ssb.no, innen 1. april. 

- EUs arbeidstidsdirektiv - konsekvenser for utvalgte europeiske land

Nasjonale reguleringer av arbeidstid har variert i Europa. EU har imidlertid innført et arbeidstidsdirektiv som skal implementeres i medlemslandene og EØS-landene. Hvilke konsekvenser har dette direktivet hatt i ulike land? Metode: Dokumentanalyse, litteraturstudier av et utvalg av land (to eller flere).

Kontakt: ISS, stipendiat Heidi Nicolaisen

- Forbrukskultur og konstruksjon av sosial alder

Alder er en sosiologisk variabel som vi ofte behandler som uavhengig og biologisk gitt. Men hva det betyr for den enkelte å være i en viss alder, hvilke forpliktelser og forventninger som stilles til personer i ulike aldre varierer sterkt både historisk og etter situasjon. Prosjektet bør fortrinnsvis handle om barn og/eller unge. Det kan forfølges empirisk på flere måter. Noen forslag:

- Analysere utforming og endring av barnerommet, tenåringsrommet eller ungdomsrommet, studere rom, snakke med de som bebor det og diskutere både identitetsutrykk og funksjon.

- Studere barne- og ungdomsrom slik de blir konstruert i bl.a. programmet Ekstrem Oppussing; temarom for de unge som "passer" til deres alder og personlighet som et kulturelt utrykk.

- De sosiale dimensjonene ved klær som uttrykker alder og kompetanse knyttet til en bestemt gruppe unge. Her kan flere typer metoder brukes, f.eks. deltagende observasjon og samtaleintervju. Lurt å begrense utvalget til en nisje eller gruppe unge.

- Studier av barns hjemmesider og deres selvpresentasjon kan gi et inntak til å forstå konstruksjon av alder og alderskompetanse. Nye samværsformer mellom barn i lys av nye språk og nye medier er også et felt hvor vi trenger mer viten.

Kontakt: ISS, post doc Randi Wærdahl (randi.wardahl@sosiologi uio.no)

- Institusjonell etnografi

Karin Widerberg vurderer å etablere en gruppe av studenter som ønsker å skrive kvalitativ avhandling med utgangspunkt i Dorothy Smiths sitt perspektiv ”institusjonell etnografi” på ulike temaer.  

Kontakt: ISS, professor Karin Widerberg (karin.widerberg@sosiologi.uio.no) (Etter 27.3)

- Kjærlighetens sosiologi

Flere studenter ønskes til å skrive oppgave innenfor feltet kjærlighetens sosiologi.Det er interssant om noen kunne tenke seg å studere kjærlighet, kjønn og parforhold innenfor ulike sosiale miljøer. Mye av den litteraturen er basert på middelklassens forestillinger om kjærlighet. Vi trenger mer kunnskap om forestillinger om kjærlighet og parforhold blant personer fra andre sosiale miljøer - og gjerne også landsbygda.

Kontakt: ISS, Professor Tove Thagaard (tove.thagaard@sosiologi.uio.no)

- ’Making fathers into carers’

En sammenlikning av eldre og nyere studier av foreldres begrunnelser for  fedres bruk av foreldrepermisjon. Er begrunnelsesmønstrene endret over tid? Hva legges det vekt på i studier fra midten av 1990-tallet - i seinere studier? Evt kan en slik undersøkelse kombineres med en mindre intervju-undersøkelse.

Kontakt: ISS, professor Arnlaug Leira, arnlaug.leira@sosiologi.uio.no

- Omsorgsmigrasjon: transkontinental og transnasjonal rekruttering til privat hus- og/eller omsorgsarbeid.

I flere land i Vest-Europa er det økende interesse for omsorgsmigrasjonen, der kvinner fra andre land/ kontinenter rekrutteres til hus- og/eller omsorgsarbeid. Det fins forholdsvis lite av norske studier i dette feltet. Under dette tema er flere oppgaver interessante, for eksempel:

Au pair i Norge – gammel ordning/ny betydning? Metode: F.eks. foreliggende statistisk materiale i kombinasjon med intervjuer. Evt kan det trekkes veksler på opplegg som nylig er nyttet i studier fra England, UK, Sverige. Andre oppgaver kan ta utgangspunkt i andre karriereløp, som for eksempel:Utenlandsk hushjelp/barnepasser/ privat eldreomsorgsarbeider i Norge.

Kontakt: ISS, professor Arnlaug Leira, arnlaug.leira@sosiologi.uio.no

- Osloforskning

Styret i Osloforskning ønsker student til å gjennomføre en undersøkelse/masteroppgave om studenter som har mottatt stipend fra Osloforskning. Sentrale spørsmål: Hvor det er blitt av stipendmottakerne? Ble prosjektet fullført? Hva slags arbeidsorganisasjoner og arbeidsområder mottakeren har oppsøkt etter avsluttet hovedfag/mastergrad? Det foreligger en oversikt over stipendmottakere, men det er nødvendig å finne ut hvor disse er i dag og kontakte dem for å innhente informasjon om yrkeshistoriene deres. Knyttet til masteroppgaven er et stipend på 30.000,- til utbetaling i tre deler, samt noe driftsmidler etter behov.Prosjektet bør være fullført innen sommeren 2007. Søkere oppfordres til å melde seg så raskt som mulig.

Kontakt: faglig leder i Osloforskning, Lise Kjølsrød (lise.kjolsrod@sosiologi.uio.no). Mer informasjon om Osloforskning: http://www.iss.uio.no/forskning/osloforsk/.    

- Samfunnsborgerskap

Undersøke endringer i autonomi og deltakelse blant norske samfunnsborgere, mellom 1990 og 2001. Datasett: 

Medborgerundersøkelsene. En lignende studie er gjort av Danmark (Jørgen Goul Andersen), så det foreligger også et visst grunnlag for komparasjon.

Kontakt, ISS, professor II Fredrik Engelstad, fen@samfunnsforskning.no

- Ungdom ved Akerselva 

Professor Willy Pedersen og stipendiat Sveinung Sandberg leder et prosjekt med tittel "Ungdom ved Akerselva", om minoritetsetnisk ungdom som selger hasj. Det er pt tre masterstudenter knyttet til prosjektet, og det holdes gruppemøter hver 14 dag. De ønsker en student som er interessert i å skrive masteroppgave knyttet

til kjøpere av hasj, hvor man muligens får tilgang til politiregistre over bøtelagte, men hvor det også er snakk om å prøve å intervjue ungdommer og unge voksne i

uformelle nettverk. 

Den som evt knyttes til prosjektet vil får dekket løpende utgifter og noe lønnsmidler.

Kontakt: ISS, professor Willy Pedersen, send kort CV til willy.pedersen@sosiologi.uio.no

- Utvikling av lærerrollen i norsk skole - fra profesjon til funksjonær?

Lærerrollen har vært preget av stor autonomi når det gjelder arbeidstid. Lærernes arbeidstid har gått fra å være kun definert av undervisningstiden til å bli mye mer detaljert og øremerket" flere andre oppgaver.  Lærerne har fått mindre autonomi også på andre områder. Lærerrollen har  dreid fra å være "selvstendig næringsdrivende" til å bli mer orientert mot samarbeid/kollektivt arbeid. ange lærere mener svekket autonomi reduserer yrkets status som profesjon. Metode: dokumentstudier og intervjuer i lærerorganisasjonene og arbeidsgiverorganisasjonene.

Kontakt: ISS, stipendiat Heidi Nicolaisen (heidnic@sosiologi.uio.no)

- Åpne barnehager – et alternativ til den’vanlige’ barnehagen?

Åpne barnehager er et relativt nytt tilbud til småbarnsfamilier i Norge, mest brukt i/nær de store byene. Den åpne barnehagen er et tilbud for barn som har følge av en voksen.  Hvorfor kom dette tilbudet i stand?  Hva består det i?  Hvem bruker åpen barnehage? Og hva betyr tilbudet for brukerne? Metode: foreliggende statistikk i kombinasjon med Intervjuer/observasjoner. 

Kontakt: ISS, professor Arnlaug Leira, arnlaug.leira@sosiologi.uio.no

