Mikro-oppgaver til innføringskurset ECON 1210 (Forbruker, bedrift og marked)

SEMINAROPPGAVER HØSTEN 2005

Oppgaver til første seminaruke (uke 37)  

Oppgave 1: Kostnadsbegreper

A. Forklar ved hjelp av økonomiske eksempler hva som menes med

(a) alternativkostnad (opportunity cost)

(b) marginal/grensekostnader (marginal cost)

(c) ugjenkallelige kostnader (sunk cost)

En bedrift har tatt opp et lån på 20 mill. for å kjøpe inn maskiner. Lånet forfaller etter ett år. For enkelhets skyld antar vi at renten er 0. Maskinen er verdiløs etter to år. Etter ett år kan den selges for 5 millioner.  

Etter at første året har gått viser det seg at bedriften bare har tjent 8 millioner, og altså ikke kan betale tilbake lånet. Forventa inntekt andre året er 6 millioner. Bør man fortsette driften, eller selge maskinene og nedlegge? Hva ville svaret på spørsmålet være dersom lånet var på 30 millioner? – dersom forventa inntekt i andre året var på 4 millioner? 

B. En bedrift har tatt opp et lån på 8 millioner og brukt dette til å bygge en fabrikk og installere maskiner til å produsere metallet pulliminium. Maskinen og anlegget varer i ett år, og er deretter verdiløst. Det koster 2000 kr å produsere et kg pulliminium, og man kan produsere 200 tonn per år. Hvor høy må prisen per kg være for at det skal lønne seg å ha anlegget i drift? Hva blir svaret dersom det i tillegg til de nevnte kostnadene er faste oppstartskostnader på 1 mill. (til for eksempel forsikring og oppvarming av anlegg)?

Oppgave 2: Mulighetsområder

Denne oppgaven ble gitt til eksamen våren 2003.


Anta at økt produksjon av materielle goder (
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) medfører forurensing, slik at samfunnets tilgang på miljøgoder (
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) reduseres. Vis og forklar grafisk hvilke valgmuligheter mellom miljøgoder og materielle goder samfunnet står overfor. 

Oppgaver til annen seminaruke (uke 38)

Oppgave 1: Gevinster ved handel/bytte
A.   Fru X er villig til å selge sitt hus for 1 million kr. Herr Y er villig til å kjøpe for maksimum 1.8. Det ender med at huset selges til herr Y for 1.2 mill.  Forklar hva som mener med gevinsten ved handel i dette tilfellet, og hva hvordan denne gevinsten deles mellom kjøper og selger. Drøft uttrykket ”rettferdig handel”.

Land A kan produsere 4 enheter mat eller 4 enheter klær per arbeidskraftsenhet. Land B kan produsere 2 enheter mat eller 1 enhet klær per arbeidskraftsenhet. Begge landene har en gitt mengde arbeidskraft, og det er ingen arbeidsmobilitet mellom de to landene. Forklar med utgangspunkt i dette talleksemplet hva som menes med komparative fortrinn. Hvilket land har komparativt fortrinn i produksjon av klær? Hva kan årsakene være til at land har ulike komparative fortrinn? Forklar forskjellen på absolutte og komparative fortrinn. 

B. Løs også oppgave (Problems) 3, 4 og 7 i kapittel 3 i læreboken. 

Oppgaver til tredje seminaruke (uke 40)

Oppgave 1: Markedet

A. Forklar hva som menes med en konsuments (forbrukers) etterspørselskurve for en vare.  Hvordan endres denne når (a) konsumentens inntekt øker? (b) prisen på et nært substitutt går ned?

Forklar hva vi mener med etterspørselskurven i markedet for en vare. Hvordan finner vi denne kurven når vi har etterspørselskurvene til de enkelte konsumentene?

B. Forklar hva som menes med tilbudskurven for en vare i markedet? Hvordan endres denne når (a) prisen på en av innsatsfaktorene som brukes i produksjonen går opp? (b) Det kommer flere bedrifter inn i markedet?

C. Forklar hva som menes med likevektspris og likevektskvantum i et marked. Hva skjer med likevektspris og – kvantum hvis:

(a) det kommer en ny produksjonsteknologi som gjør varen billigere å produsere

(b) det kommer flere produsenter inn i markedet

(c) de som etterspør varen får økt sin inntekt

(d) prisen på et nært substitutt til varen går ned

Oppgave 2: Elastisiteter

(a)
En undersøkelse av takstene til Norges Statsbaner viser at for reiser opp til 60 km er elastsisiteten av trafikkvolumet mhp. prisen ca. –0,4.


(i) 
Hva ville etter dette en økning i takstene på 10% føre til?

(ii) 
Den tilsvarende elastisiteten for reiser over 300 km er beregnet til

ca. –0,9. Kan du tenke deg grunner til at denne elastsiteten er større i tallverdi enn den førstnevnte?


(b)
Problem 1, 3, 4 og 8 i kapittel 5 i læreboken.

Oppgaver til fjerde seminaruke (uke 43)

Oppgave 1: Offentlige inngrep i markedet 

A. Forklar hvordan tilbudskurven for en vare påvirkes av at produsentene må betale en avgift a per enhet de selger av varen. Hvordan vil likevektspris og – kvantum påvirkes av en slik avgift? Hvor stor er avgiftsinntekten til myndighetene (tegn figur!) Hva ville skjedd med likevektspris og kvantum dersom det i stedet var konsumentene som skulle betale inn avgiften? Hvilken ordning vil produsentene foretrekke?

B. Vi ser på markedet for en vare som i utgangspunktet bare omsettes innenlands, dvs den kan verken kjøpes eller selges på verdensmarkedet. Vis hva som blir likevekten i markedet. Vi kaller likevektsprisen i situasjonen uten handel for q.

Landet åpnes så for handel, og det er nå mulig å kjøpe og selge varen på verdensmarkedet til pris p, hvor p er lavere enn q. (i) Hva skjer med prisen på varen innenlands? (ii) Hva skjer med forbruket av varen innenlands? (iii)Hva skjer med produksjonen av varen innenlands? (iv) Hva skjer med innenlands forbruk, produksjon og pris dersom verdensmarkedsprisen går opp? (v) Hva blir virkningene på konsument, produsent- og samfunnsøkonomisk overskudd av at landet åpner for handel? 

Oppgaver til femte seminaruke (uke 44)

Oppgave 1: Effektivitet og rettferdighet

A. Forklar hva som menes med at en situasjon er Pareto-optimal.

Myndighetene i et land vurderer 2 skattesystemer, la oss kalle dem I og II. System I er Pareto-optimalt, mens II er det ikke. Drøft hvorvidt dette tilsier at man bør velge I framfor II.

B. Hvilke av følgende situasjoner kan ikke være Pareto-optimale:

(a) Det er arbeidsløshet i økonomien

(b) En fabrikk slipper ut masse forurensing i et fiskevann

(c) Den rikeste prosenten av befolkningen får 99 prosent av all inntekt som tjenes opp i landet.

C. Forklar hvordan det kan være samfunnsøkonomisk lønnsomt å sette i gang produksjon av en vare eller tjeneste (eks teater ?) selv om man på forhånd vet at inntektene fra salget ikke dekker de totale kostnadene ved produksjonen.

Oppgave 2: Monopol

Vi ser på et marked med fullkommen konkurranse hvor tilbudskurven er gitt ved
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og etterspørselskurven er gitt ved
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(i) Finn likevektspris- og kvantum i dette markedet.

Anta nå at alle bedriftene som tilbyr produktet kjøpes opp av en eier, og at det ikke er noen nyetablering under andre eiere. Den nye eieren har altså monopol. Etterspørselen er uendret. Bedriftenes kostnadsfunksjoner er uendret, slik at det som før var grensekostnadskurven i markedet blir monopolets grensekostnadskurve.

(ii) Monopolet har ingen tilbudskurve. Forklar!

(iii) Hva blir monopolets tilpasning, dvs regn ut hva pris og kvantum blir under monopol. Forklar tilpasningen.

(iv) Sammenlikn produsent-, konsument, og samfunnsøkonomisk overskudd under fullkommen konkurranse og monopol. Forklar hvorfor monopol gir lavere samfunnsøkonomisk overskudd enn fullkommen konkurranse.

Oppgaver til sjette seminaruke (uke 45)

Denne oppgaven ble gitt til utsatt prøve i januar 2004.

Oppgave 1: Kollektive goder

(a)
Forklar hva som menes med kollektive goder, og gi noen eksempler.

(b)
Hva er betingelsen for samfunnsøkonomisk optimal produksjon av kollektive goder, og på hvilken måte skiller denne seg fra optimumsbetingelsen for produksjon av private goder? 

(c)
Forklar kort hvorfor produksjonen av kollektive goder som regel blir for liten i private uregulerte markeder. 

(d)
La x være antall fyrtårn langs norskekysten, og anta at etterspørselen etter fyrtårn kommer fra to grupper, eiere av fritidsbåter og eiere av yrkesfartøyer. Anta at den marginale betalingsvilligheten til de to gruppene kan uttrykkes ved etterspørselskurvene
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(fritidsbåter)
Vi antar videre at grensekostnaden ved å bygge et nytt fyrtårn er konstant lik 300, dvs. 
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(i)
Finn det samfunnsøkonomisk optimale antallet fyrtårn, og illustrer løsningen grafisk.

(ii)
Det viser seg at det faktiske antallet fyrtårn langs norskekysten er 
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, som er lavere enn det samfunnsøkonomisk optimale. Illustrer grafisk og regn ut effektivitetstapet ved at tilpasningen ikke er samfunnsøkonomisk optimal.

(iii)
Myndighetene pålegger eierne av yrkesfartøyer å installere et nytt satellittbasert navigasjonssystem som reduserer behovet denne gruppen har for fyrtårntjenester. Gruppens marginale betalingsvillighet endrer seg derfor til 
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. Analyser hvordan dette påvirker den samfunnsøkonomisk optimale løsningen. 

Oppgaver til syvende seminaruke (uke 47)

Oppgave 1: Oligopol

1. Forklar hva som menes med en Nash-likevekt 

2. I et marked er det bare to tilbydere, A og B. Hver av dem kan velge å ta høy pris (H) eller lav pris (L).  Overskuddet ved de ulike alternativene er vist i spillmatrisen under. Vis/forklar at Nash-likevekten blir L,L.
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	SAMARBEID (H)
	PRISKRIG (L)

	
	SAMARBEID (H)
	10 / 10
	2  / 15 

	
	PRISKRIG (L)
	 15 / 2
	5 / 5


3. Hvilke forhold, som vi ikke har tatt hensyn til slik problemet er presentert i spillmatrisen, kan lede til at bedriftene ender opp med å ta høy pris (dvs at H,H blir en likevekt).

4. Kartellvirksomhet er forbudt i Norge (og de fleste andre avanserte økonomier). Hva er grunnen til dette? Bruk stoffet fra 2 og 3 til å diskutere i hvilken grad det er grunn til å tro at kartellvirksomhet er utbredt, og i hvilke bransjer/sektorer man eventuelt vil vente å finne mest av slik virksomhet. 

Oppgave 2: Reklame

Anta at markedet for hudpleieprodukter er delt mellom to produsenter,  Bior og Lasome. Hver av dem vurderer om de skal satse på en reklamekampanje for å vinne markedsandeler eller ikke. Kampanjen vil koste 20 mill. Hvis ingen av dem reklamerer, får hver av dem et overskudd på 80 mill. Hvis begge reklamerer blir markedsdelingen uendret, og dermed også overskudd før reklamekostnadene er trukket fra. Hvis bare Bior reklamerer, øker firmaets markedsandel slik at overskuddet blir 120 minus reklamekostnader. Lasome får da et overskudd på 40. Omvendt dersom bare Lansome reklamerer. 

1. Sett opp en spillmatrise som viser utfallet for de ulike mulighetene, og finn Nash-likevekten.

2. Bruk eksemplet til å diskutere utsagnet: ”Reklame er samfunnsøkonomisk verdifull virksomhet siden slik virksomhet blir høyt verdsatt i markedet.”
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