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· Alle øvelsesoppgaver må leveres på innleveringsstedet som er angitt over.  Du må ikke levere øvelsesoppgaven direkte til emnelæreren eller ved e-post. 

· Dersom øvelsesoppgaven ikke blir godkjent, vil du få en ny mulighet ved at du får en ny oppgave som skal leveres med en svært kort frist.  Dersom heller ikke dette forsøket lykkes, vil du ikke få anledning til å avlegge eksamen i dette emnet.  Du vil da bli trukket fra eksamen, slik at det ikke vil bli et tellende forsøk.

*)  Dersom en student mener at han eller hun har en god grunn for ikke å levere oppgaven innen fristen (for eksempel pga. sykdom) bør han/hun diskutere saken med emnelærer, og søke om utsettelse.  Normalt vil utsettelse kun bli innvilget dersom det er en dokumentert grunn (for eksempel legeerklæring).

Norsk tekst

A. Forklar hva vi mener med kostnad, marginalkostnad og gjennomsnittskostnad. Bruk disse begrepene til å forklare hva vi mener med stordriftsfordeler og stordriftsulemper. Hva er et naturlig monopol?

B. For en bestemt produksjonsprosess er kostnadene gitt ved 
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, der 
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 angir produsert kvantum og c og f er positive konstanter. Produktet selges til en enhetspris p i et marked der etterspørselen avtar med prisen. Hva karakteriserer den prisen produsenten vil sette dersom formålet er å oppnå størst mulig overskudd? Illustrér løsningen i en figur. Hvilken pris maksimerer summen av konsument- og produsentoverskuddet?

C. Diskutér hvordan regulerende myndigheter kan påvirke markedsresultatet ved å regulere prisen. Et alternativ til slik regulering er å dele opp virksomheten på forskjellige produsenter for å skape konkurranse. Hvilke avveininger står myndighetene da overfor?

English text

A. Explain what we mean by costs, marginal cost and average cost. Use these concepts to explain what we mean by economies and diseconomies of scale. What is a natural monopoly?

B. For a particular production process costs are given by 
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, where q is quantity produced and c and f are positive constants. The product is sold at unit price p in a market where demand is decreasing in price. What characterises the price that the producer will set if the goal is to maximise profits? Illustrate the solution in a figure. Which price maximises the sum of consumer and producer surplus?

C. Discuss how regulatory authorities may affect market performance by regulating price. An alternative to such regulation is to split the activity on different producers in order to establish competition. Which trade offs do the authorities then face?
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