ECON 1310 – seminaroppgave 7 

Arbeidsledighet og likevektsledighet

Skrevet av Tonje og Karl Andreas

(i)
Hvordan måles arbeidsledighet?
Arbeidsmarkedet har tre tilstander:

· Sysselsatte

· Arbeidsledige

· De utenfor arbeidsstyrken

Arbeidsstyrken består av de sysselsatte og de arbeidsledige. Arbeidsledigheten måles som forholdet mellom de arbeidsledige og de sysselsatte. Det er store frivillige og ufrivillige strømmer mellom de tre tilstandene. Arbeidsledigheten er generelt stabil, men ustabil på individnivå.
(ii)
Hva er likevektsledighet, og forklar hvilke faktorer som bestemmer nivået på likevektsledigheten i en økonomi.

Likevektsledigheten er det nivået på arbeidsledigheten som gjør at den reallønnen som lønns- og prisfastsetterne tar sikte på stemmer overens. Likevektsledigheten er gitt i skjæringspunktet mellom lønns- (WS) og priskurven (PS), som i figuren under.
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Der W/P er reallønnen, u er ledighetsnivået, WS er lønnskurven, PS er priskurven og un er likevektsledigheten.
Likningen for lønnskurven er gitt ved
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Likningen for priskurven er gitt ved
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Likevektsledigheten kan derfor formuleres som
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Likevektsledigheten er det eneste punktet i diagrammet der lønns- og prisfastsetterne er enige om reallønnen.

Fordi likevektsledigheten bestemmes av posisjonene til lønns- og priskurven, er det faktorene som bestemmer nivået på disse kurvene, som også avgjør likevektsledighetsnivået. Likevektsledighetsnivået bestemmes av

· u – arbeidsledighetsnivået i økonomien
Nivået på arbeidsledigheten er viktig fordi det avgjør hvor sterk forhandlingsevne arbeidstakerne og arbeidsgiverne har. Ved høy ledighet i økonomien, vil arbeidstakerne frykte for arbeidsplassene sine, og derfor ikke kreve så høy lønnsøkning i lønnsforhandlingene. Arbeidsgiverne står sterkere enn arbeidstakerne.

Ved lav ledighet i økonomien, vil arbeidsgiverne betale godt for å holde på arbeidstakerne, fordi det vil være vanskelig å få tak i kvalifisert arbeidskraft.

· z – lønnspresset (andre faktorer)
z er en samleindikator på andre faktorer som fører til økt lønnspress, for eksempel trygdeordninger, graden av mistilpasning i arbeidsmarkedet, andelen organiserte arbeidstakere, lovregulering av fagforeninger og lønnsforhandlinger, og graden av koordinerte lønnsforhandlinger.
· A – produktiviteten 
Produktiviteten sier hvor produktiv arbeidskraften er.

· μ – påslagsfaktoren
Påslagsfaktoren er hvor mye høyere prisen på en vare er i forhold til enhetskostnaden ved å produsere den.
(iii)
Drøft sammenhengen mellom den faktiske arbeidsledigheten i en økonomi, og likevektsledigheten, på kort og lang sikt.
Her antar vi at kort sikt er innen ett år, mens lang sikt vil være 1-2 år. Vi forstår det slik at lønnsnivået fastsettes gjennom lønnsforhandlingene annethvert år, med hensyn til inflasjonen. Vi antar derfor at likevektsledigheten ”bestemmes” annethvert år. I tillegg vil det ta 1-2 år før en renteendring får virkning i økonomien. 

På kort sikt
Vi forutsetter her at parametrene A, z og u er konstante, slik at likevektsledigheten er konstant i perioden.
Den faktiske arbeidsledigheten i en økonomi kan avvike fra likevektsledigheten. Det er fordi lønns- og priskurven uttrykker de lønns- og prisnivåene som lønns- og prisfastsetterne ønsker å oppnå. Disse settes ut fra forventninger til økonomien. Dersom utviklingen i økonomien blir annerledes enn det lønns- og prisfastsetterne hadde forventet, slik at vi får en annen reallønn, vil ikke arbeidsledigheten samsvare med likevektsledigheten.

Vi vil her se på to situasjoner der den faktiske arbeidsledigheten avviker fra likevektsledigheten.
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I en situasjon der økonomien er i punktet A
vil arbeidsledigheten være lavere enn likevektsledigheten, uA < un.
Reallønnen i A er lavere enn det lønnsfastsetterne tar sikte på ved et ledighetsnivå uA, fordi A er under lønnskurven. De vil derfor øke lønnsveksten for å øke reallønnen opp til lønnskurven.

Reallønnen i A er høyere enn det prisfastsetterne tar sikte på. A er over priskurven. Prissetterne vil dermed øke prisveksten for å få påslaget i prissettingen i samsvar med priskurven.

Resultatet på kort sikt blir økt lønns- og prisvekst, og vi får økt inflasjon.

b) 
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I en situasjon der økonomien er i punktet B, vil arbeidsledigheten være høyere enn likevektsledigheten, uB > un.

Reallønnen i B er høyere enn det lønnsfastsetterne tar sikte på ved et ledighetsnivå uB, fordi B er over lønnskurven. De vil derfor redusere lønnsveksten for å senke reallønnen til lønnskurven.

Reallønnen i B er lavere enn det prisfastsetterne tar sikte på. B er under priskurven. Prissetterne vil dermed redusere prisveksten med sikte på at reallønnen øker opp til priskurven.

Resultatet på kort sikt blir redusert lønns- og prisvekst, og vi får redusert inflasjon.

Vi ser av disse to eksemplene at dersom arbeidsledigheten avviker fra likevektsledigheten, vil vi på kort sikt få en økning eller reduksjon i inflasjonen, alt etter om arbeidsledigheten er lavere eller høyere enn likevektspunktet.

På lang sikt
På lang sikt vil økonomien i punkt A nærme seg likevektsledigheten ved at økte lønnskrav vil føre til færre ansettelser. På sikt fører dette til en reduksjon i lønnsveksten. Med lavere reallønn går etterspørselen ned, og dette vil på sikt føre til at man må redusere prisnivået. Arbeidsledigheten blir over tid tvunget tilbake til likevektspunktet. 
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Det finnes likevektsskapende mekanismer i økonomien, som vil føre til at arbeidsledigheten beveger seg mot likevektsledigheten når disse ikke samsvarer. Noen av disse vil skje automatisk gjennom andre faktorer, som for eksempel økt eksport som følge av redusert kostnadsnivå i forhold til utlandet. Dette fører til økt samlet etterspørsel. Andre faktorer kan bli satt i gang pga. andre overordnede mål. Dette kan for eksempel være renteendringer fra sentralbanken, som styrer etter et inflasjonsmål, men som likevel vil påvirke den faktiske arbeidsledigheten. I situasjon A, der inflasjonen øker, vil sentralbanken på sikt tenkes å heve renta for redusere inflasjonen og aktiviteten i økonomien. Det vil føre til økt arbeidsledighet, mot likevektspunktet. Tilsvarende vil man i situasjon B, med høy arbeidsledighet og redusert inflasjon, ønske å sette ned renta for å få vekst i økonomien, og å redusere ledighetsnivået.

(iv)
Drøft kort i hvilken grad ekspansiv finanspolitikk kan brukes til å redusere arbeidsledigheten på varig basis.
Lønns- og priskurven, og dermed likevektsledigheten, er uavhengige av etterspørselen i økonomien. Dette medfører at penge- og finanspolitikken bare har midlertidige virkninger på arbeidsledigheten. Ekspansiv penge- og finanspolitikk vil øke den samlede etterspørselen i økonomien, men ikke påvirke likevektsledigheten

Ekspansiv finanspolitikk innebærer å øke det offentliges kjøp av varer og tjenester (økt G), eller å redusere skattene (redusert T). Økte offentlige kjøp av varer og tjenester har i motsetning til reduserte skatter, en direkte virkning på BNP. Vi vil derfor her se på effektene på arbeidsledigheten av en økning i G.

I en situasjon med høy arbeidsledighet vil økt G gi en økning i etterspørselen i økonomien. Økt etterspørsel gir økt produksjon og flere ansettelser (redusert arbeidsledighet). Med flere i arbeid blir konsumentenes samlede kjøpekraft styrket, noe som igjen vil gi økt etterspørsel, osv. Ekspansiv finanspolitikk gir derfor ringvirkninger i økonomien som er større enn økningen i G (gitt at konsumtilbøyeligheten > 0, og at ikke økningen i etterspørselen i sin helhet retter seg mot importvarer).
Fordi ekspansiv finanspolitikk bare har midlertidige virkninger på arbeidsledigheten, vil man på sikt se en negativ effekt på arbeidsledigheten, når G “opphører å øke.”

Ekspansiv finanspolitikk vil ikke redusere arbeidsledigheten på varig basis, men den vil begrense avvik i arbeidsledigheten fra likevektsledigheten, dersom etterspørselen i økonomien svikter.

Ekspansiv finanspolitikk bør likevel ikke brukes i enhver situasjon for å redusere ledighetsnivået. Dersom man forsøker å senke arbeidsledigheten til under likevektsnivå, slik at u < un, vil resultatet bli økt lønns- og prisvekst, som bare vil føre ledigheten tilbake til likevektsnivå. (Den ekspansive finanspolitikken blir “bortkastet”).
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