Seminaroppgave i ECON 1410 Internasjonal Økonomi; 4.gang:uke 12-14
Du skal i denne oppgaven gjøre bruk av idéen fra kap. 3 i K&O; der det bl.a. fokuseres på innenlandske inntektsfordelingsvirkninger av internasjonalt varebytte med immobile eller bransjespesifikke produksjonsfaktorer.

La oss betrakte en økonomi bestående av to produksjonssektorer; én kunnskapssektor som bruker høyt utdannet arbeidskraft sammen med ufaglært arbeidskraft til å produsere et ”high-tech”-produkt i mengde x, mens den andre sektoren produserer en ”low-tech”-vare i mengde y ved hjelp av ufaglært arbeidskraft og realkapital. Anta at ufaglært arbeidskraft, som foreligger i en gitt mengde, er den mobile produksjonsfaktoren, mens realkapital og utdannet arbeidskraft er immobile mellom sektorene og foreligger også i gitte mengder. (Vi hare tre grupper: Utdannet arbeidskraft, ufaglærte arbeidstakere og kapitalister.) La prisen på x-varen være P, prisen på y-varen er p, mens w er lønna til ufaglært arbeidskraft. La oss betegne denne økonomien eller landet for VEST.

1. Hvordan påvirkes bruken av den mobile produksjonsfaktoren i VEST av at 

· én av produktprisene øker (betrakt en økning i hhv. P og p) 

· tilbudet av hver enkelt produksjonsfaktor øker.

(Kan du si noe om hva som skjer med inntektsfordelingen?)

Anta at vi også har et annet land (ØST) som produserer de samme varene, men som har relativt mer realkapital enn det VEST har, samtidig som de to landene har like stor tilgang på ufaglært arbeidskraft. 

2. Kan du fra disse opplysningene utlede noe om hvilket land som har komparativt fortrinn i hvilken vare? Hvordan blir handelsmønsteret? Hva blir virkningen av varebytte på inntektsfordelingen i de to landene?
Anta at det er mye bedre omfordelingsmekanismer i VEST enn i ØST slik at det i VEST er mulig at taperne kan bli kompensert av vinnerne, hvilket vi antar ikke er mulig i ØST. La oss oppheve antakelsen om at produksjonsfaktorene er immobile mellom land og heller anta at deler av den faglærte arbeidsstyrken i ØST flytter til VEST. 
3. Antyd ulike økonomiske virkninger av en slik ut/innvandring.
