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· Det vil være en fordel om besvarelsen skrives på PC, men formler og figurer kan selvsagt skrives/tegne for hånd.

· Det er viktig at øvelsesoppgaven blir levert innen fristen (se over).  Oppgaver levert etter fristen vil ikke bli rettet.*)  

· Alle øvelsesoppgaver må leveres på innleveringsstedet som er angitt over.  Du må ikke levere øvelsesoppgaven direkte til emnelæreren eller ved e-post.  Dersom du ønsker å levere inn oppgaven før innleveringsfristen, bes du kontakte instituttets ekspedisjonskontor i 12. etg.

· Dersom øvelsesoppgaven ikke blir godkjent, vil du få en ny mulighet ved at du får en ny oppgave som skal leveres med en svært kort frist.  Dersom heller ikke dette forsøket lykkes, vil du ikke få anledning til å avlegge eksamen i dette emnet.  Du vil da bli trukket fra eksamen, slik at det ikke vil bli et tellende forsøk.

· Tidspunkt for gjennomgåelse vil bli kunngjort på emnesiden.

*)  Dersom en student mener at han eller hun har en god grunn for ikke å levere oppgaven innen fristen (for eksempel pga. sykdom) bør han/hun diskutere saken med emnelærer, og søke om utsettelse.  Normalt vil utsettelse kun bli innvilget dersom det er en dokumentert grunn (for eksempel legeerklæring).

OBLIGATORISK SEMESTEROPPGAVE
ECON 1410: INTERNASJONAL ØKONOMI
(Semesteroppgaven er obligatorisk og må være godkjent for å kunne gå opp til eksamen. Den kan leveres som en gruppebesvarelse, med maksimum 3 – 4 deltakere i gruppa. Innleveringsfrist er 15.mars. Tidspunkt for gjennomgåelse vil bli annonsert seinere på emnesiden. Det vil være en fordel om besvarelsen skrives på PC, men formler og figurer kan selvsagt skrives/tegnes for hånd. Lykke til! Jon Vislie)
Betrakt i første omgang to land (NORD og SØR) som i utgangspunktet (uten handel) produserer to varer, mat og et industriprodukt, kun ved hjelp av arbeidskraft. Landet NORD har i alt n arbeidstimer til disposisjon, og vi antar at det kreves a timer å produsere en enhet mat og b timer å produsere en enhet av industriproduktet. SØR har N arbeidstimer til disposisjon, og her kreves det A timer å produsere en enhet mat og B timer å produsere en enhet av industriproduktet. Anta at 
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. (Hvis du synes det er lettere med tall, kan du godt anta at a = 4, b = 8, A = 6 og B = 24, med n = 1600 og N = 2400.) Vi har en situasjon som kan beskrives ved Ricardos modell, og de forutsetninger denne bygger på. 
a) Begrunn hvorfor SØR har et komparativt fortrinn i mat.
b) Gjør rede for produksjons- og handelsmønsteret når det åpnes for fri handel til en relativ pris på industrivarer (i enheter av mat), gitt ved q, under følgende alternativer:

· 
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c) Anta nå at relativ pris på mat er slik at hvert land spesialiserer seg fullstendig i produksjonen. Skisser hva som kan skje med handels- og produksjonsmønsteret i hvert av følgende tilfeller:
· 25 % av arbeidsstyrken i SØR flytter til NORD og slik at 
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· Arbeidsproduktiviteten i matvareproduksjonen i SØR øker
· En global teknisk framgang som øker arbeidsproduktiviteten like mye i industriproduksjonen i NORD og SØR
----------------------

Anta nå at et tredje land ”åpner seg” mot resten av verden, bestående av NORD og SØR. Dette tredje landet, ØST, har M arbeidstimer til disposisjon, og kan produsere mat og industrivarer etter liknende teknologier som de øvrige landene, men der det må brukes 
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 timer per enhet mat og
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 arbeidstimer per enhet av industrivaren. (For NORD og SØR er situasjonen slik som beskrevet i innledningen forut for punkt a). Anta at det er full spesialisering i produksjonen før ØST sin inntreden på verdensmarkedet.)
d) 
Hvordan vil produksjons- og handelsmønsteret bli påvirket av ØST sin inntreden i følgende situasjoner:

· 
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(I siste kulepunkt kan du anta at 
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 og M = 3000.) 
Kommenter resultatene!
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