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Øvrig informasjon:

· Denne øvelsesoppgaven er obligatorisk.  Kandidater som har fått den obligatoriske øvelsesoppgaven godkjent i et tidligere semester skal ikke levere på nytt.  Dette gjelder også i tilfeller der kandidaten ikke har bestått eksamen.
· Denne oppgaven vil IKKE bli gitt en tellende karakter.  En evt. karakter er kun veiledende

· Du må benytte en ferdig trykket forside som du finner på http://www.oekonomi.uio.no/info/EMNER/Forside_obl_nor.doc 
· Det skal leveres individuelle besvarelser.  Det er tillatt å samarbeide, men identiske besvarelser (direkte avskrift) vil ikke bli godkjent!
· Det er viktig at øvelsesoppgaven blir levert innen fristen (se over).  Oppgaver levert etter fristen vil ikke bli rettet.*)  

· Alle øvelsesoppgaver må leveres på innleveringsstedet som er angitt over.  Du må ikke levere øvelsesoppgaven direkte til emnelæreren eller ved e-post.

· Dersom øvelsesoppgaven ikke blir godkjent, vil du få en ny mulighet ved at du får en ny oppgave som skal leveres med en svært kort frist. (Merk:  Å levere ”blankt” gir ikke rett til nytt forsøk.)  Dersom heller ikke dette forsøket lykkes, vil du ikke få anledning til å avlegge eksamen i dette emnet.  Du vil da bli trukket fra eksamen, slik at det ikke vil bli et tellende forsøk.

*)  Dersom en student mener at han eller hun har en god grunn for ikke å levere oppgaven innen fristen (for eksempel pga. sykdom) bør han/hun diskutere saken med emnelærer, og søke om utsettelse.  Normalt vil utsettelse kun bli innvilget dersom det er en dokumentert grunn (for eksempel legeerklæring).

Innlevering 18/4 på instituttkontoret 12. etasje. 

Vurdering: godkjent/ikke godkjent, med mulighet for nytt forsøk. 
En godkjent oppgave kreves for å gå opp til eksamen. 

Oppgave 1. 

En journalist i en avis spør deg om et svar over e-post på spørsmålet: Hvilke verdiendringer kan ligge bak den norske fruktbarhetsutviklingen de siste 40 årene? Du blir bedt om å begrense deg til 250 ord og bruke enkle begreper. Det er nemlig ikke plass til et større oppslag, og det forventes ikke at avislesere kan fordøye lange og vanskelige tekster. Gjør et forsøk ut fra det du har lært av å lese Lesthaeghe & Surkyn,  Lesthaeghe & Moors og Crimmins m.fl. 

Oppgave 2.

Forklar ut fra teoretiske rammeverk i pensum hvordan det å gå på skole kan påvirke valg av samlivsform. 

Oppgave 3.

Diskuter hvordan fruktbarheten i Norge kan komme til å utvikle seg det neste kvarte århundret. 

Skriv ca 1250 ord til sammen på oppgave 2 og 3 (oppgi antall). Bruk så mye du kan av pensumlitteraturen. Det er ikke nødvendig å gå ut over den, men hvis du gjør det, må det oppgis referanser. Legg vekt på å skrive strukturert og presist. 

Lykke til!

