Sensorveiledninger – Psy1000 våren 2004

1. Det autonome nervesystem og dets funksjoner.

Det autonome nervesystem er beskrevet i biologikapitlet m. figur som viser den sympatiske og parasympatiske del av systemet. I tillegg er autonome reaksjoner behandlet i forbindelse med emosjoner (løgndetektor og Cannon-Bards emosjonsteori) i emosjonskapitlet, og dessuten i forbindelse med fysiologiske reaksjoner på stress (general adaptation syndrome).

2. Assosiasjonsbegrepet i psykologiens historie

Her ventes det at kandidaten vet litt om prinsippet med assosiasjon mellom forestillinger / ideer (assosiasjonslovene) slik de ble brukt av de britiske empirister, og mer generelt i bevissthetspsykologien for å forklare tenkning, hukommelse, persepsjon og følelser. Videre bør man vite at assosiasjonsbegrepet også sto sterkt i eksperimentell bevissthetspsykologi (Ebbinghaus, Titchener), og at de nye læringsteoriene (Pavlov, Thorndike) også var assosiasjonistiske i den forstand at de antok automatiske koplinger mellom S og R. Noen vil nok også nevne Freuds prinsipp om fri assosiasjoner, og det må vel aksepteres.

3. Metoder til å studere barns utvikling

Kapitlet om utvikling i P&S begynner med et kort avsnitt om tverrsnitt- og lengdesnitt-design for å studere utvikling. I tillegg kan man vise eksempler på hvordan kasusstudier, tester, eksperimenter, observasjon og ’kliniske’ studier (Piaget) har vært brukt – her kan man også hente stoff fra psykologiens historie. Ekstra fint er det naturligvis om man kan vise hvordan ulike metoder har vært brukt til å kaste lys over ulike sider ved utviklingen. 

Denne oppgaven kom det svært mange spørsmål om på ”trøsterunden”, idet det ser ut som mange studenter har problemer med å skille mellom teorier og metoder. De spurte for eksempel om de kunne skrive om Freud, Vygotski og Erikson. De fikk til svar at de i så fall måtte få frem hvordan disse teoretikerne hadde studert barns utvikling, dvs hvilke forskningsmetoder de hadde benyttet seg av.

4. Diskuter kulturelle og individuelle forskjeller i smerteopplevelse

Hele seks sider av kapitlet om stress, mestring og helse er viet en diskusjon av smerte, her finnes det mye stoff om smerte i ulike kulturer (for eksempel i forbindelse med ritualer), avhengig av tolkning, mening og opplevd kontroll. Også personlighetsforskjeller og sosial støtte diskuteres som viktige faktorer i smerteopplevelse. Effekter av placebo kan være relevant, fordi det viser effekten av hva man tror på.

5. Hva er kognitiv terapi?

Terapi-kapitlet inneholder en presentasjon av Ellis Rational-emotive therapy og Becks kognitive terapi av depresjon. Senere i kapitlet nevnes (svært kort) at kognitive terapier ofte kombineres med atferdsterapi. I en oppgave av denne typen er det rimelig at man kontrasterer kognitiv terapi (kort) med andre tilnærminger til terapi og sier noe om mulige fordeler og svakheter ved denne terapiformen. Naturligvis vil en også kunne si at andre terapier (gestaltterapi, familieterapi etc også gjør bruk av ”kognitive” elementer).

6. Hvordan kan man forklare serieposisjonseffekten (at man husker best de første og siste ledd i en liste)?

Serieposisjonseffekten er illustrert med en U-kurve i kapitlet om hukommelse, og består av en ”primacy” effekt og en ”recency” effekt. Den siste forklares vanligvis som en direkte avlesning av korttidsminnet, mens den første tilskrives ”rehearsal” (stille gjentagelse av de første leddene, slik at de blir sittende i langtidsminnet). En kan også forklare effekten ved proaktiv og retroaktiv interferens (leddene i midten lider under begge deler).

7. Skinners syn på operant betinging

En stor del av kapitlet om læring er viet operant betinging, med bakgrunn i Skinners forskning. Skinner har også en plass i historiebøkene, som behaviorist (Benjafield) eller neobehaviorist (kompendiet). I den historiske konteksten kommer det klarere frem hva som er Skinners ”syn”, eventuelt i motsetning til andre læringsteoretikere. Dette omfatter både teoretiske synspunkter (for eksempel motviljen mot teoretiseringer, og troen på at nesten all atferd følger prinsippene for operant betinging) og mer praktiske (anvendelsen av disse prinsippene på pedagogikk og atferdsproblemer). Mange studenter har mye stoff om operant betinging og det er jo relevant for oppgaven, en god besvarelse bør imidlertid også knytte det til Skinners radikale behaviorisme.

8. Hva er en personlighetstest?

Personlighetstester omtales i personlighetskapitlet under avsnittet ”Personality assessment”. Her bør man både kjenne til selvvurderingsskalaer (”Personality scales”), slik som  NEO-PI og MMPI, og projektive tester , slik som Rorschach og TAT. Det er fint om kandidaten kan knytte dette til en mer generell diskusjon av hva tester er og hva de kan brukes til, og spesielle vanskeligheter med å ”måle” personlighetsegenskaper (konsistens, generaliserbarhet, og mer generelt reliabilitet og validitetsproblemer). Det kom forholdsvis mange spørsmål om denne oppgaven under eksamen, igjen synes det som mange har problemer med å skille mellom personlighetstest som metode og teorier som er bygget på denne metoden (trekkteorier) – men det er naturligvis relevant å si noen ord om hva bruk av personlighetstester kan føre til.

9. Hva er William James kjent for?

I P&S er James nesten bare nevnt i forbindelse med James-Lange teorien om emosjoner. Historiebøkene nevner i tillegg hans beskrivelse av bevisstheten (stream of consciousness), selvet, vilje, habit, instinkter, og generelt hans funksjonalistiske orientering, slik den fremgår i hans store lærebok The Principles of Psychology fra 1890. Besvarelsene bør altså inneholde noe mer enn bare en beskrivelse av James-Lange teorien.

10. Gi eksempler på hvordan gruppen kan påvirke individet.

De fleste vil kunne nevne konformitet (Asch), men læreboka gir også eksempler på hvordan gruppen kan gjøre individet mindre effektivt (social loafing), befordre mer ekstreme synspunkter (gruppepolarisering), frita for ansvar (bystander behavior) og anonymisering (deindividuation, Zimbardos fengselseksperiment, kanskje med fornyet aktualitet i Irak). Lydighet mot autoritet (Milgram) er derimot mindre aktuelt, siden disse studiene ikke primært handler om påvirkning fra grupper.

