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Hvorfor oppstår konflikter mellom grupper? Gjør rede for relevant teori og forskningsresultater.
Generelt om oppgaven: Et konkret spørsmål der kandidaten får beskjed om å ta med teori og empiri i besvarelsen. Oppgaven skal omhandle mellomgruppekonflikter og gi svar på hvorfor de oppstår. Realistisk konfliktteori er sentral, og Sherif sin Robbers Cave studie er godt egnet for å vise hvordan konflikter oppstår som resultat av konkurranse mellom ulike grupper. Sosiale dilemmaer kan også være relevant i denne sammenhengen. Sosial identitetsteori kan brukes for å beskrive hvordan konflikt mellom grupper kan oppstå som et resultat av kategoriseringsprosesser og favorisering av inngruppen. Det kan også være ok å trekke inn stoff fra andre områder om det relateres til oppgaveteksten (om grupper, fordommer og aggresjon for å nevne noe). 
Nytt pensum: I kapittel 11 Mellomgruppeadferd beskrives sentrale teorier: Relativ deprivasjon, realistisk konflikt, sosial identitetsteori og selvkategoriseringsteori. Det kan også være relevant å trekke inn noe stoff fra kapittel 8 om grupper og kapittel 10 om fordommer og diskriminering. 
Gammelt pensum: Kapittel 28 om årsaker til konflikt har stoff om: Sosiale dilemmaer, konkurranse og realistisk konfliktteori, likhetsteori og misforståelser om den andres motiver. Ut over det kan det være relevant å trekke inn stoff fra kapittel 22 Dislike of Diversity, kapittel 23 Roots of Prejudice og kapittel 24 The Nature of Aggression. 
Gjør rede for undersøkelser som kaster lys over ulike former for sosial påvirkning.

Man kan si at denne oppgaven omhandler hele sosialpsykologien da hvordan mennesker påvirker hverandre er en del av definisjonen av sosialpsykologi. Tradisjonelt har man tatt utgangspunkt i fenomenene konformitet, lydighet og gruppeprosesser når man har studert sosial påvirkning. Hvis andre temaer velges er det viktig at påvirkningsprosessene kommer i forgrunnen. Ulike former for påvirkning kan være; konformitet, lydighet, overtalelse, normer, konflikter mellom grupper, gruppeprosesser, tilstedeværelse av andre (sosial fasilitering og unnasluntring) osv. 

På eksamen fikk jeg spørsmål om hvor mange studier som burde være med, og svarte at det kunne være ok å ta for seg 2-3 stykker grundig og begrunne utvalget. Jeg sa også at det var viktig å relatere studiene til påvirkningsprosesser. 
Nytt pensum: Kapittel 7 handler om sosial påvirkning. Ulike typer sosial påvirkning tas opp; føyelighet, lydighet og konformitet og mot slutten minoritetspåvirkning og sosial endring. 

Stoff kan også hentes fra andre deler av pensum, for eksempel kapittel 6 om overtalelse og holdningsendring, og kapittel 8 og 9 om gruppeprosesser. 

Gammelt pensum: Boka til Myers er inndelt i tre deler, den ene heter Social influence. Her omhandles fenomener som konformitet og lydighet, overtalelse, sosial fasilitering og unnasluntring, deindividuering, gruppepolarisering og gruppetenkning og minoritet og majoritetsinnflytelse. I Pines og Maslach er det mange artikler som kan være relevante å trekke inn og som går mer i dybden. Her finnes originalartikler til Asch (konformitet), Zimbardo (Stanford Prison studiet) og Petty og Cacioppo (Elaboration Likelihood Modell) i tillegg til artikler om betydningen av kultur, sosial identitet og minoriteter. 

