Bedømming og beslutninger – 12

Sosiale faktorer

omfatter 1) bedømming av sosiale objekter (situasjoner, hendelser, handlinger, personer – oss selv og andre), kort sagt sosial kognisjon, og 2) sosial påvirkning ved bedømming og beslutninger sammen med andre.

1) Her er attribusjonsteori og selv-andre asymmetrier særlig populære temaer.

På begge områdene møter vi eksempel på systematiske skjevheter og ”avvik” (feil, biases).

Kelly’s terning kan betraktes som en tilnærmet ”normativ” teori om hvordan attribusjon logisk burde foregå, som ikke stemmer helt med hva vi f. eks. vet om folks tilsidesettelse av konsensus-informasjon.

I stedet forekommer den fundamentale attribusjonsfeilen, også kalt ”overattribusjon” som handler om at mennesker automatisk tillegges egenskapene ved sine handlinger (vennlige handlinger tilskrives vennlige personer, dumme handlinger forklares med dumme personer).

Vi kan betrakte dette som en slags korrespondanse-heuristikk, som i neste omgang må justeres for mulige situasjonsfaktorer, men som ofte ikke justeres tilstrekkelig (jf. forankring og justering).

Kjente selv-andre asymmetrier er:  aktør-observatør-effekt





        egosentrisk bias 





        selvtjenlige biases





        above-average effect





        urealistisk optimisme (Weinstein) eller rettere: komparativ optimisme. Man vurderer sine egne sjanser bedre (og risiko mindre) enn ”gjennomsnittet” på områder man kan kontrollere, dels fordi man har større tro på egen kontroll enn på andres, dels fordi man bedømmer andre statistisk og seg selv ut fra egen historie, eller tenker på et bestemt utvalg av ”andre”. Når man sammenligner seg med en individuell annen, forsvinner en del av effekten. Individuelle personer oppfattes som mer utpregede (også i negativ retning) enn gjennomsnittet (Klar).

Selvvurderinger er også relative til andre (Social comparison theory) – sammenlign Weinstein’s alternative-outcomes effect!

Generell bias som gjelder alle slags vurderinger: Positivity effect (om å gi folk mer av æren/skylden for positive utfall enn for negative).

Positivity bias: Om å bruke flere positive karakteristikker  og generelt flere positive vurderinger enn negative. Dimensjoner har også navn etter sin positive pol. Resultatet er at negative utsagn blir mer slående når de først kommer! (Negativity effect).

2) Sosial påvirkning ( fasilitering, snylting, tilskuereffekter, konformitet, viser at andres nærvær kan skape både sterkere og svakere reaksjoner enn når man er alene.

Beslutningstaking i grupper:

Ta mer hensyn til gruppen enn til saken beslutningen gjelder ( ”Groupthink”

Risky shift ( gruppepolarisering; når tenker gruppen bedre / verre enn gjennomsnittsdeltakeren. Sosiale dilemmaer og feller er andre eksempler på hvordan sammenligninger og forventninger om hva andre vil gjøre kan påvirke beslutningene.

