Bedømmelse & Beslutninger – 4

Hvordan påvirker svarskalaen svarene?

Bedømmelser er ikke bare relative til andre objekter som bedømmes, de er også relative til hvilke svar en har å velge mellom.

For eksempel vil flere vurdere seg selv som lykkelige hvis alternativet er å være ulykkelig, sammenlignet med en skala med flere mellomkategorier (verken lykkelig eller ulykkelig). Det vil heller ikke være så mange som beskriver seg selv som lykkelige hvis de nettopp har vurdert seg selv på en skala for hvor fornøyd/tilfredse de er. Schwarz (1999) minner oss om at skalaer blir pragmatisk vurdert som annen kommunikasjon, vi antar at de som spør har en mening med spørsmålene og for eksempel ikke spør oss om noe irrelevant eller ikke-eksisterende.   

Vi kan dermed komme til å svare svært forskjellig avhengig av hvordan spørsmålet blir lansert. Det gjelder selv for absolutte skalaer. Hvor mange timer man har sett på fjernsyn, hvor mange selvmord i Norge etc. Antall pr 1000 innbyggere blir merkelig nok mer enn antall pr 100 000.

Litteratur: Schwarz, N. (1999). Self-reports: How the questions shape the answers. American Psychologist, 54, 93-105.

Framing

Ofte kan samme saksforhold (spørsmål) uttrykkes på to måter, en positiv eller en negativ måte

Glasset er halvfullt (glasset er halvtomt. Klokka er knapt 10 (vi kan sitte litt til) ( klokka er nesten 10 (det er på tide å gå).

Attributt-framing: Salamien inneholder 10% fett eller er 90% fettfri. 

Den første salamien smaker best og blir vurdert som den sunneste

Sannsynlighets-framing: Foretaket har 80% sjanse for å lykkes vs. 20% sjanse for ikke å lykkes (mislykkes).

Henleder oppmerksomheten på positive vs negative saksforhold og påvirker på den måten vurderinger og beslutninger.

Mer komplisert eksempel:
Asian disease problemet (Kahneman & Tversky), hvor tilbøyeligheten til å ta sjanser påvirkes av om formuleringen er positiv (hvor mange reddes) eller negativ (hvor mange dør).

Diskusjon av ”information leakage” (McKenzie): hva ligger implisitt i det positive og det negative budskapet? 

Perspektiv-skift ved verbale mengdeuttrykk (Moxey & Sanford): ”Mange var til stede ..” er mer positivt enn ”Ikke alle var til stede”, selv om det siste antallet kan være like stort som det første.

Verbale sannsynligheter:

”Det er en viss mulighet for at behandlingen vil hjelpe Marianne”, versus ”Det er litt usikkert om behandlingen vil hjelpe Marianne”. Sannsynligheten det siktes til kan være den samme, men flere mente at Marianne burde prøve behandlingen i det første tilfellet enn i det andre tilfellet. 

Verbale sannsynligheter er enten positive (kanskje, en mulighet, en sjanse) eller negative (usikkert, ikke helt sikkert, tvilsomt, lite sannsynlig). 
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