RETNINGSLINJER FOR SELVVALGT OPPGAVE – 

3000 NIVÅ.

Selvvalgt oppgave i psykologi skal bygge på faglitteratur og forskningen innenfor fordypningsområdet.

Pensum i forskningsmetode I og forskningsmetode II representerer en forståelsesramme for bruken av

faglitteraturen. Det er imidlertid ikke krav om at forskningsmetode II skal være tatt før innlevering av selvvalgt oppgave.

Oppgaven skal ikke skrives på grunnlag av egen erfaring, verken fra arbeidsliv eller privatliv og vil vanligvis heller ikke inneholde egne innsamlede data. Selvsagt kan interessen for et tema være påvirket av egen erfaring, men selve innholdet i oppgaven må bygge på faglig kunnskap. Oppgaven skal heller ikke beskrive eller diskutere psykologisk behandling, men være rettet mot å analysere et bestemt fenomen(er) eller problem(er).

Oppgaven kan i enkelte tilfeller være basert på et empirisk materiale som faglærer stiller til rådighet eller som innsamles under veiledning. Faglærer står i disse tilfellene ansvarlig for den empiriske del av prosjektet og påser at etiske retningslinjer for forskning blir overholdt. Slike oppgaver skal forsynes med et forord hvor det redegjøres for arbeidsdeling og eventuelle samarbeidsforhold. Empiriske oppgaver disponeres i samsvar med artikler innenfor forskningstradisjon.
Veileder påser at etiske retningslinjer blir fulgt.

I særlige tilfeller, hvor arbeidsmengden tilsier det (for eksempel ved empiriske oppgaver), vil to studenter kunne levere felles oppgave.

Disposisjonen bør inneholde følgende punkter:

I. Innledning  
A. Tema/problemstilling settes inn i en videre sammenheng; f.eks. aktuell fagtradisjon(er), historisk eller samfunnsmessig: Hvorfor er problemstillingen(e) interessant(e)?

B. Presentasjon av problemstillinger. (Tema snevres inn).

Problemstilling er de spørsmål man stiller seg og som søkes besvart gjennom litteraturstudiene. Det er disse som skal redegjøres for og diskuteres i oppgaven. Problemstillingen blir da gjerne et spørsmål om sammenheng mellom begreper (variabler).

C. Plan for oppgaven og avgrensning.

D. Begrepsdefinisjoner. Disse kan også presenteres fortløpende i teksten der det faller naturlig. Innledningen bør ikke inneholde en lang liste med begrepsdefinisjoner.

II. Presentasjon av tema/problemstillinger.

A. Deltema I.

B. Deltema II. osv.

(hva sier faglitteraturen om de ulike deltema/problemstillinger). Studenten kan velge en ren teoretisk tilnærming eller en oppgave med vekt på både teori/empiri.

III. Diskusjon av fagstoffet.

- Vurdere de ulike momentene i en samlet diskusjon.

- Kritisk vurdering av det fremlagte materialets holdbarhet; metodediskusjon og kritikk.

- Evt. ulike og alternative tolkninger.

(pkt. II og III kan også presenteres som et samlet punkt).

Oppgaven styrkes ved en mer vurderende og analytisk tilnærming til fagstoffet enn en ren referering til det som hentes fra bøker og artikler. Oppgaven skal/bør vise at studentene kan sette delelementene av stoffet sammen til et integrert hele for å svare på oppgavens problemstilling.

IV. Oppsummering og konklusjon.

V. Litteraturliste.
Studentene må redegjøre for hvor fagstoffet er hentet fra. Direkte sitater må angis med sidehenvisning. Sitering av lengre avsnitt uten å redegjøre for hvor dette er hentet fra, regnes som forsøk på juks til eksamen og får alvorlige følger. Man bør følge internasjonale regler for litteraturhenvisning. 

Selvvalgt oppgave skal være på max. 20 maskinskrevne sider med 1 1/2 i linjeavstand, normal marg og skrifttype Times New Roman. Omslag, innholdsfortegnelse, tabeller, bilder og litteraturliste kan komme i tillegg til disse

20 sidene. 
EKSAMEN
Eksamen består av selvvalgt oppgave. Tema for oppgaven (arbeidstittel) leveres instituttet og faglærer til godkjenning innen fastsatt frist. Oppgaven må ledsages av selvvalgt pensumliste på minst 500 sider som oppgaven bygger på. Det er naturlig at de fleste titlene på referanselisten for oppgaven inngår i denne listen. Pensumlitteraturen for oppgaven kommer i tillegg til studentens pensum på de andre emnene og  skal godkjennes av faglærer.

For å skrive selvvalgt oppgave må studenten sjekke om han/hun har de aktuelle forkunnskapskrav som kurset krever.
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