RETNINGSLINJER FOR FORBEDRING AV KARAKTER PÅ SELVVALGT OPPGAVE
Dersom du ønsker å ta et 3000-emne på nytt for å forbedre karakteren din, er det visse regler du må forholde deg til.

Du har ikke krav på å følge undervisning på et emne mer enn en – 1 – gang. Dette betyr at du må forbedre oppgaven din på egen hånd uten veiledning.

Det betyr at du må benytte samme godkjente tittel og pensumliste. Du har imidlertid mulighet til å forandre undertittel eller supplere med en. Undertittelen må imidlertid være en presisering innenfor den ramme som den opprinnelige godkjente tittelen setter. Du har også mulighet til å supplere med ny litteratur, men ikke trekke noe ut av den opprinnelige pensumlisten. Vær oppmerksom på at litteraturen som eventuelt blir supplert til pensumlisten må komme i tillegg til ditt pensum på de andre emnene du har tatt i løpet av programmet.

Referanselisten/litteraturlisten (som refererer til de kildene du har brukt i oppgaven) kan selvsagt forandres så mye du ønsker, men du må også vise at du har benyttet litteraturen i den pensumlisten du opprinnelig har fått godkjent. 
Den forbedrede oppgaven må selvfølgelig omhandle samme tema som den forrige, for den har jo samme tittel som du opprinnelig fikk godkjent. Men selve problemstillingen kan du revidere, presisere eller endre innenfor den ramme som tittelen gir. 
Det er ikke mulig å levere en helt ny oppgave med ny tittel og nytt pensum.

Det er viktig at instituttet får registrert hvem som leverer forbedret oppgave. Lever derfor på ny inn skjema for godkjenning av tittel og kryss av for ”Jeg leverer forbedret oppgave”. Du skal selvsagt ikke ha denne godkjent av seminarleder. Dersom du velger å supplere pensumlisten, må denne også leveres instituttet ved eksamenskonsulent Else Karin Skjønhaug innen fristen 18. mars.

Du forholder deg til innleveringsfristen som gjelder for det aktuelle semesteret. (Våren 2005 er dette 1. juni). Oppgaven leveres i tre – 3 – eksemplarer i ekspedisjonen på psykologisk institutt.

For flere retningslinjer vedrørende skriving av selvvalgt oppgave, se eget notat ”Retningslinjer for selvvalgt oppgave”.

