Følgende tidligere gitte eksamensoppgaver vil bli kommentert og drøftet 8. april:

Høsten 1996


Tenk deg at teksten som står mellom de to horisontale strekene nedenfor, er et utdrag av metodediskusjonen i en forskningsrapport fra en undersøkelse av de sosiale aktivitetene til barn i barnehage. Undersøkelsen har blant annet til hensikt å kartlegge hva som er typiske sosiale aktiviteter i perioder der det står fri lek på programmet, og om det er forskjeller mellom gutter og jenter i så måte.

Det utdraget av metodediskusjonen som er presentert nedenfor, inneholder en del udokumenterte påstander som er høyst diskutable.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Det var en viktig hensikt med prosjektet å få tak i intensjonene bakom aktivitetene, og ikke bare studere barnas ytre, observerbare atferd. Det var derfor klart at en måtte velge hermeneutisk og ikke hypotetisk deduktiv metode. Det var også klart at det var kvalitativ metode som måtte benyttes ved datainnsamlingen.

Prosjektet gjelder barn i førskolealder. Av den grunn måtte datainnsamlingsmetoden være observasjon. For å få så god innsikt som mulig i barnas sosiale aktiviteter var det viktig å benytte en observatør som hadde inngående kunnskap om førskolebarn. På den måten slipper en å treffe andre tiltak for å sikre at resultatene er valide. Reliabilitetsspørsmålet er heller ikke aktuelt i denne undersøkelsen, fordi en studerer aktiviteter som varierer fra tid til tid og det er derfor ikke aktuelt å forvente samme resultat av undersøkelser som er gjort på ulike tidspunkt.

Oppgave:
Drøft påstandene i utdraget.

Våren 2007

Som oppdragsforsker har du fått i oppgave å finne ut om nyutdannede lærere som får systematisk veiledning fra erfarne lærere trives bedre i sin nye jobb enn nyutdannede lærere som ikke får veiledning. 

Skisser et eksperimentelt design (forskningsopplegg) som konkretiserer hvordan du vil legge opp og gjennomføre dette oppdraget. Det er viktig at du argumenterer for de valg du foretar,   ikke minst  for å kunne trekke mest mulig valide slutninger.

En forskerkollega hevder at opplegget du har skissert ”preges av en gjennomgående positivistisk tankegang”.  Hva mener du? Det forutsettes at du begrunner dine standpunkter i nær tilknytning til relevant vitenskapsteoretisk fagstoff.

