Vennligst spre i deres fagmiljøer! 

For utlysningsteksten, se: http://www.hio.no/content/view/full/40004 

Utlysning av studentstipend 
Senter for profesjonsstudier (SPS) ble opprettet høsten 1999. Senteret har som mål å bli et ledende forsknings- og forskerutdanningsmiljø innen profesjonsstudier, og er bl.a. ansvarlig for StudData, som er den største undersøkelsen i Norden der studenter fra 15 profesjonsutdanninger følges fra studiestart og til de er erfarne profesjonsutøvere. Senteret er også ansvarlig for et eget doktorgradsprogram i profesjonsstudier. For tiden er  26 personer knyttet til senteret. 

For masterstudenter er det ved SPS fra vårsemesteret 2006 ledig to 

STUDENTSTIPENDER 

Stipendet er på 3000 kroner i åtte måneder. I tillegg tilbys veiledning og arbeidsplass. Det forutsettes at den som mottar stipendet utvikler problemstillingen til masteroppgaven i samarbeid med veileder. Det er utarbeidet et eget notat om studentstipend se: http://www.hio.no/content/view/full/40012 

Stipendene er knyttet opp mot forskningsprosjektet: Velferdsstatens yrker: motivasjon, kvalifisering og yrkeskarrierer (http://www.hio.no/content/view/full/40007). 

Prosjektet består av tre delprosjekter: 

                                                        Veileder: 

- studier av yrkesmotivasjon og "professional commitment"    Professor Arne Mastekaasa 

- studier av profesjonskvalifisering                         Professor Kåre Heggen 

- studier av yrkeskarrierer og avgang fra yrker                Seniorforsker Bente Abrahamsen 

Det viktigste datagrunnlaget for prosjektet er StudData, som er et longitudinelt spørreskjemabasert datamateriale, der 15 ulike profesjoner/profesjonsutdanninger inngår. Prosjektet er finnansiert av Norges forskningsråd. Mer informasjon om StudData: http://www.hio.no/enheter/senter_for_profesjonsstudier_sps/studdata 

Ønskes mer informasjon kontaktes seniorforsker Bente Abrahamsen på tlf. 22452791 eller på e-post: bente.abrahamsen@hio.no. Ønsker du å vite mer om hvordan det er å ha studentstipend ved SPS, ta gjerne kontakt med masterstudentene Jarle Havnes, tlf. 40408931 og Joakim Caspersen tlf. 99019380. 

Studenter som er opptatt på masterstudium ved høgskoler eller universitet kan søke. Ved vurdering vil det bli lagt vekt på søkerens tidligere karakterer, kunnskap i og erfaring med kvantitative analyser av samfunnsvitenskapelige data. Kjennskap til litteratur innen profesjons-, utdanning- eller arbeids(markeds)forskning blir tillagt vekt. Søker skal kort angi interesseområder for masteroppgaven. 

Følgende dokumentasjon må leveres i tre eksemplarer: 

- Attesterte kopier av vitnemål og attester 
- Skisse med inntil to aktuelle interesseområder (maks 1 side) 

Søknadsfrist: 1. desember 2005. 

Søknad med fulstendige opplysninger om utdanning, praksis og annen faglig virksomhet sendes til Høgskolen i Oslo, Senter for profesjonsstudier, Postboks 4, St.Olavs plass, 0130 Oslo. 

-- 

Cathrine Magelssen 
Høgskolen i Oslo 
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