Kurs til hjelp i avhandlingsfasen
For hvem?
- Et undervisningstilbud som er åpent for masterstudenter på alle studieretningene fra første semester. (og selvfølgelig for de som skal skrive hovedoppgave også) Undervisningen er knyttet til den enkelte vitenskapelig ansattes forskningsområde. 

Hvorfor?
- I studieplanen er det satt av 1 til 1 ½ semester til arbeid med masteroppgaven. For at du skal kunne få mest mulig ut av masterstudiet og arbeidet med oppgaven, bør du begynne å orientere deg mot tema for oppgaven så tidlig som mulig. Hvis du venter til du er ferdig med alle andre deler av masterprogrammet før du tenker på oppgaven, kan dette bety at du får mindre utbytte av både teoretisk undervisning og praksis. Hvis du er opptatt av å finne gode tema og problemstillinger fra første stund vil du kunne bruke de ulike delene av studiet mer aktivt og dermed få større utbytte. Tidlig fokus på oppgaven vil også gi størst valgmulighet i forhold til metodebruk. Noen metoder krever rett og slett mer tid i form av planlegging og praktiske forberedelser.
Dessuten: Deltar du i disse seminarene fra starten av ditt masterstudie, vil du komme inn i et miljø der du kan dra nytte av andres kunnskap og erfaringer så vel som å bidra selv. Totalt sett vil dette både gi uttelling i forhold til kvaliteten på dine studier og for det sosiale livet rundt dem. 

Hvordan?
Undervisningsformen vil variere fra kurs til kurs. Det gis ikke uttelling i form av studiepoeng for deltakelse i kursene. Hvis du har spørsmål om innhold og deltakelse, ta direkte kontakt med den/de som underviser eller møt opp på seminar. 
Oversikt over undervisningstider og rom finner du på semestersiden for masteroppgavene:

PED4190  http://www.uio.no/studier/emner/uv/pfi/PED4190/
PED4290  http://www.uio.no/studier/emner/uv/pfi/PED4290/
PED4390 http://www.uio.no/studier/emner/uv/pfi/PED4390/
Hva?

Nedenfor finner du en kort beskrivelse av de enkelte kurstilbudene:
· Kommunikasjon, IKT og kultur: Svein Østerud, Hans Christian Arnseth
I seminaret diskuterer vi de sosiale, kulturelle og pedagogiske konsekvensene av nye medier; av virkelighets-tv, dataspill, internett og mobil kommunikasjon. Dette settes i sammenheng med sentrale pedagogiske begreper slik som læring, sosialisering og dannelse. Det perspektivet som anlegges på disse temaene er ulike kultur – og kommunikasjonsteoretiske tilnærminger, slik som postmodernistisk teori (Baudrillard, Lyotard), semiotikk og poststrukturalisme (Foucault, Barthes), etnometodologi og sosial interaksjonisme (Garfinkel, Goffmann), sosiokulturell læringsteori (Säljö, Lave og Wenger) og posthumanistisk teori (Latour, Haraway). 

Hvis du er interessert i hvordan mening skapes og forhandles i samtaler og tekster (diskurser), hvordan medier og teknologier samspiller med slike prosesser, og sist men ikke minst, hvordan vi lærer å handle meningsfullt i bedrifter, i skoler og i hverdagslivet, er dette kurset noe for deg. Arbeidsformen er slik at vi i fellesskap diskuterer utvalgte tekster, drøfter pågående studentprosjekter og gir innspill og råd i forhold til mulige masteroppgaver.

· Motivasjon og angstforskning: Torgrim Gjesme
· Etikk, politikk og demokratisering: Ingerid Straume
Seminar for mastergradsstudenter, basert på forelesning, diskusjon og studentpresentasjoner. Tematikken utvikles gjennom semesteret parallelt med gruppens diskusjoner, og skal derfor bare skisseres her. 


Utgangspunktet er Straumes pågående doktorgradsarbeid omkring begrepet samfunnsmessig autonomi (fra filosofen Cornelius Castoriadis), kombinert med en revitalisering av humanismen som pedagogisk ideal. Dette kan innebære problematisering av «ny-instrumentalisme» i pedagogiske miljøer; en mulig overskridelse av poststrukturalismens og læringsteorienes sterke posisjon; og en fornyet normativ orientering i politiske og pedagogiske spørsmål, basert på (reelt) demokrati og humanisme. 


Perspektiver og grunnbegreper som vil bli gjennomgått er Aristoteles’ skille mellom theoria, praxis og poiesis, hans dydsetiske oppdragelsesbegrep, Hannah Arendts anitiinstrumentalisme, skillene mellom forbruker og borger; det private og det offentlige; nødvendighet og kontingens; liberal versus hegeliansk politisk ontologi, samt enkelte grunntanker fra Castoriadis’ politiske filosofi. 


Ut over dette er det atskillig rom for å forfølge studentenes egne interesser. 
· Demokratisering og medborgerskap: Janicke Heldal Stray og Knut G. Andersen
Kurset retter seg mot masterstudenter som skriver innenfor tematikken demokratisering og medborgerskap i et vidt perspektiv. Stortingsmeldingen "Kultur for læring", de nye fagplanene (L06), og utdanningspolitikken som ligger til grunn for disse, vil bli diskutert i lys av sentrale demokratiteoretiske tekster. Spørsmål knyttet til kommunikasjon og nye former for literacy i dagens medievirkelighet vil også bli behandlet i et demokratiteoretisk perspektiv. Dewey, Bourdieu og Foucault er noen av teoretikerne som vil bli drøftet. Studentene legger frem sine prosjekter for seminargruppen, og sentrale tekster knyttet til prosjektene vil bli diskutert.

· Motivasjon og selvregulert læring: Bodil Olaussen
Kurset startet med en presentasjon av forskningsprosjektet "Selvregulert læring og tekstforståelse", som er et samarbeidsprosjekt mellom flere ansatte ved instituttet. Videre utdypes utviklingen av ulike motivasjonelle aspekt i løpet av høyere utdanning, og resultater av longitudinelle studier hvor vi har fulgt studenter gjennom deres profesjonsutdanning. Fokus rettes mot hvordan motivasjonen utvikles i utdanningsløpet, og hvilken sammenheng det ser ut til å være mellom motivasjon og selvregulering av læring, samt til epistemologiske oppfatninger. Ulike metodiske tilnærminger som er anvendt i prosjekt vil også bli belyst.

Etter introduksjon av egen forskning de to første gangene, får deltagerne mulighet til presentere egne prosjektplaner / problemstillinger ( knyttet til motivasjon og læring) og drøfte disse i gruppen. Det legges vekt på at studenter som ønsker det, skal få hjelp til å utvikle en fullstendig prosjektplan i løpet av kurset.


· Læringsmiljø og klasseromsstudier: Kirsti Klette
· Utdanning, samfunn og globalisering: aktuelle tema: Christian Beck
