Retningslinjer for obligatorisk refleksjonsoppgave - arbeidskrav SPED 1000
Innleveringsfrist 20.9.2007 kl. 14.00 
Oppgaven skal leveres elektronisk som  Word- eller rtf (rikt tekstformat) fil. Gå inn på Fronter og gå inn i rommet SPED1000 Fellesrom – i mappen Innlevering – Refleksjonsoppgave.  
Velg last opp fil fra menyen over teksten. Du kan forandre teksten (dvs slette filen og laste opp en ny versjon) fram til fristen. Endelig frist er kl. 14:00 den 20.september. Dere vil få en kommentar til oppgaven og godkjent/ikke godkjent på samme sted.     
Oppgaven skal være på 2 til 3 sider. Evt. litteraturliste kommer i tilegg.  
Linjeavstand 1,5 skriftstørrelse 12, Times New Roman. Skriv sidenummerering og navn på hver side. Dersom du ønsker det, kan du bruke ”DUO-malen” (senere oppgaver ved UiO bruker denne, så du kan like gjerne begynne å bruke malen med en gang): Les først Veiledning i bruk av DUO-malen og stiler, før du går i gang med dokumentet. Veiledningen gjelder uansett om du bruker vår mal eller en annen mal. Har du lest Veiledningen, kan du hente og laste ned malen her. OBS: Ved bruk av DUO-malen er standard skriftstørrelse 13. På denne oppgaven kan du således velge om du vil bruke skriftstørrelse 12 eller 13.  
 
 
NOEN Tips om refleksjonsoppgaven
 
Mulig disposisjon:
-         Avklaring/tolking av oppgaven
-         Eventuelle begrepsavklaring
-         Relevans for temaet normalitet og avvik
-         Teori/pensumlitteratur
-         Drøfting/problematisering 
 
Dette må ikke forstås som formelle krav til refleksjonsoppgaven, bare som et tips på veien. 
Litteraturliste:
Vi stiller ingen formelle krav til litteraturliste i denne oppgaven. Oppgaven kan altså leveres med eller uten liste. Dersom du referer til litteratur, kan du bruke den offisielle DUO- standarden, slik:
Bare forfattere og verker det er henvist til i teksten skal med i litteraturlisten. Forfatter(e), årstall, tittel, utgiversted og forlag skal være med i litteraturhenvisningen.  
 
Rognhaug, B. 1995, Kunnskap teknologi og læring, Tano, Oslo
 
Sagbakken, A.  & Aandreaa, B. 1993, Barnevern i barnehaven: en felles utfordring, Kommuneforlaget., Oslo 
 
For mer utfyllende om litteraturlister ved UiO, se heftet Vade Mecum. ISP har vedtatt å benytte ”Harvard Style”, se utdelt kopi, evt på nettet. 
 
Andre tips:
Oppgavetypen er kanskje noe annerledes enn andre oppgaver dere er vant til fra Blindern hvor poenget er å ikke være personlig. I denne oppgaven må dere finne en balanse mellom å være personlig og å være faglig saklig. Et råd da er å ikke ta for mye utgangspunkt i seg selv, vi ønsker ikke noe bekjennelseskrift, men velg noe du kjenner til, enten fra jobb eller privat. Et litteraturtips i forhold til denne oppgaven kan være Solvangs: Annerledes hvor han selv går inn på sine egne avvik.  
Oppgaven vil bli vurdert med Bestått/ikke bestått. Det vil ikke være lett for en sensor å si at ”dine refleksjoner ikke er grundige nok,” men ved bedømmelsen vil det nok bli lagt vekt på en gjør et hederlig forsøk og at en tar oppgaven på alvor. Du vil få en kommentar fra sensor, ikke mer et par linjer, via Fronter.
 
Til slutt: ikke rot deg bort i begrepet ”normalitet og avvik” (du kan lett skrive mer enn tre sider bare om definisjoner av disse begrepene), ha alltid fokus på oppgaveformuleringen og problemstilling. Husk at dette ikke vi bli vurdert som en teorioppgave. 

 
Lykke til!
 
      
