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Spesialpedagogikk er faget om opplæring av mennesker med særskilte behov. Dette inne​bærer at søkelyset rettes mot opplæring av mennesker som er funksjonshemma, funksjons​diskrimi​nerte, under​aktiviserte, tilsidesatte og/eller har lærevansker. Dette innebærer også et særskilt fokus på læring og utvikling, og på tilpasset opplæring. Spesialpedagogikken skal bidra med nødvendig kunnskap for å realiser inkludering, deltakelse, mestring og likeverdig opplæring for alle. 
Som pedagogisk og utdannings​vitenskapelig fagdisiplin har spesialpedagogikk en særskilt faglig forpliktelse knyttet til virksomheter som opplæring, undervisning og tilrettelegging for læring, vekst og utvikling. Spesial​pedago​gikk er et profesjonsrettet fag med en praksis​forank​ring og en til​knyt​ning til overordnede mål og prinsipper som lik rett til utdanning, inkludering, til​passet opplæring, livskvalitet, likeverd og verdige utviklingsvilkår for alle. Fagets primære begrunnelse er å bidra til å realisere slike mål og prinsipper.
SPED1001 – Spesialpedagogikk: funksjonshemning og lærevansker presenterer spesial​peda​gogikkens brukergrupper og fordypningsområder. Mennesker med særskilte opplæringsbehov utgjør det vi omtaler som spesialpedagogikkens brukergrupper. Brukergruppene kan inn​led​ningsvis antydes med det Edvard Befring har omtalt som de fire S-ene: svake, spredte, skjulte og sviktede minoritets- og fattigdomskulturer. I skolesammenheng dreier dette seg om elever som på en eller annen måte oppfattes som skolesvake, mistilpassa, understimulerte, marginaliserte og/eller på annen måte utsatte eller belasta. 
Spesialpedagogikkens fordypnings​områder kan antydes med gjeldende studieretninger på masterstudiet i spesialpedagogikk ved Institutt for spesial​pedagogikk: audiopedagogikk, logopedi, psykososiale lærevansker, spesifikke lære​vansker, synspedagogikk og utviklings​hemning. Fordypningsområdene representerer ulike vanskekategorier og fokuserer på hver sin brukergruppe bestående av mennesker med en bestemt form for funksjonshemning og/eller lærevanske. Dette betyr imidlertid ikke at det er vanntette skott mellom de ulike fordypningsområdene eller at de ulike vanskekategoriene utelukker hverandre.
Jeg skal forsøke å gi en slags innledende problematisering av innholdet i SPED1001 - Spesialpedagogikk: funksjonshemning og lærevansker. Noe av hensikten er å gi en introduk​sjon til selve studieemnet. Introduksjonen er tenkt som en bakgrunn før presentasjon av bruker​grupper og fordyp​nings​​områder. Det er verdt å merke seg at faget spesialpedagogikk representerer noe mer og noe annet enn summen av brukergrupper og fordypningsområder: Spesialpedagogikk kan ikke reduseres til vansker og diagnoser. Det er derfor nødvendig å komme med noen innledende kommentarer til selve innholdet i SPED1001.
Å redegjøre for faget spesialpedagogikk ved å presentere fagets brukergrupper og fordyp​nings​​områder, er bare en av flere mulige tilnærmingsmåter til spesialpedagogikken. På bachelorprogrammet i spesialpedagogikk undervises SPED1001 parallelt med SPED1002 – Spesialpedagogikk: funksjonshemning, normalitet og avvik. SPED1001 og SPED1002 representerer to helt forskjellige tilnærminger til faget spesialpedagogikk. Med denne introduksjonsartikkelen ønsker jeg derfor også å si noe om forskjellen mellom SPED1001 og SPED1002.   
Et tredje formål med denne artikkelen har med språklige og kulturelle minoriteter, kultur​forskjeller og nyere former for mang​fold å gjøre. Det er verdt å merke seg at språklige og kulturelle minori​teter ikke utgjør noen egen spesial​pedagogisk brukergruppe. Flerkulturell pedagogikk og migrasjons​pedagogikk utgjør heller ikke noe eget spesialpedagogisk fordypningsområde. Derfor er språklige og kulturelle minoriteter heller ikke viet stor plass på SPED1001. Dette betyr imidlertid ikke at spesialpedagogikken og spesialpedagogene kan lukke øynene for det som har med migra​sjons​pedagogikk, flerspråklighet og minoritets​tilhørighet å gjøre. I tillegg til sin språklige og kulturelle minoritetsbakgrunn, vil mennesker som tilhører innvandra minoriteter, nasjonale minoriteter og urbefolkningsgrupper også kunne være funk​sjons​​hemma, funksjons​diskriminerte eller ha en eller annen form for lærevanske. Følgelig vil vi også kunne finne mennesker med språklig og kulturell minoritetsbakgrunn i alle spesial​pedagogiske brukergrupper. Dessuten vil selve minoritetstilværelsen kunne innebære belastninger som kan innebære spesialpedagogiske utfordringer.
Funksjonshemning - funksjonsdiskriminert
I tittelen på emnet brukes begrepet funksjonshemning. Betegnelsen funksjonshemning assosieres gjerne med individuelle feil eller mangler, altså noe som karakteriserer en bestemt person. Vi har å gjøre med en diagnostisk forståelse og tildeling av diagnoser som for eksempel autistisk, blind eller dyslektisk. En slik forståelse av funksjonshemning som en egenskap ved individet, representerer en tradisjonell forståelse av funksjonshemning. Denne forståelsen er etter hvert blitt både kritisert og utfordret.
Kritikken dreier seg særlig om at funksjonshemning også kan forstås som noe som har med individets forhold til omgivelsene å gjøre. Om en person opplever seg som funksjonshemma eller ikke, kan for eksempel være avhengig av sammenhengen. Vi har å gjøre med en relasjonell forståelse som forstår funksjons​hemning som et misforhold mellom individets forutsetninger og omgivelsens forventninger og krav.
I noen sammenhenger dreier funksjonshemning seg heller ikke bare om et misforhold, men om tilsidesetting, diskriminering, understimulering, maktforhold og/eller regelrette overgrep. Grue (2004) snakker om funksjons​hemning som sosial og kulturell undertrykkelse. Språk, holdninger og omgangsformer vil på ulike måter kunne fungere undertrykkende og diskriminerende. Befring (2012) sier at det ved bruk av betegnelsen funksjonsdiskriminert, settes fokus på at samfunnsfunksjoner og institu​sjoner kan ha en slik innretning at noen mennesker syst​ematisk tilsidesettes og margi​naliser. Slik undertrykkelse og diskriminering kan blant annet ytre seg ved at vi gjør våre egne mer eller mindre private normer og forventninger gjeldende overfor mennesker som ikke deler dem eller som ikke har anledning til å dele dem. Eller som Befring (2012) antyder: Når fagfolk planlegger samfunnets infrastruktur uten å ta hensyn til grupper som funksjonshemma, innvandrere og eldre, etablerer de samtidig en infrastruktur som fungerer diskriminerende og utstøtende.
På engelsk skilles det mellom impairment og disability. Impairment dreier seg om funksjons​hemning forstått som noe som har med individet å gjøre, som skade, mangel eller lyte. Disability dreier seg mer om det som har med aktiviteter og funksjoner å gjøre. Mennesker kan godt ha en skade, en mangel eller et lyte uten at dette trenger å være noe hinder for deres aktiviteter. Vektlegging av impairment represen​terer en tradisjonell, individbasert funksjonshemningsforståelse, mens disability dreier seg om en mer samfunnsorientert forståelse. Med vekt​legging av aktivi​teter og funksjoner åpner betegnelsen disability for at funksjonshemning kan ha med kultur og samfunn å gjøre, og at mennesker også kan være funksjonsdiskriminerte.
Kategoriserende perspektiv – relasjonelt perspektiv

Hausstätter (2008) skiller mellom dem som inntar et kategorisk perspektiv i sin forståelse av spesialpedagogikk, og de som inntar et relasjonelt perspektiv. Hausstätter knytter det kate​goriske perspektivet til biomedisinske årsaks​for​klar​inger, som kan uttrykkes i diagnoser, og det relasjonelle perspektivet til en forståelse av funksjonshemning som noe som har med relasjoner mellom mennesker og med samfunn å gjøre. 

Kategorisk viser her til det å kategorisere forstått som å gruppere individer med utgangspunkt i vanske eller diagnose. Kategorisk vil imidlertid også kunne bety absolutt eller streng. Dette er ikke den betydningen som brukes her. Kanskje er poenget heller ikke at perspektivet er kategorisk, men at det bidrar til kategorisering. Derfor er kanskje kategoriserende en mer dekkende betegnelse enn kategorisk? 

Den tradisjonelle forståelsen av funksjonshemning som en egenskap ved individet og inn​deling i bruker​grupper og vanskekategorier indikerer et kategoriserende perspektiv. Dette perspektivet finner vi også igjen i pensumlitteraturen og i forelesnings​planen for SPED1001 i form av overskrifter og titler som betegner ulike kategorier bruker​grupper. Hovedkapitlene i en av bøkene på pensumlista, Innføring i spesialpedagogikk (Rygvold og Ogden red. 2008), har titler som blant annet ”Lese- og skrive​vansker”, ”Atferds​problemer blant barn og unge” og ”Synsvansker”. Tilsvarende titler finner vi i del III av Spesia​lpedagogikk (Befring og Tangen red. 2012). Slike titler indikerer som sagt et kategoriserende perspektiv.

SPED1001 framstår altså som et emne som i stor grad bygger på det Hausstätter omtaler som et kategorisk perspektiv. Det relasjonelle perspektivet ivaretas på SPED1002: Spesialpedago​gikk: funksjonshemning, normalitet og avvik. På SPED1002 legges det vekt på en sosial og relativ forståelse av funksjonshemning, blant annet med fokus på spesialpedagogikk i et sam​funns​perspektiv (se Morken 2012 A). De som fortsetter å studere spesialpedagogikk, vil etter hvert også bli for​trolige med skillet mellom et individperspektiv og et samfunnsperspektiv. Samfunns​perspektiv med individet i fokus utgjør et relasjonelt perspektiv. 

Samfunnsperspektivet og den relasjonelle tilnærming represen​terer både et historisk sett nyere og et faglig sett mer kritisk forståelse enn perspektivet i SPED1001. Ved å undervise SPED1001 og SPED1002 samtidig, forsøker vi på bachelorprogrammet i spesialpedagogikk å presentere begge disse perspektivene parallelt. Dette bør ikke minst de studentene som bare tar ett av emnene som enkeltemne, merke seg.
Noe av ideen bak de to studieemnene er at de skal utfylle hverandre ved at det kategori​ser​ende perspektivet fra SPED1001 utfordres og problematiseres i SPED1002. Samtidig er det snakk om to selvstendige emner som godt kan tas uavhengige av hverandre. Som selvstendig emne gir SPED1001 først og fremst en breddeorientering uten særlig rom for verken fordyp​ning eller fagkritikk. Pensumlitteratur og forelesninger gir til sammen en oversikt over bruker​grupper og fordypningsområder. En slik oversikt gir en førsteinnføring i spesial​pedagogikk som fag og inn​sats​område som kan være nyttig også for andre enn de som har tenkt å utdanne seg til spesialpedagoger.
Innledningsvis sa jeg at spesialpedagogikk er noe mer enn summen av brukergrupper og for​dypningsområder. Studenter som tar Spesialpedagogikk: funksjonshemning og lærevansker, bør derfor merke seg at det kategoriserende perspektivet og innholdet i SPED1001 represen​terer bare en av flere mulige tilnærmingsmåter til faget spesialpedagogikk. Den mer sam​funns​orienterte til​nær​minga i SPED1002 representerer enn annen. Et mer didaktisk, virksom​hets​orientert og/eller praktisk rettet perspektiv representerer en tredje tilnærmings​måte (se SPED2010). Hvert av disse perspektivene viser oss hver sin side av faget spesialpedagogikk. Derfor er ingen av disse perspektivene «riktigere» enn de andre. En forståelse av spesialpedagogikk som fag, profesjon og forsknings​område forutsetter at en er i stand til å kombinere og balansere ulike perspektiver og tilnærmingsmåter. 

Det er også verdt å merke seg at en vanske kan arte seg på mange forskjellige måter og at menneskene i en kategori kan være svært forskjellige. Spesialpedagoger kommer derfor ikke utenom nødvendigheten av å gjøre seg kjent med og å kunne forholde seg til enkeltindivider. Dette forutsetter kunnskaper og ferdigheter som vi ikke alltid kan lese oss til. Spissformulert: Spesialpedagoger jobber med mennesker, ikke med diagnoser.

Det er videre verdt å merke seg at enkelte vanskebetegnelser kan vise til tilnærmet samme vanskegruppe, som betegnelsene sosiale og emosjonelle vansker, psykososiale vansker og atferdsvansker. Kapittel 22 i Spesialpedagogikk (Befring og Tangen red. 2012) har tittelen «Relasjonsvansker. Psykososiale problematferd», mens kapittel 4 i Innføring i spesial​pedagogikk (Rygvold og Ogden red. 2008) har tittelen «Atferdsproblemer blant barn og unge». Begrepsbruken i disse to artiklene er kanskje litt forskjellig, men vanskekategorien er den samme, kalt psykososiale vansker på masterfordypning.
Tilsløring av kulturelle og sosiale sammenhenger?

Alle funksjonshemninger må vurderes i en kulturell kontekst, og særlig de som går under betegnelser som psykososiale vansker, sosiale og emosjonelle vansker og psykososiale vansker. Mange barn og unge med uønskede og/eller bekymringsfulle atferdstrekk, omtales med det Befring og Duesund (2012) omtaler som negative personkarakteristikker. «Versting» er et eksempel. De karakteriserer denne begrepsbruken som lite verdig, og framhever at det dreier seg om barn og unge som har problemer med å finne seg til rette.

Når vi omtaler barn og unge som «verstinger» eller som «problembarn», tar vi i bruk en terminologi som kan karakteriseres som lite verdig, moraliserende og stigmatiserende (Befring og Duesund 2012).  Samtidig tilslører slike betegnelser viktige sosiale og kulturelle sammenhenger. Når det gjelder sosiale og emosjonelle vansker, det vi også omtaler som psykososiale vansker, er betydningen av sosiokulturelle forhold innlysende. Men heller ikke når det gjelder andre former for funk​sjons​hemning kan vi se bort fra betydningen av slike forhold. Det er verdt å notere at dette resonnement har gyldighet helt uavhengig av det som har med migrasjon og språklige og kulturelle minoriteter å gjøre. 
Med innvandra minoriteter og nye former for mangfold øker imidlertid også nødvendigheten av å vurdere spesialpedagogiske begreper, forståelser og ulike former for praksis i lys av elevenes ulike språklige og kulturelle forutsetninger. Alternativet vil lett kunne bli tilsløring av sosiale og kulturelle sammenhenger.
Minoritets- og migrasjonspedagogiske utfordringer

Språklige og kulturelle minoriteter utgjør ikke noen egen spesial​pedagogisk brukergruppe eller noe eget spesialpedagogisk fordypningsområde. Litt spissformulert kan vi si at det å tilhøre en språklig og kulturell minoritet verken oppfattes som en funksjonshemning eller en form for lærevanske. Ut fra en relasjonell forståelse av funksjons​hemning kunne vi selvsagt argumentere for at opplærings​situa​sjon​en for mange minoritetselever kjennetegnes av et misfor​hold mellom individets forutset​ninger og omgiv​elsens forventninger og krav. Det er imidlertid ikke vanlig å omtale dette misforholdet som funksjonshemning. Dette er selvsagt ikke til hinder for at minoritets​represen​tanter også kan ha en funksjonshemning, en form for lærevanske eller være funksjons​diskriminert. Vi finner for eksempel utviklingshemning, synsvansker og ulike former for fysisk funksjonshemning i alle kulturer. Dette innebærer en særskilt spesial​pedagogisk utfordring: Stilt overfor minoritets​representanter med for eksempel hørselsvansker eller kromosomavvik, trenger vi både kunn​skap fra minoritets- og migrasjonspedagogikken og fra spesial​peda​gogikken. Som en slags samlebetegnelse for spesialpedagog​iske utfordringer relatert til det minoritets- og migrasjons​pedagogiske området, snakker vi om migrasjonsrelaterte lærevansker (Morken 2012 B). 
Migrasjonsrelaterte lære​vansker er ingen diagnose, men en betegnelse for særskilte spesial​pedagogiske utford​ringer. Selv om det å tilhøre en språklig og kulturell minoritet verken oppfattes som en funksjons​hemning eller en lærevanske, vil det likevel kunne innebære sær​skilte vansker og belastninger. Vansker relatert til migrasjonsprosessen og/eller minoritet​s​tilværelsen utgjør migrasjons​relaterte vansker. Ikke alle former for migrasjonsrelaterte vansker innebærer særskilte opplæringsbehov. Når vi snakker om migrasjonsrelaterte lære​vansker, inkluderer vi derfor bare de former for migrasjons​relaterte vansker som vil kunne ha negative læringsmessige konsekvenser og som følgelig innebærer særskilte opplæringsbehov.
Likheter på tvers av ulikhet

I stedet for å oppsummere eller forsøke å konkludere, vil jeg avslutningsvis peke på tre prinsipper som vi bør holde varme helt uavhengig av hva slags mennesker eller minoritet vi forholder oss til. Det første prinsippet har med fokus på annerledeshet og avvik å gjøre, det andre med fokus på mangler og vansker, og det tredje har med mennesker og individualitet å gjøre.
I møte med mennesker som på en eller annen måte avviker fra oss selv, har vi en tendens til å fokusere på selve avviket. Avviket kommer i forgrunnen og alt det som ikke er avvikende kommer i bakgrunnen. Dette vil kunne være tilfellet helt uavhengig av om vi vurderer avviket som positivt eller negativt. Kjendisen betraktes bare som kjendis og den døve oppfattes bare som døv. Slik tenderer vi til å gjøre hele personer til avvikere, selv om det såkalte avviket utgjør bare en liten del av de personene vi møter. En konsekvens av dette er at det såkalte avviket vil kunne komme til å skygge for andre egenskaper ved de menneskene det gjelder.
I stedet for å se mennesker med funksjonshemning som utelukkende funksjonshemma og den fremmed​kulturelle som utelukkende fremmedkulturell, kan det i mange sammenhenger være fornuftig å endre perspektiv og forsøke å fokusere på det som er felles. Det å fokusere på særegenheter fungerer ofte avviksproduserende. Noen ganger kan det være minst like relevant å fokusere på likheter på tvers av ulikhet. Dette er selvsagt ikke en universalløsning på alle spesial​pedagog​iske utfordringer, men likevel et prinsipp det kan være verdt å ta vare på.
Ressurser og muligheter

Fra både spesialpedagogisk og migrasjonspedagogisk sammenheng kjenner vi også tendensen til å la mangler og problemer overskygge ressurser og muligheter. Vanskene skygger lett for mulighetene. Det litt forslitte slagordet ”innvandrere som ressurs” kan tolkes som en form for bekjempelse av en slik tilnærmingsmåte. Mennesker med funksjonshemning har også ressurser. Vi vil ofte komme nærmere en løsningen på de utfordringene vi står overfor ved å fokusere på ressurser og muligheter enn ved et ensidig fokus mangler, vansker og problemer.

Mennesker med individualitet
Alle mennesker er unike. Vi har et særpreg og en individualitet som ikke kan reduseres til en kategori. I tillegg assosieres menneskerettigheter med en grunnleggende respekt for enkeltindivider. FNs barnekonvensjon tar for eksempel sikte på å beskytte det enkelte barn, ikke barn som et særegent «folk» eller kategori.
Mangfold kommer til uttrykk på mange måter. Kategorier som funksjonshemning, kjønn, kultur og klasse fanger noen aspekter ved det vi omtaler som mangfold, men overser andre, som individualitet og ulikhet innenfor kategoriene. Det er heller ikke gitt at vi fanger det individuelle og genuint menneskelige ved å fokusere på likhet og ressurser. Selv om det strengt tatt er umulig, bør vi bestrebe oss på å møte andre mennesker mest mulig fordomsfritt. Positive fordommer er selvsagt bedre enn negative, men de representerer like fullt en forforståelse som kan skygge for noe av det individuelle og unike. En mangfoldstilnærming som bare referer til kategorier blir overflatisk og reduksjonistisk. Vi kan lese om vanskekategorier og diagnoser, mennesker må vi bli kjent med!
Innholdet i SPED1001 fokuserer på vanskeområder og ulike vanskekategorier. Dette er ikke det beste utgangspunktet for å synliggjøre prinsippene om likhet på tvers av ulikhet, ressurser og muligheter samt mennesker med individualitet. Desto viktigere er det derfor at studentene møter forelesere og pensum med disse prinsippene i bakhodet.
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