Referat fra Fagutvalgsmøte, onsdag, 22. oktober, 2008, rom 202 Niels Henrik Abels hus.

Til stede: Dan Roger, Leif Thomas, Øystein, Maren, Maria, Bernt, Olaf og Christine.

Forfall: Grid, Ida, Henrik.

Sak 1: Godkjenning av innkalling og referat

Begge godkjennes.

Sak 2: Orienteringssaker

· Instituttstyremøte. Olaf orienterer, og henviser til mail han sendte til fagutvalget på fredag. Hovedsaklig behandlet møtet antikkstillingen, og nye vedtekter, som begge er saker av lite relevans for oss. Budsjettorientering var et annet punkt, som berører oss. Budsjettet blir igjen stramt. Økte tilskudd forsvinner i lønnsøkninger og andre økte kostnader. Mulige konsekvenser er igjen kutt i undervisningen. Olaf har sendt mail til Odd Arvid Storsveen for klarhet.  Olaf skal også be om begrunnelse for finansieringssystemet, og klarhet rundt dette.

Sak 3: Arrangementer

· Svært vellykket byvandring er gjennomført, og det frister med gjentakelse. Ett problem oppstod, da flere av deltakerne ikke betalte for drikken sin. Olaf har lagt ut, og sendt ut mail til alle deltagere. Vi får ikke økonomisk støtte fra administrasjonen for alkohol, så ølen blir nok uansett ikke dekket. Brus, kaffe og lignende kan det være vi kan dekke. Ellers skal ikke Olaf få denne økonomiske belastningen, og det besluttes, etter oppfordring fra Dan Roger, at midler tas fra fagutvalgets konto for å dekke utgiftene. Neste gang bør deltakerne betale for drikken sin umiddelbart etter at de har fått den.

· IAKH-fest. Bidrag til quiz diskuteres, og forslag til spørsmål drøftes. Hvert medlem av fagutvalget sender 2 spørsmål hver til Bernt, som videresender til Aga på arkeologi. Deltagere på quizen skal oppfordres til å danne lag sammensatt av studenter fra de ulike instituttene.

· Filmvisning. Maria og Øystein orienterer. De har hatt noe vanskeligheter med å finne film, men er på god vei. Maria har blant annet vært i kontakt med HL-senteret, som henviste henne videre til Filminstituttet. Øystein har blant annet vært i kontakt med Nasjonalbiblioteket. To filmer har vi som backup: Orions belte og Killing Fields. Det blir fremvisning torsdag 30. oktober, i auditorium 1 på Sophus Bugge. Maren har tidligere brukt filmutstyret der, og hjelper til med testing og gjennomføring.

Sak 4: Fagkritisk dag

Dan Roger foreslår å droppe hele konseptet, som flere fakultet nå skal gjøre. Det ligger mye arbeid bak en slik dag, men vi opplever til stadig lavt oppmøte av studenter. Vi diskuterer blant annet å eventuelt ha en tilsvarende dag, på en ikke fastsatt dato. Konklusjonen blir at Dan Roger svarer på henvendelsen fra HFSU angående dette, og sier at vi ønsker at Fagkritisk dag skal opprettholdes, men får mindre stramme rammer og muligens omdøpes. Historierelatert arrangementsdag er det vi ser for oss.
Sak 5: Nedkvitnesaken

Dan Roger orienterer. I bunn og grunn er det en vanskelig sak, men Fagutvalget må stå på studentenes side, og representere dem.  At studentene er helt utelatt av prosessen, ser vi på som problematisk. Vi forstår at etter definisjonen er en personalsak strengt taushetsbelagt, men man kan ikke se bort ifra at studenter berøres av denne saken. Olaf minner om at saken ikke skulle vært offentlig i det hele tatt, og at oppslaget i Universitas kom som en overraskelse på flere involverte. 

Vi drøfter studentenes fakultetstyrerepresentanters handlinger rundt denne saken, og mailen vi fikk fra dem. Vi stusser ved deres holdning om at masterstudentenes bekymringer ikke er relevante saksbehandlingen i fakultetsstyret. 

Olaf forfatter dokument til HFSU(fakultetstyrerepresentantene) og universitetsstyret. 

Fagutvalget uttrykker også bekymring over utviklingen rundt middelalderhistorie. 

Sak 6: Eventuelt

· Mail fra fadderordningen: Dan Roger orienterer. Fadderordningen skal evalueres, og de vil ha tilbakemelding fra oss angående årets fadderopplegg. 

· Kommende programrådsmøte: Øystein orienterer. Dekanatet har sendt ut spørsmål, som vi diskuterer for at representantene skal kunne fortelle om fagutvalgets syn. Øystein har kommet med forslag som vi drøfter, og ellers diskuteres punktene generelt. Vi noterer oss blant annet at fakultetet har en stram økonomi, og at tiltak må gjøres for å stramme inn i undervisningen og kanskje på inntaket. Tiltak for å minske frafallet på historie drøftes også, og fagutvalget tror etablering av årsenhet kan være interessant. Øystein skal også legge frem egne saker ved møtet. Dette gjelder drøfting av mulighet for å utvide bacheloroppgaven til 20 sp, og kanskje der få et større fokus på metode. Fagutvalget er bekymret for utviklingen angående metodeundervisningen på både bachelor- og masternivå. På bachelornivået er det foretatt store kutt i denne undervisningen. Angående kommentar om mulig kutt i kvalifiseringsoppgaver ved forrige programrådsmøte, tror vi ikke dette blir et reelt forslag, men vi har konkrete forslag til alternativer til dagens situasjon. Dersom det kommer opp, vil Øystein nevne disse.

· HIS4040 og metode på masternivå drøftes så vidt. Vi registrerer relativt stor misnøye blant studentene.  Christine tar saken videre, og henvender seg til undervisningskoordinator.  Maria nevner at vi har fått henvendelse fra masterstudenter som ønsker å kunne, i direkte kontakt med de ansvarlige, ytre sine refleksjoner rundt metode på masternivå på historie. Et møte i kantina med studenter og ansatte ble nevnt. Maria, Maren og Christine tar saken videre.
Christine Due Ose, sekretær.
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