Referat fra Fagutvalgsmøte, mandag 3. mars, 2008, rom 202 Niels Henrik Abels hus.

Til stede: Øystein Idsø Viken, Astrid Holmen, Henrik Melgaard Christensen, Christine Due Ose, Maria Dikova og Bernt Kristian Bowitz.

Frafall: Dan Roger Luneborg Kvilstad, Olaf Sund og Maren Dale Lauten.
Morten Christensen tiltrer som nytt medlem av Fagutvalget, ved akklamasjon.

Nestleder leder møtet, da Dan Roger har meldt forfall.
Sak 1: Godkjenning av innkalling og referat
Innkalling godkjennes. Referat godkjennes.

Sak 2: Orienteringssaker – hva har skjedd siden sist?
· Hva har skjedd siden sist?

Første vaffellunsj dette semesteret arrangeres onsdag 5. mars. Vaffelansvarlig, Maren, er forhindret fra å komme, og Bernt tar på seg ansvaret for gjennomføringen. Plakater er hengt opp og e-mail er sendt ut til alle historiestudenter. 

· Lesesalen

Henrik orienterer: Henrik har sjekket ut regler for oppbevaring av ryddet materiale fra lesesalen, og ser at regel om oppbevaring i ett helt år, er en selvpålagt regel. Vi beslutter å lagre ting i ett semester, og kommer sannsynligvis til å legge frem for ”publikum” det av materialet som er noe å ta vare på, til fri avhenting, før eventuelle rester blir kastet. Astrid fremmer ideen om å stille ut bøker og lignende ved siste vaffellunsj i semester, eventuelt for salg  for en billig penge. 

På nåværende tidspunkt tar materialet opp mye plass på lesesalen, og noe bør gjøres straks. Unntakstilstand. Astrid fremmer forslag om at mail skal sendes til instituttet for å spre beskjed om at materiale må hentes innen første dag etter påske, da det vil bli fjernet. Bernt understreker at vi fremdeles sparer på det som er i brukbar stand, som bøker og andre trykksaker. 

· Fagkritisk dag
Øystein orienterer: Gruppa har hatt noen gjennombrudd, og opplevd noe tilbakegang. Mange de har henvendt seg til for å sitte i panelet, har takket nei, og de har enda ikke funnet ordstyrer. Halle Jørn Hansen, tidligere NRK-korrespondent blant annet, har takket ja, og det har også en representant fra CARE.  Leger uten grenser kunne også stille med en, men det er mulig det ”holder” med representanten fra CARE som representant for humanitære organisasjoner. Det er slående mangel på historikere å henvende seg til. Det er også behov for hvertfall ett medlem til til gruppa som jobber med arrangeringen av Fagkritisk dag. Særlig etter at Olaf har reist, er det mye arbeid på de gjenværende medlemmene. Morten og Astrid stiller til å delta, og Øystein oppfordres dessuten til å bruke mailinglista mer aktivt, slik at hele Fagutvalget kan delta og sende forslag til komiteen. 

Sak 3: Budsjett IAKH

Saken blir tatt opp på Studentforum i regi av HFSU onsdag, hvor Christine og Henrik stiller. Ellers ingen diskusjon. 
Sak 4: Eventuelt
· Teknisk avdeling er kontaktet angående dårlig luftkvalitet på pc-salen på NHA. Astrid og Bernt tar saken videre, og undersøker særlig om det er mulig at Fagutvalget kan få anledning til å skru av og på klimaanlegget. Temperaturen er satt ned noen grader allerede. Det foregår kommunikasjon med teknisk, som skal følges opp videre. 

· Nytt møte blir 25. mars, samme sted, samme tid.  

Christine Due Ose, sekretær.
