Referat fra Fagutvalgsmøte, 21. April, 2008, rom 202 Niels Henrik Abels hus.
Til stede: Dan-Roger, Øystein, Maren, Henrik, Olaf, Bernt Kristian og Christine.

Frafall: Maria, Astrid. Det meldes at Morten Christensen har sluttet.

Sak 1: Godkjenning av innkalling og referat
Godkjennes

Sak 2: Orienteringssaker

· Undervisningskoordinatorsmøte. Maren og Christine var til stede. Sak om tilrettelegging for kollokvievirksomhet for bachelorstudenter ble tatt opp på vegne av Fagutvalget. Vi ble møtt med positive tilbakemeldinger fra møtet, og saken følges opp. Vi skal bli tatt kontakt med av administrasjonen. Maren og Christine følger saken videre. 

Sak 3: Lesesalen på master

· Henrik orienterer. Spørsmålet stilles om vi ikke sparte på litt mye materiale da vi ryddet. Fremdeles litt rotete, og tar mye plass. Tydeligere informasjon til brukerne av lesesalen trengs, hyllene må merkes tydelig, og materiale som skal stå der til alles bruk må merkes. Henrik følger opp saken, og tar også ansvar for å informere om plassfordeling på lesesalen. 

Sak 4: Neste semester

Karl Kristian fra Antikkprogrammet (og HFSU) har tatt kontakt med oss og lurer på om vi vil samarbeide med deres fadderopplegg, som de arrangerer parallelt med fadderordningens. Vi ser både fordeler og ulemper ved et eventuelt samarbeid, og konkluderer med at vi trenger mer informasjon. Øystein skal ta seg av kommunikasjonen med Karl Kristian, og eventuelt invitere ham til dialog med oss. 
Sak 5: Informasjon om bruk av primærkilder

Olaf peker på at det etter hans erfaring er for lite fokus på primærkildebruk i oppgaveseminarene, metodeundervisningen osv. Særlig lite på hvordan henvise til primærkilder. Olaf tar saken videre, og kontakter undervisningskoordinatorene.
Sak 6: Eventuelt
· Olaf tar opp spørsmålet om kutt i emnetilbudet, som følge av budsjettkutt. Vi har ikke fått noe videre informasjon om hva konsekvensene av kuttene blir. Programrådsmøte har ikke blitt avholdt dette semesteret.  Olaf tar kontakt med Aase Sørheim.

· Møte /seminar om bruk av digitalt materiale i historieforskningen. Dan Roger stiller på møte som skal ta for seg behov for og bruk av opphavsrettslig materiale.

· Neste mandag begynner arbeidet i styringsgruppa. Dan Roger stiller, og sender mail til de andre medlemmene dersom noe interessant blir behandlet.

· Studietur? Olaf stiller spørsmålet om det skal arrangeres studietur høsten 08. Vi konkluderer med at man heller bør satse på å arrangere tur våren 09, på grunn av tidsaspektet. Dan Roger skal sende mail til studenter om forespørsel om noen er interessert i å arrangere noe slikt.

· Olaf tar opp sak om mulighet for forlenget åpningstider i kantina på NHA. Astrid har hatt hovedansvaret for denne saken før, og Olaf tar kontakt med henne for å høre sakens status.

· Leserinnlegg er sendt fra Haakon Gunnerud fra fagutvalget på statsvitenskap. Vi stiller oss bak, og merker oss særlig mangelen på informasjon til studentene i forbindelse med beslutningen om automatisk utstedelse av vitnemål ved HF og SV. 

· Siste vaffellunsj vil avvikles 7. mai.
