Referat fra Fagutvalgsmøte, mandag 25. august, 2008, rom 202 Niels Henrik Abels hus.
Til stede: Dan Roger, Øystein, Maren, Henrik, Maria, Christine.

Forfall: Astrid, Bernt, Olaf.

Sak 1: Godkjenning av innkalling og referat

Dan Roger innleder møtet, som er kallet inn til uten saksliste. Saker kan meldes på sparket på møtet.

Referatet godkjennes. 

Sak 2: Møte med dekanatet på HF

Øystein orienterer. Møtet gjaldt faglige prioriteringer for hele fakultetet. Han og Astrid stilte.

· De kortsiktige planene berørte i liten grad historie, mens de langsiktige planene var mer av interesse for vårt program og våre fag. Evaluering av frafall og gjennomstrømning var også på sakslista. For å få bukt med frafallet på historie, nevnes som mulige tiltak: opprettelse av årsenhet, kutte inntaket på bachelor og øke inntaket på master. På historie arbeider man med å forbedre mastergraden. Det hevdes fra noen at for mye fokus og ressurser rettes mot bachelornivået – på bekostning av masternivå. Det legges til at masterprogrammet ikke skulle få så mye vekt på dette møtet.Dekanatet har i utgangspunktet tenkt å gjøre noe med bachelornivået først, og så ta master i neste omgang.
· Et tema som ble drøftet på møtet var også programmer som er satt sammen av fag fra andre retninger – som for eksempel områdestudier som har mange studenter på ulike historiefag. Det drøftes hvorvidt disse fagene kan kuttes på for å flytte undervisningsressurser over til historiestudentene. Studenter fra disse ”sammensatte” programmene utgjør et press på ressursene på historie og på historieemnene. Dette kan gå ut over historiestudentene, men har også økonomiske følger ved at man ved den nye finansieringsplanen får penger pr avlagte grad til fakultetene. 

· En viktig del av det videre arbeidet for å forbedre HF blir blant annet: sørge for at nye studenter får et felles studieløp første studieår, understreke klar progresjon mellom emner, mer satsning på teori og metode, obligatorisk bacheloroppgave og fokus på mer variert undervisnings- og vurderingsformer. Dette er vi enige om at historie er ganske gode på, og av erfaring fra StudentForum fra forrige semester, oppfyller historie mange flere av kravene enn andre program på HF gjør. Men vi etterlyser likevel mer fokus på og oversikt over metodeundervisningen på både bachelor- og masternivå. HIS 4020 er under stadig endring, og det er også metodeundervisningen på bachelornivå. Christine tar kontakt med Odd Arvid Storsveen for å få en oversikt over hvilke endringer som har forekommet på området den siste tiden. Vi følger opp saken på neste møte.
Sak 3: Vårens programrådsmøte

Øystein orienterer. 

· Å bruke stipendiater i masterveiledningen var møtet positive til, men på grunn av ressurser vil ikke saken følges opp for øyeblikket. Det er ikke ressurser til å lønne dem.

· Utvidede leveringsfrister for masteroppgaven var møtet også positive til. Saken følger vi opp ved neste møte. Programrådet ba oss også ta saken opp ved instituttstyret. 

Sak 4: Lesesalen

Dan Roger har fått mange henvendelser angående faste lesesalsplasser. Vi gjør som tidligere: folk må skrive seg på liste, så sendes det ut advarsel om rydding sammen med tildeling av plassene. Liste vil sendes ut/henges opp snart.

Sak 5: Allmøte

Allmøtet blir onsdag 3. september klokka 12:15. Maren har allerede reservert Uglebo for vaffel-lunsj. Maren og Maria tar seg av PR. Dan Roger sørger for at forslag til statutter legges ut på nettsiden. Link til disse bør også sendes med mailen Marianne sender ut med innkalling til møtet. 

Sak 6: HFSU-møte

Fredag er det informasjonsmøte i regi av HFSU. Christine og Maria stiller dersom de ikke skal på forelesning.

Sak 7: Faglig- sosiale midler

Maria kommer med forslag til arrangementer vi kan få i stand i løpet av høsten, og peker på at vi har fått ekstra midler til disposisjon for dette. Dan Roger påpeker at vi må søke om midler til slikt innen 1. september, som møtet er enige om er en altfor kort frist. Maria vil helst ikke ha det økonomiske ansvaret dette semesteret, men sender en søknad om midler til Marianne snarest. 

Sak 7: PR

Maria påpeker vanskeligheter med å drive PR for fagutvalget. Hovedproblemet er at hun ikke har fri utskriftskvote. Dan Roger peker på at fra dette semesteret vil leder og nestleder få fri kvote, og forteller videre at noe av formålet med de nye statuttene er å kunne registreres hos SIO. De arrangerer kurs i blant annet PR, og disse kan vi delta ved etter at allmøtet er gjennomført og statutter vedtatt.
Christine Due Ose, sekretær.
