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Emnegjennomgang

TFF4101: Studentene har positive erfaringer med den blandede studentgruppen fra flere programmer. Man syns imidlertid det er veldig mange arbeidskrav, og det er lite egnet til faglig fordypning. Det tvinger studentene til å lese alle tekstene, men det viser samtidig liten tillit til studentenes eget ansvar for læring. Det ble foreslått at en isteden skulle ha innlevering av semesteroppgaven underveis med tilbakemelding (veiledning) fra læreren. 
RESA4101: Innleveringene på CF fungerer veldig fint. Mange studenter leser de andres innleveringer og finner dette berikende. Det bør imidlertid vurderes om prosess-skriving av semesteroppgaven kan brukes også her. Seminar som arbeidsform (og -krav) fungerer ikke så godt, slik studentene ser det, for der er for lite rom for den akademiske samtalen.
RESA4203: Studentene har satt pris på alle gjesteforeleserne som er eksperter på hver sine felter. Fra studenthold ble det fremholdt at RESA4203 og TFF4101 burde sees mer i sammenheng. Det kom også frem et ønske om semesteroppgave som vurderingsform heller enn hjemmeeksamen. Det er synd at en ikke kan skrive semesteroppgave som dekker flere av emnene her; de henger jo sammen.  

Det ble foreslått at det burde åpnes for flere akademiske samtaler på høyere nivå på TF generelt. Kanskje kunne man vurdere å gjenoppta temauka som seminar fra tidligere.

Tillitsvalgte studenter fra programmet er:

Åsmund Bakkevig: aasmunb@student.teologi.uio.no
Torbjørn Askevold: torbjoas@student.teologi.uio.no
Thomas Arentzen
programkonsulent
