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1. Kristen Ringdal, tilsynssensor for alle metodeemner (SVMET1010, SOS1120, SOS4010 og SOS4020) konkluderer med at standarden for studietilbudene generelt virker ”meget tilfredsstillende”. Han har et positivt inntrykk av eksamensordning, vurderingsform, sensorer, karakterfordeling og eksamensbesvarelser i samtlige emner.

2. Olav Korsnes, tilsynssensor for alle bachelor-emner bortsett fra metode (SOS1001, SOS1002, SOS1003, SOS2001, SOS2200, SOS2201, SOS2300, SOS2302, SOS2400, SOS2403, SOS2500, SOS2501, SOS2600, SOS2601 og SOS3590) gir en detaljert vurdering av hvert enkelt emne, som kan være til god nytte for nåværende emneansvarlige. Noen hovedpunkter fra rapporten er:

· Pensum og forelesningsplan er i godt samsvar med læringsmål i de fleste emnene.
· Evalueringsformen på 2000-emnene (skoleeksamen alene avgjør karakter i emnet) bør diskuteres, siden mange studenter påpeker at den obligatoriske emneoppgaven burde gitt uttelling på karakteren.

· Forholdet mellom eksamensoppgaver, pensum og læringsmål varierer mellom emnene. Korsnes anbefaler at det opprettes et eksamensutvalg som kvalitetssikrer oppgavetekster, en ordning de har gode erfaringer med ved UiB.

· Selv om det er overlatt til den enkelte emneansvarlige å legge ut forelesningsnotater og annet undervisningsmateriale på nett, bør det oppfordres til å gjøre dette i større grad.

· Enkelte av karakterfordelingene på 2000-kursene er skjevfordelte. Særlig bemerkelsesverdig er det at på SOS2001 (det største kurset) får 44% karakteren B eller bedre.

3. Per Morten Schiefloe, tilsynssensor for alle master-emner bortsett fra metode (SOS4000, SOS4090, SOSHOPP, SOS4100, SOS4300, SOS4500, SOS4600, SOS4901, SOS4902 og SOS4904) gir en kort vurdering av informasjonen på nettsidene til hvert enkeltemne, og er generelt fornøyd med undervisningsopplegg, læringsmål og pensum. Han påpeker imidleritid, i likhet med Korsnes, at undervisningsmaterialet som ligger på nettet varierer en del fra emne til emne. 

Når det gjelder eksamen og sensur, framhever han tre punkter:

· Oppgavetekstene i spesialiseringsemnene har noe ulik form. Det bør vurderes om dette skal endres. 

·  Sensorveiledninger foreligger nesten ikke. Det bør vurderes om sensorveiledninger skal utarbeides og offentliggjøres for alle emner.

· Karakterfordelingen er noe ujevn. Dette gjelder både på masteroppgaver, hvor det ser ut til å ha vært en markert glidning mot bedre karakterer, og på de ulike spesialiseringskursene, som har ganske store ulikheter i resultater.

Schiefloe etterlyser dessuten dokumentasjon på underveisevalueringer.

