I denne artikkelen vil vi dele noen erfaringer fra undervisere som har tatt i bruk hverandrevurdering aktivt i sine emner ved UiO. 
1. [bookmark: _GoBack]Tenk helhetlig
Hverandrevurdering kan være en god, enkeltstående aktivitet til et arbeidskrav, men erfaringer tilsier at det bør integreres i undervisningen i et helhetlig opplegg for å sikre at aktiviteten gir mening for studentene. Dersom man knytter hverandrevurderingen til konkrete læringsmål og forklarer dette, vil studentene lettere se nytten av aktiviteten. Hverandrevurdering egner seg særlig i emner som benytter mappevurdering for eksempel.
2. Kommuniser godt
Hverandrevurdering som akademisk aktivitet kan være skremmende for en del, spesielt nyere eller svakere studenter. Læringsutbyttet for alle vil øke dersom underviserne kommuniserer godt rundt hvorfor og hvordan aktiviteten skal gjennomføres. Om mulig, sett gjerne av litt tid for å ha en dialog med studentene om usikkerhetsmomenter som er tilstede.
3. Bruk hjelpespørsmål
Noen ganger kan det være hensiktsmessig å gi studentene ett åpent spørsmål og be dem om å kommentere på alt de ser i en medstudents oppgave, men det anbefales at undervisere bruker litt tid på å lage hjelpespørsmål eller en spørsmålsrubrikk som kan guide studentene når de får en medstudents oppgave i hende. En guidet hverandrevurdering gir fyldigere og mer konstruktive tilbakemeldinger fra studenter, og man kan alltids gi de med mye på hjertet et åpent spørsmål til slutt hvor de kan dele av det de enda ikke har blitt spurt om.
4. Tekniske rammer
Tenk godt gjennom alle steg du ønsker å gjennomføre og gjør deg kjent med teknologien som skal benyttes. Når du planlegger å gjennomføre et opplegg som inkluderer hverandrevurdering, sjekk hvilke muligheter du har, eller ikke har, til å få gjennomført det du ønsker. Om en for eksempel vil at besvarelser skal være anonyme, at visse studenter skal se på hverandres oppgaver eller man ønsker en egenvurdering i tillegg, sjekk om teknologien støtter dette. 
5. Hverandrevurdering er en modningsprosess
Som med andre læringsaktiviteter, så er hverandrevurdering en aktivitet som krever modning. De første gangene en bruker dette kan studentenes tilbakemeldinger være mindre konstruktive enn ønsket, men når metoden er kjent og studentene kjenner på en større trygghet, vil både de som gir og de som får tilbakemeldinger i større grad se nytten og læringsutbyttet som aktiviteten innehar.
6. Skap en kultur for tilbakemeldinger
Benytt hverandrevurdering som et ledd i å skape en kultur for tilbakemelding i en studentgruppe. Ved å aktivt legge til rette for tilbakemeldinger, både muntlig og skriftilig, vil studenter gjøres tryggere i egen kompetanse, senke terskelen for å delta i akademiske diskusjoner og gi et bedre læringsutbytte for flere.
